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Notulen 1975 No. 16 
NN 

NO Tril le N 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad op woensdag 24 december 1975, des middags om 2.00 uur, 1) nennen | 
Behandelde onderwerpen: 

l. Delegatie naar Panama, 

2. Het Personeelsbeleid van het Bestuurscollege, 

3. Het beleid van het Bestuurscollege ten aanzien van de voorlichting, 

4, Indexering Verkverschaffing. 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden mej. FM, Frank, G.P. Trinidad, Maximo Croes, C, Pieters, Deminico Tromp, S.A, Spanner, Frank }, Croes en J.R, Frank, 

VOORZITTER: RM, Wever, Wad. Gezaghebber van het Etlandgebied Aruba, 
SEKRETARIS: A.J, Booi, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba, 

Aanwezig Zijn de leden: u, Angela, G, Barefo, P. Bislip, C.B. Boekhoudt, P.H, Croes, G.F, Croes, J. Croes, R.1, Richardson, J.R, Frank, R.V, Henriquez, C. Pieters, S.A, Spanner, De, Tromp, PP, Kelly, R‚ll, Laclé, D.I. Lec, J.D, van der Linde, C‚r, Odor, M, Croes, F, Frank, G,P. Trinidad, alsmede gedeputeer- den M‚D, Gomez en H.0, Oduber, 

De vergadering wordt om 14,15 geopend door de Voorzitter. 

DE VOORZITTER: Mi ta habri e reunion aki yamando tur hende bon biníi, Comokiera cu e lider di e fraccionnan a pidimi pa habrí e reunion aki, pero schors e, weitando e dia &1 awe, lo mi kier a schors e reunion aki, pero promer cu esey lo mi kier a gradici e miembronan di Eilandsraad pa nan coope= racion duná na ami, 
Tambe lo tin hende cu kier expresâ nan mes? 

DE HEER G.F, CROES: Sefor Presidente, ayera caba nos a expresä nos mes na nos pueblo, cu nos a Pidi pa schors e reunion aki, como cu e reunion ayera a worde transmití, nos a deseá henter e pueblo di Aruba un Felíz Pasco y un Prospero Afia Nobo. Na nos coleganan di Eilandsraad y na Bo persona, Sefior Presidente, y Sefior John Booi, Secretario di Teritorio Insular dí Aruba, na tur e perso= nanan di notuleerafdeling, e bodenan y werksters cu ta yuda nos durante henter 
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afia nos kier a gradicí nan pa tur e trabaonan durante e afia aki y deseá nan 
tambe tur mihor deseo pa Pasco y Afa Nobo, 
Tambe na e publico presente mi kier a extendêé tur deseonan pa nan por pasa un 

Feliz Navidad y cu 1976 habri nan yen di ventura y felfeidad,. 
Masha danki, 

DE HEER J.R, FRANK: Sefior Presidente, ta toca mi turno tambe pa deseá tur mi 

coleganan y muy en especial na Bo persona y famiayresto di Bestuurscollege, 

en corto tur hende cu ta yuda nos den nos trabao como miembronan di Raad, bo= 

denan y e parti di afdeling notulering, mi kier a manda pa nan un palabra pa 

pasa un Bon Pasco y mi ta spera cu nan lo pasa un bon Aûa Nobo tambe, Un bia= 
ha mas pa tur akinan presente tur cos bon pa Pasco y tur cos bon pa Aöa Mobo. 

DE HEER F‚H‚, CROES: Safior Presidente, di mí banda tambe mi kier adescâ tur 
clase di felicidades den e temporada di Navidad aki y tambe pa un prospero 

Afa '76 na tur coleganan den Eilandsraad, na miembronan dí Bestuurscollege 
y Sefior Presidente, e personal cu ta yudando nos asina bon akiden, semper 

perdiendo soo, pero haciendo nan labor manera debe ser, na tur ambtenaren y 

pa mi no lubída e publico presente y ademas henter e comunidad Arubano, 

DE HEER R‚il, LACLE, GEDEPUTEERDE: Seûüor Presidente, na nomber di Bestuurscol- 

lege, e Colegio Ehecutivo, mi kier a expresâ e mihor deseonan na e miembronan 
dí e Colegio Legislativo dí Aruba, na e Parlamento di Aruba, Na nan y nan 

distinguida famia, kendenan tambe a sacrificâ durante e afa aki hopi orenan 

pa nan casâ of nan prometido por tabata ausente for di nan trabaonan na cas y 

traha na bienestar dí e puebio dí Aruba, 
E míhor deseonan pa 1976 cu tur sorto di bendicton y tur sorto di felicíidad 
tambe na esnan cu a asistí e miembronan díi e Parlamento aki durante tur e 
oranan ey e,o, e Departamento dí Notulacion y e bodenan y e otro empleadonan 
dí e Parlamento y tambe na e publico cu semper a duna bida na e trabao aki, 

Pa nan tambe cu 1976 lo trece tur sorto di dicho y prosperidad, 

DE HEER P,P., KELLY: Mi tambe kier a desea henter e pueblo di Aruba un Bon 
Pasco y un Feliz Afa '76 y a la bez mi kier a trece esaki den proposicion, 
cu kizas loke ta e presentiegeld dí f, 25,--, verval e pa e reunion aki. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Kelly. 

Cu esaki lo mi kier a schors e reunion aki tot nader order, 

hadden enden denten entetenesdtenkeetantedtsdndmstententednsttetn edentate kenden enke or tuedenhadendendnetendinderbendententendendententseddentandentte nadeel 
t 

Om 14,25 uur schorst de Voorzitter de vergadering tot nader order. 

emhentenshendentendbentens hesdendenden denten tenten en kenton then tantentntoertetesden tende Seen tetententnndontundnted eddie edn tendend entend etende toe denten dae dende denten ten krhententenden ents 

De op 24 december 1675 geschorste vergadering wordt op / januari 1976 voort- 
gezet. 

Om 09,30 hervat de Voorzitter de vergadering. 
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AR VOORZITTER: Nos ta reanudá e reunion cu a worde geschorst dia 24 di decem= 

ber. 

Mi kier a deseâ tur esunnan cu mi no â weita anda un Bon Afia y hopi felici- 

dad y mi kier a pasa palabra pa Seûor Trinidad. 

Pero, Sefior Trinidad, lagani lesa un rato e agendapunt pa tur hende sá tocan- 

te que se trata,. 

Agendapunt 1. Delegatie naar Panama, 

DR HEER G.P. TRINIDAD: Sefor Presidente, di parti di nos fraccion nos kier a 

deseä na Bo persona, Bestuurscollege y Coleganan miembronan di Raad un Bon y 

Feliz Afa 1976, 

Seior Presidente, prome cu mí pasa pa e agendapunt mes y deliberá ariba dje, 

lo mi kier a haci algun remarke chikito. 

Nos ta contento, Sefior Presidente, cu bo a convocá e reunion aki awe, dia 7 

di januari, pa motibo cu esaki pa nos ta prucba cu e fihamento di e reunion 

dia 24 di december tabata un cos cu bo no tabata por otro, dí manera cu obli= 

gatoriamente nos a haya nos obiiga di schors e reunion y cu níngun momento 

tabata e intencion dt schuif e op de lange baan. 

Nos ta contento cu e reunion aki a tuma lugar awe, especialmente manera un 

miembro di nos fraccion a bisa biaha pasâ, nos lo no kier cay den un sistema 

caminda cu e reunionnan ta worde geschors y despues di hopi tempo nan ta wor= 

de yamâ of no yamâ, Sos tin ehempelnan asina, eu nos no ta deseá di hiba den 

nos Eilandsraad. 

S1, Seöor Presidente, nos kier a trece padilanti cu nos sÂâ cu Sefior Presi-= 

dente su prerogativo ta fiha e reunionnan y nos sâ tambe cu tin un cooperâ= 

cíon estrecho entre Presidente di Wilandsraad, como Presidente di Bestuurs= 

college Lambe, y miembronan di Bestuurscollege, encuanto fihamento di reunion. 

Pues nos ta kere cu nos mester haci un apelacion ariba RZestuurscoilege pa 

den nan contacto cu Bo nan trata pa € reunionnan aki worde tení den oranan di 

atardi, No ta promer biaha nos ta ripará cu e reunionnan ta worde tení den 

oranan di mainta, mas aun como e@ partido cu ta forma e Bestuurscollege aki 

den pesado semper a abogâ pa tene e reunionnan atardi, dí manera cu publico 

por atendé e reunionnan y di manera cu ambtenaarnen cu ta envolví den e reu- 

nionnan den cual tín hopi miembro di Raad, por atendêé nan trabao normalmente. 

Yos ta Aeseâ di mira e reunionnan no den dia, pero den oranan di atardi of di 

anochi. 

Tambe a yega na nos conocemento cu @ reunion di awe no a ser debidamente 

notificâ na medfonan di prensa. S{ nan a haya convoecacion pa e reunion di 

mayan, pero e reunion di awe nan no a ser poní na altura, a lo menos no na 

tempo, cu e reunion aki lo tuma lugar. Mi ta kere cu aki tambe Bestuurscol= 

lege mester check den uitvoering di e asuntonan aki, aunke ta un geschorste 

vergadering, pero toch nan ta worde poní na altura cu e reunion ta sigui. 

Pues, Sefior Presidente, mi kier pasa awor pa @ punto di agenda mes: E dele= 

gacion pa Panamâe 

Gefor Presidente, dia 13 di augustus, den oranan di marduga, Movimiento 

Electoral dí Pueblo a presentá den reunion di milandsraad un mocion, E mocion 

aki a worde aceptâ unanimamente, sinembargo, durante e discusionnan cu tabata 

tin ariba e mocion, nos a duna di conocê nos punta di hbista encuanto € moc ion. 

Nos a motívâ pakiko nos ta vota pa e mocion y nos ä trece nos punto di bista 

padilanti encuanto loke e mocion ta encerá, Hos a duna di conocê cu nos ta 

di acuerdo cu tur e overwegingnan cu tin den e mocfon y nos a duna di conocé 

sinembargo, pakiko toch nos lo a vota of nos a vota pa e mocion aki. 

Specialmente e ultimo overweginguan, … caminda p.e, ta worde bisá cu dia 18 

A{ maart aîa 1973 den Wilhelmina Stadion tabata tin un manifestacion, camin= 

da ta worde bisá cu e eleecton pa Staten dia 3 di augustus, cu e pueblo a 

spreek su mes uit pa un Status Aparte, esakinan tur ta interpretacion cu nos 

ta laga na e partido cu ta propagá esaki, e partido cu ta interpretá esaki, 
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nos ta laga e interpretacton ati completamente na nan rekening, Tambe e marcha di 1libertad tabata un overweging cu nos no por a bay di acuer- do cunê. Tambe cue ultimo eleccion atrobe ta worde trecí den e luz die. lucha aki, tambe nos ta laga pa rekening di e partido cu kier interpretê asi- na. 
ST nos ta conciente cu durante dos eleccion un mayoria a vota pa e partido cu a propagâ Status Aparte, Y hopi biaha nos a tende mayoria aplastante y no ta tur ora , no ta aríba tur cos chikito bo kier reaccionä, pero e palabra mayoria aplastante tambe nos ta lagê pa rekening di MEP, pasobra nos ta con= siderá un mayoria aplastante ora bo tin un 50% — 90% di votadornan bo tras y si nos mira e porcentahe den tur e dos eleccionnan nos di nos parti lo no papia di mayoria aplastante, pero simplemente un mayoria, E mayoria aki cu a expresá di ta boga pa e Status Aparte, esey ta loke nos ta respetä y vota pa e mocion aki, Den e lucha cu a tuma tempo, cumínsando na afa 1933, e lucha continuo cu tabata tin, eyden nos ta reconocê, manera un rode draad, e deseo cu Semper a reina na Aruba pa Aruba ta baas den su mes cas, B deseo ey nos ta reconocé y nos ta kere cu tur hende ta reconocê, CU Semper tabata tin un lucha den tur forma, den tur reunionnan, durante aflas, pa Aruba ta haas den su mes cas. Nos ta reconocêé esey, nos ta respetê y nos lo lucha pêé. Nos di nos Parti ta kere cu den un manera distinto di por satisfacê e deseo ey. 

Pues, apesar cu nos no tabata completamente di acuerdo cu e motivacionnan, nos a considerä cu una bez cu un mayoria a duna su confianza na un partido pa realizâ algo cu nan a Primintí, cu no ta toca na nos, manera nos a bisa pa obstaculizá esaki.Y como un partido dí oposicion loyaal nos a vota, apesar cu nos no tabata di acuerdo cu ec overwegingnan, nos a vota pa e Besluit, Nos a vota placa Pa por manda delegacion na paisnan y organisacionnan inter=- nacional, pa asina busca reconocimiento y apoyo pa e lucha di Status Aparte, Pi un parti, pasobra, manera mi a yega di bisa mas biaha, e lema Status Aparte nos no ta comprondé completamente, pasobra nunca ela worde debidamente splicâ. Ademas tabata tin diferente contenido cu a worde dunä na dje, nos no Sá ta cua contenido ecierto momeato ta worde poní ariba mesa, Nos a pensa, laganos ban mira, pasobra nos ta kere, cu si no ta mira cierto peligro den e manera, e interpretacton, cu nos ta duna na Status Aparte, e Aruba fuera di un Constelacton Antiyano, sabiendo cu Hulanda no kier bay di acuerdo pa biní lazonan cu Aruba, nos ta kere cu ta, realizando e idea aki e peligronan lo sali mucho mas 1iher na cla, e ora ey nos ta den posicion pa pone dede ariba e peligronan akí, mustra pueblo ariba e peligronan akt. Y nos ta kere tambe eu e diftcultadnan cu nos ta mira pa realizá esaki, mucho mas 1iher lo bini na cla, 
Pues, Sefior Presidente, nos a vota pa e mocion aki y nos a warda, mira cu despues di basta tempo Bestuurscollege a tuma un paso concreto den e uitvoc= ring di e mocion aki, A bay un delegacion pa Venezuela, Lastimamente, cu si nos kier o no kier, nos mester a trece e viaha aki den coneccion cu suceso= nan cu a tuma lugar den seno di Gobierno Central, encuanto St, Anna Shipyard y a parce y no ta nos só, pero hopi otro caminda nos por a tende e interpre- tacion aki, ta un manera pa salba un rato di e problema aki y nos no a con= sidera cu esaki tabata un manera serio pa duna uitvoering na loke nos a vota pe. 
Pues nos a yama un reunion y nos a bini aki den sala di Eilandsraad y den e reunion ey nos a pidi tur informacion encuanto e delegacion cu a bay Venezue= la, Y den e reunion ey tambe, Sefior Presidente, nos a bisa cu ki ora salt un delegacion, nos 1o bolbe yama un reunion pa nos ta debidamente informâ. Nos no a ser invita pa tuma parti den e delegacion, mi ta kere cu si nos ser in- vitä den e stadium aki, nos lo no participä, pero s1 nos ta keda pendiente di e manera cu e asunto aki ta worde encaminá, pasobra pesey nos ta sinti nos responsabilidad como fraccion di oposicion aki den Eilandsraad y tambe 
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teniendo cuenta cu sí algo worde realizâ nos kier ta completamente na altura, 
pasobra nos ta haya, cu manera mi a bisa, un eierto porcentahe cu ta mayori= 
tario a vota pa algo y a boga pa algo, na momento cu e worde realizâ mester 
tene cuenta tambe cu e parti di e poblacion cu no a boga pa e idea aki, cu 
no ta dí acuerdo cuné, 
Pues nos ta kere cu mescos cu nos, di nos banda, representando un minoria di 
e pueblo tin cu tene cuenta cu deseo di e mayoria, cu e hendenan cu ta repre= 
sentâ e mayoria di e pueblo mester tene debidamente cuenta cu e deseo di e 
minoria, Pesey nos ta sigi e cosnan aki "op de voet!" y cada biaha nos ta ya= 
ma reunion pa tende con e delegacion a bay, kiko a worde papiä. Pues sie 
delegacion cu a bay Venezuela a pone pa nos cu e resultado di e delegacion 
ey tabata tin su dudanan, e segundo paso cu a worde tumá ariba realizacion 
pa Status Aparte, e delegacion pa Panama, pa nos e impresion ta, despues di 
loke nos por a tende, cu e mision aki ta carga e stempel di fracaso, 
Esey ta un fuerte impresion cu nos tín, Pero promer cu nos trece padilanti 
pakiko nos ta considerâ e viaha aki un fracaso, nos kier duna Bestuurscolle= 
ge e oportunidad pa informâ nos debidamente y ampliamente encuanto di e dele 
gacion cu a bay, encuanto e segundo mision cu a bay Panama, Nos kier haya un 
relato completo, mas extenso di loke nos por a leza den courant y tende na 
television, pa nos por huzga berdaderamente si e viaha aki tabata tin exito, 
si e viaha aki a resultá den intencion di e mocion akí y kiko nos mester con= 
clui, Nos ta bisa cu nos impresion ta cu e viaha aki tabata un fracaso y cu 
di e manera aki nos ta ridiculizá nos mes den nos regio tumando cierto paso= 
nan asina, Nos kier a pidi Bestuurscollege pa duna nos pues un relato di cu- 
minzamento te fin, preparacton di e viaha aki, ken a bay, cua dí e persona- 
nan cu a bay nan gasto a worde cubri door Ai e placa cu nos a vota, Nos kier 
SÂ pakiko miembronan die delegacion cierto momento a bini back promer cu e 
mision terminá, nos kier sä kiko ta e resultadonan concreto, nos kier sâ cu 
ken a worde papiâ, encuanto kiko a worde papiâ y kiko nos mester considerâ 
manera nos a tende, exíto rotundo di e mision aki? 
Nos ta spera contestacton di Bestuurscollege pa di e manera ey den segundo 
ronde, nos por duna nos opinion encuanto e delegacion cu a bav Panama, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER J‚R, FRANZ: Sefior Presidente, mi tambe kier a hiba palabra tocante 
e agendapunt aki, cu ta delegatie naar Panama, esta un delegacion cu a worde 
formä door di Bestuurscollege di Aruba pa asina, manera a worde bisä, acelerá 
e pasonan cu por híba Aruba na su soberania, pa asina Aruba haya su lugar den 
e filanan di e paisnan soberano aki na mundo. 
In cos nos por bisa di e viaha aki, cu e lo keda graba den historia politica 
di Aruba, Pakiko? Pasobra e tabata un viaha cu tabata tin su consecuencianan 
y un viaha cu a cuasa hopi consternacion na Antiyas y na Aruba en particular. 
Un dt e consecuencianan aki, tabata ta cu ora cierto dignatarionan di Aruba, 
dí Gobierno Central a regresá di nan viaha a haya nan confrontâ cu un pro= 
blema serio den Gobierno Central, cual a culminâá den un mocton di desconfian- za pa cierto parti di e Parlamento Antíyano, kendenan a expulsä nan for di 
Gobierno Central. 
FE viaha aki a cuasa cabez, míhor dicho, di tres Ministro Arubiano. Ela causa 
tambe problema cu “Yulanda, kende tabata masha rabiâ cu e partido cu tin e 
mayoria aki na Aruba - a manera Sefior Juancho Evertsz a bísa — tabata "neem dêmage'' na paisnan soberano. 
Tambe den mi punto di bista e tabata un viaha masha malo organizâ, pasobra 
nos tur sâ, cu ora bo planea un viaha bo mester ta siguí cu ora bo yega na e lugar destin pa conversá, cu esaki mester tuma lugar cu alto funcionario= “nan di e pais cual a worde bishitf. Nos sâ tambe cu e delegacion no a haya e Presidente di Panama pa mira, como cu e tabata den e binnenlanden, nan a bisa, pero mas bien, mi ta kere cue Presidente aki a bula pipa pa e delega- 
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cion arubiano. Nos por bisa cue tabata un fracaso, como cu e delegacion aki 

solamente a papia, cu un dí e onderministernan, un Staatssekretaris, na e 

pais akí, Esaki tabata un humiyacton pa e delegacion y tambe un fayo cu a 

resulta di un mal organizacion di un viaha, cu asina tanto hende den e delega- 

cion. 
Tambe e tabata un viaha, nos por bisa, cu a hay a costo di placa cu e pueblo 

aki ta paga na belasting, aunke cu ta Raad mes a vota e suma pa haci posibel 

e viahanan aki. Pero e momento cu Raad a vota e suma akt pa haci posibel e 

viahanan aki, Raad a compronde cu tur vtahanan cu worde hacf, cu lo worde 

planeá y organizá na un manera bon, E viaha aki, tabata un cu níingun sorto di 
resultado, E tabata un viaha negativo. Tamhbe e ta un viaha cu a causa hopi 

consternacion aki na Aruba, pasobra nos tur ta recordâ ainda, na regreso di e 

delegacion aki, ora cue hefe di e delegacion a bisa pronto Aruba lo proclamá 

unilateralmente su independencia, Y ta pesey e palabranan akí a causa hopi 

consternacion aki na Aruba, Pasohra den e palabra unilateralmente proclamá 

independencia di Aruba, esaká lo bay cu su consecuencianan, 

Nos tur sâ cu Aruba na e momento aki no ta prepará .….. 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 
Si mi laga Sefor Frank continua di hinca palabra den mí boca, e por crea e im- 

presion cu ta berdad loke e ta papia, Loke cu mi a expresá e dia ey ta cue 

posibilidad lo no mester worde exclui cu Aruba lo por declarâ su independen- 

cia unilateralmente. 

DE HEER J.R. FRANK: Seüor Presidente, esey ta cuadra precisamente cu loke cu 

mi a bisa, cu pronto Aruba lo por proclamá su independencia unilateralmente, 
Si bo bisa supuestamente of hínca algun palabra bunita den dje, e ta keda cu 

e mesun strekking. Pero pa e palabranan aki cu a bolbe worde ripitt awor ey 
den un persoonlijk feit, cual amí no a considerä un persoonlijk feit, e tabata 

mas „ e por a worde hací den e ronde cu Sefior Croes tambe tin como miembro di 

e Parlamente aki, e por a bini cu su defensa na su fabor, 
Sefor Presidente, en todo caso e palabra unilateralmente proclamâ independen= 

cia di Aruba, a cay‚ no solamente despues di e viaha aki, pero na varios 

ocasion,. Y mi ta corda cu mi mes tabata uno di esnan cu a entregâ e mocion 

pa condenâ cierto pasonan aki, pero esaki no a haya ningun sorto di ayudo 

di parti di e mayoria di e Raad aki. Kier meen cu den nan achterhoofd nan tin | 

OO eierto plannan, cu ohalä kizas, no sosode cu nan por worde haci den un paso 
aventuroso. 
Aruba no ta preparâ ainda pa ningun clase di indenendencia na e momento aki, 
ra bo proclamâ independencia bo mester ta preparâ, bo mester ta sigur cu loke | 
bo haci mester ta na beneficio di e pueblo pa kende ho ta sali na vanguardia, 
Tanten nos no tin ningun sorto di gerantia, ami, personalmente y no solamente 

ami, pero hopi persona aki na Aruba, ta mirele un paso aventuroso, 

Ela causa den e sector privá aki na Aruba hopi consternacton, Nos ta mira cu 
varios hende ta preocupâ, nan no sa kíko ta bay pasa, Den sectornan privâ nos 
‘ta mira cu door di e pasonan aki, e palabranan aki no tin ningun clase di in- 

version mas y si e sítuacion aki sigi manera e ta, esaki lo ta un paso mas 

- atras den e base economico di Aruba, Nos tur sa cu na e momeato aki tin un 

desempleo masha grandí, cual ta alrededor di 5909 tatanan di famia sin trabao. 

No tín proyectonan andando y consecuencia ta cu parti di e pueblo aki ta sufri, 

Y no ta nos intencion, cmmo miembro di Raad, pa tuma ningun pasonan aventuro= 

so pa asina cuasa mas problema y cuasa mas consternacion den pueblo. Nos 

mester ta sigur cu ora nos brinda nos pueblo independencia, nos ta brindé algo 

mihor cu nos tin na e momento aki, Y na e momento aki, nos tin problemanan 

‘serio den economia dí Aruba, nos tin problemanan serio di 5090 tata di famia 

cu no tin trabao. Nan a haya poco alivio den e temporada di Pasco, pero esaki 

desde di otro mayan, esaki tambe lo ta den pasado, e personanan aki un bíaha 
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mas ta haya nan confrontä cu problemanan serid den comunidad, pa cu nan y pa 
nan yiunan, 
Un proclamacion unileteralmente di cual independencia cu ta, esakí lo bay cu 
su consecuencianan, ‘it a papia awor ey caba di e inversionistanan cu ta na 
duda y nos por riparâ cu den e mundo bancarto aki na Aruba tin masha poco 
transaccion, na e momento aki,dí placa. "asta ambtenaarnan ta preocupá, pa= 
sobra den un proclamancion unilateralmente di independencia, lo no tin nin= 
gun sorto di garantia pa nan pensioen. Yos tur sä tambe cu un proclamacion 
di un independencia unilateralmente na e momento aki, tumando na vista e 
vooruitzichtnan dí Lago cu ta alarmante atrobe a afa aki y un presupuesto cu 
ta sigi crece den su deficit, Tur e factornan aki, mester laga nos tur pensa 
un poco mas mihor, en bez di grita emocionalmente, sin ningun sorto dí es-= 

tudio profundo kíko mester ta un Aruba soberano y ki momento esaki por soso= 
de, 
Tambe e ta un viaha cu a haci nos, e pueblo arubiano, hopi ridiculo den e 
bista di hopí paisnan soberano. No ta pasobra , pee. den e viaha di Vene- 
zuela, cue Presidente di Venezuela bisa cu sí Aruba kier su Status Aparte 
e ta hayê, Claro ta dificil pa e persona aki bisa e delegacion: Aruba no ta 
haya su Status Aparte. Nos tur sá sí kiko e mesun pais aki a bisa un pais 
africano cu e no ta entremete su mes den asuntonan interno di ningun sorto 
di pais, Nos nor tabata contenso si, sí e mesun pais akí a bisa, sí Aruba 
kier su Status Aparte, e lo yuda Aruba lucha pa su Status /parte, Pero e pa= 
labranan aki a keda atras, 
5 mesun cos a pasa den e viaha cu e delegacion di Aruba, cu a bay Panama, 
caminda nos ta mira cu e delegacion, gracias cu tabata tin un Ministro 
Antíyano den e delegacion aki, cu nan por a mira e onder-Minister di Panama 
pa para conversâ cu nan. Si a delegacion at a bay sin ningun sorti di Mi- 
nister den nan fíila, anto kizas nan por 4 conversâ cu algun ambtenaarnan na 
Panama, pero nan lo no a haya ningun Onder-Minister y ningun Staatssekreta= 
ria pa conversá cu nan. Esaki ta solamente, lagami bisa, un akte di beleefd= 
heid cu tin pa cu extranheronan cu ta bishita bo pais, 
Tur e hechonan aki ta haci nos ridiculo gen bista di hopi naction, cu a lo 
largo nos ta crea dí nos mes un nacion al estilo Oeganda, cu Idi Amín na ca= 
bez. Pero manera a worde expresâ un biaha caba den e Raad aki, ta pasobra 
tin cierto "wise guys" den e partido na mando cu no kier tende di ningun 
otro hende, ecu nan ta todopoderoso den tur clase di pensamento, den tur 
clase di inteligencia, cu tur biaha cu e viahanan aki worde hací nan ta re- 
sultä den fracaso y pa humiyacton pa e pueblo arubano. 
Pa bringa e Status Aparte pa Aruba, den mi punto di vista, no mester taba- 
ta dos aîa pasá, anshâ pa drenta Gobierno Central, pasobra e momento cu bo 
participä Aen un Gobierno Central bo ta hayabo confrontá cu un huramento 
di bo Staatsregeling, un huramento cu ho man ariba Statuut, bo ta zorg pa 
mantené e leynan aki, cualnan ta leynan di Reinado, 
Y nos tur sâ cue partido cu a particínâ den Gobierno Gentral, e no tabata 
solamente ora cu ela hura un minister pa Aruba, pero hasta e tabata Minis- 
ter dí Klein Bonaire y Klein Curacao. Pero pa nan por keda den Gobierno 
Central nan mester a , legami bisa, iaga algo di nan parti tambe cay‚ no 
solamente pasobra tin cierto problemanan den politica akf na Antiyas, cu 
pronto lo por tin aki na ua aîa y mey lo por tin eleccton atrobe ‚e pueblo 
mester worde tenf na altura, y un poco cavente, un poco na altura pa loke 
lo pasa atrobe aki na un afa y mey y cu e mesun partido aki lo bolbe bín 
busca un mandato na e pueblo. Y nos por ripara con e partido aki cu a dren-= 
ta den Gohierzo Centrai, manera nan a bisa, va logra Status Aparte, mester 
a haci hopi salto mortal, pa nan por a cay e tempo ey na agrado dí Don 
Juan, manera hopi exponente di ME? tabata yanê despues cu nan a drenta e 
Gohierno,. 
Y esakf a bay cu hopi humtyacion, pasobra ta promer biaha den historia di 
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Aruba cu 3 minister ta haya nan confrontá cu un mocion di wantrouwen y ta wor= 

de manda cas. Den pasado tebata ta, cu e ministernan tabata tere e honor na 

na mes y nan tabata asercá Gouverneur cu nan carta di retiro, pa asina nan 

no worde humilyá. 
Pero hopi cos tabata durante e dos afianan aki "koek en eí!', manera nan ta bisa 
na hulandes, entre e mesun partido cu awe ta na Gobierno y esun na Corsow, 

tempo cu tabata tin un alianza entre nan dos. Y e mesun partido aki mester a 
comprondêé cu ora bo ta trata di logra e soberanta di ho pueblo, esaki no por 
sosodê den termino di 4 aîa, Nan mester a splica pueblo pa bo logra esaki, ho 

mester di mas afia di preparacion, Y door Aí nan errornan di cada biaha, bay 

eleccion y usa tur bfaha e mesun issue dí Status Aparte, nan mes a marenan na 
un termino di 4 aîia, cual tabata dificil, no solamente pa nan, pero pa tur 
otro partido cu lo tabata na manda, cu lo tabata tin e mandato di e pueblo 

pa logra esaki. Y ta pesey, ta mi opinion cu e partido aki, cu a logra su 

Status Aparte no mester a haci tur e pasonan aki aventuroso, pasonan di pani-= 

co, cu a resultá desastroso pa e partido aki, Nan a cuminzá masha bon cu nan 

pasonan pa decentralizá poderes pa e islanan aki, Y esak1 mester a worde con- 
tinuâ como Minister di Antiyas. Y logrando decentralizacion, tur biaha cu al- 
gun poder worde otorgâ na e isla, bo ta un paso mas den e pasonan pa logra so= 

berania of Status Aparte pa Aruba y esaki mester a sosodá, Pero ta duel mi di 
bisa cu durante di dos afia Ai tempo ta masha poco a worde decentralizä, “os 
sa cu a worde decentralizá ijkwezen, esaki ta un parti chikito di un poder, 

un poder cu nos sa cu a lo largo no ta un poder, pasobra ijkwezen ta un afde= 
ling camínda tin un ambtenaar so ta traha akí na Aruba, Pero en todo caso e 
tabata un decentralizacion y mas mester a sosodê, FE mester a hay cu pasonan 

acelerä, decentralizacion, Pasobra ora bo caba di decentralizÂ y ora bo ripa- 

râ cu e vodernan cu a keda den Gobiërno Central ta masha poco y di masha poco 

valor, anto bo por bisa, bo ta cla pa tuma cierto pasonan pa independencia di 

bo isla, 
Mi ta spera cu durante e dos afianan akí mas of un afia y mey mas cu ta keda 
aínda promer cu híini Statenverkiezing, mi ta spera cu 2 partido aki awor cu e 
ta afor di Gobierno Central lo no bin hunga e mesun wega cu nan a hunga promer 
cu nan bay den Gobierno Central, esta tur biaha bint akiden cu mocton di Sta- 
tus Anarte, mocion di esaki , mocion di esaya a asina bolbe hunga un wega 

cu e pueblo, pa sina bolbe trata dí haci locura di e pueblo, Pasobra nan ta na 

gobierno, nan por haci tur sorto di cos, nan ta un mayoria den Staten, kier 

meen aki pueblo a dunanan e mandato caba, awer nan tin dí tuma e pasonan pa 

logrê den futuro, Alstublieft, no bíni cu ningun sorto dí mocion mas akiden, 

pa tur biaha trata di bolbe ridiculizâ e puchlo, Pasobra e pueblo ya caba ta 
fadá di tende dí tanto mocionnan cu a cay aki den Filendsraad, Cu mocion so 

bo no ta logra Status Aparte, be no ta logra nada. Ta pasonan firme mester 
worde tumf, pasonan no aventuroso, pero pasonan preparâ y bon studiâ. Y cada 
biaha cu cierto paso worde tumá, bin back den Filandsrsad y bin: busca e apro- 

bhacion di e mayoria di Eilandsraad, Mi ta spera tambe eu @ mesun partido aki 

por ta un poco mas verdraagzaan contra e personanan cu no a vota pa e partido, 

No busca union solamente ora ta combinibo, pero semper den campaîia y pafor di 
campaîa, ‘den problema y pafor di problema, semper trata di unt e pueblo, Y 

tampoco no bisa cosnan cu mayan bo tin duele di diele y ta dificíl pa bo haya 

hala nan back, 
Y terminando mi kier a haci elgun pregunta na e diputado cu tabata miembro di 

e delegacion cu a bishita Panama, mi kier sa eu ta Diputado Casper Boekhoudt, 

si mí no ta ekivocâ. 
Mí kier a heya sa precisamente, cuanto hende precisamente a participa den e 
delegacion cu a haya estadia pagâ door di Bestuurscollege? Mí kier a haya sa 
tambe, cuanto a salí na tur, tur e gastonan pa Bestuurscollege, incluyendo 

transportacion y estadia na Paname? Y mi kier a haya sa un biaha mas for di 
boca dí Bestuurscollege, cu cual otro dignatarionan panamefio conversacion a 
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worde hibá, Y mi kier a haya sa tambe kíko tabata e resultado di e encuentro= nan aki? 
Y como cu e viaha aki a worde bombiná tambe cu un viaha pa tira un bista ariba e zona liber di Panama, mi kier a haya sa di e diputado cu a haci e viaha aki, un exposê deteyadamente, con precisamente e zona liber di Panama ta traha y kiko ta e motibonan cu esun di Panama sÍ ta traha y di Aruba nos no por a lo- Srê? Kiko ta diferente den e trahamento, den e procedimiento, den e zona liber aki? 
Masha danki y te den tweede ronde, 

Di HEER C‚M‚ PIETERS: Sefor Presidente, atrobe awe nos a pidi un reunion pa nos por papia ariba un delegacion cu a sali pa Pamana, mientras cu unanimamente nos a aceptä den e Raad aki pa delegacionnan por bay den extranheria en prepara= eion dí un independencia pa Aruba, 
Pa mi no drenta den repeticion, ní pa e Raad, ni pa hendenan cu por ta scucha e reunion, mi kier hala dilanti sÎ, loke mi a argumentâ ariba dje encuanto e viaha pa Venezuela, 
Mí no ta kere cu ta necesario, pa nos mester bolbe expresâ nos mes asina pro= fundamente manera nos a haci ec dia cu nos a reuni pa argumentá e asunto di e viaha pa Venezuela, Te ainda, no obstante cu nos a duna nos aprobacion pa e mocfon, saliendo di e punto di vista di buena fê, cu e delegacion lo traha pa un independencia di Aruba den su preparacionnan, lo mi kier a haci Bestuurs- college e sigiente preguntanan, pa asina ey mi por haya algun clarificacion encuanto di e viaha aki, 
Lo mí kier sá si Bestuurscollege tabata tin contacto cu Kamer van Koophandel y eu e sindicatonan despues cu nan a bini back for di Venezuela? Lo mi kier sa si Bestuurscollege a papia y intercambiâ cu Kamer van Koophandel encuanto di e "free zone" cu nan a bay mira na Panama? 
Mi kier puntra Bestuurscollege den ki pensamento nan ta mira e "free zone!" a 
base di un delegacion pa bay busca independencia dí Aruba, Mi kier punt ra 
kende ta e personanan oficialmente cu a participâ den e delegacion? Mi kier puntra Bestuurscollege, sí Bestuurscollege por informa nos mas detayadamente encuanto dí e muntwezen cu e delegacion ta papia di djele di Panama, cu ta 
asina facíl pa íntroduci aki na Aruba? Mi kier puntra Restuurscollege kende a paga e gasto pa e delegacionnan, e hendenan cu a participá den e delegacton? 
Mi kier a puntra Bestuurscollege, si Bestuurscollege tabata tin un programa 
trahá di antemano, promer cu nan a bay Venezuela y di kiko e programa ey ta consisti? Mi kier a puntra Bestuurscollege, sí Bestuurscollege a hiba cualkier 
persona, cualkier experto di Teritorio Insular, encuanto di "free zone", Pana- ma, of sí aki mes tabata tin algun preparacion encuanto dí e "free zone!" di Panama? Nos kier a puntra Bestuurscollege si e Consul Panamefo tabata invitá pa forma parti di e delegacion? 
A base di e preguntanan aki, nos lo por biní kízas den un mehor preparacion pa 
por delíberá encuanto dí e viaha di Panama, Sinembargo mi ta kere, cu e viaha di Venezuela mester tabata un experiencia tambe pa e viaha di Panama. 
Nos por keda papia masha tanto riba e viahanan aki, Mi no ta kere cu nos lo 
por stop nan, Nos lo no por stop nan y no ta nos intencion di stop nan. Pero sÍ ta nos intencion di por mira cu nan no por trece y nan no por bíni den un direccion cu ta cuadra cue ideal y e pensamento di e mocion. Fsey ta nos de- seo dí mas profundo y ta pesey nos ta kere cu e delegacion no ta haciendo un trabao, cu nos por bisa despues, nos tin record di e delegacionnan aki, cu nos por fall back ariba dje, pa por analizá nos mes, 
Un di e motibonan cu mi ta kere, esey ta, pasobra e delegacton of a lo mehor un delegacton asina importante den preparacion dí un independencia di un isla pa bira nacion den e region cu nos ta bibhando aden aki, mi no ta kere nunca cu 
un delegacion asina ey ta hustificá pa cada biaha e ta cambia di miembro di 
delegacion. Mi ta kere cu den e delegacion ey mester tin hendenan capacitá 
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ariba tur tereno y ta pesey mi a bisa biaha pasá, cu mi ta kere cu nos mester 

a busca contacto mucho mas profundo ariba nos isla mes, pa por a forma e dele= 

gacion aki di tur sector dí nos isla y asina ey haya un base mucho mas fírme 

y mucho mas serio pa cue preparacion, No lubidé eu rapportnan di e delegacion 

aki despues mester ta util pa nose No lubidá cu mester traha rapport di e via= 

henan aki y e pregunta ta, sí e rapportnan aki lo por pisa asina tanto den im= 

portancia ora cu nos ta haciendo nos preparacionnan pa independencia, Y ta pe= 

sey nos ta condená e sistema cue delegacion ta worde formá y e delegacion ta 

haci su preparacíonnane 

Ora nos a accepté e mocion, eynan tabata tin un bon oportunidad pa conhuntamen= 

te nos por a haci e preparacionnan necesario, Mi ta spera cu ainda e oportuni= 

dad ey t'eys Pero mescos cu ta worde bisá cu nos ta strobf, nos a demostrá cu 

e moeion ey dí no keda stroba,Pero no ta tene cuenta cu nos y esey tin biaha 

por trece atrobe e uitloop di e deseonan kizas cu nos tur Tile 

Hayando contesta ariba e preguntanan aki cumi a haci, kizas den e segunda 

vuelta nos por biní mucho mas concreto y mucho mas positivo encuanto di e via= 

ha di e delegacion aki pa Panama, Masha dankie 

DE HEER Ge Fe CROESs Sefior Presidente, awe nos ta hunto aki pa nos por papia 

tocante algun punto cue fraccion di PPA y AVP a yama, y e promer punto di 

Agenda lo ta e delegacion di Panamá, manera nos por a gcucha caba Sefior Trini= 

dad y Sefior Rudy Frank y Sefor Pieters elaborá,. 

Prome cu mí continua y bini al caso y como cue pueblo di Aruba ta scuchando 

y pa nos esey tin hopi importancia cu e pueblo ta geuchando, mafian atardi Lo 

tin un reunion, unda eu nos lo bay ampliamente ariba e realizacion dá e Status 

Aparte aki y kiko ta e rol di PPA y AVP den e realizacion di e Status Aparte 

aki, Sinembargo, pa nos lo ta na su lugar al momento pa bini toch cu cierto 

puntonan padilanti, pa motibo cu nos ta haya cu e miembronan aki, den nan ex= 

presionnan, no ta insultá nan ta insultá e fracoion di Movinmiento Electoral 

di Pueblo, bochorná, bochorná un lucha di un pueblo, 

Un lucha cu ya ta existí mas cu cincuenta afia largo, un lucha cu a ecuminzá | 

prome cu ami a nace, pero mi sÁ si cu mi mayornan a lucha p'e, Un lucha cu a | 

worde prinicpiá door di lider di un partido cu awe su partido mes ta degenerá | 

Fia ong den boehormo na care di eu propio lider fundador, Bochorno na car 
di su propio votadornan y mi no ta papia di e otro miembronan, pa motibo cu e | 

lucha nan no a respalda nunca y ta solamente bochorno nos por spera for di | 

nan boca, Simembargo, nan por den tur nan agonfa, nan por bini cu tur encanto 

dá boehorno, pero nos lo para fáxme hunto cu e pueblo pa demostrá cu aki e 

paso eu nos pueblo a tuma ta irreversibel, no tin persona mas pa bochorné, 

aunque cu nan ta haya tur cooperacion di Juancho Evertsz y e partidonan di 

Corsow, aunque cu kizas nan ta haya e respaldo di eierto politiconan den e 

gobierno actual di Hulanda, nos ta demostrá na nan kiko ta e caracter di nos 

pueblo, con fuerte e pueblo di Aruba ta pará « Y si acaso cu nos palabranan 

no por penetrá den nan curazonnan, pasobra nan curazonnan ta será, nan cura= 

zonnan unieco cos cue ta palpité kizas ta un cierto oportunismo, weita ki po= 

sibilidad tin pa nan personalmente, Pero nos palabranan ta bay sí serca e cu= 

razom. di pueblo votador, votadornan ou a vota pa e partido PPA, votadornan 

cu a vota pa e partido AVP, pa nan sf sa di uni hunto cu nos, pa asina nos 

realizá e lucha di nos pueblo, Laga nos palabranan pa e personanan aki pre= 

sente cu no kier apreciá nan, no e pueblo votador, pero nan aki den Bilands= 

raad, laga nos palabra pa nan 86 ta '"perlas para los cochinos,'' Hpaarlen voor 

de zwijnen, Pero pa e pueblo sí lo e penetrá den su curazon, pasobra nos lo 

Sá di motivá e pueblo, nos lo sÁ dí mobilizá e pueblo, pasobra awor aki nos 

no ta permitf, ni tolerf, menos acceptÁ cu cualkier persona ta bin kere cu 

un cara bunita, cu un sonrisa ariba su cara, cu un stem cue ta bisa cue ta 

papia zakelijk, anto e ta bin boehorná nos lucha, 

P'esey, cada biaha cu courant ta scirbi cu Betico ta emoeionals má ta emocio= 

nale, Pakiko ? Pasobra ora e ta trata di futuro di bo jioenan, ora e ta tra= 

ta di futuro di bo pueblo, ora ta trata di futuro estatal di bo pueblo, ta 
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algo eu ta pee cu emocion di cualkier persona,Y ta pesey, kiko cu nan kier 
bisas emocional, e otro ta zakelijk, pero esun cu ta zakelijk, manera cue ta worde elogiá, nos sf ou nan tiné gekonkel pa nan trata di arastra Aruba den 
un constelacion antiyano, den un federacion, na unda eu Aruba hamas y nunca 
lo tin algo mas di bisa, 
Sefior Presidente, nos por a scucha peticionnan dá parti di oposiecion, na unda 
cu nan ta pidi informaciones ariba e viahe pa Panamae 
Na prome lugar e viahe pa Panama aki a worde prepará mescos cu tur otro via= 
henan cu lo worde prepará y cu c delegacionnan e misionnan den exterior lo 
continua, cu oposieion ta gusta of cu oposieion ta laga, pero nos a planeá e misionnan akí, nos lo continua eu e misionnan aki, nos lo hiba e deseo di nos pueblo padilanti serca e paisnan soberano, serca organizacionnan internaciom= 
nal, pasobra nos a drenta den un fase eu nos lucha ta irreversible, Y ta pe= 
sey, mi ta duna un relato muy breve, como cu mi persona tabata lider di e 
delegacion, pero lo mi no bay den detayes, pa motibo cu ya caba nos a duna 
hopi informaciones na prensa, nos a duna en general pues informaciones na 
prensa y lo mi no bay mas leu como cu tin cierto detayes cu ta cay den e as= peoto di gobernacion cu‚ pa motibo di e caracter eonfidencial nos no ta hayé 
oportuno pa trecé padilanti al momentoe Y muy en especial, un partido of 
miembronan cu cierto momento bo por duna nan alimento pa bay bringa bo, brin= 
ga bo lucha, ta impermitibel y te hasta irresponsabel pa nos duna nan detayá 
tur informaciones, Y ta pesey, dí acuerdo eu nos responsabilidad, di acuerdo den e ouadra di e realizacion di e lucha aki, nos ta duna e informaciones cu 
nos ta haya responsabel pa duna al momento na e miembronan aki, Ohalá, cu nos por a papia eu e pueblo cu un curazon habrf, pero nos sá cu e pueblo si lo no traioionÁ su mes, pero sf nos sÁ cu tin cierto miembronan politico opor= 
tunista cu ta dispuesto pa traicioná c pueblo, Y ta pesey laga nos limitá nos mes na algun informaciones manera ya caba nos a duné,. 
Manera ta conoef, mi a encabezá e delegacion y tabata forma parti di e dele= gacion tambe Sefior Watty Vos, cu tabata Ministro di Husticia, Sefior Casper Boekhoudt, Diputado di Financiën, Sefior Pedro Kelly, miembro di e Parlamento 
Arubano y Sefor Roy Harms, un prominente comerciante den nos comunidad, y naturalmente un ambtenaar di e Departamento di Informacion, Sefior Tico Kuiperi, E viahe aki a worde prepará pa e Consul Honorario di Panama, Sefior De, Alfonso Garcfa de Paredes, kende tabata na e despedida di nos y kende ademas a worde 
invité, pero pa motibonan personal tabata imposibel pa por a biaha, sinembar= go, aya na Panama nos a worde recibi pa e Hefe di Protocol di Cancillerfa y despues nos a worde asistf y atendí debidamente tur e dianan ey pa dos miem= bro di e Departamento di Cancillerfa, cu a hiba nos na tur e autoridades, cual nos tabata tin un reunion cu nan. A worde hibá conversaciones cu e vice=minis= tro, Darién Ayala, vice=ministro di Relaciones Exteriores, esaki ta e Canci= ller encargá al momento eu tur Asuntos Exteriores, como cu e Ministro mes ta encareá al momento cu deliberaeionnan encuanto e Panamakanaal, entre Panama y Estados Unidose 
Nos a reuní cue vicesministro aki y aki nos a trece e deseo di e pueblo aru= bano padilanti, cu ta desef su independencia y unda e ta busca e reconocimien= to necesgario y cooperacion na e momento cue fecha aki worde determind pa nos haya directamente e reconoeimiento y ademas, mescos cu nos a haci na Venezuela 
nos ta pidiendo e cooperacion pa despues di e independencia no resultá, no tin un vacio, Esaki ta pa nos kita tur e fanfare, tur e habladuria, tur e po= 
litica barata di cierto miembronan eu ta purba instiga y gafia y bruha tera 
den e pueblo cu‚ cuidao mafian despues di independencia, Awe nos sf kiko nos 
tin, mafian nos no sá kiko nos tin, Despues di independencia, sin nos ta prcpa= Fá, kiko lo sosodé? Kizas nos lo no tin nada, Kiko ta para di pensioenfonds ? 
Kiko ta para di pensioen di vehez, etc, ? Esaki ta e politica, mi ta kere cu 
nos mester bini cu un Parlamento di mucha ehiquito, unda nos ta pone tur den 
un rij y laganan bay hunga school of laga nan bay sifia, pa bin papia eu nos 
akiden, Ora eu nos a bay den politica, ora cu nos a lanta un partido, ora cu 
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nos a logra haya e mayoria di e pueblo, anto ta loco nos ta ? Ta nifica cu ora 

e pueblo a duna su confianza aplastante den un partido, ta loco henter e pueblo 

lo ta ? 
Pesey ora cu personanan ta haci asina nan ta scupi den halto, y e scupi ta cay 

back den nan propio cara, Pasobra no ofendé e pueblo di tal manera, pasobra 

nos ta aki pa sali pa e pueblo y cualkier persona di afor of dá aki cu ta kere 

eu por ofendé nos pueblo, nos ta sali na tur manera pa defendé nos pueblo. 

Pues, despues cu nos a expresá na Sefor Darién Ayalá, e Vice=ministro encargá 

eu Relaciones Exteriores, ela pidi nos excusa pa General Torrijos, Y aki mi 

mester a trece padilanti cue situacion politica na Panama ta otro cue situa- 

eion politica den otro paisnane Ey no ta worde papiá di partidonan politico 

Ora bo ta na Hulanda bo ta papia cu miembronan di gobierno, miembronan di opo= 

sicion, Eerste cu Tweede Kamer, bo ta papia cu lidernan politico, Aya bo no 

tin partidonan politico, General Torrijos y e Presidente di e Republica tabata 

den e interior di e pais, pa motibo eu nan tabata tin un conferencia general 

di Gobrrnacion, Y pa tal motibo e persona aki a expresá su disculpa pa General 

Torrijos, y ela priminti na nos cue lo hiba tur e mensahe di nos aki na 

General Torrijos y tambe na e Ministro di Relaciones Exteriorese 

Aki e persona a declaré cu cualkier pais cu ta lucha pa su independencia mere= 

ee e apoyo moral, pa motibo cu cada pueblo cu tin valor propio, valor di su 

mes, mester percurá pa un dia e ta soberano, aunque cu ta keda existi e inter= 

dependencia economico, pero di otro banda politicamente un pueblo mester ta 

soberano y a base for di e profundidad di su soberania e por yega na pactonan 

bilateral of multilateral eu otro pafsnan, unda cu e por haya e garantianan 

ariba tereno economicoe 

Consieriengenendere delegacion a worde ricibi pa Ministro Julio Soza, Ministro 

de Comeroto e Industria, Uu persona hoben, yen di dinamiomo, cu tabata ma sha 

masha interesa ariba e degaroyo economico y tambe politico, Y manera ou nos 

ta haci semper, nos ta bay serca sea Hefe di Estado of Ministro dí Asuntos 

Exteriores, cu mas bien ta interesá ariba e aspecto politäco, pero tur Mini= 

stro of cualkier fFuncionario nos ta principiá pa informá nan ariba e degeo 

politieo dî nos pueblo y despues nos ta bay ariba e topiconan especifico di 

cada ministro di acuerdo cu su disciplina, pues, aki e Ministro dá Comercio 

e Industria nos a deliberá cuné y aki nos a bay profundamente ariba e asunto 

Por jo pronto mi DOT mbe, esey Jo b ay pero be diferente 

punto di zona liber y containerport akí lo ta aconsehabel pa no bay den de= 

tayes awor aki, pero sf nos Bestuurscollege tabata tin persona presente y ya 

eaba nos tin entendf cu Bestuurscollege a designa un persona, un tecnico, pa 

e profundizá su mes ariba reorganizacion dí nos puerto, ariba un pogibel cam= 

biamento di zona liber, pa asina nos weita cu nos por pone nos zona liber fun= 

eioná debidamente, Y e persona aki cu ta experto ariba e torono aki, a worde 

recomendá te hasta door di Hulenda, como cu aya e ta worde reconoef y mi ta 

kere cue diputado mes lo bíní mas ariba esakie 

Manera nos sí, e viahe a tuma lugar diavierna, diavierna atardi nos a reuní 

pues ou Vice Ministro di Relaciones Exteriores y nos a reuní tambe cu e Direc= 

tor Nacional de Flucación, unda a worde discuti ampliamente ariba e posibilie= 

dadnan aya di educacion y unda cu e posibilidadnan a worde sondeáÁ pa yega na 

un intercambio o unda posibilidades pa nos estudiantenan por bay studia, E 

director tabata encargí pa e Ministro kende tabata den exterior durante e dia= 

nan eye Y manera nos sá, ora nos delegacionnan ta bay afor, no ta cuestion cu 

e delegacion mester papia cu Presidente, mester papia cu Ministro de Relacio= 

nes Exteriores, Ministro de Educacion y Comercio y tur, tur Ministrose, No ta 

e intencion, E intencion ta pa cierto prominentenan dí cada pais ta worde po= 

nf na haltura, pasobra nan mes lo divulgá esey den nan Conseho di Ministronan, 

pero pa nos mas liher cu ta posibel haya plama e deseo di nos pueblo rond di 

mundo, Esaki ta, pa motibo di e cuestion di tempo, Nos no por warda te ora 
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eu nos ta prepará un viahe, unda cu nos ta haya Presidente y henter e Conseho 
di Ministronan presente, Anto si acaso nos mester warda te e dia ey‚ anto ni den eternidad Aruba lo no haya su soberania, 
Pues, ariba e asunto di educacion ya mi a trece cierto informacdon, ademas mi mester adniti sf cu durante weekend tabata difiecil, despues diasabra cu dias domingo tabata dificil pa comunicf hende, pero nos a dedicá e dianan ey pa nos 
bishita e zona rond di e Canel di Panama y despues pa dialuna nos haci un bie shita oficial na Colon, na e zona liber, Aya nos a haya completamente e ine formaciones, e set=up legal, e organizacion di e zona di Panama, y ademas con 
den practico e ta funcioní y a base di esaki Bestuurscollege ya ta trahando ariba ecomision, pero tambe tin un persona experto encargé, pa asina nos weita 
eon nos por yega na haci nos zona liber aki na Aruba Funcioná manera debe sere Diamars, dia di nos regreso, nos a haci uso e dia ey di bishitá e Director di 
Banco Nacional, hunto cu e Gerente Ehecutivo di Finanzas, E Director ta Sefior Rafael Alemán, y e Gerente di Finanzas, Sefior Luis Arias, E bishita aki taba= ta ariba recomendacion di e Ministro Julio Soza, Ministro di Comercio e Indus= 
tria, cu a duna nos un exposicion di e unidad monetario di Panama y unda ela 
bisa nos pa bay Banco Naeional, pa motibo cu aki na e Banco nos por haya e 
eifranean of e informacionnan mas concreto encuanto e unidad monetario, 
Aki mi ta desea di para un rato, pa motibo eu un di e informaciones cu ta. 
worde benté den e pueblo tas kiko lo ta ora Aruba haya su independencia, kiko ta sosodé eu nos florin ? Kiko lo bira nos unidad monetario ? Y Sefior Presie 
dente semper bay y mi ta corda no di awor, afa pasá, mi a trece den Eilands= 
raad na unda cu mi a bisa cu posibilidades mester worde buscá, Sea ta yega na 
paetonan ou otro paisnan, sea bo mester haya ayudo Zi paisnan pa bo por yega 
na pone ariba pia bo propio unidad monetario, Y desde e tempo ey caba mi a 
trece e ehemplo di Panama, na unda na 1913, ora cu Panama a haya su soberanfa, Estados Unidos a duné e garantia di su soberanfa y nan a yega a la vez na un 
pacto bilateral, na unda nen por haci uso di tur e dekking y e unidad moneta= 
rio di BEstados Unidos, Solamente ariba loke ta concerni monedas, esey ta Balboa 
pero tur loke ou ta concerni e otro papelnan, esey ta den circulacion, ta e 
dollar americano, 
Ken ta bisa cu esey no ta un posibilidad cu vale la pena pa worde studië pa 
Aruba, Nos ta mira unda cu bo bay aki den comercio, dollar amertcano ta den eireulacion, Hopi afia pasá tabata solarente e florin, pero awendia cue turis= 
HO, CU nos economia ta, no solamente pa motibo di e refineria americano cu 
nos tin, pero pa motibo di e turismo, poco, poco casi nos por bisa cu nos flo= rin ta worde remplazá caba den practico pa e dollar americanoe Ken ta bisa cu 
no vale la pena pa haci un estudio y haei e posiblidades, pone e contacto. Y esey ta un di e valornan di e eontaeto eu nos tin, sondea e posibilidad di 
jega na un eontacto CU, Pee, Estados Unidos, cu por dunabo e garantia den man= teneion di bo integridad teritorial, bo soberanfa, unda cu bo por yega na un pacto bilateral, manera loke ta sosodé awe na Panama 
Y esunnan cu ta bisa cu comercio ta masha spantá, comercio ta den consternacion, Comercio ta den eonsternacion, si Aruba keda den Constelacion Antiyano, pasom= bra loke cue Statenleden di Corsow a haci encuanto e St, Anna Shipyard, ayó florin antiyano, pasobra tur eredibilidad di nos florin. antiyano, a worde po= nf ariba un helling y ta warda, e ta warda, ta un piedra chiquito ta wanté, 
pa e hale y lagué tuimel bay abao y lora bay te den profundidad, 
À menos cu Hulenda hinca man aden, Pero Hulanda ta laga e florin cay den prom fundidad prome cu e hinca man aden ? Pakiko Hulanda no a para garantia pa e 
Ste Anna Shipyard ? Pakiko Hulanda a nenga e garantia ariba St, Anna Shipyard? Ora cu tin e ridiculeznan ta worde trocf padilantf, cu comercio ta den panico, naturalmente, cierto oomerciante, cu kizas su mayor inversiones ta na Corsow ta preocupá, Cierto 8 
Mi ta imaginami, ora un oomerciante tin bint miyon invertf na Corsow ye tin mil invert{ na Aruba, e no ta preocupf pa e trescien mil, e ta preocupá pa e binti miyon na Corsow, e ora e lo percurá ye lo haya marionetas di AVP y PPA 
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kizas, pa yuda hinca Aruba den Constelacion Antiyano, pa Aruba keda e baca di 

lechi, pa wanta e florin antiyanoe 

DE EER JeReFRANKePersoonlijk Feit, Sefior Presidente, AVP no ta representá den 

Staten, kier meen e no por yuda ningun sorto di gobierno pa hinca Aruba den un 

federacione ' 

DE HEER G,Fe,CROES: No, Sefor Presidente, mi ta protestá, Sefor Rudy Frank no 

tin persoonlijk feit awor aki, 
Sefior Presidente, y ta pesey ora mi ta trece e cosnan aki padilanti mi ta de= 

gea, Pee. un miembro di e delegacion cu a bay Panama, Sefior Roy Harms, un prom 

minente comerciante aki na Arubae Awor Sefior Roy Harms den su curazon ta deseÁ 

pa Aruba heya su Status Aparte, cu independencia pa caba, Esey ta e diferenciae 

Ora cu nos ta mira, eu nan ta peapia eu eomercio, sector particular, ta preocu= 

pás engafio, Cierto personanan por ta preocupá, pero manera mi a bisa, esunnan 

cu nan capital ta aya, na e isla cu mester di Aruba pa keda drief, pasobra 

Aruba sf lo keda drief, Esun cu ta bayendo den profundidad, ta esunnan cu kier 

schop awor aki e mayorfa di nos pueblo for di den Gobierno pa nan haya poco 

lamchie bay cu nan, pa nan por haci y deshacf cu Aruba, Awor anto nos mester 

para tolerá cu e hendenan ta biní cu un cara, cu un sonrisa, anto purba hunga 

cue interes di mayorfa di nos pueblo ? Hamas y nunca, preferible mi morto, 

pero tolerá, ni acceptáÁe 

Awe mi ta papiando y nos lo continu papiando awe, nos lo econtinuí papia mafian, 

y tur e dianan cu ta bini nos lo continuf papia, pasobra mi ta papiando pa e 

pueblo, pa e pueblo sÁ eu nos ta pará firmemente pa defendé nan, Y nos ta mo= 

bilizándo nos pueblo, pasobra nos no ta tolerf e chambonada cu ta worde hacf 

cu nos puebloe 

DE VOORZITTER: Mi ta pidi e publico pa stop di bati mans 

DE HEER GeF,CROESs Sefior Presidente, mi ta accepté Sefior Presidente su opinion, 

pero cierto momento mafian sí nos mobilizá e pueblo, ta pidi nos pueblo pa bay 

sinta tambe ? Ta pidi nos pueblo pa para wanta ? No, Sefor Presidente, e ora a 

yega pa nos continua cu e lucha aki y nos no ta permiti weganan ou ta worde 

tram aya, anto poco hende, minoria, cu no tin e sentimento di nos pueblo na 

pecho, ta trata di hunga cu deseo di nos pueblo ? 

Ariba e asunto di unidad monetario, pues, aki e Sefiores Rafael Alemán y Luis 

Arias a duna nos o informaoionos tooante con e ta funcionÁ y kiko tabata e 

dekking y unda e Banco Nacional, manera aki nos tin nos Banco Central, cu ta 

controlá tur loke ta concernf nos politica financiero y cu tin e vigilancia 

ariba nos unidad monetaria, Aya e Banco Nacional tin un multicaracter,varios 

caracter, e Banco Nacional aki, fuera cu e ta haci trabaonan particular, pero 

tambe e ta un quasi Banco Central, unda e ta haci cierto trabaonan encuanto e 

unidad monetario, e politica financieros 
Mi kier a meneioná tambe, cu principalmente tambe ariba e tereno di agricul tura 

y ebastecimiento di productos y e fabrica di cement, un di e industrianan di 

mas grandi di Panama, nos a busca tur e informaciones, en vista di nos necesi= 

dades aki na Axzuba, 

Diamars atardi tabata e atardi di regreso y awor permitimí pa comentá tambe 

ariba varios remarka cu a worde haef door di Sefior Trinidad, Sefior Frank y Sefior 

Pieters, na unda Sefior Trinidad a trece padilanti cu mayorfa a vota pa Status 

Aparte y ora e ta papia di e mayorfa aplastante e ta lagué pa cuenta di Movie 

miento Electoral di Pueblo 

E mayorfa aplastente a vota pa Movimiento Eleetoral di Pueblo y e Presidente 

di PPA a bay television, e Presidentò di PPA a bisa cu pueblo di Aruba aplas= 

tantemente a duna e mandato na Movimiento Hleetoral di Pueblo, nos lo respeté 

y nos lo no pone ningun obstaculo den camindas 

Mi kier a trece padilanti cu esey no tabata un simple eleccion, esey tabata un 
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referendufì, 
5 di agosto 1973 tabata un referendum di acuerdo cu nos acuerdo, pasobra ora 
cu Movimiento Mlectoral di Pueblo, y ta esey Sefior Rudy Frank a trece padilan- 
ti, cu e pueblo ta fadá di tanto moeionnan aki den Eilandsraad, Ma naturalmen= 
te, Movimiento Electoral di Pueblo incesantemente mester a bini eu cantidad 
di moeion, pasobra cada biaha cu nos bini cu moeion e tempo cu nos tabata den 
oposieion, nos no tabata tin mayorfaeAwendia nos no tin nodo di bini eu tanto 
moeion, pasobra eu cualkier moeion cu nos bini, nos tin e mayorfa, nos tin e 
mandato, y e moeion ta worde pasá, Però o tenpo ey‚ nos tabata e minorfa, nos 
ta bini cu moeion y nos ta trata di convencé e politiconan, e pueblo a worde 
eonvenof, pasobra e pueblo a vota pa nos, e pueblo a duna nos e mandatoe 
Pero e tempo ey nos ta den minorfa, Sefior Osbaldo Oroes a bisa na Suriname, 
Betico Croes no tin nada di papia den nomber di e nayorfa di e pueblo. 
Nos tabata bini, papia cu e politiconan, pero eseynan tabata 'perlas para los 
eochinos, "paarlen voor de zwijnen", pasobra nan no a worde convencí, Pero no 
tabata convenef, simplemente capricho politico, sea cu nan ta vota contra of 
nan ta core bay afor, Pesey Sefior Rudy Frank, pesey nos a bini eu tanto mocion= 
nan, Y e pueblo no ta fadá, e pueblo nunca ta fada, E dia eu e pueblo lo fada 
ta, si nos sinta keto, anto laga e partido PPA cu partido AVP arastra nos di 
acuerdo ecu e deseo politico di Sefior Juancho Evertsze E dia ey pueblo lo fada, 
Pero mientras cu e pueblo ta weitando e claridad di e realizacion di nos lucha, 
y mientras cu nos pueblo ta weita ou sin cobardia alguno nos ta sali na su vane 
guardia, nunca e lo fada, Ye ta pará ye ta alerto, e ta cla pa actua ki ora 
cu tas 

Awe nos a bolbe tende, pero mi no ta bay den detayes awe, pasobra e detayes lo 
ta mafian, pero sf ora cu nos ta tende cu Sefior Trinidad ta bisa cu nos ta re= 
conooé eu Aruba mester ta baas den su mes cas. Nos ta reconocé,pero nos ta ac= 
tua otro, Nan ta reconooé, pero nan ta actua otro, Ta cua ta e partido cu ta 
lucha mas, cu tabata tin mas power pa por duna Aruba e luar cue merecé ? 
No ta Movimiento Electoral di Pueblo ? Anto partido PPA den Staten ta vota na 
favor di un moeion, pa saca tres Ministro di Aruba for di Gobierno, anto e re= 
presentante di PPA ta bisaz Nos ta vota na favor di e mocion aki, pasobra Sefior 
Efrain de Kort a bisa, laga PPA tribi drenta den gobierno, weita kiko ta sosodé, 
Esey tabata tur argumentacion, pa nan saca mayorfa di e Gobierno di Aruba for 
di Gobierno Central, Anto promer cu esey, Sefior Rozendal di DP a bisa su die 
lanti $ E mocion aki ta pa saca e ministronan di MEP for di den Gobierno, paso= 
bra e moeion aki ta contra Aruba, e mocion aki ta pro Corsowe 
Anto PPA ta bisas nos ta vota voor e mocion aki, pasobra e ta pro Corsowe 

DE VOORZITTER s Mi ta duna e publico un chance mas y e siguiente biaha cu e 
publieo reaccionÁ ariba cualkier orador akiden, e sala ta worde ontruimd, 

DE HEER GeFeCROESe Sefior Presidente, prome cu Sefor Presidente pensa na ontruim 
e sala aki nos ta pidi schorsing di e reunion, 

DE VOORZITTER3 Sefior Croes, bo por sigui ? 

DE HEER GeF,CROESsSefior Presidente, ora cu partido PPA ta bisa cu nan lo no 
obstaculicë, nan ta leal, Esaki ta leal ? 
Ora cu Movimiento Eleotoral di Pueblo a haya e mandato di e pueblo, cu ta tra= 
ha inoesantemente, e ta bishitÁ Venezuela, e ta bishitá Panama, anto esey nan 
ta usa e motibonan pa saca Movimiento Electoral di Pueblo for di den Gobierno? 
Esey ta e motibo ? Anto partido PPA ta bay di acuerdo, anto nan no ta obsta= 
culiecé? Eseynan ta lobonan den cuero di carné, pasobra nan cara ta sonriente, 
pero nan curazon ta Lobo, pasobra e Lobo ey ta mescos cu cayman na boca di rieu 
pa devorá e deseo di e pueblo di Aruba. î 
Laga nos no ta tende mas akiden cu Movimiento Electoral di Pueblo a cumínzá 
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core pa responsabilidad, eu ela bay den exterior, pasobra ela core pa e problem 
ma di St, Anna Shipyard, Laga e tres Statenleden di PPA ta testigog con Movi= 

miento Electoral di Pueblo a dirigi tur e reunionnan cu sindiecato, cu e reunion= 
nan di Kamer van Koophandel na Corsow, unda cue tres Statenleden di PPA ta 
eallado, undáà eu nan no ta twece nada padilanti y unda eu ta Movimiento Hlec= 
toral di Pueblo a hiba e debatenan contra tur e hendenan di Commissievergade= 

ring, Kamer van Koophandel, Vereniging van Handel en Industrie y Vakbonden, 
Anto despues di tur e informacionnan ey, cu ainda e Statenleden di Corsow no a 
worde convenof, anto nos a dieídf eu nos lo no cooperá y ora nan a bisa eu nan 

„ta tira un salto den profundidad, den scuridad, anto nos df, aki buchi a yenae 
No ta euestion cu nos a worde sacá por nada, Movimiento Electoral di Pueblo a 
worde sacá, pero frenta na laira, pasobra nos a keda lucha te ultimo pa e lie 

bertad di nos pueblo, pa loke ta sagrado pa nos pueblo. 
Ymi ta ripitf Movimiento Eleetoral di Pueblo por bay den Gobierno Central bek, 
pero e partido di Juancho Evertsz mester bay afor, pasobra e persona ey ta esun 
eu a haya e mandato for di Hulanda, y esey ta esun cu a bin aceptá 19 di decem= 

ber e moeion di Movimiento Electoral di Pueblo, anto despues ta cambia cashaca, 
anto haci como sifuera nada a sogsodé, Nog nos ta den un desaroyo politico y si 

acaso nos ta den Gobierno Central of no, e degaroyo politico di Aruba ta continua, 
Y esun cu ta considerá e viahe aki como fracaso nos ta lagué completamente pa 
su huicio, pasobra ken por kere ou un curazon sin sentimento y un mente chiqui= 

to por yega na alcanzá e idealnan cu nossta desef di alcanzá? 
Nos ta den un cruzada naoional, mi ta pidi Sefior Presidente, tolerancia, mi ta 
pidi nos publico awe pa orden di e reunion aki verdad, mi ta pidié tolerancia, 
nos no kier torno na autoridad di Sefior Presidente, pero sf nos a yega na un 

momento eu nos lo haya nos den e posicion, eu nos lo mester haya confrontacion, 
Si nos mester mobilizá e pueblo, eu nos no ta acepté loke a sosodé den pasado, 
anto laga nos tur sÁ tambe, ou simplemente di bisa nos publieco cu e mester bay 

afor, Mi la acepbá Seflor Presidente su beleid, mi ta pidi nos publieo y Sefior 
Presidente, tolerancia, pero sf esaki no ta nifieá cu maan minoria ta kere cu 
nan ta bay treaha contra e deseo dá nos pueblo, cu nos por bisa nos publico keda 
tolerante, No, ami lo ta pará dilanti, Sefior Presidente, Den un cruzada nacio= 
nal nos ta, pa Libertad dí nos puebloe 
Ora ou Sefior Frank a trece padilanti cu mi a yega aki na Aruba, anto mi a de= 
clará ou pronto Aruba unilateralmente lo haya su independencias 

DE VOORZITTERS Persoonlijk feit ? 

DE HEER G.P.TRINIDADsNo, Sefior Presidente, nos kier haya un clarificacion ariba 
e reunion aki, cu locual Sefior Presidente a bisa awor ey, y locual Sefor Betico 
Croes ta bisa atrobe, Nos ta dispuesto pa atendé e reunion aki, si nos tin sie 
guranza cu e beleid di e reunion aki, segun e articulonan stipulá, ta den Bo 
man, Na e momento cu no ta asina, nos no ta dispuesto pa sigi reunf. 

DE VOORZITTER: E beleid di e reunion aki ta den mi man, Mi a bisa awor ey, mi 
ta duna e publico presente e oportunidad pa atendé e reunion aki, basta nan te= 
ne nan mes na orden y si esey no sogodé ta mi deber pa ontruim e sala aki y lo 

mi hacié tambe, 

DE HEER GeF.CROESs Y mi kier a participá tambe Sefior Presidente, cu por tin re= 
union mientras tanto cu mayoria dicidf pa atendé reunion, Ta nificá cu aki mes= 
ter bini un comprendemento y minoria no por kere cue ta biní imponé ariba ma= 
yorfa akiden. 
Pero, sinembargo, mi ta completamente di acuerdo cue liderato di e reunion 
aki ta den man dí Sefior Presidente, Seüor Presidente ta un persona di confian= 
za y nos no kier torno na autoridad di Sefor Progidente y una vez mas mi ta 
haei un suplica na e publico presente pa nos atené nos durante e reunion aki 
calmo por lo prontos 
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Ningun momento mi a yega aki na Aruba y deelará cu Aruba lo bira independiente 
unilateralmente, sin preparacion, Mí a bisa cu mi ta desaprobá completamente 
e expresionnan haef door di Sefior Evertsz na Hulanda, Mi ta desaprobá ‘tambe 
expresionnan haef door di politiconan hulandes y cu si acaso nos ta haya coope 
raecion dá politiconan di Antiyas, y den esakinan mi ta encerd e minoria di 
Aruba tambe, pasobra nos ta mirando cu nan ta actuando di acuerdo cu Sefior 
Evertsz ta toca, nen ta balia, Nos tabata tin semper e honor di sé toca un in= 
strumento pa pone otro balia, 
Y nos a declará, si acaso cu nos no haya e cooperacion, y hendenan ta kere cu 
nan por obstaculizá nos lucha, anto unilateralmente nos lo declará e indepen= 
dencia, 
Pero ken a bisa, cu nos no ta bay prepará ? Ta pesey nos ta haci mísionnan, 
pa no ta existf un vacuum, Ta ken a bisa cu Hulanda ta Todopoderoso ? Ta ken 
a bisa cu ta Hulanda ta e unico benefactor di mundo ? Pa nos libertad, nos bie 
da mes, corda Hulanda, Y esaki mi kier pa e sali bon, y esaki no ta na e pue= 
blo Hulandes, esaki ta na e politiconan hulandes, pasobra nos tabata e promer 
eu a abogá pa lazonan estatal directo cu Hulanda, anto nos ta haya mal trato 
asina di Hulanda, Pero di otro banda, e mesun partido PPA, cu awe ta tan preom 
eupá, ta papia di consternacion, pakiko partido PPA no a actua fuerte e tempo, 
cu Van Lier na 1970 na augustus a bay Suriname y a bini Antiyas bisa, cu nan 
lo tuma e pasonan, e iniciativo pa duna Antiyas independencia, Nan no a duna 
ningun comentarioe Despues e Ministro Presidente di e tempog Sefior Petronia di 
PPA, den e Protocol di Den Haag y e Protocol di Willemstad mes a firma pa yega 
na e formulanan pa euminzá preparé e independencia, Ademas, pakiko partido PPA 
no a reacoionÁ ora Franssen a declará eu e lo manda e independencia per lucht= 
poste Y no ta e partido PPA mes a Firma e mooion desde 1969, cu na 1978 Antie 
yas mester bizrza independiente, tempo eu Jonckheer no por a bira gouverneur ? 
Selor Presidente, nos ta stima nos pueblo, nos ta sumamente preocupá pa futu= 
ro di nos pueblo, pero nos ta sumamente duro tambe pa cu esnan, cu ta kere cu 
nan por hunga cu e destino dá nos pueblo. 
Ora cu ta trata di destino di bo pueblo, destino di bo generacionnan di dese 
pues, existencia di bo pueblo, nos lo no para pa pensa cu algo ta legal of no, 
eu algo ta duro, sf of no. 
Pesey laga nos tene egaki bon na cuenta, pasobra esey ta e politica di Movie 
miento Electoral di Pueblo, Ora nos ta tende con nos Ministronan ta bay den 
exterior, ta pone cara di Antiyas y di Reino Hulandes na verguenza,' ki vere 
guenza e ta pone cara di Antiyas ? E tempo cu Ministro Pourier a worde invité 
pa Bestuurscollege di Bonaire pa bay Venezuela, e tempo ey ni musca a bula, 
Awor cu e Ministronan di Aruba ta worde integrá den delegacionnan pa lucha Pa 
un causa sagrado di un pueblo, awor nos ta tende cu nan ta ridiculo y mag vere 
guenza ta, ora nos ta tende di parti di PPA di Aruba y AVP di Aruba, cu nan 
ta haya esey un verguenza, un bofté den cara di Hulanda, den cara di Antiyase 
Lagué ta un boftÁ den oara di Hulanda, corda bon, di e politiconan, 
Ora mi ta papia di boft, corda bon y no bira palabra, di e politiconan, 
Y lagué ta un bofté y un boftá bon duro den cara di e politiconane 
Seffor Presidente, finalmente mi kier a participí cu e rapportnan ta worde tra= 
háe E rapportnan lo worde pont digponibel na su debido tempo pa e partidonan 
eu ta obstaculizando nos lucha, Nan lo tende di dje sf despues, Awor aki e ta 
disponibel pa esnan cu ta yuda realizá e lucha, Y sí tin cierto exponentenan 
eu ta dispuesto pa yuda y ta mustra cu pruebanan palpabel cu nan ta dispuesto 
pa yuda realiza e lucha di nos pueblo, nan por hava inzage di e rapportnan aki, 
Pero por lo pronto e rapportnan aki tin un caracter confidencial, pasobra cu 
nos no por permiti pa e cay den mal mean y despues pa nos por haya otro obstam 
eulonan, door eu nos mes tabata mucho sineero, mucho habrí, pa pone nan dis= 
ponibel, Te akí den mi prome ronde. 
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DE HEER C,ODORsSefior Presidente, prome cu nos trata e prome punto di agenda aki 
Sefior Trinidad tabata expresé su mes, cu semper e partido Movimiento Electoral 
di Pueblo a boga pa no tene reunion mainta, sino atardi, pa asina publico por 

asisti na e reunionnane 
Ta berdäd, ta asina tabata ta « Por ser, cue partido cu Sefior Guillermo Trini= 
dad awe ta presidi den e segdion aki, nunca tabata di acuerdo, ná AVP tampoco, 

pa ningun reunion por a ser transmiti, Pero awe, ou nos por goza di e transmi= 

sionsna ta importÁ nos si e reunion ta worde tenf mainta, atardi, anochi of 
mardugf, Pasobra asina pueblo di Aruba por tende via radio emisora tur loke ta 

worde papiá, discutf, akiden na interes di e pueblo di Aruba, 
Tempo cu PPA y AVP tabata na poder, tabata imposibel pa nos por a transmiti e 
reunionnan, pero awe nan mes cu tabata contra ta goza di e facilidadnan aki, 
Sefior Guillermo Trinidad a sigui bisa, relacionf cu interpretaeion di Status 
Aparte, cu te ainda e no por caba di comprendé kíko ta nificá Status Apartee 

Lo ta masha facil pa Sefior Guillermo Trinidad por comprendé kiko ta nificá 
Status Aparte, of si te ainda e no a comprendé, laga nos bay un eleccion of 
laga nos tene un referendum, Lo e haya e resultado di e Status Aparte, manera 
e mes a pidie 
Ela sigui bisa cu di afia 1933 e ta reconocé e lucha di Aruba, cu tabata bringa, 

pero cu e lucha ey, segun su interpretaeion, ta parce un “rode draad", sí mi 
no ta equibocá, ta asina mi a tende Sefior Trinidad expresá, Esaki ta un boftá 
den cara di Sefior Rudy Frank, Presidente di AVP, por ser, cu su partido semper 
a lucha pa e separacion, Awe cu e luchadornan no t'ey mas, ya Sefior Rudy Frank 
no conoeé e palabra separacion mas, sino Sefior Rudy Frank a afiliá su mes den 
e lucha di PPA, cu ta pa un federacione Muy LogicOsseesescee 

DE HEER JeReFRANKs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, loke Sefior Odor ta bisa 
ta leu for di e berdad, 

DE HEER C,B.ODORs Sefior Presidente, e jioe perdf a bolbe cas, p sobra Sefior 

Rudy Frank ta di cuna di PPA y mi ta kere ta p'egey e ta boga hunto cu e par= 
tido PPA, pa nos bay den un federacion, pasobra continuamente, si no ta pa 

radio, ta pa televisionseeseseeeoe 

DE HEER J.ReFRANKs Persoonlijk feit, Sefor Presidente, mi kier bisé su menti= 
ranan, Hala su horcas 

DE HEER C,B,ODORs Si no ta asina, Sefor Presidente, lo e no ta critica nos lu= 

cha, cu ta e Status Aparte. 
Pasobra continuamente, tanto pa radio, pa television, Sefior Rudy Frank, Presi= 
dente no eligi di AVP, tabata critica nos lucha, e lucha di e pueblo arubano, 

cu ta lucha pa e Status Aparte, Pero mientras cu Secfior Rudy Frank tabata critie 

ea nos lucha, hamas y nunca Sefior Rudy Frank tabata mencioná no mas ni menos e 

palabra separacion,s 
Sefior Guillermo Trinidad a expresá su mes y a bisa cue ta weita un peligro den 

Status Aparte. 
Despues cu Hulanda a benta Antiyas afor, pasobra ya nos a worde menazá ecu nos 

ta haya independencia di Antiyas per luchtpost, Mi a papia esaki biaha pasá y 
mi tin di bolbe ripitié, ya e nomber no por ta Antiyas Hulsles mas, Y segun nos 
tin entendíf, cu posiblemente e actual Antiyas Hulandes lo bay carga e nomber 
di Republica dí Curagao, cu su 5 provincia, of 5 departamento of 5 coloniae 

Ya nos lo no ta arubiano mas, sino nos ta curazolefio, perteneciente na e prom 
vineia di Aruba, Esaki ta e federacion cu PPA ta boga p'e, acompafiá pa Sefior 

Rudy Frank, Presidente no electo di AVP, 
Pero Sefior Rudy Frank ta lubidá, siendo Presidente no electo di AVP, e lucha 
di e fundador di e partido AVP, E lucha cue fundadornan a hiba aki na Aruba, 
pa nos por a logra haya e haf di Aruba, eu awe e Presidente di PPA ta goza di 

e benefieio di e haf di Aruba, 
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E vliegveld cu nos tabata tin. Si nos bay den un federacion, mi kier puntra 
si e personanan cu ta boga pa federacion, si nan ta kere cu si mafian Aruba lo 
ta igual ou Corsow den e federacion ? Hamas y nunca, Por ser, cu awe nos tur 
Sá con e situacion turistico ta na e isla-di Corsow, y si nos ta den e fede= 
racion, hamas y nunca Corsow lo permitf pa Aruba su turismo sigui florecé, 
Hamas y nunca e Republica di Corsow lo permitf pa nos tin eomunicacion inter= 
nacional, 
E hotelnan lo bira, loke difunto Shon A a yega di expresí un biaha, barak pa 
militar di e Republica di Corsow. Tur e empleadonan eu ta traha na hotel lo 
tin di bay cas, pasobra aki ta e Republica di Corsow lo dicidi si e turismo 
ta sigui bini Aruba sf of no, 
Hamas y nunca nan lo permitf{ pa e isla di Aruba por competf eu e isla mayor, 
Tampoco nan lo permitf cu empresanan lo por bin establecé na Aruba y mas bien 
ta nan lo dieidf na unda e lo worde establecf, si e ta bini establecé na e 
provincia, e departamento of e colonia di Corsow, Tur esaki ta si nos bay den 
e federacion cu, tanto PPA, acompafá pa Sefior Rudy Frank ta boga pee 
Esaki ta e motibo, cu delegacion mester a sali pa exterior, pa busca apoyo for 
di e otro nacionnan den nos region, 
Ora mi a tende cu delegaeion di Panama ta un fracaso, esey ya Sefior Betico 
Croes a contesté ariba dje na su debido tempoe 
Cu tambe e viahe di Panama tin su consecuencia, un problema serio, tambe Sefior 
Betico ya a relatÁ ariba esey caba. 
Sefior Rudy Frank ta bisa cu placa malgastá, e f,50,000,== cu a worde pont aki= 
den pa e delegacion por a viaha na exterior, Casi mi por a haya un atake sintá 
den e stoel aki, ora mi tende cu Sefor Rudy Frank ta reclamf eu f‚ 50,000,=- 
pa delegacion bay pa exterior, pa busca apoyo moral pa nos isla, ta placa mal 
gastá, mientras cu Sefior Rudy Frank a vota pa regalá ACI 800,000 florin, pla= 
ea di pueblo, Su curazon no a latigé na e momento ey ? Ora Sefior Rudy Frank, 
siendo Diputado di Aruba, a vota pa regalá un amettcano 70,000 florin, su cu- 
razon no a bati na e momento ey ? No ta placa di pueblo eseynan ta ? 
Awor 50,000 florin, pa delegacion por sali en busca di apoyo moral den exte= 
rior, Sefior Rudy Frank ta reclamá, 870,000 florin, ta pasa, ela pasa bao di 
nanishi megoosbu nada, esey si no ta placa di pueblo, Mi kier puntra Sefior . . 
Rudy Frank, cu ta placa di PPA of ta placa di AVP e ta ? 
Consbernacion, pasobra Seäor Betico a meneioná e palabra unilateralmente, 
Critica na Status Aparte, ami kier tende den segundo ronde, si e palabra sepa= 
racion te ainda ta existf den boaa di Sefior Rudy Frank, Si te ainda e ta per= 
sistf cu tin tal separacion ? 
Y si en caso Sefior Rudy Frank ta critica nos Status Aparte, bini cu critica eonstmuctivo di separacion, pa asina nos por elaborá ariba dje, Pasobra si bo 
pone Separacion, bo pone Status Aparte, ta e palabranan ta e diferencia, pero 
Si mi no ta equibocÂ Sefior Rudy Frank no sÁ eu Separacion ta mescos cu Status 
Aparte, pero e ta interpretá di un otro forma, por ser, e tempo ey Sefior Rudy 
Frank tabata aparecé oomo candidato di e lista di PPA, E no tin conocemento, 
e no tin eomprendemento, kiko ta e palabra Separacione 
Cu tur pais a lucha pa nan independencia ta verdad, Tin pais cu a drenta sin 
ta prepará pa nan independencia, pero Sefior Rudy Frank no sf cu nos ta prepa= 
randoe Y ora e grito dal ou awe ta e dia, mi ta sigur cu Sefior Rudy Frank lo 
eompafiá nos e dia ey, Pasobra no ta kedé otro, forma, No preocupá cu placa di 
pensioen, no preocupÁ eu placa di veheze Nos ta tratando ariba tur eseynan, 
Sefior Rudy Prank no ta peraura pa e pueblo, Sefior Rudy Frank ta preocupá pa 
su placa di pensioen, 
Cu nos ta dal pasonan aventuroso pa independencia, mi a keda keto na e fragen 
nan aki di Sefior Rudy Frank, Aventuroso pa independencia, kiko lo má bisa pa 
separacion ? Trata, Sefior Rudy Frank semper a trata di ridiculizá nos lucha, No ta nos lucha esaki ta, ta manera Sefior Betico Croes a bisa, ta lucha di 
nos pueblo, Mescos eu tempo cu defwurto Henny Baan tebata sacudf e pueblo pa 
lanta, pa lucha pa separacion, awe nos tin di lanta nos pueblo pa lucha pa 
Status Aparte, 
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Cue 3 ministronan no tabata bon mirá na Teritorio di Corsow, e isla di Corsow 

y cu nan mester a sacanan afor, ta pasobra nen no ta ministro, manera tempo 

Rudy Frank tabata ministro, cu ta un ja=baas e tabata ta, Tur cos cu nan ta 

bisé, e mester sacudf cabezs ja, neen, mijnheer, Awe nos tabata tin ministro 

eu tabata lucha pa interes di Aruba y ta pesey nen ta worde odiá na e isla di 

Corsow, pasobra nan semper a sali na defensa di nan isla, No manera Sefior Rudy 

Frank tempo cue tabata ministro, ta gacudi cabez numa, y ta bin bisa akiden 

eu míinistronan ta ministronan hasta di Klein Boneiro, di Klein Corsuw « Nan ta 

ministro of nan tabata ministro di Antiyas, Sefior Rudy Frank tambe tabata mini= 

stro, pero e diferencia cu tebata tin eu nan tabata para den nan carson, de= 

fendé Aruba y no sacudf cabez, manera kizas Sefior Rudy Frank tabata haci na 

CorsoweEsaki ta e motibo cu nan no tabata gustíe Pasobra ta un hecho conoof;, 

eu Sefior Rudy Frank ta critica nos ministronan, pa tur nan expresionnan cu nan 

ta haci, eriticando, pero Sefior Rudy Frank no tin e bolas pa critica ora 

Juancho ta bisa Corsow Promé, 
Nunca e no ta bay television, ni radio bay bisa, critica Juancho, ora Juancho 

ta bisa Corsow Promé, “One man one vote?!, E no pore Pakiko ? Pasobra Sefior 

Rudy Frank tin aspiracïon ainda di bolbe como miristro y e mester keda "in een 

goeie blaadje bij Meneer Juancho Evertsz''e 

Un cos mi ta desef di por tende den segundo ronde for di Sefior Rudy Frank, 

kiko a para eu e lucha arubano y e separacion eu tanto AVP tabata boga pé? 

Y mi ta kere eu nos lo no nombra delegaoïion pa bay Panama, si Sefior Rudy Frank 

duna nos un splieaeion di e lucha y dí e Separacion, pasobra aki mes nos por 

regla tur cos, Masha danki Sefior Presidente: 

DE HEER F.H,CROESs Sefior Presidente, mi kier cuminzá bisando un proverbio na 

spafios “Piensa el ladron, que todos son de su eondieion", of "Zoals de waard is, 

vertrouwt hij zijn gasten, 

Nos ta tende critica pa banda dá e mesa d1 MEP, cu PPA e minorfu, ta baliando 

manera Juancho Evertsz ta tocae Esaki ta símplemente, pasobra ta MEP a balia 

manera eu Juancho a imponé ritmoe 

Nan ta lubida ou PPA no ta den Gobierno y un rato pasá ey, cue lider mes a 

bisa, podisé nan mes lo bini back den Gobierno Central, Y mi ta bisa cu nan a 

balia ariba tono di Juancho Evertsz, ora cu nan ta grita na Aruba aki, mandato 

di pueblo, e lucha di e pueblo, y dia 21 di oktober 1974, e mesun MEP, despues 

di, ni sikiera un afia ainda den Gobierno Central, a lubidá su lucha pa pueblo 

ya firma hunto cu tur e ministronan di NVP y tur o otronan den Ministerraad, 

caminda cu nan ta bisa eu Antiyas lo keda unf, nanteniendo un Gobierno Central 

y solamente lo bini autonomfa insular, Y e papel nos a mustré, pero mafian nos 

lo bini mas den detaye ariba djee Até akinan, firmá pa tur e ministronan, 

21 di oktober 1974, 
Tambe MEP ta bisa cu mayorfa aplastante di votadornan na Aruba a vota pa nan 

lucha, Ta otro mentira, Por ta cu ta pesey en verdad, ainda e begroting 176 no 

por ta cola, pasobra nan no sbonta, pasobra MEP a haya solamente 47% di e total 

votadornan, y esey no ta ni sikiera mitare 

Nos ta tende, caminda ta ser bis toeante dí e relato di e viahe.di Panama, cu 

no por duna tur detayes, pasobra cu nan lo por ser bringá, eto, Net esaki ta 

manipulacionnan malo, pasobra ta nos deber akinan, den oposicion, nos tambe ta 

represent e pueblo, pa nos en realidad sÁ kiko nan ta haciendoe 

Pa nos por huzga pa e pueblo cu si enverdad nan ta actuando manera nan a pri= 

mintf, cu nan promesa di bringa pa e lucha, bringa pa e mandato di pueblo, 

Pero nan kier tené soondf, pa nos no por mustra unda e fayonan ta, unda e fram 

cagonan ta, Usando nan mes palabra, cu nan ta culpa nos cu nos ta bisa y nos ta 

keda ripitf cue ta un fracaso, como si bo tin miedo di seconde verdad, no por 

tin verdad, anto ta mentira tine 
Eneuanto di e viahe afamáÁ pa Panama, hasta rey nan ta rey, nan a meneioná cu 

tabata tin conversacion cu, ee0e ViceMinistro di Relactones Exteriores, Minis= 

tro di Comercio y Industria y e,oe nan tabata masha interesá ariba e desaroyo 
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politico na Aruba y e mes ta bisa un rato promer, cu na Panama no tin partido 
politico,Si no tin partido politico na Panama, wel mi kier puntra mi mes, con 
nan por ta interesá den nos politiconan, Y tambe loke cu mi ta haya masha & 
strafio, cu hasta e miedo mi tin, cu como cu kizas na Panama no tin partidonan 
politico, kizas ta pesey nan a viaha p'ayae Y cuidao no ta peseye 
En vez di hiba, manera nan ta bisa cu nan tabata tin contactonan cu director 
di educacion, caminda nan a studia, sondea posibilidadnan pa estudio, pakiko 
nan no a hiba e Diputado di Ensefianza, pakiko nan no a hiba anto e Ministro 
di Ensefianza, en vez di e Ministro dí Husticia ® Of esey lo tin algo di haber 
eu e cuestion, cu no tin partidonan, ni politiconan na Panama y eu ta pesey 
nan lo a hibé y cu ta esey ta e secretonan cu nan tin scondf, eu oposieion 
no tin mag di haya sé ? 
Tambe nan ta meneioná cu no mester papia, ora nan viaha cu delegacionnan pa 
exterior, no ta necesario pa papia cu Consechonan di Ministro, ni cu cabezan= 
tenan di Estado, mas bien nan lo papia cu hendenan prominente, cu nan lo bay 
divuleá den Consehonan di Ministro di e paisnan ey, e deseo di Aruba, 
Pasobra, manera cu MEP ta bisa, ta nan tarea pa carga e mensahe di e deseo di 
e pueblo di Aruba, hibé mas aleus Anto, pakiko bay diferente paisnan gasta pla 
ca ? Nan por a haci un solo viaha, manera cu nan a pidí den nan moeion tambe 
den Eilandsraad, cu nos tur a aprobá unanimamente eu nan por bay cu delegacion 
nan, nan a pone eyden organizacionnan internacionale . k Wel, pakiko en 
bez di gasta placa, ta haci rondtrip, cu buitendag, tur rond aki den Iatino= 
America ? Pakíko nan no ta bay Naeiones Unidad y tur pais ta tendé y nan lo 
hibé back pa nan patria ? 
Tambe nos por a tende masha emocional cu eredibilidad di florin antiyano ta 
cayendo, pa motibo di Santa Anna Shipyard, Awor mi kier puntra, con bin anto 
MEP no a protestá ora cu e actual Ministro Presidente a declaré categorica= 
mente cu e proyecto aki a ser aceptá unanimamente den Ministerraad y eyden tams 
be tin tres Ministronan di MEP, Mi ta puntra mi mes awor si nan por bisa cu 
nan ta contra y den Ministerraad, caminda ran tin nan Ministernan ela ser apros 
bá unanimamente, 
En ouestion cu PPA lo ta obstaculizá e lucha di Status Aparte, nos no por a 
haci mas mihor, duna mihor prueba door di vota pa e moeion, pa nan por sali 
cu e delegacionnan, Ta berdad cu nos no ta obstaculizá, pero sf nan no kier ni 
sikiera tolerf, manera nan meg ta bisa no acepté, ora eu critica ariba nan 
manera di ehecutí e moeion aki, no tin mage Pasobra si nos eriticea, locual ta 
nos deber, pasobra nos tin cu sali na vanguardia di e pueblo, anto nan ta core 
bisa cu PPA ta obstaculizé,Esey no ta obstaculizé. Crítica por ta construotivo, 
pero bo por oritiea constructivo ora bo ta haya papelnan pa bo mira, y no si 
nan ta tené scondf, anto bisa, pasobra e ta confidencial, 
Nos lo sgui bringa, nos lo sigui lucha, pa haya sf, pa defendé e pueblo, pa= 
sobra e pueblo a duna nan en verdad e mandato, pero anto nan mester ehecuté 
coneienzudamente, Y si no ta asina ey, ta nos deber pa sigui oriticá, 
Y e papelnan oonfidencial ey no ta nada, trempan of tardí nos lo haya sé di 
nan y nos lo bini back fuertisimo ariba nan. 
Mi kier a puntra categoricamente kiko a ser logeré na Panama ? Categoricamente, 
no stûria, no medio bisa cu tabata tin oierto eontacto, cierto esaki, Mi kier 
Sá exactamente kiko a ser lográ pa Aruba y muy en principal en torno di e lu= 
cha di Stetus Aparte , 
Tambe nos kier ser duná informacion exacto kiko a ser duné, informacionnan 
exacto, encuanto e vrije zone di Panama, 
Encuanto cu a ser mencioná euenta di e posibilidadnan di estudio, mi kier a 
puntra cu si ta mescos cu Venezuela cu a ofrecé beca di petroqguimica, si mi no 
ta equibocf, aunque MEP ta pretendé cu ta despues di nan viahe, pero e la ser 
ofreef rrucho promer cu nan a bay Venezuela, nan no tabata tin nodí di bay 
Venezuela pa esey,‚ mi kier a puntra ki e woouktado ta di e sondeamento di e 
posibilidadnan di estudio na Denama 2 
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Mi kier a puntra, ki dia e delegacion a bini back den su totalidad, of parcial ? 
Pasobra si nos ta bon informá, tín personanan cu a bandonáí delegacion promer 
ou nan tarea of nan supuesto tarea a termináe Con nan a bini back ? Y ken a 

carga e gastonan ey ? ® 
Tambe mi kier sf cuanto e keiromento aki na Panama , pasobra tanten nos no tin 
informacion concreto, mi no por yamé otro cos, ta ora mi weita e papelnan, cu 

mí sf ta kiko a ser hacf eynan mi por huzgubesesseese 

DE HEER G,F,CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, al momento cu e mision, 
delegaeion ofieial di Gobierno ta worde considerá como keiromento, e ta keda 
un persoonlijk feit, Y mi ta exigf pa e retirá su palabranans 

DE HEER F,H,CROESs Tanten, nos akiden, como miembro di Eilandsraad, no haya e 
rapport officieel, nos no sf si esaki tabata un officiële reis of ta un delem 

gacion di MEP, manera cu nan ta pone semper den courante 

Asina ta, mi kier sf cuanto e keiromento aki na Panama a costa Aruba ? 

DE HEER GeF,CRONSs Persoonlijk feit, mientras cu mayorfa di Eilandsraad a vota 
pa un moeion, duna un mandato oficial, pa bay haci un mision oficial y pa motie 
bonan di fndole confidencial no por relatá tur detayes, si pa e motibonan ey e 
ta worde considerá como keiromento, mí ta keda para ariba cu e palabranan aki 
mester worde retirá, 

DE HEER F,H.CROESs Scfior Presidente, mi a bisa caba awor ey pakiko ni ta yamé 
keiromento, asina ta mi ta kere mi no ta bolbe ripitfe Tanten cu Eilandsraad 
no a haya e stukken, pami e no ta nada otroe 

DE HEER G,F„CROESsSefior Presidente, persoonlijk feite 

DE VOORZITTER: Sefior Croes mi no ta kere cu esaki ta un persoonlijk feit, mi a 

dunabo e oportunidad caba, Mi ta pidibo pa bini back ariba esaki den bo segunda 

charlae 

DE HEER GeF,CROESs Sinembargo, Sefior Presidente, ora cu mayoria di Raad, no 

vnâadmenbobe, pero mayoria dî Raad su deeïsion mester worde respeté un mision 
oficial a worde mandá, nos a duna un relato, tur detayes no por worde duná 
Si esaki ta worde consider un keiromento, ta bofté den cara di mayorfa di 
Raad, boftá den cara di e pueblo di Aruba, Sefor Presidente, Ta con nos por 
aceptá esaki ? 

DE VOORZITTERS Sefior Croes, mi no ta kere cu esaki ta un palabra cu amí por 

obligá Setior Frank Croes di retiré, 

DE HEER G,F,CROESs Anto ami tin di reglé personalmentee 

DE HEER F,H,CROESs Sefior Presidente, e ultimo pregunta pa promer ronde cu mi 
tin pa Bestuurscollege, mi kier sá ki dia lo tin delegacion ta bay atrobe y ken= 
denan ta forma parti di e delegacionnan ? Te asina leu den prome ronde 

Danki Sefior Presidente 

MEJUFFROUW F,M,FRANKs Sefior Presidente, aunque cu nos lider di fraccion, Sefior 

Trinidad, a manda e deseonan di un bon afia pa henter pueblo dí Aruba, mi ta kom 
re cu lo ta bon si ami tambe agregf mi deseonan di bon afia pa henter Aruba en 
general, y mas en partioular pa tur nos hende puhernan cu durante un afa largo 

tabata asina tanto den e centro di interes pa henter mundoe Cu esey mi kier 
meen cu e afia cu a pasa ey, 1975 tabata e tan conocido afia internaecional di 

hende muhere 



Ami ta oonsiderd e afia cu a pasa ey como golamente un euminzamentoe Mi no kier 
bisa esaki pa un sorto di amenaza y mi no kier pa ningun hende comprendé asina 
tampoco, pero mi a haya fuertemente impresion den ce afia cu a pasa ey, cu espe= 
eialmente nos hende hombernan a mira e "Afia Internacional di Hende Muher'' ey 
eomo un "zoethoudertje", algo pa tene nan contento, complacé nan un afia largo 
y despues nan por wel keda keto na cas atrobe, basta nan no bira lastig mas. 
Mi kier bisa di aki, for di e lugar aki, mi kier tuma e oportunidad pa bisa, pe 
trece padilanti, cu ami no ta mira e asunto ey asina, 
Pesey lo ta bon pa advertf tur ‘hende, cu ta imposibel pa draai holoshi back y 
pone e patient, pasobra asina mi: ta mira nos hende muhernan, un patient cu mese 
ter a biba henter su bida den un rolstoel y eu nunca a worde forzá pa usa su me 
pianan, Den e afia cu a pasa aki, nos a purba di sifia e patient algun paso y poe 
co poco e ta cuminzá cana, Awor no bay exigf di e patient aki, cue ta bay sine 
ta back den su rolstoel, despues di un afia cu ela ouminzá cana algun paso, 
Pesey mi ta kere cu lo ta bon pa haci un apelacion na tur nos hende muhernan pa 
sigui mantené e perseverancia cu nan tabata tin, pasobra den esey mi ta kere 
eu nos por logra loke nos ta dese, 
Mi kier a bay over awor aki na e punto di agendasDelegacion pa Panama. 
Den e promer ronde lo mi kier stel solamente algun pregunta, cu p'ami ta poco 
obscuro ainda, y mi ta suponé pa diferente hende den nos pueblo, cu ta interesé 
pa sf di e asuntonan aki, e preguntanan aki ta biba den nan tambe, 
Den e reunion di Rilandsraad anterior, mi a comprondé for di lider di fraccion 
di MEP, cu e viaha pa Panama ta parti di un plan pa busca apoyo na paîsnan cu 
ta di importancia pa realizacion di Status Aparte, Nos tur akiden a vota pa e 
moeion eyf Mi mester comprendé anto, cu e viahe pa Panama a worde prepard. 
Pasobra for di loke mi a comprendé di e splikacion di Sefior Betico Croes, e tam 
bata un mision masha importante, Pero tambe mi ta kere cu pa un mision impor= 
tante asina, no ta asina, asina bo ta lanta coy avion y sali baye Pesey mi ta 
kere cu ta bon, pa Bestuurscollege splica nos si tabata tin un schedule conocf 
promer cu e delegacion a sali pa exterior, Cu un schedule mi kier meen anto, un 
programa den cual reunionnan, deliberaecionnan ta worde meneionf caba anteriore 
mentee Tambe lo mi kier sé via cua canalnan, tanto na Aruba, como na exterior 
e programa aki a worde fFormulá ? 
Y como ultimo pregunta, pasobra mi no kier puntra mucho tocante di e asunto aki, 
si e schedule, si e ta existf anto, si ela worde publicá na Aruba promer cu e 
mision a bay pa exterior ? 
Pasobra mi ta comprendé cu algun cos di e viahe aki tin un caracter confidencia] pero mi no ta kere cue caracter confidencial ey ta conta tambe pa e preparams' 
eionnan dáí e viahe, mi ta kere cu esey ta algo cu henter pueblo tin derecho di 
sabi exactamente, ta kiko nos hendenan ta bay haci cu e placa cùà a worde votá 
Dée Mi ta spera di haya contesta ariba e tres preguntanan aki y lo mi back e 
ora den segundo ronde, Magha danki, 

DE HEER JeDeVAN DER LINDENsSefior Presidente, den tratamento di e punto di agenda 
aki awe, varios oradornan a bini eu algo cu ta direetamente y indirectamente 
eu e viahee Pero como cu varios di mi eompafieronan ya a trece algun eontestaran 
eu mi kier a trece, lo mi ta masha breve y lo mi trata di no bay den repetieion, pero sinembargo unda repetieion ta necesario Lo mi hacié y mi ta pidí Bo pere 
miso pa esey. 
Seflor Presidente, como promer orador di awe nos por a soucha Sefior Guillempo Trinidad, Cu su cara sonriente manera senper y zakelijk, manera e ta bisa, a bisa akiden awe ecu nan tambe, PPA, como partido di oposieion, y AVP a vota pa e viahe delegacion pa Pannmae Pero sinembargo, PPA ta contra e overwegingnan 
eu tin den e moeion, Cu aki ta dos cos diferente, si un hende ta apoyá un moeion ye ta contra e overwegingennan cu ta den, Peee, manifestdcion di nos pueblo den WilhelminarsStadion y e marcha di libertad tambe, Awor, Sefior Presidente, e Status Aparte, e lucha di nos pueblo, e deseo di nos pueblo, pa un Aruba liber di e sistema actual, na unda te aînda Aruba +ta eadení, esakinan direotamente 
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ta anorá na e Status Aparte, Pasobra, Pete, Si nos ke traha un cas, nos mester 

diferonte materdalnan pa yega na e realizacion di un câs, asina nunca bo por 

laga un banda panifestacion di un, pueblo, marcha pa libertad, nos no por lam 

ganan afor di loke ta e Status Aparte, tur ta hunto cu eseye Awor si partido= 

nan di oposieion a vota pa tal moeion, nan lo a haciele tal vez pa eierto zes= 

pet, pa e decision cu e pueblo a tuma, of tal vez cu cierto timidez pa e deci= 

sion eu e pueblo a tuma, Pasobra tambe Sefior Trinidad a bisa nan ta di acuer= 

do pa Aruba ta baas den su mes case Pero Aruba no por ta baas den su mes cas 

nunca den un federacion, Y ta pescy e pueblo a duna su apoyo na e partido 

Movimiento Hlectoral di Pueblo, cual sf ta busca pa nos pueblo ta baas den su 
mes cas, Pasobra baas den nos mes cas no ta nifieá eu nos ta bao presion di 
esnan cu semper a pone presion ariba nos pueblo, pa nos pueblo ta bao nan do= 

minio, manera cue ta te ainda, 
Ademas, e le empeoré ultimamente, pasobra nos por mira cu ki bal eleceionnan 
liber, manera nos tabata tin ultimamente, ki bal elecodonnan mas den futuro, 
si un‘ persona ta dieta manera cue kier, y ta haci manera cue kier na unda e 
por saca mayorfa di un gobernacion, Pasobra aki ta trata di tres porsona, pe= 
ro tres persona cu nan a saca di un Gobierno Central, cual ta representendo 

nos pueblo, e mayorfa, Y ora cu mi papia di mayorfa, mi no ta papia di mayo= 

rfa di votadornan, Mi ta papia di mayorfa di arubanos y mayorfa di esnan cu 

ta considerf nan mes axubano, esnan cu no ta di otro origen of a biní dá otro 

parti, Pasobra votador ta votador y tin votadores cu ta vota pa nan interes 

personal of pa interes partidista, pero tin votadores cu ta vota cu sentimento 

pa nan pueblo, loke nan pueblo ta deseÁ, Esey ta e votadornan cu nos ta papia 

di nan, E votadornan ou ta bíní den un lucha pa realizacion dí nan deseo, pa 

libertad di nan pueblo, Esey ta e votadornan di cual mi ta papiandoe 

Tambe Sefior Trinidad a bisa cu nan lo noa participá tampoco den e grupo cu a 

bay den exterior, solamente nan a vota pa e moeion pa tapa cara y pa strooi 
santo den e wowo di pueblo, Ademas, Sefior Trinidad ta considerá e viaha pa 
exterior como un fracasoe Nos pueblo lo no fracasá, nos pueblo lo topa hopi 
obstaeulonan den caminda, manera tin actualmente, y tal vez lo bini mas ob= 
staculonan den caminda, pero nos partido y nos pueblo ta prepará pa tal ob= 
staculonan eu ta den caminda. 
Pasobra nos pueblo ya a pone un caminda fiho y ariba eseynan, esaki no ta e 
momento oportuno como e ta trata solamente un punto di agendasDelegacion pa 
Panama, pero mafian atardi, eu poder di Dios, cada un di e miembronan di nos 
partido lo trece padilanti, loke nos lo no sigui papia akiden awee 
Pero nos pueblo lo no fracasá, nos pueblo lo fracasé unda cu tin sobardenan, 
traidor, pero unda eu tin hombernan digno pa representÁ nan pueblo, nos puem 
blo lo no fracasf, pasobra nos pueblo no t'ey pa fracasoe Si den pasado nos 

pueblo a ser traicionf, sf, escy ta verdad, pero nos pueblo lo no fracasáe 
Pasobra e viahenan pa exterior cual nan ta considerá, como viaha pa keiro= 
mento, tur eseynan, no ta asina, Eseynan ta e comienzonan, eseynan ta Loke 
mester ser hacf. promer pa alcanzáe 
Awe nos ta tende tanto critica pa dos viahe cu a ser hacf, Pero ta 2 pa cumin= 

zé, ta bind mucho mas viahe den exterior, Y esey ta e idea, esoy ta e manera, 
pasobra representantenan di nos partido, y ami tambe por bay, Sefior Croes, si 

ta necesario, Pesey nos ta den e partido aki, pasobra nos ta suficiente homber 

y macho pa defendé nos. pueblo 
Sefior Rudy Frank ta papia di soberanfa, cu e tambe kier mira Aruba hunto cu e 
paiïsnan soberano den mundo, Pero loke nos ta tende awe akiden di Sefior Rudy 

Frank, no ta cabe duda cu Sefior Rudy Frank tin e mesun politica di PPA, pasom 
bra ta lastima cu awe Sefior Rudy Frank, cual ta Presidente di AVP, eu desde 
afia '30 ta abogf pa separacion di e isla di Corsow, awe nos ta tende expre= 
sionnan asina, como eu ta un mofa den direccion di Movimiento Electoral di 

Pueblo, 

Sefor Rudy Frank a bisa cu a causa cabez di tres arubano den Gobierno Central, 
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Ta verdad, tres Ministronan a ser expulsá, pero nunca den nan vida e cabez di nos pueblo por ser estrangulé, pasobra awe nos pueblo ta mas uni eu nunca y nos pueblo lo kier ta mas fuerte cu nunca, mientras tanto cu nos pueblo tin representantenan digno cu por respondé na e yamada y respondé na e deseo di 
nos pueblo, 
Loke mi kier a papia ariba dje ta e posibilidad, na unda cu Sefior Betico Croes a bisa di declarÁ independencia unilateralmente, pero esey ya ela papie ariba djé caba, Pero esey ta kiko tin den djé, si esey no por hacié den un futuro, E no a bisa cu lo hacié, pero por hacié,. 4 Desempleo di 5000 tatanan di famia sin trabao, Awor mi kier a haci un pregunta aki, Desempleo ta existi y semper desempleo lo exist, pero si Sefior Rudy Frank ta kere cu den un federacion e desenpleonan lo ser eliminá, anto nos kier ten= de con esey lo por ser haef, Cual lo ta mucho mas mihorz un Aruba ariba su mes, na unda nos por percuré pa nos hendenan di aki, esnan cu a nace aki, tin tra= bao, of den un federacion, na unda ken cu kier por drenta nos isla y esnan cu ta representá nan, ta duna nan trabao y nos propio jioenan di tera ta keda sin trabao, Ta pesey un Status Aparte ta na su lugar, pa nos defendé nos hendenan, esnan cu a nace aki, pasobra den un Federacion, no ta bini un mehoranza den desempleo, Sefior Rudy Frank, 

Pero lastimamente di awe di Sefior Rudy Frank, nos ta tende otro idioma di loke esnan promer cuné a papia, e lidernan di e partido di AVP, pasobra durante e ultimo 50-40 afianan AVP a papia un idioma diferente, dí un separacion, y awe Sefior Rudy Frank ta pro un federacion manera cue a bisa, E mes tabata un di e predicadornan pa un separacion di Corsow y awe kiko nos ta mira ? Esakinan ta obstaculonan, Tur esakinan ta obstaculonan, Pasobra ora un persona ta laga su ideologfa politica di su partido para un banda y pa tene na rabo di un otro partido, Pasobra, sea un persona of un pertido chiquito, pero su pro= grama no mester ser bentá un banda, Sefior Rudy Frank, Esey mester keda, Nos tambe tabata chiquito, nos tambe a cuminzá un partido chiquito, pero nos no a benta nada un banda, loke nos tabata tin nos a sigui cunele, Ta loke cu AVP no por a sigui euné, pasobra esnan cu por a hacié a desaparecé y esnan cu a keda no por a siguié, 
Pero Movimiento Electoral di Pueblo sf, un homber por cambia den-e partido,pe= roe deseo di e pueblo sf no ta cambia, Y ta pesey, Sefior Rudy Frank, lo mi no kier bini cu nada personal, pero lo mi por a eontestabo bon aribä esey, pero mi no ta gusta nada personal, 
Sefior Presidente, ya mayoria di loke a ser papiá a ser contestá caba, Kiko a ser logré den exterior ? Nan ta ser logrando poco poco, ta awor a cumin= zá y ta pesey e contactonan ta ser hacf, Peees Sefior Frank Croes a bisa cu na Panama no tin partidonan politico, pero na Panama nan tin un representaeíon di un pueblo y nan tin un Gobierno. Y Movimiento Electoral di Pueblo no tin nada contra ningun cualkier otro ideologianan politica, cu cualkier nacion tin, sea e ta comunismo, fascismo of sea kiko e ta, Ta nos deber di respetá nan ideolo= gia politica y asina nos ta bay den un mundo nèhor, Pero pa nos bay odia of eritica ideologia politica cu cualkier nacion tin, esey no ta nos idea, Nos ta respetá e ideologfa politica di cualkier nacione Y den e caso aki, si Panama no“ tin partido politico, esey ta nan asuntonan internoe Sefiorita Faustina Frank tambe tabata kier sí si e viahe tabata schedulá, pero tal vez nan no a ser schedulá ni programá di acuerdo cu su deseo, pero nos ta hacié di acuerdo cu deseo di nos pueblo y lo sigui hacié, Sefiorita Faustina Frank Tal vez lo nan no ser hacf manera Sefiorita Faustina Prank ta dese, Tal vez duna nos un idea con Lo por hacié mihor y nos ta spera cu lo e ser apoyá tambe den futuro cu nos representantenan bay den exterior, Sefior Presidente, esaki ta tur cos 

DE HEER M,CROES: Sefior Presidente, gustosamente lo mi kier a keda na e punto 
me le ES à s 3 i ë di agenda, cual ta Dolegacion pa Panama, pero e discusionnan awe mainta ta haoí 
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cu ta cagi imposibel pa atené na e punto di agenda aki, como cu tur e discue 

sionnan a haya un esfera asina amplio, cu mi mester drenta den algun detayee 

Ta lastima, nos tin un afia mobo nobo nos dilanti, den cual nos a desea otro 

tur cos bon y cu nos a haci nos propositonan pa traha constructivamente y se= 

riamente na interes di Aruba, Pero afa 1976 a cuminzá den e Parlamento aki, 

mesecos cu 1975 a caba, mescos cu 1974 tabata y mescos cu 1975 tabata, Un gri= 

to di Status Aparte, cu a pesar di tur cos no ta worde adecuadamente defini 

ainda, a pesar di e oportunidadnan cu a haya pa realizá, cooperacion pa rea= 

liza loke nos no sá kiko e ta, pero cu nan ta bisa cue ta algo realistico, a 

pesar di esey nos te mira cu en vez di realizacion tin atraso, tin fracasoe 

Y toch ta worde ponf den prospecto pa futuro, e mesun cos, cu palabranan gran= 

di, emocional, ta worde bisá cue lucha ta sigui, cu e lucha no ta stop, cu 

forzanan ta worde “mobilizá''= e palabra mobilizé, by the way, a haya un nifi= 

eacion den pueblo, cu durante e dianan di Pasco un hende ta puntra otrog con 

tÉ bo a mobiliëá caba ? OF bo ta mobilizando awor ? Aunque cu ta worde bisá 

eu e ta un lucha serio, ta worde protestá ora cu ta bisa cu tabata tin keiro= 

mento, pero e asunto aki no ta worde tratá na un manera serio, Mi a bisa duran= 

te un discurso anterior, cu e deseo pa nos por dicidf ariba nos mes asuntonan 

ta un deseo bieuw, un deseo cu ta biba den curazon di tur arubiano, ta un de= 

seo cu nos antecesornan a bringa p'é y cu nan a realizá hopi den pasadoe 

E p$liticonean ou ta worde eriticá a realizá poco, poco, Loke nos tin awe. 
Y awor aki nos tin caba e derecho pa goberná, pa dicidf ariba hopi asuntonan 

di nos, Si no ta asina, anto lo no por tabata tin un Bestuurscollege sinté ey 

tras, lo no por tin un Rilandsraad ta reunf aki awe, Na 1950 no tabata tinés 

Na 1951 tabata tiné ye ta existf te awe, Mi ta spera cu na 1976 of 1977, 
gegun cu decentralizacion ta tuma lugar, e mesun Bestuurscollege aki lo tin 

mas poder, Cu pa afia 1980 eu lo no tin diputadonan sintá aki tras, cu ta Minie 

stro lo tin sintá aki tras, Cu hombernan cu responsabilidad mas greandi, cu 

mas y mas asunto ta worde dicidf aki na Aruba, Y pa esey nos lo duna nos full 

cooperacion na un moda responsgabel, Escy ta parti di nos programa tambe, Pero 

nos programa no ta encerrá nada cu ta irresponsabel, Nos programa ta bay paso 

pa paso, nos ta construf y edifick, nos ta realizá loke ta hustificá pa e 

pueblo aki na pasonan ecu ta hustifiecá, 

Ora eu nos a bisa, cu nos no ta pone ningun obstaculo den caminda pa realiza= 

eion di e mayorfa, nos tabata kier meen esoye Pero esey no ta nificá, cu ora 

nos biga ou noo no ta pono ningun obsetaculo, eu e ideologia di e mayoria a 

bira di nos. Nóe Nos tabata obligá di bisa eu nos no ta pone ningun obstaculo, 

pasobra nos no tabata comprendé y te awor aki nos no ta comprende exactamente 

ainda, ta kiko e mayorfa tabata kier, Un orador a bisa, si un hende no sá kiko 

ta Status Aparte, laga nos bay eleccion maan, anto pueblo ta mustré kiko ta 

Status Aparte, Esey ainda no ta e contesta, pasobra megcos cu nos no sá pueblo 

tampoco no sá, Ta ora bo pone algo concreto, bon definf, dilanti di pueblo, e 

ora pueblo por comprendé y por huzga cue ta beneficioso p'é 

Awor aki nos ta biba den un comunidad ordená, segun leynan cu nos a establecé 

y eu nos ta respetf, Nos comunidad tin mester di cierto cambionan, nos tur ta 

dí acuerdo cu esey, y nos ta dispuesto pa realizá e cambionan aki, Pero e rea= 

lizacion mester bay na un manera cu nos no ta perhudicá e pueblo aki, Ora nos 

ta bisa, cu nos kier ta completamente soberano ariba nos mes, ningun hende por 

bisa nada ariba nos, ta nos derecho, nos por hayó, Awor huzga si e ta cumbini= 

bo pa ta asina,Awendia te hasta nacionnan grandi ta sera cabez huntoe 

Ayera of ta antayera tabata tin noticia den coutnt empee, compafiianan di 

aviaciony di tres pais grandi, Hulanda, Belgica y Luxemburg, tres compafiia di 

aviacion ta bay uni den un solo compafiia supranacional, pasobra sino nan no por 

keda existf, E fenomeno di schaalvergroting ta visto den mundo, Henter e idea 

di e Comunidad Ruropcano, un comunidad eu a yuda nos den nos desaroyo economico, 

ch a duna nos cierto proyeetonan como regalo, ta e union ey a haei posibel 

eu nos por a hayele, 



16B=27 

Aki den Caribe e islanan cu ta independiente ta formando un Mercado Comun, see 
gun e idea di e mercado europeano « Den America latina tin paetonan economico 
eu, nan ta busca pa forma, E paisnan producente di petroleo no por a resistf 
contra e mundo unf, st nan no a forma OPEC pa defendé e prijs di nan productoe 
nane Y asina nos ta mira un aglomeraeion di forza den henter mundo, pa haci e 
escala di operacion mas grandi, Nos ta bay contra c desaroyo mundial, nos kier 
hacié mas chiquito, nos tamafio ta hopi chiquito caba, Esey no kier meen cu nos 
no mester ta orguyoso di dje, pero nos mester mira kiko ta posibel, kiko ta 
realistico y kiko ta cumbini nos, 
Hende por papia dia y dia largo y mi ta kere cu nos lo papia largo aînda ariba 
e econcepto di e cambionan constitueional eu nos tin mester, pero mi ta mira 
eu nos lo no yega serca di otro, pasobra no ta worde definf preecigamente káko 
nos kier, 
Y awe mi ta tende akiden tambe hopi repreche contra esnan cu aparentemente, 
supuestamente, lo a pone e lucha fracasá, No, Sefior Presidente, e lucha a fra= 
cas, pasobra e no tabata bon definf, No a worde bisá precies kiko e ta contem 
né, Tuma pee, e moeion di Staten 19 di december 1975. Ningun caminda e ta pa= 
pia di Status Aparte, ningun caminda, Tuma c Aanbiedingsbrief, unda cu e Dee 
partamento di Staatkundige Structuur ta worde ingestelde Ningun caminda e ta 
bisa nada cu ta Status Aparte e departamento aki mester realizá, ningun caminda 
AL contrario pafor, akiden nos ta tende Status Aparte ta nifiek los di Corsow, 
awe e ta worde definf como separacione Separacion tabata elá, tur hende sf a 
kiko e kier meen, Aruba los for di Corsow, 
Status Aparte no, e no ta encerd esey, Y nos a tendé despues ou e mesunnan cu 
a propagá Aruba los for di Corsow, a sera cu Corsow, nos a tende no awot, Sta= 
tus Aparte kier meen cu tin cooperacion, anto den e modo eu ela worde bisf die 
lanti di television varios biaha e dianan cu a drenta Gobierno, e Status Aparte 
ta un forma institucionalizá di cooperacion, Awor esaki ta un palebra di Juane 
cho Evertsz institucionalizá, mi ta tendé ta bisé, Su lenga ta lora tres biaha 
e ta trompica, promer cu e pronuncié, pero e ta bisé, Pero kiko e ta nifick ? 
Mi ta kere cu e hendenan, cu a forma e alienza cuné no a comprende, Bo ta ine 
stitucionalizá un cos, ora eu un cos ta bira oustumber, e ta bira parti di bo 
cultura, e ta bira algo comune Manera laga nos bisa, pa tuma unchempel aki den 
Antiyas, ultimo: afanan sindicalismo a bini padilanti, negoeiacionnan colectivo 
a bira algo comun, anto awor nos ta bisa cu e consultacion entre dofio di trabao 
cu e sindioatonan of cu e trahador a worde institucionalizá door di eo Euerpo 
di Sindicatonan, Pues ora eu nan bisa, forma institucionalizá di cooperacion, 
kier meen ta un forma cu ta bira cumtumber despues di tempo, E por ta forma cu 
nos tin awor aki tambe, e no a worde desoribf, e no ta nificÁ nada y tur hende 
a keda mes leu y esey ta e malcomprendemento cu tin 
Y ora, eu nos ta worde acusf di a cooperá pa saca ministronan arubiano for di 
den Gobierno, esey ta e Daleomprendemento di mas grandi ou tin, Mi a bisa akie 
den, nos no a pone minostronan eyden, e ministronan ey no ta dá nos, nos ta den 
oposieion, Nan no a bini puntra nos cu nen por bira ministro, nos no a dunanan 
support ningun dia, Trabao di oposieion ta, pa ki ora cu bo ta di degacuerdo 
cu beleid di e Gobierno bo ta baha ministro, Nos no tin ningun obligacion cu 
nan, Pero den tur demoeracia, ministro por worde bahá, No ta pasobra e ministro 
ta arubiano, e no por worde bahá, Un ministro arubiano, un curazolefio, boneriano 
ta worde bahé, Y no ta prome biaha un míinistro ta worde bahá, Na afia 1969, despues di 30 di mei, dia cu nan a kima Corsow, ministronan a 
worde bahá, ministro arubiano a worde bahá y e mesun MEP aki exponentenan aki, 
a para eyden, exigf pa Gobierno baha, E dia ey nan no tabata ministro avuliano, E dia ey nan no ta arubiano, Sefior Presidente, 
Asina ta ora mi ta tende un hende bisa akiden, bo ta scupi den laria ye ta 
eay den bo cara, ta den nan cara ela caye Mi no ta comprende econ hende ta papia 
sin mira ariba nan acoïong loke nan a haci den pasadoe 
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Awor ta pasobra nan ta mas arubiano cue ministro di afia 1969, No, ta e mesun 

arubiano nos ta, pero nos mester comprende e wega parlamentario, ec responsgabi= 

lidad eu nos tin, Nos no tabata tin responsabilidad pa e ministronan di MEP, 

pasobra a yega e oportunidad pa baha nan, ta baha nan, Te baha nan ayera y ta 

baha nan mafian atrobee 

Awor mi ta tende akiden cu nos, e partido aki, tin exponentenan cu ta balia 

segun Sefior Evertsz ta tocae Nog no ta den Gobierno di Sefor Evertsz, Nos no 

tabata nunca den un Gobierno di Sefior Evertsze Te awe nos no tabata ta nunca « 

Sefior Evertsz a worde cualificÁ door di MEP eomo enemigo number uno di Aruba, 

Pero e mes MEP a forma Gobierno cuné,‚ dos afa largo nan a balia segun e ta toca. 

Mi ta oorda dia cu Bestuurscollege di Aruba a tuma e decision, cu ta paga in= 

dexering na ambtenaarnan, e lider di MEP a para dilanti di television tres 

biaha, bisa cu e decision ey ta worde respetf, duna na palabra na pueblo cu e 

deeision ey ta worde respeté, Sefior Evertsz a bisa na Corsuw cu e decision ta 

worde kibrá y no tin ningun consecuencia, MEP ta keda sinta trankilamente den 

Gobierno, Esaki ta un prueba cu nan ta balia, nan a baliae Nos nunca tabata 

den Goblerno dl Sefior Evertsz te awor y sì nos mester ta, cualkier dia, anto 

lo nos no balia, Asina tin mas chempele 

Awe nos ta tende nan ta haci e pregunta, pakiko Hulanda no a duna garantia pa 

St, Anna Shipyard ? Nos no sé, nos no ta den Gobierno, ta un cos cu nan Gobier= 

no a atendé cuné‚ Den Ministerraad, segun nos ta comprendé, tur e Ministronan 

tabata na fabor pa e St, Anna Shipyard, Anto si ta verdad cu St, Anna Shipyard 

tin e peligronan cue ta encerá, ento tabata deber di MEP, pa bay den Staten 

vota contra e Shipyard, y no core bay sconde na Venezuela, bao di e capa cu 
nan ta bay presentá na e pueblo Venezolano nos lucha pa Status Aparte, 
Tur hende sá, cu ta core nan a core pa e tratamento di St, Anna Shipyarde 

Ta pesey nan a bay Venezuela, y ta pesey nos tin contra, Ta pesey nos ta bisa 
tin keiromento, ta pesey nos ta bisa ou e asunto aki no a worde tratá cu se= 
riedad, pasobra no tabata tin nada preparé, tabata un viahe di un dia pa otro, 
pa core bay seconde, hibando ministro, ariba e placa cue Eilandsraad di Aruba 
a vota, hibando nan aya pa scapanan di un oataclismoe Anto awe sí cu nan ta 
pafor di Gobierno, nan ta bini bisa cu ta pasobra cue ta un peligro pa e flom= 

rin antiyano, e proyecto aki, cu no ta bon studiá 
Awe mi ta tende un otro sonido tambe, E mesun MEP aki cu semper ta na favor pa 

carta abierta ariba mesa, awe ta bisa cu tin cierto aspectonan di e viaha cu 
ta eonfidencial, Cu ta hende di MEP só6 por tuma conocemento di nane 
Sefior Presidente, e cos aki a cuminza hole maloe Aki nos ta den Parlamento di 
Aruba, y nos ta worde pidf pee, pa vota placa pa manda delegacion afor, Ta 

placa di pueblo di Aruba ta worde usf pa manda e delegacionnan aki pafor, 
BE resultadonan nos mester sf nan, si nos ta den oposieion of den Gobierno, si 
nos ta di acuerdo of no, Sí nos pidi e informacion, nos mester haya e informa= 
cione Awor sí nan no kier dunele, anto nos ta kere ta pasobra manera mi colega 

Sefor Frank Croes a bisa, ta keiromento tabata tin, y e informacion ey no ta 
existf, Ta gafia nan ta gafia cue ta exästf, mi no por bisa otro cose 
Adefas di esey ta kiko confidencial por tin si e ta toca destino dá Aruba ? 
Kiko econfideneial por tin ? Mi no ta mira eseye 
Ademas ta worde bisá akiden, ou si no ta pa e misionnan cu ta bay pafor, nos 
lo no haya Status Aparte nunca, Otro engafiamento di puebloe Status Aparte ta 
aki nos ta hayé, Den Staten, unda cu MEP tabata dos afia largo ta balia al son 

de la musica de Juancho Evertsz, Ta aya den por haya Status Aparte, Un di e 
promer articulonan di nos constitucion ta bisa, Antiyas Hulandes ta consisti 
di Aruba, Boneiro, Corsow, Saba, Sint Maarten (e parti hulandes), Sint Eustatius, 
E eonstituoion aki, ta aki na Antiyas, 2/3 parti ta cambié, haci ki cambio cu 
e kier aden, Tin un proposicion eye For di e promer.” dia cu MEP a drenta 
Gobierno tin un proposiecions Status Aparte ? Schrap nomber di Aruba, Aruba bay, 
e no ta den constelacion antiyano mas, Masha bon, dos afia ela keda pará eynan 

nïngun hende a vota pé, Nan ni a tribi trecé den Staten, Mi no ta mira con 
Pânama por duna nos Status Aparte, Venezuela por duna nos Status Aparte, 
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Pero naturalmente mester tene e pueblo pa bobo, no ta sincero eu e pueblo. Status Aparte ta worde usf pa eamuflé, pa tapa, e buracherfa pa poder cu ta bi- ba den nan, e deseo di por manda, e deseo di por goberní. Ta pPesey e ta warda, como un bandera cu ta tapa e carga, manera nan ta bisa, eomo un pafia di vela eu nan ta benta over di e cafionnan den tempo bieuw, Na: Corsow nan ta bisas tapa cafion , 
Tambe mi mester reotifief awe un concepto, cu akiden ta worde papid ligeramene te tocänte di dje, Federacion, Mi ta tende un miembro ta bisa, cu den un fedee racion Aruba su tubismo no por sigui progresá, den un federacion comereio no por progresá, den un federacion ta esaki, den un federacion ta esaya, den fedem racion Aruba no por tin igualdad eu Corsow. Awe mes nos tin igualdad caba, Mi a traha 8. afia como diputado, mi a sinta ey, yuda goberná Aruba, ningun dia Corsow a stroba mi cu nada, Mi no sé mes cu e isla di Corsow ta existf, Si tabata tin cualkier hende cu mi tabata tin di haci euné,‚ tabata Gobierno Central, den cual tin ministronan di Aruba, semper bay tabata tin exponentenan di Aruba, sí no ta di PPA ta di MEP, pero cu Gobierno Central mi tabata tin haber, cu isla di Corfsow mi no tabata tin nada di haci, 
Nunca, 8 afia largo, Y mi ta sigur cu Sefior Betico Croes tambe, como diputado, si e tabata tin contacto, amistoso, informativo, pero no cu Corsow tabata tin nada di haei eu nos, Corsow no, Gobierno Central sf, Pero ken ta Gobierno Central ? Nos mes, Nos mes partidonan di Aruba semper a forma Gobierno Central for di dia eu tin un Gobierno Central, Awor kiko ta un federacion ® Akiden mi ta tende hopi hende ta bisa federacion ta esaki, federacion ta esaya federacion a bira palabra malo, pasobra PPA a usé, Pero un federacion ta un sistema di gobierno mas avanzá cu loke nos tin awor aki, Un federacion ta garantizá tur iguald'd eu por tine No tin ningun hende, cu por bisami eu Merca cu ta un fedem racion, pee, cu Estado di New York, no in e igualdad di e Estado di California, Coy loco esey, locura, Aki hende ta mira cu den Parlamento grandi, caminda hen= ter e pueblo ta confia cu ora un lider ta papia, cu e sa kíiko e ta papia, pero no cue ta tiré den aire, tur hende ta tende, hasta pafor di Antiyas, esnan cu sá ta hari noseEsey ta cosnan cu nos mester warda pa nos mes, Si un hende no ta di acuerdo eu e sistema federativo, of e ta acuerdo eu un of otro sistema, laga e trecé na un manera obhetivo, laga e trece su contrariedadnan y laga nos papia ariba e puatonan ey. Pero no djies bin cualifiké . un manera, eu bo ta indicé, eu bo mes no sf kiko bo ta papia ariba, Y esey tin ora ta dunami un tiki nos= talgia, pasobra mi ta sinté for di afia 1959 den e Raad aki como miembro, pero na afia 1951, tempo cu e Raad aki a reuní pa prome biaha, mi a sinta como hoben ariba teibuna y mi a soucha, Mi a mira hopi miembro di Raad actua, hopi di nan eu awe ta den nan mundo di verdad, manera nos ta bisa, pero e nivel di Raad, mi Por bisa na 1951 tabata mas halto cu awe dia 6 di januari 1976, Esey ta un poco tristo, pasobra e tempo e hendenan tabata expresá nan mes cu mas &inceridad, y ora eu nan tabata papia un cos, nan tabata preparf nan mes y nan tabata sf kiko nan tabata papia, Y tabata tin un miembro, mi ta corda, un mienbro eu no tabata papia hopi, # un biaha nan a haci un remarke cuné ta con e ta keto asina aki, E di, wel, si mi papia mi tin di contesté, Sikiera ce tabae= ta tin o respet pa sé, eu den un lugar asina bo no por papia pa papia, bo mes= ter duna contenido na bo palabra, Pióé awe, cu tur hende akiden ta eontento cu e reunionnan aki ta worde transmitf, cu henter pueblo por sinta na cas y souaha, Esey no ta un oportunidad awor Pa nos bay abusÉ y bisa pùeblo loke nos kier tende, predief nos ideologia falso, cu den nos eurazon nos sé cu ta falso, No, awor aki nos mester usé pa educf e pueblo, pa mustra e pueblo kiko ta bon p'é, kiko ta conbiniele, pa nos duna guia na e pueblo, y no pa nos confundf e pueblo mas leu, Nos no mester usa e reunionnan aki pa cria odio, pa sembra discortia pa expresá amenaza contra otro gruponan den e comunidad aki, ni contra ningun otro isla di e comunidad antiyano, tanten cue ta den e constelaoion akie Un otro remarke cu mi kier pone awe ta cu nos ta di acuerdo eu tur sorto di eambio cu lo mester bini y tanten cue ta constructivo nos ta apoyé, 
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Pero nos ta di acuerdo tambe, cu nos mester bay segun ley, Tenten cu ta existi 

leynan, nos mester actua di acuerdo cu nan, sea den nos curazon nos ta combini 

eu nan of n6, Y esaki mi kier meen; leynan cu ta gobernf nos comunidad, Te awe 

ainda nos ta un Antiyas Neerlandes, nos ta den Reino Hulandes, e leynan cu ta 

vigente nos mester respetánan y nos no mester prediof pa violk e leynan akie 

Si e leynan no ta oombini nos, ta nos akiden ta trahador dí e leynan di e come 

petenoia cu nos tine Mafian ora cu nos haya mas competencia, nos ta haya auto= 

ridad pa traha e otro leynan tambe, pero e ora nos ta trahé na e moda cu ta 

eumbini nos y uma vez cu nos a trahé, nos ta biba segun e ley cu nos a esta= 

blecé, Esey ta e prinoipio di un rechtstaat, Esey ta un di e herencianan valioe 

so eu nos, aki den Caribe, tin en contrario, Peee cu otro paisnan di Latino 

America, Y e herencia aki nos mester ta orguyoso di dje, y nos mester mantené 

y preservé y no lagué bay solamente pa Locurae 

Mi no kier defendé e beleid di ningun otro hende, ningun otro ministro, ningun 

otro instancia, pero sf mi mester rectificí ora cosnan ta worde bisá of come 

paracionnan incorecto ta worde hacf, Ta di dos biahe mi ta tende cu dia cu 

Ministro Pourier a bay Venezuela eriba invitacion di Bestuurscollege dí Boneiro, 

ningun gay no a canta, Asina leu cu mi sá, Ministro Pourier a bay e dia ariba 

invitacion di Bestuurscollege di Boneiro, cu un mision economico, no un mision 

politicoe Y eomo ministro ela haya su respetnan debido, tabata tin conferencia 

dá prensa, nunca mí a tende nada controversial den loke e Ministro ey a bisa, 

Conoeïendo e persona aki, conociendo su experiencia tanbebireulonan diplomatie 

eo, mi por imagina esey, cu ta un homber cu ta cumplí cabalmente cu e mision= 

nan cue ta haci, Ta henteramente diferente for di e mision di MEP, 

Bishita na Venezuela, hopi di nos a yega di haci bishita na Venezuela, 

Tempo nos tabata den Gobierno, afia pasá na luna di januari mes, Sefior Gezag= 

hebber Tromp y mi personae Nos tambe a papia eu President di Venezuela, E 

tambe a puntra nos tocante aspiraeionnan di e pueblonan aki, 

B tambe eomo politieo a puntra nos kiko ta nos concepto, e concepto dimi prin= 

eipalmente, cu ta exponente politieo, Mi a spliké mí eonoepto di unidad, 

E tambe di, cu nos ta forma un entidad separá aki, un entidad unico aki den 

Caribe y lo ta bon pa mantené asina, Un remarke di eortesfa cu ami no a duna 

mas importeancia na djele, Mi no a spera otro, mi no a spera di e bay bringa 

eumi, bisa mi , no mi idea no ta bon, Nó, Mescos cu Sefior van der Linden, PeCe 
{ 5 : En $ : in: eenden. he 

respetá di nos, Nan ta tende nos, nos deseonan, nos ta spera eu boso deseonan 

ta worde cumplf,Awor nos no mester solamente respeté, y esaki mi ta trecé pa 

terminacion di e disertacion cortico aki, e opinionnan, e constelacionnan po= 
litico di otro paisnan, den e comunidad aki nos mester respetá di otro tambo. 
Ta zonami un poco raro Sefior van der Linden ta bisa cue ta respetÁ tur hasta 
ecomunismo y fascismo, pero e no ta respetá, Pele, e deseo di PPA pa un Antiyas 

Unf. Masha danki, 

DE HEER ReVeHENRIQUEZsSefior Presidente, awe mi a tende masha cos den e Raad 
aki papië, Te cu MEP a haya AT % 96 di e mayorfa, parce ou PPA a haya 53 % y 
nos ta weité visto, Cu nos tin 47% y nan 53 « Mi a tende hopi cos awe den Raad 
eu ta bochornoe 
Fractieleider di PPA ta bisa, cu nan kier ta baas den nan mes cas, Nan kier un 
manera distinto pa expresá esaki, Lema di Status Aparte nan no ta comprendé, 

Nan ta weita peliger den Status Aparte, Nan ta pidií masha cos, Mi kier pidinan 

pa duna e beneficio di un federaeion pa Aruba en extensoe Con Aruba ta benefie 

cif, Nan ta papia di gasto di placa, esaki etce Pero Corsow a declará pa su 
mesun diputadonan cu nan ta bancarotae Cu nan no tin placa, Corsow a declará 

dia 24 december '74/, pa Gomez Cagseres den courant, cu Corsow ta masha mal pará, 

no tin betalingsbalans, ta Aruba ta wanta nan, ta Aruba ta defendé nan y Aruba 

tambe lo hundf, Busca e courant dá Amigoe dí 24 di december, Kersteditie, afia 
1974 « Mi kier meen, si bo lesa e cosnan ey, bo ta pensa unda federacion ta 
beneficioso, Unda comereio arubano lo no tin miedo di federacion, 

| 
| 



16B=31 

No ta mf declaracion nan ta, ta declaracion di Corsowe Na television na Corsow 
Sefior Osbaldo Croes a declaré cu den un federacion hamas y nunca Aruba por 
haya un gouverneur, no ta ami a declaré, ta e mes a declaré, Nan ta blo pidi 
un Status Aparte, Ma mi kier un declargcion en extenso maske ta mafian con ven= 
tahoso un federacion ta pa Antiyase 
Awe mi a tende papiamento di 1976 a cuminzá mescos cu 1975 a caba, mescos 1974 
a caba, cu grito di Status Aparte di MEP, Pero ta e mesun cos a keda, e grito 
di federacion di PPA y cu te awe mi ta bolbe ripitf, cu ningun splíkacion con 
ventahoso e ta pa Aruba, a worde duná. 
Despues mi ta tende cu compafiianan di avion ta unf, mi ta tende di eomercio 
eu ta forma pacto y etc. 
Sefior Presidente, mi tambe ta completamente di acuerdo cu esaki, mi tambe a 
lesé den courant, Pero mi no a lesa den courant te ainda caminda ningun pais 
a benta su Libertad afor, Cu comercio ta unf, mi tambe a tende di dje, Pero e 
no ta splica cua pais a uni, baha su bandera anto bay bao bandera di otro pais 

Esey mi no a tendé splika, Nos tambe ta cla pa e comercio unf, ta pesey mes e 
viaha di Panama a hiba un comerciante, Y ni ta haya cu di acuerdo, cu nos mese 
ter a hiba mas comerciante diferente di comercio arubano afor, pa asina protee 

há comereio di Aruba. Pero sf ni por lesa, mescos cu hopi pais, hopi comercio 
a uni, mi ta lesa cu hopi pais ta bringa y ta bringando pa nan libertad, mese 
eos cu MEP ta bringando pa Aruba, Nos tambe ta di opinion cu nos comercio 

arubano mester uni, pa asina bringa e eomercio di Corsow, pasobra e comercio 

di Corsow ta mas potente cu esun di Aruba, Y nos mester busca un moda, e sis= 

tema cu tin actualmente di Corsow, esey má kier mira con nan ta spliké den un 
federacion, Corsow tin cierto agencias pa Antiyas y nan no tin ni sikiera un 
oficina na Aruba, Y ora cu bo haci bestelling e placa di eomision di agencia 

ta bay pa Corsow, ni pa Aruba e ta keda, Ami ta bisa e cos aki, pasobra nos 
ta bringa pa Aruba, 

Nos kier caba cu e dominio dá Corsow den ecomercio ariba Aruba, Si nos kier kem 
da den federacion, mester splika con e ta baye Con nan ta haci caba cuné, 
Mi ta kere eu den tweede ronde of mafian nan lo splika tambe con nan ta caba cu 
e sorto di cosnan eye Pasobra tin casnan di Corsow cu tin agencia pa Antiyas y 
na Aruba nan no tin ni sikiera un telefoon, Y si nos ta defendé Aruba, nos tin 
eu stop sorto di cosnan ey, Kizas Sefior Max Croes cu tabata Diputado di Finan= 
ciën un tempo, por splika con den un federacion e ta bay caba cu e cosnan eye 
Pasobra den un Status Aparte bo por cabé masha facil, 
Mi ta tende akiden ta papia masha hopi di e viahe di Panama, cu e ta un fraca= 
50e Si nan coy solamente cu nos a bay Panama mira y haci un estudio ye dele 
gacion a bay e free zone enterprise di Panama, cu ta algo mundialmente conocf, 
esey so no por ta un fracaso mas, Si PPA tabata tin interes di comercio di 
Aruba na pecho, masha tempo nan lo a haci un investigacion na Panama, econ e 
cos ta bay y weita kíko Aruba por haya ventahoso for di dje, Total, si mi no 
ta equiboeá, segun mi si nos ta haya 25% di loke Panama ta haya den free zone, 
Aruba lo ta hopi bon pará, Tal vez nan ta bin bisami no ta verdad, mi ta verw 
wacht e oontesta eye 
Nan ta pidi relato completo, nan ta exigf rapport. E motibo cu ami tambe ta di 
opinion pa no duna rapport, ta un motibo masha facil, Ta lastima pa mi usa com 
aruläano, mes un arubiano oomo bode pa Corsow, anto mihor nos ta mandé pa Cor= 
sow di biaha, pasobra e hendenan aki ta traicioná nan ta traicionf Aruba cu e 
rapport, Ta duna nan e rapport awe, & hora despues Corsow tin o rapport, Ta pi 
ef pa nos usa nos mes arubianonan como bode di e rapporte Awe nan ta exigf rap 
port di MEP ou ta un viaha pa trata e libertad di Aruba, E mesun persona cu ta 
exigf e rapport, e mesun persona aki mi ta corda un par di afia pasá, diputado 
den bendemento dá un loods sseeceve & Pidi oe Fraccion di PPA pa ninga contesta 
na Raad, Anto awe ta ekigf for di Bestuurscollege un cos cu ta sagrado pa Azxub: 
Anto nan a ninga dí duna eontesta ariba simplemente un Loodsboot bendf, 
Pero con e tabata bendf, ariba esey nan a ninga di duna contesta. 
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Asina no ta prome biaha mi a tende exigimento, Ta ou ki cara bo ta bin exigf 
akiden, ora ou abo a ninga di duna relato di un bendemento di un loodsboot ? 
Mi ta tende un otro miembro cu ta suppose di defendé e separacion cu segun mi 
ela bay caba den federaciongAruba no ta preparf pa un independencia awor akie 
Pero ningun momento ela afiadf cu Aruba no ta ela pa un federaoion tampocoe Kier 
meen ora cu ela bisa cu Aruba no ta cla pa un independencia, pa un Status 

Aparte, ami ta comprendé cu e ta bay dí acuerdo cue ta bay di acuerdo sf cu 
Aruba ta ela pa federacion, Ta pesey mi ta bisa, cu ela benta su mes lema di 

su partido di federacion af 6, pasobra níngun momento ela bisa tras di e pala= 
branansAruba no ta cla pa independencia, pa Status Aparte pero Aruba tampoco 
no ta cla pa federacion, Esey ela laga afor, Cu esey e kier meen, cu pa inde= 

pendeneia Aruba no te cela, pa Status Aparte Aruba no ta cla, pa separacion 

Aruba no ta ela, pero pa federacion sf, Pero unda e federacion ta bini ? Mi 
kier tende un splicaeion con e federacion ta bini, con ventahoso e ta pa Aruba, 

Nan ta papia di e sistema monetarioe Mi tín gana di tende un spliecacion for di 
oposieion, pa duna e Raad aki un splicacion tambe con e sistema monetario lo 

bira den un federacion, Duna e Raad y e pueblo peee con e situacion financiero 

dá Corsow ta actualmente, Si ta e ta mantené Aruba, si ta e mantené Antiyas, 
eon e ta ? Of si ta Aruba ta esun cu ta draagkrachtig, Pasobra un poco afia 
pasé un delegacion mes a bay Hulanda, bao, sí mi no ta equiboeá di e voorzit= 
terschap di e tempo ey di e fractieleider di PPA con deelaracion a worde duná 
na Hulanda eu Aruba ta draagkrachtig pa para su soe No ta nos ta den Bestuurs= 
college e tempo ey, Ta su fractieleider a bay cu un declaracion cu Aruba ta 
draagkrachtig y Corsow noe 

Mi ta tende ambe di e mesun colega akiden cu ta suppose di representá separa= 
eion, ta critica cu MEP a gewoon decenltealisá algun cos ey‚ Ajdckwezen eve 
Pero su partido di separacion a sinta 4 afia den Gobierno, Tal vez e por duna 
un splikacion en extenso cuanto departamento durante e 4 afianan ey nan a tra= 

ha pa decentralizá, en vista di nan lucha pa separacion, Mi kier haya eseynan 

en extenso, cuanto departamento nan a deecentralizá, Nan a sinta cu nan lema ta 
separacione 

Un otro colega ta bisa cu nan a duna bendicdon pa por traha pa e independencia 
pa Aruba,Esaki ta un bendieion masha strafio, E palabra bendieion ta worde usí 
sin repara den boca di traidor, Pasobra nan a vota na Corsow pa baha co tres 

______ministromem pero esey mo ta strafo, Kizas o por splika tambe di con mana 
vota pa mantené e resto di Gobierno, Duna un detaye extenso ariba djes Con nan 
a mantené e resto di Gobierno, Pasobra nan a grita, cu nan no ta mantené nine 
gun Gobierno eu nan no a vota p'é, Mi ta comprende cu nan a baha e ministro= | 
nan di MEP, nos ta contra partido na Aruba, Kizas e por bini en extenso, spli= | 
ka pakiko nan a vota e ora pa wanta e resto di Gobierno, cu nan mes a declaré 
eu nan no a vota pa e Gobierno y nan ta vota pa baha tur Gobierno. Kizas esey 
ta pasonan di federacion, mi no ta comprendé, Nan por duna nos un splikaecion 
extenso ariba dje, 

Nan ta bisa cu nan no ta stroba, cu nan ta tene cuenta cu MEP, cuenta cu e 
deseo di Aruba,Pero con nan ta stroba ? Loke mi kier duna un clarificacion 
eonoreto ta, ou durante e viahe di MEP na Panama, pa defendé e lucha di Aruba, 
nan a cooper pa baha e ministronan di Aruba.for di den Gobierno, pasobra nin= 

gun momento nan a vota pa baha e resto di e Gobierno, Ta e ministronan di Aruba 
so nan kier stroba, cu nos delegacion pa af6' tin ministro aden, cu ta duné mas 
enfasis, mas cachet, Kier meen ta palabranan hipóerita, ora nan ta usa cu nan | 
no ta stroba nos den nos lucha, Nan ta vota voor pa nos motie, pasobra aki den 
Eilandsraad, den e pueblo di Aruba, nan tin miedo di strobé, pero na Corsow 

nan ta strobé,Ta palabkanan masha hipóerita ‚ ta e palabranan di bendicion cu 
ta worde papiá asina aki y ta solamente boca di traidor por bisé sin su con= 
senshi remordé, 
Pasobra prome cu nan a vota, pa mantené e resto di gobierno, pasobra nan a vo= 
ta caba pa baha esun di MEP, Boy Rozenda{l a bisa cu mester hala faha mara, 
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Corsow mester uni, Corsow mester hala faha mara, Mara rond di ken ? Mara rond 

di MEP ? Mara rond di Aruba Mi tin gana di sabi rond di ken, rond di kiko ta 
hala faha mara, Tal vez e kier meen hala faha mara rond dá Aruba y e fraccion 
di PPA a bay di acuerdo pa mantené e Gobierno, Kizas nan por duna un splica= 

eion en extenso ariba eseye 
Mi tin gana dî sá tambe con nan ta proponé pa wanta e sistema monetario den un 
federaeion, Si Hulanda kita su bandera mafan for di Antiyas, nan ta opiná cu 

Corsow tin e potencia cu ta bay wanta e florin antiyano ? Con e florin antiya= 
no lo para den un federacion, sin un bandera hulandes ? Kizas nan por bini en 

extenso, pa bisa nos con e ta bay para, ariba ki: valor, ariba ki comercio, ari= 
ba e situacion di cada isla, Nan por splika nos e ora eon grandi e florin ante 

yano lo keda sin e bandera hulandes, 
Y corda, mi ta ripiti ora mi bisa Corsow ta bankroet, go ta ami a bisé, ta den 
courant mi a lesé, ta un jioe di Corsow a bisa cu e ta bankroet, 
Tambe nos a papia di federacion y independencia, mi kier recordá e partido di 

oposieion cu MEP semper a boga pa un lazo ecu Hulanda, MEP semper a boga pa e 
bandera hulandes ariba Aruba, Ta nan a boga pa un Antiyas independencia, No ta 

MEP, Na afia 1969 ta nan a vota , ta nan a bini cu e voorstel ey, no ta MEP, 
MEP semper a vota pa keda bao di e bandera hulandes, pasobra MEP ta weita e 
peliger, Y ora Hulanda a usa PPA eynan cu su lema, y a bisa bandera hnlandes 
no por bula ariba Anityas mas y menos ariba Aruba tampoco y nan a bay pa Core 

SOWe Pero te awe nan no a splika kiko e federacion ta, Anos sf a splika ki peli« 
ger e federacion ta y ki ventaha e Status Aparte tin, Kizas den un federacion 

lo yuda e comercio di Aruba ? 
Un cos mi ta sigur, cu e pueblo di Aruba den un federacion hamas y nunca lo e 
accepté, pasobra hamas y nunca e pueblo aki lo ta dispuesto pa biba na rudia 
den un federacion, pasobra nan mes ta bisa cu tin igualdad, 12=8 ta igualdad ? 
Mempo mi tabata diputado, mi no a sinti e diferencia na Corsow ', Tin igueldad, 

NGod zij mijne" 12=8 ta igualdad ? Bo no a sintiele ? Ta ki ora lo bo sinti 
igualdad anto, ora e ta 20=8 ? Amí no ta comprende e hendenan aki, Nan tin … 
igualdad 128, Esey ta igualdad ? Nan a caba di bisé, nos tin igualdads 12=8, 
12-8 ta igualdad ? Duna den un federacion en extenso cuanto di e tanto ey bo 

ta haya, Cuanto esunnan di Corsow ta haya, Bini cu algo di federacion awore. 

Ta boga pa un federacion, kiko federacion ta ? 
Nan ta papia di discordia entre e gruponan di Aruba, manera MEP ta pone un dis= 

cordia, MEP semper a bisa pa uni tur pueblo, unt tur agrupacion hunto, Den MEP 
no tin greupo di tal pais y di tal pais, Den MEP ta un grupo tine Hendenan cu 
ta sinti y traha pa Aruba, Ora mi ta tende di discordia di grupo aki na Aruba, 

mi ta corda e declaracion di Sefor Leo Chance, dofio di PPA, poco dia pasé den 
courants eu e pueblo di San Nicolaas lo no acepté y lantae 
Acaso pueblo dá San Nicolaas no ta arubiano ? Ta contra ken bo ta bay lanta e 
pueblo di San Nieolaas ? Ta contra ken ? Contra di Aruba ? Kier meen e pueblo 

di San Nieolaas ta den un Status Aparte anto ? No tin arubiano ta biba na San 
Nicolaas ? Eseynan ta polarigacion, Duna mi en extenso un splikacion kiko e 

declaracion ey di Leo Chance ey kier meen « Cu si e pueblo di San Nicolaas no 
acepté cu elo lanta « Mi ta pidinan, Sefor de Voorzitter, nan kier declaracion= 
nan en extenso, duna nos tambe, Con e declaracion ey ta, kiko e kier meen cu 
e declaracion ey, no tin arubiano na San Nicolaas ? Ye resto di Aruba tin 
tene pa e no=arubianonan na San Nicolaas ? Por ta cu esey ta e intencion, por 
ta cu esey ta e polarisacion ? Tal vez den extenso nos ta tende kiko kier meen 
su declaracion « Nos tambe ta cuminzá den extenso, nos kier declaracion en 
extenso, e pueblo ta exigf declaracion en extenso, Pasobra e pueblo sÁ en exe 

tenso kiko ta MEP, MEP den extenso ta s Aruba pa arubiano y tur cu ta desea 
Aruba bon « MEP su deseo pa Aruba den extenso ta, pa Aruba para ariba su pia, 

arubiano ariba su pia den su cas y no na rudia, Esey ta en extenso e Status 
Aparte cu nos kier, En extenso, cu nos kier ta cu 12=8 pa nos no ta igualdad, 
ni awe, ni ayera y ni mafan, Kíizas nan por duna en extenso kiko nan kier meen 
ecu ya Aruba tin igualdad caba cu 12-8 

Sefior de Voorzitter te asina leu pa eerste ronde, dankie 
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DE VOORZITTER; Danki Sefior Henriquez, Mi kier a schors e reunion te 3,30 « 
Sefior Spanner lo ta e promer hende cu lo papiae 
De Voorzitter schorst de vergadering tot 3,30 pem, 

De geschorste vergadering wordt om 3,540 peme hervat … 

DE VOORZITTER: Mi tareanndá e reunion geschorst, na palabra ta Sefior Spanner. 

DE HEER S,AeSDANNERsSeflor Presidente, promer cu mi cuminza atende e topieo, e 
agendapunt aki, mi kier a trece na Bo conocemento, eu poco rato pasf den Bo 
ausencia Sefior Betico Croes a busca un pleito cu mi personalmente, E la yama= 
Mi cecceccee 

DE VOORZITTERsSefior Spanner, ora mi a drenta akinan, mi a tende alzo di pleito 
mi no tabata akinan, mi no por bay huzga esey como huez, mi ta pidibo tene bo 
mes na e punt van orde, 

DE HEER SeAe SPANNERsE lo ta bon pa Sefior Presidente ta na altura sf, pasobra 
manera mi ta mira ta bay sosodé akinan, ta bini un trobbel grendi y serio. 

Dh VOORZITTERs Sefior Spanner mi ta pidibo pa no escalá e asunto aki. 
Despues di e reunion mi ta willing pa paia cubo. Bo ta contami bo historia, 
E publico presente tambe mi ta pidí pa ecooperá pa no haci desorden den e roe 
union aki, 

DE HEER S,A,SPANNERsMagha danki Sefior Presidente, 
Sefior Presidente, e agunto di e viahamento di Panama, mi kier a pidi Bestuurs= 
college, pa duna cada miembro di Eilandsraad awe, copianan dí e notulen di e 
conversacionnan cu a worde hibá na Panama, ya cu esaki a tuma lugar for di dia 
12 di december di luna pasf, Como eu e deliberacionnan ta enceré nos asuntonan 

worde notulá, Nos por tuma eomo ehempel nos reunionnan di Eilandsraad, 
Como cu Dipuatdo Gomez ta encargá cu e Departamento dí Aguntonan Constitucio= 
nal, mi kier a puntra Bestuurscollege, pakiko nunca e noble sefor aki, nunca 
a forma parti di e delegacion cu a bay, tanto Venezuela, como Panama ? 
Pakiko Sefiores Vos, de Kort y Croes, siendo ministronan, sf a worde inf luen= 
&iÁ pa asistf na tal deliberacionnen, aunque e lider di MEP, hefe di e dele= 
gacion, tabata bon na altura cu egaki lo a costa nan, nan trabao, E pregunta 
aki, mi kier pa e worde contestá debidamente, 
Tabata na su lugar pa Diputado Gomez participf na e deliberacionnan aki, como 
e ta cay bao di Eiland number uno. Y a base di e departamento cu ta cay bao 
di su encargo, E tabata "the right man on the right place" , Ymi ta bolbe ri= 
pitf, aunque tur e discusionnan bib ta worde eonsiderfeomo un violaecion, e 
lo ta e persona mas apropik, siendo e diputado encargd cu e Departamento Con= 
stitucional, pa asina asistf na asuntonan eu lo toea nos di Aruba directamente, 
Mi no lo acepté for di Bestuurscollege como contesta, cu tabata necesario pa 
hiba ministronan, como nan ta representá Antiyas of Aruba, pasobra aunque MEP 
no tin ministronan mas, toch pronto viahamento irresponsabel den exterior lo 
sigui tuma lugar, : 
Manera nan sa bisa na hulandess "Iedere berg heeft een hol," Ta tur cero tin 
su cueba, Y pa tal motibonan nos ta haci nos preguntanen, pa sa na unda loca= 
lizá e cueba den e cero aki, 
Ta hopi penoso cu e Eilandsraad aki a aprobá f DO,000,=- pa viahamento den 
exterior, mientras cu te awe, ningun di nos no a exigf di Bestuurscollege un 
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plan eonereto di e eventual Status Apartee Pa tal motibo, mi kier a puntra Bem= 

stuurscollege, a base di cual programa, eual piannan, nan ta convenoé funeio= 
narionan halto den exterior, pa duna nan respaldo na Status Aparte of un Aruba 

Soberanoe Si tin un programa of un plan detayé, ami ta exigf di Bestuurscollege 
un copia di esaki pa cada miembro di Raad, aunque cu e suplika aki ta poco laat, 

Pero manera nan sa bisaë mihor laat ecu nunca, 

Mi ta pone enfasis ariba un programa, of un plan detayá, pasobra esaki pami ta 
di suma importeancias Y pa tal motibo mi kier a trece dos ehempel padilanti, cu 
por yuda analizá e situacion aki un tiki mas mihor, 

Como promer ehempel, mi kier a referf na e hecho cu ariba un bon dia un persona 
ta asercabo y ta pidibo duné £,10,000,= pa e construi un cas pa bo, cu lo ta 
cla ariba ariba 18 di maart,Mientras cu e cas cu bo ta biba aden no ta di bo, 
toch lo bo kier sÁ na promer lugar, na unda e tereno aki lo ta situ y si tin 

un mapa pa construceion di e hogar nobo aki, Fuera di kier sá na unda e tereno 

pa e cas lo ta situf, lo ta logico pa sí si e mesun tereno aki lo ta bastante 

grandi pa traha un cura, pa pee, planta algo, y si e hogar nobo aki lo ta sie 
tuá den un vecindario familiare Nos lo kier sé cuanto e cas nobo aki lo costa 
na total, Si na e mopento cue hogar aki lo ta cla, cu nos por afford di paga 
e sobrá di e gastonan, Si nos lo tin e garantia di un hypotheek pees y sí nos 
por afford e cuotanan mensual di e asunto aki, Asina mi por sigui elaborá oras 

largo, pa ilustrá cuanto preguntanan por surgi, ora dudanan worde creé, 
Nos tur ta stima Aruba, y no manera Sefior Betico Croes ta trata pa trece padi= 
lanti eu bo ta traidor, pasobra bo no kier bay ciegamente tras di algo, cu te 
awe e no por splika conoretizá,e no por mustra su plannan, Pa tal motibo bo no 

ta traidor, bo no ta falta di respet pa un puebloe Ora bo no kier uni bo mes 

eu algo cu a crea tur dudanan, ningun hende no por tuma bo na maloe 
Nos tur ta stima Aruba y ta nos deber pa exigf un plan pa nos futuro, cu te 
awe nos ningun no a weita, E promer ehempel aki mi kier a compará cu e idea 

di Status Aparte sin un programa, sin bon planificacion, manera eonstruccion 
di un cas, sin mapa y sin tereno, 
Como di dos ‘ ehempel mi kier a referf na construccion di nos hospital nobo, 
aunque esaki no ta e agendapunt, pero pa mas o menos trece un ilustracion pa 
econveneé pueblo, eu pa realizacion di un Aruba Soberano of un Aparte Status of 
cualkier sorto di Status pa Aruba, cu mester di algo concretoe Ta tempo pa nos 
para como dirigentenan eu sano huicio y splika pueblo ta kiko ta realidad y no 
euminzá:hustifiëf otro pa motibonan personal, keriendo cu‚ pasobra mi tin un 
idealismo eu otro hende no ta bay di acuerdo cuné, cu nan ta traidor, Ningun 
hende no ta tuma esaki for di boe 

Como di dos ehempel mi kier a referf na construccion di nos hospital nobo cu a 

dura a lo menos 16 afia pa e bira un realidad, Un proyecto cu a rekerf specifie 
eacionnan, plannan y detayes, cu si mi stiwa nan mi dilanti aki, nan lo yega 
te na e plafond di e sala aki, Un proyecto cu lo a exigf tanto afias di labor, 
eu segun calculacionnan lo percurá solamente pa cada individual ariba nos isla 
pasa solamente dos anochi den dje durante un pemriodo di l afia largo « 
Y si nos ta papia di un Status Aparte of un Aruba Soberano, un hogar cu nos 
mester biba aden pa resto di nos bida, anto esaki lo no mester exigf mas plani= 
ficacion, cu un Wit Boek ? Cu lastima ta na hulandes so, Esaki mi ta haya tris= 
to, e hecho aki ami ta haya hopi penosoe 
Kiko tabata e Labornan di e Departamento Staatkundig Structuur, cu tin tanto 
deliberaecionnan, tanto viahamento den exterior ? Kiko ta e prueba di e departa= 
mento aki ? Tanto e departamento ey, como esun ariba e tereno constitucional, 
te awe no a produci nada, Esakinan ta poco di e consecuencianan pa cual MEP 

no ta den Gobierno Central mas, 
No ta pa falta di PPA, cu a causa cu MEP no ta den Gobierno Central mas, No ta 

eausa di Spanner, cu awe MEP no ta den Gobie rno mas, No ta falta di PPA, cu tin 

tanto bringamento den e partido MEP, 
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Cada eu mí tende e lider di MEP expresá con e lo mobilizá e pueblo, mí meater 
hari mi so, pasobra keto bay ta surgi e pregunta dan mi mentes ken y cual di e 
pueblonan lo worde mobilizá ? 
Tur e pueblonan e ta considerá igual ? No ta poco tempo ey a worde primintf, 
despues di tanto reunion di barioleiders; eu lo worde tenf un reunion di barioe 
leiders na Playa cu te awe no a tuma lugar ? Pakiko nan no a haya essessee 

DE VOORZITTER: Sefior Spanner mi ta pidibo, pa tene bo na punto di agenda, aun 
que mia laga hopi oradornan sali un tiki, 

DE HEER GeF,CROESs Sefior Presidente, mi ta avisá cu si Sefor Spanner continua 
asina, anto Sefior Presidente, no tuma medida amí ta tuma medida, E bay grita 
pafor no akidene 

DE VOORZITTERs Sefiar Croes mi ta pidibo pa tene bo calmoe Sefior Spanner mi ta 
pidibo tene bo na punto dí agenda mas hopi ecu ta posibel, Sefior Croes mi ta 
pidibo respet y pidi bo dirigi bo mes na mie 

DE HEER S.A. SPANNERsMasha danki, Sefior Presidente. 
Sefior Presidente, e hecho cu mi a dwaal for di e punto aki ta mas o menos pa 
trece clarificacion den e asunto aki, cu ta verdad, cu ta realidad, eu hopi di 
nos ta core p'é, Mi ta haya cu a yega e tempo, nos tur como representantenan 
responsabel, mester por splika pueblo debidamente kiko ta verdad den e asuntonan 
akie Y pa tal motibo den tweede ronde seeeesee 

DE VOORZITTER: Seflor Spanner, mi a pidibo y ta pidíbo un biaha más, pa tenebo 
na punto di agenda mas tanto cu ta posibele 

DE HEER S,AeSPANNERs E asunto aki Sefior Presidente, lo mi splika detayadamente 
den mi tweede ronde, pa asina satisfacé curazon di hopi di esnan cu ta preocu= 

pá y bruhá den e situacion, cu nos ta aden actualmente, 
Finalmente ta di lamentá, pa por a tende poco rato pasá con Scfior Betico Croes 

a trata na defendé e hecho, cu mi colega Frank Crocs a yama e viahamento na 
Panama, keiromento , 

T elegicion aki no por a localizd e Presi= | 
dente dí Panama, eu ta dalmento di bitter tabata tin, Masha danki, 

DE HEER G.F,CROESs Sefior Presidente, esaki ta worde halá atras of no ? 

DE VOORZITTER: Sefior Croes mi kier a pasa na Sefior Spanner bo petièion pa halé 
atras, Sefior Spanner ta halé atras ? 

DE HEER S.AeSPANNERs No, Sefior Presidente, mi no ta halé atras, 

DE VOORZITTER: Mi ta pasa palabra awor aki pa Seflor Pedro Bislipe 
Sefior Croes, mi ta pidi bo keda keto, Ta persoonlijk feit ? Mi no a maak e cos 
ey nunca mee, Sefior Croes, bo kier un persoonlijk feit ? 
Mi ta pidí miembronan di Eilandsraad pa atendé nan mes na punto di Agenda, ke= 
da zakelijk y no biní cuenta di bebemento y e cosnan ey, Segun mi e no tin na= 
da di haber cu e punto di Agenda aki, Sefior Croes bo kier bini cu un persoon= 
lijk feit ? 

DE HEER G,F,CROESsSefior Presidente, mi ta pidi un persoonlijk feite Esaki no 
ta nada e cuestion eu nos no a atené nos mes na e punto di orden, Nos ta pa= 
piando segun e punto di agendas Delegatie pa Panama, Pero kiko ta worde hacf ? 
Un miembro ta bisa cu ta keiromento tabata tin, faltando respet pa mayorfa di 
Raad, faltando respet pa e mayorfa di e pueblo, Y awor un Spanner ta bin bi= 
sa eu ta dalmento di bitter tabata tine 
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Sefior Presidente; ta pidié hala e punto aki atras, sí of no ? Sino mí ta bini 
eu un moeion, pa puntra Raad su opinion ariba e asunto aki, 

DE VOORZITTERsLagami schors e reunion aki un rato, 10 minuut, 

Conan esn oen ent ennn et een een el en En dn en en 

DE VOORZITTERs Mi ta reanudá e reunion geschorst, Un biaha mas mi kier a haci 
un suplica ariba tur hende cu ta presente, publico, miembronan di Eilandsraad, 
pa nos tene nos mes, e publico na orden, y e miembronan di Eilandsraad na pun= 

to di ordene 
Sefior Spanner, pa evitá tur problema lo mi kier a puntrabo si bo ta wälling pa 

hala atras e palabranan delaster cu bo a bisa ? 

DE HEER SeA„SPANNERs Sefior Presidente, mí no ta haya eu mi a cometé un ofensa 
na ningun momentoe Pa tal motibo mi no ta hala mi palabra atrase 

DE HEER GeF,CROESs Punto di orden, Sefor Presidente, mi ta deseÁ di presenté 
ummoeion di orden cu ta contené lo sigientes 

"De Eilandsraad van Aruba in openbare vergadering bijeen op heden, 7 januari 

1976, 
OVERWEGENDEs 

= dat het Raadslid Spanner de officiele delegatie naar Panama heeft beledigd 

met de woordens'ta dalmento di bitter tabata tins' 
=_ dat dit als een belediging moet worden beschouwd jegens de delegatie, bestaa: 

de uit de heren GeF,Croes, EeJeVos, CeBeBoekhoudt, PP‚Kelly, ReHarms en A 
Bekuiperi Jr3 

—- dat genoemde bejegen, tevens als een belediging moet worden beschouwd jegens 
de Eilandsraad van Aruba, als opdrachtgever, en ook jegens het Arubaanse vol! 

BESLUIT: 

Vast te leggen dat de gebezigde bewering door de Eilandsraad van Aruba als zeer 
laag, denigrerend en als een belediging jegens een officiele delegatie wordt er: 

en gaat over tot de orde van de dage 

DE VOORZITTER: E moeion aki ta worde ondersteund ? Door di henter e fraccion di 
MEP, manera mi por mirae 
Mi ta schors e reunion pa 5 minuut, pa nos por aaga fotocopia dt e mocione 

DE VOORZITTERe Sefior Croese 

DE HEER GeF,CROESs Sefior Presidente, durante e discurso di miembro di Raad, 
Spanner, e la terminá y bisa cu su colega miembro di Raad, Frank Croes, a yama 
e mision un viahe di placer, pero e ta tende cu, no solamente e tabata un via= 
he di placer, pero ora nan no por a papia cue Presidente, ta dalmento di bite 
ter tabata tin, 
Aki nos kier torno na e autoridad di e Presidente di Eilandsraad, unda cu ta 
pará den articulo 32, líd 2, s"Wanneer een lid zich beledigende uitdrukkingen 

veroorlooft, de orde verstoort, of zich slechts door het betuigen van instem= 
ming aanspoort tot onwettige handelingen, wordt hij door de Voorzitter ver= 
maand en in de gelegenheid gesteld woorden die tot waarschuwing aanleiding 
hebben gegeven terug te nemen, Maakt hij van die gelegenheid niet gebruikt,dan 
worden de woorden in het officieel verslag van de beraadslagingen van de vere 
gadering niet opgenoman, Wanneer een spreker ceseesetcl' 
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Mi no ta lesé, despues ta bini un sanctie ariba dje, cu su palabra por worde 
kitá durante e reunion. 
Nos no ta bay den e tereno di Sefior Presidente y e poder di Sefior Presidente, 

Pero sf ta na su lugar, na e momento aki y muy en especial pa e persona cu a 

expresá su mes y kizas no ta na altura eon Lleuw e magnitud di e palabranen aki 
ta bay y tambe pa nos pueblo cu ta scuchando, eu aki nos ta considerá, cu e 

persona aki a atachá e dignidad di nos pueblo, Siendo lider di fraccion di e 

partido, cu a haya den dos eleceion e mandato di e pueblo pa defendé su intee 
resnan, y muy en principal ariba tereno estatal, awe no ta mas cu nos deber y 
obligacion di pone esaki padilanti y treeé den un moeion, na unda cu Eilands=- 

raad di Aruba ta di opinion cu esaki ta baho, cu esaki ta denigrante y cu esa= 
ki ta un insulto na e delegacion cu a haya e opdracht door di Eilandsraad cu a 
pasé pa Bestuurscollege, pero Rilandsraad cu ta representá e pueblo, pues un 
ingulto pa e pueblo, Ta pesey nos kier a laga e protesta fuerte aki rezoné, 
pasobra esun, manera mí a bisa caba, cu no tin e sentimento den su curazon, ni 
su pensamento lo por yega na alcanzé e nivel di e lucha sagrado dí nos pueblo, 
lagué na unda cue ta paráe. 
Pero nos sí ta keda na vanguardia dí nos pueblo, y eon ke sea, na unda cu ta, 
y ki ora ou.ta, nos tey pa defendé e interes dí nos pueblo, masha danki, 

DE VOORZITTERs Tin un di e otro personanan cu a entregá e mocion aki cu kier 
a hiba palabra como toelichting ? 

Anto segun e sprekerslijst Sefior Trinidad ta na palabrae. 

DE HEER GeP,TRINIDADs Sefior Presidente, nos di nos partí ta cuminzÁ na lamentá 
e sucesonan cu a tuma lugar awe, No ta awe So, pero den diferente di e ultimo 
reunionnan, nos ta ripará cue curso di e reunionnan ta laga hopi di deseá, 

Pues, awe no ta un hecho pará ariba su mes, Esaki ta culminaecion di diferente 

cos cu a pasae Awe merdia nos por a ripará culminacion di ecosnan cu a pasa 

promer cu e reunion tuma lugar, pero cu lo mi no trecé padilanti awor aki, pa= 
sobra no ta cosnan cu a tuma lugar durante reunion, pero mi kier trecé padi= 

lanti sf cu e cognan aki fuertemente a cooperf pa yega asina leu, 
Nos ta mirando eu curso di nos reunionnan den Eilandsraad ta tumando un mal 
direeeion. 
Movimiento Electoral dí Pueblo a haya ta bon, pa ariba expresion di un miembro 
di nos fraceion, casi mi por bisa expresionnan cu a worde rancá for di dje, 

manera cu ela worde tratÁ promer cu e reunion, pero mi a bisa cu nos no ta bay 

ariba e parti ey, cierto expresion a pone ou awor aki nos ta haya un moeion cu 
ta, na promer lugar, saca palabranan for di nan contextoe 

Si nos mira e promer overweging, nos ta ripará cu ta bisa e palabranans ta 
dalmento di bitter tabata tin, Nos no ta haya esaki corectoe Hopi cos mas a 
worde bisá proner cu esey y tambe despues di djé, Pues, nos no ta considerá di 
nos parti e palabranan aki, manera e moeion aká kier worde dunáÁ nificacion na 
djee No a worde bisá ta ken a dal bitter, no a worde bisf na unda a dal bitter, 
no a worde bisf ken a yega, Pues, no a worde bisá ken a bebe, na unda a bebe, 
no a worde bisf ningun di e cosnan ey, Cu nan kier trek e door y bisa cu esaki 
ta un insulto pa Eilandsraad, esey nos ta laga completamente pa competencia y 
huzgamento di e fraccion, cu a presentá e moeion, Cu nan kier bisa cu e pala= 

branan aki tambe ta un belediging pa Eilandsraad y pa e pueblo di Aruba, esaki 
ta completamente e interpretacion di e fraceion cu a presentá e mocione Nos 
ningun momento ta considerá esey asina, Sobre todo e besluits "Vast te leggen 
dat de gebezigde beweringen door de Eilandsraad van Aruba zeer laag, denigre= 
rend, en als een belediging jegens de officiële delegatie wordt ervaren,“ 
Nos di nos parti no ta ervaar e asina, di manera cu nos no por duna nos apoyo 
na tal mocione 
Ademas ta bisa cu tabata tin dalmento di bitter, pero un parti grandi cu mi ta 
haya di e contexto, cu Sefior Spanner a bisa cu ta tende ela tendee 



16B=39 

Pues, loke plami ta pesa hopi mas y cu ta pone cu hamas nos por vota pa e mo= 
cion aki ta, eu nos a eipará anteriormente con Movimiento Electoraal dá Pueblo 
den oposicion a permiti su mes masha hopi, Cosnan mucho mas piof cu esaki, nan 
a permitinan mes, Y e tempo ey nos, como partido di gobernaeion, a sinta duna 
nan tur nan derecho como parlamentario pa papia manera nan kier, cosnan cu nan 
kier, Y nos a relativá tur cos y laga pasa ariba nos loke nos ta haya cu nos 
mester laga pasa ariba nos, pasobra akiden mi a yega di tende hopi biaha 
Wspijkers op laag water zoeken}'" piki pieuw', Esaki mí ta haya pikimento di 
pieuwe, Pasobra palabranan anteriormente, y awe den e reunion aki, a worde bisá 
eos hopi mas denigrante y ofensivo na nos adres, y nos no a reacioná, pasobra 
nos a kere cu den e Raad aki, cada miembro mester por papia y expres su mes 

manera e kier, Cada miembro mester tin e libertad, sin temor cu ta lanta biség 
bo a ofendemi, Pues, nos tin cu trece padilanti cu miembronan di Raad ta in= 
mun akiden, pero esey no ta nifiecf cu nan por permiti nan mes tur cos y nos 
reglamentonan ta pone den Bo man Sefior Presidente, ki ora mester grijp ine 
Si Sefor Presidente a bisa Sefor Spanner cu su expresionnan tabata denigrante 
y un insulto, anto si Sefior Presidente a pidá Sefior Spanner pa trek e terug; 
di parti di nos fraceion nos lo a bisé pa hacié, Pasobra esey ta un cos cu ta 

den man di Sefor Presidente, Nos no por aceptá cu akiden, pasobra nan tin mayo= 
ría, nan ta dicidí ki ora un cos ta un insulto, si of no, Podisé un hende por 
tuma un eos como insulto, pero e intencion di e hende cu a bisele no tabata pa 
insultá, Nos no por biba na un caminda ecu ta mayorfa ta dicidf ki ora un cos 
ta insulto of ki ora e no ta, Y manera mi a bisa, nos reglamentonan ta splika 
claramente, eu ora Sefior Presidente haya eu ta un insulto, e ora Sefior Presië 
dente ta grijp in y pidi e miembro pa hala su palabranan atras y sí e no kier 
hala nan atras, e ta duna tambe ki sancion mester tuma contra e miembro eye 
Mane mi a bisa, Sefior Presidente, nos ta mira awe si ta asina aki ta trata, 
25 di e moeionnan aki nos por a trece, pasobra awe, pa refresof memoria a wore 
de bisá cos, mi ta ripitf, mas denigrante y mas insulto ainda, Y den e reunion= 
nan anterior tambe, pero nos no a bini cu clase di mocionnan aki, 
Pero awe, meramente na e hecho eu Movimiento Electoral di Pueblo tin un mayo= 

rfa, cu nan ta kere cu nan por pasa tur moeion, nan ta bin trece e moeion aki 
interpretí loke a worde bisá na nan manera, bisa eu ta un insulto e ta, anto 
nan kier pa nos cooperá « Mi no ta spera cu nan kier, mi ta verwacht cu nan 

ta comprendé eu nos lo no eooperf eu e mocion aki, Nos no kier hiba nos siste= 
ma aki, un sistema di dictadura di mayorfa, Nos leynan ta prevenf den eseye 
Sefior Presidente, cu por huzga, lo bisa ki ora algo ta un insulto, Sefor Presi= 
dente mester dicidf ki ora un cos ta bay mucho leuw, y Sefior Presidente ta esun 
eu lo actua y bisa e miembro, hala bo palabranan atras, Esey ta ponf den ley y 

nps no kier duna e autoridad aki den man di mayorfa aki, pasobra nos tin mie= 
do eu nan ta bay haci gran abuso di dje, pa nan dicidf ki ora un hende mester 
hala su palabra atrase Pesey, Sefior Presidente, nos no por cooperé cu e mocion 
aki, Masha danki, 

DE HEER JeReFRANKs Sefior Presidente, ta lastima cue partido, cu ta den gobsve 
naecion, ta grap cierto palabranan cu a worde bisá ‚ awe mainta pa parti di 
eierto miembro dí Raad, pa hasta bini cu un moeion pa asina trata di hala e 
palabra atras, 
Mi no kier cay den repiticion, pero nos ta corda eon den pasado, palabranan 
mas denigrante, palabranan mas insultante a worde usf na eierto miembro dí Raad, 
Mi ta corda, con Voorzitter di Raad akí tabata worde yamá ''Gezaghebber Mitrail= 
leur", Mi ta corda awe mainta, con Sefor Carlos Odor mes a insultami, bisando 
eu ami lo a eooperá pa duna ACI £,800,000,==, locual no ta verdad, Tambe a 
worde bisá door di e mesun Selor Carlos Odor, cu mi lo a cooperí pa regala un 
ameriecano un suma di f, 10,00Og=me Ami no Sá di cua americano e ta papiandoe 
Hasta den pasado, den un reunion anterior cu esaki, ora mi a haci un simpel 
pregunta pa Bestuurscollege contestami for di cual onderzoek a blijk cu mester 
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di dos psychiater, dos neuroloog akinan, mi a haya eontesta for di un diputado 
cumi tin di bay un dokter di orea, Esaki tabata un insulto masha grandi, na 
un miembro di Raad, Hasta den pasado, mi ta corda eon opogicion tabata bisa,pa 
mi sera mi SMO EL, mi smoel mihor dicho, Esakinan tabata insultonan, cu nos 
nunca a cooperá pa dien án ningun clase di mocion pa cierto miembronan hala 
palabra atras. 
Ta pesey, ami ta haya verdaderamente esaki ta Pikimento di pieuw, Dalmento di 
bitter no ta algo malos Tur hende cu viaha pa exterior por sinta y dal un 
drinks, pakiko no ? Basta cu e no cay den buracheria, Dal un drinks ta algo 
normal, tur hende a caba di pasa Afia Nobo, bo ta sinta na cas y boa dal un 
bitter normalmente, Ta kiko tin tanto den dje ? Ta ora nan bisa, cu tebatea un 
buracherp den extranheria, esey por ta denigrante, Pero di mi parecer ami ta 
haya dalmento di un bitter no ta nada ofensivo pa ningun persona,Masha dankí, 

DE HEER P,P,KELLYsSefior Presidente, aa e forma cue miembro Sefor Spanner a : 
expresd e palabra dalmento di bitter, mi ta kere cu nos tur cu tin sano huicio 
por comprendé kiko eigenlijk e kier meen. E kier meen cu e dianan ecu e miembro= 
nan di e delegacion tabata na Panamá, cu nan a usa e ora nan ey pa dal bitter 
y no pa haci e trabao cu nan a worde mandá p'é, 
Sefior Trinidad a bisa, cu e por comprendé cu tal expresion por worde hacf co= 
mo eu tin cu tene na cuenta con e tal miembro ey a worde tratá promer eu e 
reunion, Pero mi ta kere si ela bisa esey kizas ta peor lo e mester a worde 
tratá, 
Mi kier a bisa Sefior Spanner, cu ta gracias a Dios, ecu ta hende decente a bay 
den e delegacion, pasobra e insinmacion aki di dalmento di bitter, manera e 
kier meen, por tahata otro cos. Si acago, Scfior Spanner, bo conoué e bode ak4, 
e ora bo por tuma bo conclusion, kiko tabata tin, en vez di ínsinvuacion di 
dalmento di bitter, 
Mi kier a recordá Sefior Spanner tambe ariba un proverbio cu ta bisa na papia= 
mento ‘“Porco sushi ta busca muraya Limpi ba seca nan curpa,“ 
Te asina leuw Sefior Presidente, 

DE HEER P, BISLIPg Sefior Presidente, nunca ta den mi pa mi pinpoint ariba nin= 
gun hende den e sala aki, pero toch tin biaha ta cay palabranan cu ta hacibo 

Mi ta cuminzá partí mainta, caminda cu Sefior Frank Croes, pa motibo cu Bestuurs= 
college a participele cu tin algun informacion eu lo mester keda secreto, pa 
e follow=up di e conversacionnan, e ta bisa cu ta keiromento tabata tin, esey 
ola deduef, Mas aleuw awor aki, Sefior Spanner ta bisa cu ta dalmento dí bitter 
tabata tin, No ta e Parlamentarionan so nan a insult, no ta e pueblo s6 in= 
direct, pero nan ta lubidá cu direct tambe, nan a insultá ciudadano y esey ta 
staatsrechtelijke vervolging tambe pa mi bisé „ Pasobra den e delegacion cu 
nos a manda, tabata tin un prominente comerciante, cu ta Roy Harms, un comer= 
eiante cu ta dedieá su mes pa yuda nos den nos economfa, ecu toch a pone su 
trabao un banda a dicidf cue ta bay cu e delegacion, pa yuda nos den e free= 
zone, aki y aya e ta yuda nose Awor bo kier bin bisa cu e homber ey a bay pa 
dal bitter ? Mi kier meen, ta basta baho y tristo, pa bo ta insulté un ciuda= 
dano direectamente asina, E por tin su conseeuencia ouné, Te aki nan, 

DE HEER R,V,HENRIQUEZs Sefior Presidente, mi a tende e defensa, cu promer cu 
reunion a tuma lugar, algo a pasa, No ta ningun defensa, Si promer cu reunion 
tuma lugar, mi tin pleito eu un hende, esey no ta duna mi ningun derecho aki= 
den di bin insultÁ e pueblo arubano, E no ta dunami ningun derecho pa insultá 
su pueblo of votador, Tami cuné a pleita, t'ami cuné tin woordenwisseling, 
no ta duna mi ningun derecho pa drenta akiden, bin unsulté un pueblo, 
Esey no ta exusa, Un delegaeion di arubianos a bay Panama, no:ta un delegacdon 
di extranheros, Ta un delegacion cu ta representÁ e pueblo di Aruba a bay 
Panama, no ta un delegacion di Japonés, ni Chines pa representá Japon of China, 
noem maar op. 
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Ta Arubiano a bay den e delegacion, Awor bo ta tende cu nan a bay dal bitter, 

Esey no ta insultante ? Semper nan ta yama Arubiano pa buraché, Mi kier meen 

si ta otro hende a bay, bo por bisa cu nan a bay dal bitter, Bo ta sintá den 
un f&accion den un Eilandsraad di Aruba, bo no ta sintá den Eilandsraad di 
otro pais, anto bo ta bisa un delegacion arubano tur loke e la bay haci ta bay 
dal bitter ? Ta den mente nan tin, cu nan kier bisa cue pueblo Arubiano ta 
buraché ? No ta insultá nan ta insulté Bilandsraad ? No ta insulté nan ta ine 
sulté miembronan di Eilandsraad cu a bay cue delegacion ? Ta ki intenoion por 
tin tras di dje, Bo no por bisa pasobra un hende tabata tin un pleito promer 
eu esey, ta biní insultá henter un delegacion cu a bay, Ta un delegacion ofie 
cial a bay haci su trabao, Awor bo ta bisa cu un delegacion oficial a bay dal 
bitter, Si ela bisa cu ela mira un miembro di Raad, cu ela mira mi persona dal 
bitter den un bar of noem maar op, unda cu ta, e no ta insultante, Cu esey mi 
ta dí acuerdo cu Sefior Trinidad, Pero cu un delegacion ta bay afor, donde que 
sea y bo ta biní bisa aki den Eik ndsraad cu e delegacion ey ta bay dal bitter, 
Pasobra e delegacion ta consistf dì Arubianos, ela bay dal bitter, Kier meen 
eua delegacion di arubiano cu bay, e kier bisa cu ta bitter e ta bay dale 
Ta ken e kier pa nos manda afor anto ? E kier pa nos pone hende di Isla Ariba ? 
E kier pa nos pone hende di Corsow pa bay defende Aruba ? Anto eseynan no ta 
dal bitter ? Pero ki ora eu un delegacion di Arubianos bay, e ta bolbe ripitié 
den un otro reunion, Sí nos manda un delegacion afor aki na un siman, cu ta bol: 
be consistf di arubianos, e ta bolbe bini cu nan ta dal bitter, 
Mi kier meen, ta ki clase di ingultos nos mester keda wanta esey ? Nos mester 
prevenf pa otro siman of aki dos siman e no bolbe bini, Pasobra MEP a bisa, cu 
nos ta steun Bestuurscollege den manda delegacion oficial di Aruba, consistien= 
do di Arubianos cu ta stima Aruba, pa bay busca moda di defendé interesnan di 
Aruba, Nos no por permitf cu un miembro ta bin bisa akiden, cu e delegacion ey 
ta bay dal bitter, ta un insùlto e ta, Aki dos of tres siman nos ta den e mes= 
un cos ? Si esey no ta un insulto ta kiko ta un insulto anto ? Pasobra ta di 
Arubiano e ta, ta un insulto, Mi ta ripiti, pa nos, y ta pesey mi a firma e 
mocion, e ta di grave insulto pa nos cu nos no. por toleré ni awor aki, pasobra 
sino aki dos siman nos ta bolbe tende e mesun coss delegacion arubiano a bay 

pa dal bitter, Egey mi no ta kere cu e Eilandsraad aki por acepté, Masha danki, 

DE Huiit Ce BeODORs Sefior Presidente, awe pueblo di Aruba, gracias na MEP, por 
ta scuchando e reunion aki via transmision radiale Awe pueblo di Aruba su repre: 
sententenan cu a sali en busca di e apoyo moral pa su lucha a ser gravemente 
insultáe 

Insulto, por ser, cu un tal Spanner, candidato ariba lista di PPA, representan= 
te di cierto gruponan di e pueblo di Aruba, a haya bon y a calificá representan 
tenan di e pueblo di Aruba cua sali pa Panama, como bebedó, Aki Sefior Spanner 
no a insultá nos solamente cu ta partidarionan di MEP, sino mas bien e Arubia= 
nonan tambe, cu ta afiliá y cu te ainda ta apoyá e partido PPA, di cual Span= 
ner ta un componente di dje, Pasobra tras di e palabra, cu ta dalmento di bite 

ter tabata tin, Sefior Spanner ta cualificá cualkier “representante di Arubb 
eu sali den exterior, cu ta bebe nan ta bay bebe, Y esaki mi ta consideré un 
insulto na mi persona y na e pueblo di cual mi ta toca parti di dje y na unda 

mi a nace y caminda mi lombrishi ta derá. 
Mi ta comprende akiden, manera Sefior Guillermo Trinidad a expresá, tin inmuni= 
dad, No ta pasobra tin inmunidad, bo ta kere cu bo por bin abusá di nos cu pa= 

labranan insultante, yama nos representantenan como bebedore Mi ta lamentá esey, 
no despues di a ricibf e insulto só cu Sefor Spanner , apoyá pa su partido, 
ta para ariba cu e no ta hala su palabra atras, Esaki ta un "test=cage!' pa 
Sefior Spanner, Pasobra despues mas insulto e ta bini cuné y tiré na cara di e 
pueblo of e represgentantenan di e pueblo di Aruba, Y nos tin di tahé, Pakiko ? 
Pa motibo di inmunidad, Una vez mas mí ta ripitf, cu ami como jioe di e isla 
aki ta tuma esaki como un insulto, 
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Pasobra mi ta uno eu a apoyé e delegaeion cu a bay Panama y mi sá ki sacrifi= 

eio tabata tin, tanto parti di e delegacion, y esun cu a compafia e delegacion, 
Mi sá ki saerifieio tabata tin, pasobra awe Sefior Spanner ta dal tur salto 

mortal eu por tin, pa trata di insultá nos hendenan, pa asina e por sali na 
defensa di e federacion cu su partido ta boga p'é, 

Ta esaki ta e motibo cu pueblo di Aruba mester a seucha Sefior Spanner via e 
radio aki con e ta insultá nos, Ta pesey mi ta haci un yamamento via di e 
mesun radio emisora akí, na pueblo di Aruba, pa tene bon nota kiko e represen= 
tantenan di PPA ta haciendo eu e pueblo di Aruba. 

Ora Sefior Rudy Frank ta bisa cue no sá di e f,800,000,==, cu nan a regalá 
ACI, Mi kier refrescá su mente cu e tabata diputado dia nan conhuntamente y 
colegialmente a vota pa regalá ACI f,800,000,=-, Sefior Rudy Frank por nínga, 
pero e sí cu loke mi ta bisa, ta verdad, E tabata diputado dia cu nan a duna 
un fTegalito na un americano di f,70,000,=- E ta ninga awe, pero den e notulen 
di Eilandsraad, ta pará clá, con Sefor Rudy Frank a lanta bula for di e stoel 
y ta bisa ta kiko esaki ta, ora nos a bini y ta puntra ta pakiko mester regalá 
ACI f,800,000,= y ta pakiko mester regal un ameriecano f.70,000,= 7? 

DE HEER J,ReFRANKe Persoonlijk feit, Sefior Presidente como cu e ta haal aan e 
notulen, mi kier pa busca nan y mustra na unda mi a bisa e cosnan eYe E ta kee 
da lanza mentira y esaki tambe ta un belediging y e ta sigui cu su belediginge 

DE HEER C,EeODOR3 Sefior Rudy Frank a mencioná f£,800,000g=e _ 70,000,= dollar, 
ta ariba esey mi ta contesté. 
Una vez mas mi ta lamentá cu akiden e Parlamento aki e promer "test=case!! di 
ofensa a worde tirá na nos cara. Y mi ta sigur, si nos laga esaki pasa por 
alto, mafian Sefior Spanner, manera semper mi a bisa den e gala aki, den e 
Parlamento aki, no mas ta bruka tera y ta ínsultá, Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER CB, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, den nonber di Bestuurs= 
college, mi kier protestÂ ariba e manera denifgrante, insolente cu Sefior 
Spanner a dirigf su mes na e Colegio aki, Den e sala di Parlm ento aki, nos 
mester trata na traha concientemente « Nos no mester bini akiden pa insultá 
otro y den e forma cu Sefior Spanner a insultá e miembronan, cu a atendé e de= 
legacion na Panama, Bestuurscollege ta desaprobá esaki completamente, 
Na Sefior Trinidad como lider di e fraccion aki, mi kier hala su atencion pa c 
papia cu e miembro aki, cu den varios ocasion aki den e sala ta trata di in= 
sultá un of otro miembro di e Parlamento aki, na un manera yen di fantocherfa 
hopi biaha ta trece chereha y ta insultá miembronan di Parlamentoe 
Bestuurscollege un biaha mas ta bay di acuerdo eu e mocion aki, 
Pagobra nos ta considerá e forma, e manera cu esaki a worde presentá, e ma= 
nera cu Sefior Spanner a papia akiden, ta insulté e delegacion, ta insultá e 
miembronan di e Parlepento aki, ta insulté henter e pueblo di Aruba. 

DE HEER GeFeCROBSs Sefior Presidente, nos por a scucha for di palabranan di 
miembronan di oposieion, cu nan no ta weita ta pakiko e expresion di Sefior 
Spanner tabata un insultoe 
Na promer lugar raadslid di PPA, Sefior Frank Croes, a trece padilantí cu e 
viaha na Panama tabata un viahe di placer, 
Sefior Spanner a bisa no solamente e tabata un viahe, y mi kier a bisa cu ya 
ora Seffor Frank Croes a papia, nos a considerk esey un persoonlijk feit, pa= 
sobra nos tabata considerá cu ya caba esey tabata un insultoe Ariba apelacion 
di Sefior Presidente, nos a lagué pa e segundo ronde, cu lo mester bini djies 
aki, Seflor Spanner a continuf, cu no solamente o tabata c viahe di placcer, 
pero, segun cu ela tende ta despues cu nan no a weita e Presidente, ta dal= 
mento di bitter tabata tine 
Awor mi kier pone cla pakiko e ta un insulto, 
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Na promer lugar, pueblo a duna Movimiento Electoral di Pueblo dos biaha un man- 

dato pa realizá su causa sagrado, Despues di eleccion nos a bini akiden, dia 

18 di agosto e moeion a worde acepté, pa manda delegacionnan, misionnan den 

exterior, na paisnan y organizacionnan internacional, pa pone nan na altura 

di e degeo cu ta reina den e curazon di nos pueblo, Ademas a worde voté 50 mil 

florin pa e gastonan concernf, Den e delegacion aki a tuma partis mi persona, 

un Ministro, Sefor Vos e dia ey tabata Ministro, un Diputado Sefior Boekhoudt, 

un miembro di Raad, Sefor Pedro Kelly y ademas Sefior Kuiperi di Departamento 

di Informacion y fuera di e persona aki di Gobierno, un comerciante di e sector 

particular, 
Awe nos por a tende akiden con e sector privé ta den un eonsternacione Awor Ore 

ta papia di consternacion anto nos ta haci un apelacion ariba e sector privá, 

pa nan incorporá nan mes den misionnan pa hiba e deseo di nos pueblo na orga= 

nizacionnan internacional, anto ta worde bisf cu ta dalmento di bitter tabata 

tine Hamas y nunca nos ta haya un persona di e geotor particular, pa incorporé 

su mes den cualkier delegacion di Gobierno, Ademas, ora cue persona akì a bi= 

ga cu ta dalmento dí bitter tabata tin, ta un insultoe Un insulto baho y deni= 

grante na cara di Eilandsraad, na cara di Bestuurscollege y den calidad di 

Bilandsraad nos ta representando e pueblo akiden, pues den cara di nos pueblo 

di Aruba, 

Y nos por a scucha dí varios miembro, con cuanto biaha den exterior, otro isla- 

nan ta bisa cu arubianonan ta buraché, ta worde papiá denigrante den tal sentie 

d®, anto awor aki den nos propio cas tin un persona ta cualifieí un delegacion 

oficial cu ta bay traha na benefioio di e pueblo, cu placa di e pueblo e ta bi- 
sa ou ta dalmento di bitter tabata tine Nos ta considerá esaki como un insulto 
pa motibo cu sî un persona bisa mí personalmente bo a dal bitter, no ta ningun 

insulto, Pero ora mi ta den un delegacion oficial den exterior, ta abogando pa 

un causa di nos pueblo y ou e pueblo ta pagando e gastonan, anto e ta bin bisa 
mi eu ta dalmento di bitter tabata tin, anto e kier meen cu ami ta gafia e pue= 
blo, mi ta horta e placa di e pueblo pa bay dal bitter den exterior, Si acaso 
eu tin un persona cu no ta considerá esaki como un insulto, anto mi ta laga 

esey pa su propio interpretacione, p 
Y ora eu nos ta tende cu Sefior Trinidad ta bisa cue ta lamentí e sucesonan y 

unda un eulminaecion proner eu e reunion, e indignacion ou ta reina den e pueblu 

ye indiggncion cu ta creciendo den e pueblo pa motibo di un actitud contra 
mandato d2 e pueblo, nos por spera mas den futuro, Pasobra Loke a sosodé den 

pasado, ora eu nos pueblo a worde engafia y nos pueblo a worde pidf pa keda cal- 
mo, nò, nos sf no ta e olase di politiconan cu ora nos pueblo ta worde engafiá 
anto nos lo mester keda keto atrobe, weita ki tempo lo tin mas esperanzae 
Pero despues di esaki lo no tin mas esperanza Sefior Presidente, Y ta pesey, nos 
sf no ta lamentá ningun momento culminacion, pero nos ta clá pa para cualkier 

eu den cualkier culminacion ta pensá dá ofendé nos pueblo 

Y ora cu e miembronan ta bisa cu den pasado manera Movimiento Electoral di Puel 
lo a actua Sefior Presidente, nos a actua fuerte, Nos a saca rapportnan secreto 

pero ningun momento amí of cualkier miembro por a papia palabra malo, por a 
insultá e pueblo, Si nos a insultá e pueblo, ningun momento nos lo a haya e 
mandato dia 3 di agosto, ningun momento nos a haya e otro mandato dia 25 di 
april, pasobra e pueblo ta keda recordá, 
Berdad cu eierto momento, mi ta corda un simple palabra un ex=raadslid a yega 
di bisag e persona ta gafia, Presidente a bisés hala bo palabra atrass Oeke mi 

ta hala mi palabra atras, pero ta berdad sf, Mira con e tempo un palabra ''gafia'! 
nos miembro a worde pidf pa halé atras y ela halé atzrase 
E tempo eu nos miembro a usa e palabra SMOEL, ela worde pidf pa halé atras 

y ela halé atras, 
Mi kier referf con cierto momento amí den mi posieion eomo diputado, simple= 

mente pasobra mi a protestá contra e actitud di e Presidente cu tabata partie 
dario pa cu e tempo ey, Raadslid Leo Chance, ela kita mi palabra, Anto e ora ej 

e no por a eontinuf eu e reunion, 
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Nos ta contra inhusticia, nos ta na fabor di husticia y ta detestá cualkier in= 
sulto na nos pueblo, Y nos ta parf manera un baranca firme pa sali na defenga 
di nos pueblo, Ningun persona por kere cu e por bini cubri su mes tras di ine 
munidad den Bilandsraad na unda e por papia palabra malo y e no por worde per= 
siguf pafor, Pero nos ta representante di pueblo, nos a haya e mandato di e 
pueblo y nos ta para firme manera mi a bisa caba, con cu nan kier, ki ora cu 
nan kier, na unda cu nan kier na bienestar di nos pueblo, 
Mi no ta bay den tur e remarkenan cu a worde haef, pero si Sefior Trinidad lider 
di fraceion di PPA, ta considerá e insulto denigrante aki como pikimento di 
pieuw, anto nos por comprendé con poco di sentimento e tin pa cu nos pueblo y 
eon chiquito su pensamento ta den huicio di cierto insultonan y cierto expre= 
sionnan denigrante pa cu e pueblo, 
Nos por a seucha den nomber di Bestuurscollege, Sefior Casper Boekhoudt a des= 
aprobá e expresion e insulto di Sefior Spanner, Djies aki nos ta weita un mayo= 
rfa grandi dá Eilandsraad lo desaprobá e insulto di Sefior Spanner, Y den nom= 
ber di e pueblo di Aruba, for di e lugar aki nos ta desaprobá, nos ta detestá 
e expresion baho y denigrante aki di Sefior Spanner, Y hamas y nunca e lo por 
tribi pa ripitf e palabra aki den Eilandsraad, Masha danki, 

DE HEER G,P,IRINIDADsSefior Presidente, tur conclusion cu miembronan di MEP kier saca for ikt e palabranan cu Sefior Spanner a expres nos ta deseÂ di laga esey pa nan responsabilidad, 
Seflor Henriquez y Sefior Odor a bay hasta hopi mas leuw cu nan eonelusionnan eu ningun momento a worde bisá. Nan ta eoncluf eu e pueblo di Aruba a worde eualifief econo un pueblo di buraché, esey tambe ta conclusionnan cu nos kier laga pa nan responseabilidad, 
Sefior Presidente, un insulto ta un eos masha obhetivoe Un hende por sinti su mes insultá mientras cu e persona cu a expresá algo no tabata tin ningun in= tenoion di ínsultá, Un hende por bisa un cos, ami ta sintimi insulté, un otro hende, cu e mesun palabra no ta sinti su nes insultá, Awor cu e mniembronan di MEP kier tumé como insulto y breid e uit hacié un insulto pa Eilandsraad, ha= eié un insulto pa e pueblo di Aruba, nos ta lagué completamente un cons truc= eion eu nan a traha, pasobra podisé ta eonbini, den situacion cu nan tä pa po= liticamente haya un otro Lomba mas pa nan subi, Pero mi tin sigur cu Sefior Spanner den su expresionnan no tabata tin e inteneion di insultá pueblo di Aruba, ni Eilandsraad, ni , ningun miembro di e delegacione 
Loke cu nos kier para ariba ta, eu e procedura cu ta worde hibá aki, ta comple= tamente contra di e concepto eu nos tin di un sistema demoeratico parlamenta= rio aki den Bilandsraad, Nos tin reglamento cu ta stipulé ki ora un hende por worde pidí pa hala su palabra atras, Nos sé tambe cu e autoridad ey a worde poní den man di Presidente di Eilandsraad, nos no por permitf pasobra cierto momento fraceion di MEP a "krijg e op hun kuren", cu nan ta bay dicid{ cu esa= ki ta un insulto y nan ta bay dicidf cu esaki mester worde halé atras, Nos no ta permitf e fraccion di MEP saca autoridad for di den Bo man, Pasobra no ta promer biaha, Awe mainta atrobe den schorsnento di e reunion y bisa e publico pa keda keto, of ta ontruin c sala, tambe nos ta mira cu nan kier saca autori= dad for di den Bo man, Nos no ta permit{ esey, nos ta kere cu akinan nos ta reuni y ta Bo ta e persona indicá pa hiba curso di e reunion y dicidf segun reglamento, Hasta Abo Sefior Presidente, tin cu tene Bo mes na reglamento, Awor nan kier saca esey for di den Bo man y nan mes ta bay interpretá manera nan kier y dicidf kiko ta ínsulto y cual palabranan mester worde halé atras, 
Nos ta aceptá cu den e trabao di Eilandsraad den un caso similar asina, ta Bo persona ta e huez cu mester dicidf Pero nos no 4ta permitf pa fraccion di MEP hunga huez ariba nos, pasobra nan tin mayorfa, Nos no ta permiti pa nos de= rechonan como Parlamentario ser atrapá, ni pa nos derechonan como minorfa ser atrapá, pasobra e fraccion cu tin mayorfa ta haya cu ta bon y ta haya cu ta 
eumbini nan, Nos ke pa no paga cu di awe padilanti, tur miembro, especialmen= 
te esunnan cu ta den oposicion eu no tin mayorfa, pa nan tin temor di expresá 
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nan mes, di sali na defensa di pueblo manera nan ta haya ta bon, pasobra MEP 

ta kere, pasobra nan tin mayorfa, nan por permiti nan mes tur cOSe 

No, tin un pueblo cu ta huzga tambe y nos tambe ta representá e pueblo y nos 

tambe por sali na vanguardia di pueblo y nos tambe kier tin e derecho di pa= 

pia libremente y no cu nos mester tin miedoscuidao mi bisa esaki, pasobra mam 

yorfa ta bay dicidi cu ta un insulto e ta, 

No, Abo lo dioidf ki ora ta insultoe Y sí Abo diecidf eu un oos ta insulto,Bo 

pidi cualkier dí nos miembronan hala palabra atras, ami, como lider di fracoior 

lo percuré pa atendé nan y pa nan hala nan palabra atras, E autoridad ey ta 

den Bo man, Pero si Movimiento Electoral di Pueblo kier dicidi cu e palabranan 

aki ta un însulto na e pueblo, cu e ta esaki, cu ta insulta pueblo, esey ta 

nan responsabilidad, Nos ta bay tras di e reglanan y nos tin tur confianza 

den Bo personas 

Sefior Retieo Croes awor ey a cuminzá leza, y e pueblo ta scuchando y nos ta 

contento eu pueblo ta seuchando, y no manera Sefor Odor a bisa, cu antes nos 

no tabata kier, semper nos tabata vóór, pero e posibilidad e tempo ey no taba= 

ta ttey e Ami sf ta lesa pa tur hende sá kiko ta scirbfe 

Tin ponf akiden, eu ora un miembro expresf su mes na un manera insultante of 

ora e ta stroba e curso di e reunion, ou Sefior Presidente por hala su aten= 

eion, duné un waarschuwing y pidié pa hala su palabra atras y tin ponf tambe 

cu sì e mäembro no ta haci esey, kiko mester sosodé cuné, Esey ta e autoriza= 

eion cu tin ponfe Y Abo s6 por actua, Y nos no ta considerá e palabranan ey 

como insulto, pasobra MEP kier expresá nan asina, Manera mi a bisa, anterior= 

mente cosnan muaho mas pior a worde bisá, mas denigrante, mas ofensivo, mena= 

za links en rechts, intimidaecion, pero como Parlamentario nos ta relativá tur 

cos y laga nan pasa, pasobra nos sÉ, ora e personanan cu ta expresá e cosnan 

ey eaba di fulminá, ora nan caba di desahogá nan mes, nan ta bini back den 

noraale proporties, Nos no ta core bini cu un mocion similar, manera esakie 

Nos ta bisa si Sefior Presidente, bisa eierto momento y prucbÁ ta cu Sefior 

Presidente a yega di hacié akiden, no ta miembronan di nos fraccion só, Sefior 

Presidente a yega di hala hende nan atencion anteriormente, Pa e oorto tempo 

eu Bo ta Presidente hopi biaha Bo mester a haciele, nos ta hayé corectoe Den 

e caso akí Bo a bisa caba ecu Bo no ta haya nada cu ta insulto y cu Bo no ta 

dispuesto pa pidi ningun hende hala palabra atrase Anto pasobra Bo no kier 

haei esey, pasobra Bo no kier duna MEP su "zin", Loke nan kier, nan a core trae 

ha un mooion y nan ta biní cu e moeion y den e mocion ey nan ta construf al= 

go, cue instlto na e pueblo di Aruba, cu Sefor Spanner a yama e pueblo di 

Aruba buraché, Tur nos ta laga pa nan responsabilidad, Loke nos ta bisa sf,cu 

fuera di loke a worde treof padilanti, nos ta mira e maniobra akì un cos cu 

maan nan por core bin biga, esaki ta un insulto, esaya ta un insulto, stroba 

eurso di e reunion y obligf hende pa hala palabra atras, Nos no ta cooperá pa 

crea akiden un dictadura di mayorfa , pasobra e autorigacion aki no ta den man 

dt mayorfa e ta den man di e Presidente, Y tin sancion tambe e 
Den e moeïon di MEP nos no ta mira ningun saneion, pasobra nan sÁ cu nan mo 

tín autoridad, ta Abo so tin autoridad, 
Dalmento di bitter, manera hopi hende kier construf, no tin nada di haber cu 

buracherfa « 
Awe mainta tambe nan a bin purba dí bisa cu loke Sefor Frank Croes a bisag 
keiromento, tambe ta un insultoe Keiromento, dalmento di bitter, p'amí ta e 
mesun nificaecion, Nos no ta mira ningun ánsulto den djée 

Sefor Betico Croes ta papia di indignacion, nos sá eu den pueblo tin indigna= 

eion, pasobra e pueblo ta worde informá robez, Pero nos t'aki pa duna e con= 
tra=informacione Tur momento nos lo hacié, Nos sá cu tin indignaecion cu ta wore 
de fomentá, nos sf cu tin indiganeion eu ta worde crefe Pero tambe nos ta la= 
ga pa responsabilidad di esnan cu ta haya ta bon di haci eseye 

Nos sá cu Sefior Spanner ta un persona cu hopi biaha ta expresá su mes fuertee 

Nos sf cu tin basta dia cu ela bira mikpunt tambe, Tur hende kier subi su Lome 

ba, Nos ta comprendé ecu den e caso aki "Barbertje moet hangen", 
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Pero nos no ta cooper cu esey, Bo persona no a considerf eu e ta un insulto, Bo no a pidié pa hala níingun palabra atras, Nos ta considerá Abo e autoridad cu mester huzga esey y nos ta laga e insulto keda un oonstruccion di MEP Y nos no ta vota pa e mocion aki, Masha danki, 

DE HEER J.R, FRANK: Sefior Presidente, ta duel mi di eonstaté cu den e toelich= ting eu a worde duné door di partido di gobernacion, cu nan no por a splica detayadamente cual parti di e pueblo lo por a worde insultá door di cierto palabranan ou por a sal. for di boca di Sefior Spanner. 
Den pasado, peee, mi ta corda cu tur biaha ora un diputado haci un viahe pa exterior, ora cu reunionnan worde tenf ga papia ariba e asunto aki, tur biaha ta cay e palabra z e diputado a bay "djodjo", Kiko e palabra Ndjodjo' ta nie fieá, mi no ta hayé den un vocabulario, pero mi ta suponé cu ta ponf den dje tambe dalmento dá bitter y mas bien un “snoepreis", manera nan ta bisa na hulandes, Den pasado tur csakinan tabata worde usf, sin cu ningun momento, ningun oposieion, ningun partido di Gobierno tabata bini cu ningun clase di moeion pa coreef esaki. 
Mi ta contento cu Sefior Betico Croes mes a admitf cu un persona di su partido den pasado lo a bisa sembo SMOE L, pero tin un diferencia den locual Sefior Croes a bisa, cu ta cue persona aki te awor aki nunca a hala su palabra atras, Mi ta corda cu e dia anochi ey, cu e palabra aki a zona tres biaha for di su boca y ningun momento e persona aki a hala atrasssu palabra, Den e reunion anterior un diputado a bisa tres biaha tras di otro, cu un eierto miembro di Raad mester bay un dokter di:horea, pasobra ela haci solamente un pregunta | zakelijk, pakiko tal y tal decision, 
Te awor aki ningun gorto di palabra u worde uzé, Pero un cos si cu mi a cone oluf awe tardi ta, eu cada momento cu un Persona lanza un critica ariba e maneho di Bestuurscollege of ariba e maneho di e partido, cu esaki ta worde eualifieá eomo landverraad, eomo traidor, Y e palabra traidor a zona hopi biaha den e sala aki, Cada biaha cu ta bini cu un critica eonstructiva, e pa= labra traidor aki ta zona. Mi ta haya, cu ora bo yama un hende un traidor, esaki ta un insulta hopi grandi, Ta pesey ami no ta cooperá pa pasa e mocion aki, pasobra cu esaki nos ta erea un precedente den Raad y si e worde tumá, ta cada Gobierno cu lo sinta den futuro ta cada Gobierno lo bin pregsentá su moeionnan contra un persona, cada biaha cu e usa un palabra cu por ta un poco insultante na e miembro di Raad, Masha danki, 

DE HEER P,P.KELLYs Sefior Presidente, mi por a scucha con Sefior Trinidad y Befior Frank ta defendé y ta pone nfasis cu esaki no ta un insultoe Di tur fore ma nan ta purba di hustifief e actitud eye Pero acaso mi kier a puntra nan si nan no sÁ mihor, si acaso pa nan esaki ta algo gewoon cu ta algo di custumber pa motibo cu nan tambe den pasado a forma parti di delegacion cu a bay den exterior ? Awor cu si nan a haoi tal y pa nan e ta gewoon, pero pa nos, nos no ta aceptf esaki y ta consideré esaki como un insultoe Si pa nan e ta gewoon, pa nos e no ta gewoone Te asina leuw Sefior Presidente, 

DE HEER P,BISLIPs Sefor Presidente, mi ta lamenté e suceso di awe den e sala aki y mi ta spera cu sorto di ineidentenan asina no tuma lugar akiden, A la vez ni te haci un apelacion ariba Bo, pa ora un miembro ta wijk af di tal for= ma di e agendapunt, pa Bo poné na su lugar, Masha danki, 

DE HEER Re V,HENRIQUEZs Sefior Presidente, na cuminzamento, den promer ronde „e lider di fracoion di PPA a purba usa como defensa cu tabata tin algo cu a pa= aa promer cu e reunion a cuminzé, Ora cu a desbaraté for di otro, e ta busca otro asunto, 
E ta bisa eu nan no kier tin temor pa sali na defensa di e puebloe Mi ta sigur eu si ta na defensa di e pueblo nan ta sali, nan no mester di tin tenor, 
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Ora bo ta contra interes di e pueblo, tal vez nan mes ta sinti nan mes cu nan 
mester tin tenor, 
Nan ta haya eu e cosnan aki no ta insultoe Sefior Rudy Frank ta bisa cuenta cu 

diputado a bay "djodjo", Ta un diferenoia, eu si bo bisa eu un comision a bay 
dal bitter, Mi ta bolbe mustra ariba ki insulto e ta, cu ela bisa cu t'ami cuen 
ta, cu ta pueblo arubiano ela ingultáe Pasobra mafian cu Bestuurgcollege dicidi 
di nombra un comision di arubiano atrobe pa bay defendé, ban bisa negociá asun= 
to di vliegveld, di turiämo of di haf, e ecomision por nengae E comision ta bi= 
sa, cu nos ta bay, anto aki den Eilandsraad nos ta bin tende cu nan ta bay dal 
bitter, Esey ta e diferencia, No ta bisa cu e diputado a bay "djodjo"' 
E eomision a “bay dal bitter, Mafian ora nos asereá un comision, pidi nan pa 
un motibo of otro asistf na un reunion pa Aruba na exterior, nan ta nenga di 
bay, pa e simpel motibo cu nan ta bisa, cu nos ta bay pa defendé of nos ta bay 
pa secucha e reunion, pero den e Rilandsraad di Aruba e miembronan di Aruba ta 
bay bisa cu nan ta bay pa dal bitter, Esey ta e peliger cu nan a insultá Aruba 
cuné, Esey ta e peliger, cu esey nan a insultá tur arubiano cunele. 
Pasobra e no por bisa mi mafian, cu sì nos manda un comision awor, cu no ta poe 
litieco, por ta ambtenaar, comercio etce, tambe nan ta bini den e reunion aki 

bin bisa cu e comision a bay dal bitter, Ki garantia nos tin eu nan no ta bisa 
esey ? Ta ptesey ta insulto, 

Nan tin miedo di intimidacion, pero MEP nunca a intimidá,Aki mi ta lesa intie 
midaeions''De reactie van de bevolking van San Nicolaas op dergelijke gerucht 
echter ernstiger gevolgen zou kunnen hebben dan op 30 meí op Curacao'', 
Ta ken bo ta spanta? Ta Sefior Leo Chance a bisé, E ta scirbf, y e no a des= 
mintié, Esey taterror, Cu esey e kier spanta e pueblo arubiano cuné. 
Pero esey mi ta lagué un banda, pasobra e no ta e punto akinan díi insulto, 
Pero pa refresca nan memoria cu ta papia di temor, Ningun caminda MEP por a 
Pirbi den courant cu nan To terorizá un pueblo of e resto di pueblo di Aruba, 
manera a worde scirbi aki den courant. 
Y ora cu nos ta protestá, cu e dalmento di bitter ta un insulto, mi ta bolbe 
bisa, ecu ta prevenf, cu otro viaha di un otro eomision ta bisa cu tabata tin 
dalmento di bitter, Pasobra otro biaha nan ta bisa akiden tambe cu e delegacion 
a bay core tras di saya y esey tampoco lo bisa cu no ta un insultoe Kier meen 
ta bin usa kiko cu ta, no ta un. insulto, 
Y Sefior Trinidad ta purba defendé Sefior Spanner, insultando atrobe, bisando cu 
tur hende a subi su lomba, Ta un otro insultoe Ami sigur no kier subi eu Lomba, 
Mi ta bisé categoricamente cu ami no kier subi su lomba, Ta un ínsulto e ta 
atrobe, Nan mes ta insultÁ nan mes hende, nan mes ta insulté otro fraccion 
atrobe, Mi ta protestá pa sorto di palabra asina, ta insulto atrobe pa Eilands= 
raad, ta insulto pa tanto Sefor Spanner como pa nos, Ta insulto pa e peublo 
arubiano,s 

Y mi ta bolbe ripitf, cu mi ta keda mantené mi decision y mi opinion cue ta 
insulto pa prevenf cu nos por forma un comision di hendenan di Aruba, arubiano, 
eu no tin nodi di ta politico pa nan no bisa cu nan tambe a bay dal bitter, Ta 
pesey ni ta keda mantené cu e ta insulto, Masha danki,Sefior de Voorzitter, 

DE HEER CeEeODORsSefior Presidente, ningun momento nos kier a saca autorizacïon 
for di Bo man, Sefior Trinidad a expresá esaki, Ningun momento y nos lo no bay 
di acuerdo tampoco pa saca autorizacion for di e man di e Presidente di e Par= 
lamento, Aloontrario, cuanto biaha Bo no a bati e martieuw ey y hala nos aten= 
eion pa cierto expresionnan kizas eu no tabata di acuerdo cu e punto di Agenda, 
Sefior Trinidad ta sigui bisa den segunda tanda, cu nan no ta permiti pa nan dere= 
ehonan parlamentario worde atrapf, Esakinan ta palabranan cu Sefior Trinidad a 
expresá, Pero sf e ta bay di acuerdo pa insulto worde lanzá na cara di e delega= 
eion eu a sali en busca di e apoyo moral pa nos isla ye ta benté y ta bisa cue 
ta laga esey na cuenta di MEP, 
Tambe e la mencioná ou sf tin indignaeion den pueblo. Nos ta contes. esey, cu pue= 
blo ta indigná pa e posiïbel traicion, cu lo bay tuma lugar, pa cierto partido cu 
ta bay apoyf e partidonan politico na Corsow, pa hinca Aruba den un federacione 

t 
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Mi tambe ta encerá mi mes na palabranan di mi colega Sefior Reggie Henriquez, eu leuw mi ta di sofia, ni pensamento lo mi tin di subi lomba di Sefor Spanner. Mi tin mucho mas mihor otro cos di haci, 
Sefior Rudy Frank ta bisa, e no sí eua parti di e pueblo di Aruba a worde insule tá, E parti cu a worde insulté, Sefior Frank ta e parti cu bo mes ta toca parti di djé,. 
Insulto tambe ta, traicion na e ideal di e fundador di e partido, di cual Se= äor Rudy Frank awe ta su presidente no eligf, Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER GF, CROESzSefior Presidente, den segunda vuelta nos por a seucha pala= branan “lisonjeras' na Bo direeeion for di boea di lider di fraccion di PEA; na unda cu masha vleiend, “lisonjeramente", e tabata menciona con eonfianza nan tin den Bo persona, den Bo autoridad y eu nan lo no ataché, Sinembargo, mi kier a reoordá cu ora cu mi a principiá mi a bisa cu ningun momento nos kier atachá Sefior Presidente su autoridad, pero como cu nos ta considerf esaki un insulto pa nos pueblo, nos kie: leg e vast den un mocions Pero "ora zorro ta conta su pasion, eunukero, cuida bo patonan'', 
Pasobra aínda ta fresco den nos memoria, econ nan a protest contra Bo benoeming con eierto momento nan ta critica Bo pa eonflieto di interes y ainda insinua- eionnan ta bay diariamente na Bo direeceion, No, nos ta sineero pa cu Bo perso= na, Bo tin e pleno econfianza di nos fraceione Pero nos ta sincero tambe pa cu nos pueblo y esun cu por ta kere, eu e por bin insulté nos pueblo, den cua arena eu nos ta, nos ta dispuesto pa batayá, 
Ora cu Sefior Trinidad ta trece padilanti e maniobranan aki, nan no kier crea un dietadura di mayorfa, 
Ningun momento nos kier crea un dietadura di mayoria akiden, pero tampoco nog ta bay permiti minoria ta inpone y insult nos pueblo di Arubae Y ainda mi kier a recordá Sefior Trinidad con su partido a cooper na un manipulacion dice tatorial, no poco tempo pasá, masha sercano, na unda nan a vota pa un moeion den un otro Parlavento, na unda cu nan a obligf e Presidente pa kibra e ley. E no tabata permitible, pero e Presidente for di seno di Moviniento Electoral di Pueblo a respeté e voluntad di e mayorfa, Esey tabata dictatorial, Pero ora eu eonsenshinan no ta limpi, nan ta kere cu tur otro ta mescos, Pasobra ta nan mes miembro a tira den halto eu e la cay awor aki den nan CATAs “Piensa el ladron, que todos son de su condieiof, Nos ta keda pará ariba e hecho, cu ora cu nan bisa mi cu mi a bay keiro, ora eu nan a bisa mi cu ni a bey djodjo, ora eu nan a bisa mi eu mi a bay dal bitter, ariba mi propio eostfa, cu mi propio placa, mi no ta considerf esey eomo un insulto, Pero ora nos ta bay den un delegacion ofioial, eumpliendo cu un mision, di acuerdo cu e nandato di e pueblo, pa nos hiba e lucha di nos pueblo dilanti di forum internacional, anto nan ta bisa ta keiromento esey ta, esey ta dalmento di bitter, anto fuera di esey ariba costfa di e pueblo, anto e ta un insulto, Un insulto baho y denigrante, 

Y ningun momento e indignacion, eu awe ta reina den e pueblo ta fomentá of. oreá, E pueblo ta mirando un peliger, e pueblo ta conciente politicamente, E pueblo a duna un mandato dos biaha ye ta weita e manipulacionnan pa trata di obsta= eulizá e realizacion di su ideal, 
Y ora cue ta continufs “Barbertje moet hangen", Nó, Sefior Presidente, Pakiko miembro di Raad, Spanner, mester ta “Barbertje, No, den nan pensamento e ma= niobranan y manipulaecionnan ou ta gosodiendo ta,'"Aruba moet hangen", Aruba nan lo kier colga, Y esey hamas y nunca nos lo por permití, Yumi kier a refrescf nan memorfa ‚ cu Presidente di Raad a pidi Sefior Spanner dos biaha, pa hala atras su palabra, 
Finalmente ni kier a condoleer nos pueblo cue actitud di un miembro di Raad tan baho, pero a la vez felicité nos pueblo, eu mayorfa di Raad, eu Movimiento Electoral dá Pueblo, tabata sé di defende e dignidad di nos pueblo,Masha danki, 
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DE VOORZITTERs Masha danki Sefior Croes, Nos ta pasa e mocion akí na votamento, 
Tin hende ta pidi hoofdelijke stemming ? 
Esun cu vota vóór, ta vota pro e mocion, esun cu vota contra, ta contra e moe 
eione 

VOOR STEMMEN DE LEDENsH, ANGELA, GeBARENO, P.BISLIP, GeFeCROES, J.CROES, ReHò 
RICHARDSON, CB, BOEKHOUDT, R,V,HENRIQUEZ, P,P,KELLY, ReH.LACLE, DeIsLEO, JeDe 
V/D LINDEN, C.E.ODOR « 

TEGEN STEMMEN DE LEDENs F,H.CROES, M,CROES, F.MeFRANK, CePIETERS, S.A. SPANNER, 
GeP. TRINIDAD, Jee FRANKe 

DE VOORZITTERs EH moeion a worde aceptá cu 13 votos vóór y 7 contra, 
Nos ta pasa back pa punto di Agenda number uno, Palabra ta na Sefior Pedro Bis= 
lip. 

DE HEER PD, BISLIPsSefior Presidente, e Agendapunt cu nos ta tratando aki, ta e 
viahe di e delegacion cu Bestuurscollege a forma cu a bay Pananae 
For di ora eu reunion a habri te awor aki, poco a worde papid al caso, cu ex= 
eepeion di Sefior Betico Croes, cu a duna un relato y tambe Sefior Pieters cu a 
haci preguntanan cu nos por bisa ta zakelijke 
Nos a bay for di e viahe te cu nos a beland den eonfrontacion di diferencia di 
ideologia entre PPA, AVP y MEP „ 
Mi ta pidi un biaha mas pa nos keda al caso, pasobra manera ta worde discutí 
oranan largo sin ta al caso, mi ta haya cu esaki ta strobando Bo trabao y tam= 
be e trabao di Bestuurscollege, Di mi Bestuurscollege tin e Wlessing' pa forma 
delegaeion y sigui manda nan afor pa demostrá y busca feeling pa cue deseo di 
nos lucha y ariba otro terenonan tambee Si Bestuurscollege ta haya cu tin in= 
formacion cu mester keda secreto, pasobra e ora e por stroba e follow-up, tambe 
Bestuurscollege tin mi "blessing", con tal ou ta na beneficio di Aruba, 
Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER P,P,KELLYsSefior Presidente, mi por a scucha palabra di algun miembro di 
oposToïon encuanto e viaha pa Panama, te cu finalmente un cierto miembro a da= 
na ambiente den Raad, 
Sefior Max Crroes a duna un splicaeion, na unda cue ta bisa cue paisnan gran= 
di ta busca otro, nan ta forma un union, pa motibo cu mas union nan tin, nan 
ta mihor paré, Esey ta verdad, cu e paisnan grandi ta busca otro, pero ariba 
otro terenonan, menos cu tereno politico, Nan ta busca OLO, Pele Pa traha 
ariba tereno economico, pero no ta conoef cu païssnan grandi ta perde nan ban= 
dera, nan identidad, pa asociá cu otro paisnan, Cu esey Sefior Max Croes kier 
a bisa cue ta mas ainda na favor pa bini un federacion, pió ainda cue sis= 
tema eu Juancho BEvertsz kier bini cuné‚ Pa motibo cu akinan e ta splika, cu 
no mester biní un decentralizacion, manera cu nan a propagandd durante e elec= 
eion cu a pasa, pero sino nan kier centralizé.pa Aruba keda hunto eu e otro 
islanan, pa asina nan ta mas grandi, Mi no ta kere cu mientras e ta papia cu 
paisnan ta busca otro, e kier meen cu a la vez mester bini decentralizacione 
Mi ta haya eu un caminda e ta papia contrario die programa di e partido, 
Âcaso nan ta purba di gafia e paeblo ? 
Den tur esey Aruba a duna e deseo cue kier ta soberanoe Di parti di oposicion 
di e miembronan di BEilandsraad, nan ta bisa tur momento eu nan no kier pone 
ningun obstaculo den caminda pa stroba e lucha: pa Status Aparte, 
Mientras cu nan a cooperá cu e miembronan di Staten pa manda e tres Minis= 
ternan di Aruba cu ta representando Aruba case Y mientras cu e motibo cu a 
worde duná ta, cu e ministernan aki a forma parti di e delegacion pa bay ex= 
terior, Y e motibognos tur sf, cu e delegacionnan a bay, ta enbista pa tin 
contacto eu e paisnan otro, 



16B=50 

Pa asina busca contacto pa ora cu nos tin e soberania di Aruba, pa nos por tin 
contacto eu e otro paisnan, Nos tambe kier tin contacto cu e paisnen, pero 
ariba otro tereno, menos politicos 
E hecho eu nan a vota pa saca e ministernan di Aruba of pa kita nan portefeuilke 
pa baha nan, ta nificÁ cu esaki nan kier centralizf tur cos na Corsow, pasobra 
actualnente no tin minister na Aruba, Nan no a vota pa baha e ministernan di 
Corsow, di Isla Ariba of di Boneiro, pero esunnan di Aruba, Nan propio Lepre= 
sentantenan di Axuba di cual,nan ta forma parti, of nan miembronen a sali for 
di e seno di Aruba, nan propio ministernan nen ta bahae Esey mi ta haya cu ta 
un boftÁ den e cara dí e pueblo arubianoe 
Mientras nan ta hiniendo cu insinuacionnan, manera keiromento, dalmento di 
bitter, nan a tuma nan conclusion caba den nan forma di pensae Mi kier puntra 
nan gkiko ta e motibo, mientras cu boso a tuma conclusion caba, cu boso ta 
pidi informacion ? Acaso boso ta tuma conclusion sin ningun base, y sí boso 
tabata tin base, pakiko boso ta pidíi informacion awor aki ? 
Cu otro palabra, ta sa boso no sa kiko haci ? Si acaso cu boso no a tuma con= 
elusion ainda, mi ta weita cu tin motibo pa pidi informacion, Pero no mientras 
eu bogo ta biní eu insultonan, boso a tuma boso conclusion caba cu ta keiro= 
mento y dalmento di bitter, boso ta bisa ou mester di informacione 
Ta pa e matibo ey, mi ta haya cu e informacionnan cu nan kier eigenlijk lo ta 
pa nan sigui draai, teoce e cos y purba perhudicá, stroba Aruba en busca di e 
Status Aparte, Naturâlmente, e Status Aparte no ta worde buseá den exterior, 
pero e contactonan cu e paisnan rond mester worde ponf, pasobra nos tur sí cu 
tanto Hulanda y Ministernan di Corsow ta purba di haci influencia na e pais= 
nan den exterior pa stroba Aruba. Awor nan cu ta di Aruba, tambe ta purba di 
stroba nos lucha akinan, 
Tin algun miembro ta papia cu rapportnan mester worde publiecá, eu no tin nada 
pa sconde, Acaso ta bon pa recordá nan, cue tempo di e rapport na unda PPA 
tabata tin e intencion pa bende WEB cu OGEM, Ta econ Movimiento Eleetoral dá 
Pueblo e tempo ey a yega na e rapport ? 
Nan tabata tiné soondf pa e pueblo y gracias na e partido MEP, cu esaki no a 
sosodé, pasobra nan a descubrié esaki na tempoe Awor nan ta bin papia cuenta 
eu no tin nada pa seconde, Naturalmente, Nog partido no tin nada pa seconde, 
pero sf nos a duna esaki completamente publieidad, no ta pa pueblo di Aruba 
nos ta sconde, nos ta goondo pa e paisnan otro, esta Hulanda eu e ministers 
nan di Corsow cu ta purba perhudicá Aruba. Y ta pesey nos mester ta alertas 
Pasobra nan of e politiconan di Corsow, mi kier sf, encuanto interes di Aruba 
no tin diferencia, 
Te asina leuw Sefior Presidente, 

DE HEER He ANGELAsSecfior Presidente, na promer lugar mi kier a bisa, cu di awe 
mainta 9,or Y Es eu e reunion aki a tuma lugar, ta hopi palabranan a cay aki= 
den y masha poco mi a tende ariba e punto di Agenda, especialmente tocante e 
viaha pa Panama, Solamente mi por a tende di banda di oposieion, critica con= 
tra nos partido, critica eontre e delemeion cu a bay Panama, 
Manera nos tur sa, no ta promer biaha un delegacion a galí for di Aruba, 
Nos sé cu tin hopi bez den pasado, tempo cu PPA tabata na mando, ecu AVP tabata 
na mando cu delegacionnan a bay, Ta den mi memoria, Nan a bay Argentia,Hulanda 
pero kiko nan a trece ? Unda e rapport ta ? Manera un exediputado di turismo 
a yega di bay Argentina, Colombia y ora ela biní back, ela bisa cu ela lubidá 
e rapportnan, 
Nos partido ta traha na bienestar di e pueblo, nos tabata den oposieion tambe 
un beze Y nos sá y ta di acuerdo tambe cu PPA ta den oposicion awe y nan tin 
derecho di bini ecu nan puntonan dilanti, pero ora nan ta bini cu nan puntonan 
nan mester bini cu puntonan constructivoe Algo cu nan por mustra e pueblo cu 
nos ta traha malo, Pero cu loke nan ta bini ta chuerchamento, hacimento di 
bofon di nos hendenan, Ta esey nan ta hinca den e reunion aki, cu tur hende 
ta exitá, manera ora nan ta bisa, cu nos lider ta emocioná. 

L} 
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Pero door di nan sistema di actua, henter Aruba, tur e pueblo cu ta tende na 
radio, ta scuchanan, eu nan ta bini eu bofon, Manera un Sefior Spanner cu mi 
ta kere eu su cabez no ta bon, ta bin chuercha di nos hendenans. 
Manera mi por lesa den courant cu un lider di PPA, Sefior Chance, ta bisa, cu 
lo bini un 30 di mei na Aruba, Ata otro mas cu su cabez no ta bone 

Mientras cu nos pueblo ta biba trankil, tur mundo por mira con turista ta bie 
ni Aruba, con den union nos ta biba aki riba, Awor e hendenan ey cu no tin na= 
da di haci aki riba mas, pasobra e tin un cas grandi na Saba, cu ki ora cu ta 
e por bula bay, e no ta importá si Aruba kima mafian, si 30 di mei bini, e ta 
bula bay, Pero nos cu ta biba aki riba, cu nos criaturanan a nace aki riba, 
cu nos ta sintí nos axrubianismo, nos sf ta keda aki y nos no ta spera 30 di 
mei na Arubae 
Y mi ta kere cu Sefior Spanner, e ta novato den e gala aki y mi ta kere cu e 
lider di fraocion di PPA, Sefior Trinidad, lo bay duné su huiswerk pa siëé con 
ta trata y con ta sifia papia den e reunion aki, 
Manera ami masha poco mi sa papia akiden, pero mi ta scucha hopi, Mi ta con= 
tento sf di tende di varios miembronan, cu desde e Parlamento aki a habri cu 
ta bló trobbel tin, un ta discutf otro y nan ta lubidá ariba e punto di agenda, 

Mi ta spera di awe padilantí nos partido lo sigui lucha na bienestar di nos 

pueblo, Y mi ta kere, nos tur hunto, pa bienestar di Aruba lo sigui marcha, 
mescos cu Corsow ta bisa ban mara faha, bean uni, Wel, mi ta kere nos ‘tur,como 
ruman, cu ta biba hunto ariba e pida isla aki, ban sigui lucha pa bienestar 
di Aruba pa nos realizá loke nos mester, Masha dankie 

DE VOORZITTERs Masha danki, Sefior Angelae Mi ta schors e reunion aki te mafian 
mainta 9 or pa duna Sefior Boekhoudt e oportunidad pa eontestá e preguntanan 
eu a worde hacf, 

De Voorzitter schorst de vergadering tot 8 januari 1976, des morgens 9,00 uur. 

De geschorste vergadering wordt op 8 januari 1976, om 9,15 acte door de Voors 
zitter hervat, 

DE VOORZITTERsMi ta reanudá e reunion geschors ayera, Palabra ta na Diputado 
Sefior Casper Boekhoudt, 

DE HEER C…B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, relacionf cu e pregun= 

tanan cu a worde hacf tocante di e viaha di Panama, mi kier bay di biaha con= 
testa e preguntanane Mi kier cuminzá na bisa sf, cue delegacion aki a sali 
pa Panama siguiendo e mandato di e Parlamento akie E delegacion a bay cu un 

misions Pa participé na e gobernantenan di Panama e situacion cu nos ta den, 

e lucha cu Aruba ta hiba, trata di haya e apoyo necesario for di e Gobierno 
panamefio, Esaki ta e mision cue delegacion aki a bay haci na Panamae 
Bestuurscollege ta sigui e mandato di e Parlamento aki, Bestuurscollege ta con= 
siderá e viahenan aki importante, Nos mester sigui informá nos paisnan vecine 
dario di e inteneion dá Aruba, Aruba mester yega na e momento di declará su 
independencia, Aruba mester bira un pais soberanoe Nos mester cuminza informá 
paisnan vecindario di e situacion cu ta reinando na Aruba, Aruba mester sigui 

busca coneceionnan internacional, Nos no por keda solamente den e ramo di e 

islanan di Antiyas só6, pero nos mester sali en busca di coneecionnan, relacion= 
nan cu paisnan vecindario Sur America y Centro America y mas leuw, na unda cu 
nos por yega internacionalmente, 

A worde papiá extensivo ariba e viaha, y Sefor Betico Croes a mencioná e hen= 

denan cu nos a bishitá, pero como cu preguntanan a worde hacf, mi kier a ri= 
pitf e personanan cu nos a bishita eso, Profesor Nelis Borrero, cu ta e di= 
rector nacional di Ensefianza na Panama, ingeniero Julio Sosa, Ministro di Co= 
meroio y Inlustria, ingeniero Darien Ayala, ViceMinistro di Aguntonan Exterior 
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Sefior Juan Matias, Hefe Gerente di Zona Libre. Tambe nos a tene conversacion= 
nan cu e Sefiores Rafael Alemán y Luis Arias, gerente ehecutivo di e Banco 
Naeional dí Panama, 
Mesun dia cu nos a yega Panama, nos a yega hotel banda di 1ltor y ya pa l'or 
nos tabata tin un entrevista cu profesor Nelis Borrero di e Departamento dá 
Enseflanza, Tur esaki a worde reglé contestando algun pregunta dì Sefior Trini= 
dad tambe y otro miembronan, kende a atendé cu e planeamento pa nos, tur e 
eontactonan a worde haef door di Dokter Paredes, Ela tene contactonan cu Panama 
ya prepará e viahe pa nos. Asina nos a yega Panama e representantenan di Gom 
bierno a ricibi nos na e vliegveld y nan a prepará tur nos viahenan pa nos, eierto di e areglonan aki tur a worde hacf adelantá, 
A worde puntrá tambe e miembronan cu a participá, tambe miembronan a menciona 
caba e hendenan cu a bay, pero mi ta ripiti nan atrobe, Oficialmente a atendés 
Sefior Gilberto Croes, Watty Vos, Casper Boekhoudt, Pedro Kelly y Sefior Tico 
Kuiperi, A vcompafif nos tambe den e viaha aki, e comerciante prominente na 
Aruba Sefior Roy Harms y tambe un comeriotante prominente di Panama Sefior Rudolfo Alemán, 
Cu Sefior Nelis Borrero, e‚oe, nos a conversé y nos a tende di su banda den un splikacion, encuanto e sistema educacional di Panama, Nos a mustré e situacion 
ye sistema eu nos ta apliká aki na Aruba, Nos a mustra un interes pa haci un intercambio educativo cu Panama na unda cu por cierto Sefior Borrero a primintt 
nos eu gustosamente lo kier participá den un intercambio asina den e sistema 
educacional, Nan ta haciendo e caba cu verios otro pais, tin varios muchanan 
ta tumando estudio na Panama, Y ela primintf tambe di manda nos tur detayes y 
informaoionesnan por eserito encuanto e posibilidadnan pa indercanbio educativo 
y cultural eu Panama, 
Nos a conversa cu Julio Sosa, ingeniero di e Ministerio di Comereio y Industria 
di Panama, esaki a sosode dia 12 di december, Aki tambe nos a papia tocante e sistema di comercio di Panama, manera e ta floreciendo, Nos a papia di e si= tuacion dá potroleo y industria, relacionf ou e zona liber, 
Nos a papia cuné tambe tocante e sistema bancario cu Panama ta hiba, eu ta 
masha eficiente y masha efectivoe Unda cu nos a pasa den ciudad di Panama,nos 
ta mira baneonan internacional situÂ na Panama, Ariba e thema ey nos a hayé 
importante suficiente pa nos por a conversá detayadamente cu e sefores aki. Yy mas despues tambe Ler Ì neo-Naetonet di vie 
tin un sistema cu nan ta traha eficie nan ta stimulá e banconan aki | di bin estableoé na Panama y masha hopi di e banconan aki ta establecé aya, 
Nos a papia cu Seûor Sosa tambe di e proyeetonen cu tin na Panama y ela conta nos di e proyectonan cu ta andando y mas proyecto cu Panama tin pa futuro. 
Bees Ee container port, 
Cu Sefor Sosa tambe nos aconversá tocante e sistema monetario di Panamá, cu 
nos a haya sumamente importante, pa via cu nan tin solamente e moneda Balboa y 
no den placa di papel, pa cual solamente dollar americano ta worde utilizé, 
Tur nan fondo nan tin un convenio entre Merca y Panama y door di esey henter nan sistema bancario ta planeÂ den djee B Banco Nacional di Panama ta sirbi, mescos cu cualkier otro banco aya na Panama, eomo banco comercial, alavez e tin e tarea di por controlá e sistema monetario di Panama, Nan no tin un banco central, Mas aworo nos ta bin back ariba e bishita na Banco Nacional, na unda nos a haya un cantidad di doeumento fér di nan, eu nan ta duna nos un idea di tur nan sistema bancario, con e ta traha, kiko ta e convenio cu nan tin cu Mer= ca, con e ta worde aplieá, ou asina nos por haci uso di e experencia cu Panama tabata tin den e linea aki, 
Nos a haya tambe di acuerdo cu e areglo entre Sefior Sosa y e directiva di Banco Nacional di Panama, ne unda nan a bay di acuerdo pa yuda nos haya un of mas hende di Aruba pa bini Panama, tuma entrenamento na e Banco Nacional di Panama pa asina nan por encerá nan mes cu henter e sistema aki, Nan a priminti nos esaki, Nos mester sigui traha den c direccion ey « 



16B=53 

Un di e bishitanan mas importante cu nos tabata tin aya ta, cu e Vice Ministro 

di Relaciones Exteriores cu ta Sefior Ingeniero Darien Ayala, Un persona cu tin 

masha simpatfa na Panama bon eonoeedor di e problemanan cu Panama ta sintá 
cuné awor, Nan a mustra e simpatia pa e lucha di Aruba, especialnmente en bista 
cu Panama tambe ta den e lucha pa haya e soberania di e Zona di Panama, cu 
ainda ta den man di e americanonane 
Como tabata sumemente dificil pa e delegacton por a haya drenta den contacto 
eu e Hefe di e Gobierno di Panama ou ta Sefior General Torrijos y tambe e Prem 
sidente di Panama, cu ta Sefior Demetrio Lacas, nos a conversa en extenso en= 
euanto e prodlemanan structural di e Gobierno di Aruba, nos a mustré claramen= 
te e deseo di e pueblo di Aruba y Sefior Ayala a keda cu e encargo, y a primin= 

tf nos sinceramente cù lo e trece esaki gerca e sefiornan menciona aki, 
Ela duna nos e garantia, cu e lo informé e Presidente y e Hefe di Panama Sefior 
General Torrijos, completamente ariba e asunto aki, Un di e bishitanan mas ine 
portante cu nos a haci na Panama, 
Tambe e bishita na e Zona Liber di Panama a worde haef dialuna mainta, Un bie 
shita masha importante y interesante pa nos por a mira con e zona liber aki 
di Panama ta funeioní, Unda ecu tin masha hopi industria cu ta establecé den e 
zona liber aki, Nan ta traha cu dos sistema di construccion di edificonan, 
Fdifieionan no mas halto eu dos piso, pero na unda bo ta haya cu e comerciantes 
nan mes por traha e edifiecionan of e directiva di e zona aki mes ta traha e 
edifieionan y huurnan cu empresa cu kier bin establecé den e zona liber di 

Colon aki, Tin alrededor di 7000 hende ta traha den e zona aki, Tur sorto di 
trabao ta worde hacf, 
Produotonan ta worde treof DA Pete medicinal den bulto, nan ta traha pilder 
ey di nan, hende ta paketanan den caha chiquito, otro den caha grandi y asina 
hopi trabao di man ta worde haef den e zona liber aki. 
Tur cos ta worde bendf pa tur parti di mundo den tur sorto di forma di trans= 
portacion, liber di invoerrechten, 
Aki tambe nos a haya un presentacion completo con e ta funcioní, kiko ta e 
inteneionnan cu nan tin y awor aki mes nen ta planeá e uitbreiding di e zona 
liber di Colon aki, pa nan por sigui bira mas grandi, Tur e informacionnan cu 
nan tin, nan a duna nos, pa nos tambe por haci mehor uso di nos zona liber aki 
na Aruba, pasobra ta lamentable pa nos tin un tereno aki designa pa e sorto 
di trabaonan aki y poco, den e curso di afanan anterior a worde hacf pa pone 
e zona liber aki traha efeotivamente, Si nos por logra haya maske ta un parti 
di locual e zona liber di Panama ta haeiendo, nos tambe por haci bon uso di 
esaki na Aruba y e por bira un Fuente principal pa Aruba, no solamente di en= 
trada, pero tambe pa empleoe Pasgobra masha hopi hende por haya trabao den tur 
elase di trabaonan aki, Pa esaki nos ta trahando ariba dje y pesey nos a haya 
suficiente importante pa tumelpra y bishita e Zona Liber di Panama, Nos ta 
teahando ariba e direccion aki, pa pone e zona liber di Aruba traha efectiva= 
mente, Nos mester haci hopi cambio den e leynan pa mehorá e situacion pa ha= 
eié facil, Leynan mester worde cambiá poné un sistema di belasting na Panama, 
unda pees den e zona liber, un aspecto importante, eu nan no ta paga hopi be= 
lasting, masha poco nan ta eontribuf, pero e empleo cu nan ta crea ta un fuen= 
te importante y e placa eu nan ta trece aden pa e pueblo di Panama, Nan a pri= 
ninti nos tambe y nan ta dispuesto pa laga nos manda hende na e zona liber aki 
di Panana, pa nan haya un entrenaniento aya, sí e administracion di e sistema 
dí Panama, wak con e ta traha, pa asina mafian nan por yuda nos aki na Aruba 
taribe, pone e zona liber di Aruba traha eficientenentee Aya e zona liber ta 
manera un pueblo ariba su mes, e ta completamente será, e tin su mes polisnan 
di seguridad, douanenan hineé den e zona aki y tur cos ta worde hacf eficien= 
tenente, Tur documentonan di ora cu e carga drenta te ora cu e sali, ta worde 
haof eficientemente y rapidamente, pa ssina no tin strobacion, no tin bureau= 
cratie, 

Nos a bishitá varios empresanan aya, especialmente un di e empresanan mas 
grandí ou tin aya, cu ta esun di Sefior Motta, Motta International, un firma 



16B=54 

masha grandi, un di e promernan cu a estableeé nan mes den e zona liber di 
Panama aki, 
Aká tambe mi kier a bisa, eu envista di nos interes pa e zona liber aki na 
Aruba, pa nos por poné traha eficazmente, nog a manda tambe un persona di 
Aruba pa Irlandia, unda cu tin un gona asina ou ta traha masha eficiente, cu 
ta yuda e Gobierno tremendamente. Eynan tambe nos a manda un persona dí Aruba 
pa e cuminzá prepará su mes, atendé un seminario un congreso ayas pa asina e 
tanbe ta den un posicion eu e por siguí yuda nos cu e zona liber aki di Aruba, 
Nos lo kier mira esaki traha y no lagué drumf, manera gobiernonan anterior a 
haci aki na Aruba. 
E bishita na e Barco Nacional di Panama a tuma lugar diamars mainta, Aya nos 
a worde compafÁ pa Sefior Rudolfo Aleman, cu a atendé nos durante henter e via= 
he pa Panama, Akinan su ruman, Rafael Aleman, tambe ta un miembro di e junta 
Directiva di e Banco Nacional, Hunto cu Sefior Luis Arias, cu ta Gerente Ehe= 
cutivo di Finanzas di e Banco Nacional, nos a tene un conversacion pa nos haya 
mas informacion con e Banco Nacional di Panama aki ta funeioná, Nan a duna nos 
tur clase di informacion y nos a bini cu doeumentonan realacioná cue sistema 
bancario di Panama, Cu esaki nos por sigui traha ariba dje, pa mehorá e situa= 
eion na Aruba, unda cu nos por yuda haci Aruba tambe un centro financiero mas 
importante den e area aki, Manera mi a meneioná eynan tambe nos a haya e prome= 
sa, eu nos por manda un persona of mas pa core stage na e Banco Nacional dí 
Panama, pa asina nos por gana e experiencia cu nan tin na e Banco Nacional di 
Panama, 

Sefior Trinidad a mencioná cue ta bao di e impresion, cu e mision akí ta car= 
ga e stampia di fracasoe Ningun momento nos ta considerá esaki, Bestuurscollee 
ge ta satisfecho cue bishita eu e miembronan aki a haci na Panama, 
Esakí ta un manera pa nos sigui engrandeeé, sigui mehorá nos ralcionnan cu e 
paisnan vecindario, Nos no por keda solanente ariba e isla aki, nos mester 
sali en busca di apoyo, sigui mustra otro pueblo di e region aki ariba e intem 
res di Aruba. 
Sefior Trinidad tambe a papia tocante di e gastonen envolvf, mas oró mi ta bini 
back ariba esaki,Cu kendenan a worde papiá, mi a contest esakinan caba. 
Sefior Rudy Frank tambe a elaborá considerablemente ariba e asunto di e inver= 
sionistanan, cu ta duda di invortf aki na Aruba, tocante e desempleo grandí y 
ela mehoioná un poco tocante e mundo banoario, vero ningun pregunta a worde 
hacf. 
Sefior Rudy Frank a haci e preguntanan cuanto hende a participá? Manera ni a 
menoioná caba, 5 hende a participa oficialmenteg dos comerciante a bay cu e 
delegacion tambe, Y cu a haya e estadia pagá ? E 5 miembronan cu a atendé e 
delegacion oficialmente tur nan estadia a worde pagde 
Sefior Rudy Frank y mas miembro tambe a puntra di e gastonan gcuanto ela sali 
na tur, incluyende estadianan, transportacion, etc, ete, Awor ariba esaki mi 
kier a contesta cu e gastonan cu nos tabata tin di pasashinan di avion, ida y 
vuelta a sali f< 5e 766g=me E daggeldvergoeding cu e miembronan di e delegacion 
a kaya segun zeglanan existente a suma # 1e550,= pa 5 dia, Tabata tin un gasto 
di representacion ayanan dí mas of menos Pe2IOe=-, pa un total di e daggeld= 
vergoeding y representatie di #, le640y=ms Converti na razon di 1,81, e ta sali 
fe 20969, Total di e pasashinan ye gastonan di daggeldvergoeding y repre= 
sentacion ta sali un suma total di f, 60735y== « Eseynan ta tur e gastonan en= 
volvf cu e viahe di Panama, 
Cua dignatarionan nos a bishitá na Panama ? Esaki a worde meneioná mas eu un 
biaha den e Sala di Raad aki, pa contestá Sefior Rudy Frank y mas míembronan di 
e Parlamento aki. 
Ela pidi nos pa duna un relato di e váahe di e zona libor di Panama, esey mi 
a hacié caba den mí econtestacion general, 
Pakiko di nos na Aruba no por a traha ? Esaki ta un pregunta cu no directamen= 
te ta relacioná cu e viahe pa Panama, 



16B=55 

Sefior Rudy Frank, cu a haci e pregunta aki, a traha basta tempo como diputado, 

e tabata tin mas oportunidad pa por analizá e situacion y sabi kiko tabata e 

razonnan, cu e zona liber di Aruba no por a traha, En todo caso un di e motibo= 

nan principal cu nos ta haya ta, cu tabata pa falta di interes di parti di e 

Gobierno anterior, cu no a tuma medidanan necesario pa haci e eambionen di 

ley anticuado, ou ta stroba mehoranza di e situacion aki den e zona liber, 

Pone, busca manera pa trece edificionan clá eynan, cu firmanan cu kier bin eg= 

tablecé den e zona por haya lugar pa nan por euminzá cu nan facilidadnan pa 

nan servicionane Espeoialmente e Lleynan inadecuado mester worde cambiá, 

Nos a pidi sf pa nos por haya tambe den kader di technische bijstand un hende 

mas, pa yuda nos pa nos por set=up e vrije zone aki na Aruba, Ta e intencion 

di Bestuurscollege pa pone inpuhe tras di esaki, pa nos por haya mihor maneho 

di e vrije zone aki na Aruba, 

Sefior Ciro Pieters a puntra, sí despues di e viahe nos a tene reunionnan cu 

Kamer van Koophandel pa splika nan di e viahe, Esey no a worde hacfs 

Especialmente envista eu despues di e viahe aki, dianan di fiesta a drenta y 

tabata dificil door di e reunionnan cu nos tabata tin, pa nos a drenta den oon= 

tacto eu e instancianan eu nos a yega di reunf eu nan den pasadoe 

Pero Bestuurscollege lo sigui tene e ínstancianan aki informá asina cue mom 

mento yegae 

Scfior Pieters a puntra ta kendenan oficialmente a participá ‚ esaki a worde 

contesta cabae 

Tocante e sistema monetario di Panama, esey tambe mi a noneioná ariba dje cabas 

Si ta faoil pa introducié aki na Aruba ? Esaki ta algo prematura pa papia ari= 

ba dje aînda, nos a busca tur informacion nos a bay aya mira con e ta traha, 

y nos ta considerá solamente como un posibilidad, 

Ken a paga e gastonan ? Mi ta suponé cu ta gastonan di e delegacion, esaki ta 

Gobierno di Aruba, Bestuurscollege, a base di e autorizacion cu nos a haya di 

e miembronan di Raad, Esey a worde haofe 

Sefior Pieters ta puntra si a hiba experto di e vrije zone pa bishité Panama ? 

Na momento eu nos a drenta Gobierno nos no a haya ningun experto ariba vrije 

zone aki, Si e fraccionnan anteriormente a percurá pa nos tabata tin experto 

den vrije zone, kizas nos por a hiba experto di vrije zone Panama cu nose 

Pero awor sf nos ta trahando pa nos por prepará algun hobennan di Aruba pa 

nan por specializá nan mes den e tereno aki, pa nos por haci e vrije zone aki 

ef icientemente, 

Sefior Ciro Pieters a puntra si e Consul di Panama a worde invité ? Sf, e Coneul 

a worde invité, ta e a prepará henter e programa pa nos, ela yuda nos cu tur 

e eontaetonan necegario, pero pa motibonan personal di oeupacionnan aki na 

Aruba mes, e no por a atendé e reunionnan cu nose 

Sefior Pieters kier mira pa e viahenan eontinuÁ, pero pa nan sigui cuadra cu 

e inteneion di e moeione 
Esey ta e inteneion di Bestuurscollege tambe, pa sigui cue vieahenan aki, si= 

gui tene contaetonan cu paäsnan den vecindario y pr. haci tur intento pa sigui 

trata cue deseo, e mandato di e Raad aki y nos Lo tene nos nes den e cuadra 

di e moeione 

Sefior Frank Croes tabata mas preocupá cu locual nos a logra na Panama entorno 

di e lucha di Status Apartee Akinan Scfior Betico Croes a papia hopi ariba e 

topico aki, Principalmente nos a bay pa participá na e Gobierno di Panama e 

deseo di e pueblo, Esey tabata nos mision y esey ta locual nos a hacie 

Nos a salí en busca di reconoeimiento pa e pueblo di Aruba, Nos a trata di 

busca respaldo y e confianza di e paisnan centro=americano, den e caso aki, di 

Gobierno di Panama, Nos lo sigui busca mas posibilidadúan pa nos por sigui 

desaroya nos mesun economia „ Busca otro fuentenan cu por sirbi eomo fuentenan 

di entrada, pa avanza nos den nos sistema economico, financiero, social y 

cultural, 
Tocante e informacion cu nos a haya di e vrije zone, mi a meneioné ecaba den e 

eontestacionnan amteriormente, eu nos a biní cu un cantidad di doecumentonan 
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relacioná cu e vrije zone di Panama eu por sirbi nos como base pa nos por sie 
gui degsaroyá nos mes vrije zone aki na Aruba, 
Sbfior Frank Croes a puntra ki dia e delegacion a bini back ? 
Sefior Watty Vos miembro di e delegacion a bini back dialuna anochi dia 15 di 
december y e resto di e delegacion a bini diamars anochi, dia 16 di decenber, 
EB motibo cu Sefior Watty Vos a bini,ta pa via cue mester a atendé reunionnan 
urgente diamars mainta ‘trempan aki na Aruba y pa tal motibo ela bini dialuna 
anochi cu poco urgencias 
Sefior Frank Croes a cualificá e viahe como keiromento, esaki absolutamente no 
tabata e caso, E miembronan di e delegacion a atendé e asunto aki cu tur sem" 
riedad, asina cu nan a yega manera mi a mencioná, nan a yega 1l'or ya pa l'or 
y $ nan tabata tin e promer bishita, Tur nan intentonan aya tabata pa traha 
segun e deseo di e pueblo di Aruba, Ningun momento nan a bay pa keiroe 
Ta vergonzoso pa bisa cu miembronan £i e Par amento aki, cu ta bisa eu un de= 
legacion importante cu ta sali pa busca reconocemento pa Aruba ‚ un delegacion 
eu ta sali como representantenan di e Gobierno di Aruba, bay busca reconocie- 
miento pa e pueblo , busca mihor contactonan cu paisnan den vecindario, anto 
miembronan ta bini y ta trata di cherche e mision di e delegacion, Esaki ta 
mustra cu falta madurez di e miembronan di e Raad aki, 
Sefior Frank Croes ta puntra tambe, ki dia tin un delegacion atrobe, y kende lo 
tuma parti ? Esaki no tin dia defini ainda, nos no por mencioná kenâenan 10 
bay tuma parti na &@ momentonan aki ainda, 
Sefiorita Faustina Frank a haci un paer di pregunta, si tabata tin un programa 
of un schedule trahí ? Esey mi a contesté caba ora cu mi a mencionf cu Sefior 
Doctor Paredes a traha e schedule di nos bishitanan na Panama, Cual canal a 
worde utilizá? Fsaki tabata door di e Sefior Doctor Paredes, ou a haoi tur o 
eontactonan pa nos y a regla hopi die viahenan, cu asina nos a yega, miembro= 
nan di Gobierno a ricibi nos na e vliegveld di Panama y a sali cu nos, haci 
tur e bishitanan cu tabata planeá, 
Sefiorite Faustina Frank a papia tambe si e schedule a worde publicé promer cu 
e viahe di Panama ? HEsey no a worde hacf. 
Seflor Spanner a papia hopi, pero por considerá cu e no a papia nada, Ta masha 
poco pregunta ela haci, Un comentario oue tabata tin ta relacionf cu e mien 
bronan di delegacion, cu pakiko Sefior Delwin Gomez no a participá den e dele= 
gaeion akie Mi par contestele cu Soor Dolwin Gonoz tabata tin hopi ocupacion 
importante aki na Aruba, espeeialmente envista di e Afia di Turismo, pa afia 
1976 ela sigui traha aki, Ora-nos ta haya ta importante pa Sefior Delwin Gomez 
partieipá den delegacionnan akí, gustozamente Sefior Delwin Gomez lo participé 
si e ocupaeion permiti esaki, 
Aki mi a yega na fin di tur e preguntanan espeeifiecamente eu a worde haef en= 
cuanto e viahe di Panama eu no a worde oontesté caba, Masha danki, 

DE HEER R,He LACDE, GEDEPUTEERDEsSefior Presidente, awe mainta nos ta bolbe reum 
nf ariba un punto di Agenda, na unda oposiecion ta bini pidi cuenta ariba e 
viahe di Panhana, 
Di nan banda nan a cualifief eu e mision tabata un fracaso, un otro a yamé un 
sla den cara di pueblo, un otro ta yamé keiromento, te hasta uno ta insultá y 
ta yamé dalmento di bitter, 
Ora cu nos a caba di tende e splikacion cu a worde duná door di e lider di e 
delegacion y tambe door di e diputado cu a compafif e delegacion, nos a ripará 
eu cuanto seriedad a worde ponf tras di e delegacion eki, Parce cu den oposi= 
eion tin eierto hendenan cu ta buscando muraya limpi, pasobra nan sushedad ta 
drama e ta drama for di nan. 
Mi kier meneioná poco viahe di Bestuurscollege anterior, cu sf ta keiromento. 
Ora un diputado ta bay Washington pa bay balia na custfa di e pueblo, ora cu 
un diputado ta bay cu beursalen Hulanda, ento e ta despareoé for di Schiphol, 
e ta bay keiro den Europa, anto e ta laga e beursalennan pa nan cuenta, 
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Ora eu un diputado ta bay eu un mision economico Hulanda y no ta bay ningun re= 
unione Ora cu dos diputado ta bay Venezuela y no ta asisti na reunion, ni ta 
duna cuenta di nan viahe, Esaki yama keiro, esaki yama malgastamento di e pla= 
ea di pueblo, Esaki yama kizas dalmento di bitter ? Pero e viahe pa Panama y 
Venezuela tin nan fruto tambe cu lo sali afor. 
Casualmente ayera mi ta haya un noticia for di Hulanda, cu e Ministro di Asun= 
tonan Exterior di Hulanda ta biniendo Antiyas, Ta esaki ta e seriedadnan cu ta 
pasando, E loeura cu ta worde treef, no vale la pena, Aunque cu courant bisa 
eu Sefior Trinidad a papia zakelijk, pero su speech tabata puro mentizra, 
Ora cu Sefior Frank Croes ta trece mentira, papelnan falso akiden, Ora Sefor 
Max Croes ta papia mentira, un pa un mi ta bay refuté nan, anto esey ta worde 
yamá door di cierto courantnan zakelijk, sinonino di zakelijkheid a bira menti= 
Fae Mi ta bay lesa e persbericht aki pa mustra seriedad di e situaecion cu nos 
ta aden, E ta papia ariba e Ministro di Asuntonan Exteriors''Zal hij op de heene= 

reis zaterdag en zondag besprekingen voeren in Willemstad'', Diasabra y diadomin 
go awor e Ministro di Asuntonan Exterior di, Hulanda ta bay hiba conversacionnan 
na Corsowe Lo tin algun representante dí Aruba presente na e reunion ey ? 
Ta negoeiá ta bey negooië futuro di Aruba 2 Esaki no ta interesé PPA, nan trai= 
eion ta cometf, E minister aki ta pasa Willemstad pa bay VenezuelasMinister Van 
der Stoel, die op zijn reis naar Nederland niet door een Antilliaan wordt ver= 

gezeld,' Strafio e ta pasa Corsow, no tin mester di mas hende di aki banda pa 
bay cuné, E só ta bay papia na Venezuela, Kiko e ta bay papia ? Ariba delimita= 
eion di nos awanan teritorial ? Cosnan cu ta pertenecé na nos ? E lo bay papia 
ariba e ayudo economico pa Antiyas y no ta bay ningun ministro cuné? Of te, mas 
nera courant ta pones De belangen die daar heeft, werken dat de nodige zorgvul= 
digheid in acht wordt genomen, Voorlopig is er geen reden om eraan te twijfelen 
dat de Regering van de Nederlandse Antillen dit terdege beseft," 
Kier meen interes di Hulanda ta bay na promer lugar y Gobierno Antiyano mester 
someté su mes, Awor cual interesnan Hulanda por tin ? Shell ? Na unda Shell ta, 
na Aruba ? Na Corsow, y ta pesey ta papia na Corsow y na Venezuela, 
Aruba ta keda completamente un banda, Pero e delegacion di Aruba cu a bay Vene= 

zuela, busca contacto pa busca ayudo economico, pa mustra ariba e problema di 
aumento di e orudo, Gobierno Central a habri su boca ariba esaki ? Ningun dia, 
Sefor Juancho Bvertsz cu tabata den e reunion hunto cu Bestuurscollege a habri 
su boca ? E tabata sa e momento cu Bestuurscollege a trece esaki padilanti, ta 
e Ministro di Asuntonan Exterior, e Canciller Doctor Escovar Salom, e tabata sa 
di dje, no ta interesé e problemanan di e pueblo, Ora eu Movimiento Electoraal 
di Pueblo su minstronan sf ta interesá den e problemanan di e pueblo di Aruba, 
eu ta bay den exterior hunto cu delegacionnan formá door di Bestuurscollege, 
pa busca e ayudonan eoonomieo, pa busca realizacion di e lucha di e pueblo, 

anto PPA ta vota pa saca nan afor, Y ta defendé Juancho Evertsze 
Sefior Trinidad ta bisa mester tene cuenta cu minoria  Lider di PPA na agosto 
1972, na Suriname a bisas Sefior Betico Croes no por papia na nomber di e pue= 
blo, ta nos tin mayoria, B tempo ey sf mayoria mester worde seuchá, pero nos 

ta demostrá cu na e momento ey Movimiento Flectoral di Pueblo tabata tin e 
mayoria di e pueblo y nos tiné te ainda, Y awor nos tin di tene cuenta cu e 

minorfa « Acaso PPA a tene cuenta cu e minorfa den 20 afia ? Cuanto tata di fam 
mia di AVP no a worde sacá afor ? Pasobra nan tabata den mpinorfa, Kitando pan 
di nan jioenan, 

Ora Sefior Trinidad ta bisa e mision ta un fracaso, Nos a caba di tende cuanto 
a worde papiáÁ, cuanto contacto a worde haef, euanto posibilidadnen tin, Ta 
follow=up mester follow=upe 

Pero mi kier conté un mision cu a yega di fracasá algun tempo pasf, Na afia 
1957 un mision dá Gobierno Central a bay Venezuela, na Venezuela tabata tin 
un dictadura, no tabata tin partidonan politico ta existf, esaki pa mi bisa 
loke Sefior Frank Croes a bisa, Unico contacto cu e mision ey tabata tin, ta un 
programa na televisdon, Y cual programa ? Bartolo y sus Bartoladase 
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Esey ta e programa cu nan por a presenté, 
Ora Sefior Rudy Frank ta grita, no bira emocional, cu gritonan emocional, Mi 
tin prueba, na afia 1945, difunto Henny Eman a bisas"B deseo di e pueblo mester 
worde respetée" Y ela bay mas leuw ora ela bisgas"Geweld in volksmond is wettig", 
Awor esey no tabata emocionel, 
Ora e ta bisa viaha pa Panama ta un sla den cara di e pueblo, E pamflet di 
diasabra no ta un sla pa e pueblo arubieano ? Ora un tal Antersijn ta publicás 
E arubianonan kier Status Aparte pasobra nan tin mentalidad di kek. Eseynan ta 
sla den cara di pueblo, 
E ta bin reolamf loke e mester a haci, decentalizá cu pasonan acelerf. 9 di 
agosto 1968 reunion di Staten pa kita podernan for di Gobierno Insular di 
Aruba, B tempo ey Bestuurscollege tabata worde formí door di AVP y Combinacion, 
Eilandsraad den su mayoria, 11 miembro a aceptá un moeion pa protesté energie 
camente contra esaki, BE miembronan di Staten di AVP den Staten a protestá y a 
pidí un eleccion noboe Pero afia 'Tle!75, ban djodjo den Gobierno, lubidá loke 
nos a bisa dos afia promere Esey ta sla den cara di pucblo, 
Un pregunta semper ta keda den mi mentes e situacion financiero deplorabel di 
Corsow ki efeoto lo e tin pa Aruba, si nos keda den constelacion antiyano ? 
Mi ta corda dos siman promer cu eleecion 173, e momento cu mi a bay television 
mi a duna un brakdown eompleto, cu cifranan mustrando si Aruba para ariba su 
mes financieramente, nos por cubri tur nos gastonan y ainda sobra 8 miyon flo= 
Fin, Ta di unda mi a saca e cifranan ey ? Ora cu e Bestuurscollege di PPA y 
AVP a haci e pregunta, e ora nos a splika nan, cu ta e Departamento di Finan=- 
zas di e Bestuurscollege ey a traha nan, No ta cifras di MEP, Pero kiko a 
resultá? Poco dia ey,‚ den Amigoe di Corsow, ta publicá e cifranan aki, cu ta 
verdad ecu Aruba ta mihor pará on tur e otro islanan, eu nos ta contribuí y 
ainda ta resta 8 miyon florine Sí nos keda den e constelacion antiyano, na 
unda e 8 miyon florin aki ta bay ? 
Sefior Max Croes, e homber strea den PPA awor aki, ta e ta e brain den PPA, ta 
e ta e homber cu ta papia bunita, E ta bisa cue afia a cuminzé mescos. Sigur, 
pa banda di PPA, ela cuminzá mesoos, y a caba mescos y e lo sigui mescos, te 
dia Aruba haya su independencia, e ora nan lo respetá, 
Ora e ta meneioná Nacionnen grandi ta uni, Ningun naoion a uni politicamente, 
Sf, tin uno, nos ta corda e Republica Arabe Unf, formÁ door di BEgypto,Siria y 
Yemen. 6 Tuna e union ey a keda existf, nan a bolbe plama for di otro, pasobra 
soberania no ta cos di regalá, 
Claro ariba tereno economico ta busca cooperacion, Mercado Comun Europeo ta 
un prueba, sigur, Pero puntra na e economistanan hulandes, puntra e industrial 
nan hulandes y nan ta bisa cu Hulanda como pais chiquito den e Mercado Comun 
Europeo mester a haci hopi consesione Kizas si nos no tabata aden, nos lo ta= 
bata mihor pará awe, Esey ta e opinion di nan, Casualmente ayera merdia mi ta 
bini den auto, tin un programa na radio cu ta papia ariba Caricom, esey ta 
Caribbean Communitys si e problemanan sigui,cu e islanan chiquito ta sufri, 
pa motibo cu e grandinan ta exiaf di mag, esaká lo plama mescos cu West Indian 
Federation, Esaki a worde papié ayera, kier meen hasta ariba tereno economico 
e cooperacion no ta "koek en ei', 
Ora Sefior Max Croes ta bisa, bahamento di Ministro no ta nada, ta cos di cus= 
tumber, Mi a repasá e historia di Statene Promer biaha cu ministronen ta worde 
bahá eu moeion di desconfianza, nunca esey a sosodé, Na afia 1969 Staten a acepté 
un moeion di confianza pa e Gobierno. Despues Staten a tuma e decision cue ta 
manda su mes cas, Ministronan a keda sintá fixrmemente. Sindicatonan a bisa, 
esey no tabata e afspraak, Ministronan mester bay cas, sino e dialuna despues 
lo tabata tin un huelga general na Antiyas. Anto e ora e minstronan a entregé 
nan retiroe 
Un otro biaha ou gobierno a yega di bay cas, no mandá, ta e momento cu a pa= 
ga e aumento di belasting den Staten, na unda e votonan a tranca, anto e ora 
e Kabinet a pidi su retiro, Staten no a mandé cas, 
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Ta pa promer biaha, anto cua ta e motibo ? Pasobra tres Ministro arubiano a 
bay eu un delegacion di e Bestuurscollege di Aruba, hiba e degeo di e pueblo 
di Aruba pa exterior, Esaki ta e motiboe Y awor ta bisa bahamento di Ministro 

no ta nada, Ta un insulto na e pueblo di Aruba eu nunca den historia un minie 
stro a worde mandá case 
Ta promer biaha ou e ta sosodé y ta ministronan di Aruba, apoyá pa un partido 
di Aruba, 

Cu e nivel promer aya tabata mas haltoe Nos ta comprendé, pasobra Max Croes 
no tabata miembro di Bilandsraad e tempo eye 
Sefior Presidente, mi ta kere te aki den promer rondes 

DE HEER GeP,TRINIDADsSefior Presidente, nos a tende relato di e viahe pa Panamá, 
Pida=pida, poco di e lider di e delegacion, Sefior Betico Croes y algo di Sefior 
Boekhoudt y tambe di e Diputado Sefior Roland Laclé, 
Nos ta profundamente desapuntá di loke nos a tende, Sí nos bay back y nos mie 
ra kiko tabata supuestamente e exito di e delegacion cu a bay Venezuela, nos 
ta ripara cu eontactonan a worde ponf pa bay papia encuanto e cumpramento di 
erudo barata, y ademas di esey e delegacion a haya sá ecu un kabelverbinding 
cu Venezuela tabata imposibel, y luego nan a tende palabranan bunita di e Prom 
sidente di Venezueclae 
E asunto dâ exzudo nos ta haya gewoon un asunto di gobernaeion normal, cu tur 
Gobierno cu yega den un situacion, manera nos ta awor pa cue alzamento di 
prijs y e contractonan cu Lago, mester mira ki recurso nan ta tuma, Ademas, 
eseynan ningun tabata e intencion di e mocion cu Eilandsraad a aceptá. 

E exito di Panama, supuestamente ta tur loke a worde tendf y palabra ayanan, 
encuanto e sistema monetario, bancario, zona liber, vooral e zona liber, pero 
e inteneion di e moeion tabata pa bay papia encuanto Aruba liber, Nan ta bini 
nan ta papia encuanto zona liber, E exitonan, cu nan kier trece padilanti, cu 

e viahenan tabata tin, no ta cuadra cu loke a worde voté den e mocione 
Den e moeion a worde bisá den promer punto di e BesluitsDe goedkeuring uit te 
spreken dat delegaties afgevaardigd worden naar die landen en internationale 

organisaties, die van belang zijn ter realisering van de Aparte Status'', 
Y mas ariba den e ultimo partí di e consideracionnans 
Dat er in het kader van dit streven landen en internationale organisaties bee 
naderd dienen te worden teneinde erkenning en daadwerkelijke steun te 
verkrijgen", "Eekenning en daadwerkelijke steun”, 
Awor ora bo bay busca "erkenning en daadwerkelijke steun'', anto bo bisa nos 
akiden cu bo a tende palabra bunita, pa nos esey no ta un erkenning, ni daad= 
werkelijke steune Si nos tende cu han tin simpatia pa e lucha di Aruba, pa nos 
e no ta un erkenning, ni daadwerkelijke steun, Unda cu bo bay bo ta haya sim= 

patfa, Awendia a bira un moda, un custumber, un modeverschijnsel e ta, cu tur 
lucha pa Liberacion, tur lucha pa independencia ta worde gostenf tur caminda, 

Bo ta haya hopi simpatfa p'é, Y manera Sefior Laclé kier mustra mi, bo ta haya 
arma tambe, si bo kier bringa guerra di geurrilla, Pero ora cu bo ta pará in= 
dependiente, sosten a caba, bo a haya bo independencia, bo a haya loke bo ta 
buska p!é, pero voor de rest bo mester zorg pa bo cana ariba bo mes pia, pa= 
sobra te eynan e sosten ta yegae Y nos kier pa mustra nos ariba cua pia nos 
por siguí cana, ora cu Aruba ta independiente, 
Nos ta mira, y biaha pasá nos a trece padilanti caba, cu cada biaha e delega= 
eion ta cambiae 

Promer biaha a bay den delegacion Minástro di Estructura Estatal, E biaha aki 
pa Panama, e Minstro ey‚ cu ta di suma importancia pa e mision aki no a tuma 
partie E Diputado di Teritorio Insular di Asuntonan Estatal, cu nan a lanta 
un bureau, un departamento, nobo p'ä=te awe nos no a tende nada di e departa= 
mento ey, na unda e ta situf, ken ta traha na dje= e diputado no ta tuma parti 
den e asuntonan aki, Asuntonan cu ta ecay bao di su encargo, e no ta bay,paso= 

bra e mester keda pa Afia di Turisgnoe 
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Anto e Afia di Burismo tin hopi mas sienificacion anto, ta hopi mas importante 
nos mester conclui pa e gobernacion akí cu e moeion cu a worde pasá cu tanto 
fanfare y cu despues a haya respaldo tambe den Staten, Nos no ta conprendé e 
geriedad di e delegacionnan aki, Nos ta mira awor atrobe cu tin un delegacion 
prepará pa bay Colombia, E biaha akí nan a sifia un poco, no a worde bisí adem 
lantá te cu ken lo bay pepia, cua encuentronan tin palabrá caba, pa ora e en= 
cuentronan no bay door, pa e. fracaso no sali na ela, e ta bay keto, Pero nos 
ta ripará sf cu tin posiblemente diferencia di opinion, ta ken mester bay of 
ta ken no mester bay. 
A oontesta nos oncuanto e delegaeion Sefior Casper Boekhoudt, Diputado, ye ta 
bisa nos un biaha mas locual nos tabata sé, cue delegacion a bay Panama pa 
busca sosten pa Aruba, pa busca sosten pa loke tin inplantá den e moeion aki, 
Y den su contestacion ningun caminda nos por a nota of ripará coneretamente ' 
ta ki sosten a worde hayá, Cu a worde primintf cu hende por bay studia pa ega= 
ki, cu a worde primintf esaya, Tur eseynan ta cosnan cu ta cay fuera di e in= 
tenoion di e mocion aki, Eseynan por worde haef simplemente den nan periodo 
dí gobernacion, nan por bay ‘tur parti busca tur sorto di sosten, Pero pa e@ 
easo cu e moelon aki a worde tumÁ pé, nos ta ripará cu nada concreto a worde 
teecfe Y poco poco segun tempo ta bay pasa nos ta ripará ta kiko e mocion ta 
encerá, Awor cu cosnan a sali na ela, nos ta ripará cu Movimiento Electoral 
di Pueblo tabata tin mester di un mooïon asina, pa nan por sali haci viahenan 
aki, Pasobra den nan programa di gofrérnacion ariba tereno central, nan no a 
percura pa esakinan ta posibel, nan no a percurá pa e delegaeionnan aki por 
sali, nan a bay gobernf ariba completemente otro base, Ta pesey mester a biní 
Eilandsraad pa haya un moeïon pa por a haci e viahenan, pasobra di dos afia 
pueblo ta puntra su mes, bon, kiko ta para cu e realizaeton di loke a worde 
Primintf, 
Támbe mi por a scucha di Sefior Boekhoudt, cu nos mester sali bay haci tur e 
eontactonan aki, pasobra Aruba no por keda cu e islannn di Antiyas só6, pero 
mester busca contacto cu e otro paisnan, E ta pone mi puntra mi mes esaki 
tambe ta otro punto, nos ta keda cu e islanan di Ântiyas of fuera di Conste= 
lacion Antiyana, los for di Corsow, of ta con e cos ta bay ? Cada biaha bo ta 
tende un otro interpretacione Y mi a tende hopi palabra a worde papiá ariba 
e sistema bancario, eu no tin banco central, sistema monetario, sistema edu= 
eativo, e zona liber, Pero e parti mas importante di ec viahe mes, esey nos no 
a tende nada conereto ariba dje, E bishita di mas importante ecu supuestamente 
a worde hacf, tabata e bishita na e Vice Minister dí Aguntonan Exterior. 
Pami. to tabata acceptabel cu esey ta e bishita di mas importante cu tabata 
tin, si adelantá no a worde bisá eu contactonan a ser haecf, cu tabata tin en» 
euentronan reglá cu e Presidente y eue Hefe di Bstado, Nos ta haya, cu ora 
ariba terenonan estatal bo haci eierto eneuentronan asina, bo yega na e pais 
y bo no worde atendf, nos ta haya esaki loke nan ta bisa na hulandes, "zeer 
bedenkelijk", esaki ta un “teken aan de wand'', esaki ta mustrabo con nan ta 
considerabo y ká balor nan ta duna ntabo « Nan a mustra simpatia, manera mi a 
bisa, simpatia bo ta haya tur caminda, Pero cu simpatia bo no ta realizá Sta= 
tus Aparte, 
Bishita na zona liber tabata importante y interesante, Nos & tende di edifie 
eionan di un piso y di dos Piso, pero esakinan por a worde hacf simplemente 
den un mision economico, Esaki no tabata inteneion di e moeion cu a worde pa= 
sá dia 18 di agosto,. 
Cu e gastonan tabata f,69700g==, acceptabel, Nos a vota, pasobra tín gastoe 
Pero pa nos no ta acceptabel sf cu un avion mester worde gecharterd for di 
Corsow, pa trece e delegaecion Aruba, Esey no ta e sistema economíco cu nos 
kier mira hibá, Y nos kier tende ta kiko ta e motibo cu e ultimo pida di e 
viahe, e delegacion mester a charter un avion, pa por a bini Aruba, Pakiko 
nan no por a warda ariba un lijnvlueht ? Y nos kier sabi cuanto tabata e gas 
to di e chartermento di un avion aki, 
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Tambe, si nos ta bon informé, e Minister cu a bay cu e delegacion aki a bolbe 
mas trempan, pasobra tabata tin reunionnan importante, pero e tambe no por a 

vikhe normalmente di aki pa Panama, un pais hopi serca, ou si bo sali den un 
boto y bo perde, bo drief, bo a yega Panama, asina serca e ta, E Minister meos= 
ter a tuma un avion, si nos ta bon informá bay te Miami, pa despues bin Aruba, 
Nos kier sa cuanto e gastonan di e viahe aki tabata y si e reunionnan tabata 
di e ímportancia ey, pa haci e gastonan ey‚ pa e minister por a bolbe mas prome, 

Sefior Boekhoudt a bisa tambe cu dí parti di oposicion nos lo a chercha e dele= 
gacione Nos no a chercha e delegacionSefior Presidente, Pero manera e sistena a 
worde hibá, e contactonan cu a worde hacf delenté, hendenan cu nan no a papia 
euné,‚ pasobra nan no tabate tley , nan tabata den interict , hasta un courant 
a bisa cu nan tabata den exterior di e pais, esey ta haci henter e asunto ridie= 
eulo, No ta nos a cherche e delegacion, E agunto ariba su mes ta mustra poco 

ridiculo, 
Sefior Laclé a papia hopi berdad, ela papia fuertmente verdad, pero al caso di 
e asunto mes e no a conta nos hopi, Ela cuminzá sf, cu bay relata den e Bestuurs= 
college anterior tabata ‘tin diputadonan cu a haci viahe, cual viahenan tabata 
keiromento, Pero esey ta solamnte pa kita atencion di e fracaso di Panamae 
Mescos cu ayera akiden nos a mira un moeion a worde lanzá, pa kita atenoion di 
e asunto ariba cual nos kier papiae No, nos kier mahtené nos mes na e viahe aki, 

Y ora nos yama e reunionnan aki, ta pasobra nos kier worde inform, pasobra 

esaki no ta simplemente manera nos ta sinta warda aki, ki dia e begroting ta 
bini ela pa nos mira kíko e Gobierno aki a haci durante su periodo di gobernae= 
eion, Nos kier ta al caso, pasobra esaki si no ta un cos ou nos por warda ouné 
ora ou un partido so, eu su funcionarionan s6, ta tuma pasonan drastico cu ta 

eonecernf futuro di Aruba, Futuro di Aruba ta un cos di henter e pueblo, no ta 

algo di Movimiento Electoral di Pueblo só, Ta pesey nos a biga adelanté, ki ora 
eu sali un delegacion, nos kier sé kiko ta worde papié, ki commitment ta worde 

hacf, pasobra nos kier ta na haltura di esey, pueblo kier ta na haltura di esey. 
Y maske cuanto nos tende disgusto, pasobra nos ta yama e reunionnan aki, nos lo 
sigui yama reunion, Posiblemente ora cu biní despues di Colombia, nos lo bolbe 
yama reunion pa tende informacion, Si Movimiento Flectoral dá Pueblo kier of no 

nos lo sigui yama reunionnane 
Awor aki atrobe ta bay Colombia, Nos no a tende mucho informacion e biaha aki, 

pasobra esey ta pone cu ora e cog fracasa, e ta bin na clá, Nos no a tende cu 

ken ta bay worde papiá, nos no a tende ken a regla e viaha, pero nos lo haya 
informacion despuese 

E parti mayor di e contestanan tabata naturalmente den man di Sefior Betico Croes, 

lider di partido, tider di delegacion, pasobra Status Aparte, aparentemente fu= 
turo di e isla aki, a unificá su mes cu e persona di Sefior Betico Croes, 
Y nos no ta kere ou futuro di un ísla mester worde personificÁ den figura di un 
personae Nos ta kere cu futuro di e isla aki ta algo cu ta concernf tur persona 

ariba e isla aki, Nos ta kere cu ta algo eu ta concernf no solamente e partido 
di gobiezrno, pero tambe partidonan dá oposieion y tur organizacionnan ou tin 
ariba e isla aki, 
Sefior Betico Croes a bisa den su contesta, pasobra mayor parti ta e ta contestá& 
pa Bestuurscollege, cu nos ta bochorná y a haci bochorno di e asunto aki, 
Ningun momento, Pero manera mi a bisa awor ey, ora cu pasonan ta worde tumá, ou 
ta sucaf situaoionnan ridieculo anto cu nos trece esey padilanti y criticá esey 
no kier meen cu nos ta hací boehorno, Pero nos por pone dede sf ariba asuntonan 
eu nos ta haya ta luci ridiculo, 
Ta worde papiá, ta worde rabiá, ta worde fulminá, como si fuera cu nan no ta 
permiti nos pa sigui pasonan di Bestuurscollege, pa sigui pasonan di e persona= 

nan cu ta kere cu ta nan só6 por teaha ariba e asuntonan aki cautelosamente, 
Nos ta eríticÁ caminda nos ta haya cu mester critic, Sigur, sigur den e asun= 
to akie Pasobra si Movimiento Electoral di Pueblo a haya un mandato pa realizá 
un que otro pa e pueblo aki, esey no ta nificÁ.cu nan a haya “carte blanche", 
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manera nan ta gusta haya, Diferente biaha den Filandsraad nos a ripará cu nan 
ta busca modo di haya ‘Carte Blanche", pa haci y deshaof y despues dá hopi 
tempo duna cuenta, Den e asuntonan aki sf nos no por permiti eger, cu nan pue= 
blo a duna nan un "Carte Blanche" „ Nos kier paso pa paso nan duna cuenta, pa= 
sobra nos no kier warda e cuenta final, pasobra por ‘ta cu esey no ta conbini 
e pueblo eu a pone confianza den e partido aki, Confianza di pueblo a worde 
duná nae partido cu a hao promega na e pueblo, pero esey no ta nificá dal bay 
numa y despues nos lo waak, Pasobra confianza por ser defraudá, confianza por 
ser abus di dje, Algun dia pasá nos a trece padilanti claramente akinan, con 
e confianza ou e pueblo a pone den e partido aki, cu e partido aki a defrau= 
dé e confianza ey, pasobra nan a drenta den un Gobierno Central, bay goberná 
a base dí algo eu no ta cuadra at all cu loke nan a primintf e pueblo aki. 
Y nos no por para warda viaha worde hacf ptaki y ptaya, sin duna cuenta,war= 
da e resultado final, Nos kier sá despues di cada viaha, con e asunto aki ta 
worde enoamind, Pero talvez e cosnan no ta bay manera cu e partido na goberna= 
eion ta pensa, anto nan ‘ta purba di tapa e fayonan door di tira e culpa aríba 
e partido dí oposieion, como si fuera ta nos ta haci cherche, ta nos ta bo= 
chorná e asunto, Alcontrario, nos a duna tur apoyo, nos a duna tur sostén y 
nos a bisa, aunque no ta algo cu nos a propagá, tóch nos a duna cooperacion, 
nos a vota pa e mocion den bon eonfianzae 
Loke pa nos ta conta, ta cu nos ta conciente dí un lucha cu a ser hibá durante 
afias aki na Aruba, Y e lucha ey, nos tin un concepto completamente diferente 
oon pa satisfacé e deseo cu nos ta riperá cu e pueblo aki a hiba durante hopi 
afia, Awor si Mdvimiento Blectoral di Pueblo tin un otro concepto di djele y 
si nan kier realizé na non manera, esey no ta nificá ou nos mester compartf 
nan idea, esey no tn nifiecÂ eu nos mester conpartf nan stratogfas 
Nos kier satisfacé e degeo di e pueblo aki sin hinka Aruba den ningun peligere 
Sin tuma hingun paso descabeyf y sin hinka Aruba den ningun clase di aventura. 
Ta strafia nos, como miembro di Eilandsraad, di tende for di boca di Sefior 
Betico Croes, Lider di fraccion ta pretende akiden cu nan no ta duna informa= 
oion, En todo caso, ta nan ta dicidf ta cua informacion nan ta duna, Nos ta 
haya esey un expresion sumamente censurable, pasobra nos ta kere cu como mieme 
bro di Eilandsraad akiden nos tin derecho ariba tur informacion cu nos pidi Y 
no informacion eu e partido dá Gobierno kier duna. Sefior Betico Croes a bisa 

de haof abuso di e informacionnan eye Mi ta puntra mi mes, e asunto aki ta un 
asunto di MEP of ta un asunto di pueblo e ta ? Adenes ora ta worde papiá asina 
mi ta puntra mi mes ta kiko tin di sconde anto cu ta solamente cierto infor 
macion nos ta haya ? Of tal vez no tin informacion at all, pero pa tapa e 
fracaso ta haci manera tin informacion ta worde tenf atrase. 
Na nos concepto esey ta e caso, Pasobra biaha pasá despues cu nos a yama re= 
union pa informá encuanto e viahe di Venezuela, nos por a mira e lider di e 
delegacion ta lesa algo y bo por a mira claremente econ de vez en cuando e ta 
salta algo, e ta sigui lesa, e ta bolbe salta, cierto cosnan no por a worde 
bisá, no por a worde lesá, Y awor pió cu esey, no ta lesa y salta pida, pero 
ta bisa claramente ou tin eos cu lo no worde bisá, Y ami ta bisa anto, tin cos 
ou no por worde bisá, ta awor nos kier sá ta kiko e cosnan ey ta, Of ta cu no 
tin nada at all, eu no tin nada oonereto y ta haci pa tapa cu no tin nada cone 
ereto, ta haci manera tin oos eu no lo worde bisá, Aki poco dia nan ta bay 
Colombia, nos ta yama reunion y nos no ta haya ningun informacion. 
Pasobra nan ta bisa ou e informacionnan dá Colombia sf, ta algo masha confie= 
dencial, nos no por bisa nada ariba esey, pasobra boso nan ta bay haci mal uso 
di dje, Anto Eilandsraad ta biní akiden pidi reunion, níngun informacion, pasom 
bra tur cos ta confidencial, Podiser si un oos ta asina tanto confidencial, ta 
e ora ey e pueblo kier sá ta kiko tanto confidencial a worde hacf, pasobra mam 
nera mi a bisa , no ta asunto di e Gobierno aká só6, no ta asunto di MEP s6, ta 
agunto di henter puebloe 
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Y por bay un viahe sin ningun resultado concreto, anto por bin back cu nos tin 
hopi informacion, nos a haci hopi cos, pero asina tanto confidencial, cu nos no 
por bisa boso nada tocante eseye Di e manera ey nos ta kere cu nos no por sigui 

cooperá, ecu nos no por sigut duna nos apoyo loyal na algo eu nos no a priminti 
e pueblo aki y no ta keda na nos pa realizée 
E viahe pa Panama a ser prepará pa Consul di Panama na Arubae Kiko no°ta mira ? 
Cu e Consul mes no a bay, e Consul no a ecompafik e delegacion, P'ami esey ta un 
"teken aan de: wand'', esey ta un sefial claramente, esey ta principio dá loke . 

nos ta yama fracasoe Pasobra ta un custumber internacional, ou ora bo ta bay bie 
shit un pais, e embahador ta bay cu bo of den e caso aki Consul ta bay cu bo, 
Nos ta mira na Venezuela, e Vice=Congul di Venezuela a acompafiá e delegacione 

Pero akinan e Consul a haci tur preparacion, pero e mes a keda case 

E delegacion so a bay y e unico hende cu nan tabata tin di Panama ta un comer= 
eiante Panamefio cu a compafia nane Nos no gá si e comerciante aki tabata tin re= 
laeionnan eu e halto funcionarionan, Aparentemente nó, pasobra nan no a papia 

eu nan, Pero ta oustumber cu den un caso asina, e Consul tambe ta acompafiá e 
delegacion, pero e hecho cu e no a bay, pa nos caba a cuminzá pinta e fracaso 
eu nada econereto lo worde sacÁ afor ariba e tereno de que se trata den e mocion 
akie Y nos no por comprende e ora ey‚ di con no a worde papid, mi no ta bisa ou 

alto funeionario so, pero cu alto funeionario cu cual a worde palabrá, cu lo 

worde papid cu nan, A worde bis delantá cu nan lo papia cue Presidente y cu 
e Hefe di Estado, General Torrijos. Y ora Sefor Betico Croes bisa cu nos ta bo= 
chorná e mocion, anto nos ta bisa ou esaki ta bochorno, Inagina Bo, Sefior Presie= 
dente, cu Sefior Presidente ta palabeá cu mi cu Sefior Presidente ta bishita mi, 
Ora Sefior Presidente yega m no ttey, mi no tin tempo pa Bo, mi a bay den kamber, 
mi no ta atende Boe Asina e ta luci pa nos, FE delegacion a palabrá adelantá, 

nan ta biní pa papia ariba cierto cos, nan a haci afspraak y ora nan a yega no 
tabata tin tempo pa nane No tabata posibel pa nan papia, ni ou e Pregidente 

di e Estado, ni cu General Torrijos, nú sikiera cu e Ministra di Asuntonan Ex 
terior, No, nan a duna e delegacion un nivel di Vicellinistro di Asuntonan Ex= 
terior, pasobra supuestamente e personanan ekí tabata ocupá den interior di e 
pais, EB Ministro di Asuntonan Bxterior tampoco no tabata ttey, Pa nos lo tabam= 
ta mucho mas logieo, si e Ministro di Asuntonan Exterior lo a atendé e delen 
gacion, pasobra e problemanan den interior ta e Ministro di Asuntonan di Igte= 
rior lo tabata aya pa atendé nan « 
Pero den oiroulo internacional, ariba tereno di diplomacia, e mision akí ta " 
haya un magnitud mucho mas geandi di loke nos ta pensae 

Y ora mi ta bisa cu nos ta luci ridiculo, ta esey mi kier meen, no ta simple= 
mente bo a bay y no a papia eu ningun hende, pero henter e mundo internacional, 
henter e mundo diplomatico, ta hari bo den un caso asinae 

Ye Vicelfinistep di Asuntonan Exterior ta expresá su disculpa. Naturalmente, 
esey so tabata falta cu nan no ta expresá disculpa tampocoe Den un caso asina 

aki, ta un caso gewoon, bo ta expresá disculpa, pero loke bo a binihaci, e hen= 
denan ou bo a bin papia cuné‚ nada a worde papia cu nan, E delegacion a papia 
eu e Vicellinistro di Asuntonan Exterior y esaki a priminti di hiba e mensahee 
Awor Seffor Presidente, aki un zato esey ta e problema di ayera, cu aká un rato 
nan por lenta eu un moeion tambe bisa cu mi a ofende e delegacione Pero manera 
e cos aki a bay, pa bay papia cue Vice Ministro di Exterior, anto pa e bay 
híiba e mensahe mas aleuw, ta parce cu manera e delegacion ta un poco mucha cu 
a hiba un respondi anto e Vicellinistro di Asuntonan Ixcterior ta bay pasé pa 
e General Torrijos, ta bay pasé pa e Presidente, Den e asunto aki e cosnan no 
por bay uit de tweede en de derde hand, Bo tin cu papia cu e pergonanan ooncer= 

nf y eynan bo tin cu bisa nan anto pa duna bo cosnan conereto, no palabranan 
bunita, pero cosnan concreto, Y na e momento cu bo no a haya nada conereto, 
nos por considerá ou e viahe no tin ningun valor,CQu e viahe tabata tin valor 
pa vrije zone ? Naturalmentee Cu e tabata tin valor pa oontactonan ? 
Naturalemante, Pero esey no tabata motibo cu nos a vota pa e mocdon aki, 
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Y awor nos ta tende, cu no ta neoesario den e casonan asina aki, pa bo papia 
eu alto funoionarionane Por ta cu awor un luz a sende y cu Movimiento Electoe 
ral di Pueblo ta mira, cu no ta manera facil, facil manera nan a para proclama 
akiden, cu sin ayudo alguno y ariba nan mes nan ta penetré den tur region te 
gerca e funcionario di mas halto cu tin, E caminda ey ta hopi dificil cu nos 
ta kere, Y awor cu e viaha pa Panama den e sentido aki a fracasá, nos ta tende 
eu no ta necesario papia cu alto funeionario, pero ta suficiente cu bo papia 
eu personanm prominénte y personanan di influencia,M& no ta comprendé anto 
pakiko a worde hacf afspraak cue halto funcionarionan, si ta necegario papia 
solamente cu personanan prominente, Mestber a haci afspraak ou personanen pro= 
minente y no para declará adelantá cu tur cos ta reglá, cu nan lo papia cu tal 
y tal y ora nan yega aya, nada de tale 
E sistema cu e asunto aki a bay ta pone mi oorda y ta pone mi kere un poco mas 
tambe, Locual un parlamentario hulandes a contami personalmentee Pasobra tempo 
Movimiento Elootoral di Pueblo a bisa caba cu nan lo bay haci, entamf e asunto 
aki ariba nan mes, sin haci uso di e canalnan propio diplomatico, anto e tempo 
ey tabata tin intenoion di bay Hulanda na promer lugars pasobra ainda tabata 
tin e creencia cu, si Aruba keda bati suficientemente na porta di Hulanda, 
Hulanda mester sucumbi y bisa nos kier tin relacion cu Hulanda so. Ningun 
momento a dring door y a aceptá eu Hulanda no kier tin lezo cu Aruba So, e 
intencion tabata, ban sigui molestié Hulenle, anto nos lo haya Loke nos ta 
dese pa Hulanda tin relacion cu Aruba só6, Y esey tebata intencion pa bay un 
biaha mas Hulanda, mi ta corda e palabranan, pa bay Hulanda pa ultimo biaha, 
pa nan bisa definitivamente sf of nó, Anto si acaso nan bisa nó, anto nos lo 
bay pa e organizacionnan internacionale Tabata tin, casi mi ta kere viaha pla= 
nef caba pa Hulanda y ora Hulanda bäsa nos nos ta bay Merca mesora bay na 
United Hations, Pero nada de tal, Y si e tempo ey, cu tabata tin intencion di 
bay Huladna y eu nos a mira caba ká problema posiblemente lo ta bey tin, nos 
a yega di puntra un parlamentario hulandessora cue delegacion di Arubagpaso= 
bra nos sá eu Hulanda ta reconocé Antiyas ainda y nan no ta reconocé Aruba 
eomo un identidad pa papia oierto cos, anto nos a puntra kíko boso ta haci cu 
e delegacion dí nos Bilandsraad, di nos isla, cu yega Hulanda ?% 
Anto e parlamentario a bisa8Wel, wij zullen ze beleefd ontvangen, wij gaan een 
kopje koffie drinken, wij zullen deze mensen aanhoren en als zij weg zijns 
weet Je wat de andere parlamentaries zeggen 7 Touke Jongens, zeg, hardstikke 
gek, E sistema cy ta ponemi corda e manera eu nos a worde traté na Panamae 
Cu bo ta bini, nan ta tende bo, pero despues cu bo bay, bo no a haci ningun 
impresione Y ta esey ta loke nos ta trece padilanti, cu nos kier pa e cos wor= 
de encaminÁ na un manera, eu nos no ta haci nos mes ridiculo, 
Awor esey ta e opinion di un Parlamentario hulandes, pero toch e ta tipifiod 
e mentalídad eu cual nan ta mira nos pasonan, ora nos purba haeí cos sin en= 
oaminá e canalnan indicÁ pa haciele, Di biaha pas caba mi a bisa, mí no ta 
comprendé e manera cue partido aki ta haci e asunto aki, 
Nan ta pasa un mocion den Eilandsraad, nan a haya e apoyo di @2 miembro di 
Staten, pami no tabata tin nada mas logico ou bay den seno di Gobierno Central, 
caminda nan tabata participá e tempo ey y bisasnmira Sefiores, boso tur a apoyd 
e moeion, ban sinta na mesa awor pa mira econ nos ta haci esaki, Pasobra e lie 
der dí e fraccion aki e ta mijnheer di school mescos cumi. E tin un cos, cu 
mi tin sigur ou e tambe a sifia y esey ta, loke nan ta bisa na hulandess 
Hhet geheel is meer dan de som der delen'”, Ora bo ta biba den un unidad Antiya= 
no y bo kier saca un parti afor, bo ta afectá tur e otro part, Bo no por bay 
eomo un parti ariba bo mes, anto sin tene cuenta cu e resto. Si bo kier sali 
afor mes, lo bo tin cu haciele na un bon manera pt'abo sali sin dafio y pa nan 
keda sin dafio,P'esey nos ta haya e caminda apropiá pa nan a bay den Staten, e 
partidonan cu ta den Gobierno y palabrá con ta saca Aruba for di e constcla= 
eion Antiyano, pa cada ken sali sin dafioe 
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Imagina Bo, Sefior Presidente, cu mafian Bo ta biba den un cas cu un famia y cam 
da uno a dicidf dá ecoy nan destino of un parti a dicidf di sali afor, Natural= 
mente e tin tur su derechonan, pero bo ta palabrá con bo ta hacié, Bo no ta 
gega bisa, e stoel aki un parti ta dimi, bean mi ta kita un pida afor, mi ta bay 
cuné, E frigidaire tambe un parti ta dimi, bam bo a corta un pida afor y bay 
euné, pasobra no ta keda frigidaire ng pa bo ni pa nane 
Bo mester papié na un manera cu bo ta sali cu tur bo derechonan, bo ta haya un 

compensaoion, Y no na Venezuela, no na Panama, esey ta sosodé, Aki, caminda nan 

tabata den Gobierno, Den Staten cu a apuyá, eynan nan mester a cuminzá. 
Anto eynan nan lo por a mira si e inteneion di tur e islanan tabata sincero pa 

eu Aruba, ora cu nan a vota pa e mocion eye No, nan a warda ora tin problema, 
nan a core bay Venezuela y ayanan e Presidente di Venezuela a bisa nang si 

Aruba kier bira independiente, Aruba ta bira independiente, Si Aruba kier Sta= 
tus Aparte, Aruba ta haya Status Apartee Poro ta kiko nan a verwacht anto di c 
Presidente di Venezuela ? Cu e Presidente lo bisas No, Aruba no ta haya Status 
Aparte ? No ta su asunto, no ta e ta duné, 
Pa falta di bon manera, pa fälta di beleefdheid e ta bisa’ bo, bo kier tal cos, 
bo ta haya tal oose B no por bisa otro, Anto e palabranan ey di un hende cu sá 
diplomaticamente, ta esey so mi por bisa, nan ta bin bisa nos cu esakinan ta e 
palabranan di mas bunita cue Presidente a bisa, E palabratan ta nasha bunita, 
pero kiko nos tin na dje ? No ta Venezuela ta duna nos Status Aparte, no ta 
Panama, no ta Colombia, Nos mester a cuminza pa bay caminda MEP tabata den Go= 
bierno Central cu su ministernen, cu su Statenleden y bisasSefiores, nos ta tram 
ha pa nos pueblo y ta cos serio nos ta haci, Nos a pasa un moeionsawor nos kier 

follow=up ariba e môcion, ban sinta papiae Anto cu regultado di esey MEP lo mes= 
ter a bay Hulanda y bisa Hulanda, esaki ta e casoe Awor no ta Aruba so a papia, 

tur Staten di Antiyas a papia, Pero no, nan a preferá di bay Venezuela, un pais 

hopi serca, cu tin relacion cu nos, pero pa Panama e canalnan diplomatico a 
cuminzá bira poco mas difiecil y nos ta ripará kiko ta e resultadoe 
Ymi ta bolbe bisa, cu mi ta considerá esey un fracaso internacionalmente y die 
plomaticeamente e viaha ta un fracago ora delantá bo palabrá cu un Hefe di Esta= 
do y eu un Presidente, cu bo ta bini cu tal migion y ora bo yega ey, aparenten 

mente pa un motibo of otro, nan no tin tempo pa bo y bo mensahe lo yega nan 

Wuit de tweede en uit de derde hand", Nos Sefior Presidente, 
Tambe nos por a tende di Sefior Betico Croes, e asunto di e unidad monetario, . 
pero mi ta preferádi laga e parti ey pa Sefior Max Croes, cu ariba e tereno ey 
ta hopi vaqueÁ pa refutá e posibilidad cu Sefior Betico Croes a trece padilanti 

pa nos tin un moneda, anto e dekking mester ta e oro americanoe 
E ta klink bunita, e ta klink simpel, pero nada de tale Hopi pais lo a haci e 

uso di e posibilidad ey, pa usa e dekking di Estados Unidos pa nan fondonane 
Manera mi a bisa, e mocion a papia di con pa duna Aruba libertad, di con pa 
satisfacé e deseo di e pueblo di Aruba, manera nan a yamé decision'75 Aruba 

Liber, Nan a bay Panama pa bay papia di Aruba Liber y nan a bini solamente cu 
un zona liber, Y nan ta papia di zona liber, di Aruba Liber nos no a tende na= 
da concreto, Y pesey nos ta bisa, cu nos ta consider un fracaso, pasobra zona 

liber por a worde papiá di dje tur ora, pero e mocion a papia di algo otro. 
Ye parti esencial di e mocion, ariba esey nos no ta haya cosnan concreto, a 
menos nos no ta considerÁ palabra bunita y simpatfa e mensahe lo worde hibá, 
nos no ta eonsiderá egeynan cosnan concretoe 
Ademas, si tabata intencion di bay den e mision importante aki, y esey caba mi 
ta haya algo riskante ora bo ta bay cu un mision importante, bo ta bay papia 

ariba esey soe Bo no ta bay eu cantidad di otro cos mas, Ora cu bo kier duna un 
cos enfasis, bo kier duné su importancia, bo ta bay papia ariba e 56, bo no ta 
bay eu cantidad di otro eos mas, pasobra e ora e importancia di e punto cardi= 
nal ta bira menos, Papéâzariba esey SO e 
Si tabata inteneion di a papia toeante asunto di e zona liber, anto e delega= 
eion tabata mal formá, pasobra no tabata tin ningun hende den e delegacion cu 
sabi algo di sociale wetgeving, 
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No tabata tin ningun hende ariba e tereno di douane, ta e hendenan ey mester a 
worde hibáí pa papia ariba e asunto di vrije zone, Y awor cu nan a bini back, 
awor nan ta bay manda un hende pa bay papia ariba e asunto aki, Bo mester a 
bay cuné promer, lo boa scapa un viahas 
Loke no te worde papiá, pero esey sf ta algo concreto cu a worde hayá na Pana= 
ma, ecaminda cu Panama a bisas sigui hisa boso tarifanan di dienstverlening, 
pasobra e ta combini Panama hopis Kiko nos ta mira ? Afa a habri, casì no tin 
barco den waf, barconan chiquito, Cos ta masha slow, Danki Dios cu nos tabata 
tin miembro den Staten cu a pidí pa cambia e asunto ey, pasobra e ta un fuente 
di entrada grandi pa Aruba, Si nos ta bon entendf, helzamento di e tarief bar= 
baramente aki lo bay worde cambiá, 
Sefior Betico Croes a trece padilanti cu Presidente di PPA lo a bisa eu nos lo 
no obstaculizá, 
Ta verdad, no un biaha, diferente biaha nos a bisa, cu nos no ta obstaculizé. 
Nos a bisa cu nos no ta stroba, pero cada eos cu nan kier interpreté como es= 
torbo, nan ta tiré ariba nos, bisa ata boso a stroba, No, nos no ta laga tira 
eos den nos scoochie, Nos a bísa, nos no ta stroba, pero nos a bisa nos no ta 
eeoperá den un forma activo, nos no a primintf, no ta nos deber, manera di nan 
sf pa realizé, Nos ta duna nos cooperacion loyaal, cu caminda nos porsnos ta 
cooperá y caminda nos ta sinti cu esaki no ta nos tarea, pasobra nos no tin e 
deber di cumplí cu algo cu nos no a primint{,. 
Pero ora nos ta mira cu ta trata di futuro di Aruba y cu nan ta trahando ariba 
dje, nan tin mayorfa pa haciele, ta un cos cu nos tambe mester bay biba aden 
nos mester sigui e acontecimientonan aki paso a paso, pasobra e futuro di Aru=- 
ba cu nan kier forma, nos tambe mester bay biba aden, Y e hendenan cu nos ta 
representá, tambe mester bay biba aden y nos kier sÂ precies kiko e ta biras 
Nos kier sa si tin peliger aden pa nos mustra e pueblo, pasobra e mayorfa cu 
a duna nan e confianza, podiser tambe no ta contento cu un y otro cu nan ta 
bay trece, Y ora nos bini akiden pa puntra, nan ta tuma nos na malo, nan ta 
rabia y desvfa e reunion, nan ta insulté, nan ta menazá, Manera e asunto ta bay 
e tin nos, en verdad, un poco preocupd, 
Y nos ta tende Sefior Betico Croes papia diferente biaha di unidad, paobra ora 
un pueblo ta unf semper e ta vence« Pero nos ta haya cu esey ta un palabra 
verdad, aunque oada medaya tin su dos banda, Pero nos ta mira masha poco cu e 
personanan cu ta papia esaki, ta hací un esfuerzo pa trece e unidad, 
Nan ta papia di unidad, pero tur nan hechonan ta pa kibra unidade 
Tur nan hechonan, espegialmente di e ultimo dianan, ta pa trece mas poco uni= 
dad posibel,Tal vez nan tin cos di sconde, tal vez nan tin cos di kita atencion 
di e pueblo, tal vez nan tin fracaso cu nan kier tapa ? Tal vez nan ta busca 
un zondebok nobo ? Despues cu tabata Gouverneur, tabata Juancho Evertsz, dese 
pues a bira Staten, awor a bira PPA, Ta ken mas ta busca ? 
Âyera tabata Spanner, Cada biaha nos ta mira eu nan ta busca modo di haya un 
eulpabele Y nos ta puntra nos mes, pakiko mester un culpabel ? Pa tapa fracaso? 
Manera mi a bisa, tur e hechonan ta contra unidad aki na Aruba, pero palabra= 
nan si ta bisa cu mester di unidad, Y eorda bon, cu mi a bisa ayera, Betico 
Croes tur ora ta papia di mayorfa aplastante, masha bunita, palabranan cu ta 
klink bunita, palabra cu ta klink netchiesmayorfa aplastante, 
Laga Betico Croes ser realista y coy e cifranan y bisa esaki ta e resultado 
di elecion, tanto porciento di voto nos a haya, y tanto porciento e otro par= 
tido a haya ye ta mira cu su poreentahe no ta permitié pa bisa mayorfa aplas= 
tante, Ora bo tin 80=90% di voto bo ta bisa mayorfa aplastante, E tin cuenta 
di tene eu e otro parti, Y ora e kier unidad, e mester corda cu tin un gran 
parti di e pueblo aki cu no ta su tras y cu e mester yega na un unidad y haci 
esfuerzo pa yega na un unidad, Pero no papia di unidad y di otro banda ondere 
mijn unidad, dia aden, dia afor, 
Y ayera nos ta mira con un miembro di nos fraccion, a bíni un mocion contra 
djé, pasobra ela insultá,Sefior Presidente, despues di elecdon Sefor Croes a 
insultá un gran parti di e pueblo, 
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Ela hala su palabra atras cierto momento, Nos a acepté, pero dos dia despues 
un di su diputadonan ta bolbe haci uso di e mesun palabras 

DE VOORZITTER: Sefior Trinidad, mi kier a puntra bo, pa tene bo na punto di 
Agenda, Nos a trata ayera e asunto aki càbas Mi ta pidi bo pa tene bo na e 

punto di Agenda, please, 

DE et GeP,TRINIDAD3 Sefior Presidente, ayera tur hende a desvfa y mi ta pa= 
pia aki ariba loke bo a permiti nan papia, nan a papia ayera di unidad y mi : 
ta mustra nan awor con mester trece unidade 
Unidad no ta eos cu bo ta beleid cu bo boca y cu bo hechonan no kier trece uni= 
dad, 

DE VOORZITTER: Sf, pero e suceso cu a tuma lugar ayera encuanto e persona di 
Sefior Spanner, nos a traté ampliamente, segun mi, 

DE HEER GeP.TRINIDAD30,Ke, Sefior Presidente, lo mí no papia ariba e suceso di 
Sefior Spanner di ayera. 
Sefior Croes a yega di trece padilanti tambe, cu unidad un pueblo ta vence, Ta 
verdad, Historia tin hopí ehemplo di caminda un pueblo unf, un pueblo eu un 
gran mayorfa, no e tanto porciento cu nan ta yama mayorfa aplastante, en verm 
dad ta unf pará tras di un idea a vence, Pero tín den historia tambe hopi eheme 
pel, caminda un pueblo den gran mayorfa ta unf, pero pa falta di liderato, pa 

mal liderato nan a ser hundf, Kier meen, no ta solamente bo mester di un gran 
unidad den pueblo, pero bo mester di bon lidernan tambe, 

Esey ta algo eu mi no kier pa nan lubidá, No ta solamente unidad di un pueblo 
pero mester di lidernan pa guia e pueblo y pa guia e unidad ey, hibé na un ca= 
minda satisfactorioe 

E mentalidad cu nos no ta gusta, ta ora cu ta worde papiá di e rapport di e 
viahenan cu mester ta disponibel pa cada miembro di Raad, 
Anto Sefior Croes ta bisa no, nan no ta hayé. Y ora un miembro di nos partido 
ta bisa cue kier mira e rapportnan, mi ta tende Sefor Croes eybanda ta bisa, 
dia bo bira MEP bo ta hayé. 
B asuntonan aki no ta asunto di MEP, nan ta bay asina leuw cu hasta den infor= 
maecion cu e Departamento di Informacion ta duna, ta papia di MEP=delegatie, 
Pero no ta asunto di MEP, ta un asunto di Eilandsraad, Y ora e miembronan a 
vota, nos kier haya e informacion y si tin rapport nos kier haya rapport y si 
bre ik ne confidencial, nos kier worde spliká , pakiko nan no por worde 
dunáe 

DE HEER GeFeCROESs Punto di orden, Sefior Presidente, den ningun discurso mi a 
tira ningun momento ni a mencioná tal,loke Sefior Trinidad ta pretende, cu un 
miembro mester bira MEP pa e haya e rapport, 

DE HEER GeP. TRINIDAD: Corecto, Sefior Presidente, E no a bisé den ningun dis= 
curso oficial, pero by side eynan, keto keto, sf ela bisé, ami a tendé, 

DE HEER GeF,CROESsBy side, Sefior Presidente, hopi cos por sosodé, 

DE HEER GeP,TRINIDADs Sefor Presidente, manera mi a bisa y mi ta ripitf, futu= 
Fro di Aruba cu MEP mag traha ariba dje awor aki, pasobra nan a haya un mayorfa 
pa nan ooncepto, no kier meen cue ta keda algo di nan só, pasobra e resulta= 

do no ta di nan s6, Y pesey nos kier worde debidamente informá y ta pesey nos 
ta yama e reunionnan aki, 
Sefor Cay Odor cierto momento a bisa cumi a papia algo di "rode draad" y cu 
esey lo ta un boftá den cara di Sefor Rudy Frank, 
Esey no ta un boftá den cara di AVP, pasobra si Sefor Cay Odor no comprendé 
kiko mi kier a meen cu "rode draad}! e por a pidi un splicacion, pa mi a spli= 
ké kiko mi ke meen cue "rode draad", 
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Anto e lo a mira eu e no tin nada di haber, ni cu Rudy Frank, ní cu AVP, ni 
nada, Loke mi a bisa, Sefior Odor, ta cu den e lucha cu e pueblo di Aruba a 
hiba for dí tempo pasf, mi ta mira manera un linea coré core, e deseo pa ta 

baas den nan meg cas 
Pasobra e lucha di e tempo ey; tin hopi aos cu no ta conta mas, situaoion a 
cambia, Pero maske tur situacionnan ta cambia, nos ta mira sf cue deseo pa : 
ta baas den Aruba su mes cas, semper tabata e cos principal den henter e lucha 

eye Awor MEP tin un concepto con pa satisfacé e deseo ey, nos tin nos concep= 
to con pa satisfacé e deseo ey, Nan a haya mayorfa pa nan traha ariba djé. 
Nos a bisa bon, nos concepto ta otro, nos ta cooperá asina leu eu nos lo no 
stroba, pero nos concepto ta completamente otro, nos no kier traha activo cu 

esun dí nan, pero nos ta keda cu tur derecho pa critica esun di nan, ora nan 

ta traha ariba dje, pasobra manera mi a bisa, esun cu ta traha ariba dje na 
e momento aki tin mayorfa, pero e resultado final ta di nos tur, Y no ta impor= 
tÁ nos, ken traha pa satisfacé e deseo, pero nos kier sf pa e resultado final 
ta un cos, cu tur hende por biba ouné. 
Pa conclui mi tin cu bisa, cu e resultado di e moeion aki ecu nos a vota p'é, 
dia 18 dí januari, mi a indicá caba, cual caminda nos kier a mira encaminá 
cuné, despues cu e mocion aki a ser parti di econsideracionnan di un moeion di 
Staten, despues cu Staten a duna su apoyo, nos ta haya cu nan mester a bay den 
Gobierno Central, caminda nan tabata e tempo ey y cuminzá eynan bisa e hende=- 
nan? seriedad, bosonan a vota, Ban sinta palabrá mira con nos ta voer e uit, 
pa nos no perhudicá Aruba y pa nos no perhudicf e resto di Antiyase Nos kier 
bay saca nos mes for di e Constelacion Antiyano, Despues barca bay Hulanda y 
duna Hulanda e resultado y despues lo a bini e caminda pa ecuminzá pone e cons 
tactonan, Pero nen u bay cuminzé pone contacto afor, pone pia ariba tereno 
diplomatico internacional, pega barco, trece problema den Gobierno Central 
mas pa realizá loke nan a primintf e pueblo y nan ta busca zondebok awor pa 
cubrie fracaso akie 

Venezuela pa nos e resultado di e mocion, encaminé, realizé, tabata un resul=. 
tado dudosoe 
Pasobra ayanan concretamente nan a tende cu kabelverbinding no por, locual 
semper nan a zundra nos partido pa no a trecé, Pero Venezuela sf a bisa cu no 
portAceptabele 

Palabra bunita di Seflor Carlos Andres Perez, Presidente di Venezuela, pa nos 
no tin nada concreto, gewoon un beleefdsfrase, Ea bisa, Aruba kier su Status 
Aparte, e por hayé, Ami no a verwacht cue lo a bisa, Aruba kier su Status 
Aparte, nóse no por hayé, Mi ta verwacht cue ta bisa, e por hayé, pasobra 
no ta amì tin cu duna, e por hayé, waak con boso ta hayé. 
Manera mi a bisa, e viahe pa Panama, mirá den e luz di relacionnan interna= 
oional mirá ariba tereno diplomatico, pa nos ta un fracasoe 
Nos a tende awor cu nan lo bay Colombia, nos no sé kiko lo ta e resultado di 
e viahe pa Colombia, Locual nos sé cu nos fraccion aki, cu a vota pa e mocion 
ey, ta altamente, no satisfacé nos ta lamentá e asunto aki, con ela worde en= 
ecaminá, 
Y despues di tweede ronde, Sefior Presidente, mi ta pidi Bo permiti mi pa pre= 
sentá un mocion, caminda nos lo expresé nos opinion y nos sentimiento pa cu 
e asunto aki a worde uitgevoerd door di Bestuurscollege, Caminda nos ta mira 
eu e Diputado di Asuntonan Estatal no ta worde envolv{í den nada, 
Nos no ta comprendé ta con e Bestuurscollege aki ta traha; ki seriedad tin ’ 
den e cos aki, Nos lo presentá un moeion, caminda nos lo expres con nos lo 
expres con nos sentimientonan tá pa cu un daadwerkelijke uitvoering di e 
moeion di dia 18 dí augustus, Masha danki, Sefior Presidente, 
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DE HEER JeReFRANKs Sefior Presidente, ou hopi atencion mí a sigui e discursonan 
di e miembronan di Raad cu a hiba palabra ariba e topico aki. 
Tambe eu hopi ateneion mi a geucha e contestanan cu por a brota un rato asina 
for di e seno di Bestuurscollege, 
Mi tin di bisa cu mi a keda masha decepeionf ariba locual mi a spera di haya 

awe mainta y ayerae 
Nos por a tende solamente di e mision aki, cu hasta nos por cualificá pa e 
partido ou a bay cu e delegacion, un mision imposibel, Nos por a tende sola= 
mente ta cual tabata e personanan cu kende conversacionnan a worde hibá, pero 
e esencia di e mision aki mes no a sali na claridad, 
Y esaki ta lastima, como eu ya ta dos viahanan cu a worde hibá, esta uno pa 
Venezuela, y un pa Panama ya fe 14e000g== di e f‚ 50,000,=- a worde gastáe 
E viaha pa Venezuela a costa # 4,000 y e viaha di Panama a costa casi f, 7e000 
cu ta sali un suma di f, 14,000,=e , Si nos waak kiko ta e cosecha di e 

fe 14,000,=e aki, nos ta keda den duda di e resultado, pasobra nada, pero ab= 
solutamente nada a worde cosechá pa e lucha di e pueblo y e lucha pa un Status 
Aparte, 

Ta duel mi di bisa awe mainta, cu ora oposieion ta haci pregunta na Bestuurs= 
college ta kiko precisamente tabata contenidonan di e conversacionnan cu e 

dignatarionan aki na exterior, nos ta haya contesta, cu nan lo no divulgí nin= 

gun sorto dí informacion, pasobra Raad aki, segun nan palabra, por ta consisti 
di traidornan y cu por traicioná e casoe 
Ta duel mi di bisa di awor aki caba, cu ora e f, 50000, aki caba y cu un 

otro moeion worde presentÁ pa pone credito adicáonal, ami lo no vota pa mas 
eredito den e Raad aki, Mi a hacié biaha pasí ecu plena confianza, cu esaki lo 
a bay na un manera husto, cu pueblo por haya sa ta kíko tabata e contenido di 
e viahenan aki, Di e manera aki ami lo no duna ningun sorto di cooperacion pa 

vota placanan adicional pa haci mas viaha, si e f, 50,000,== aki cabae 

Nos por a tende con e delegacion aki a worde ricibf pa e Hefe di Protocol, 
Un Hefe di Protocol ta un persona cu ta den servicio di un Gobierno y cu ta 

encontrá cierto dignatarionan, cu ta bini di exterior, Muy bien, 
Tambe nos por a tende cu nan a hiba palabra ou dos miembro di e Cancillerfa 

panamefioe Mi kier a puntra Bestuurscollege, ki sorto di funcion e dos miembro 
di e Cancillerfa aki tin na Panama, sí nan ta politico of si mn ta ambtenaar= 
nan, cu ta traha pa Gobierno panamefio ? Nos por a tende tambe con conversacion= 
nan a worde hibá cue Vice Ministro di Panama pa Aruba haya cooperacion pa in= 
dependencia, Y e contesta tabata masha diplomatico, caminda a worde bisá, cu 
tur pais cu ta lucha pa nan independencia mester di apoyoe 
Esaki ta nificá un contesta cu e delegacion a wordegs''met een kluitje in het 
riet gestuurd", Asina mi por cualificá loke ta e palabranan y e trato ou e dee 
legacion aki a haya na Panama. 
Y ta duel mi di bisa, y mi no kier cay den repiticion, pero e hecho cu Sefior 
Delwin Gohez,diputado cu ta encargeá ou e departamento nobo di Wetgeving en 
Constitutionele Zaken, cu e persona aki tambe a worde "met een kluitje in het 
riet gestuurd” y no a worde hibá den e delegaoïone Ta duel mi, pasobra Sefior 
Delwin Gomez, na e momento aki, ta un di e diputadonan cu ta traha mas duro 
den e Bestuurscollege aki, Mi no ta kere cu e excuus cu Sefior Casper Bocke 
houdt a duna, cue tabata tin trabaonan ariba tereno di turismo, por ta un 
exouus aceptabel, como cu Sefior Delwin Gomez tabata tin otro misionnan, cual 
tabata na Corsow, na e momento cu e Ministronan di MEP a worde sacá for di e 
Ministerraad antiyanoe Esaki no tabata tín nada di hací cu turismo, Esaki tam 
bata "redden wat er te redden kan'', 
A worde bisá door di e lider di fraceion di MEP, cu lo mí a hiba un politica 
barata, ora mí a papia di Pensioenfonds, di pensioen di vehez, di garantia, 
etc, Si nos ta preparÁ pa independenciarawor aki ta husto cu e pueblo meste 
Sá ta unda e ta paré,Y mi no ta kere cu mi ta haci politica barata, ora mi ta 
haci pregunta ariba e materia aki, Ta algo eu ta concernf henter e pueblo, 
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Ta algo cu ta concernf miles di ambtenaarnan cu a duna nan bida y nan salud, 
pa asina Gobierno por a traha den pasado, Mi no a puntra eon ta ou mi pensioen, 
mi a puntra con ta cu pensioennan di e otronan, esnan cu ta gozando awor aki 
di nan oude dag, Pasobra Sefior Carlos Odor ta gusta draai palabra di hende, 
Mi ta hoben ainda y mi ta kere cu pamí lo ta masha facil pa mi traha na cual= 
kier otro pais of unda cu ta den sector privé, pa ainda mi por tin un pene 
sioen, ora mi tin cierto edad, No ta pami mi a puntra esaki, y mi no ta kere 
eu mi a ofendé e pueblo ora mi a haci e pregunta aríba e materia aki, con ta 
pará eu cierto garantianan, Pero ki nos ta haya di contestasAruba ta prepará 
na e momento aki, E palabranan aki a sali for di boca di Sefior Carlos Odore . 
Pero mas aki un rato,,mi kier bini back ariba e contestanan ye preguntanan cu 
mi kier a haci na e "orakel van Delphi" aki, cu ta sintá den Raad awe mainta 
Sefior Carlos Odor, Sí Sefior Odor kier sf kiko ta un “orakel van Delphi", kizas 
e por a acudi na Sefior Betico Croes y e lo spliképrecisamente kiko ta un 
Horakel van Delphi'', 
A worde bisá ou Minister a pidi excuus pa President y General Torrijos, como 
cu e no tabata por ta presente durante e estadia di e delegaeion aki, pasobra 
e tabata tin un oonfereneia na un luger den e pais di Panama, Ma ta claro, ora 
eu un persona no kier atendé cierto persona, e ta busca un excuus. E por bisa 
ou e ta malo of e tin algo di haci, Pero e seïor aki a usa un excuus cu por 
tabata aceptabel pa e delegacion, cu e tabata tinasuntonan di mas importancia 
pa atendé, en vez di atendé e delegacion cu a bini di Aruba na Panama, Sola=- 
mente, pasobra e viaha aki a worde planef y mal organizá, 
Nan a worde ricibf pa e Minister di Comeroio y Industria, Kiko esaki tin di 
haber eu un lucha pa independencia, ami no sá, 
91 nan a hisa, eu nan a worde ricibf pa o Minigtro di Oomercio y Industria, pa 
papia asunto di zona liber, esaki por tabata mas aceptabel, 
Â worde papiÁ ariba e unidad monetario, a worde bisá cu Panama a firma cierto 
pactonan cu, Pee, Estados Unidos, pa nan por usa e moneda di Merca, e placa 
na papel como moneda, cu ta circulá aríba Panama, Como cue "orakel di Delphi" 
a bisa nos ayera, cu Aruba ta prepará caba, mí kier a puntré, cu cual pais 
pactonan lo worde firmá, pa asina trece of haci posibel aki na Aruba un sis= 
tema monetario , Mi kier a haya sé ta ou oual di e paisnan nan lo bay firma 
pacto, pasobra e pueblo kier sí ta ki sorto di moneda nos lo bay usa mafiane 
Y ta pesey mi kier a puntra o porpona aki, e "orakel van Delphi, ta eu cua 
pais paeto lo worde firmf, pa asina haya un sistema monetario aki na Aruba ? 
Sefor Croes a papia di posibilidades, kier meen, cu e no ta sigur, si nan lo 
bay adaptÁ e sistema panameîûo, E ta mas voorzichtig den su uitlatingen, 
Pero mi ta comprendé, como cu Sefior Odor tambe ta un miembro di Raad y como 
cu e ta bisa eu nos ta preparé caba, mi kier a haya sá di dje vocalmente awe 
mainta, ta cua sistema lo worde hibf aki na Aruba ? 
Tambe hopi hende a puntra mi, pa puntra Sefior Carlos Odor, awor cu Aruba ta 
prepará caba, cu MEP a prepará tur cos, si nan a tene cuenta cu e apelacion 
di e sindicatonan; GABA,FTA,FESINA,VLA, den nan conversacion pa independencia, 
Si nan a regla e agunto sooial=economico akí na Aruba ? 
Pasobra esaki tabata un punto cardinal cu a worde trocf padilanti den e con= 
versacion ou e Consehero di Bestuurscollege a hiba encuanto e topico di in= 
dependencia cu e sindicato aki, 
E personanan aki na e momento aki aínda no a haya e contestae Kizas Sefior Croes 
no por a divulgá cierto hechos, pero como eu nos ta den Raad awe y eierto pere 
sona a bisa cu nos ta prepará caba, nos ta cla pa bay den independencia, mi 
kier a haya sá ki plannan Bestuurscollege of ta ki plan e partido cu ta den 
Gobierno awe, tin pa e mehoracion di e situacion social economico aki na Aruba, 
Tembe e topico di St, Anna Shipyard a worde hibá door di e partido di Gobierno 
y nan a demostrá con nan tabata contra di e proyecto aki na Corsow, pasobra 
e proyecto tabata un farse, Un proyecto cu tabata destiùf pa faya, Cu esaki 
mi ta convencf, 
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Mi ta eonvenei cu e proyecto St, Anna Shipyard ta destinf, mi no a lesa e rap= 
port, pero toch mi a tende informacionnan cu cierto exponente di Movimiento 

Electoral di Pueblo a duna na television na e pueblo, y mi ta convenci cu e 
palabranan aki tabata palabranan cu tabata hecho, Pero no ta pasobra St, Anna 

Shipyard cu e Statenleden Curazolefio a mara hunto, a pasa e gerantia di e Ship= 
yard, no ta pa esey e ministronan di MEP no ta den Gobierno Central awe mas. 

Pasobra nan no a reaccioná ariba e hecho cu a pasa na Corsow, dia cu e garan= 
tia a worde aprobá, Pasobra na e momento eu nan a bini back di Venezuela, no 
tabata tin ningun sorto di crisis gubernamental, No tabata tin ningun sorto 
di erisis, A worde bisÁ aki na Aruba sf cu Movimiento Electoral di Pueblo lo 
vota contra e garantia pa St, Anna Shipyard, Hasta mi por bisa cu e lidernan 
di bario a haya un cara abao, pasobra Movimiento Electoral di Pueblo no a ha= 
ei, ni esaki, ni e otro, Siendo cu nan tabata den Gobierno, siendo cu nan mie 
nistronan a vota of firma e carta pa bay pa Staten pa pidi credito, kier meen 
in principe bo ta voor pa e Shipyard aki, pero na e momento cu nan mester a 
bay Staten y atendé e reunion di Staten, nan tabata na Venezuela, Esaki tabata 
un “bliksembezoek' na Venezuela, Na e momento ey nan no tabata, ni carni, ni 
pisca, Nan no a vota ni vóór, y ni tegen, Nan a hunga e wega sabf di keda sin 
bay vota, Y esaki a demostrá cu bo no ta macho, manera nan a bisa cu nan lo 
tabata ta. 
Tambe a worde bisÁ cu AVP lo yuda hinca Aruba den un federacion, Mi ta kere 
cue “orakel van Delphi" aki ta tur bruha of e ta sufri di aderverkalking, pa= 
sobra tur hende sf cu AVP no tin representacion den Staten, AVP no por vota 
nada den Staten cu ta concernf e futuro estructura estatal di Aruba. 
Esaki mi ta laga pa e partidonan cu ta representé den Staten awe en dias 
Pero mi ta corda sf den un edicion di Amigoe, esaki tabata promer cu e elec= 
eion pa Staten '73, caminda a worde salf cu letternan grandi, caminda ecu den 
un press conference tenf na Hotel Victoria aki na Playa, a worde bisá door di 
Sefior Betico Croess "Aruba zal geleidelijk toegroeien naar een federatie'!, 
E palabranan aki a keda grabá den mi mente, Y pa mustra con vari personanan 
por ta den ideologia di nan partido, awor mi no kier bisa si cu e no a hala e 
palabranan aki atras, pero mi kier mustra sf, con bruha y variá cierto partie 
donan por ta den nan ideologfa pa un estructura estatal di Aruba, Akinan mi 
tin e notulen di e reunion di 31 di januari 1972, 2tor di atardi, 
Mi no ta bisa cu Sefior Croes ta mantené e palabranan aki, pero ela usa e pa= 
labranan aki pa demostrá su deseo: pa cu Aruba, Esaki tabata despues cu e Raads= 
commissie a entregé un moeion, caminda nan ta papia di un federacion den An= 
tiyas, Betico Croes a bisas"Mi ta kere cu nos tur aki den ta di acuerdo cu e 
dia aki atrobe ta un dia historico, kizas inolvidable den e historia di Anti= 
yas. Nos tur politiconan di tur partidonan politico di Aruba ta conciente di 
e deseonan cu ta reina den e curazon di nos pueblo, Y awe conhuntamente nos a 
firma e moeion aki", Y ela sigui bisas'' Cu lo por presenté na nos pueblo algo 
cu nan ta satisfecho y feliz cuné‚ Nos ta consideré como un derecho sagrado, 
un''onvervreembaar recht", Nos ta mira den e mocion, unda cu nos ta declard pa 
eu e Raad e formacion di un federacion antiyano a base di plena libertad, 
Nos lo haya un “federale gezag", cu ta worde delegf door di e deelstaten!', 
B ta sigui bisas"'E momento a yega di trece cambio drastico y completamente di 
acuerdo cu e deseonan di pueblo", Y hasta e ta bisa, cua la fin Aruba lo ha= 
ya su independencia, cual no ta posibel den un federacion, E tempo ey Sefior 
Croes no tabata tanto vaqueÁ den staatsrechtelijke formules, pero despues cu 
ela haya hopi Meesters in de Rechten den e partido, nan a duné un poco colle= 
ges ariba asunto di staatsrechten y volkenrechten,. E tempo ey e no tabata co= 
noeé kiko ta independencia, kiko ta un federacion y kiko ta un Status Aparte. 
Pero mi tin di bisa sf, cu despues ela hala back su palabranan, Pero hecho ta 
mi kier demostrá, con variá cierto personanan por ta tocante ideologfa di un 
partido, despues nen ta corregf loke a worde bisá, pero e hecho ta cu ela usa 
e palabranan aki, 
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Tambe a worde bisÁ door di e partido di Gobierno cu AVP lo lastra e pueblo den 
e lucha di Juan Irausquin, esey no tabata hopi comprendibel pamíj y mi ta spe= 
ra eu nan lo bolbe spliké, ya mi por duna mi comentario ariba djeà 
A bolbe worde ripitf door di Sefior Betico Croes, cu proclamaéion unilaterale 
mente di e independencia di Aruba si acaso no haya cooperacion, Awor mi kier 
a haya sÁ cooperacion di ken ? Di e paisnan veeino eu ta worde bishitá na e 
momento aki ? Cooperacion di Staten di Antiyas ? Esey mi ta kere no por ta po= 
sibel mas, pasobra ya Staten a duna su cooperacion pa yega na un Status Aparte 
pa Aruba, Ta solamente si Hulanda nenga di duna e cooperacion aki, mi ta comm 
pronde cu esaki lo ta un conelusion automatico e ora cu MEP lo bay proclamá 
unilateralmente e independencia di Aruba, E ta sigui bisas sin ayudo financie= 
ro di Hulanda, Hulanda no ta Todopoderoso, e a bisa, 
Pero nos sá sf ou caminda nos por spera ayudo fFinanciero, ta di Hulanda, Esey 
a, worde demostráÁesde cu Statuut ta conocf aki na Antiyas y desde cu Hulanda 
por a para ariba su mes pia despues di e guerra pundial, Ta pesey mi kier a 
haci e pregunta akigSi conversacionnan ariba ayudo financiero a worde hibá cu 
Venezuela y cu Panama ® Y econ grandi e suma lo ta, cu nos por spera di ayudo 
financiero di Venezuela y Panama ? Mi ta spera sf, cu ora e partido aki haci 
algo irresponsabel di proclamá e independencia unilateralmente, cu nan corda 
primeramente loke ta pasando awendia na Angola, ora cu Portugal a laga Angola 
baye Mí kier pa nan corda kiko a pasa ariba St, Kitts, Grenada, etc, Bo no 
por traha fundeshi di un cas, hineando solamente lodoe Bo tin di yené cu beton 

y tambe cu hero, E hero tin di mara, e beton tin di mara, pa asina bo por stiwa 
bo blokkinan ariba dje. Ta asina cu ora bo ta proclama e independencia aki na 

Aruba, bo base economico mester ta basta fuerte y e ora bo por kizas, dal un 
paso aventuroso pa hiba nos pueblo den e lila di e paisnan soberanoe 
Ohala mi ta kere eu ningun hende cu seucha Sefior Odor, e "orakel van Delphi'', 
ta tuma e persona aki na serio, B ta conoc{ pa su maneranan di cherche, su 
manera cu bo ta bisa, caramba ta imposibel eu un persone asina por ta miembro 
di Raad, E no ta yuda ningun sorto di besluitvorming den Raad, e ta un sorto 
di "his master's voice", cu ta papia y cu ta ripitf tur biaha tur loke ta 
worde bisá door di su lider, E mes no por pensa pa su mes, pero e kier ta un 
“orakel van Delphi", sf, E ta bisa cu ya Rudy a afiliÁ ou PPA, cu Rudy tabata 
ariba lista di PPA, Esey ta verdad, na afia 158 mi a bay ariba lista di PPA, 
pero e tempo ey mi kier a bisa, cu PPA tabata den su gloria, 
Y mí noa heoié pa cos, pasobra mi tabata eens cue partido, 
Mi kier a bisa, si bo waak e personanan aki di cuel ta consistf di e miembro= 
nan di Raad di Movimiento Electoral di Pueblo, nos ta haya peee e diputado 
Roland Laclé, diputado di ijs nan ta yamele, e tabata un di e exponentenan di 
e partido PIA, Tempo cue tabata den PIA, su {dolo no tabata Betico Croes, su 
fdolo tabata Max Croes y ainda mi tin na mi cas un pamflet scirbf pa Sefior 
Roland Laclé, caminda e ta gaba un sorto di bloemlezing e tabata, con bon e 
tabata haya Sefior Max Croes y con Sefor Max Croes tabata brilla como politico, 
Y den e mesun pamflet ela caba cu e palabranan mas bunita, mas flórido, cu por 
tin den e lenguahe arubano, den cual e tabata caba na werki cu Sefior Betico 
Croes, Pa e tempo ey Sefior Roland Laclé tabata un exponente di un partido, cu 
ya awe no ta existi mas, e partido PIAe 
Pa demostré ou mi no ta papia mentira, mi kier pa Scfior Roland laclé retamí, 
anto ami lo demostrékiko e pamflet ta, Kizas e mes por tin6 soondf den su 
laachie, E tempo ey Max Croes tabata e Dios y Betico tabata e diablo, 
Awe Betico Croes ta e Dios y Max Croes ta e diablo. 
Awor mi no kier protehá Max, pasobra e ta capaz di protehf su mes, Solamente 
mi kier a refrescÁ e memoria di Sefior Poalnd Taclé, cu ta un persona cu a bi= 
ra “his master!s voice!’ den e partido Movimiento Electoral di Pueblo, 
Anto ora e papia e ta waak cu un wowo schuins, Betico ta hari, Betico no ta 
hari, Betico su cara ta serio, e ta cambia su ritmo di papia e ora. 
Tur biaha e ta haci mescossseeesscveese 
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DE VOORZITTER: Sefior Frank, mi a dunabo tur oportunidad pa desvia di e punto 
di Agenda, mi kier pidíi bo pa bolbe back na e punto di Agenda, 

DE HEER J,R.FRANKsSefior Presidente, ya tin bez nan ta bisa algo y nos ta bini 
back,Sefior Presidente ta bisasya tene bo na e punto di Agenda, Pero mi kier a 
bisa solamente, cu Ralph tambe tabata di PPA, e tabata miembro di e partij= 

raad, hasta a scirbi un scriptie, mi por ta equiboef, mi a tende sf, si mi ta 
fout e por coregi mi pa su doctoraal Rechten, caminda e ta demostrá con Status 

Aparte ta malo y federacion ta bone 

DE HEER ReReHeRICHARDSONsSefior Presidente, Punto di orden, Nada ta menos verdad, 
Sefior Presidente, Sefior Presidente mi a bisa mi a tende, kizas mi por ta equi= 
bocáe 

DE HEER J,R,FRANKs Sefior Presidente, ta duel mi cu mi tín di desvia un biaha 
mas for di e punto di Agenda, pero mi ta worde acusá cu ami a regalá ACT 800,00 
florin y mi no ta coneiente di ningun sorto di 800,000 florin, Mi no ta con= 
eiente di ningun sorto di americano cu ami a yuda cu 70 mil florine 

DE VOORZITTER: Mi ta pidí publico pa no duna ningun reclamo ariba loke e hen= 
denan ta bisa akiden, 

DE HEER JR, FRANKs Sefior Presidente, kizas lo ta bon pa Sefior Max Croes splika 

detayadamente, esaki, pa pueblo haya un vista mas claro toecante e problema cu 

tabata tin entre ACI cu Gobierno Insular di Aruba, pa kita e creenoia cu nos 
lo por a regalá ACI 800,000 florin, Mi ta corda sf cu tabata tin un agreement 
eu ACI, pero esaki tabata un agreement cu tabata satisfactorio pa ambos par= 

tido di Gobierno, Mi ta spera cu Sefior Max Croes lo bay elaborá ariba esaki, 
Sefior Reggie Henriquez tambe a bisa, ki prueba AVP por duna, cu ela haci pa e 

autonomia of pa ta baas den bo mes cas pa Aruba. Mi kier a refrescá e memoria 
di e caballero aki, mi kier a duné un les cue no ta lubidí nunca mas. 

DE HEER ReVe HENRIQUEZsPersoonlijk feit, Sefior de Voorzitter, Mi a puntré ki 
prueba e por duna durante 4 afia cu AVP tabata den Gobierno? Esey mi a puntré, 

DE HEER JeReFRANKgs Sefior Presidente, e no tabata un persoonlijk feit, pero 
gustosamente lo mi kier contestá Sefior Henriquez, Mi kier a refrescá su memo= 
ria, kiko AVP a haci pa Aruba durante su existencia, Esaki no ta nada personal, 

DE HEER R,V,HENRIQUEZs Punt van orde, Sefior Presidente, Mi a puntré cuanto dee 
partamento AVP a decentralizá durante 4 afia cu e tabata den Gobierno Central, 

Esey mi kier un contesta tambe, 

DE HEER J,R,FRANKs Sefior Presidente, mi ta bay contesté, Verdad, AVP a keda 
di afia 1951 te afia 1955 den Gobierno Central, 4 efia largoe Den e 4 afia largo 

ey, Sefior Presidente, tur e departamentonan cu Aruba tin na e momento aki,AVP 
a decentralizá, Bo ta coy Telefoondienst, DeOeWee Antes tabata Landswater Voorm 

zieningsdienst a bira WEB. Henten o Bestuurskantoor, Enfin, tur e departamento= 
nan eu e diputadonan aki ta encarg“ cu nan awendia, a worde decentralizá pa 
AVP durante su gobernacion di 1951 pa 1955 den e Gobierno Gomez=Fman, 
Esaki ta un hecho curingun hende vor kita for di AVP. 
Pero den dos afia di tempo, sí nos puntra kiko MEP a decentralizá pa Aruba, ki= 
zas nos por yega na tres, uno, dos of un algo chiquito pa Aruba, Ijkwezen, cam 
minda ta traha un ambtenaar mi kier sé, Casino=rechten, etce Algo por estilo, 
pero nada mas, Pero tur departamento, mi no a conta precies cuanto departamen= 
to tin na Aruba, pero e departamento cu Delwin Gomez ta encargé cuné‚ cu Casper 
Boekhoudt ta encargí cuné‚ cu Sefior Laclé ta encargá cuné,‚ cu Sefior Leo ta 
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encargá cuné‚ cu Sefior Nel Oduber ta encargá cuné‚ ta e trabao di e Partido 
di Pueblo Arubano, AVP, Esaki AVP a haci pa Aruba, Esaki ta autonomia cu AVP 
a brinda Aruba, Y e hecho cu awe tin 21 persona sintá akiden; tabata tin un 
Secretaris y Gezaghebber caba4 pero di 6 hende, esta e diputadonan, esaki ta 
trabao di difunto Henny Bman ye trabao di su partido AVP cu awe ami ta ree 
presentá « Esakí ta hecho cu bo no por kita, esaki sf ta keda grab den his= 
toria politica di Aruba, Te awor akí cu palabra s6 MEP por a graba algo den 
historia politica di Aruba, nada mas, 
Sefior Presidente, Sefior Henriguez tambe a bisa cu MEP lo a boga semper pa e 
bandera Hulandes keda bula ariba Aruba, Ora bo ta papia di independencia tom 
tal, di kibra lazonan abrupt y unilateralmente cu Hulanda, lo no bula ningun 
sorto di bandera hulandes akinan, E bandera hulandes kizas nan por hizé na un 
hotel, ora cu tin turistanan ey banda di Hulanda, pero no di e lugarnan ofi= 
eial dá Gobierno, E bandera aki lo desaparecé por completo y nos tin di evité, 
cueste loque cueste, pa e bandera hulandes aki, cu a trece provecho pa e isla 
di Aruba, sea bo ta gusta macamba of no gusta macamba, pero e hecho ta, cu 
nan tabata benificioso pa e isla di Aruba y henter Antiyas, 
Gracias na e bandera aki eu nos conoeé democracia aki na Aruba, Sino kizas, 
si nos lo tabata na un lugar manera un pais sur=americano, caminda un general 
ta na mando y cu ta worde cambiá pa un otro general cada ; afia. 
Gracias na e bandera aki, nos por papia libremente den e sala aki y bisa otro 
verdad, Pasobra maske cuanto mocion di desconfianza cu bini contra cierto per= 
sona, pero bo no ta kita su derechonan humanoe Y gracias na e bandera aki, cu 
mi ta spera cu lo sigui bula pa nos ‘kinds kinderen", manera nan ta bisa, como 
simbolo di demoeracia cu semper nos a haya di e pais aki, 
Concluyendo mi kier a bisa, cu mi a keda masha decepcionf. Pero tin biaha ora 
bo bisa, bo ta keda decepcioná, un bez nan ta tira cu bo ta traidor of bo ta 
contra e pueblo, bo no Kier mira kiko pueblo kier, Pero e hecho ta cu maske 
euanto nan bisa y maske cuanto nan propagf y trata di haci bon, e fayo di nan 
delegacion y e fayo di nan estadia na Panama, hecho ta, cu nos no a haya nin= | 
gun informacion, ni ayera y ni awe, Ta duel mi di biga cu tur e reunionnan 
aki ta worde transmitf pa radio, cu ta costa masha hopí placa y te awor aki no | 
a sali, ni for di boca di e Gobierno Insular cu ta sint, di e poco diputado= | 
nan, ni for die hefe die delegacion, ta kika tabata resultado di e viahe pa 
Panamae 

Y como ultimo pregunta mi kier a puntra cuanto plâca ya a worde gastá y mester 
worde pagá door di Bestuurscollege, pa haci posibel e transmision di e reunion= 
nan akis desde 1 di juli te awor aki ? Y mi kier a haya un contesta ariba e 
pregunta aki, si ta posibel hasta schors e vergadering pa tuma contacto cu 
Eilandsfinanciën, pa waak ta kiko ta e gastonan cu ta envolvíÂen e oranan aki, 
cu bo tin di sinta trata informacion pa bo duna pueblo y bo no ta hayé, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER C,PIETERSs Sefior Presidente, den prome buelta nos fraccion cu ta den 
oposicion, pero tambe e fraccion den oposieion cu a vota dia 18 di augustus 
pa un moeion, eu a duna autorizaecion na e Raad aki pa haci e preparacionnan 
pa un independencia di Aruba, a critica e forma cu Bestuurscollege ta forma 
e delegacionnan, pa e simpel motibo eu nos a duna nos apoyo na e mocion, pen= 
sando verdaderamente cu e preparacionnan pa independencia pa Aruba lo euminzá 
eu e mocion, 
Mi por bisa cu den promer vuelta mi a haci Bestuurscollege 8 pregunta, di cuÂl 
mi a haya contesta di nan, Mi mester lamenté di tur e contestanan cu mi a haya, 
e contesta a base di experto di e delegacion encuanto di e zona liber, mi ta 
kere cu aki e diputado a haya necesario pa expresá politica ariba mi pregunta, 
informando mi eu tempo mi partido tabata den Gobierno nos no a zorg pa tabata 
tin experto di zona liber, No tabata esey e intenoion di mi pregunta, pero mi 
no ta kere tampooo cu e contesta ey, mescos cu ela contesta e otronan asina 
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corecto, no tabata necegario pa ela contestami di e forma ey, Ma si esey tabam 
ta su satisfaccion, logicamente eu lo mi no por kité, 
Tur partido cu ta den e Raad aki tin nan ideologia, tin nan programa di nan 
partido, Tur partido ta trata na representÁ nan votonan di un manera cu ta 
cuadra cu nan programa, No obstante, tur partido na varios ocasion, ora ta na 
interes di Aruba, ta trata na topa otro, pa mira cu nan lo por logra di trece 
e deseo di pueblo en general na un meta cu e por worde zalizáe 
Pa tal motibo tambe, mi tabata un ferviente sostenedor di e mocion di dia 18 
di augustus 1975, Durante e reunion ey di 18 di augustus 1975 y tambe despues 
di esey, mi a duna di comprendé, especialmente ora nos a papia di e viahe di 
Venezuela, cu lo tabata mi degeo di a mira cu e Raad aki lo por a forma un 
delegacion cu lo por a papia cue islanan, cu te ainda nos ta forma Antiyas 

euné, cu Staten, cu Gobierno Central, 
E contesta tabata té, cu pa haci kiko mester papia cue islanan, pa haci kiko 
mester papia cu Staten y pa hacá kiko mester papia cu Gobierno Central ? 

E moeion di 18 di augustus tin aden, cu ta bisag 
De goedkeuring uit te spreken dat er delegaties uitgevaardigd worden naar die 
landen en internationale organisaties die van belang zijn voor de realisering 
van de Aparte Status ', 
Eynan mi ta kere cu tabata e motibo, pakiko ami ta kere cu nos mester a cumin= 
zÁ na cas promer, Mas ainda den e moeion di 12 di september 1975, Staten ta 

bisas 
“Aan de Eilandsraad van Aruba te berichten, dat de Staten van de Nederlandse 
Antillen aan het volk van Aruba alle steun zullen verlenen ter realisering 

van de Status Aparte 
De overige eilanden van de Nederlandse Antillen uit te nodigen zich uit te 
spreken omtrent de door ieder van hen gewenste staatkundige status'', 
Mi a bisa tambe cu no ta necesario pa bo pidi sosten y pa bo busca union, 
Tin biaha ta bo forma di actua ta asina importante, cu sosten y union no por 
worde nenga na boe Nunoa mi ta kere cu lo por tabata tin dificultad den Gobiere 
no Central, si e argumentacion cu mí a trece padilanti lo a worde consideré, 
Mi no kier bisa cu e mester a worde acceptá, pero sf mi ta bisa cu lo e por a 
worde, a lo mehor, considerá, pasobra e 5 alineacionnan cu mi a menciona aki, 
ta mustra claramente cu e Raad aki kier a sali for di un direccion, caminda cu 
union lo a worde busca, Y mi ta kere cue “goedkeuring uit te spreken dat er 
delegaties uitgevaardigd worden, etce'', di e moeion di 18 di augustus, hasta 
por a trece union den e partidonan den e Raad aki, Pasgobra lo por tabata tin 
difereneia di opinion den varios ocasion, ora nos tur di e partidonan tabata 

sintá na mesa, pero un caminda nos lo por a topa otro y asina empezá cu un dee 
legacion, caminda e delegacionnan akí por a bay pa realizá exactamente loke e 
moecion akí ta bisa, Nos a desaffá y a perde otro 
Ora eu mi ta coneiente cu hopi hende den e Raad aki, hunto cumí, lo por ta penm= 

sa of a pensa igual, Mi-no ta spera cu nos a kita asina tanto for di otro, cu 
nos no por topa otro, Pero mi ta kere eu a veces nos mester sifia dominá nos mes, 

nos mester sifia acceptá y respetá otro, pa asina ey, no nos, pero e pueblo di 
Aruba no worde perhudicá, Pasobra no obstante cu bo por tin mayoria den sala, 
toch mi ta kere cu apoyo di minoria e ta bira un Aruba cu un deseo den su bom 
talidad, Y esey ta exactamente Loke no a pasae No tabata necesario, ora cu nos 
a bini cue moeion di dia 18 di agosto, pa nos mester a acelerá asina fuerte 
buseando un independencia, ora nos no a sinta na mesa prepará un programa den 
ki forma nos lo bay buské, Nos a sostene un suma, nos a trata na busca e cone 

tactonan, nos tabata ariba un direeeion di por tabata tín e entendimiento a 
base di un forma di independencia pa Aruba, pero circumstancianan a pone cu 
awe e pregunta ta, kiko mester worde hacf atrobe pa nos lo por tin un bon en= 

tendimiento en busca dí un independencia pa Aruba ? 
Y ora bo realizá e dos moeionnan aki, y pasadonan di den e dos mocionnan aki, 
bo ta mira cu un eaminda toch, bo no por bisa cu no tabata tin bon intencion, 
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Y politica ta un cos, cu hopi hende ta bisa cu ta un wega, pero e ta un wega 
serio, Y mas ainda e ta un wega cu bo mester sÁ hungae, Bo mester sa hunga po= 
litiea tin biaha di un manera pa bo por yega na realizá bo deseo, Y e cos di 
mas facil pa bo por ta un politico, ta di domina bo ora cu bo politica di ca= 

prichos Y ta pa e motibo ey, nos ta kere cu nos ta trece e criticanan aki a 
base di e forma di bay busca e independencia pa Aruba, Mi no ta kere cue sis= 

tema of e pensamento di e moeion di 18 di agosto ta cuadra cu e sistema cu 
nos ta haci actualmente y cu nos ta híbae Si e partido cu tin e mayorfa den 

Gobierno ta kere cu esey ta e sistema, ta dificil pa 8 persona cu ta den opo= 
sicion por stroba esey, Pero sf no ta dificil pa nos eritikele ora cu nos ta 

kere eu e no ta cuadra cu nos forma di pensamento, Y no tin nodo di bira per= 

gonal, ni no tin nodo tampoco di kere cu nos ta contra di e deseo di pueblo, 
Pero sf nos ta contra di e forma cu ta busca e deseo di e pueblo y esecy ta di= 
ferencia di opinion y diferencia di opinion nos por tine 

Si Sefior Presidente kier bay San Nicolaas y core boulevard y ami kier bay San 
Nicolaas y pasa via Franse Pas, nos tin diferencia di opinion con pa nos yega 
San Nicolaas, pero nos doel ta San Nicolaas, Ey caba nos a topa otroe 
Pero nos mester sÁeeseeee 

DE HEER G.F,CROESs Sefior Presidente, esaki ta standpunt di PPA, cu nos tin e 
mesun doel, pero e caminda ta diferente? 

DE HEER C, PIETERS: Mi ta papiando coreetamente di e moeion di 18 di augustus 
y e moeion di 18 di augustus ta un cos cu a worde tumá akiden den su totali= 
dad, Mi no sf, Mi ta papia di e moeion di 18 di augustus, y si ta esey a pone 
eu awe nog no ta cuadra eu otro, mi no ta kere cu tin ningun hende den e, Raad 
aki cu por benta e falta ariba Partido Patriotico Arubamoe 
E diferencia den busca e independencia di Aruba, of e manera cu e partido cu 
ta den coalieion, cu ta forma Gobierno, kier presentáÁ nan deseonan, kizas no 

‚ta cuadra of a lo mehor a demostrá for di e trip di Venezuela, e trip di Pana= 
ma y sin duda alguna tambe e trip di diadomingo awor, si courantnan ta papia 

verdad, lo no cuadra ecu nos pensamentonan, Y nos lo bini akiden y lo bolbe 
expresá nos di e forma cu nos ta kere cu ta cuadra cu pensamento di Partido 
Patriotico Axrubanoe 
Lo mi kier sa si e delegaclon, mi no a haya un contesta positivo y urucho cla 

ariba dje, tabata tin un programa trahÁ pa nan víahe pa Panama. 
Ora mi. papia di un programa ni kier sá sí nan tabata tin ariba papel e asun= 
tonan manera nan lo ta of cu ta na Panama e programa a worde traháe 
Mi kier sá si den e delegacion ey nan a indieá un persona cu lo por ta actua 
como secretario di e delegacion, pa asina ey e asuntonan aki tambe ta poné 
preto ariba blancoe 

Mi ta corda cu Raad a manda un delegacion un biaha Hulanda y na su regreso e 
delegacion ey a trece un rapport detayá pa Raad, Mi no ta mira anto, y nos ta= 
bata den Gobierno, pakiko verdaderamente mester tin tanto vuelta pa por presen= 
ta un rapport di e delegacionnan, cu ta bayendo Venezuela y Panama, pa Raad, 

No lubidá eu nos tambe a duna nos apoyo na e votamento di e 50 mil florin, pa 
e Raad aki por a haci e viahenan aki, No ta ora cu e delegacion haya ta nece= 
sario, cu e-mester entregf nos e informacion aki, Pasobra dia nos haya e rap= 
port ey, lo kizas tin repiticion di e reunionnan aki, pasobra nos lo verdiep 

nos den e rapportnan ey y lo no cabe duda, cu nos lo bolbe pidi reunion pa ha= 
ya mas aclaracion enecuanto di e asuntonan aki, 
Nos no por ta di acuerdo cu e manera cu Bestuurscollege ta kere, cu e mester 
forma e delegacionnan aki, Nos no.ta di acuerdo cue sistema cu nan ta bay 
prepará tampoco, Pasobra manera nos lider di fraccion a bisa, ta verdad cu e 

puntonan cu ta worde deliberá no ta toca e mocion, ora e ta papia di e pun= 
to number 1 di e overwegingennan,Y mas ainda e proguntanan cu mi a haci, ta 

simplemente preguntanan cu por a worde bishitá Panama p'é tambe, a base dâ un 
eomision economicoe 
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Y si tabata tin un programa trahf ye viahe di Panama tabata bon preparé, mi » 
ta kere cu tabata sÁ di antemano cu General Torrijos lo tabata den exterior 
di e paises k 
Sefior Diputado Boekhoudt a informé cu no tin otro delegacion prepará pa sali, 
ma ayera courant a publicá eu tin un delegacion ta sali diadomingo y hasta cou= 
rant a publicÁ nomber di e personanan cu lo participá den e delegacione 
Mi kier puntra e diputado concernf, si e informacion aki ta corecto ? 
Si e ta corecto, si ta di AVD e courantnan a hayé of si e no ta corecto ? 
Sefior Laclé a hiba palabra tambe den promer vuelta, Mi a tuma nota di Sefior - 
Laclé su discurso, pero mi ta kere cu lo ta mucho mas prudente pa regervá con= 
testacion di Sefior Laclé, pa motíbo cu ainda lo tin un reunion cu un agendapunt 
só, na unda cu e contestacionnan a base di loke Sefior Laclé a trece padilanti, 
lo ta mucho mas na su lugar. 
A lo mehor mi ta kere eu e asuntonan di Sefior Van der Stoel di PVA, e asuntonan 
di Gobierno Central, e asuntonan con PPA a vota den Staten, e asuntonan cu PPA 
ta tene cuenta cu minoria of cu mayoria, kizas den e reunion pidf pa awe tardí 
nan lo por cuadra mucho mas mihor eu e punto di agenda aki, 
A lo mehor anto si nan bolbe bini padilanti den e reunion ey, mi ta kere cu nos 
lo por entrecambik di pensamento y mira ta con nos di nos banda di nos partido, 
ta mira tur e asuntonan eye 
Lo mi kier a haci un suplica ariba Bestuurscollege, pa e no tin nodo di manda 
e rapportnan di e viahenan pa e partidonan den Raad, pero a lo mehor e por meet 
nos halfway y pone e rapport ter inzage, cu asina ey tambe nos por ta sabedor 
di e contenido di e rapportnan, No lubidá cu nos no tin nada di seconde, ta un 
palabra cu den varios ocasion ta worde us. Y mi no ta kere tampoco cu nos dá 
nos banda lo hací mal uso di e contenido of di e rapport ey. No ta nos intene 
eion pa haci esey, Nos ta bisa cu nos ta hiba un oposicion loyaal, nos ta hie 
bando un oposicion loyaal, por ta cu de vez en cuando nos oposieion, den forma 
eu nos ta hibele no ta cuadra cu e partido cu ta den mayoriag pero nos ta di 
opinion cu nos ta hibando un oposicion loyaal y nos ta kere cu pueblo tambe cu 
ta seuchando e reunionnan por sá y huzga pa nan mes, sí nos ta haci esey coroce 
do ST of hb , 
Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER GeF,CROESs Sefior Presidente, cu tanto fanfare partidonan di oposicion 
a dicidf pa yama un reunion, pa asina nos por discut{ loke a haci na Panana, 
Pero despues di tanto argumentacion, keriendo cu e partidonan aká lo a bini bon 
prepará, lo a bini cu preguntanan den cual nan por saca algo afor y demostrá 
nen buena voluntad pa cu e reälizacion di e ideal di nos pueblo di Aruba, tur 
nan inteneion a decae na un hugada politica y insultonan na cara, na direceion 
di nos pueblo di Aruba, Insultonan no solamente ora cu nan ta bisa ta keiromene 
to tabata tin, no solamente ora nan ta bisa cu ta dalmento di bitter tabata tin, 
pero ora cu henter e strekking di nan charlanean, nan ta purba boechorna, haci 
mofa di e causa di nos pueblo, 
Nos por a scucha atrobe e cuestion di Ministronan di Aruba, ken nan ta e verm 
dadero personanan cu a causa cue ministronan a bandoné e Ministerraad, Nos por 
a scucha cu Movimiento Eleetoral dá Pueblo 31 di januari 1972 a vota pa un fe= 
deracion, nos por a scucha cu en vez di Movimiento Electoral di Pueblo trata 
di trece unidad den nos pueblo, e ta purba dividi nos pueblo 
Laga nos pone un punto cla y mi ta principië” na unda ta worde bisÉ, cu PPA lo 
duna tur su cooperacion pa realizaecion di nos causa, pues e lo no pone ningun 
obstaculo den camindae Pero kiko ta sosodiendo ? PPA ta pone un piedra palpa= 
ble den nos caminda, den realizacion di e causa, Y si acaso aînda e no ta cla, 
anto mi ta deseá di lega aki e argumentacionnan, pa cual nan a dicidf pa termi= 
ná e confianza den e ministronan di Movimiento Electoral di Pueblo, e partido 
cu a goza dos biaha di e mayoria aplastastante di e pueblo di Aruba, cu a haya 
e mandato pa realizá e causa di nos pueblo, 
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Ariba e mocion aki e representante di PPA, sin mas, sin menos, a bisas" cu nan 
ta apoyé e mocion contra e ministronan dá Movimiento Hleotoral di Pueblo, pa 
motibo cu Sefior Efrain de Kort a bisa, laga nan tribi drenta gobiernos Weita 
ki argumentacion, Pero henter e background di Sefior Efrain de Kort su expre= 
sion ta, cu nan lo weita kiko pueblo lo haci, pasobra, y esey ta tur e cuestion 
ecu awe nos ta reunf, cu awe tardi nos lo tin un otro reunion y nos lo keda rom 
unf, ta cu Minigtro Presidente di Antíyas originalmente a dicidi pa forma 
Gobierno cu Movimiento Electoral di Pueblo, ela accepté e condicionnan di 
Movimiento Mlectoral di Pueblo y despues e Ministro aki a bay Hulanda, ela bin 
back y ela haya cooperacion di e otro islanan y ela strik e partido PPA, pa 
asina nan bay traha contra e deseo dá nos pueblo di Aruba, 
Manera Sefior Guillermo Trinidad mes a bisa ne fin di su betoog, cu ela papia 
eu un prominente Parlamentario hulandóése. 
Lo mi ta desef di sÁ ta cua ta e prominente parlamentario hulandes y ela bisé 
laga e delegacion di Aruba bini, por ta cu nos ta duna nan un koppie koffie, 
aardige jongens, mooie gezichten, mi no sa kíko mas ela bisa, pasobra na e 
momento ey mi tabata den koffiekamer, Bisa cu ta gekheid, Exactamentes 
Waar het hart vol van is, loopt de mond van over", 
Esey den curazon di Sefior Trinidad, e lucha dí nos pueblo ta ridiculez, den su 
eurazon e no ta kere den un Aruba soberano, e no ta kere den un Aruba indepene 
diente, Den su curazon e kier weita Aruba den un constelacion antiyano, y no 
ta porté di weita 65,000 habitante na rudia, perdiendo su indentidad, perdiene 
do tur loke nos antecesornan a traha pa nos, Pero pa nos, di acuerdo cu nos 
sentimento, dí acuerdo cu nos historia, di acuerdo cu nos cultura, hamas y 
nunca nos lo permitf Sefior Trinidad trama su plannan cu loke e ta pengando di 
haci, den su origen kizas no tin pensamento diabolico, E ta un persona cu kie 
zas ta kere den Sefior Juancho Evertsz, Pero nos sf se, cu Sefior Juancho Evertsz 
tin plannan diabolico pa eu nos pueblo, e la tolerá nos den Gobierno, simple 
mente pa e por a bira Ministro Presidente, Gracias na Movimiento Electoral di 
Pueblo cu a forma e Gobierno dia 19 di december 1973 cu Sefior Juancho Evertsz 
a bira Ministro Presidente, Pasobra e tempo ey si mi persona a exigf pa bira 
Ministro Presidente, tambe tabata factible, 
Pero pa nos posieion no ta eonta den e lucha aki, pa nos un ministerschap no 

__ta conta den e lucha aki, Pa nos loke ta conta ta e ideal grandi, haltodi 
nos pueblo, Y e Gobierno a worde formá y tur hende ta bisa, nan por a bisa aki 
den, e motibo ou boso a worde sacá afor, ta pa e hecho cu boso a forma un Sta= 
tus Aparte, pero nunca boso a papia cla kiko e Status Aparte ta. 
Por ta cu nos ta cay den repiticion, reuniones tras reuniones, pero nos lo si= 
gui ripití, mescos cu nos pueblo tin 50 afia ta ripiti, nos lo sigui ripitf, 
pasobra e causa di. nos pueblo aki ya ta 50 afia nos pueblo ta lucha p'é y awe 
mi ta bolbe bay lesa cada moeion, unda eu nan ta weita, cu e no ta laga luger 
na duda, pero simplemente awor aki tin 3 Statenlid di PPA na Corsow, na rudia, 
pa tur manera nan weita con nan por gara e puestonan di ministro, pa despues 
nan hiba Aruba den un federacion, Federacion na unda cu nan ta bisa Aruba lo 
tin igualdad, Na unda Aruba lo por tin igualdad ? Awe tardi nos lo bay ontraf= 
fel , deshilá e plan di PPA su federacion, manera ela formé pa e campafia di 
1975, na unda PPA a saca den su pamfletas “Esaki ta nos federacion'', 
Anto e ora nos lo mustra nan unda Aruba su cultura lo keda, unda Aruba su poder 
lo keda, ora nos tur bay bira "second class citizens", unda cu nos lo no tin 
nada di bisa, unda nos lo mester cana cu verguenza, pero esey ta nan lo cana 
cuné,‚ si acaso nos pueblo lo permitf nan pa hacié,. 
Pero nos hamas y munca nos lo cana cu e verguenza aki, ni cu ningun marca di 
WI ariba nos frenta, 
Y ora ou nos ta usa e palabra traidor, hopi hende ta pensa cu nos ta yama nan 
traidor, e ta un ofensa grandi, Nan ta kere den federacion, nos ta kere den 
Status Aparte, Libertad pa nos pueblo. 
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Nan por bisa nos, nos ta traidor pa e federacion, Nos ta bisanans boso ta trai= 

dor pa eu e causa di e pueblo di Axuba, pasobra mayoria a papia, mayoria a bie 

sa nos kier nos libertad, Conclusiegs Boso ta traidor di e causa di nos pueblo « 

No ta verdad Sefior Presidente ? 
Mi no ta weita cu nos ta trece insulto , hopi ta grita cu ta insulto, sí acaso 
eu nan tin sentimento kizas e ta klink asina, 
Pero respetá e mayorfa di e pueblo anto, respetf e deseo di e pueblo, sea cui= 
dadano, ban traha pa e pueblo, Laga tur otro interes un banda, 
E moeion di 19 di december 1973, mi ta desef awe di traducié na papiamentog 
nou e ta derecho inanegable di cada pueblo pa dicidi ariba su propio destino 
estatal, Cu en coneccion cu Antillas Hulandes e ta e derecho inanegable di ca= 
da pueblo di cada isla pa dicidi como tal, Cu den e proceso di desaroyo estatal 
di Antillas Hulandes semper na Aruba a reina e deseo pa haci uso di e deseo in= 

anegable aki, Y cu e deseo aki continuamente a worde treef padilanti, desde 
1931 caba, durante e Ronde Tafel Conferentie na 1948 un moeion a worde acceptá 

na unda a worde accept e principio cue degeo di e pueblo di Aruba pa un afe 

zonderlijke status, fuera di e Constelacion Antiyano mester worde respetá, 
Cu e realizacion di esaki ora cu e Statuut di Koninkrijk a worde formá, a stuit 
ela haya obstaculo, pa motibo dá e Grondwet di Hulanda", 
Y tur hende sá esey cue tempo Hulanda su Grondwet ya a worde cambiá y a worde 

determiná cu e grondgebied di Reino Hulandes ta consistf di 3 partnerss 
Hulanda, Antiyas y Suriname y Aruba no por a sali afor, Mi ta continuÁs 
"Cu a base di loke a worde mencioné, semper Aruba a tuma e punto di vista cu e 
tempo ey ela acepté, pero como un fase transitorio, interino puese Pero cu 
semper Aruba lo keda para arîiba e realizacion di e deseo y cu awor cu Antiyas 
Hulandes ta pará na vispera dá su independencia, cu e momento a dal pa Aruba * 

realizá su deseo a base di e principio meneioná aribaes 
Cu e esfuerzo aki mester worde respetá y tur lo posibel mester worde hacf pa 

realizé, e ta dicidfg 
1, Subraya e principio cu ta e derecho inanegable di cada pueblo, pues di cada 

isla di Antiyas Hulandes, pa dicidf ariba nan propio destino estatale 
2e Antiecipando e realizacion di e soberania di Antiyas Hulandes, Staten y Re= 

gering continuamente lo mester siguí haci esfuerzo, pa realizá e deseo di e 

poblaecion arubiano encuanto su destino estatal, tambe e deseo di e pueblonan 

di e otro islanan di Antiyas Hulandes tocante nan destino estatale 
3, Cu Staten y Gobierno di Antiyas Hulandes dentro di e periodo gubernamental 

aki y anticipando e realizaecion di e degseo di e pueblonan di e islanan 
(di Aruba ta Status Aparte), nan lo bay haci tur esfuerzo pa cuminzá decen= 
tralizá ampliamente'', 

E moeion aki a worde firmá pa GeFeCroes(mi persona), EeJeVos (Watty Vos), E.Me 
de Kort (Efrem), F,BeFigaroa(Frans Figaroa), DeLeo(Daniel Leo) « 
E moeion akí a worde accepté 19 di december 1973 den Staten di Antiyas Hulandes, 
20 miembro a vota na faboreSefior Osbaldo Croes tabata ausente y e unico repre= 

sentante di Partido Democraat a vota contra, 
Partido Democraat a vota contra, cu e argumento cu esey ta nificá desintegracior 
di Antiyase E mocion aki tabata e base di e Gobierno, Ken ta bisa awor cu no 
tin palabranan mas clá ? Mas claro no puede cantar un gallo, Con cla nos a 

papie encuanto Aruba su desaroyo y deseo ariba tereno estatal, 
Ainda nan ta bisa eu no tin claridad ariba e deseo di nos pueblo ? 

Esaki tabata e base di e Gobierno cu nan ta yama Gobierno Evertsz, pero nos ta 
yamé Gobierno MEP, 
Pasobra henter e Gobierno Central 1975 ta Movimiento Hlectoral di Pueblo a for= 
ma e Gobierno, Y a base di e condiecion aki, Movimiento Electoral di Pueblo a 
bay den Gobierno, Partido di PPA, promer cu esey ya caba tabata tin un Gobierno 
Central formá, pero partido PPA a haya problema den su partijraad cu su Staten= 
ledemeY e tempo ey Sefior Dolfi Oduber a bisas 
Nos no ta drenta den Gobierno Central, ban den oposicione Te cu a bini problema 
grandi eu Sefior Leo Chance, e actual presidente, Nos na december a haya contac= 
to cu partido NVP, na december e Gobierno a worde formé, 
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Pa kita tur duda, cu ainda e hendenan ta bisa cu pa motibo di Movimiento . 
Electoral di Pueblo no tabata cla den ponencia di su posiecion ata otro mocione 
Dia 12 di september 1975, considerandos cue Staten di Antüyas dia 19 di dee 

cember 1975 a acceptÁ e moeion di cual e dictum a worde dicidf,y awor ey mi a 
bisa e tresnans 
le Derecho inanegable di cada isla, 
2e Prome cu yega na realizacion di e soberania di Antiyas, mester realizá e 

deseo di e pueblo di Aruba, tambe di e pueblo di e otro islanane 

3e Cu Staten y Gobierno di Antiyas lo bay decentralizáe 
E moeion ta continuÁ z 
Nos a tuma nota di e mooion dí Eilandsraad di Aruba 18 di agosto 1975, cu ta 

bisag 
“Cu e pueblo arubano afias largo a lucha pa realizá su deseo pa gali for di e 
constelacion Antiyano, Cu e degseo akí varios biaha a worde trecf of icialmente 
padilanti, dí acuerdo eu e hechonan historicoe 
1951 Raad van Politie, den nomber di e pueblo arubao, a entregá un petbicion 
pa Aruba haya mas independencia di Corsow, y ela worde entregí na su Mahestad 
La Reina Wilhelmina, 
Na 1947 den Staten di Antíyas Hulandes, un moeion a worde accept pa manda un 

delegacion Hulanda cu e mandato esplicito pa Aruba, de facto haya su Status 
Aparte fuera di e Constelacion Antiyanoe 

Cu den e ultimo sesión di e Conferencia di Mesa Redonda, ariba dia 18 di 
maart 1948, eù votos general a worde accept un moeion, incluyendo e recono= 
oimiento di e lucha di e pueblo di Aruba pa su Status Aparte. 

Cu durante e ultimo sesion di e Ronde Tafel Conferentie ariba 3 di juni 1954, 
dos politico arubano, Cornelis Albert Eman y Juan Enrique Yrausquin a haci e 
ponencia eu nan lo acceptá e Rechtsorde nobo, como un fase transitorio, como 
Aruba su lucha pa Status Aparte, pa motibo dì Hulanda, a stuit ariba gronde 
wettelijke bezwaren, pero bao di e condieion eu Aruba den futuro lo mester 

realizá su deseo ariba tereno estatal, si e pueblo di Aruba duna di econoeé cu 
e ta deseÁ tal", 
Aki mi ta stop un rato pa mi bisa eu Juancho Yrausquin y Cornelis Albert Fman, 

ofdedalmonte 5de juni 1954 na Ronde Tafel Conferentie a bisas 

dunele, Pueblo dá Aruba a dicidf, sf of né ? 
3 di agosto 1975 palpablevente Aruba a dicidf, 
25 di april 1975 palpablemente pueblo di aruba a bolbe dicidf,. 

Ainda tin duda ariba egaki ? 
Lagemi econtinuá eu e moeiong 

18 di maart 1975 e lucha aki a worde troef na un manera grandioso durante un 

manifestacion den presencia di Parlamentarionan y expertonan di Reino Hulandes 
den Wilhelmina Stadion, 

Durante eleccion di Staten di Antiyas Hulandes, 5 di agosto 1973, e puebdo, 
arubano a dicidf di apoyá e lucha pa Status Aparte, 
18 di maart 1975, otra vez pueblo a participá, na un manera cu no ta laga lu= 
gar na duda, den un marcha pa su Libertad, un vrijheidsmars, pa trece esaki 
padilantie 

Y dia 25 di april 1975, una vez mas pueblo di Aruba durante eleccion pa Handige 
raad a dieidf pa duna e mandato pa realizá e Status Aparte', 
B moeion di 18 di agosto ta comtinuas 

Cu den e cuadra di e lucha aki, paisnan y organizacionnan internacional mes= 
ter worde asercÁ, pa asina duna reconocimiento y cooperacion, 
Ta dicidfe 
Pa expresá e aprobacion pa manda delegacionnan pa paisnan y organizacionnan 

internacionel, cu ta di interes pa e realizacion di e Status Aparte, 
Pa vota un oredito di f, 50,000,=- pa cubri e gastonan eventual cu tin concere 
ní cu eseye 
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Y cu Bestuurscollege lo worde apoderá pa forma e delegacionnan'', med 
Esey tabata e mocion di Eilandsraad, 18 di agosto 1975 y cu ta forma parti: di 
esun di 12 di september eu mí ta lesando, 
Tur partidonan akiden a bay di acuerdos Partido PPA, AVP y Movimiento Hlectoral 
di Pueblo, naturalmente ta su iniciativae Tur a vota pa bay y organizacionnan 
internacional y vota ce placas 

E moeion di Staten di 12 di september 1975 ta continud 
Considerandog 
Cu pa acelerf e conferencia entre e diferente islanan, cu e otro islanan di 
Antiyas Hulandes tambe mester expresé nan mes ariba nan deseo estatal, 

. Staten di Antiyas ta dícidí z 
1, Participá na Rilandsraad di Aruba (nos aká den nomber di e pueblo arubano) 

cu Stak n di Antiyas ta duna na e pueblo di Aruba tur sosten pa realizá e 
Stätus Aparte, "Nan ta bisa cu tin duda, mi ta ripitf e parti akig 
“Staten di Antiyas ta dicidf, pa participá na Eilandsraad di Aruba cu Staten 
di Antiyas lo duna na e pueblo di Aruba tur su sosten pa realizá e Status 
Aparte, 

Awor pa hende no kere cu mi ta traducié na mi manera, lagami lesé woordelijk 
na hulandesg 
“Aan de Wilandsraad van Aruba te berichten, dat de Staten van de Nederland= 
se Antillen aan het volk van Axuba alle steun zullen verlenen ter realise= 
ring van de Aparte Status," 

Ainda tin duda ? Ainda tin duda ? 
2, E otro islanan di Antivas lo worde invitá pa nan tambe expresáÁ nan mes ariba 

nan deseo,! pasobra Aruba a bisa caba, e otbronan no a bisa ainda, Nan ta 
worde invitá done di Staten y e mocion aki a worde participá na tur e difen 
rente instancianan, Firmé pa GeF.Croes den nomber di Movimiento Electoral. 
di Pueblo den Staten, pues mi persona, A.R,Winklaar (Fré Winklaar) den nom= 
ber di NVP-U den Staten, AeFeNita (Amos) den nomber di Frente Obrero den 
Staten, CeHeReleEllis den nomber di pueblo Boneriano den Staten, A.C,Wathey 
den nomber di pueblo di Isla Ariba den Staten, O,Croes den nomber di PPA 
den Staten, ReJelsa den nomber di P.S.D. den Staten, S,GeMeRozendal, e uni= 
co cu noa vota 19 di december 1973, até aki tambe, S.GeMeRozendal den nom= 
ber di DP den Staten, 

22 miembro di Staten a vota pa e mocion aki, Tur miembro di Staten a vota pa e 
moeion aki, no mas cu 12 di september cu a caba di pasa. 
Despues na november Sefior Evertsz a bay pa independencia di Suriname, ela bay 
Hulanda y aya na Hulanda nan a bisés nó, boso ta trahando pa realizé Aruba su 
deseo, Boso mester trece un cambio y MEP ta e partido cu ta bringa pa tal, 
Saca MEP for di den Gobierniì y weita cu boso por haya e partido PPA pa coopera 
ecu bose 

Mi a lesa esaki, pasobra nan ta bisa cu MEP no tabata clá y noa trecé clara 
mente den e gobierno, Por worde splica mas cla ? Den historia, 50 afia largo, no 
tabata tin un partido cu a expresá palabranan mas cle cu esaki, Esaki ta perlas 
cu lo keda wardá pa historia, pero piedras angulares cu lo worde constru{f ari 
ba dje, pa nos traha e hogar, e Aruba soberano. 
Y awor mi ta bini ariba e mocion di 29 di december 15, dos afia despues cu nos 
a drenta den Gobierno pa realizá Aruba su lucha, anto ta worde dicidi pa saca 
mayoria di e pueblo di Aruba, e ministronan di MEP afor, Anto PPA a vota Voor. 
Lo ta bon pa nos tende kiko tabata e argumentacionnan, E ta mucho largo, pero 
sf mi ta trece e parti, cu ta concernf MEP mas tanto, padilantíi, na unda cu 
nan ta referf na e mocion di 19 di december cu mia caba di leza, e mocion di 
12 di september 1975, y na unda nan ta bisas "Dat de Staten in genoemde moties 
evenwel niet hebben onderschreven enig beginsel, welke zou kunnen leiden tot 
een desintegratie van de Nederlandse Antillen, "' 
Unda cu nan ta bisa cu Staten no a pone den e mocionnan ey cu nan lo cooperá 
pa desintegrá Antiyase HE argumentacion aki ta ‘staat als een vlag op een mode 
derschuit®, slaat als een tang op een varken’, pasobra e ta un contradicio 
completamente, 
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Pasobra ora bo ta caba di acept e moeionnan aki, unda Sefior Rozendal, e unico, 
cu dia 12 di september a bisas dia 19 di december mi no a vota voor, pasobra e 

tempo ey mì no tabata kere den e Status Aparte pa Aruba, pero awor mi ta ripa= 

rá cu Aruba su deseo pa realizá su ideal ta onafwendbaar, e ta irreversible, 
naturalmente nos tin di respeté y nos lo vota na favors Anto awor nan ta biná 

como si fuera cu nan a lanta for di un winterslaap, nan ta lijd aan heugenverr 
lies, nan a perde tur nan memoria, anto nan ta bisa cu Staten no a bisa cu nan 
lo cooperé pa desintegracion di Antiyas, dus no por realizá e Status Aparte di 
Aruba, Anto unda cu nan ta bisa, cu e ministronan de Kort, Croes y Vos, door 
di pearticipá na misionnan di Movimiento Electoral di Puebloj no ta misionnan 
di Movimiento Electoral di Pueblo ta misionnan di Eilandsraad di Axruba, 
Aceptá sf of no, nan mester aceptá, No ta mision di Movimiento Elecotoral di 
Pueblo, ta mision di Rilanderaad di Aruba, y basá ariba e mocion, Pasobra ta 
pueblo ta pagué, Eilandsraad a vota pa haciele, Awor naturalmente, hopi biaha 
ta componentenan di Movimiento Electoral di Pueblo, pasobra MEP a haya e man= 

dato, nos tin e mayoria aki den, REilandsraad di Aruba ta worde form pa Movie 
miento Bleetoral di Pueblo, Naturalmente tin oposicion tambe y unda cu nan ta 
bisa, cue tres ministronan aki a tuma parti den dos misionnan cu den e cuadra 
di e realizacion nan ta bisa zeg, Status Aparte, awor tur cos a bolteÁ pasobra 
ta Juancho Evertsz a bisa, y cu esey nan a trece e unidad di e politica di Goe 
bierno encuanto buitenlandse betrekkingen, relaciones exteriores, y e prepara= 
eion pa independencia di Antiyas, nan a obstaculizá e trabao, Fuera dá esey 

partiecipaeion di e ministronan concernf na conversacionnan den e cuadra di e 

misionnan meneioná eu paisnan extranhero ariba e futuro di Antiyas, locual ta 
di vital importancia, pe@e asuntonan manera buitenlandse economische en andere 
betrekkingen, relaciones economico di exterior, determinacion di awanan teri= 
torial, fuera di consentimiento y sin apoderacion di Gobierno di Antiyas, cu 

esaki a contribuf na un deficiencia di e interesnan di Antiyas Hulandese 
Mira aki, ministronan di Aruba, Sefiores De Kort, Vos, y Croes a participá na 
misionnan, nos a papia tocante buitenlandse betrekkingen, cu ta toca Aruba, no 

cu ta toca e isla di Corsow, ni Boneiro, ni Isla Ariba, Nos a papia ariba eco= 
nomische betrekkingen cu ta toca Aruba y tin un migion cu ta sali awor pa Ve= | 
nezuela, ij nos iben pa nos yega na tratadonan pa nos tene e dre di ‚awa abaos 

conversacionnan pa RTE bend EL AED pa nos dele. AET nos Sá cu e com= 

bustible, stookolie, pa motibo di e aumento di prijs crudo, ta subi mas o menos 
4 pa 5 biaha, Nos sá cu prijs di awa lo mester subi, Awor kiko nos ta haciendo? 
Tratando di yega na un conversacion cu Venezuela, pa nos por haya e prijsnan 
aki abao, pa asina nos por tene prijs di awa abao, Anto partido PPA ta reclamá 
esaki, pasobra nan a vota pa e mocion, Nan ta contra esaki, pasobra nan ta 
contra pa nos busca beneficionan na bienestar dí nos pueblo di Aruba, 

Ora nos ta bay papia ariba e oortáneuntaal plat, ta pasobra nos kier un delimie= 
tacion, pasobra nos kier forma nos propio caplerbseion di velzraleo, Nos recurso= 

nan ta pertenecé na e pueblo di Aruba, Pero kiko ta sosode ? Nan no. Nan kier 
meen cu ta Antiyas mester dicidí. Ta Juancho Evertsz mester dicidf, Ta Gomez 
Casseres mester biva Presidente di e conrafiia retroleo antiyano y cu e recurso= 

nan ey no va pcrtenecé na e Duehio di Aruba, ru e recursonan ey ta perteneoé 
na Antiyes, na vnda Corsow ta domind y eu Corscw ta bay stipulá tur e politica 

encuanto eyplotocion di petroleoe Esey ta PPA, Airda nos no tin mag di pone YT 
ariba nan fret: ? 

Mi ta continuf, esvn ou tin sentimento y ta weita kíko e ta haciendo, lagué 
saca su lenso y cuminza llora, Partido FPA , esaki tabata un di e motibonan, 
un di e argiwmentactonnan, pa saca nos tres mivistronan, Partido PPA a bay di 
acuerdo, pasobra nos a bay papia na favor di e pueblo, pa nos recursonan mine= 

ral, pa nos defendé nos patrimonieal, nos interesnan, nos teritorioe 
Pero nan kier meen, no, esaki mester pertenecé na Sefior Juancho Evertsz, ''Be= 
langen van de Nederlandse Antillen", Minister President ta Juancho Evertsz 
ta esun cu mester determiné, 
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Aworeki tin tres Statenlid cu ayudo di Sefior Virgilio Kock na rudia pa nan por 
drenta den Gobierno, pa nan haya tres ministro, pa nan haci kiko cu nos inte= 
resnan ? Mi no tin mag di bisa bende, pero no ta entregá nan ta entregí nos 
ministronan na Sefior Juancho Evertsz, na Antiyas, Y no ta nos a para henter e 
euestion di formacion di un compafiia petrolera antiyanoe Nos, Movimiento Elec= 
toral di Pueblo, hamas y nunca nos lo permiti pa forma un compafiia petrolera 

antiyano, pasobra nos ta bisa, nos p@troleo bao di nos suela ta pertenecé na 

e pueblo arubano y esey ta rikeza cu nos Greador a duna nos y nos ta dispues= 
to pa compartié cu otro, pero ta nos ta dicidi ariba dje, nos pueblo, 
Mi ta continuÁg Ademas nan ta bisa cu tur e tres ministronan aki, nan di acuer 
do cu nan huramento ariba Statuut y Staatsregeling, nan a actua contra e bie= 
nestar dí Antiyas Hulandes, Mi ta meneioná aki uno, dia na Suriname cu De Gaay 
Fortman a bisa, cu e: no por cooperÁ pa Aruba sali for di Antiyas y no por yega 
na un dialogo directamente cu Aruba, pa motibo cu ela presta huramento ariba 
Reino Hulandes, Anto Ministro Hendrik Croes a contestóg Mi tambe a presta hu= 

ramento ariba e Statuut y Staatsregeling y níingun momento di e manera aki, nos 
a spera cu Hulanda lo por & trata di saca Suriname for di e Reino Hulandes, 

Ademas, nos ta di opinion cu juist door di haci esakinan, lucha pa Aruba bira 
un pueblo soberano, haya su Status Aparte, despues di esey Aruba por yega na 
un forma di cooperacion institucionalizá, pero esey no ta un federacion, esey 

ta Aruba soberano, a base di pacto Aruba por yega na un acuerdo cu Corsow, cu 
Boneiro, cu Isla Ariba, Cu Venezuela, eu Colombia y eu tur otro paisnan na 
mundo, Anto Sefior Max Croes ta bisa cu awor nos ta bini cu e cuestion di in= 
stitucionalizá ? Naturalmente Sefior Max Croes nunca, durante e tempo cue ta= 
bata diputado, tabata tin interes pa e desaroyo estatal di Aruba, e no tabata 
tin tempo pa eseye, Pero ta bon pa Sefior Max Croes bay back, Preto ariba blanco 
mi ta duné tur mi dossiernan, aínda mi tin un baul aki banda, pa mustré unda 
nos ta papia di e forma institucionalizá di cooperacion entre Aruba y e otro 

islanan, Ademas, nos ta di opinion juist cu ta ora cu Aruba ta soberano, ora 
pueblo di Aruba haya su deseo ariba tereno estatal, cu e ora ey pueblo di Arube 
a base dí igualdad, no na rudia manera e Statenleden di Aruba ta awor aki na 

Corsow, di PPA, nos por yega na formacion dí pactonane 
Mi ta continua cu e mocion, den cual partido PPA a duna su cooperacion pa saca 
e ministronan di MEP for di den Gobierno, Cu Raad van Ministers den nan reunior 

di diabierna 12 di december 1975 a dicidi di terminá e cooperacion cue minie 

stronan entrante e mesun dia ey, Esakí ta un novum den e sitmacion democratie= 
co parlamentario, na unda cu nos ta weita cu ministronan ta bisa cu nos ta 
terminá e cooperacion cu boso y boso mester bay case No, Sefior Presidente,esey 
ta perteneeé na Staten, Y despues Minister President a manda un carta pa Gou= 

verneur, Gouverneur a manda un carta pa Staten, Loke cu Gouverneur no sá, for 
di ki banda e biento ta wayae Gouverneur ta loco pa laga Aruba keda bao di 
Corsow, pasobra Aruba ta e vaca di lechi ye ta un background financieroe Y, 
manera nos a bisa, ma e wega politica cu a worde hungá door di Gouverneur, en 
vez di bisa Ministerraad boso ta na un direccion robez, boso mester a manda e 
carta pa Staten, ta Staten mester dicidf cu e ta manda e ministernan cas, 
Su wega politica den esaki a pone nos duda ariba e integridad di e Gobernador 
aki, Pasobra e ta representante di La Reina y for di e posicion dí Hoger Toe= 

zich e mester evaluá e toetsing di nos constitucion, y weita ki wega politica, 

Bayendo contra nos rechtsnormen, ela actua poniendo su integridad den wega, 
Y ainda mí por bini cu mas di e moeionnan cu a worde aceptá den Staten y des= 

pues awe nos a haya e besluit di dje, na unda cu Minister Croes, de Kort y Vos 
a haya nan ontslag, Unda cu e ta pone e mocion aceptá unanimamente den Staten 
completamente un banda, solamente pa complacé cu Sefior Juancho Evertsz, 
Mi ta eontinuf cu e moeion cu PPA a cooperá pa saca e ministronan di Aruba 
afors "Ta dicidig pa declará cu e ministronan de Kort,Croes y Vos, door di 
participá na e delegacionnan di MEP", PPA a bay di acuerdo, PPA sá mihor, 
pasobra nan a vota p'é, 
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Nan sá cu ta Raadsdelegaties, pakiko nan ta yama un reunion pa pidi Bestuurs= 
college duna cuenta, anto aki ta paré MEP=Delegatie, toch nan a vota p'é, 
Nos ta weita cu nan ta varia, Nan ta varia pa interes personal, pa puesto di 
ministro, Unda cu pasobra e tres ministronan aki a participá den MEP delega= 
tie "pa exterior a actua en pugna cue afgelegde ambtseed, cu e huramento 
prestá, y en pugna cu interesnan di Nederlandse Antillens'' Naturalmente, 
Ora cu nan ta busca algo pa Aruba, nan ta bay Venezuela, nan ta busca pa Aru= 
ba su derechonan, pa Aruba su recursonan, pa prijs di awa keda abao, pa nos 
haya stookolie na un prijs mas abao, PPA ta haya cue ta contra interes di 
Antiyas, PPA ta haya cu laga prijs di awa subi mas anto, no busca stookolie 
na un prijs reducf, Laga e rikezanan mineral, e petroleo di Aruba, bay bao di 
e compafiia Antiyano, esey ta e standpunt di PPA. 
Ora mi ta papia, ecurazon cu sentimento, ta ora cu nos ta weita cu hendenan, * 
cu tin sentimento pa e luga aki ta dispuesto, cueste loke cueste, na cualkier 
sacrificio pa cuida e rikezanan aki, no solamente rikezanan material manera 
petroleo, pero tambe busca interegnan pa tene prijs di awa abao, pa nos yega 
na un mihor situacion social economico pa nos pueblo, pero tambe pa nos warda 
y conservá nos cultura, nos historia, un lucha di un pueblo, "Y cu nan ta di= 
eidi pa participá na Gouverneur di Nederlandse Antillen pa e tres ministronan 
aki no ta goza di e vertrouwen di Staten," Esaki tabata e moeion di dia 29 di 
december, na unda cu PPA, promer cu esey Sefior Rozendal a papia den Staten y 
e dis Ami ta vota voor e mocion aki, pasobra mi ta contra e mirtstronan di Aru= 
ba, pasobra e ministronan di Aruba ta contra Corsow, y ta pesey e mocion aki 
ta na favor di Corsow y e ta contra Aruba, Anto despues Sefior Osbaldo Croes 
ta lanta y e ta bisas Sefor Presidente, mi ta vota na favor di e mocdon aki 
pasobra Sefior Efrem de Kort ta bisa laga nos tribi drenta Gobierno, Tristo, 
tristo, tristoe 
Awor nos ta weita con e situacion ta, miembronan di PPA ta trahando pa yega 
na formacion dá Gobierno, Nan ta trahando pa yega na e Gobierno cu nos a forma 
a base di e realizacion di e Status Aparte pa Aruba, awor nan kier bay formé 
a base di e formacion di un federacion, 
Anto esaki ta e punto cardinal, cu esaki partido PPA ta obstaculizando e rem 
alizaeion di e Status Aparte pa Aruba, Cu esaki partido PPA a laga e mandato 
di 5 di agosto 1975, e referendum un banda y e mandato di 25 di april, Y si 

_______acaso PPA ta duda ainda, ban referendum atrobe y e biaha aki nos ta mustra 
boso cu ta 80% lo bay di acuerdoe 
Laga nos continua awor, esey ta simplemente pa mi trece padilanti, cu ora nan 
ta bisa cu tin duda, esaki ta historia, Y awor cu Movimiento Eleotoral di 
Pueblo no ta den Gobierno Central, MEP ta sinta man cruzé y bisag partido PPA 
minorfa, federacion, laga nan bay traha cu Juancho Evertsz, laga nan hiba hen= 
ter e pueblo di Aruba den un federacion, laga Aruba bay na rudia den un fedee 
racion, "de weg naar Canossa bewandelen", Pueblo di Aruba cu semper a gritas 
"Mas vale morir de pie, que vivir de rodillas," awor aki ta permití PPA bay 
traha den federacion, hiba mayorfa di e pueblo di Aruba, anto nos ta para man | 
eruzá. Noe Y ta pesey mision a bay Venezuela, mision a bay Panama y mision ‘ | 
otro siman lo bay atrobe y mision lo continu y Movimiento Electoral di Pueblo 
den Eilandsraad, lo sigui traha pa realizacion di e deseo di nos pueblo aki, 
Cu PPA no ta gusta, PPA ta laga, Cu AVP no ta gusta, AVP ta laga, Cu Hulanda 
no ta gusta, Hulanda ta laga, cu Politiconan di Corsow, di Boneiro y Isla Ariba 
no ta gusta, nan ta lega, 
Nos pueblo di Aruba ta siem cu su lucha, pasobra nos a yega na e "point of no 
return', nos a yega na e punto cu nos lucha no ta reversible mas, e ta irre= 
versible, y cu pasonan acelerá, nos lo bay padilanti, 
Y Sefior Rudy Frank, ora cu bo ta trece padilanti eu no mester bin un vacuum 
despues di independencia, Abo ta un persona cu naturalmente den Bo posicion 
ta imparcieal, pero nos sf Bo color politico, Nos ta weita tur rond di nos, tur 
e hendenan cu ta respaldá Movimiento Electoral di Pueblo, nos ta mira cu casi 
100% tur academico aki na Aruba ta respaldá Movimiento Electoral di Pueblo, 



Awor mi kier a puntra, ta loco e hendenan aki ta ? Mayorfa dí e pueblo ta loco, 
eu nos ta bay busca un independencia sin percurá pa no tin un vacuum ? Nos 

mester busca e garantianan, nos ta percurá pa nos situacion economico continue 
Nos ta bay percurá pa tin provisionnan, cu tin e garantianan, pa nos por con= 
tinuÁ, garantizá nos pueblo di Aruba un bienestar, Un cos sf mi ta bisa, un 
pueblo cu ta lucha pa su independencia mester haci sacrificio, Nos mester bay 

produef mas, bay traha mas duro, pa nos duna Aruba su lugar apropiá den fila 

di paëfnan soberano, Y mí ta kere cu mí por bisa tambe, sí nos mester dal awor 
aki un paso atras pa nos haya nos libertad, nos tin tur garantia cu nos prom 
greso lo bay cu pasonan acelerá, No manera awor aki ta sosodé den e Constela= 

eion Antiyana, pasobra henter Antiyas ta hundiendo di e manera irresponsabel 
eu e politiconan di Corsow ta hibando na Corsowe Ora di St, Anna Shipyard, un 
proyecto cu ta surpasá e magnitud dì e presupuesto antiyano, cu na Hulanda, na 
Venezuela y na Merca den e revistanan a worde ponf ridiculo, anto awor parti= 
do PPA ta bay traha pa realizá e Ste Anna Shipyard, Mi ta kere cu nan lo por 
bay traha pa realizá e St, Anna Shipyard, pero duna nos e libertad como re= 

presentante di e pueblo, como mayorfa di e pueblo, cu tin e mandato di e pueb= 
lo, pa conservá nos interesnan, Pasobra no lubidá, ora cu e miembronan di NVP 
a bisa, verdad, e cos akí ta algo riskante, un cos cu ta surpasá e magnitud 
di tur e presupuesto, ban tira un "duik in de duisternis", un zambuya den 
scuridad," 

Anto bo ta bay tira un zambuya den scuridad, unda bo no ta:hiba e pueblo di 

Corsow so, bo ta hiba e pueblo dd Boneiro, bo ta hiba e pueblo di Isla Ariba 
y bo ta hiba e pueblo di Aruba, y esey nos no ta permitf, Menos aceptée Awor 
sf partido PPA ta kere eu nos lo bay acepté pa nan bay hiba Aruba den tal ca= 
tastrofe, kiko ta para nos pueblo ? Nos pueblo ta para spera man cruzé su hun= 
dieion ? No, Hamas, hamas y nunca, : 
Pesey, Sefior Rudy Frank, ora mi ta bisa, ban dal un paso atras, ban haci sa= 
erificio pa nos haya nos libertad y nos progreso lo bay cu pasonan acelerá, 
pasobra weita nos compafiianan petrolera, weita e bon ambiente cu tin na Aruba, 
e paz laboral cu ta existi na Aruba, weita e bunita wafnan cu tin pa garantie 

zé un bon progreso economico, weita nos industria turistica, weita e bon men= 

talidad bao di e pueblo, cu ta garantizá un desaroyo turisticoe Pero den un 
federacion nos turismo lo worde perhudicá, e ambiente bao di e pueblo lo wor= 
de dafá, cu turistanan lo bay worde maltratá y turismo lo cay‚ E ambiente, ec 
paz laboral lo worde contagiá, nos rikeza lo no por worde explotá manera nos 
ta dese, Anto e ora cu tur miedo, panico, cu awe nan ta hinca den e pueblo. 
pa un independencia di Aruba, anto e Aruba lo keda zak poco poco, e vaca di 
Llechi, nan lo keda leché y nan lo keda chupé te cu Aruba ta para seca y nos 
ta caba den tur sentido di palabra, Anto e ora mi kier tende e Sefor Frank cu 
ta grita awe, unda pensioen di vehez ta keda, unda pensioen di trabao ta keda 
unda nos desaroyo economico ta keda, nos turismo ta keda ? 
Na e momento akí como cu mi ta papia ariba nos turismo, un jioe di Corsow, un 
cantante, nan ta yamé'de zingende groenteboer", Sefior Rudy Plaate, un persona 
respetá y masha amable, e persona aki ningun momento no ta pa eriticá, pero 
ela scirbi den Beurs=en Nieuwsberichten, eyden s6 mi a lesé, un poco afia pasá 
un poesfa na unda cu e ta weita Aruba 15 afia despues, mi kier sa esey tabata 
1989 off ta 1985, dus 15 afia padilanti e ta waak, ora e la yega Aruba, ela bay 
hotelnan, ela weita tur e edificioran grandi parf, ventananan ya no ta existf 
biento ta supla door di nan, manera ta spookkastelen nan ta, su cabey a rijs, 
ela keda pasa rond, tur ta mescos, tur ta mescos, tur e edificionan pará ey; 
ningun persona, ni ventana, nì porta, ningun movimiento, biento ta supla door 
di nan, Ela keda cana rond y ela weita un homber cu un garetfa cu aloë aden. 
Ela bay serca e homber y ela puntré, mí amigo arubiano, ta kiko a pasa, 15 
afia pasá mi tabata na Aruba, Aruba tabata tan florisante, Aruba tabata progre= 
sa asina tantoe Ta kiko a pasa awe cu Aruba a para caba asina ? E di, meneer 
ami tabata bartender den un di e hotelnan aki, nos a kere cu ta turista mes= 

„ter di nos, luga ta nos mester di turista, 
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Ela cuminzá cu huelganan den hotel, nos a cuminzá cu tur exigencia, nos a cumin= 
zá trata e turistanan malo, nos a kere cu ta turista mester di nos, lugar awe 
nos ta weita y nos tur ta yora malai, cu ta nos mester di turista, Pakiko mi 
ta conta esaki ? Lamentablemente mi no täné cu mi, cu mi por a lesé, Pa motibo 
ou e ambiente cu por worde contagiá, den un Aruba soberano; na unda nos no ta 
perniti cualkier persona drenta, pa bini contagiá nos ambiente, den un Aruba 
soberano, esey lo no por sosodé, 
Pasobra nos sá di papia cu nos pueblo y nos pueblo sf di comprendé nos, pero 
no manera awor aki ta sosodé, Nos tin e mayorfa, nos ta papia cu e pueblo, anto 
minoria ta bay contra e pueblo bay traha cu otro isla, 
Ora eu ta hinea miedo den pueblo, bisa tambe cu e medaya tin dos banda, Bisa 
tambe cu kizas bo interes no ta di keda biba na Aruba, Bisa tambe cu kizas ya 
caba bo tin planes pa bay biba, peee na Europa, Mi no ta bisa un persona, mi 
no kier meen un persona akiden, Pero sf mi ta corda, cu ora mi tabata bisa un 
eierto Statenlid, cu awe ainda ta Statenlid, cu ora nos lo mester sigui lucha 
ariba e barranca aki ya kizas abo tin planes pa bo bay biba na Europa, bay bi= 
ba den exterior, Nos palabranan no a sali verdad ? Cas no a worde bendf, Aruba 
a worde bandoná? Nos lo keda biba aká riba, den un Aruba bon, Nos lo keda biba 
aki riba den un Aruba malo, Mas nos lo keda biba aki riba, pa trata di lanté 
back, pasobra no ta tur hende tin e medionan eeonomico pa bay biba na Hulanda. 
No ta tur hende tin e medionan of e posibilidad di bay biba na cualkier otro 
pais, Y ora nos ta lucha pa nos pueblo, nos ta corda ariba e pueblo den su toe 
talidad, nos ta corda ariba e homber modegto, cu no tin recursonan economico, 
den tur skina di Aruba, eu den un Aruba malo nan lo ta aki riba, den un Aruba 
bon naturalmente, Nos den un Aruba malo of Aruba bon, ak riba nos lo murie 
Ta pesey nos ta dispuesto na e sacrificio mas grandi pa garantizá Aruba su lie 
bertade 

Nos por a scucha diferente miembronan, manera den primera vuelta mí a bini 
back caba ariba e remarkanan di Sefior Pieters, Sefor Trinidad y Sefior Frank, 
Sefior Max Croes a papia despues di mi persona, permitimi pues pa mi por trece 
cierto comentarionan ariba su remarkanan den primera vuelta. 
Ela cuminza ou den un Afia Nobo, unda eu tur hende ta haci bon propositonan, ata 
Afia Nobo a habri cu e mesun grito di 1975, cu e mesun grito di 1974, cu e mesun 

grito di 197%3 Status Aparte, Laga nos bisa esaki, cu no solamente cu e grito 
di 1975, ‘74, '75 eu e mesun grito di 1930,'50 afia largo nos pueblo ta gritan= 

do y nos t'ey awe pa continuá cue grito âi nos pueblo, haciendo bon proposito 

pero haciendo bon proposito nán tambe pa conservá, pa cooperá, pa no obstaculi= 
zÁ e deseo di nos pueblo, Pasobra tras di Lomba nan ta tramando planes contra 
e deseo di nos pueblo, 

Nos ta haci bon propositonan y nos brazanan ta habrf pa tur palabra duro cu por 
cay‚ pa tur palabra di traidor, etee, eu por a cay‚ pa tur insultonan cu por a 
cay,‚ pero nos man, nos braza ta keda habrf, basta cu nos sÉ cu ora nan bini 
akiden, nan ta traha pa realizá e causa di nos pueblo, Ta pesey mi a puntra Se= 
for Pieters awor ey; Esey ta e standpunt di partido PPA ? 
Pasobra ora cu bo ta bay San Nicolaas, partido PPA kizas kier pasa door di 
Spaans Lagoen, anto Movimiento Electoraal di Pueblo kier coy eaminda grandi, 
straight, pa yega na San Nicolaas, pero San Nicolaas mester ta e Status Aparte, 
San Nicolaas mester ta e libertad, Pero no kere cu nos ta varia, anto despues 

ta yega den un federacion, Noe Y ta pesey mi a puntra Sefior Pieterss Ohalá cu 
e dia lo habri unda cu e pueblo por tende expresionnan for di e representante= 

nan di partido di PPA, cu unda nos ta bay, ta.e libertad di nos pueblo, nos 
Status Aparte, soberanfa di e pueblo di Aruba, anto e ora nos ta dispuesto pa 
sinta y papie ariba metodonan, basta eu nos sabi cu ese ta e einddoel, Pero 
no pa bin cu bunita palabra pa trata di yega na un dialogo, anto mientras tan= 
to bo ta trahando pa yega na un federacion, mientras nos ta keriendo cu lo bo 
kier bay na Status Aparte, Pasobra ta egey loke mi a bisas' Ora e zorro ta can= 
ta su pasion, cunukero cuida bo patonan,' Ora cu palabranan lisonjero ta bini, 
ora cu palabranan bunita ta bini, ban uni ban uni, cuida bo patonan, pasobra 

bo no sÁ eu e cuero por ta di carné y e curazon por ta di lobo, Y nos tin e 
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mesun cara, yama nos Lobo paden, lobo pafo, pero ta un caracter, un caminda, 
un ideal nos tin, E caminda pa yega na e ideal nos ta dispuesto pa papia ari= 
ba djé, Pero ta esun ideal nos tinsAruba soberano, Aruba independiente, Sta= 
tus Aparte pa Aruba, 
Ohala cu e dia ey por yega, cu nos conhuntamente por tapa tur e diferencianan 
di opinion, anto 21 miembronan akiden ta traha efectivamente, concretamente na 
realizacion di e ideal di nos pueblo, 
Y Sefior Rudy Frank, má no sÁ kiko ta su posicion mas, pasobra mi tin un res= 
pet pa Sefior Rudy Frank un colega di mi di school, pero ariba tereno politico 

naturalmente nos ta difervnciá di opinion, pero sinenbargo, considerando e his= 
toria grandi di nos pueblo cu a worde hibá pa Sefior Henny Eman, pa Sefior Cor= 
nelis Albert Eman y despues di nanpa Sefior Dominico Guzman Croes a tuma e. 
rienda y despues Sefior Rudy Frank, awe ta un pena na mi curazon di weita con 
e persona ta bisa cue lo no vota placa adicional mas pa bay cu misionnan afor, 
Kiko esey ta nifícÁ ? Bo no ta dispuesto pa cooperá mas pa realizá e ideal di 
e difantonan lider Henny Baan y Cornelis Albert Eman ? Ta nifica cu bo vota= 
dornan ta bon informá, cu awe bo a cambia di opinion ? Esakinan ta preguntanan 
cu lo mester sali na cla, 
Sefior Max Croes a trece padilanti, cu nos Status Aparte no a worde definf ain= 
da, pero den e ultimo reunión, ora cu afia a caba, Sefior Max Croes a bini cu 
un speech masha eloouente, anto cu palabranan di elogio pa e fraccion di Mo= 
vimiento Electoral di Pueblo, ora cu ela bisas Porfín a biní cleridad, porfin 
a bin claridad ariba e Status Aparte di Movimiento Electoral di Pueblo. 
Awor di repente a bolbe bini scuridad, pero no ta pa motibo di Movimiento Elec= 
toral dá Pueblo, pero door di forzanan di afor y principalmente door di Sefior 
Juancho Evertsz, Conveniencia, pero manera mi a bisa Sefior Max Croes varios 
biahas Stop di cambia color manera un cameleon, pasobra den naturaleza ora nan 
kier proteeecion, nan ta yamé schutkleur, Ora e bestia ta den un cierto ambiente 
e ta cambia pa su proteccion, despues e ta bolbe cambia, Pero laga nos como 
politico, lidernan di pueblo keda principieel, un opinion, E opinion primordial 
ta pa bo pueblo, 

Awor Sefior Max Croes ta continu: En vez di realizacion ta atraso ta bini, 
Naturalmente den nan opinion por trece atraso, pasobra nan deliberacionnan den 
Gobierno Central ta trahando pa un federacion, nan ta kere cu pueblo di Aruba 
lo sint& man eruzá y laga nan bay traha ariba un federacian,Pero manera mi a 
bisa, ami lo ta pará padilantí, Nos pueblo di Aruba lo worde mobilizá, Y nos 
pueblo di Aruba lo no permitf nan, minorfa, pa bay hineá den un federacione 

Yami ta pará padilanti, riskando kiko cu ta, basta nos sí cu si nós mester 
worde eleminá, hamas y nunca e WP" lo bin worde marcá ariba nos frente, 
Nos ta preferá di drenta nos tumba, pero hamas y nunca un “T' ariba nos frente, 
Y awor aki prensa lo ta scirbi atrobes Betico lo ta emocional, Nan por wel di 
scirbi Betico ta emocional, Pero kiko ta nadd mas emocionante, ora e ta trata 
futuro di bo pueblo, ora e ta teata futuro di bo jioenane 
Ora cu Sefior Rudy Frank ta papia di "kinds kinderen y kinderen van de kinds= 
kinderen, “! esey tambe nos ta waak y ta p'esey awe nos ta trahando, nos ta 
usando nos pulmon, pero nos no ta malgastá nos pulmon, pasobra nos sá cue ta 
pa un bon causa, 

Sefior Max Croes, awor ey mi a bisa, euestion di mobilizá pueblo, e ta purba 
bochornésNa fin dì Aa y Pasoo, ora cu hendenan ta bíni duna otro Bon Pasco y 
Bon Afas hey que hubo bo ta mobilizando of bo ta mobilizá caba ? Esakinan ta 
expresionnan di hendenan cu falta tur sentimiento, Si tin hende cu idealnan 
pa nan pueblo, tin otro hendenan cu no tin idealnan pa nan pueblo, sino nan 
idealnan personal, Y ora bo ta bochornf nos$Bo ta mobilízando ? Bo ta mobili= 
zá caba ? Ami lo puntra nan, den e negociacionnan aki boso a ricibi e 30 de= 
narionan caba ? Boso a ricibi e 30 zilverlingen caba ? Promer cu boso sunchi 
e pueblo pa nan por erucifief nos pueblo ? Pero nos pueblo ta pendiente, 
Nos ta tene nos pueblo alerto, pasobra e tempo di tuma pueblo haci chambon a 
caba, 
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Como cu Sefor Max Croes, cierto momento ela weita un cierto claridad den Sta= 
tus Aparte, di repente a drenta un scuridad den su vision, awe tardi, den e 
reunion cu lo cuminzá 5“or, permitimi pa bin duna un splikacion detayd ariba 
Status Aparte, pa weita cu nos por kita tur e scuridad ey back, Pasobra mi 
kier sé cu nos a haya den e persona di Max Croes un Wlink!;, pasobra su expre= 
sion y di Sefior Ciro Pieters nan expresionnan durante e topoverleg na Corsow, 
eonsiderando Sefior Ciro Pieters su expresion awe y Sefior Max Croes su expre= 

sion na december, mi tin un speranza y ohalá cue otro miembronan worde ilu- 
miná y inspiré, no door di nos, door di pueblo, door di nos Creador, pa nan 
por sera den e fila pa nos realizá nos idealnan. 
No trece argumentonan economico, cu awor aki tin 3 compafiianan di aviacion dá 
Hulanda, België y Luxanburg, unda cu nan tres mes ta uni pa nan por sobrevivi 
economicamente, Awor mi kier a puntras esaki ta un pacto ariba tereno politi 
co, na unda KIM ta geef prijs su soberania y e otronan ta geef prijs nan so= 
beranfa ? Mi ta tuma ehempel, pesce e voorloper Kolen- en Staalgemeenschap di 
paisnan soberano, Nan a yega na un pacto economico, Hulanda a keda soberano, 
Hulanda a keda soberano, Hulanda no a bisa cue ta entregá su soberania, nan 
a yega na un pacto, un understanding", ariba tereno econonicoe Despues a bin 
Europese Economische Gemeenschap, un pacto economico, Nos ta haya aki den Ca= 
ribe, Caricom, Carista, Nos ta haya den Latino Americas. SELA, Sociedad Econo= 
mica Latinoamericana, Asina tin tur parti di mundo, pasobra cierto momento tur 
pais soberano a ripará cu nan no por sobrevivi sin yega na pactonan economieco 
esey ta interdependencia economica, Loke cu nos ta abogé p'e, pa al momento 
cu Aruba ta soberano, drenta tanto den SELA como den Caricom of CARISTA, 
Yega na pactonan economico, Y awor mi ta hací e preguntaz Ta pakiko Venezuela, 
Colombla, ‘tur e paisnan aki, nan no ta entregf nan soberania anto, bira un 
pais Latinoamericano ? Nan lo bira potentel Nan lo bira un pais mas potente 
cu Merca y Rusiaë Esey ta simplemente, pasobra cada pueblo kier conservá su 
cultura, su historia, su soberania, su libertad, Esey. ta loke cu nos kier. 
Ariba tereno políitico nos libertad, ariba tur otro tereno pos ta dispuesto pa 
yega na pactonan, y formanan institucionalizá, manera EEG, Kolen= en Staalge= 
meenschap, Esey ta institucionalizá, Sefior Max Croes ta bisa cu ta un palabra 
dificil pa expresá, pero institucionalizá ta simplemente cuötunber ta hacd ley. 
Noe Esey ta custumbor PEG un forma institucionalizá, ta ora cue ta worde | 
formalizé a base di reglas, Esey ta institucionalizd, Ora bo ta papia, no bi= 
ga cu nos no sá kíko nos ta papia, Ora bo ta papia y bo ta kere cu nos no sé 
no kere eu ta hende loco ta akí banda, Ora cu nos a tuma e responsabilidad 
ariba nos, unda nos tabata sá nos a drenta y unda nos no tabata sé nos a dren= 
ta tambe pa nos haya sf pa bringa pa nos pueblo, Y no trata di desbaratá, pa= 
sobra nos ta prepará pa bringa den tur tereno pa Aruba. 
Ps@e, un forma institucionalizá entre Hulanda cu Suriname, kiko ta e forma 
institucionalizá cu a worde formá ? Si mi haci nan e pregunta awor aki, nan 
no por contestami, Pero tin un forma institucionalizá entre Hulanda y Suriname. 
Entre Hulanda y e tempo Indonesië, no a bini e Unie Statuut, naturalmente cu 
no a traha, È ontwikkelingssamenwerking entre Hulanda y Suriname. AWor, Su= 
pongamos entre Aruba, Corsow, Boneiro y Isla Ariba, Aruba soberano, Corsow so= 
berano, Boneiro y Isla Ariba, awor mi no ta bay drenta den asuntonan interno 
di otro islanan nos por forma un Gemenebest, Esey ta un forma institucionali= 
záe Nos tin pee, Canada ta forma parti di e British Commonwealth, pero Canada 
ta un pais soberano, India ta un pais soberano, tambe ta forma parti di e Com= 
monweal the 

Hopi biaha palabranan ta worde trocf y hopi informacionnan ta worde duní den 
pueblo, Mi conoeé un persona cu a vota pa Movimionto Electoral. di Pueblo, di 
mí pueblo di Senta Cruz, pero ela worde engafiá door di un persona cu Betico a 
entregá Aruba na Venezuela, Esaki ta e politicanan cu ta worde hibá, Ora Aruba 
ta independiente bo no ta heya pensioen di vehez, ni pensioen di trabao, unda 
onderstand lo bay, Aruba lo worde entrega na Venezuela, Esaki y esayae 
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Pero considerando nos carera, esfuerzonan cu nos ta haci, tur e sacrificionan 
eu nos ta haci, un persona por kere of trece den su consenshi cu un minuut of 

seconde so, nos por pensa na bende Aruba, Pa nos,nos ta preferá muri y ningun 

seconde pensa sÓ pa bende Aruba, corda bay traha pa bende Aruba, 
Y ora mí ta bisa bende Aruba, corda cu bo por bende. Aruba cu Corsow tambe, bo 
por bende Aruba den un federacion tambe, No ta cuestion di bende Aruba cu 
Venezuela, bende Aruba eu Colombia, bende Aruba cu Hulanda, bo por bende Aruba 
cu Corsow tambe, Noe Y ora cu bo yega na pactonan, yega na pactonan cu pais= 
nan unda bo ta trece pa Aruba. 
No yega na pacto den un federacion cue otro islanan, unda cu Aruba ta worde 
haef bashf pa tapa buraco otro parti, Ki ora cu nan kier, cu cifras, unda cu 
nan kier nos ta bay den debate, ta teve unda cu nan kier, pasobra cobardia 

nos no conooé y mi ta kere cu nos ta bon informa pa defendé e interes di nos 
puebloe 

Ora cu ta worde trecf padilanti, no ta promer biaha cu ministronan ta worde 
bahá, Ta verdad, Staten por baha ministronan, manera na 1969, Unico cos mi 
kier a bisa Sefior Max Croes, cu na 1969 Movimiento Electoral di Pueblo no 

tabata existi ainda, Den su afan, den su entusiasmo ela bisagMEP a vota na 
1969 pa baha e ministronan di PPA, Pero e tempo ey MEP no tabata existi ainda, 

Loke mí kier a trece padilanti, ta verdad cu Staten por baha tur ministernan, 
Mescos cu nos tin un moeion aki, cu Gouverneur, pa motibo di wega politica 
a laga un banda, Pero un moeion na undas * te verklaren dat het gehele Kabinet 
het vertrouwen van de Staten geniet," Anto henter Staten a bisa no, e ora ey 

Gouverneur mester a manda tur e Kabinet cas, Pero no cu wega politica, unda 
cu bo ta bisasno, e motie a worde verworpen, a bini un otro motie pa manda 
tres ministronan di MEP cas, anto kizas e ora ey un telefoontje a bini di 
Gouverneur pa bisa pasa un mocion awor pa wanta e seisnane,e Y despues a bini 

un mocion, of laganos yamé un cadaver di un moeion, na unda cu den 2 regel nan 

ta spreek vertrouwen den Ministronan Da Costa Gomez, Voges, Pieternella, Gom 
dett, Pourier, Evertsz, PPA a vota pa eseynan,PPA a vota pa saca Croes, de Kort 
Vos, PPA a vota pa wanta Da Costa Gomez, pa wanta Evertsz, wanta Voges, wanta 
Pieternella, wanta Godett, wanta Pourier, pasobra eseynan por bringa pa intoe 
res di Aruba mes cu Movimiento Electoral di Pueblo ? Akí nos ta weita credibie 
lidad di e partido cu ta purba ridiculizÁ Movimiento Electoral di Pueblo, rie 
diculizá misionnan ofiecial, ridiculizá un ideal grandi di nos pueblo, 

Nan ta vota pa saca tres ministro di Aruba, di Movimiento Electoral di Pueblo 

afor, anto nan ta vota pa wanta e tan afamado Juancho Evertsz wanta Da Costa 
Gomez, wanta Voges, wanta Pieternella, wanta Godett, wanta Pourier, 
E mesun Voges cu a manda kita poder for di Gezaghebber, esun cu Sefior Trinidad 
a elogiá tanto ayera, E mesun Evertsz, Sefor Rudy Frank ta bisa cu ta enemigo 
number Ll di Aruba semper, Partido PPA a bisa wanté, manda Vos, manda de Kort, 
manda Croes cas, pasobra nan ta representa mayoria dí e pueblo di Aruba, 
Pero wanta e otronan ey, Esta bunita{ Ta tristo 4 Y e ora Sefior Max Croes a 
bisas Ta Juancho Evertsz a toca pa MEP a balia dos afia largo. Manera mi a bi= 
sa caba, nos a haya e don di nos pueblo pa por toca bon, Y nos tabata sá di 
toca na un manera asina bon, nos a producf harmonie, Biaha pasf mi a trece e 

palabra cu hpi hende a puntra ta kiko e tag cacofonie, Cacofonie ta ota cu 
e zonidonan no ta mescla, e no ta harmonioso, e ta falso. Esc ta loke cu kie 
zas nan ta purba produef, Nos ta product harmonie, cu e hendenan aki a hayé 
asina bon, cu nan a balia segun nos a tocae Prueba cu nan a balia segun nos 
a toca, mi a caba di lesa en extenso 19 di december 19/%, 12 di september 1975, 
Ki dia PPA den tur su gloria por a pasa un moeion asire den Staten ? Y aki mi 
ta inclui difunto Juancho Irausquin, cu tur su poder der. Staten, poder den 

Gobierno Central, ki tempo ela pasa un mocion asina £ E no tabata pore Pero 
si mi a bisa semper, nos tin respet pa Juancho Irausquin sv prestacionnan arie 
ba tereno economicoe Pero ariba tereno constitucional partido PPA su base dâ 
fundacton tabata ariba tereno constitucional, partido PPA ta desaparecé sin 
por a prestg& un cos ariba tereno constíitucional, 
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E moeion aki Sefor Max Croes, tabata e pruebanan con bon nos sí di toca pa nan 

balia, Y ta pasobra cu nan a strike awor akí pa balia, awor nan kier bay cumin= 
zá toca pa boso baliae Pero e pueblo di Aruba sf lo no balias 
Ora cue la trece e prueba, cu nos lo a balia ta ora cu cierto momento nos a 
bay di acuerdo cu e vernietiging. 

Ata nos a accepté, pero nos a yama lidernan di barrio, Nos dis tende un cos aki 
sefiores, aki ta un afwegen di belangen na e momento aki, Lidernan, kiko boso 
ta haya mas recomendabel al momento ? Lidernan di barrio na mi cas, promer cu 
un reunion publico a bisas Ban mee, ainda nos no a realizá nos Statuo Aparte, 
ban mee cu e vernietiging aki, Y lidernan di barrio a apoderá nos, sino hemas 
y nunca nos lo a hacié, Y te awe mi tin mi duda encuanto tal vernietiging per= 
sonalmente y mas miembro di Movimiento Electoral di Pueblo hunto cu mi, 
Pero mi kier a recordÁ tambe, e mesun persona cu ta papia di vernietiging, 
corda juni 1972, ora di e huelga general na Aruba, unda cu Movimiento Electo= 
ral di Pueblo a yama un reunion di Eilandsraad y unda cu mi a declará nos lo 
no sali for di e e sala aki promer cu bini un sdtucion pa e pueblo, pa nos por 
haya electricidad back, pasobra Aruba ta worde perhudicá, Anto con PPA, e tem= 
po ey‚ eu tin mayoria hunto cu AVP, dos tereera parti den Eilandsraad, a bay 
di aeuerdo cu un mocion pa honra e acuerdo eu Ambtenarenbond, e solucion a bie 
ni, e huelga a worde terminá, Dos luna atras PPA mes a vernietig e besluit di 
Eilandsraad den Gobierno Central, P'ogsey e partido a terminá tambe, Pesey e 

partido ey a perde 5 di agosto '75, p'esey e partido ey a perde 25 di april '75. 
Si nos partido Movimiento Electoral dí Pueblo, cueste loke cueste, kier keda 
den Gobierno, 

Sefior Presidente sf kiko nos por haci ? Nos por bisa oek, Juancho Evertsz, pa= 
pa nos ta respeta bo, Nos ta bay den un federacion, nos ta lubidá nos lucha di 
Status Aparte, Movimiento Fleetoral di Pueblo por haya ocho ministro mes. 
Pero esey ta e diferencia, cu nos tin un causa, nos ta luchadornan, nos no ta 
politiconan simplemente pa politikeria, nos tin un ideal halto, nos ta lucha= 
dornan pa nos pueblo, nos ta principieel, nos ta bay afore Nos sé cu nos lucha 
ta duro, kizas e lo ta amargo y door di obstaculonan cu partido PPA ta pone 
den nos caminda, e ta haci nos lucha mas amargo, pero ki sabroso e victoria lo 
tae Mag sabroso e victoria lo ta} Y glorioso? 

Sefior Presidente, mi ta kere cu ainda mi no a terminá cu e remarkanan di Sefor 
Max Croes, pero si mi mester continua ariba e ramarkanan di Sefior Max Croes y 
di Sefior Spanner y despues den tweede ronde Sefior Trinidad, Sefior Rudy Frank y 
Sefior Ciro Pieters, nos lo keda papia y e reunion 5 'or lo mester prinicpië, 
Mi ta kere ou laga mi laga tur remarkas un banda y clausura di e manera aki, 
eu na e final di e reunion aki nos tin moeionnan pa presentá y mi ta desef sine 
eeramente cu pueblo di Aruba a scucha nos voz y loke nos a trece padilanti,. 
Pueblo di Aruba por a purba e sinceridad di nos. Cu nos ta bringando tur banda 
y cu nos ta cunpliendo segun nos consenshi cu e misionnane. 
Personanan cu ta bisa, cu nos no a cumpli ecu nan deseo encuanto di informacion= 
nan di e delegicion pa Panama, naturalmente nos no por duna tur informacion, 
pasobra tin cierto informacionnan ariba tereno gubernamental. 
Corda Aruven, e tempo aya, cuanto biaha nos a pidí informacion y nunca Eilands- 
raad tabata haya informacion, Corda e tempo di WEB, pa'interes general reuníon 
a worde geschorst y Voorzitter a pidi mi di no publica e rapport secreho pa 
interes general, Awor pa motibo di nos causa, pa motibo di nos lucha y pa mo= 
tibo di eierto aspectonan di gobernacion, na e momento aki no ta prudente pa 
duna tur detayes, Pero sf, y ey tin e eredibilidad, cu ora e pueblo duna bo e 
confianza, pasobra e tin un fé den bo, 
Y una bez cu e duna bo e eonfianza ey, nos lo hura dilantá di nos pueblo cu 
nos lo no defraudá nan confianza, Y loke nos ta tene secreto awor aki, pueblo 
lo haya sá, pero na e momento aki tin cierto puntonan cu si nos mester divulgué, 
e mesun partido PPA, cu ta negociando awor aki pa drenta den un federacion, 
por bay traha un estrategia pa haci nos lucha mas pisf, pa bay trece mas ob= 
staculo den nos caminda, 
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Y no eu nos tin miedo di obstaculo, tur e obstaculonan ey tin di nan cu facil= 
mente nos ta kita nan for di caminda, Otro di nan nos ta pasa banda di nan, 
pero otronan nos mester rementá for di otro, pasobra e caminda aya tras, nos 
ideal lo mester worde realizá, Awe kizas e lucha ta pisf, e por ta amargo, pe= 
ro glorioso y sabroso e victoria lo ta, Masha danki,. 

DE HEER GP, TRINIDADs Sefior Presidente, mi por a tende awor ey Sefior Betico 
Croes bisa con curso di e reunionnan lo bay cu e mester worde geschors y e ot= 
ro mester siguie 

DE VOORZITTERs Naturalmente esey ta ami ta dicidí, 

DE HEER C,E,ODORsSefior Presidente, despues di a scucha palabranan di nos lider 
y presidente di nos partido MEP, Sefior Betico Croes, practicamente no ta keda 
nada, mi ta suponé pa e otro oradornan tambe, di por bini den e segundo ronde, 
Algun punto mi tin aki cu ta masha breve y lo mi bini cu nan, especialmente 
duna econtesta relacioná cu e promer ronde di e punto dí agenda aki, 
Hopi miembro di Raad tabata pidi ya exigf y tebata demard4 ravport di e viahe 
di e delegaeion cu a tuma lugar na Panama, y tin vm , te hasta a exigf pa 
schors e vergadering pa weita cuanto e gastonan vabata ‘ba, 
Sefior Presidente, e persona cwa papia e palabranan ey a Imbidá cu un colega 
di dje a bishitá Argentina, Peru, si mi no ta equibocÁ Hulanda, Un compafiero 
di otro partido a bishitá Washington, cu State Ball, New York y mas lugar den 
Sur=America, y te awe ningun rapport a aparece y mucho menos cuanto e gas to= 
nan tabata ta, Ora e mesun persona ta sigui di viahenan irresponsabel, mi ta 
puntra mi mes cue viahe cu su colega anterior a haci, tabata responsabel y 
si nan a duna algun probecho na nos isla ? 
Tabata tin un otro cu tabata papia y a duna ehempel, si ora bo ta construi un 
eas bo tin di cuminzá planifiké, como si fuera cu nos no sá cu ora bo ta con= 
strui un cas, bo mester tin un plan pa hacié, Pero e miedo cu nos tin, cu e 
cas aki lo no ta federacion y cu e lo yama Aruba y cue lo mester worde hipo= 
tecá, Tambe e mesun persona tabata bisa cu Status Aparte sin planificacion, 
mi ta kere cu esey lo mi no bay ariba dje, pasobra un reunion aparte a worde 
yamá, pa nos por deliberk ariba realizacion di nos Status Aparte. 
Pero sf mi ta deseÁ pa oposicion, cu excepcion di e miembro di AVP, cu mi ta 
bini aki na un rato ariba dje, biní eu planificaecion di e federacion cu nan 
kier hinca Aruba aden, Sefior Presidente, ora mi ta papia di un federacion, mi 
ta comprendé cu hopi di nan cu ta gusta e palabra federacion, pasobra segun 
mi ta comprendé, kizas instruccion ta bini for di e otro isla pa nan sigui im= 
poné, inculeá den e pueblo federacion, Si mi ta bisa di otro islanan, no ta 
otro islanan so, mi ta kere y te aki mi tin un prueba, cu te hasta Hulanda ca= 
ba ta considerá nos como colonia di Corsowe 
Pasobra ora cu bo ta den comercio y bo tin transaccion cu cualkier empresa 
den exterior pa afias largo of pa lunanan largo, na fin di afia semper pa corte= 
sfa nan ta manda bo un postkaart, Aki mi tin un enveloppe di un postkaart cu 
a worde mandá aki na Aruba pa un empresa ‚ nomber di e empresa, nomber di e 
caya, number di e caya, Oranjestad, Curagao, Nederlandse Antillen, 
Esaki ta e principio di e federacion cu PPA ta bringa p'é, Y gustozamente mi 
ta entreguó na e lider di nos partido pa e archivé, Sí cualkier miembro di PPA 
ta deseÁ di weité, nan por asercd na lider di mi partido, pa nan por weité, 
Pa nan tin un satisfaccion cu ta esaki ta e principio di e federacion di nos 
1slas 
Informaecionnan a worde duná akiden masha hopi relacioná cu e asunto di e viahe 
y muy especialmente zona liber, Aki mi a para un poco keto, ora mi ta tende e 
palabra zona ''zona liber,'' pasobra semper mi a cualificá e zona liber di mi 
isla como un caha di swafel, 
Pasobra mi no tabata weita nada probechoso cu e zona liber dí Aruba por a duna 
nos isla, 
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Y awor cu un delegacion a sali y a entamá cierto conversacionnan, pa weita kie 
ko nos por haci pa banda di oposioion of pa banda di PPA, nos tabata worde 
eriticá, Pero ni ta conprendé instruccion cu nan a haya for di Corsow, casi 
sigur, pa saca tur e informacionnan cu ta posibel, pa asina e isla aki por ha= 
ya e informacion pa nan por drecha nan situacion relacioná cu zona libers 

Cu razon y derecho Sefior Betico Croes a bisa, tanto ayera y awe, cu te ainda 
nos no por revelá cierto informacionnan cu nos tin, por ser, cu nan ta di {n= 
dole confidencial, Y pa tur esakinan e delegacion ta worde criticá, critica 
baho, Repregentantenan di e delegacion ta worde critic como bebedor, 
Esaki ta e humiliacion di mas grandí cu e pueblo di Aruba por a scucha via e 
radio emisora aki, caminda representantenan di Aruba den un mision pa yuda nos 
situacion economico ta worde cualificá como bebedor. 
Sefior Guillermo Trinidad ta bisa, haciendo mofa, chercha, di e mision cu a 
bay y e,0e e ta bisas Unda cu bo bey, bo ta haya simpatiae Mi ta duda eu Sefior 
spanner cu e por yega na un cas di un famia arubans ewe, cue lo por tin sime 
patia pa Loke ela cualificá nos como bebedor, Y escki, aunque no ì- castumber, 
pero gracias na Movimiento Hlectoral di Pueblo cu ave nos tin un veansmision, 
manera mi a bisa ayera, pa mi tuma e oportunidad aki cí gradiei ve © yamada= 
nan telefonica cu mi a ricibi ayera, awe mainta promer cu mi a Pix e reunion 
aki, bishita personal di componentenan di PPA cu a repudiá e palabra di e re= 
presentante di PPA, Sefior Spanner, Pa nan mi gradecimiento, cu awe boca yen 
y voz en cuello, cu nan ta bisa cu nen ta apoyd e lucha di nos partido MEP. 
Ora bo ta haya cu cierto miembronan dá oposicion ta insisti y ta pidi infor= 
macion, te ainda ta fresco den mi memoria, cu ora nos tabata pidi informacion 
di WER te hasta un representante di PPA a bisas Botico ta drumi, lanta,oofia, 
ki mishi nos (den cherca) bay bende WEB, ki mishi nos bay bende WEB, WEB ta 
di Aruba e ta, Betico ta sofia lantá, Ta ora Sefor Betico Croes a saca e docu= 
mento, poné ariba mesa Sefior Presidente, kram a drenta e barica di e gobere 
nantenan di e dia ey cu awe ta den oposicion, cu ta PPA, pasobra nan no por 
a kere cu documentonan asina tabata den nos poder. 
Un otro miembro tabata papia di "ondermijnen", Ondermijnen ta ora Sefor Span= 
ner for di San Nicolaas, ta haciendo propaganda cu partido MEP ta contra hen= 
denan dí color y B2tico kier saka tur hende di habla ingles for di Aruba, 
Sefior Presidente, ayora Carlos Baitorio Odor a repudiá categoricanente di no 
subi lomba di Sefior Spanner, pero awe e "Orakel van Delphi" ta cla pa subi 
Lomba y gustozamente lo mi hacié, pasobra un oportunista degenerá manera Rudy 
Frank, lo mí no haya un chance mas, mi ta kere cu mi por subi su Lomba, 
Tabata un sorpresa pa mi di tende Sefor Rudy Frank, aki mi ta yamé Sefior, bisa 
eu e no lo vota pa mas placa pa tin mas deleggcion, Sefior Frank bo no tin vere 
guenza ? Ora difunto Shon A, kende a sacrifiecá su bida, su porvenir, tin bia= 
ha, laga su famianan pa un lucha sagrado cue tabata lucha p'é, cu nos a ti= 
tulé lucha arubano, separacion, Sefior Rudy Prank cu voz en cuello a caba di 
bisa awor ey, e tempo ey e tabata ariba lista di PPA, pasobra PPA tabata den 
su gloria, No ta un oportunista esaki ta ? Bo no tin verguenza ? Awe e ta pre= 
sidente nom=electo di AVP, pasobra tempo cu ela bira presidente di AVP, PPA ta= 
bata den su gloria, Bo no tin verguenza di bisa e palabra ey ? 
Cu mi ta acudf serca Sefior Betico Croes pa tuma instruccion, No, mi ta un per= 
sona den e sala aki cu ta observá movimiento di tur hende y asina mi ta obser= 
vá movimiento di e persona cu mi ta puntré cu e no tin verguenzae Pasobra ta 
un facto pa mi, cu ki ora Sefor Guillermo Trinidad di PPA grawatá y mishi cu 
su orea robez, Sefior Rudy Frank mester vota tegen. Ki ora Sefior Guillermo Tri= 
nidad grawatá su orea drechi, Sefior Rudy Frank mester vota voor, Y ki ora cu 
Sefior Guillermo Trinidad grawatá su cabez Sefior Rudy Frank mester bandoná e 
sala aki, Y na unda e ta bay ? Den kamber di fraccion di PPA, pasobra di AVP 
e no ta bay sinta aya den, Bo no tin vetguenza ? 
Ora mi a bisa cu Aruba ta prepará, nos ta prepará, pero nos no a finalizá nos 
preparacion aínda, 
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Pero nos ta prepará pa cualkier eventualidad. 
Cu AVP no tin representacion den Staten ‚ no culpa MEP, culpa bo mes, pasobra 
bo no tabata tin e verguenza cu loke bo a haci cu e partido cu difunto Sefor 

Henny Bran a funda, 
Mi ta cortico Sefior Presidenté pasobra mi tin vargugnas di sigi papia cu un 
hende sin verguenza, Masha dankië 

DE VOORZITTER: Sefior Odor, mi ta pidí bo pa no usa palabranan asina mas den 
Parlamentoe 

DE HEER J.R,FRANKs Mi ta kere cu awe tardi 5'or, amí lo subi Lomba di Carlos 
Odor y waak con dushi ta pa e orae 

DE HEER F,H.CROESs Sefior Presidente, despues di varios pregunta cu mi a haci 
den eerste ronde, mi a haya varios contesta, naturalmente mi no por bisa com= 
pletamente na mi satisfaccion, como cu ta ser bisá ainda di otro banda ey cu 

Raadsleden no tin mag di haya sá tur cose Y e ta un ingulto cierto caminda, 
no solamente pa e representantenan akiden, pero tambe pa e pueblo cual nos 

tambe ta represeontá, no ta MEP so ta representá pueblo, pero nos tambe ta aki= 
den na vanguardia di e pueblo, 

Y tanten cu ta ser bisá cu tin papelnan of cosnan confidencial pa miembronan 
di Raad, mi ta haya un insulto na pueblo, Pero aki na un rato lo mí bolbe 

back ariba algun pregunta cu mi a lanzae 
Di Sefior Joe van de Linden mi por a tende cu e,oe cu segun Frank Croes, partie 
donan politico na Panama no ta existf, Ta verdad cu mi a ripiti tal cos, paso= 
bra cu ta su mes lider di fraccion a duna esey den su relato encuanto di e 
viahe pa Panama. Y e ta sigui bisa cu no ta pesey nos mester odia nan ideolo= 
gia politico, Si no ta existi partidonan politico, leuw di por ta existi ideom= 
logia polibico, Y ademas di esey no ta cuestion di odia, pero nos no por admirá 

e cierto sistemanan ey tampoco, 
Nos conoeé democracia amplia y mi ta kere cu esey mester keda sigui existi aki= 
nane 
Sefior Reggie H nriquez a bini cu ouenta cue kier sá e beneficio di un federa= 

cion en extenso y mi kier a sugerf mi amigo Reggie pa lesa e courant, prome di 
agosto 1975, oranje ariba blanco, y e weita eynan cu nos sí no ta sconde nada 
pa pueblo, nos por haya critica ariba dje y nos por aceptá critica como cui= 
dadano, pero nos tabata tin e corahe di pone nos pensamento ariba papel y te 
awe mi no a waak su partido, dí cual e ta un exponente a pone kiko Status Aparte 
lo ta y kiko lo e ser, Nos no a haya contesta, peee hamas encuanto di Status 

Aparte, sí e ta independencia total, kier meen cue ta un republica, reinado 
of ki sistema lo tine Nos no a weita hamas cu si lo sigui existi oposíeion, 
eu si lo sigui existi partidonan politicoe Con e votamento, esta eleccion lo 
tuma lugar, Con e cabezante di Estado lo yega na tal posicion ? Con nombramen= 
to di ministronan di Aruba lo sosodé ? Con e Parlamento di Aruba ta ser formá, 
via eleceion of nombrá pa e President ? Con e sistema di votamento lo ta ? 
Tur hende, tur cuidadano tin derecho di vota, si of no ? Ki derechonan e cui= 
dadanonan arubano lo posee ? Ki nan nacionalidad, nan paspoort, ki derecho 

esey ta duna nan ? 
Nan tín mag di sali for di Aruba any times kí cra cu nan kier y drenta back 
ki ora cu nan kier ?Of e ta bira mescos cu Rusia, eu bo no por sali, ta nan 
lo saca bo si nan kier ? Eseynan nos kier haya sé,Nos kier haya sá kiko MEP 
kier meen cu Status Aparte ? Kiko e kier meen cu Aruba independiente ? 
Con e lo ta mafian ? Kiko mi jioenan tin di spera di djé ? 

DE VOORZITTER: Sefior Betico Croes mi ta pidi e miembronan di fraccion di MEP, 
Ì no interrumpi otro , ora hendenan dí oposicion ta papia, 
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DE HEER F‚H,CROESs Encuanto di e asuntonan aki, mi ta kere cu awe tardi 5tor 
nos lo tende mas, Mi kier a puntra, cu mirando e situacion actual, cual a ser 
treef dilanti euenta di decentralizacion etce, mi kier a puntra, cu despues di 
2 afa euanto a ser decentralizá caba door di Gobierno Central? Cual derechonan 
Aruba a haya caba den e dos afianan ? Pasobra nos por a tende gritonan ora di 
bay den Gobierno, cuenta di autonomizacion di e Departamento di Land, Ningun 
a sosodé ainda, Cu lo bini Personeelszaken di Landsambtenaren na Aruba, tampo= 
eo no a sosodé, Encuanto e promesa di kabelproyect, mientras tanto esey a ser 
descarté, Cuenta ou Telc=Aruba lo bira Insuler, tampoco no a sosodé, Cu her= 
verdeling di belasting, despues cu aumento di belasting di Lago lo ser hacf cu 
urgencia, pa Aruba por haya e placa aki total y no pa e tin cu entrega un par= 
ti na Corsow, E unico cos cu a ser hacf, ta crea e peliger pa nos comercio y 
kizas hasta por causa problema den waf, esey ta e hizamento of aumento di 
dienstverlening, Tambe tabata tin un agencia Antilia, Mar Antil, cu tabata den 
man aki na Aruba y di pronto a bay pa Corsow, 
Diputado Sefior Laclé a bini pretendé awor ey den su discurso, cu Frank Croes 
lo a bini cu papelnan falso akiden ye ta referf na e papel cu mi tin den mi 
man aki, di Staten van de Nederlandse Antillen, zitting 1974/75 noe28-1, fir= 
mÁ dia2l di oetober 1974, E‚M.Leito, Gouverneur, anto bao di djé Minister= 
President J,M,GeEvertsz, E‚JeVos, EeMede Kort, HeSe.Croes y tur e otronan y ey= 
den ta ponf preto ariba blanco cu e cunplimento di tarea di Gobierno Central, 
despues di autonomia insular, lo keda coordiná, Kier meen cu MEP, tanto e ta 
bisa cu tur e moeionnan cue lider a mencioná cu ta pa Status Aparte, Aruba 
independiente, anto ni 11 luna despues e propio mindstronan ta firma pa un 
Antiyas Unf cu Gobierno Central. 

DE HEER R,HeLACLE, Gedeputeerde: Sefior Presidente, persoonlijk feit. 
Mi kier pa e papel ey worde ponf ter beschikking di e Voorzitter, pa motibo cu 
ta facil bo ta lesa un pida chiquito y saquele completamente for di su contexto. 

Dh VOORZITTER: A worde hacf un peticion na bo Sefior Croes, bo ta willing pa 
cooperá? 

jos Sigur, sigure Lider di fraccion di PPA lo entreguê den Se- 
for Presidente su man, 
Ademas Sefor Laclé a sigui bisa, cu den Gobierno Central nunca ningun a habri 
boca ariba prijs di crudo, Solamente mí kier a recordá Sefior Laclé cu tin bj) 
ministro di MEP eyden y si e bisa cu ningun a habri boca, mi kier meen cu egun= 
nan. di Aruba tampoco, Awor e ta bisa cue ministronan di MEP sf ta interesá pa 
Aruba door di forma parti di delegacion di Bestuurscollege pa asuntonan econo= 
mico di Aruba pa viaha pa afor, Ariba esaki mi kier a puntra e ora, cu si den 
Gobierno Central nan no a habri booa ningun rato, den ki calidad nan a viaha 
anto den e delegacion ? Si ta como nan ta ministro of pasobra nan ta ministro ? 
Tambe a ser bisá of remarcá cu PPA ta exigf derecho pa minorfa, mientras cu 
nunca PPA mes no a duna MEP of reconoeé e derechonan äkí di MEP, Pero sf ta 
sali afor e ora cu MEP semper den minorfa tambe a exigf e derchonan ey, cu 
nos tambe tin e derecho awor di exigf talderecho, 
A ser remareá cu PPA semper a primi minorfa door di kita cantidad di tata di 
famia y eynan mi kier a bisa cu bo tin cu keda bay den repeticion, pasobra mi 
ta corda cla cla, un di e prome reunionnan cu mí persona a presenciá como re= 
presentante, cu mi a yega di bisa cuanto caso a ser perdf door di Bestuurscol=- 
lege, tempo cue lider di MIP tabata Diputado di Personeelszaken, Tambe pa ki= 
tamento di tata di famia for di trabao.. 
Sefior Boekhoudt a mencioná cuenta di daggeldvergoeding, etce Mi kier a puntra 
si ta posibel cu nos por a haya un specif icacion cuanto e avionnan a costa ? 
Y tambe mi kier a puntra, con bini a charter un avion pa bini back, mientras 
eu un par di ora despues tabata tin coneceion normal aereo ? Pakiko nan mester 
a charter un avion pa bini back ? 
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Sefior Betico Croes & menciona e,oe, cu e petroleo bao di guelo di Aruba of 
rond di Aruba ta pertenecé na Aruba, Esey PPA semper tabata di acuerdoe Ta PPA 
mes, tempo den Bestwarscollege, a lanta e compafiia propio di Aruba, pa por exe 

plorá y explot den & laman rond di Aruba e petroleo, Y ta cla den nos memoria 
eu un poco tempo pasá ey, e Bestuurscollege di PPA a manda pidi Gobierno Cen= 
tral pa duna Aruminco e garantia, e derecho, e monopolio di explotacion di pe= 
troleo den mar rond di Aruba y cu e mesun ministronan di MEP den Gobierno Cene 
tral, nunca un contesta a ser dunÁ, ni afirmacíon cu Aruba lo haya tal derecho, 

Cu PPA ta traidor dá e lucha dá e pueblo, Status Aparte, mi kier a bisag cu 
mas ainda ta un partido cu ta primintf un cos y dia 21 di oetober '74 ta firma 
un otro cos, cual ta encerf un Antiyas unf, mientras cu akinan nan ta grita 
Aruba independiente, 
En torno di e pacto economico EEG, hasta a bini cuenta di Stalen=Kolengemeen= 
schap, etce, mi kier a remarca solamente, cu e propio presidente di e Europees 
Parlement, un hulandes, a bisa, hasta a sali den courantnan, e por a lesé, ca= 
minda e ta sugerí pa cu futuro mihor lo ta si por ser creí paspoort europeo y 

hasta un sistema monetario europeoe Caminda nan mes ta sugerf pa busca union 
hasta den otro formanan di e paisnan europeoe 
Nos por a tende e lider di fraccion di MEP relata en breve un storia, manera 
nan ta bisa, un miramento den futuro, un toekomstvizie, dí un Curazolefio, ca= 
minda e ta bisa con e situacion turistico lo ta na '85 of un di e afianan ey, 
y despues di esey e lider ta bisa cu den un Aruba soberano lo no por tin wel= 
ga, e cosnan cu por perhudicá turismo no por sosodé, pasobra nos sÁ con papia 
cu pueblo, nos sÁ econ laga pueblo comprendé nos, Mi ta haya e remarkanan aki 
hopi pisá y tambe hopi vòrstrekkend, Pasobra e con papia of con laga pueblo 
comprendé, net e cón ey ta e peligro, pasobra e sistema por ta dictatorial tam 
be, Cu otro palabra, cu nos por tin temor cu hasta nan por kita derechonan di 
welgá na obreronan of derechonan pa por ehercé nan voz, nan opinion den e com 
munidad di Aruba, 
Tambe e mesun lider di fracoion a remarcÁ cu ora bo haci pacto, haci pa trece 
pa Aruba, Mi kier refutá, pa contradecf: cu ta net PPA den su gobernacion como 
Ministro di Finanzas, semper PPA tabata tin ministro di Finanzas den Gobierno 
Central, si no ta PPA a trece e economia cu awor akí Aruba conocé y cual den 

otro manera e ta aceptf door di bisa cu ta Juancho Irausquin a yuda e lugar aki 

bay halto, Ta PPA a trecele, 
Y por ultimo mi kier a haci un remarka of bini ariba e remarka di Sefor Cay 
Odor, encuanto di yamada telefonica, bishitanan personal dí hendenan cu tabata 
of ta pa PPA, cu a bisa encuanto di e asunto di ayera y cu a bisa cu nan lo dis= 
tanciá nan di PPA y nan lo bay cu MEP, Si Sefior Odor sÁ cuanto yamada di MEP mi 
persona a haya, cuanto bishita, con contra nan ta di e sistema cu MEP ta hiban= 
do e lucha aki, e mes lo keda asombré y pesey no ta nada strafo, cu hasta e 
mes propio hendenan di MEP,'head campaigners'"' di MEP, ta kibra cu MEP lantando 
partidonan nobo y cuidao, pasobra votadornan tambe ta vigilá, y cuidao cu no 
tin un "land slide", Danki Sefior Presidentee 

MEJUFFROUW F,M,FRANKs Sefior Presidente, mí kier a cuminzá cue punto dí Agenda, 
cu ta e viaha di ec delegacion pa Panama y mí por bisa cu for di e relato di 
Sefior Boekhoudt, cu ta e unico diputado cu a duna relato tocante e viahe aki, 
mi a concluf cu verdaderamente mas bien por papia di un mision economicoe 
Ariba mi pregunta cu si un schedule ta existi tocante e programa di e viahe y 
si e schadule a worde publiecf promer cue viahe a tuma lugar, mi a haya con= 
testa cu sí tabata existi un schedule, cu otro palabra tabata tin un programa, 
pero cu no a publief e schedule aki, 
Mi ta kere cu esey podiser tabata un fayo tecnico di nos Bestuurscollege cu a 
lubidá e parti masha interesante aki, pasobra mi ta sigur cu si nos a mira e 
puntonan di agonda ariba e schedule ey, no tabata tin nodo di, ni di haci pre= 
gunta di forma of di caracter estatal of segun e mocion di 18 di augustus, 
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pasobra for di e schedule nos lo a comprendé ta kiko tabata e inteneion di 
henter e viahe pa Panama, Tur e papiamento di ayera, tur e papiamento di ayera 
nochi, tur e papiamento awe mainta lo no tabata necesario, si tur esey tabata 
eonoef anteriormente, Pesey mi ta haya lastima cu esey no a sosodé, 
Di otro banda ta dificil ptanî“ keda atenemi na e punto di Agenda, en vista eu 
cada miembro cu a tuma palabra ayera y awe, tur a tuma e libertad pa expresé 

nan sentimientonan toeante asuntonan cu a worde papií akiden, Y mi por bisa cu 
ta strafiami, cu for di partido den gobernacion tur e preguntanan hacf pa opom= 
siecion a worde calificá como bochorno, boftf den cara di puoblo, bofon haoi di 
pueblo y chercha hacf na miembronan di nos delegacion,. Por ta cu tur e zundra= 
mento y gritamento pa parti di nos miembronan, colega di e partido di goberna= 

eion ta un sorto di ''smokesgcreen"', rookgordijn, pa trata di logra dos cos 
Pa di prome nan kier kita, via e zundramento, e gritamento ey‚ e atencion di 
nos pueblo souchador, kita ateneion for dí e preguntanan cu a worde hacf na nan, 

Sperando tambe cu e hacidor di e pregunta lo lubidá ariba su pregunta y no ha= 
cié mas, Y tambe por tin un otro inteneion tras di e manera cu e reunion aki a 
tuma lugar, pa spanta oposieion usando terminologia bastante fuerte sperando 

cu ni pregunta e oposicion lo bay haci nunca mas, Mi no ta kere cu e "'Smoke= 

screen! aki ta bastante pa sera boca di oposieion, Tanten cu Aruba ta respeté 

e reglanan di democracia, oposicion lo keda existf, si MEP ta gusta of MEP ta 
laga, Lo ta un dia scur den historia di Aruba, ora cu oposicion lo mester sera 
su boca pa semper, anto ningun arubiano aki na Aruba lo no tin nada mas pa ta 

orguyoso di djé, Hopi biaha mí ta tende e miembronan di MEP ta alabd e carac= 
teristiconan di nos pueblo arubiano, nos pueblo ta humilde, pero nan ta cana 
frente na halto, palabranan di Sefior Betico Croes den cada speech, na unda cu 
e por usé e ta usé, Pasobra nos pueblo, awor mi kier duna e motibo tambe paki= 

ko nos pueblo por cana frente na halto, y esey ta un motibo cu Sefior Betico 
Croes tambe ta lubidá di mencionf cada biaha, pero nos pueblo pa humilde cu e 
ta, nan sÁ cu nan por tin un opinion propio y cue opinion ey ta worde tendf 
te awe, T'ami conviccion cu ora un hende tin un opinion propio, e mester por 
tin e oportunidad pa expresa esey, na unda cue kier, ki om cue kier y sin 

miedo di haci esey, Y nos tur sa cu no ta oos pa bisa ningun hende eu den un 

demoeracia pueblo por expresa su opinion, Awor ta parce cu nunca MEP no a ten= 

de esey, cu den un eleccion pueblo por expresa su opinion, ta pesey tin oposi= 
sion, Nos como un partido politico eu un programa dâ nos mes a haya un cierto 
cantidad di votadornan, cu pasobra nan tán nan propio opinion, nan a vota y a 
pone confianza den tal partido, Ta pasobra tin tanto hende a kere den programa 

di Sefior Betico Croes nan a vota pa su partido, no tin nada strafio, nos ta res= 
peta eseye Awor pakiko akiden e Parlamento mas halto dí Aruba, mi ta haya e 

impresion megha fuerte Sefor Presidente, cu awor cu e partido Movimiento Elec=- 
toral dí Pueblo tin tur poder den man, ta parce nan manera di pensa a cambiae 

Oposicion ta algo di menos importancia, oposicton ta haci preguntanan cu ta 
bochorna nos pueblo, oposieion ta tuma bofon di tur hende, Mi ta kere cu mes= 

cos cu nos a pensa Sefior Presidente, prome cu eleccion, cu cada hende ta expre= 
sa nan opinion propio den forma cu nan a vota, laga nos keda pensa asina mes= 

cos, Pakiko un victoria den un eleccion mester cambia bo pensamento ? 
Pa mi oposicion ta e caminda na unda cierto opindonnan di nos pueblo mester 

keda worde expresa, Pa mi nunca pregunta di cualkier miembro di opostion por 
ta un bochorno da cara di nos pueblo, 

Mta bisa straight bay cu tur esnki ta mi impresion, Si e impresion di mi aki 
ta basá ariba un realidad, anto mi ta kere cu opinion di nos pueblo ta worde 
oprimi y p'esey mi kier protesta for di e lugar aki fuertemente contra e pro= 

cedura den e sala di Parlamento aki, na unda atakenan personal y atakenan di 
caracter general ta worde lansá cu hopi regularidad, Awor ey, nos tur akí den 
sintá por a presencia y por a tende e palabranan expresa pa Sefior BEtico Croes 
y atrobe, y ta strafa mi asina tanto, cu una vez un hende ta reconocé un fout 
y ta bay dje leuw ey cu dilantí publico completo e ta hala atras su palabram 
nan, pa mi Seüor Presidente, mi no ta comprende mentalidad di un hende asina, 
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eu despues na oportunidad eu ta eombini e ta bolbe trece e mesun ofensa padilan= 

ti, pasobra si no tabata ofensa Sefior Presidente, no tabata tin motíbo pa trek 

su palabranan terug nunca, a lo menos no akiden, 

DE HEER G,F,CROESs Persoonlijk feit Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs Sefior Croes, 

DE HEER G,F,CROESs Y e palabra halá atras tabata den e sentido, cu si mi por 
contribui na union di nos pueblo, y e dia dilanti television mi a yama tur e 

votadornan di PPA pa traidor, mí ta hala e palabra atras pa nos uni nos pueblo 

pa realisa e Status Aparte, y esey no ta nifica cu e politiconan cu ta continua 
trahando tras di pueblo su lomba pa e federacion ta keda marca cue "T'" ariba 
nan frentee 

MEJUFFROUW F.M,FRANKs Mi ta comprende e protesta di Sefior Betico Croes masha 
bon, ta dificil pa atrobe reconoce su fout, pasobra ami ta convenci cu oposi= 
eion ta forma parti di e pueblo eu a vota pa e partidonan aki, Si nos akiden 

ta worde yamá traidor, e por ta pa e causa di Status Aparte, e por ta pa causa 
di Sedor Betico Croes, pero ta nos pueblo cu a vota a worde yamá traidor, 

Mi no sa pa Faustina Frank, mi sa sf pa un pueblo basta grandi, formando parti 
di un partido politico ariba cual 12 mil hende a pone nan confianza, 

Ami, Sefior Presidente, cu tur e splikacion di Sefior Betieo Croes, mi ta haya 
eu ta un bista tristo, hopi tristo, pa mira un lider di un partido asina gran= 
di cu un cara seco ta expresa cierto pensamento pa cu nos pueblo, Ami ta spera 
un otro mentalidad di un lider, e homber cu mester duna ehempel pa nos pueblo, 

Ta asina berdad tin Sefior Presidente, cu diferente courantnan aki na Antiyas, 

na hopi ocasion a califica e miembro aki di Raad como un “"Yolksmenner", 

E palabra ta na hulandes, pero tur hende ta comprende kiko un “"Volksmenger'" 
kier meen, "Volksmenner'"', Sefior Presidente, ta un palabra bastante moderno, pa= 
sobra antes ta paardenmenner nan conocee 

Antes ecu autonan no tabata na moda ainda, e motor no ta conocf, ta cochenan ta 
core ariba wielnan di metal, anto pa e coche bay dilanti, tin un homber sintá 
dilanti ariba e bok, anto e ta "mon" e cabaynan$ esey tabata 8 pa 12, depende 
e rikeza di e dofio di e coche, 
Awor nos a cambia e palabra, e no ta "paardenmenner" mas, e ta!'volksmenner', 
pero'e significacion a keda, E coche ey Sefior Presidente, ta un estado y e 
mester bay padilanti berdad, e homber sintá ey riba ta esun cu ta representa e 
pueblo, ta su deber berdad pa e coche sigui core padilanti, pero no tin nodo 
mas di usa e pueblo manera e cabaynan antes a worde usá, pasobra lo ta bon pa 
laga nan mes usa nan propio cabez y nen propio pensamento, 
Ami nunca a compara Sefior Betico Croes cu un ‘"'volksmenner'', Semper e storianan 
aki a pone mi corda un otro storia, storia di mucha, y e storia di mucha ey 
semper a haci masha hopi impresion ariba mi, E storia ey Sefor Presidente, ta 
trata di un pueblo, un pueblo chigquito, na unda un cierto cantidad di hende a 
haya nan felicidad, nan ta biba hunto, e bieuwnan, esunnan dí edadnan mayor, e 
chiquitonan, e babynans tur hunto den e mesun pueblo. 
E pueblo, mescos cu den tur storia di mucha natural, ta un pais lehano na unda 
seronan grandì ta encera e pueblo aki, cu den tur trankilidad a biba afias tras 
di afias sin ningun problema, Anto manera e storia ta bisa, pasobra mi a lesé 
na hulandes e tempo eys Op een kwade dag, ariba un mal dia, a drenta un mucha 
homber den e pueblo, e tabata tin un bon’ aparencia, e voz ta suave, e tabata 
tin un caracter masha complaciente y e pueblo aki, eu ningun momento no tin 
desconfianza, pasobra nan no conoce peliger di mundonan patras dí e ceronan, 
nen a duna tur e confianza deù e macha homber aki cu a pidi un caminda pa por 
biba den e pueblo, 
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E confianza aki berdad e pueblo a duna e mucha homber aki, ta strafo sf cu sem= 
per e mucha homber ta tene su mes pafor di tur e conversacionnan den e pve blo, 

mas tanto bo ta hayele sintá bao di un palo ta conta e chiquitonan algun sboriae 
Y berdad, e tabata papía hopi bon, e muchanan tabata colgf na su lipnean, ora 
eu ela logra haya tur e muchanan dí e pueblo su tras, anto e momento ey pueblo 
a ripara eu cosnan a cambiae Cierto dia, ora solo ta bahando nan a tende den 
nan ees un cantica ta toca, un melodia asina strafio y nan a keda strafif ta 
scucha, Nan no a hanya strafo cu e muchanan no ta na cas, pero sf nan a puntzra 

nan mos ta di unda e cancion aki a gali, No tabata un cancion canté, tabata 
un eanoion tocÁ, Pa ora eu e hendenan, e mayornan, a ripara ta kiko ta pasando, 
ya tabata laat, Ora cu solo ta bahando y tempo a bira scur, nan a mira con e 
mucha homber aki cu un flauta na su boca tabata cana direccion pa e eeronan, 
ceronan scur, na unda for dí e pueblo ningun hende tabata tin curashi nunca pa 
bay na e distancia eye 
For di e dia cy Sefior Presidente, semper su storia ta caba tristo, For di e dia 
ey ningun di e mayornan no a mira nan jioenan beck, 
Mi ta bisa Sefior Presidente, berdad, e historia a impresiona mi masha tantos 
Pakiko ? Pasobra te hasta como mucha, mi a puntra mi mes, con por ta postbel 
eu un hende por haya un gran cantidad asina su tras, mientras ta djies e melo= 
dia ey ela usa, 

Mi ta corda semper ora cu mi tende e storianan di Status Aparte, mi ta compara 
Sefor Betico Croes cue flautista aki, di e lugar cu den e storia ey tabata ya= 
ma Hamelu, Y tin hopi cosnan Sefior Presidente, cu no ta djies e flauta cy, na= 
turalmente e storia ey ta un storia, pero tur e cosnan ey ta pasando den un 
forma mucho mas peligroso aki na. Aruba, Mi no tin nada contra cu tin un lider 
na Aruba, mi ta goza esey un munco, pero atrobe mi ta bisa, un lider mester ta 
esun eu ta duna ehempel bon, no híba nos na e ceronan scur ey, na unda nos no 
sa ta ki peligernan ta warda nos, a lo menos splike nos ta unda e caminda ta 
bay, Y ta strafio Sefior Presidente, cu tin mas cosnan ainda cu ta parce hopi 
ariba e storia ey, Ta strafia mi semper cu aki den Bilandsraad cierto expresion= 
nan ta worde treci padilanti y 14 stem despues ta ripiti e mesun palabranan cu 
a sali for di e boca di e lider, No tin ningun exigencia for di e lider pa exi= 
gi for di su hendenan un propio opinion, no tin nodo dáí esey, basta cu nan ex= 
presa su palabranan y basta nan por ripitiele manera muchanan ohiquitoe 
Mi ta contento Sefior Presidente, cu PPA nunca no a contribui na algo asina, mi 
ta eontento dá ripara cu den nos fraccion cada un por tin su opinion protio, 
sin cu esey ta kita nada na nos ideologia di e partido, 
Plesey Sefior Presidente, una vez mas mi kier protesta contra e proceduranan aki 
eu no ta na ningun bon pa nos pueblo, Fuera cu mi tín algo contra di e sistema 
ey mi ta sigur y mi ta ripara esey na nos miembronan, cu manera di papia, manc= 
ra di atake personal, ta rebaha bo nivel humanoe Mí ta kere cu nos tur ta hen= 
de grandiì y nos tur ta comprende otro bon, no bini cu atakenan personal pa kie 
ta ateneion for di e punto di agenda, cu nos ta tratando e ora eYe Tin proble= 
ma mucho mas grandi den mos comunidad Sefior Presidente, cu esun cu nos ta pa= 
piando ayera y awe di djele, Mi no tin nada contra pa pensa ariba nos estruc= 
tura estatal, pero que hubo di nos economia, Dos afa largo mi no a tende nin= 
gun plan, cu ta trata pa drecha economia di nos lugar, mí ta sigur cu gran par= 
ti di nos pueblo ta cuminza preocupae Mi ta comprende nos mester pensa ariba 
nos destino, pero con nos por pensa riba nos destino, si aki na un afia, dos afia, 
no tin trabao, ni pa bo gana bo pan di cada dia, Anbo ta con bo por sigui bie 
ba den un destino cu no tin nada, nada, di bisa bo. 
E viaha di Panama Sefior Presidente, mi a comprende, mi a bisa oaba, tabata un 
mision economico y atrobe mi ta bisa esey ta coreeto, mare por tin mas mision 
eeonomico, cu por trece progreso pa Aruba, pero lastima no por mirele den e 
sentido di e mooion ey cu nos tur afirma dia 18 di augustus, 
Y mi ta bolbe pídi atrobe e Sefior Diputado, si e por contesta mi si pa otro 
viahanan'"mi a tende di Sefior Betico Croes, otro siman tin un viaha pa Colombia" 
sì pa e viaha ey sf por publica e schedule eY, nos lo comprende tur cos for di 
e schedule, despues nos no tin nodo di haci tanto pregunta, cu pa partido den 
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gobernacion ta poco fastioso pa contesta nan. 
E publicacionnan di e viaha aki, Sefor Presidente, a duna nos e impresion, cu 
ta solamente pa motibonan estatal a bay Panama, e schedule ecu lo worde publica 
ta kita tur duda, anto e ora aki den ningun diputado no tin nodo di troce su 
curpa ariba stoel, pa purba di splika preguntanan cue no ta prepara ariba dé. 
P'esey mi pregunta na Bestuurscollege ta, si nos por haya e siguranza cu pa e 
otro váaha, esun di Colombia, si e ora sf un programa por worde publica y lo 
mi kier haya un contesta categorica ariba esaki, Awor semper tin motibo pa bie 
sa sì of no, Si nos por, mester, segun mí, por tin motibonan hopi serio pakiko 
publieo no por haya sa e programa adelantá, Si ta berdad cu esey no por, cu no 
por publica ningun schedule, anto tambe lo mi kier tende categoricamente paki= 
ko no por, Masha masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER J,D,VAN DER LINDE: Sefior Presidente, como cu hopi a ser papia caba en= 
cuanto e viaha pa Panama, e prome punto di agenda, cual a resulta cu tin hopi 
di haci tambe cu loke nos tur a papia di dje, Status Aparte, etce 
Pero un cos a keda, cû oposicion no a keda contento euné, cu nan no a haya un 
rapport completo di e viahe cu representantenan di pucblo a haci na Panama, 
Akií ta algo cu Sefior Frank Croes a papia di djé. Pero tin algo cu nos mester 
tuma na consideracion Sefior Presidente, cu e programa di PPA, e politica di 
PPA, ta diferente na esun di nos y mientras tanto cu PPA no duna prucbanan, cu 
nan tambe lo ta ariba e caminda pa libertad dí nos Aruba, anto te na e momento 
ey nan no ta digno di nos confianza pa nan tin ceda rapport den nan poder, 
Como mienbro di Raad sf nen tin derecho ariba djé, pero Sefior Betico Croes cu 
tabata lider di e mision a duna su splikacion detayadamente caba eneuanto tur 
eseye Pero nos por bisa tambe aserca, cu Sefior Frank a bisa cu mi ta respeta 
ideologianan politica dâ cualkier nacion, 
Esey sf ní a bisa, di cualkier nacion, pero no di cualkier partido politiooe 
Ideologia politica di cualkier naecion, tambe di Panama y di cualkier otro na= 
eion den mundo, sea kiko ta nan ideologia politica, aungue cu nos no tin nada 
di haci ou tal ideologia, nos no tin e mesun idea cu nan, Pasobra tembe Sefior 
Frank Croes a bisa, cu nos ta biba den un democtacia, E demoeracia ariba Aruba 

. Sefior Presidente, tabata existi, mi ta kere, pa mucho bez promé cu nan a pone 
e democracia aki ariba papel, Pasobra sea cu e ta demostré den nos pueblo dum 
rante e 50 afianan cu e prome stranheronan a bin ariba nos isla, personanan a 
bini di 40 y pico nacionalideades nos tin ariba nos isla, cada un cu su mes 
ideologias Nen a bini eu nan iglesianan, tin cu tabata tin cultura y tin cu no 
tabata tin, Tin cu tabata tin patria y no tabata tin, pasobra pa e poco tempo 
cu nan a nace ariba un isla y durante tur e ultimo afianan cu nan a bibé aki, 
nan no ta oonsidera cu nan a nace na otro patria y nan no ta considera Aruba 
tampoco, cu a duna nen hospitalidad pa tur e tempo cu nan a biba aki riba, y 
nunca nan a eompaerti nada eu nos pueblo, nan no a acepta nos cultura, ni nos 
ideanan di nos pueblo y hesta nan a bay asina leu di bay den politica y cu te 
hasta awe nan ta contra di e ideologia di nos pueblo, e deseo di nos pueblo, 
cual ta bíba den curazon di nos pueblo Arubanoe Y esey ta e causa cu e hende= 
nan ey, cu no ta Arubano, cu tin mas di bisa den PPA, cu ainda tin algun Aruba= 
no hunto cu nan den PPA y cu ta stroba e lucha di nos pueblo, 
Pasobra ora nos ta papia di ideologia politica y ora cu nos ta respeta ideoe 
Logia politica di cualkier partido, anto mi por bisa akiden, cu na Venezuela 
den un tempo di eleccion tabata tin 24 partido politico y eada un tabata tin 
su propio ideologia, pero conhuntamente cada un tabata lucha pa un Venezuela, 
Y aki no ta e caso, pasobra Movimiento Mleetozal di Pueblo ta lucha pa Aruba y 
te awe PPA no a mustra cue ta haciendo esey, pasobra un federacion ta un otro 
cos y un Avcuba ariba su mes liber ta otro cos, Sefior Frank Croese 

DE VOORZITTER3 Sefior van der Linde, mi ta pidi bo pa dirigi bo mes na mi, 
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DE HEER JeDeVAN DER LINDE: Sf Sefor Presidente, pero mi a contesta e persona 

cu a haci e pregunta Sefior Presidente, Lo mi dirigi mi mes na Bo Sefior Presi= 

dente. 
Sefior Presidente, papiando di demoecracia, cu nos ta biba den un democracia y 

Sefor Frank Croes ta spera esey, anto nos ta yega na un momento cu nos ta du= 

da eu e demoeraecia lo sigui pa e ultimo acontecimientonan cu a tuma lugar na 

Corsowe Pasobra na unda eu e mayoria di pueblo a duna un mendato na represen= 

tantenan di pueblo pa forma un gobierno y na unda ecu nan a ser sacá dictato= 

rialmente, anto mi no ta kere cu ainda nos por papia di demoeraciae 

Y si ta esey taloke Sefor Frank Croes ta considera como democracia, pa nos e 

no ta, pasobra esaki ta un forma di dictadura, esaki ta pa cuminza y cu ora 

cu nan haya e federacion, na unda cu nan por haci y deshaci, manera cu nan 

kier, lo e ta mucho mas peor, 
Ta peseg aki nos no por papia di democracia, di e sistema cual lo sigui des= 

pues, sino dietadura di Sefor Juancho Evertsz, 
Y ademas, Sefior Frank Croes a trece un copia di un papel cu a ser firmáÁ den 

Staten, pero aki tin dos cos cu ta contradeci otro, Si tal papel ta berdad, 

of si e intenceion di tal papel tabata berdad, anto di eon e hendenan, e repre= 

sentantenan di Movimiento Electoral di Pueblo, a ser sacáÁ asina ? 
Aki ta dos cos eu ta eontradeci otroe 
Manera mi a bisa Sefor Presidente, lo mi no bay mucho den detayes den esaki= 

nan, solamente lo mi kier a contesta Sefiorita Faustina Frank, cual a papia 

di oposiecione 

Ningun momento Movimiento Electoral di Pueblo tin algo contra of ta stroba 

oposieion, Oposiecion tin e mesun derecho cu nos tin akiden, Nan a ser eligi 

eu nan votonan, ecual e personanan cm a vota pa nan, nan a ser eligie 

Y ningun momento, y ora cu oposieion ta bini cu eriticanan constructívo, nan 

ta ser acepta, pero nos no por acepta si, pee, ora cu ta trata di un viahe 

na exterior, na unda cu oposieion ta bin haci como sí fuera bochorno di dje, 

e ta ser oonsidera como un keiromento, como tumamento di bittere 
Pasobra esey ta haci e pueblo kere, cu ta esey nan ta bay haci y mientras cu 
ta hendenan cu ta perde nan tempo, cu ta haci tur posibel pa nos por realiza 

algoe E viahenan akí y otro viahenan y cualkier otro cos cu Movimiento Elec= 

toral di Pueblo haci ta loke conhuntamente nester ser hacf, pa nos yega na 

realisacion di tal, e deseo di nos pueblo. 
Pasobra tambe akiden a ser bisa awe di un Parlamentarío hulandes, cual a bisa, 

si un agcupacion di nos partido bay Hulanda, nan lo ricibi nan cordialmente, 

sceucha nan y bisa eu nan ta bon ruchanan, Y ta pa tal motibo mes no a bay 

Hulanda proné, pero tur hende sa, Aruba henter sa, a sali den courant di an= 

temano bisá, cu e Status Aparte no ta realisable, cu Hulanda lo no duna nada 

pa e ser realisa tampocoe Y ta con nos tin cu baha cabez: y bay manera mucha 
na rudia dilantí Hulanda, como si fuera Hulanda ta dofio y amo di tur cos 

Y papiando di un federacion di cual partido PPA te awe ta aboga p'é, lo mi 

kier haci un diferencia, lo mí kier haci un eomparacion, solamente un compa= 
raoion chiquito, como un mama cu ta eriando 6 rucha cu ta di diferente entrafia, 

Awor a yega tempo cu un di e muchanan aki kier bay ariba su mes, pero e mama 

no kier, Den e caso aki ta para mescos cu Iianda, pasobra cada un di e islam 
nan aki no ta 5 jioe cu a sali di e mesun entrafia, ta diferente, cada un tin 

su diferente identidad, Y esaki no ta cos cu a ser treci awe, a ser treci den 

pasado y mi por bisa esaki, cu hendenan cu a bin di varios parti dá mundo biba 

aki, a pesar di leynan colonial, a pesar di tur cos, tal identidad no por a 

ser sacá for di nos pueblo Arubano, e ta existi te awe y e lo existi mafian y 

e lo keda existá te den eternidad, mientras cu nos tin representantenan cu por 

sali na vanguardia di nos pueblo pa nantene tal identidad, 

Pasobra si nos conhuntamente no por traha pa defende loke ta di nos, ta clara= 

mente nos lo no por spera di un Leo Chance pa bin. traha pa Aruba, lo e traha 

su propio interes o pa interes partidista, 
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Nos partidonan of nos representantenan no ta interes personal, ni interes pare 
tidista, Y esey cuanto bez caba nos a bisa esey, tur e otro miembronan di nos 
partido a bisé y nos pueblo ta di acuerdo cu esey. Pasobra nos tin tur respet 
pa oposieion y nos lo kier traha hunto cu oposicion, pero oposicion no ta dem 
mostra cu nan kier traha pa realisacion di loke nos pueblo ta desea, 
Pasobra loke cu a pasa ultimamente y manera cu a ser bisa, cu PPA ta trahando 
bao man pa bay den un Gobierno Central, anto mi ta kere cu e representantenan 
di'PPA tin bastante cara duro, pasobra Movimiento Electoraal di Pueblo a bay 
den Gobierno, a tuma autoridad, pasobra ela haya tal autoridad di e pueblo pa 
tuna responsabilidad, 

Pasobra ora cu PPA ta bisa cu nan ta bay tuma responsabilidad, pero nan lo bay 
tuma responsabilidad y ningun hende lo no stroba nan, pero nan ta bay sin e 
autorisaeion di nos pueblo, pasobra nan no a haya tal autorisacion, 
Pasobra sí acontecimientonan cu a tuma lugar no ta trata di partido Movimiento 
Bleetoral dá Pueblo, ta trata dá representantenan di e pueblo Arubanoe Y si 
partido di PPA kier haci algo na defensa di nos puebla, no ta trata di e 5 pere 
sonanan, ta trata di representantenan dí nos pueblo Arubano, pasobra nos por 
bisa cu manera tín un refran ta bisas'Mucha no ta brifga pa e kiniki, pero ta 
bringa pa e derecho di wega,"' Y den e caso aki, si PPA tambe tabata tín algo 
cu nan kier bringa p'é derecho di wega, aunque cu aki, manera Sefior Max Croes 
a bisa, cu Ministronan no ta dí PPA$ pero e ministronan ta di Aruba y conhun= 
tamente nos tur ta Arubano, nos tin cu defende loke ta realidäd, loke ta un 
hecho, loke nos tur mester defende conhuntamente, Y si esey no ta e caso, anto 
ttey ta aplicable na unda eu nos no por duna rapportnan na un partido cu no ta 
comparti nada cu nos, Y mi ta bolbe bisa, nos tin respet pa ideologia politica 
di gualkier partido politico, pero no den e caso aki, pasobra mi ta kere nos 
lo mester tin mas respet pa e mayoria di pueblo, pa e deseo di e pueblo, esey 
mi ta kere mester ta encima di tur cos, mester ta encima di tur otro interes, 
e mester ta mas ariba dû tur interesnane 
Seflorita Faustina Frank a haci meneion tambe dá partido di Beticoe Eno ta un 
partido di Betico, e ta un partido di pueblo Arubano, E ta un partido, cu ya 
pa 50 afia e ta un ideal di nos pueblo, e ta e deseo di nos pueblo, Si esey no 
a ser realisa durante e ultimo 50 afanan, ta pasobra ela ser obstaculizá, ela 
ser traioioná mas di un ocasion, Pero e biaha aki sf, e lo no ser traicioná, 
ni ser defraudá, pasobra den nos fila di Movimiento Electoral di Pueblo no tin 
traidor pa comete fraude na nos pueblo, 
Y nos tin c& para firme ariba esey y nos ta spera cu tur cos lo bay pacifica= 
mente, manera nos pueblo a hibé den pasado, sifia tuma medidaren, eu nos por 
eonsidera drastico, contra ningun persona, contra ningun partido, contra nada, 
Nos lo realisa esaki sf, nos lo realisa e Status Aparte y nos ta spera, maske 
ta na final, e partido di oposieion lo pone un granito di arena pa nos por 
realisé, pa nan no ser considera como traidores di e lucha di nos pueblo, 
Pasobra e peligro ta existi awe mas cu nunca, pasobra nos a yega na un capitu= 
lo diferente di nos historia y den un federacion of den un West Indische Come 
pagnie of West Indische Eilanden, nos no kier keda den cosnan cu ta cambia 
nomber manera camelion ta cambia color, nos kier realidad y loke ta realidad 
ta Aruba su libertad, unda eu nos pueblo por ‘tuma rienda na man y dicidi su 
futuroePasobra akiden tambe a ser bisa, cu Aruba ta chiqguúto, Un pueblo por 
ta chiquito, pero e pueblo tin derecho ariba su Libertad, un pueblo tin deren 
eho di busca loke e ta desea y nada no por strobe. Pero ta lamentablemente, 
en bez di partido PPA tambe coopera pa yega na tal realisacion, e no ta asina, 
Y ta loke eu a pasa den historianan, bo ta haya partidonan real y bo ta haya 
partidonan di pueblo, cual a drama sanger, miles di hende mester a muri pa 
Fealisaeion di libertad dá nan pueblo. 
Nos pueblo no ta Loke ta existi, tur loke ta existi ta algo cu Colonialismo 
a traha, troce e 5 islanan aki hunto, Y si yega e momento cu Colonialismo tin 
eu laga nan bay, e tin cu laga nan bay manera cu nan tabata ta na principio, 
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na comienzo di e 3500 afianan cu a pasa, pa cada pueblo dicidi si nan kier keda 
hunto y fuera ta para na cada un pa dicidi, Pasobra akiden tampoco ningun spli= 
eacion a ser dunáÁ kiko nos por gana den un federacion, al contrario a ser bisa 
akiden loke nos por perde den un federacion, pasobra Aruba lo ta e vaca dí le= 
chi, Pasobra e unidad of e union cual a existi den e ultimo afia den e pueblonan 

aki, por keda existi, pero e no mester keda existi na cadena, den un federacion 
caminda nos tin un Juancho Evertsz of esun cu lo bin regPlace despues, pa haci 

y deshaoi manera cu nan kier, nos kier ta un pueblo liber, Y mi ta spera cu 
mescos esnan cu ta decendiente di Carpata y di Tule, hombernan grandí cu a 
bringa pa libertad di esclavonan y esnan cu a subi despues, decendiente di e 
gran personanan ey tambe, mester sa di respeta nos cu ta lucha pa loke ta nos 
Libertad tanmbe, 

Dank1 Seffor Presidente, 

DE VOORZITTER3 Danki Sefor van der Linde, 
Mi kier a schors e reunion aki, en bista cu ya caba nos ta reuniendo 6 horas 
Ademas di esey 5'or, tin un otro reunion cu mester tuma lugare 

E datum pa e reunion cu ta sigui ta worde ponf door di Sefior Jossy Tromp, ken= 
de lo tuma e lugar dialuna awor aki, Mi ta schors e reunion aki tot nader 2 
order, Sefior Trinidad, 

DE HEER G.P,TRINIDADs Sí, pero e no ta tuma lugar promé cu dialuna en todo ca= 
so ? 

DE VOORZITTER: No, mi no ta kere, Sefior Trinidad, 

DE HEER GeP,IRINIDADs Awe tardi 5tor ta cuainza un reunion otro y esey ta bay 

tuma su curso normal, podiser te mafian atardi asinae 

DE VOORZITTER: Danki, 

Op 8 januari 1976 schorst de Voorzitter om 3,00 neme de vergadering tot nader 

order. 
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De op 8 januari 1976 geschorste vergadering wordt op 6 februari 1976 voortge= 
zet, De Voarzitter hervat de vergadering om 9,00 uur vemne 

DE VOORZITTERs De geschorste vergadering wordt hervat, Ik geef het woord aan 
de heer Max Croes, En aan de orde is agendapunt lsDelegatie naar Panama, 

DE HEER M‚,CROESs Sefior Presidente e topico cu nos ta reanudi su tratamento 
awe mainta, nos por bien caulifica como yambo bieuw y eomo tal, como yambo 
bieuw, cu nos lo no kier pa bolbe na weya, no ta keda mi mucho cos concreto 
pa bisa mas ariba djé, 
E aventura Panamefio a worde sigui door di otro hazafianan mas, cu a haya aten= 
eion den prensa local, nacional y internacional y tambe den e Parlamento aki 
mese Nos punto di bista tocante e hazafianan aki ta bastante conoci. 
Lo mi cay den un repiticion interminante y insesato, si mi mester bay conta 
en detayes ariba tur e remarcanan cu a worde haci mas o menos un lun& pasí,y 
eu mientras tanto a perde mayoria di nan valideze Sinembargo, mi no por laga 
di reaccïiona ariba un solo punto, aunque cu e personanan cu a trece e punto 
ey no t'aki presente awe, hopi biaha mi ta evita hasta di reacciona ariba pun 
tonan pa no cay den repticion, mucho menos mi kier reacciona ariba puntonan 
treci padilanti door di miembronan cu no ta presente, pero pa e valor infor= 
mativo pa pueblo, sigur mi kier a reacciona tocante e punto di discusion, muy 
bien relaciona cu e viahe di Panama, cual ta e simpatia cu aparentemente cier= 
to miembronan di e delegacion a haya pa e sistema monetario di Panama, E apre= 
eio aki ta tanto, cu te hasta ela worde sugeri como undempel pa nos futuro 
sistema monetario, Sefior Presidente, e sonido aki no ta nobo, 2 afia pasá tambe 
a worde sugeri den e Parlamento aki cu e sistema monetario Panamcfio por ta un 
ehemplo pa nos y e unidad monetario balboa a worde menciona como un sistema 
masha sublime, Na e tempo ey mi tabata Diputado di Finanzas y mi a comenta cu 
nos, Antiyas, tin un sistema monetario cu ta volwaardig cu ta integro, M'a 
bisa e sistema monetario di Panama no ta integro, Mi kier bay mas leu, mi kier 
bisa cu Panama no tin sistema monetario at all, Balboa no ta moneda, pasobra 
e ta falta dos di e calidadnan principal cu un moneda mester tin, Un moneda 
su tres calidadnan principalnan ta, e mester por sirbi como ruilmiddel, medio 
di cambio, mester por sirbi como rekeneenheid y eomo store of valium, un ro= 
positorio di valor, Balboa ta rekeneenheid 56 e ta, en efecto e no ta un sis= 
tema volwaardige Pues, no ta un sistema cu nos lo por acepta aki, sin cu nos 
distrui nos mes sistema cu nos a traha ariba djé independientemente for di 
afia 1942 y cual ta represerrha un unidad monetario reepeta den comunidad mun= 
dial, Pa ilustra esaki, mi por menciona cu semper bay desde 1968 te awor aki, 
nos moneda tabata cubri pa mas cu 100% door di oro y devisas, afia 1968 e por= 
centahe tabata 107,5 afia 1974 e ultimo cifras cu mi tin tabata 123,3 kier meen 
eu no tin anto un deterioracion den nos moneda nacional, pero mas bien nos 
por papia di un mehoracion, Ademas expertonan internacional, e organo moneta= 
rio rundial bij uitstek, International Monetary Fund, kende tambe di banda di 
oposieion mi a tende palabranan di aprecio worde menciona p!'é, a evalua na 
dos ocasion recientemente nos sistema monetario y mi ta bay cita dos conclu= 
sion, Un conclusion den un rapport di 13 di juli 1975, blz, 49, e Internatioe 
näl Monetary Fund ta bisas'The financial sector of the Netherlands Antilles 
is well developed and includes some long established commercial banks as well 
as several branches of foreign banks, wich began operations in recent.years'', 
Esey tabata na 1973, Recientemente, november 1975, atrobe ariba peticion di 
Promé Ministro y cu cooperacion activo dic tempo, Minístro di Finanèia, În= 
ternational Monetary Fund a bolbe evalua nos situacton y den un rapport cu a 
eaba di worde presentá I,M,F, ta concluis'"The Netherlands Antilles has a well 
developed financial system for a country of its size and at its level of de= 
velopment'', Sefior Presidente e palabranan aki ta papia bastante y kende cu 
aboga pa bay na un sistema comparable cu e sistema monetario di Panama, ta so= 
lamente haci Aruba y Antiyas un desfavor, varios pasos atras, Masha dankie 
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DE HEER R,V,HENRIQUEZ:s Sefior Voorzitter, no a bin mucho cos nobo di Sefior Max 

Croes, sino aspirante di un dia dirigi e cruzeiro, Banera Don Martina a yamé 

den courant, Esey ta e situacion financiero cu pa Antiyas ta bon, esey ta e 

situacion financiero cu Gomez Casseres, dia 24 di december, afia 1974, den 

kersteditie a declara cu Corsow lo zink Aruba tambe, 
Danki, that's alle 

DE HEER SA, SPANNERs Sefior Presidente, den e tweede ronde mi kier a cuminza pa 

haci Bestuurscollege e simple pregunta, si en berdad e viaha na Panama tabata 

relaciona cu Status Aparte ? Mi ta haci e pregunta akí, pa mi haya un contes= 

ta positivo, pa asina evita cualkier otro contradiccion ou nos por tende des= 

pues. Mi ta biga esaki, pasobra akiden nos a haci pregunta caba y despues di 

haya cierto contestacion, nos por a lesa despues den diarionan local cu infor= 

maeionnan eu nos a haya den e sala aki tabata completamente contrario di esnan 

lesá den tal diarionan, 
Un otro pregunta Sefior Presidente, cu mi a haei den prome ronde, cu mi kier a 

bolbe ripiti, ta lo sigùïientes pakiko e Diputado Sefor Delwyn Gomez, cu ta re= 

laciona eu e Departamento di Asuntonan Constitucional nunca sa forma parti di 

e delegaeionnan cu ta bay den exterior? Nos ta haya cu e persona aki ta hopi 

na altura di loke se trata nos Aguntonan Constítucional y naturalmente si bo 

ta bay den exterior, pa papia tocante di un independencia pa Aruba, bo mester 

por duna un splikacion ariba tal terenoe Mi contesta cu mi a haya cerca Sefior 

Casper Boekhoudt biaha pasá tabata, cu Sefior Diputado Gomez no por bay, paso= 

bra e mester keda na Aruba pa dedica su mes cue Afla di Turismo, Sinembargo, 

dos of tres dia despues Sefior Diputado Gomez a viaha bay den exterlor, 

Kier meen, locual Sefior Boekhoudt a contesta mi no tabata corecto y awe mi 
kier a haya un corecto, un oontesta serio for di djé, un contesta positivoe 

Hopi biaha ora nos papia di e viahamento, e viahanan cu ta worde haci den ex= 

terior, hopi miembronan di fracoion di MEP tin biaha kier tuma nos na malo, 

pasobra nan ta di opinion cu nos ta contra algo bon pa Aruba, No, net contra= 

rio, nos fraceion ta di opinion cu si nos ta bay busca algo pa Aruba den ex= 

terior, nos tin cu hacié na un manera bon, un manera responsabel, manera mi 

por a tende, pees den un entrevista na Hulanda cu Sefior Betico Croes tabata 
tin, caminda e ta splika net contrario cue ta bisa nos akinan na Aruba, 
Nos plannan pa Aruba, segun mi, pa tur locual ta concerni un mihor Aruba mos= 

ter bay responsabel y no irresponsabel y pa tal motibo nos ta condena cierto 

expresionnean, nos ta condena e hechonan cu, segun nos, Aruba ta worde perhudi= 

ca den exterior, Pa tal motíbo Sefor Presidente, na final di tweede ronde nos 

lo bini eu un moeion, caminda nos fraccion lo expresa tur locual nos ta sinti 

relaciona cu tur e asuntonan ecu a sosode den pasadoe 

Te asina leu y masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER P, BISLIPs Sefior Presidente, awe nos ta sigiendo e reunion, e tan 

afamado viahe di Panama den agendapunt y ‚ manera mi colega Max Croes a bisa, 

e ta un yambo bieuw, mi ta di acuerdo cuné, aunque cue ta yambo sf, cu mi por 

bisa, cu ela keda cu poco smaak amargae 

Den e reunion ey tabata tin expresionnan cu a cay cu a haci cue reuniona _ 

cambia su curso, E incidente cu por a tuma lugar e dia ey‚ mi ta spera cu sor=. 

to di cosnan asina no tuma lugar mas, Ora un miembro ta haci su remarke, su 
segundo ta hacié al caso, pasobra si bo bay di e forma ey bo ta invita otro 
di tambe wijk af, Sefior Presidente, Bo ta haya Bo den problema cu Abo mester 

hamer hende af y e cos ta bira un warboel,Mi ta spera cu e otro viahanan cu 

tini, cu lo bini duna euenta na Raad, pa nos bay zakelijk, manera nan ta bisa 

ya e ora no tin problema, 
Awor mi kier a haal aaneesssceeseceee 



16B=105 

DE VOORZITTER: Sefior Pedro Bislip, mi ta completamente di acuerdo cu bo, cu 
loke bo a caba di bisa awor aki, Ta Jammer, cu mi no tabata presidencia e reu 
nion aká, pero segun mi a comprende loke ta worde papia den pueblo, cu loke a 
pasa den e sala di e reunion aki no ta digno pa un Parlamento di Aruba. 
Y ta duel mi tambe, cu mi no tabata aki como Presidente pa mi por a pone orde 
den e gela aki, Masha danki, 

DE HEER P, BISLIPs Sefor Presidente, ariba loke Sefior Max Croes a papia awor 
ey di e sistema monetario, mi ta gozé con e ta verdiep su mes den e asuntonan 
eye Si tur politico ta hacie esaki, y den e branch eu nan ta haecié, mi ta ke= 
re cu nos ta bay hopi avanza,Ela trece algun exigencia y ela bin cu e sistema 
monetario balboa, E ta bisa cue ta volwaardig, e ta bisa cue ta ruilmiddel, 
rekeneenheid y spaarmiddel, pero ela lubida un cardinal y mi a bisé awor ey, 
ta betaalmiddel, mi ta kere cu bo ta di acuerdo cu mi, Y tambe e a biga di e 
level of development. En berdad e ta bini, pero no ta pasobra nan ta bisa ey= 
den di e level, nos tin di bay e sistema cu ta bayendo awor akie Si bo lesa 
courantnan na Corsow, con sitùacion financiero ta, mi ta kere cue level por 
keda, pero e development si ta Cay, pasobra manerc e courantnan ta scirbi ta 
duna hende miedo, hopi miedo, 
Te akinan, magha danki, 

DE HEER D,P,KELLYs Sefor Presidente, mi no ta kere cu ta vale la pena pa usa 
tempo costoso pa sigui elabora ariba e punto di agenda aki, Mi ta kere cu nos 
tur lo mester ta mas cortico, pa motibo cu e viaha cu worde haci despues di 
esaki a worde trata caba, y na unda cu mayoria di e miembronan, cu a hiba pa= 
labra, a haci meneion tambe di viahe di Panama, Mi ta spera cu tur e otro miem= 
bro cu mester papia despues, hacié mas ‘ortico pa e reunion por caba mas lihé 
of e punto di agenda aki por worde cabf mas lihé posibel, 

DE HEER H,ANGELAs Sefor Presidente, ami ta bay di acuerdo cu Sefior Pedro Kelly pa e punto di agenda aki, ya nos a papia hopi ariba djé caba y mi ta kere cu 
mihor nos lagué keda afor, Masha dankí, 

DE HEER C,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, relaciona cu e viaha di 
Panama, nos a papia horanan largo ariba e asunto aki caba den promé ronde, : 
awor aki mi kier bay direct over na contesta algun pregunta cu a worde haci 
den e segunda vuelta, 
Sefior Trinidad a puntra tocante di e intencion di e gocion of si ta pa busca 
un Aruba liber y ela considera cu e bishita a bay mas como vn migion economie 
eo, relaciona tambe cu e viahe di zona liber, Nos tin cu bisa, cu den mi opi= 
nion ta, cu no tin hende cu ta mas eonciente di e contenido di e mocion aki, 
cu e representantenan di Movimiento Electoral di Pueblo, Gobierno a haya e mom 
eion akinan y Gobierno ta actua di acuerdo eu e contenido di e moeion akinane 
Esaki ta Loke nos ta hacigs sali en busca di e reconocimiento pa e pueblo di Aruba, nos kier sigui traha palogra un Aruba Liber, soberano, esey ta nos meta finale Sefior Trinidad mi ta sigur cu no kier kere, no ta sinti, eu nos mester keda sinta aki na Aruba y otro pafgnan ta bini serca nose No, ta nos mester sali en busca di otro paisnan, en busca di nan respaldo y pa mas reconocimien= 
to for di nan, 
Ela haya tambe den contestacion, cu mi a contesta den e eontestacionnan cu mi a haci,relaciona cu e cuestion di Sefior Delwyn Gomez, cue Afia di Turismo lo a pisa mas eu e contenido di e mocion, Esey no ta e caso at all Sefior Presi= dente, Pero sf nos tin cu bisa cu pa nos tambe Afia di Turismo tambe ta impore. tante, pa nos e industria di turiámo ta un pilar prominente pa e comunidad di Aruba akinan y akinan ta unda cu Sefior Delwyn Gomez a haya ta mas mihor na e momento ey, pa e por a keda sigui traha ariba e plannan cu tabata andandoe 
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Sefior Delwyn Gomez mes a scohe pa keda Aruba y sigui trata ariba e plannan, 

cu e por a traha ariba djeley eu e inteneion cu sí despues Sefior Delwyn Gomez 

toch a viaha pa exterior, esey nos no mester trece en relacion cu e viaha di 

Panama of bisa eu un contesta ta robez pa tal, pasobra si Sefior Delwyn Gomez 

a viaha den exterior despues, pero atrobe ta relaciona cu e mesun plannan di 

Aa di Turismo, relaciona cu eindustrta dí turismo, 
Sefior Trinidad a bisa cue viaha di Zona Liber no ta cuadra cu e contenido 

di e moeione 
Sefior Presidente, un Aruba liber, un Branbe soberano, no ta golamente goberano 

of liber bolttoamente, pero nos mester ta liber tambe, nos mester trata di 

mehora, nos mester ta economicamente independiente tambe te na unda cu esaki 

ta permitie, Nunca ningun pais ta completamente independiente economicamente, 
pero ora nos ta haya oportunidad asina pa viaha den exterior, nos mester com= 

bina esaki, pasobra independencia politica tambe ta bay hunto cuné‚ e mehora= 

eion di nos sistema economico, 

Sefior Trinidad a papia tambe kiko ta e motibo cu mester a charter un avion y 
cuanto esaki a costa ? Esaki tabata e charter dí un Beechcraft na yegada na 
Corsow pa biní Aruba, Na momento cu nos a yega na Corsow tabata laat den ano= 

chi, nos no por a haya viaha eu e lineanan directo, anto a dicidi pa charter 
e avion pa nos a bíini Aruba mesoras Nos no tabata tin ningun razon pa pasa 
anochi na Corsow y ta pesey nos a tuma e desicion eynane Cuanto esey a costa 
Ela sali nos #145,00, pero esaki sin tene cuenta nos a keda Corsow, nos mes= 

ter a paga e kamber dá hotelg eynan mes caba nos a save placa, nos no a male 
gasta e placa eye E tambe ta preocupa cu cuanto e viaha di Sefior an di Pana= 

ma, MiamisAzruba a sali? B viaha a costa nos # 366,00, 
Sefior Trinidad ta meneiona tambe cu pa motibo cu e Sefior Consul di Panama no 

a bay cu nos, e ta consideré caba un "teken aan de wal", esey nos no ta haya 
ta necesarioe No ta tur momento cu nos sali eu delegacion, e consul mester 
bay, esey no ta custumber, E Sefior Consul aki a prepara e viaha aki pa nos,. 

haei e contaectonan necesario, pero e mes a haya cu e no por a atende e 
audncianan na Panenma ye a dicidi pa keda Aruba. 
Si Sefior Presidente, ariba esey mí kier a bisa tambe, cu mientras e no ta cua= 
dra eu e möcion, ce viohe di Panena.ey, pa notibo cu nos a tene diferente otro 
besprekângnan aya den e sistema bancario, e sistema di {ona Liber, nos kier 
bisa cu principalmente nos a bay pa hiba e mensgahe di e pueblo, Nos a sigui 

busca y nos lo continua busca reconoeimiento pa nos pueblo, nos kier a pone 

esaki na primera plans 
Den e segunda vuelta Sefior Rudy Frank a bolbe papia, cue ta decepciona di e 
resultado di e viaha, Ela menciona anto cue lo no vota mas eredito, cu e ko 
no « duna cooperacion mas, For dí un representante cu ta sali for di AVP, mi 

ta haya escy lamentable, pasobra esey tabata parti di nen lucha tambe, 
Tambe a papia tocante di e caso di Sefior Delwyn Gomez, Hefe di pepartamento 

di Constitucionele Zakens e tambe tabata di opinion cu Sefior Delwyn Gomez mes= 
ter a atende e delegaeionnan aki, Mí a eontesta ariba esaki den primera vuelta 

eaba y den segunda vuelta tembe mi a contesta e pregunta akie 
Ela termina tambe haciendo e pregunta, e no ta relaciona cu e punta di agen= 
da aki, encuanto placa ta worde gast pa transmision di e reunionnan aki, 
Na e momento aki, nos no tin un lista di tur e gastonan pa tur e reunionnaen 
eu a worde yama te akinan, pero toch mi a busca un informacion pa Seflor Rudy 

Frank, relaciona cu e luna di december, Mi ta duna un ehempel akinan, na luna 
di december nos a tene un Bilandsraadsvergadering cua dura 4 y 5 di december 
ela dura mas o menos 18 hora, mas 18bra e dos dianan ey s6, a costa Gobierno 
fe 20025,= « Un otro dia nos a tene un reunion oortioo, di mas o menos 6 hora 
y nos mester a paga pa transmiti e reunion ey fe. 675e= « 
Dia 19 di devember, ariba un dia, mos a teunitoranan largo, 15 hora, y nos 
mester a paga f‚ 1e462,50 « Esaki como cu Sefior Rudy Frank a papia ariba djele, 
mi ta hayé toch importante pa mi trece na conoeimiento di e miembronan di Raad, 

pasobra e 3 reunionnan aki s6 a monta un total dá f‚ 4.162,50 « 
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Mi kier a trece esaki pa tur miembronan di Raad ta na altura cu e reunionnan … 

aki ta costa e pueblo di Aruba considerablemente, e pueblo ta paga pa esaki, 
Plesey mi ta pidi pa tur e reunionnan cu ta sigui, pa e miembronan di Raad 
ser mas huieioso eu nan tratamento di puntonan di agenda, no ripiti loke e 
miembronan ta ripiti, bo tin un primera vuelta, bo tin segunda vuelta,haci uso 
di bo segunda vuelta mas tanto posibel, pasobra corda cu akinanlpra ta placa, 
Sefior Ciro Pieters a haya cu mi a hinka politiek ora cu mi acontesta tocante 
e vrije zone, E no tabata mi intencion, mi ta trata mas tanto posibel pa con= 
testa e preguntanan cu ta worde haci, Pa mi si den e contestägion un parti a 

zona manera politiek, mi no por a preveni esaki, e berdad hopi biaha mester 
worde bisa, 

Mi ta bisa cu den cierto sentido nos a perde otro relaciona cu e contenido di 
e moeion, e intencion di e moeion, Ningun momento mi ta haya cu nos a desvia 
for di e intento di e mocion, nos a siguié estrictamente, na unda cu nos por, 
nos ta continua tambe tur intento cu ta posibel pa busca mehoransa pa e pueblo 
di Aruba, Nos kier para ariba nos mes pia y si nos tin cu sali pa ki parti di 
mundo eu ta, nos lo sigui haci esey. 
Tambe a papia tocante di programas si tabata tin programa di cua mmera nos nb 
a mira e Sefor General Torrijs ?Esey a worde contesta debidamente den primera 
vuelta y manera mi a bisa, cu sf tabata tin e programa, Dre Paredes a prepara 
esakinan pa nos cu diferente citanan hacf, esun di e General Torrijos a keda 
pa worde concretisa na yegada na Panama y manera a worde menciona caba, esey a 
bira difieil y nos no por a loeré e tempo eye 
Y tambe e ta bisa cue mision ta mas un mision economico, esey tambe mi a con= 
testa caba, Nos mester sigui busca mas punto economico tambe, social y cultural, 

Y nos mester haci uso di tur oportunidad cu presenta na mesa, 
Ela haci varios pregunta tambe cu tampoco no ta relaciona cu punta di agenda, 
pero ela haci nan tochs eu si tin mas biaha planeá pa Colombia, e programa, tur 
e eosnan ey, Pero awor aki nan caba ya eseynan no ta cos mas di papia akinan, 
pasobra tur hende sa caba kiko a sigui despues. 
Sefior Frank Croes tambe a haci algun pregunta cu no ta relaciona cu e punta di 
agenda, mi no ta bay den nan na e momento akinan, nan ta mas tanto actuacionnan 
di Gobierno Central, kiko a worde decentraliza cu e asumtonan relaciona, 

DE VOORZITTER: Sefior Boekhoudt, bo ta bisa cu Sefior Frank Croes ta haci algun 
preguuta eu no ta relaciona eu e punto di agenda, Y ta ken tabata e Presidente 
eu tabata presidi, a admiti Seflor Frank Croes di haci e preguntanan ey ? 

DE HEER Ce Be BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den varios reunionnan cu 
nos tabata tin, no solamente bao di encargo di e Voorzitter anterior, pero bao 
di Bo leiding tambe, hopi biaha den e sala akinan ta worde papia ariba puntonen 
eu no ta relaeiona cu punto di agenda, Mi ta mira cu awor den e ultimo dianan 
aki, Bo ta trata di ser mas coeecto, mi ta spera eu en lo futuro tur hende cu 
bin sintea aki nan como Voorzitter lo haci mescos Sefior Presidente. 

DE VOORZITTER; Loke mi ta trece esaki padilanti, pasobra e manera cu bo. ta 
contesta Sefior Frank Croes akinan no ta un manera corecto, Bo mester bisa of 
bo mester contesta Sefior Frank Croes, pero bo no por contesta, si e pregunta 
eu Sefior Frank Croes a lansa a worde acepta, bo no por keda sin contesta Sefior 
Frank Croes, bo por contesté diciendo & na un manera cu bo kier contesté, pero 
bo no por bisa Sefior Frank Croes ecu bo no ta contesta su preguntanan, 
Pasobra mi no kier poné den discusion, kende tabata presidente na e momento - 
akinan, Solamente mi kier bisa, si e pregunta a worde haci ye noa worde cor= 
ta ora e pregunta a worde haci, abo, den bo posicion como Diputado, ta bo de- 
ber di duna eontestacion, Dus bo no por bisa eu bo no ta contestele, bo por 
duné contestacion, bo tin e libertad di duné e contestacion den e forma cu bo 
kier dunéve contestacion, pero bo mester conteste sie 
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DE HEER R4Ve HENRIUUBZ: Seïior Prank Croes mi no ta di-aeuerdo cu bo eu e diputa= 

do mester contesta un persona, e diputado mester contesta Raad y Raad por bay 

di acuerdo pa e keda sin contesta, 

DE VOORZITTER: No no no, Sefior,,elaga e diputado siguie, 

DE HEER C„BeBOEKHOUDI', GEDEPUTEERDE: Ariba e pregunta dí Sefior Frank Croes tam 

be tocante di e calidad cue Minister Vos a sali den djéle, e asuntonan ey, 

ela bay cu nos e viaha di Panama ey oomo miembro di e delegacion di e Gobierno 

di Aruba, Gobierno di Aruba a cubri tur e gastonan eye 

Ela puntra tambe cuanto especificamente e asunto di avionnan a sali ? 

Manera cu mi a menciona, e ticketman pa Panama a sali alrededor, pa e 5 repre= 

sentantenan, fe 2,862,= esun di PanamaMiani=Aruba di Sefior Vos a sali $ 3660 

e charter Beechcraft di Corsow pa Aruba, # 145.= 

Pakiko mester a charter un avion pa bíni back ? Esey a worde contesta caba, 

Sefiorita Faustina Frank tambe ta haya cue viaha tabata mas bien un mision 

economico, Esaki a worde contesta hopi biaha caba, toch mi kier a bisa cu esa= 

ki no ta extrictamente un mision politico, primordialmente políticos 

E megsahe nos a hiba segun e deseo di Raad akinan, reconocimiento nos a bay 

busca, esey ta locual nos a haci tambee 

Cu no a publica e schedule na medionan di prensa, e ta consideré un fayo tece 

nico, Esey mi ta lagué over pa su interpretacion, e por tin razon, pero na e 

momento aki nos no ta haya cu ta necesario ye ta bisa cu podiser nos por a 

scapa hopi eritico, esey tambe por ta cu Sefiorita Faustina Frank tin razon, 

pero tambe di otro banda nos por pensa, cu maske cuanto nos a publicanan,cri= 

tica toch lo nos a haya y toch su fraccion lo a bin den Raad akinan y podiser 

eritieá eierto cosnan, maske cuento nos a publica nan. 
E no ta pregunta, pero ela contesta serio contra e atakenan personal cu a wore 

de haci den e Raad akinan, Mi ta comparti e pensamento di Sefiorita Frank den 

e caso aki, mi ta aprecia esaki masha tanto, pero mi kier a pidié tambe pa 

mescos sí e por cuminza cu su mes fraccion y pidi su Êraccion cooperacion pa 

elemina y preveni sorto di atakenan personal asina, 

Sefiorita Frank tambe a papia tocante e schedule di viaha di Colombia, pero 

esakinan ta cosnan cu ya caba a pasa, no ta necesario nos hay den djé awor 

akinan, 

Sefior Max Croes no a haci pregunta directo, ela duna un relato di su pensamen= 

to ariba monetario, pero pregunta directo no a worde hacf ariba esakie 

Sefior Spanner a puntra categoricamente si e viaha di Panama ta relaciona cu 

Status Aparte? Mi kier a bisa cu eshki, manera mi a menciona den promé ronde y 

manera mi a bisa den e segunda vuelta tambe akinan, e motibo y e razonnan pa= 

kiko nos a viaha pa Panama, ta sigui e mandato di e Raad aki, pa nos busca e 

reconocimiento, Nos a sali busca respaldo na paisnan den exterior, den e caso 

akinan Panama, esey ta cuadra cue deseo di e pueblo y semper esaki ta keda e 

meta di e Gobierno akinan, pa sigui e mandato di e pueblo akie 

Si ta Status Aparte e pueblo kier, e Gobierno aki lo sigui tambe den e direc =» 

eion eYe 
Mescos den promé ronde Seffor Spanner a bolbe bin cu e cuestion di Sefior Delwyn 

Gomez den e segunda vuelta, y manera mi a contesta caba, esakí ta un caso cu 
Sefior Delwyn Gomez mes a dicidí ariba djé, cu e no kier atende e reunion ey na 

Panama y e tabata hopi ocupa cu e cuestionnan di Afa di Turismo, cu awor aki 

ta andando bunita, a priniecpia den un manera formidabel, esaki tabata parti di 

su trabao na e tempo eye Y si ela viaha na exterior inmediatamente despues, 

eseynan tambe ta asuntonan relaciona ou turismo, 
Gustozamente nos lo warda pa tende contenido di Sefior Spanner su moeion, cu e 

lo bin cuné. 
Y asina Sefior Presidente, mi a yega na fin di tur e preguntanan cu a worde 

haeí den e segunda vuelta akinan, Masha danki, 
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DE HEER JeR,FRANKs Mi a puntra Sefior Casper Boekhoudt ta cual tabata e gastonan 
total di e reunionnan cu a worde transmiti desde juli te awor aki ? Y mi a haya 
solamente e gastonan pa fin di e luna di december, Y mi a sugerié tambe pa Be= 
stuurscollege paga e asunto aki, eomo cu declaratienan a worde entregá, pero 
te ainda e transmikórnan no a haya placa pa e reunionnan, 
Masha dankie 

DE HEER C,Be BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Nos lo tuma e sugerencianan aki den consi= 
deracion, Y relaciona cue pregunta cu bo a haci di e gastonan total, mi a con= 
testa caba cu na e momento akinan mi no tin lista di tur e reunionnan pa nos È 
por duna un relatboompleto di tur e gastonan pa tur e reunionnan aki, 

DE HEER JeReFRANKs Sí e garantie a worde ingediend, kier meen eu e: gastonan a 
worde entrega caba na Gobierno, 

DE HEER Re He LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier cuminza na aërega 
ariba e contestacion dí Sefior Boekhoudt, cu cierto momento no tabata claramente 
defeni ken mester aproba e declaracionnan cu a worde entrega, pero esey a soso= 
de caba y mi ta kere cu mayoria di e declaracionnan a sali af6 den e dianan aki, 
Mi kier a continua cu e preguntanan cu a worde haci y‚algun punto cu a worde 
treed padilanti door di otro personanan, unda Sefior Trinidad a ‘haci pregunta 
eu ela tende cu a worde papia masha hopi ariba asunto di ‘zona liber" na Panama 
y ecu e moeion cu a worde acepta día 18 di agosto no ta papia aribà esaki, 
E asunto di zona liber ta un parti economico y manera nos tur sa, y tambe pa 
banda di PPA a worde trecf padilanti eu si promé cu bo bira independiente bo 
mester percura pa bo bira economicamente independiente, loke den primera vuelta 
mi a bisa caba, ta ningun pais ta economicamente independiente, pero sf nos tin 
eu ensancha un base economico, y un posibilidad ta e zona liber, Kier meen cu 
si e delegacion ta bay trece punto di vista dí Aruba padilanti, promé asunto 
eu nan ta puntra taseconomicamente eon bo ta parä y e ora bo ta splika cual ta 
e posibilidadnan cu bo tin y naturalmente, juist Panama cu ta conoei pa su zona 
liber tabata un punto cardinal pa e delegacion a bishita e parti aki, 
Sefior Trinidad a bisa cu Afia di Turismo parce ta mas importante cu e delegacion 
pa Panamag pakiko Diputado Delwyn Gomez nd a bay ? Sefior Boekhoudt a oontesta 
caba cu nos turismo tambe ta un parti di nos economia y door di e Bestuursocole 
lege aki, nos ta dunando e turismo un injeccion y nos ta mirando e frutonan 
tambe di e injeccion cu ta worde duná door di e Afa di Turismo cual Diputado, 
Sefior Delwyn Gomez, ta dedicando hopi atencion na esaki, 
Sefior Frank Croes a haci hopi remarka ariba decentralizasion, Mi kier a djies 
mustré cu miho e lesa e declaracion di e Hefe di Departamento di Finanzas di 
poco dia ey cu no tin nada mas pa partis ‘tur cos a caba, 
Cu Sefior Spanner ta bisa cu aki den ta bisa un cos y despues ta dun otro dee 
elaracion afó6, Mi no sa cual declaracion e kier meen, Cierto momento ela mene 
eiona Hulanda, mi ta duda cu e ta comprende hulandes, pasobra sí tin persona 
eu tabeta tin continuamente contacto cu e personanan cu ta den exterior, ta mi 
person”, y nunca un declaracion a worde duna contrario, 
Y sie ta referi na loke un semanario a scirbi, esey ta keda na responsabili= 
dad di e redactor di e semanario, esey nunca por ta un declaracion oficial di 
e delegacion of di Bestuurscollege, 
Mi ta kere Sefior Presidente, cu hopi a worde papia ariba e viaha di Panama, 
E ta keda completamente banda di oposicion kíko nan ta pensa di dje, pero pa 
Bestuurscollege e viaha aki tabata un exito y nos a haya e apoyonan of e spli= 
eacionnan economieco y naturalmente lo mester bay delegacionnan economico pa 
sigui mira e posibilidadnan economico cu Panama ta brinda nos y tambe loke a 
worde splíiká den un otro reunion cue General Torrijos ta dispuesto pa ricibi 
un delegacion di Aruba, ya cu e viaha pasf e tabata tin cierto reunionnan im= 
portante den interior cu e no tabata presente na ciudad di Panama, 
Te aki Sefior Presideûte, 
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DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final di e tweede ronde di e beraadslagine= 

gene Awor mi kier duna Sefior Spanner oportunidad pa e dien in e motie cue a 

kondig aan, Sefior Spanner, abo tin palabras 

DE HEER S,A,SPANNER: Sefior Presidente, mi a bisa awor ey cu nos fraccion lo 

biní eu un moeion, mi no a bisa cu Spanner lo bini cu un mocion, Mi di aki 

rato nos fraccion lo bini cu un moeion, 

DE VOORZITTERg Wel e miembro di fraccion anto, cu kier trece e mocione 

DE HEER R.R, He RICHARDSON, ING, Difes un aclaracion Sefior Presidente,Ayera tambe 

nos miembro, Sefior Roland Laclé a anuncía un mocione 

DE VOORZITTER: Bo ta eorecto, bo no tin nodo dá bay mas leuw, mi sa precies 

kiko bo ta bin cuné,‚ Sefior Richardson, Promé cu bo bay mas leuw, ami a compren= 

de cu Sefior Spanner a kondig aan cue ta bini cu un motie, t'esey ami a com= 

prende, Sefior Spanner a kondig e aan y ta p'esey mi ta para ariba cu ta Seflor 

Spanner, Awor si Sefior Spanner ta bisa, cue no a bisa asina, mí ta kere ta 

bon pa nos draaissaaseeseesee 

DE HEER ReReHe RICHRADSON,INGs No, no, no mi no tin nada contra, ta solamente 

mi kier sa di e procedure, con e ta bay, pasobra den nos doSesecsesevee 

DE VOORZITTER: E procedure ta asina aki Sefior Richardsone 

Esun cu kondig aans bo tin dos manera di kondig un motic aan, Bo por bisa asi= 

na akinan, mi ta ka kondig cu mi ta bini eu motie, e ora ami ta binì cu e mo= 

tie of bo por kondig aan cu mi fractie ta bini cu motie, Bo ta comprende ? 

Dus esey ta e manera cu bo bisae 

Awor ami a comprende cu Sefor Spanner a bisa eu e lo bini cue motie, esey mia 

scuchäe 

DE HEER R‚R,He RICHI..DSON,INGs No, mi ta bisa francamente cu e no a bisa cu é 

ta bini eu mocion, 

DE VOORZITTER: Bo no a tendé tampoco ? 

DE HEER R‚ReHe RICHARDSON, ING: Mi a comprende sí, cu ela bisa cu nan ta bin 

cu motie 

Dit VOORZITTER: Nan ta bin cu moties 

DE HEER ReR,HeRICHARDSON,ING: Sefior Laclé tambe a ayera a bisa, nos fraccion 
ta bin uu un moeione Ta un misunderstandinge 

DE VOORZITTER: Wel, awor aki mi ta kere cu e cos aki ta completamente geclear, 

Kier mee, ta len e manera cu un hende expresa su mes, un hende por bin cu un 

motie su mes, of e por bisa mi fraccion ta bin cu motie, anto e ora cualkier 

otro miembro por biga e fraccion por presenta e mocione Den e caso aki Sefor 

Spanner a bisa dus, cu ta su fraccion ta bin cu e mocion, Awor mi ta duna pa= 

labra na e fractieleider, Sefor Guillezmo Trinidad pa bo dien in bo mocione 

DE HEER C.P. TRINIDAD: Sefor Presidente, e caso ta hopi mas facil y no tabata 

tin mester di esaki, pasobra Sefior Spanner a referi na un moeion cu mi a kon= 

dig aan den ni tweede rondeeSecretaris mester a pone Sefior Presidente na altura 

of Secretaris no tabata ttey tempo cu ami a kondig e mocion aane 
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DE VOORZITTER: Wel, ta duel mi Sefior Trinidad eu mi no a worde ponf na altura 
cu abo tambe a kondig un motie aan, Pa e buena marcha di e reunion sigui,abo 
tin palabra pa bo dien in bo motie, 

DE HEER GeP.,TRINIDADs Wel, Sefior Presidente, mi kier bay over na dien in e 
moeion, eu mi a anuneia den mi segundo ronde y por cierto mi a lesa den un 
relato den courant, nan si a capté y mi por a lesé, cu mi a anuneia un moeion 
den courant: B mocion ta lesa como sigienteg 

De Eilandsraad van het Bilandgebied Aruba, heden 6 februari 1976 in openbare 

vergadering bijeen, í 

OVERWEGEN D Es 

— dat de Eilandsraad van Aruba, en zeer in het bijzonder de partijen AeVeP, en 
PePeAes die niet in het Filandsbestuur zijn vertegenwoordigd, op 18 augustus 
1975 in goed vertrouwen hun stem hebben gegeven ten einde exponenten van het 
Eilandsbestuur in staat te stellen ook in het buitenland de gedachte van de 
door hen gepredikte "Status Aparte! uit te dragens 

= dat het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba werd gemachtigd om de be= 

treffende delegaties samen te stelleng 

—= dat inmiddels reizen hebben plaatsgevonden naar Venezuela en Panama 

= dat de organisatie van beide reizen duidelijk te wensen hebben overgelaten, 

dat het besprokene gedurende deze reizen ondanks de stoktvloed van woorden 
zijdens de delegatieleider nog steeds zijn gehuld in een waas van geheimzine= 

nigheid, en dat er geen aanwijzingen bestaan dat concrete resultaten zijn 
geboekt 

= dat in Panama de delegatie niet eens werd ontvangen door de hooggeplaatste 
autoriteiten met wie van te voren afspraken zouden zijn gemaakt 

—_ dat volgens bekomen inlichtingen uit Panama de meeste tijd werd gespendeerd 
aan het bezichtigen van de vrije zone, en van het aanhòren van lezingen en 
zien van films over deze vrije zones 

BMD HU KE 

Onze teleurstelling uit te spreken over het beleid van het Bestuurscoltege 
teleVe een daadwerkelijke uitvoering van de motie dd,18 augustus 1975 

En geat over tot de orde van de dage 

De VOORZTTERS Wordt die motie ondergtound ? 

Di HEP (re be TRINIDADe Cantidad di firma Sefior Presidente, 

DE VOONZIUTER: Ik stel aan de orde de motie, zoals ingediend door de heer 
Trinidad en ondersteund door de heren Pieters, Spanner, Frank Croes,Max Croes 

Faustine Frank, Rudy Frank, 
De spwekerslijst is geopend, Ik schors de vergadering voor enkele minuten, om 
de leden in de gelegenheid te stellen de motie nader te bestuderen, 

De Voorzitter schorst de vergadering voor enkele minutene 
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De geschorste vergadering wordt hervate 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sefor Trinidad, 

DE HEER G.P. TRINIDAD3 Sefior Presidente, e moeion aki nos ta interesa pa delibe= 

ra ariba dié, aunque cu ta un reunion cu nos a pidi hopi tempo pasa y pa dife= 
rente motibo ta te awe numa e ta finaliga e prome puntoe Nos kier papia ariba 

djé, a pesar cu den ultimo reunion, ora cu MEP a anuncia cu nan ta bay Hulanda, 

anto nos a bisa, wel, mirando cu awor nan a cohe e caminda drechi, e caminda 
cu mester a bay hopi dia, nos lo suavisa nos punto di bista ariba e viahanan 
cu a worde hací caba, pasobra nos no a duna mas importancia na e viahanan eye 

Pero Sefior Presidente, a bini aspectonan nobo, pasobra locual nos tabata pen= 
sa y locual semper tabata nos conviccion, a resulta cu ta berdad, 
Sefior Presidente, pa coy e mocion mes, dia cu nos a aproba e promé mocion, pa 
e delegacion por sali, nos a acepta e mooion di dia 18 dí augustus 1975 bao 
dâ comprendemento, pasobra e lider di fraccion e tempo ey a splika nos ta ki 
pasonan e ta bay tuma, cu nan lo viaha pa Hulanda na promé lugar, si Hulanda 
no duna un contestacion satisfactorio, nan lo acudi na Naciones Unidag, Pero 
nos ta mira cu en cambio e delegacionnan a cuminza salí pa paisnan aki banda y 

nan a trapa ariba tereno cu no ta toca un delegacion di Eilandsraad di Arubae 

Nan a trata ariba tereno di Asuntonan Exterior, cu ta asuntonan cu te ainda, 
den constelacion cu nos ta, ta worde cubrf door di e Ministro di Reinado di 
Asuntonan Exterior, Kier meen aki nan caba nos a sintí cu a ser haci mal uso 
dií nos buena fé y a priminti nos cu e moeion aki ta pa bay na Hulanda promé 
lugar, pero tur otro caminda a worde bishita promé cu Hulanda, Mescos cu nos 
ta haya den e manera cu Bestuurscollege a encamina e asunto aki ta, cu nos a 
vota pa un delegacion di Eilandsraad, pero Bestuurscollege cierto momento a 
dicidi cu ta exponentenan di MEP so ta bay, Te eynan nos por tin comprende= 
mento eu nan por biga, wel, ta MEP s6 ta bringa pa Status Aparte, ta persona= 

nan di MEP só mester baye 
Pero nos ta mira cu den e delegacion peee e ultimo delegacion aki, tin cantie 

dad di hende cu no tin nada di haci cu Eilandsraad, bo por hiba un adviseur, | 

pero no cantidad dí adviseur, cu no tin nada retacioná cu Eilandsraade | 
____FEsey tambe ta algo cu nos no ta gusta den e delegacionnan aki, 

E no ta refleha Eilandsraad di Aruba na promé lugare | 
Nos a trece den nos deliberacionnan nos dudanan eu nos tin pa cu resultado di 
e viahanane Pe@e „Si e viahanan, segun nos opinion, tur mirando e causa cu a 
ser bringa p'é, mirando e nificacion cu a ser duna na e viahanan aki, nos ta 

haya cu nan ta un fracaso y si nan ta fracaso, esun di Panama aki esey ta span 
de kroon, esey ta e fracaso dí mas grandi cu tabata tin, Pasobra eynan, manera 
nos a trece padilanti den nos rondenan, no a worde papía cu ningun kende di 
importancia, pero si a worde bisa adelantá, cu e personanan aki ya tabata tin 
contacto cu nan y cu nan tabata dispuesto di bishita e delegacion, No mas cu 
ayera atrobe, aunque ta un viaha cu no ta relaciona cu Panama, nos ta tende 

resultadonan cu ta haci e contestanan cu nos a haya aki na Aruba dudogo, Kiko 
nos ta ripara awor ? EB delegacion a bishita Panama y difetente otro pais, nan 

a bini y nan a splika e pueblo aki na placa chiquito, den conferencia di pren= 

ga, na television, na radio, na tur medio, nan a splika e pueblo dá Aruba cu 
e paisnan aki a demostra comprendemento, cu nan a demostra simpatia, cu nan lo 

sostene e causa y nada, nada, di esey ta berdade Nos ta considera e hecho, cu 
un delegacion ta sali bay, formÉ di un manera cu ningun hende no por bisa algo 

otro, ora nan bini ta un solo persona ta hiba palabra, Anto nan ta splika pue= 
blo dí Aruba, nan a bay tal caminda y tal cos a worde bisa, tal promesarnan a 
haci, hasta tin informacionnan cu nan a tene tras di man, Y kiko nos ta ripara 

awor, Sefior Presidente ? Nan a trapa ariba tereno cu no ta toca Eilandsraad di 
Aruba y esnan cu sf ta toca e tereno ey a laga busca informacion eneuanto di 
e viahanan aki y kiko a ser papia, Y mediante e Embahadanan di Hulanda na e 
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paisnan aki, nan a informa serca e Gobiernonan cu a worde bishitá, ta kiko a 

ser papia y ta ki promesa e delegacion a haya, pa Sefor Betico Croes por bin 
hinka speranzanan fâlso den e pueblo aki, ecu si Aruba bira independiente, has= 

ta cu si Aruba bira independiente unilateralmente, cu nan lo haya sosten di tal 
y tal pais, Nada ta menos berdad, pasobra Gobierno hulandes, mediante su emba= 
hadanan na tur e paisnan cu a ser bishita of a lo menos na 3 di nan, cu a ser 

bishitá, na e otro no ta necegario pasobra e Presidente mes a bisa kiko ta su 
punto di bista na hendenan di prensa cu tabata ayanan, pero e otro enbahadae= 

nan a haya rapport di e bishitanan aki, caminda e Gobiernonan ta bisa claramen= 
te cu nan a tende e deseonan di e delegacion cu a bishita nan, nan a tende e 
deseonan pa por bira independiente, pero cu nan no ta desea di aproba e deseo= 
nan aki, nan no ta pará tras di e deseonan aki, Completamente otro di loke nos 
ta tende na radio, na television y den courant, ora cu e delegacionnan bini 
back, Esaki nos ta haya un manera malo pa bira cos, pa bira wowo di pueblo. 
Nos no kier duné palabranan mas fuerte ainda, pero esaki ta un mal hecho, cu 

informacionnan ta worde hayé, ta bini y trocé brecé di tal manera, cu pueblo 
ta kere, sf, nos bira independiente nos por acudi na tal pais nan ta yude 

nos, Hasta si nos bira independiente, unilateralmente, eontra di tur regla, na 
mal manera, ainda nan kier sostene nose Y kiko nos ta tende Gobiernonan ta rem 
porta, cu esnan eu nan tin eoneceion, cu esnan cu via canaldansinstituf, via 
embahadanan, nan ta traha rapport y duna di econoce, cu nan a tende e persona= 
nan di MEP si, pero nan no ta paré tras di nan causa, Y e paisnan aki tambe a 

duna di eonoee, cu nan no kier mira un Antiyas dividi, pasobra nan como pais= 
nan grandi, nan cu a encamina e tereno internacional hopi mas cu nos, nan sf 

sa e peligernan di algun isla tirá dilanti costa di un continente grandi, cada 
uno ariba su mes, nan sa exactamente kiko e peligernan ey ta y esey ta un di e 
motibonan cu nan a duna pakiko nan ta contra p'aki, den e teritorio di Caribe, 
bini un division den e cantidad di isla independiente chiquitoe 
Pues den luz di e informacionnan ey nos ta sinti nos mucho mas fuerte pard na 

condena e viahenan aki y eondena mas cu tur cos e resultadonan cu ta worde tree 
ei aki pa pueblo di Anuba, caminda cu nan ta splika cos cu completamente ta ree 
sulta di no ta berdad, Nos ta lamenta cu awe lider di delegacion no ta na Aruba 
pa nos por bisé den su cara loke nos kier bisé, Pasobra si nos por bisa, gafia 
e ta gafia pueblo di Aruba Sefior Presidente, en todo caso e informacionnan a wor= 
de presentá na un manera cu pueblo ta comprende completamente un otro cos, lu= 
bidando eu tin canalnan caminda por worde informa kiko exactamente a worde pa= 
pia, Pasobra si Bestuurscollege a kere cu nan ta forma un delegacion di MEP s6 
cu ta bay papia loke nan kier, bini bisa loke nan kier, bisa cu tin cos cu nan 
no kier bisa, anto no tin manera pa find out kiko berdaderamente a worde papia? 
A worde buscá informacion, a worde trahá rapport y esnan cu ta toca, esnan cu 
tin e relacionnan exterior pa Antiyas y pa Hulanda aìnda, nan sf a informa ta 
kiko MEP a bay papia y kiko e resultadonan ta y si nan ta cuadra cu locual cu 
nan ta conta pueblo di Aruba y trata di manipula cuné‚ Y a resulta, mi ta bolbe 
ripiti, cu e Gobiernonan , y pa mi ser especificamente, di Venezuela, pero esey 
nos no tin duda di djé, pasobra nos a mira kiko a pasa caba relaciona cu e 
viahenan aki, nos no tin ningun duda di esey,‚ pero ta bon pa nos tende sf, tam= 
be di Colombia y Panama, aunque cu nan no a papia cu ningun hende di peso, pe= 
ro hendenan di peso sf a bisa embahada ta kiko a worde papia y kiko ta nan 
opinion ariba esaki Sefior Presidente, Y nan opinion ta bini cu‚ nan a tende , 
naturalmente, ken cu biniì bo ta tende nan, esey ta un beleefdheidsvormg un hen= 
de ta bishita bo pa pleita pa un causa, bo ta tendé, Esey no ta nifica cu bo ta 
eens cuné y cu bo kier yudé,Y e hendenan aki ta kere, cu sí bo bay un pais 3 
anto nan scucha bo, esey kier meen cu nan ta apoya bo , y cu cierto momento 
nan lo reconoce bo, Nos ta mira te ayera con palabra ta worde troof, ta bini 
for di un pais propaga cantidad di eos, priminti cantidad di cos, anto ora e 
Presidente bisa nada de tal, e ora e ta worde birk, bisa, ora Aruba bira in= 
dependiente, e ora ey nan lo reconoce nos. 
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Mi ta kere cu si un pais ta independiente, e por para ariba su pia no tin nin= 
gun hende pa keda sin reconoce of e mester ta forma un peligro den su regio, 
pero esey no ta loke a worde bisa, Loke a worde bisa ta, como si fuera nan Lo 
percura y duna Aruba sosten pa birea independiente y esey tur e Gobiernonan a 
ninga, ninguna no ta coopera pa e lucha cu MEP ta bringa p'é, nan no ta desea 
di apoyé y hasta nan ta mira peligro den djé, Esey mas cu nunca, e hecho, e 
viaha cu a corona e serie dí fracaso di e viahanan aki, e viaha ey ta e viahe 
di Panama y nos va desea pa Eilandsraad, hopi suave, por tabata tán hopi mas 
fuerte, pero nos kier expresa solamente nos despunto, ainda nos no a yega na 
eondena e asuntonan aki, pero nos kier expresa nos desapuntoe 
E viahe di Hulanda, aunque nos sa awor eu e no tabata tin e resultado favora= 
ble, nos ta conprende, pasobra ta ayanan nan mester a bay tende na promé lugar 

kiko ta posibel, si of noe Y nan a haya sa claramente kiko ta posibel segun 

Hulanda, sí of noe Y awor cada hende mira kiko tin nan dilanti, ki caminda nan 
por cana y si nan kier sìigui cananan, hiba e pueblo eki caminda nan kier mirée 
Pero no gaka e pueblo eu tin paisnan cu ta sostene e caso, pasobra no ta ber= 
dad, Sefor Presidentee Te asina leuw den promé ronde, 

DE HEER J,ReFRANKs Sefior Presidente, nos «tin nos dilanti un moeion cual tin 
inteneion, di parti di oposieion, pa demostra e decepeion cu nos kier a acen= 

tua awe mainta eneuanto e viahanan cu e partido di Gobierno a haci pa exterior, 
pa asina, manera cu nan a bisa, haya reconoeimiento pa un Aruba independiente, 
Ta duel mi di bisa tambe eu nos tin tanto hora caba papiando ariba e asunto 
aki, esaki no ta debf na un fayo di nos, como oposicion, pero mas bien pasobra 
nos ta aki den, pa asina gaca e mentiranan cu ta brota semper bay for di seno 
di e partido di e Gobierno, cu a haci e viahanan aki, 

{Sefior Presidente, nos por a tende awor ey ta euanto placa ta worde gasta na e 
reunionnan aki, placanan cu por a worde gasta na metanan mas social y educa%ivo, 
Ta duel mi di bisa tambe cu cada biaha cu mi habrí mi voz akiden, placa di 
Gobierno ta worde gasta na transmision di e reunionnan aki, 
Sefior Presidente, e mocionnen aki, si nos wak e consideraecionnan den cual ta 
paras''dat het Bestuurscollege van het Rilandgebied Aruba gemachtigd werd om de 
betreffende delegaties samen te stellen," Mi no kier cay den repiticion, pero 

tus ora cu mi a vota pro d Ì 1 js 

eionnan cu a worde dunf na Raad e tempo ey, tabata otro, tabata distinto, cu 
loke ta pasando, despues ora cu Bestuurscollege a eompone e personanan cu tin 
den e viaha aki, Y tambe nos ta mira cu, envez di pone e cabay: dilanti garoshâ, 
Bostuurscollege di @ partido nayoritario na Aruba na e momento aki, a pone e 
cabay patras di e garoshi, 

E pueblo eu a anhela cy e partido aki lo por a cumpli eu e deseo dâ djé, e 
partido aki solamente, manera e machanan mal eria, muchanan malucu y a trata 
di tira santo den wowo di puebloe A worde hacf completamente contrario manera 
pueblo tabata kier, A worde votf pa un Status Aparte, cu Staatsrechterlijke- 
banden of Volkenrechtelijke banden, y kiko nos ta mira ? 
Cu tur e viahanan aki tabata pa busca sosten pa Aruba totalmente independiente, 
totalmente los for di Hulanda, ponf den boca di cierto paisnan anexista cu ta 
ela pa guli nos, e momento cu nos ta pard nos só totalmente independiente, 

Ta papia akiden z' dat inmiddels reizen hebben plaatsgevonden naar Venezuela 
en Panama'!, Nos tur sa cu e viaha di Panama, nos. por yamé e colmo di fracaso y 

esun di Venezuela mesun fracasoe Di Panama nos por a tende cu a worde conferen= 
eiá cu poco ambtenaren, Awe nos por a lesa den A‚NePe=nieuwe,caminda e ta bisa 
cu tur e paisnan aki, cualnan a worde bishita door di e delegacion di e partie 
do Movimiento Electoral di Pueblo, tur e Gobiernonan aki a entrega rapportnan 
na e Embahadornan Hulandes, den cual nan ta bisa, cu nan arínga rotundamente - 
tur sosten y tur ayudo na un Aruba totalmente independiente, Esaki kier meen 

un cos, cu e mesun personanan aki, e mesun partido aki, ecu haci e viahanan aki 
durante oranan largo, cu a costa un capitalaso den e Raad aki, a duna pueblo y 
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y e miembronan dí Raad, di Parlamento, informacionnan cu no tabata corecto, 
Pa no bisa cu nan ta gafia, Sefior Presidentee=Bo por bisa cu esaki ta un palam 
bra cu no ta parlamentario= pero mi por bisa cu e mentiranan tabata brota for 
di nan boor. 
Ta para claramente den e AeNePe-nieuws aki, cu a sali for dá seno di Gobierno 
hulandes, ct. tur e paisnan aki a entrega rapportnan, caminda nan ta bisa cu 
berdaderarivnte nan a scucha un delegeeion di Aruba, pero cu nan a haya "de 
kous op de kop, eu nen a haya rotun{damente bisá pa no spera ningun sorto di 
ayudoe Lo 2 vara e parvido akì hopi mas bunita ora nan a yega y admiti rotun= 
damente ou © mision eu nen e haci pa haya algo no a resulta manera cu nan ta= 
bata kere, en bex di hiná ekinan y bisa, pees, cu Venezuela ta cla pa lucha 
pa Aruba haya su independencia, Nos por a tende tambe un rumar cu ta core awe= 
en dia, cu Gobierno venezolano lo a bisa e Gobierno hulandes, cu e partido aki 
en cambio di va sosten pa independencia di Aruba, a ofreoe nan dos tercera par= 
ti di e oonùinenvale plat eubre Venezuela cu Aruba y cu Aruba lo keda cu un 
tercera par-i,!"voor wat, hoort wat!, Sefior Presidente, ta un dicho hulandes, 
pero si mi ta kere cu eseki va un bofta den e cara, no solamente di e parti di 
Aruba, e pueblo di Aruba cu a vota pa e partido aki, pero tambe pa tur esnan 
cu ta bíba aki riba, ecu nan por a ripara cu un sorto di "koehandel" a worde 
hacf na Venezuela, cu e delegacion aki a marchandeer cu e futuro di nos, nos 

Ì i hent hlaci É 
1528 Ro dir STENI, mi no RER AEnbenon loke a worde bisa door di e Presidente 
di Costa Rica, caminda tambe nos por a haya un oontra=arestacion door di e 
Presidente constaricense, esaki por bini den un otro reunion, ma ‘toch mi kier 
a bisa, eu e viahanan aki tabata un «fracaso, como ou e partido aki, ni sikiera 
por a yama, manera den pasado nos tabata haci, cu ora tabata papia, trata, di 
un asunto netamente pa henter e pueblo arubiano, nos tabata tin un eomision, 
un Staatkundig Structuur commissie, cual comision a bin den existencia ariba 
petieion dì. o mesun lider di Movimiento Electoral di Pucblo, Sefior Presädente, 
kizas Bo mes por va corde ainda of kizas e Gezaghebber proné cu Bo ‚ euanto 
biaha e comisicn oki a reuni, Eilandsseoretaris y tambe Sefior Muyale, cu ta 
awe den Raad, por ta cordata euanto biaha e comision aki a reuni, Y semper den 
e reunionnan aki e partidonan tabata trata di bin na un consensuse Tres partie 
do hunto tabata delibera y asina hopi biaha tabata sali algo cu tabata worde 
presenta despues na Raad y cu tabata haya e respaldo di tur e 21 miembronan di 
Eilandsraad, Esaki no a sosode mas desde cu Movimiento Wlectoral di Pueblo a 
tuma rienda di e gobernacion aki, Esaki ta solamente un demostracion di poder, 
caminda nan ta kere cu awor eu nan a haya 13 miembro den Raad, cu nan ta esun= 
nan ou por dieidi ta kiko lo pasa ecu Aruba y eu nan ta haci manera nan ta haya 
bon, Esaki ta un lastima, pasobra ora Raad vota placa hunto, sikiera bo por 
yama e miembronan di otro partidonan pa nan tambe trece nan punto di vista padie 
lantie Esaki no a sosode y e coronacion di e pifianan aki nos ta ripara den e 
viahanan pa Venezuela, Panama, Costa Rica y tambe, kizas dialuna, pa Naeciones 
Unidas, 
Sefior Presidente ta sigui cu e consideracions" dat de organisatie van beide 
reizen duidelijk te wensen hebben overgelaten, dat het besprokene gedurende dem 
ze reizen ondanks de stortvloed van woorden zijdens de delegatieleider nog 

„steeds zijn gehuld in een waas van geheimzinnigheid en dat er geen aanwijzin= 
gen bestaan dat concrete resultaten zijn geboekt!', 
Esaki ta cierto, pasobra nos a tende e Raad aki bisa, esta e delegttieleider, 
Seffor Betico Croes a bisa cu oposicion no por haya un vistaso den e rapport= 
nan aki, pasobra e ta considera nan ainda como traidor di e pueblo aki y cu 
nos por haci mal uso di e contenido dá e rapport, 
Ki mal uso bo por haci di un rapport, ora bo lesa den djé, kizas, cosnan cu no 
a worde bisa door di cierto dignatarionan den exterior, cosnan cu no ta berdad 
y cu a worde contramaresta den e A.N,Pe=nieuwSaki ? 
E motibo eu nan a ninga e inzage di rapportnan aki, pasobra no tabata tin nada 
ou ta vale la pena den e rapportnan aki, esaki tabata un biaha mas, tira santo 
den e wowo di puebloe 
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Ta para despues: "dat in Panama de delegatie niet eens werd ontvangen door de 
hooggeplaatste autoriteiten met wie van te voren afspraken zouden zijn gemaakt", 
Nos sa cu ta algun ambtenaren y un ViceMinister of un Staatssecretaris a come 
bersa un rato asina cu e personanan aki y“despues nan a bay di bishita na vrije 
zone, nan a mira pelicula di vrije zone, nan a tende algun lectura y despues 
tambe nan a bishita e banco na San José, e Banco Nacional di Costa Rica, ca= 
minda nan a heya un splikaeion ta ki sorto di moneda Costa Rica ta usa. 
Sefior Presidente, ta ptesey nos ta decepciona, Nos ta decepciona, pasobra pa 

horanan largo cu a costa un capitalazo den e sala aki, informacionnen incorece 
to a worde duna, informacionnan cu no ta cuadra cu realidad, solamente netae 
nan politieco, nos sa cu tur e viehanan aki tabata un fracasoe 
Mi no kier ságui hopi ariba e materia aki, pasobra mi a bisa caba cu tur e 
transmisionnan aki ta costa un capitalazo, Nos tin un begroting ainda cu tin 
di bini, caminda probablemente 6 siman largo lo worde papia ariba djele y cu 

tambe lo costa un capitalazos Ta pesey mi kier a bisa cu, aunque cu e garoshi 
aki tin wiel, manera cu mi a bisa ayera, pero e arte ta con bo ta balanza 
ariba e wiel aki, Bo por tin 4 wiel, pero cada momento un di nan por schiet, 
bo ta cay e ora, pasobra pueblo lo condena bo pa bo accionnan, pa bo mal mane= 
ho di Gobierno y e manera cu bo ta lanta mentira den pueblo, pa asina trata 
di haya algun ainda cu ta kere eiegamente den bo lucha, 
Sefior Presidente, en otro palabra, mi a duna mi sosten na e mocion aki, paso= 
bra mi responsabilidad como miembro di Raad ta bisa mi, cu mester pone un fin 
na tur e viahanan aki, cu ta mas bien "snoepreisjes", di cual no a sali nada 
conoreto, di cual pueblo no a haya ningun resulteado, e placa aki por mas bien 
worde usí pa metanan social y educativo, 
Te den un tweede ronde, 

DE HEER gheen HEE, Es Seflor Presidente, despues di tende e remarkanan 
di e promé oradornan, cu a haci nan disertaoion promé cu mi, mä por a ripara 
elaramente, cu locual cu nos a trata di palabra ayera y tambe di locual cu 
nos a trata di palabra awe mainta, esta cu nos lo trata di tene e reunionnan | 
aki mas corto posibel y tambe tene e reunionnan aki na un manera mas drechi | 
posíbel, mi ta ripara bon cla, cu e moodon akí no tin ningun otro sorto di 

intenedon cu di trata di drama y plama agsuntonan politico barata den e sala 

aki, Sefior Presidente, si ta asina e reunion aki mester bay, y si ta esey en 
berdad ta e inteneion di e moeion aki, anto nos tambe ta cla pa dal bay. 
Sefior Presidente, mi ta cuminza trata di analisa e mocion, y despues lo mi bay 
over na locual cu mi tin di bisa redaciona cu locual e diferente oradornan ya 
caba a trece padilanti, 

E promé consideracion di e moeion aki ta bon cla y nos por a comprendé, 

Nos no ta di acuerdo, pse, cu ta pará aki den e palabras " in, goed vertrouwen | 

hun stem hebben gegeven ten einde exponenten, etc.'', E palabranan "in goed | 
vertrouwen!', ta resulta awe den e sala akinan, cu ningun momentoftabata tin 
"goed vertrouwen'', ora cu a dicidi, dia 18 di augustus 1975, pa duna aprobam= 
eion na delegacionnan cu mester bay den exterior, pa busca apoyo pa e lucha 
di Aruba y tampoco no tabata tin "goed vertrouwen! ningun momento ora cu a 
aproba e cincuenta mil florin pa e delegacion aki por usa pa su misionnan, 

E palabra "exponenten", laga nos bisa cu nos ta considera e palabra ‘texponenten®” 
ey menos elegante, por a usa otro palabra, pero laga nos consideré menos ele= 
gante. 

Ora ta worde bisa e cuestion di "door hen gepredikte Status Aparte uit te 
dragen', Sefior Presidente, berdaderamente nos partido a bini na 1973, durante 

campafia electoral eu un programa y cu un ideologia, E ideoligia tabata Status 
Aparte, libertad pa Aruba, independencia di Aruba,Cu nos partido na 1973 a 
bini cu tal ideologia, e resultado ta conocf, pasobra mayoria di e pueblo di 
Aruba en berdad a vota na favor di e ideologia ey, Anto ora bo ta bisa "het 
door hen gepredikte Status Aparte'', sin mas, ta pone mi kere cu somewhere bo 
ta trata toch di bochorna, cu berdaderamente e mayoria di pueblo di Aruba a 
vota pa tal Status Aparte, 
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Sefior Presidente, seguidamente considerando number dos, caminda ta worde bisa 
cu shet Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba werd gemachtägd om de bee 
treffende delegaties samen te stellen", ta berdad, Bestuurscollege di Aruba a 
worde autoriza pa nombra delegacionnan, cu ta bay den exterior cu misionnan, 
pa trata dì e manera ey busca sosten pa e lucha di e pueblo di Aruba. 
Den e caso aki anto, sosten pa e lucha di e mayoria di e pueblo di Aruba, 

Ora cu Bestuurscollege a haya e autorizacion ey, Bestuurscollege berdad a 
nombra delegacionnan, Awor cu ta worde bisa akiden, den e sala aki, cu e delee 
gacionnan ta consisti di miembronan di nos partido Movimiento Electoral di 
Pueblo, ta worde bisa cu den e delegacionnan aki tambe ta participa personanan 
eu den un of otro caso no tin nada di haci cu Eilandsraad, por ta berdad,paso= 
bra tin cierto personanan cu no ta miembro di Eilandsraad, pero na promé lugar 
e personanan ey ta bay como advisor di e delegacion, Pero no ta ariba esey mi 
kier bay, mi kier bisa si cue Besluit di Bestuurscollege pa nombre delegacion= 
nan, den dje no ta pará ningun caminda cu e delegacionan ey mester ta consisti 
di miembronan di Eilandsraad, Bestuurscollege di Aruba, dí cual Bo persona ta 
Presidente, tin e libertad completo pa nombra cualkier delegacion cue ta y cu 
e kier, consistiendo di cualkier persona cue ta, Ta p'esey mi ta condena ora 
keto bay ta worde bisá cu tin personanan cu ta tuma parti den e delegacionnan 
ey, cu no tin nada di haci cu Eilandsraad di Aruba y cu e delegacionnan ey ta 
eonsisti solamente di miembronan di Movimiento Electaal di Pueblo. 
Berdad, considerando number tress viahenan ya a worde haci pa Venezuela y Panama, 
y tambe pa Costa Rica y pa Colombia, y na e momento aki tin un delegacion na 
Hulanda, 
Considerando number cuater caminda ta worde bisag''dat de organisatie van beide 
reizen duidelijk te wensen hebben overgelaten, dat het besprokene gedurende dem 
ze reizen, ondanks de stortvloed van woorden zijdens de delegatieleider", aki 
nan atrobe mi ta sinti algo denigrante ariba e asuntonan cu nos a papia ayera 
caba, Sefior Presidente, Por bien ta cu "stortvloed van woorden" ta palabranan 
normal cu bo por haya tur caminda den un dicecionario, pero e manera cu e pala= 
branan ey ta worde usa den e consideracion akinan, nos fraceion ta considera e 
palabranan e‚r como denigrante y inaceptabele. 
Sefior Presidente, "gehuld in een waas van geheimzinnigheid", Berdad ta ou lider 
di nos fraceion, durante di e tratamento di e punto di agenda akinan, si mi no 
ta equiboca m’ luna pasé, dos luna pasá, berdaderamente ela bisa cu tin rapport= 
nan cu a worde trahá y eu ta worde trahá , pero cu no por worde ponf na dispo= 
sielon di eada ken, pasobra den e rapportnan ey tin cierto cosnan cu no por 
worde publica, no por sali paf6, Hopi biaha rapportnan ta worde trahá di Gobiere 
no y otro instancianan, pero den e rapportnan ey hopi biaha ta para cosnan, cu 
si nan sali af6 nan ta compromete, no solamente pa Gobierno, nan ta compromete 
bo lugar y nan ta stroba e delegacionnan ou ta bayendo den exterior, nan ta 
stroba tambe e combersacionnan cu delegacionnan por ta hiübando den exterior y 
ta p'esey a worde bisa cu e rapportnan ey, no ta tur di nan por ta publico, por 
ta pa tur hende por mira aden, pasobra nos ta haya cu tin cierto cosnan den 
rapportnan ey cu ta compromete nos y cu mester keda strigtamente secretoe 
No ta nada den e rapportnan ey, no tin hinká nada cu ta compromete, Pets e par= 
tido den oposicion, pero tin asuntonan cu a worde comberga den e lugarman ey, 
asuntonan fuera di asunto politicoe 
Combersaoionnan a worde hiba no solamente encuanto e lucha di Aruba, no sola= 
mente encuanto sosten pa eu e lucha di Aruba, tabata tin hopi otro cosnan, 
automaticamente, cu ta worde trecf padilanti, ora cu bo ta hiba combersacionnan, 
esey ta logicoe Y e asuntonan ey cu ta worde combersa y cu ta para den rapport= 
nan ey, hopi di nan berdaderamente ta strictamente secreto, cu bo no por saca 
nan for di den e rapport, pasobra nan ta conta hunto cu e contexto di e rape 
porte Mi ta kere Bo mes por comprende, Sefior Presidente, cu diferente rapport, 
den Bo tempo mes tambe, como ambtenaar di Gobierno, como Eilandsambtenaar, ta= 
bata tin diferente biaha cu rapportnan financiero ta worde traha, cu un parti di 
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dj6-Bota haya ta bon pa papia ariba dje, pa publico mes si ta posibel, pero un 
otro parti Bo no por hacié, pasobra e ta compromete Bo, Y ta ptesey nos lider 
di fraccion a haya ta bon e dia ey pa bisa cue rapport aki no por worde poni 
zo maar, sin masj den disposicion di cada ken, Y si awor den e sala aki ta 
worde hacf tanto babel ariba e palabranan ey di nos lider di fraceion e tempo 

ey, nos ta haya cu e ta masha baho y te hasta nos ta yamele masha naï&f, 
"En dat er geen aanwijzingen bestaan dat concrete resultaten zijn geboekt'', 
Esey ta keda pa cada ken mira y pa acepta na su manera locual ya a worde tre= 
ef padilanti encuanto e diferente misionnan cu a tuma lugar, Nos di nos band. 

nos ta haya berdaderamente cu tin resultado conereto, resultado concreto a 

worde haya, resultado conereto a worde treei padilanti, eu pa nos tin hopi 
balor 
Considerando number cinco "dat in Panama de delegatie niet eens werd ontvang= 
en door hooggeplaatste autoriteiten’, De delegatie werd niet eens ontvangen 
door hooggeplaatste autoriteiten", e cos aki ta klink como si fuera cu, pa bo 

ta hooggeplaatst, Sefior Presidente di Parlamento di Aruba of bo mester ta 
Presidente di Panama, sino bo no por ta hooggeplaatste 
Pa cumìnza, e palabra “hooggeplaatst no ta solamente kleinerend, denigrante, 
pa cu nos akiden e '"hooggeplaatst' tambe ta denigrerend pa aya na Panama, 
pasobra nos no por a combersa cue Presidente, ni e Staatshoofd di Panama, 
Pero por lo demas, tabata tin combersacionnan cu tur e otro miembronan di Go= 
bierno di Panama, Awor no por a hiba combersacionnan cue Presidente y e 

Staatshoofd dí Panama, ta worde bisa cus''dat er nog niet eens gesproken heeft 
kunnen worden met hooggeplaatste autoriteiten", Esaki ta un klap pa e hendenan 
aya, esnan eu nos a combersa eu nan, no pa nos akiden, Cu nos no por a com= 

bersa cu hooggeplaatste autoriteiten, segun nos cu sf, pero esaki mi ta laga 
completamente pa e miembronan di otro banda aki, 
“Dat volgens bekomen inlichtingen uit Panama de meeste tijd werd gespendeerd 
aan het bezichtigen van de vrije zone en van het aanhoren van lezingen en 

zien van films over", locura, Sefior Presidente, 
Di unda e cos aki a sali ? Sefior Presidente, si e informacionnan aki ta worde 
hayá for di prensa, anto mi ta kere eu ta masha naïef di e partidonan di opo= 
sicion pa bin considera tur locual nan a saca for di prensa, como casonan, 

ehemplo, Sefior Presidente, Mi ta spera cu Bo no lo klop mi af, Sefior Presiden= 
te, pasobra e ta importante, Ayera mi cu Bo tabata tin un debate akiden, den 

promé ronde, tocante di e asunto di articulo 11 di Reglement van Orde y artie= 
eulo 50, Sefior Presidente, si un hende au na a presencia e reunion aki, Lesa 

un eierto corant di ayera tardi, bo ta haya un impresion henteramente diferen= 
te di locual a ser trecf akiden,Henteramente diferente, ta como si fuera ami 

ou Bo a hala mokete akidenan, ta como si fuera mi a bisa Bo cu Bo no ta sirbí 
pa ta sintá eynan, Sefior Presidente, Pero ta ami cu Bo sa, cu no ta asina e 
cos ey a bay, Pero esnan cu ta saké for di den corant, Sefior Presidente, ta 
haya henteramente otro impresion, Y ta p'esey mi ta bisa cu ta masha, mashasese 

DE VOORZITTERs Sefior Ralph Richardson, laga nos mantene nos MmeSsseesseevee 

DE HEER R‚ReH, RICHARDSON, INGs Mi ta trata Sefior Presidente, pero mi kier duna 
un ehemplo, pa bisa eon importante y econ prudente bo mester taseseeesee 

_DE VOORZITTER: Mi a tuma nota di bo observacion, tocante loke a worde scirbi 
den corant, pero laga nos no bay desvia di e punto di agenda y mantene bo mes 

gtrictamente na djóée 
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DE HEER ReR‚H.RICHARDSON,ING: Sefior Presidente, mi ta mantene mi strictamente 
tambe na orde y mi ta mantene mi na Bo guia, Bo direccion di e reunion akinen, 
a menos cu nos tur haci esey, pasobra mi a ripara den e prome tanda caba di 
tratamento di e mooion akinan, cu e inteneion di e moeion aki no ta un inten= 
eion serio, sino ta un inteneion pa basha bala y si ta bashamento di bala tin, 
Sefior Presidente, mi ta cla pa basha bala ki ora cu Bo kier, 
Sefior Presidente, cu embahadornan hulandes den exterior, e paisnan di cual 
nos a bishita, a informa na nan Gobierno na Hulanda cu e resultado di nos com= 
bergacionnan cu nos a hiba, Esey por ta berdad, pero un eos mester ta bon cla 
akinan, ora cu delegacionnan di Bestuurscollege di Aruba a bini back cue mie 
sion, ningun momento y ningun caminda a worde bisa, cu Gobierno di exterior, 
manera Gobierno di Venezuela, di Panama, di Costa Rica, di Colombia, a bisa cu 
nan lo bay sostene Aruba durante cu Aruba ta luchando pa su libertade 
Ningun momento nan a bisa ecu nan lo duna ningun clase di ayudo pa Aruba haya 

su libertad, Sefior Presidente, Mi ta kere cu tanto Gobierno Venezolano, Gobierno 
Colombiano, Gobierno Costaricense, Gobierno Panamefio, tin suficiente tino pa 
nan sabi, cu nan no por mete nan mes cu asuntonan interno di ningun pais, ni 
di Aruba, ní di ningun lugar, Ningun caminda nos a bisa eu e Gobiernonan aki a 
primintí nos, eu nan lo yuda nos realisa nos libertad, nan lo yuda nos realisa 
e Status Aparte, Loke sf nan a bisa, ta cu ora cu Aruba realisa su Status Apar= 
te, su libertad, nan lo duna nos tur sorto di sosten y ecu nan lo reconoce nos 
como pais soberano, ora cu Aruba realisa su libertad, su independencia, 
Kier meen, despues di e libertad, despues di proclamacion di independencia, e 

ora ey e paisnan aki ta duna nan reconocimiento, y no promée 
Y tambe nan a primintí, ora cu ta asina leuw, di duna ayudonan social y econo= 

mieo, unda eu nan por, Y si den courant ta worde papiáÁ locual e President di 
Costa Rica a caba di bisa awor aki, e President di Costa Rica no a gafia nada, 
e no a gafia ningun momento, pasobra ta asina ey e combersacion a worde hibá na 
Costa Ríca y na tur e otro paisnan cue President di Costa Rica a bisa, cu ora 
cu ta asina leuw nos lo duna bosonan nos sosten, pero nos no por mete nos mes 
den bosonan asunto interno, Pero sf nan a bisa cu tur pais tin e derecho di 
lucha y bringa pa nan libertad y opta pa nan libertad, no Aruba só, pero tur 

otro pais di mundo y nan ta duna apoyo na esey,‚ Sefior Presidente, 
Nan ta duna apgyo na cualkier pais eu ta lucha pa su libertad, pero no kier 
meen cu nan ta apoyé, cu nan ta yudé cu militar, nan ta manda arma p'é, cu e 
sorto di cosnan eye Nan ta duné sosten moral, y cu paisnan den exterior, paisr 
nan cu ta worde bishita, ta bisa cu nan no kier mira un Antiyas desunie 
Berdad, nan a bisa berdad eu nan lo a prefera pa Antiyas no ta desunf, pero si 
un di e partinan di Antiyas ta dicidi, cu e no kier ta unf mas, " À la bonne 
heure', nan ta duna sosten na esey, Sefior Presidente, Pasobra cada pueblo, y 
nan ta considera e pueblo di Aruba como un pueblo, tin e derecho di opta pa su 

futuro estructura estatal e manera cu e kier y na esey nan ta duna tur sostene 
Hulanda tampoeco no ta duna apoyo na un Antiyas desuni, pero lo a worde ponf na 

ateneion di Hulanda, eu Aruba sf no kier participa den un Antiya uníf, 
Y si tin mienbronan di oposieion ta pensa cu dá awor caba ture paisnan ey mes= 
ter duna sosten na un of otro manera, cu di awor caba e paisnan ey mester yuda 

proclama Aruba su independencia, mi ta haya e punto di bista ey di e miembro= 
nan cu a hiba palabra caba masha naïef, Sefior Presidente. 

Y cu e miembronan cu a vota dia 18 di augustus pa e moeion, e mocion den cual 
ta pará 8 aprobacion di Parlamento di Aruba pa delegacionnan bay den exterior 
y tambe a worde aproba placa pa e mision ey, ta worde bisa akiden cu e tempo 
ey a duna sosten, a duna aprobaeion, na tal moeion, pasobra tabata di buena 
fé, pero ta resulta awor aki cu e buena f6 ey a worde engafia na un of otro ma= 
neras A worde treef padilanti nomber di nos lider dí fracoion, Sefior Betico 
Croes, cu no ta presente akiden awe, Sefior Presidente, 
Mi ta contento cu Sefior Betico Croes no ta presente akiden awe, pasobra mi no 
por prevee locual lo a sosode, si e lo a tende remarcanan tiré na su persona, 

aki awe mainta den sala akinan, Sefior Presidente, 
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P'esey ami lo trata di ta un tiki mas suave di locual Seffor Betico Croes lo 
ta y ta semper, den sorto di asuntonan akie 
Sefior Presidente, ayera Bo mes a bisa, ora cu mí a puntra Bo tambe cu Bo per= 
míso, mi no ta meneiona nomber di personanan cu tabata hinka berdad den mi 
discurso, Bo a bisa mi ta bon, pasobra e personanan ey no ta akinan pa nan 
por defende han mes, Mi ta spora tambe cu aki rato, den segunda tanda, ora cu 
cualkier persona bini cu nomber di Betico Croes, cu lo cual ela bisa of kiko, 
Bo bisa tambe cu Sefior Betico Croes no ta akiden awor pa, defende su mes, asi= 
na ta laga su nomber un rato for di e punto aki, Si bo kier papia, papia en 
general, pero no pone enfasis ariba locual Sefior Betico Croes a bisa, cu no 
tlakiden awe pa defende su mese 

DE VOORZITTER: Sefior Ralph Richardson, si mi a permiti, corda bon, esaki ta 

un reunion nobo nos ta tratando akinan, esaki ta un reunion cu a cuminza y e 
miembronan a remarca loke Sefior Betico Croes a biga den e tandanan cu tabata 
tin anterior. 

DE HEER ReReHeRICHARDSON,ING: No, Sefior Presidente, mi no ta di acuerdo cu Bo, 
E miembronan a bisa locual Sefior Betico Croes, como lider di delegacion, a bi= 
sa dia cue delezacionnan a bini baek y locual e informacionnan eu Sefior 
Betico Croes, como lider di e delegacion a duna na e pueblo di Aruba, 
Te hasta a worde bisa, Sefior Rudy Frank a usa e palabra, e mentiranan cu a 
worde duná na pueblo di Aruba, 

DE VOORZITTER: Si ta asina, Sefior Richardson, bo ta comprende cu bo Presidente 
cu ta sinta aki, cu e no tabata den e reunionnan eu a worde geschors anterior 
ye no sa tampoco con e reunionnan ey a bay hibá y kiko a worde treci padilan= 

tie Solamente mi sa cu e reunionnan ey no a bay na un manera cu ta digno y un 
manera cu e Parlamento aki ta merece, mi no sa ki expresionnan a worde usa 
akiden, P'esey si tin ora, cu bo ta mira eu mi ta un tiki mas, awe den punta 

di agenda aki, manera cu nan ta bisa na ingles, “"lear', ta pasobra mi no sa 
kiko a worde papia den tur e otro tandanan cu tabata tin anterior, 

Ta p'tesey ora cu bo ta mira cu un momento dado eu Presidente di Parlamento ta 

un tiki mas lifa cue tabata ayera, ta pasobra aki ta worde trata un punta cu 

mt no a perincipla, cu ml tambe Ta ya ml meymey dl e carera, mi ta ya m | 

aden, Y ta p'esey mi ta haci un ap&lacion ariba tur e miembronan presente aki 
mantene nan mes mas tanto posibel Parlamentario y pa mas tanto posibel nan ta 
zakelijk y pa mas tanto posibel nan trece nan punto di bista padilanti den e° 
luz di berdad, Pasobra si un di nan ta papía palabranan eu no ta berdad, ami 

eu no tabata den e reunionnan anterior, ami no por cay den esey. 
Pero p'esey mi kier haci un suplica na tur e Parlamentarionan cu ta sintá aki 
den, den e reunion aki, mi kier mustra nan ariba nan responsabilidad como re= 
presentante. di pueblo, mi kier mustra nan ariba nan responsabilidad como home 

bernan di honor, pa ora cu nan ta trece nen punto di bista padilanti, trecé 
na un manera al caso y trecé na un manera veridieo y no trata di ningun manera 

di trece cosnan of sugeri cosnan, cu no a sosode akidennan of cu no a worde 
bisa pa ningun miembro den e sala di reunion akie 
Sefor Richardson, palabra ta na boe 

DE HEER R‚ReHe RICHARDSON, INGs Sefior Presidente, ta p'esey mes, lo mi tambe an= 
to por lo pronto tene mi un rato na e punto di agenda y mi kier a bisa Bo si, 
eu locual ta pará den e decision di e mocion akig "Onze teleurstelling uit te 

spreken over het beleid van het Bestuurscollege tea,ve een daadwerkelijke uitm 
voering van de motie van 18 augustus 1975", mi ta kere cu locual ta pará den 
e decision ey lo por worde defendi segun mi, door di un miembro di Bestuurs= 
college, 
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Mi ta kere ta mi amigo, Sefior Diputado Roland Laclé lo por defende locual ta 
para den e Besluit aki, althans lo bay defende lo contrario, Sefior Presidente, 
Y eu ta worde bisa, Sefior Presidente, cu ta e 13 miembronan di Movámiento 
Electoral di Pueblo ta dícidi locual te sosode, ta dieidi locual ta bay sosode 
eu Aruba, Sefior Presidente, Y esey no por ta, pasobra nos & laga sa caba na 
afia 1975, durante di e dos eleccionsan ey, cu ta pueblo di Aruba 1e a dicidi 
ya dieidí pa cu su futuro estructura estatal, Y ta p'esey mi ta bisa, cu ta 
eu nos 15 akinan ta dicidi e futuro di ArubaeNo, Sefior Presidente, mi a bisa 
diferente biaha caba, cu nos 15 akinan ta parti masha chiquito den e lucha aki 
den e ehercito grandi akinan eu ta bringando den e lucha aki, Ta pueblo di 

Aruba ta esun, ta pueblo dí Aruba ta e chegcito cu ta bringando pa e lucha aki 
y nos ta eynan solamente pa yuda, No ta nos a dicidí pa cu e pueblo di Aruba, 
sino pueblo di Aruba a dicidi pa cu su mes, Y si ta asina cu tin miembronan di 

otro partidonan, cu ta kere cu un of otro manera ya a. sali padilanti bon cla 
cu pueblo di Aruba no kier mas locual e tabata kier na afia 1973 y na afia 1975, 
tin diferente otro eleceionnan pa binie Nos mes por introduei na un of otro 
manera un referendum material, manera nos kier yamé, no un referendum formal, 
anto den e referendum ey bo por puntra ainda pueblo di Aruba, kiko e kier pa 
eu su futuro estructura estatal, 
Te asina leuw Sefior Presidente, den e promé tanda, 

DE HEER ReVeHENRIQUNZs Sefior de, Voorzitters a duel mi di tende con Sefior Trie 
nidad a ataka awe, den un moda degenerante, un moda baho, un moda ecobarde nos 
lider, Pero e no kere cu nos lider no t'aki, no tin pa defendé, Nos por defen= 
de nos lider akiden y nos por defende nos lider paf6, Esey ta pa e sa con nos 
por defende nos lider, 

Sefior Trinidad ta troce palabra di nos lider y ta usa e palabra, engafio, cu en= 
gafïo y ta troce su berdad afb, Sefior Trinidad pa bo papia di exponente cu co= 
rant, lastima cu e no ta bisa cual exponente, cual corant, Corant di Corsow, 
exponentenan di Corsow, caminda ta contra, completamente contra nos Status 
Aparte, e lucha di e pueblo « E no ta lesa ni e corant, e ta coy e heading s6ó: 
Costa Rica lo no apoya Aruba, Purba troce palabra manera e corant, exponente 
di Corsow, ta troce palabra, Den e corant di La Prensa di 4 di februari ta ponf 

elaramente, pero cu letter chiquitos En principio, nos, (Costa Rica) lo por 
aplieca autodeterminacion di tur pueblo, Mi kier puntra den ki concepto ela pa= 
pié, si e ta considera Aruba como un pueblo of tal bez Sefior Trinidad ta dege= 

nera e pueblo di Aruba y e ta considera Aruba como un pueblo, Mas aleuw mesun 
corant ta bisasPero tumando na consideracion President Oduber a bisa mas aleuw: 
“Cu destino di cada pueblo mester ser escogì pa cada pueblo", Ta un palabra cu 
Sefior Betico Croes tur ora ta bisa akiden, ta Aruba tin cu coy su destino, 
Ningun momento Sefor Betico Croes a gafia, No purba troce palabra, no bin cu 
sushedad, bahez, cu falsedad, no seconde berdad, sea homber y ripitié, ta cu 
destino di cada pueblo mester ser escogi pa cada pueblo, Esey nos a bisa akie 
den, esey Sefior Betico Croes ta bisa y esey mi ta bisando y esey Sefior Daniel 
Oduber, Presidente dí Republica di Costa Rica ela acepta, Ela acepta, La Pren= 
sa mes ta scirbié, Costa Rica lo no apoya Aruba, pero sf e Presidente ta bisa 
cu destino di cada pueblo mester ser escogi pa cada pueblo, Ta ken Costa Rica 
a apoya, Corsow ? Ta nan ta e pueblo di nos, ta nan ta dieidi cu nos mester 
federacion, ta nan ta nos pueblo ?, Ta esey Sefor Trinidad kier duna, cu e no 
a apoya Aruba, pero ela apoya Corsow ? Corsow ta nos dofio ? 
Â lo menos no e pueblo arubano cu a vota pa MEP, Mi ta duna cada hende nan 
derecho di acepta ken’ ta nan dofioe Mi ta duna Sefior Trinidad completamente e 
derecho y e partido cu a acepta cu Corsow ta e dofio di Aruba 
P'esey e pueblo a pone nos akiden cu mayoria, pasobra e pueblo no kier pa 
Aruba tin nángun dofo, si no ta Aruba mes, Autodeterminacion, E mal manera cu 
nan ta bisa, ya cu nos kier ta independiente nos mester respeta autodetermi= 
nacione 
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Ta un cos logico, Nan ta respeta e autorizaecdon di Aruba, di Corsow, di cual 
isla cu ta, di cual unda cu ta, di China, di Japon, ta un cos logico, B pais 
ey tambe ta di nan, Promé biaha mi a tende cu seis kita uno ta ceroe Ey ta 
mustra con potencia Aruba ta, Seis kita uno, e Ministro=Presidente di Antiyas 
a bisa, ta cero, Kler meen si Aruba sali, Antiyas ta keda na filingrvana, 
Antiyas ta keda na santoeY ainda nan ta purba troce palabra di Sefior Betico 
Croes, cu cada pueblo tin e derecho di escoge, Ta loke Sefor Presidente Oduber 

dí Costa Rica a bisa, e ta "luid en duidelijk", P'esey mi no a verwacht di un 
hende, cu corant a yamé "zakelijk", ta duna un discurso tanto "zakelijk!, 

baho, asina ey awe, ataka un persona cu no ta aká den, 
Sefior Rudy Frank awe atrobe garoshi, garoshi, garoshi, garoshie Sefior Rudy 
Frank a bisa garoshí dí un wiel, ela bolbe bisa cu e no ta wayang, no ta ga= 
roshie Ami unda ela pone mi pa pepie cu un hende pa para e garoshi di palo 

frieuwe E garoshi dá palo frieuw tin un wiel y e vendedo di palo frieuw mes ta 
riba e bicicleta di tres wiel ta pusha e garoshi, pasobra mi no ta weita otro 
garoshi di Sefior Rudy Frank, Loke si mí ta casi sigur, ora e ta papiando, e sa 
con e difunto Henny a yora pa e palabranan contra di Status Aparte, pa e pala= 
branan cu ta contra e separacion di e partido, : 
Ariba e motie aki Sefior de Voorzitter, mi tín un voorstel si mi vota vóór, des= 
pues di acepta mi wijziginge Mi tin algun wijziging pa haci, si e kier acepte= 
le mi ta vota vóór p'é, Lo mi haci asina akis"Overwegende, dat de Eilandsraad 
van Aruba, en zeer in het bijzonder de MEP, die in het Eilandsbestuur zijn vere 
tegenwoordigd op 18 augustus 1975, in goed vertrouwen hun stem hebben gegeven 
ten einde het Bestuurscollege van het Bilandsbestuur in staat te stellen ook 
in het buitenland de gedachte van door het volk gesproken Status Aparte to 
dragen'', B pueblo a vota pa e Status Aparte, no MEP, E pueblo a vota pa MEP y 
MEP ta hibé afb, P'esey mi ta bigag" in het buitenland de gedachte van door 
het volk uitgesproken Status Aparte uit te dragen'!, 
“Dat het Bestuurscollege van het Bilandgebied Aruba door de Raad (ta nos a 
vota akiden p'é) gemachtigd om de betreffende delegatie samen te stellen'', 
HDat inmiddels reizen hebben plaatsgevonden naar Venezuela en Panama'', 

"Dat de organisatie van beide reizen duidelijk de wensen van het Arubaanse 
volk hebben overgebracht, dat het besprokene gedurende de reizen concrete 

“Concrete resultaten, ta claramente ora Sefior Oduber di Costa Rica ta bisa, 
eu e ta respeta e destino di cada pueblo y ta cada pueblo mester su destinoe 
Ela respeta e mensahe cu MEP a hiba, cu Aruba kier cohe su propio destino, ela 
respetele, Kier meen anto, cu e ta suceso, Pero e no a bisa ningun momento, mi 
no ta respeta deseo dí cada pueblo, Ela bisaj mi ta respeta deseo di cada 
pueblo, Y nos ta un pueblo, nos no ta colonia di Corsow, te ainda, gracias a 

Dios na MEP, 
“Dat in Panama de delegatie werd ontvangen door hooggeplaatste autoriteiten", 
pasobra sí bo a worde ricibi pa un minister caba, e ta hooggeplaatste autorie= 

teit of tal bez un minister ven laaggeplaatste autoriteit, Tal bez den final. 
nos por haya, un dia lo sea laaggeplaatsteÂutoriteite Pero segun mi minister 

ta hooggeplaatste autoriteit, Nan pensamento ta malo ariba nan mes hende, 
"Dat volgens bekome inlichtingen uit Panama enige tijd, (lo mi no bisa meeste 

tijd) enige tijd per dag werd gespendeerd aan het bezichtigen van de vrije zone, 
en van het aanhoren ven lezingen en zien van films over deze vrije zone, dat in 
het bekomen van inlichtingen en het bezichtigen van de vrije zone, in het bee 
lang is van de economie van Axvuba'', Naturalmente, nos a bay weita vrije zone in 
het belang van het Eilandgebied Aruba'', 
Besluits onze goedkeuring uit te spreken over het beleid van het Bestuurscolle= 
ge teaeVe een daadwerkelijke uitvoering van de motie dd, 18 augustus 1975", 
E cambionan eynan y cu e palabranan cu mi por lesa den courant, nan ta yamé 
“La Prensa', aunque cu nan a purba dí cambia e palabranan, aunque Sefior Trini= 
dad tambe a purba di cambia e paleabranan, pero claramente bisá, cu destino di 

$ 
X 
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cada pueblo mester escoge pa cada pueblo y cu esey a mustra cu nan a comprende 
e situaoion di Aruba, Y tambe nan a bisa den mesun corant ey, ariba Puerto Rim 
co, sí cu esaki mester ta algo cu mester ser elegi pa e Puertoriquefionan mese 
Kier meen pa Aruba tambe, esaki mester ser dicidi pa e Arubiánonan mes, 

Y no manera Sefior Trinidad kier, manera Shon Garcia a scirbi den La Prensa, dia 
29 di novembers 'nos no por keda sintá cu man cruz aki na Corsow y laga un 
grupo ta haci y deshaci manera nan ta haya ta bon eu un parti di nos teritorio'', 
ki denigrante, Exponentenan cu a bay Costa Rica ta scirbi esey, un parti di nos 
teritorio, nos ta colonia, God zij dank cu ainda tin bandera hulandes ariba nose 
Ya nan a scirbié caba, Sefior de Voorzitter, 29 di november, Nan ta sigui scirbi 
mas leuws si ta necesario liberacion di Aruba Lo mester tuma lugar intervencione 
Ya afia pasá caba Corsow ta menasa nos cu intervencion, cu arma, ora cu nos pa= 
eificamente, calma, trankilidad nos ta viahando den exterioreesseesee 

DE VOORZITTERs Sefior Reggie Henriquez, laga nos mantene nos mes na e punto di 
e cos aki y no lesa loke ta ponf den corant, pasobra nos ningun akinan no por. 
verifia Loke bo ta lesa den corant ta exactamente loke corant ta scirbi y mi 
ta kere cue parti di e moeion cu nos ta papiando riba e delegacion di Panama, 
no tin nada di haci ecu cuenta di arma, ni nada di e asunto eye 

DE HEER ReV,HENRIQUEZs Ora cu Sefior de Voorzitter bisa cu corant no ta scirbá 
tur cos ta berdad, mi ta eonfia ariba Sefior de Voorzitter, mi ta spera cu Sefior 
Trinidad tambesssseeeee 

DE VOORZITTERs Mi no a bisa cu corant no ta scirbi tur cos cu no ta berdade 
Mi a bisa cu loke Sefior Reggie Henriquez ta lesa, mi no sa cu ta berdad, 

DE HEER R‚V,HENRIQUEZs Sefior de Voorzitter, Sefor Trinidad tambe a bisa den e 
reunion di Panama, cu nos ta papiando di djé, tal bez nos ta bay busca arma, 
Y esaki mi kier bisa, cu nos ainda, lesando tur e cosnan aki, nos no ta bay 
busca arma, p'esey mi ta elarifiké, cu nos no ta bay busca arma, Sefior Trini= 
dad a bisele den e viaha di Panama, Y P'esey mi ta bisa aki, cu na Corsow tin 
algun exponente ela bisa, exponente di corant a bisa, Esaki ta exponente di 

corant e ta, cu Corsow mester domina Aruba, 
Cu arma, manera Sefior Trinidad a bisa, pesey mi ta bisa MEP no a bay busca arma, 
MEP no mester di arma, MEP su arma ta e deseo di e pueblo, esey ta MEP su arma, 

cu a vota pa e Status Aparte, Sefior de Voorzitter. 
Ta p'esey mi por cambia e motie, e moda manera cu mi a cambié eynan, hibé mira 

cu por aceptele seguramente lo mi stem hunto cu e gewijzigde motie, manera mi 
a proponee 
Masha dankie 

DE VOORZITTER; Palabra ta na Sefior Pedro (Charro Kelly ) Kelly. 
Y Sefior Pedro Kelly promé cu mi duna bo palabra mi ta schors e reunion un ratoe 

De vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sefior Pedro Kellye 

DE HEER P,P,KELLYs Sefor Presidente, mi a tende con Sefor Trinidad a trece pa= 
dilantí e asunto encuanto rapportnan cu Hulanda lo por a haya di e embahadanan 
di e paisnan cu a worde bishita door di e delegacion cu a bay hiba e mensahe dá 

e Status Aparte pa Aruba den exterior, Na unda cu Sefior Trinidad ta bisa cu den 
e rapportnan ey ta pará. completamente otro di locual cue lider of e partido of 

Bestuurscollege di Aruba a duna na Eilandsraad. 
Un hecho ta, cu door cu Hulanda, e actitud di Hulanda, pa cu e Status Aparte di 
Aruba ta completamente otro, e actitud di Hulanda ta contra e Status Aparte, 
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Hulanda. lo no por bay duna otro noticia cu ta contra e Status Apartes Hasta nos 
por bisa, na momento cu e paisnan aki a duna dá eonoce, cu ora cu Aruba haya 
su Status Aparte nan ta dispuesto pa coopera, cu Hulanda pa su banda nunea lo 
bay publica cierto noticia asina, sino lo nan keda sin publica e noticia, pa 
motibo cu esaki of tal noticia asina no ta combiní nan pa publica, 
Toeante dií e moeion nos por a lesa den e promé congideracion, na unda ta parag 
dat de Eilandsraad van Aruba, en zeer in het bijzonder de partijen 4.VeP, en 
PePeÂe, die niet in het RBilandsbestuur zijn vertegenwoordigd, op 18 augustus 
1975 in goed vertrouwen hun stem hebben gegeven ten einde exponenten van het 

Eilandsbestuur in staat te stellen ook in het buitenland de gedachte van de 
door hen gepredikte'status Aparte! uit te dragen", 
Sefior Presidente, den e consideracion aká ta para cu Eilandsraad di Aruba a 
aproba pa hiba e mensahe den exteriore 
Sefior Trinidad mes a biga cue rapportnan ta duna otro eomentario eu locual cu 
e lider di nos fraccion a bisa, a trece padilanti, Ta nifica anto, cu debidamen= 
te e mensahe a worde hiba, pasobra si no a hiba ningun mensahe, di con e rap= 
portnan por papia negativo di e delegacionnan cu a bay Panama, e ora no tin 
ningun base pa nan bisa eu e paisnan ey lo duna cooperacion, Pero e hecho cu 
e rapportnan ta bisa, aunque negativo, cu e paisnan ey lo no coopera, cual 
nos no ta di acuerdo, pero ta nifica cu e mensbhe a worde hibá y ta esey nan 
mes ta pone den consideracion, si nos leséle, cu e Bilandsraad a aproba pa hie 
ba e mensahe den exteriors Mi kier a puntra Sefior Trinidad, ya cu e ta haci 
hopi bochorno pa cu e viahenan ey, e mensahe a worde hibá, sf of nd ? 
No ta esey Eilandsraad a aproba ? Y door cu ta ponf den e decisions'"'Onze te= 
leurstelling uit te spreken over het beleid van het Bestuurscollege teaeve een 
daadwerkelijke uitvoering van de motie van 18 augustus", y cual motie ta bisa 
pa hiba e mensahe, Awor kiko ta e “daadwerkelijke uitvoering"? E “"daadwerkelij= 

ke uitvoering"! a tuma lugar, sf of nò ? Of kiko e fraccion di oposicion of e 

fraccionnan di oposicion kier meen, na unda nan ta pone cu no tabata tin '"con= 
crete resultaten“, cu no tabata tin weeultado concreto ? Kiko eigenlijk nan 
kier meen ? Cu e delegacion mester a bin eigelijk eu un eoneepto di Grondwet 

pa e Status Aparte pete, CU Ee paishan ey lo traha pa Aruba ? 
Pasobra nan mes a bisa of nan ta desaproba cu fuera cu e delegacionan aki a 
bay pa híba tal mensahe, nan a haei oportunidad tambe pa busca informacion y 
pa entama asuntonan otro cu ta di importancia pa e pueblo di Aruba, manera 
asuntonan arîba tereno economico, financiero, etce, tambe nan a haci uso di e 
oportunidad ora cu nan a bay af6, Awor mi kier a puntra nan, duna un splike= 

eion kiko ta e "conerete resultaten"! cu nan kier, naturalmente relacioná cu e 
moeion di 18 di augustus, cu ta bisa pa hiba e mensahe afó6, Tambe nan ta bisa 

cu e paisnan ey a duna di saber eu nan lo no coopera, Mi ta puntra, supone cu 
loke nan ta insimua eynan por tabata berdad, e mensahe no a worde hibá ? 
Pasobra ta mensahe nos mester a hiba, Cu esey mí kier a bisa eu e mocion aki 
no ta encera nada, manera nan te bisa, e no tin nada aden, ta solamente expre= 
sionnan negativo cu nan kier purba di trece y bochorna e delegaecionnan cu a bay 
afó6,Hasta nan ta pone akinans"'dat volgens bekomen inlichntingen uit Panama'', 

Acaso nan tin un fuente di redashi aya nan ? Pasobra no ta ponf di unda nan a 

haya e informacionnan aki y hasta nan ta haci como si fuera cu nan tin tn pa= 
tent ariba e berdad, cu ta nan ta papia berdad y cu ta nan ta haya e informa= 
eionnan berdad y nos partido, ora cu nos trece cierto cosnan padilanti, cu ta 
mentiras nos ta trece, Si acaso cu ta asina nan ta kere, naturalmente, nan tin 
derecho di trece nan pengamento padilanti, pero ta keda un diferencia di opi= 

nion, si di nan banda nan ta pensa ta nan ta papia berdad, nos ta bísa di nos 
banda nos ta papia berdadeAmi, como cu a tuma parti tambe den un dá e delega= 
oïonnan ey‚ mí por bisa cu loke Sefior Betico Croes a trece paditanti ta berdad, 
completamente berdad, Loke cu nan kier insinua, Sefior Presidente, laga esey nan 
cargué pa nan cuentae 
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DE EE M‚CROES: Sefior Presidente, sí hende mira e mocion aki cuidadosamente, 
prom6 cos cu bo ta ripara ta, cu e fecha originalmente ariba ta 7 di januari 
1976, Awe nos tin 6 di februari 1976, Dia cu e contenido akí a worde poní ari= 
ba papel un luna pasá, e tabata relaciona solamente cu dos viaha pa exterior 
cu a tuma lugar, B transcurso di un luna di tempo no a camba nada di validez 
na e mocion aki, B por a worde presenté awe sin ningun cambio, manera tabata 
e intencion pa e worde presenta dia 7 di januarie Al contrario, awe su validez 
y su significancia ta mas grandi, pasobra cu‚ aunque mi no kier bay ariba e 
otro vaïhenan cu a worde haci despues, e resultadonan di e viahanan ey y e no= 
ticianan coriente di e dianan aki ta mustra cu en berdad loke, na un manera 
suave, ta contenf den e moeion aki ta e completo realidad cu ta existie 
Mi no por comprende pakiko mi compafieronan di e otro banda di mesa, pringipal= 
mente Sefior Ralph Richardson, a exita asina tanto tocante e mocion aki y a re= 

feri hasta cu e moeion aki ta imtencion como principio di basha bala, aunque cu 
di su banda ela priminti cu e no ta contesté, solamente mi por a mira algun 
piedra di stichi ta spart rond, Sefior Presidente, si e palabranan dt e mocion 
aki pa nan ta poco iritante, esey ta pasobra e ta refleha e puro berdade 

Sefior Richardson a comenta ariba algun pasada den e mocion, cu mi ta haya mi 
obliga di tambe duna mi contrapcomentario ariba e pasadanan eye E ta haci ob= 
Jeceion contra e expresion cu nos a usa,“in goed vertrouwen'!, -eu nos a vota 
“in goed vertrouwen', Esey ta berdad, e ta purba moda di argumenta cu no ta asi= 

na, pero e evidencia cu nos a vota den ‘goed vertrouwen! ta e segunda conside= 
racion di e moeion cu ta bisag “dat het Bestuurscollege van het Bilandgebied 

Aruba werd gemachtigd om de betreffende delegaties samen te stellen’, 
Kier meen, e bon confianza, e buena fé, cu nos a vota p'é, a haci cu nos no a 
retene pa Raad, Loke ta nos derecho, e autoridad pa forma e delegacionnan aki, 
pero cu nos a delega e responsabilidad ey pa Bestuurscollege, cual ta un cuerpo 
cu no ta carga nos confianza en general y no ta di nos gremio politicoe 
Si nos ta papia di exponentenan di MEP, Sefor Richardson ta yama esaki menos 
nechi bis, anto podisé Sefor Richardson tin un diferente interpretacion di e 

palabra Bres cu ami tin, pasobra cu amií no por mira ningun di e miembro= 
nan sint den otro banda ey como nada otro, sino exponentenan di e partido po= 
litico cu ta expone punto di bista , trece punto di bista, di e partido ey pa= 
dilanti y mi no ta haya esaki ningun expresion denigrante, 
Cu si nos ta papia di "het door hen gepredikte "Status Aparte'', no ta nada 
strafio, pero ta solamente, pasobra cu nos kier haci un distineion muy claro cu 

e Status Aparte no ta di nos, pero cu e ta worde aboga y predika dopr di nan 
ta un realidad y sí nos poné den un. mocion e no ta nada denigrantes Si, podisé 
eu e expresionnan ta klink un poco ironico, pero mirá en bista di e sucesonan, 
sì bo encera un mocion di e naturalesa aki cu ironia, ainda bo a actua cu un 
eierto consideracion, pasobra bo tin tur motíbo pa encera un moeion asina aki 
cu sarcasmo y no cu ironia, 
Tambe Sefior Richardson ta tuma e contrariedad contra e hecho cu e Bestuurs= 
college tin e libertad completo pa nombra cualkier delegacion cu e kiere 
Ta berdad, e autoridad ey nos a dunele y ey mi kier bin back ariba e punto di 
“goed vertrouwen',e faltamento di e confianza, cu nos a duna di e fòrma cu e 
delegacion ta worde trahá, pasobra den e ultimo delegacion mi ta mira, Pe@e 
tres exmminister, cu no tin ningun binding cu loke tabata nos inteneion di 
manda delegaoionnan di Rilandsraad, Sefior Richardson ta bisa cu nan a bay como 
consehero, Pueblo ta bisa diferente, pueblo ta bisa cu‚ aunque cuanto nan a 
eritica Hulanda nan a tuma e oportunidad aki pa bay den e delegacion, no pa 
pleita "Status Aparte'', pero bay keha ariba con nan a worde tratá den Gobierno 
Central, loke no ta e intencion pa cual nos a vota p'é, ora nos a vota pa e 
moeions 
Ningun hende no por ninga akiden cu tabata tin un "stortvloed van woorden"! 
despues ou e delegacionnan a biní back, Mi a tende relatonan na television na 
yegada di e delegacion, mi a tende e megun reïato na radio, durante un conferen= 
oia di prensa, 
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Tocante e mesun viaha tabata tin dos conferencia di prensa y pa colmo un rela= 

to a worde dunÁ den Rilandsraad cu a tuma 18 hora pa papia tocante un viaha, 

Asina ta cu si tabata tin un “stortvloed van woorden'', no ta nada menos cu 
berdad, 
Sefior Presidente, masha sospechoso nos a haya e expresion, cu tin cierto coge 
nan cu por compromete e partido Movimiento Eleetoral di Pueblo, cosnan cu a 

worde papid durante di e delegacionnan eysseneeeeeere 

DE HEER Va Persoonlijk feit, No e partido Movimiento Hleo= 
oral di Pueblo, mi a bisa bon clá, Gokáormo di Aruba of pueblo dií Aruba, « ” 

DE HEER M,CROES: Sefior Presidente, esey ta pió6 atrobe, ta pióé, cu tin dele= 
gacionnan cu a haya nos autoridad, cu a haya nos confianza, awor ta bin con= 
firma cu nan a combini paf6 cierto cosnan cu por compromete pueblo di Aruba 
Sefior Presidente, Esaki mi ta haya mas condenable, promé mi a bisa awor e ta 
sospechóso, awor mi ta haya esaki hasta condenable cu cierto cosnan por sosodé, 
Aunque cu Sefior Betico Croes no ta akiden awe, pero e por tabata akiden sf; 
asina ta mí vor referi libremente na loke a worde papia den pasado, en cambio 
na, Pee, un persona cu no ta miembro di e organisacion aki y cu no por ta akie 
den, esey lo mi no referi nunca na djé, pero un cu ta miembro y por ta akiden 
sf. Sefior Betico Croes hopi biaha akiden ta bisa cu su partido no tin seereto 
pa pueblo, nan ta completamente abierto cu pueblo, ta nos a worde critica di 
ta mantene cierto secretonan pa pueblo, Awor ta resulta net contrario y e ta 

worde confirma door di su mes exponentenane Sefior Presidente, si Eilandsraad 
di Aruba a aproba pa un delegagion bay paf 6, cu un mision pa predika un lucha 
anto no tin mester tin ningun secreto ora bolbe back, pió si e megun delega= 
eion ta yama reunion pa duna verslag, anto awe nan ta confimma cu e informe 
eu nan ta bin trece pa pueblo aki, ta un informe parcial y cu tin cosnan cu ta 

worde tenf atras, 
Y por ultimo, tocante e contenido di e moeion anto a pena mi masha hopi di 
mira cu‚ ora bo a usa bo stem di consehero y bo a usa un palabra pa loke worde 

papia akiden bo a haci un apelacion ariba e miembronan pa keda Éiel na berdad 
y keda veridico, anto Sefor Richardson a cita for di e moeion y ela comenta 
intensivamente riba e hecho cu nos ta secirbi den un di e consideracionnans 
“dat ín Panama de delegatie niet eens werd ontvangen door de hooggeplaatste 
autoriteiten", aki eia stope Anto, mientras nos tur aki tin e mocion nos die 
lanti, y nos tur por derivä . akiden cu e moeion no ta bisa asina, 
E radiom=oyentenan ta haya un mal impresion ora Sefior Richardson ta stop eye 
E moeion ta sigui, e mocion ta bisas "dat in Panama de delegatie niet eens 
werd ontvangen door Ce hooggeplaatste autoriteiten met wie van te voren af= 
spraken zouden zijn gemaakt'', Sefior Presidente, ta duel mi, mi no sa cu ta un 
slip, mi ta gusta di acepta cu e no a worde haci intencional, pero pa e pueblo 
cu ta scucha, mi mester haci e coreceion aki y mi mester adverti con importan= 

te ta, con delicado ta e ora ey, pakiko ta asina importante pa nos tene nos 
eomo homber di honor, fiel na berdad y presenta solamente loke ta veridicoe 
Tanto Sefior Richardson, como Sefior Kelly a protesta contra e conclusion cu e 
mayoria di tempo a worde gastá eu bishitamento di zona liber y di tendemento 
diá lectura tocante e Zona aki y Sefior Richardson a bisa cu ta un locura esey. 
Wel, nos informacion no ta for di prensa, manera ela sugeri, nos ínformacion=. 
nan ta di fuentenan for dí Panama, Ta conocf awor aki cu ya e representacion 
di Reino na Panama a manda un rapport toecante e bishita ey, tocante loke nan 
sa, Mescos cu tin embahada aya, tin otro fuentenan cu nos tambe tin contacto 
gu nan, E mundo di awendia, ta un mundo cu pa motibo di comunicacion a bira un 
mundo masha chiquitoe 
Sefior Presidente, mi no por tuma na serio e remarca di Sefior Reggie Henriquez, 
tocante di cu Aruba no ta un colonia di Corsow, gracias na MEP, Tempo cu nos 
interimregeling a worde trahá y e sistema cu nos tin actual a worde institui, 
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MEP no tabata existi ainda y durante ultimo dos afianan of tres afianan e unico 
binding cu Aruba tabata tin cu Corsow tabata via Gobierno Central, den cual 
MEP tabata representé, Te ainda ningun otro partído no a tuma lugar di MEP den 
e Gobierno Centrale 
Tambe e expresion cu MEP su arma ta e deseo di pueblo cu a vota pa un"'Status 
Aparte", na principio mi a papia tocante stichi, mi ta spera cu e arma aki lo 
no cambia den un boemerang, Masha danki, 

DE HEER Je DeVAN DER LINDEs Sefior Presidente, si nos mira e mocion di 18 di 
augustus di 1975, anto nos por mira e Besluit, lid 13 "De goedkeuring uit te 

spreken dat er delegaties afgevaardigd worden naar die landen en internationa= 

le organisaties die van belang zijn voor het realiseren van de "Status Aparte'', 
Y si nos mira esun di awe mi ta lesa un fragmento, na unda e ta bisa ultima= 
mente akigs “exponenten van het Eilandsbestuur in staat te stellen ook in het 
buitenland de gedachte van de door hen gepredikte "Status Aparte! uit te dra= 
gen", Sefior Presidente, esaki mi ta considera como, mi no kier bay den repeti= 
eion, mi ta pidi Bo despensa mí cu mí ta bay den repeticion ariba esaki, algun 
miembro promé cu mi a papia ariba djé caba, pero sinembargo mi ta hayé denie 
grante y falta di respet pa nos pueblo arubanoe 
Pasobra ora cu e ta bisa di exponentenan di Eilandsbestuur, cu ta hiba 
Ugedachten van de door hen gepredikte "Status Aparte!', 
Si den historia di Aruba nos mira cu desde afia 1933, firmanan di mayoria di nos 

pueblo'di Aruba a hiba e deseo di nos pueblo na su Mahestad, difunto La Reina 

Wilhelmina, e tempo ey, Si na afia 1947 e Staten di Antiyas Hulandes a duna di 
eonoce e mesun deseo di nos pueblo Arubano, 18 di maart di afia 1948 eu votonan 

‘ general ela ser pas pa reconoeimiento, e lucha di nos pueblo, cual ta e Status 
Aparte of na e tempo ey tabata e lucha arubano, manera e partido di Sefior Frank 
tabata yamele semper, Pero un partido ta keda, pero e pueblo si ta pasa na otro 
banda di partidonan, Y na afia 1954 digno representantenan di pueblo, Sefior 
Albert Eman, difunto, y Sefior Juancho Irausquin, y mi ta bisa di digno represen= 
tante di pueblo, pasobra nan a hiba e deseo di pueblo na unda cu e mester a 

ser hibé, Ta esnan cu ta hiba e deseo di pueblo padilanti, ta eseynan ta e re= 
presentantenan di pueblo, esnan cu tin mayoria di pueblo nan trase 
Unda eu nan a hiba e deseo di e pueblo na Ronde Tafel Conferentie di e tempoe 

Dia 18 dí maart na afia 1975, na unda un demostracion a ser tenfu nos pueblo a 

manifesta su deseo, Y un marcha di libertad, cual nos pueblo a tene tambe, cual 
ta e deseo di nos pueblo, Anto awe nos por lesa cu ta e Rilandsbestuur di Aruba 
ta bay predica un "Status Aparte', no ta falta di respet contra nog pueblo ? 
Caso 5O afia nos pueblo tin e idea den su curazon, e deseo di ta liber, anto 
awe ta sali cu ta Bestuurscollege di Aruba ta bay predica "Status Aparte'', 

Cu nan, e ta bisa aki cu 'van de door hen gepredikte'", nan no a bisa cu ta e 
deseo di e pueblo, ni eu ta e pueblo ta prediké,ni nada,Esaki ta loke nos por 
bisa denigrante, falta di respet pa nos pueblo, 
Sefior Presidente, nos a tende tambe mi ta obliga di bay den repeticion cu autom 
ridadnan halto no a ser mird na Costa Rica, Pero Sefior por culpa e delegacion 
si e circumstancianan cu a presenta na e momentonan ey a evita cu tal autori= 
dad no tabata presente ? 

Supone cu circumstancianan presenta mafian, cu e tres Mínistronan di PPA lo no 

bay den Gobierno Central, ta ken nan lo culpa ? 
Nan ta bisa e deseonan a ser scucha, pero nan lo no apoyae Ariba nivelnan di= 
plomatico hopi cos por ser papia di diferente forma, A bay den exterior un de= 
legacion arubano pa papia di Aruba y su deseo, Si e representantenan di cual= 

kier nacion of di tal macion, di cual nos a papia awe, a papia algo diferente 
ariba base dí Antiyas, cu a papia diferente ariba un base cu Hulanda, nan ta 
hacié na nan manera, esey ta e diplomacia cu ta ser usf. Pasobra e delegacion 
eu a bay Costa Rica of cu a bay cualkier parti of cu lo bay mas parti den fu 
turo, no a bay busca mercenario pa trece aki, ni tampoco a bay pidi nan placa 
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pa trece aki, bin cu maletanan dí placa, pa bisa pueblo esaki nos a hayae 
Loke nan a bay busca ta reconocimiento y e reconocimiento a ser acepta. 
Nan no a bisa cu ta mafian esey lo ser realisf, cu e Status Aparte ta cla o 
tal bez e contra=partido, oposicion, ta kere cu djies a bay, tur cos ta keda 
elá, Esey ta algonan cu a ger planea, na manera cu partido di oposicion mes 
ta desea pa tur cos bay planeé, esey ta e pasonan cu a ser hacf y lo sigui 
ser hací den pasado, 
Sefior Presidente, Loke e gran arubano Sefior Betico Croes a papia akiden di e 
viahenan den exterior, ela papia pura berdad, cu un consenshi limpi y cu su 
frente na halto, Ningun momento ela expresa un mentira, pasobra ni 6, ni nos, 
no tin motibo pa expresa un mentira encuanto eseyYe Pasobra loke a ser bisá 
aya, ela trece aki, e delegacion a treoe, y no tin nada pa sconde, Pero si bay 
Costa Rica of bay unda cu bay, ta bay papia di un Antiyas, ta claro cu nan ta 
haya e palabranan diferente, Si exponentenan di prensa, representantenan di 
prensa comversa cu e Presidente of cualkier persona, nan ta tende un otro som 
nido, pasobra cada cos ta ser papif na su manera ariba nivelman diplomaticoe 
Y ora cu nos ta papia di Aruba, nan a tende e arubianonan y ta esey a ser hacf 
Awor si eualkier noticia por ser troef, si corantnan por scirbi na nan manera 
of loke nan kier, mi por bisa aki cu ami tin duda den e corantnan, cu mi no 
sa ki ora nan ta trece e berdad, ni ki ora nan ta troce e berdad, Pasobra nos 
no tin corant arubano, corantnan ta den manman di politíconan euracolefio, ta 
nan ta dofo di e corantnan y e corantnan ta scirbi loke ta combiní nane 
Y nos tur sabi cu nan ta eternamente contra e lucha di nos pueblo arubanoe 
Y si mi bisa, corantnan por tuma nota di esaki loke mi ta bisando aki, sí mi 
bisa mi tin duda, mi por proba tambe cu eorantnan ta gafia, Sefior Presidente, 
pa promé mi ta bisa esaki, un corant a scirbisBetico Croes a keda encarcelae 
Ningun momento Betico Croes a keda encarcelé, esey ta un mentira, 

DE VOORZITTER: Sefior van der Linde, percura pa keda na e punto di agenda, 

DE HEER J.D,VAN DER LINDE: Si, Sefior Presidente, di otro banda tambe a ser 
treof noticianan y noticianan ta salí di corant, 

DE VOORZITTER: Si, ptesey mi a bisa tambe na e momento ey cu e persona cu a 
trece e noticia cue a lesa den corant, mi a bisa, mi no sa ta kiko e ta lesa 
den corante Por ta cu loke e ta lesa no ta berdad, 

DE HEER J.D, VAN DER LINDE: Si ta berdad, Sefior Prosidente. Y ta deber di un 
bon representente di pueblo no kere tur loke corant ta scirbi. Nan mester bam 
sa nan mes ariba berdad, ariba realidad Sefior Presidente, 
No, mi tabata tin mas punto akinan cu mi por a trece, pero como cu mi ta di 
acuerdo cu Bo lo mi no trece nan, Pasobra loke mi ta bisa ta berdad y eorant 
lo por tuma nota di esey, Y nos ta cla pa desaft4 nan ki ora cu nan kier tambe, 
Sefior Presidente, hopi cos nos ta tende, cu Costa Riea lo no apoya, pero cada 
un manera nan a ser expresa akiden, corantnan por expresa na nan manera, zepre= 
sentantenan di PPA por exprese na nan manera, pero un cos a keda, y mas ainda 
nacionnan latino=americano cu a lucha, cu a pasa den revolucionnan pa nan lie 
bertad, Nan sa tur e cosnan ey, pero loke nan ta papia ariba nivel diplomatie 
co, nan ta mantene nan mes na esey, Pero di mafian cu Aruba haya su Status Apar= 
te, su Libertad, tur lo reconooé, Sefor Presidente, 
Ta olaramente y mas aïinda e latino=americano, nan tinun sistema di no inter= 
veneion y gan ta apliké y esey ta keda aplicable pa nan. Y ta conocf pa nos, 
na unda cu ta ser bisá destino di cada pueblo ta ser dicidi pa e pucblo mes Y 
esey ta keda, Y si e licenciado Sefior Drniël Oduber, manera cu nan ta yamé 
aya a bisa esey, cu esey ya ela bisa claramente cu e ta apoya Aruba, Sf « 
Si ela bisa cu ta depende di cada pueblo pa dicidi su futuro y su destino, 
esey ta cla, 
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Si cualkier otro combersacion mas ela haci cu otro persona mas, esey no ta e 

CaBO. 
Sefior Presidente, loke a ser trecf akiden awe y ta ser bisa cu ta dá buena fé 

e no tin nada di buena fé den djé, Pa nos e no ta strafio, pasobra den histo= 

ria di nacionnan y pueblonan cu a lucha pa nan libertad, centenares di difie 

cultades nan mester a contra den nan caminda, Y aki nos ta mira prueba cu e 

mesun partido arubano ta poniendo algun piedritas den caminda, cu ta stroba 

e realisacion di e deseo di nos pueblo, Pasobra nos no sa kiko nan ta buscan= 

do cu esaki, pasobra ni Sefior Betico Croes, ni nos no ta papia mentira, 

Nos ta aki como digno representante di pueblo y ta p'esey nos ta aki awor, 

Nos ta scucha oposicion y nos ta contento cu oposicion lo por bin cu remarca= 

nan cu ta na interes dí nos pueblo, cu por bin cu criticanan cu ta na interes 

di nos pueblo, Pero no trece e cosnan aki, awor na e momento aki cu pueblo ta 
hopi leuw caba den realisacion dá su libertad, di e Status Aparte tan anhela, 
anto awor aki nos ta mira oposieion ta bin cu e cosnan aki pa trata di con= 

fundi nos pueblo como cu a ser haci, loke ta ser haci no ta nada, cu loke ser 
bisa no ta berdad, tur e cosnan ey, Nada di esakinan lo stroba y tal bez lo 
bin mas y lo bin mucho mas, Pero nos pueblo sa di elemina nan y kita nan for 

di caminda, pasobra nos pueblo sabi, nos pueblo cu a biba den un politica den 

pasado y cu te awe ta biba cu e deseo den su curazon lo no tuma e cosnan ey 

na euenta, Y pueblo sabi loke ta pasando y nos pueblo ta alerto y nos pueblo 

lo keda alertoe 
E deseonan a ser scuchí, pero nan lo no apoya e lucha, E deseonan a ser scucha 

pero ta e deseonan a ser hibé, Si nan no ta apoy6,anto nos t'ey pa mira, paso= 
bra e apoyo t'ey, Si nan no kier declaré abiertamente ainda, anto esey ta nan 

cuenta, Pero na e delegacion di Aruba si, nos tin sigur di esey, 

Tambe a ser bisa, cu e paisnan, cu no ta gusta intervencion, a bisa peligro 
di un isla solitario dilanti di un eontinente, Awor ta kiko e peliger ta enm 
cera ? Pasobra Aruba ta dilanti di costa venezolano ? B combersacionnan cu a 
ser tenf na Venezuela ta contrario na esey,‚ e ta mas fructifero y nos tin mu= 
echo confianza den e pueblo venezolano y su gobernantenan, pasobra nan tambe ta 
un pais cu a pasa den revolucion y ta e pais demoeratico cu nunca a interveni 
den asunto di ningun otro nacione Pero e unico peligro cu ta existi aínda, ta 
e peligro di un federacion y ta esey nos ta desaproba, ningun otro peligroe 

Esey ta e peligro, ora cu Aruba ta den un federacion, ora cu Hulanda duna lie 

bertad na e islanan aki, esey ta e peligro, Esey ta e unico peligro cu ta exis= 
ti pae pueblo arubano, pasobra lo no tin ningun federacion sin Aruba y ta pe= 

sey nan ta tratando duro pa tene Aruba den tal federacion, Pero esey lo no 
ser realisá, pasobra si Hulanda kier duna su colonianan independencia, Hulan= 

da no tin ningun derecho di pone su eondicion, Si mafan Hulanda dicídi cu e 
ta duna su colonianan independencia, anto ta para na aada pueblo dicidi si 
nan kier keda hunto of cada un ta sigui su mes caminda, Y den e caso aki a 
ser bisÁ desde afia 1933, cu Aruba kier ta su so, libremente di e ísla Curacao, 
Pasobra Hulanda no tin derecho di entrega e poder den e politiconan Curazolefio 
pa den un federacion nan bay haci cu Aruba loke cu nan kier, Ta esey ta e uni= 
co peligroe Sefior Presidente, lo mi bolbe den segundo ronde, 
Tambe Sefior Frank Croes a bisa cu dos tercere parti di plataforma continental 
a ser ofreci na Venezuela, Lastimamente, Sefior Frank Croes no ta na altura y 
lo mí no duna bo e gusto tampoco di relatas=despensa Sefior Rudy Franke lo mi 
duna bo e honor tampoco di papia ariba esey, pasobra nos tur aki ta na altura 

di loke a ser papiá aya, e ta diferente na expresion di Sefior Rudy Franke 
Sefior Presidente, lo mi bolbe den segundo ronde, como nos a bisa, pa nos no pa= 

pia muBho pa no tene e reunion largoe Dankie 
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DE HEER C,PIETERSs Sefior Presidente, ta cu mí derecho Parlamentario nos ta 
bini awe cu un mocion, pa nos por expresa den e mocion nos forma di pensamen= 
to encuanto di e viahanan y especialmente e viaha di Panama, cu a tuma lugar 
door di un delegacion cu ta carga ce stempel di MEP, pa busca e Status Aparte 
pa Aruba, Por ser bisa cu kizas nos ta pensa di ta carga e patent di ta papa 
berdad, mi no ta kere cu esey ta un patent cu nos ta carga, pero sf nos tin e 
satisfaccion di carga e patent di hiba un oposieion loyal door di duna nos 
aprobacion na un mocion dia 18 di augustus, pero tambe di por trece nos arm 
gumereoionnan, nos criterionan pa cu e forma cu e mocion aki ta worde ehecuté. 
Y mescos cu nos tin e patent di hiba un oposicion loyal, e partido cu ta defen= 
de e Gobierno Insular tambe mester carga e patent di por informa e pueblo sin 
tene nada atras encuanto di e viahenan cu a ser hibá, buscando nan expresion 
pa un Status Aparte pa Arubae 

Ta asina Sefor Presidente, cu nos, di bon fuente, ta na altura cu e viaha pa 
Panama no tabata exitoso manera cu ta worde infprma den pueblo, Sin menciona 
nomber nos por bisa cu nos ta bon na altura di e informacionnan aki y tambe 
di e motibonan di regreso di personanan den e delegacion aki for di Panama, 
No solamente e viaha pa Panama no ta carga nos aprobacion, pero ningun di e 
viahanan mes te ainda no ta carga nos aprobaeion, pa e gimpel motibo cu nan 
no ta trece back pa Aruba níngun informacion, cu nos por bisa ta informacion= 
nan cu nos por basa ariba djele y cu nos lo por sigui continua trahando ariba 
un destino a base di e deseo dá e pueblo, 
Y esey ta masha.facil y normal, pa e simpel motibo cu cualkier Parlamento. cu 
ta kere cu e Época a yega pa nos cambia nos structura estatal,'mester sa con 
pa hiba e deliberacionnan y tambe mester sa con pa busca e sostennan necesa= 
rio pa esaki por worde ehecuté y pa cu por bira un realidad, Aceleracion pa 
busca Status Aparte a biníi pa motíbonan econocf pa nos tur, No tabata tin ne= 
eesidad pa esey, Nos ta kere cu promé cu e delegacion aki a tuna e pasonan 
aki, nan mester a forma un analisacion aki na cas mes promé cu nan por a bay 
asina leuw di cuminza bishita paísnan, di cual paisnan awor ta duna specifie 
camente di comprende kiko ta nan punto di bista encuanto di un Status Aparte 
pa Aruba, No tabata necesario pa esey a yega asina leuw si nan tabata sa bon 
eon pa a cuminza e preparacionnan pa un Status Aparte, 
Awe nos lider di fracoion a biga cu nos tin informacionnan y cu tin rapport= 

en e) e bis nan den extranheria y e rapportnan a duna di 
comprende cu e informacionnan cu a worde duna di pueblo no ta cuadra cu loke 
tin den e rapportnan, Te ainda, Sefior Presidente, no ta nos partido ta esun 
eu ta bisa ou e informacionnan aki no ta cuadra, For di cuminzamento sf nos a 
bisa cu nos tin nos dudanan den e informacionnan cu ta worde dun na pueblo, 
eu ta solamente informacionan cu ta worde duna pa por tene e pueblo na e nie 
vel y na e sentimento deseable, manera semper e lema pa independencia a worde 
hibé, Esey no ta tur, pasobra aunque cu e por ta deseo di pueblo, ta obliga= 

eion si di e partidonan politico pa guia e pueblo y bo mester guia e pueblo 
tambe den un bon direccion y bo mester di informa e pueblo, respeta e pueblo 

su comentario, ora cu bo no ta bay den un direccion cu kizas nan ta desea of 
cu nan kier mas informacion encuanto di e guia cu bo mester duna nane 
Ta un cos masha, mgsha importante pa un partido di sa con pa e guia e pueblo, 
Ta den guia di e pueblo bo ta mantene stabilidad den bo comercio, den bo asun= 
tonan sindical, den bo asuntonan social, di paz y trankilidad, Ta ora cu bo 
cambia for di e rumbo aki, bo ta haya bo cu e dificultadnan den un pueblo cu 
mafian kizas bo no por recupera di nan mas, Ta p'esey tambe, Sefior Presidente, 
nos por critica e viahenan akí, pasobra semper nos a bisa cu mester tuma con= 
tacto cu instancianan ariba nos isla promé cu ta hunga un rol di suma impor= 
tancia den e asunto aki, aunque cu ta Anstancianan cu no ta politico, pero cu 
mn balor y nan peso ariba nos isla, nos no mester kere cu nan parti den bus= 
camento di nos structura estatal no tin balore Y nos mester reconoce cu te ain= 
da e balor ey no a worde duna na nos ínstancianan local, 
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Mi kier bisa esaki, pa e simpel motibo cu nos ta na altura, cu tin hopi di e 

islanan aki den Caribe, cu tambe a busca nan Independencia di e mesun forma cu 

nos actuelmente ta buscando nos Indeperidencia, pero awe nan ta den e dificul= 

tadnan pa por goberna e isla, pa e simpel motibo cu nan no a ouminza na princie 

pio, pero nan a cuminza di ariba bin abao, Un di e ehempelnan ey ta Grenada, 

PeCe cu ta bisa cu tin dos afia di independencia, pero cu ta bibando„actualmen= 

te den un temor caminda no tin ley nì orden, 

Mi no ta kere cu mester tin nada pa seconde den ningun rapport, ora cu e Raad 

aki ta duna e aprobacion pa busca desea di e pueblo, Y ta akinan ta lanta e 

dudanan cu nos por tin encuanto di e deliberaoionnan cu ta worde hibáe 

Ta masha bunitea pa bisa tur hende akiden y papia berdad, pero asina cu bo bie 

sa cu bo tin informacion cu bo no kier duna, mi ta kere hustamente tur indivi= 

duo por pensa anto cu ta mitar berdad bo ta papia, pasobra tin berdad eu bo no 

a bisa of tin informacion cu bo no a divulga, Ora cu bo bisa cu informaodonnan 

ey ainda no ta prudente pa bo duna, eynan tambe bo ta kidâ for di bo e respon= 

sabilidad di sa debidamente cu bo mester duna e informaoionnan ey, pasobra ta 

esey ta loke cu bo a bay haci, Ta e informaoionnan ey cu nos ta haya, ta pone 

nos ta duda y tin biaha ta pane nos ta pensa kiko ta e berdad, Ta berdad e 

asunto eu nan ta papia di nos continentaal plateau, cu tambe a forma parti di 

un di e viahenan di e delegacion ? Nos mester trata di por acelera e mal con= 

ceptonan aki y no fulmina ora cu oposicion bini akiden y exigi pa duna e pueblo 

e informaeionnan necesarioe Mi ta kere cu no solamente e pueblo, pero oposidon 

tambe mester ta na altura di e informaecionnan aki, pasobra oposieion tambe ta 

hiba e responsabilidad pa guia e pueblo cu ta pará y cu ta worde representa 

door di oposicion, Nos di nos banda, ningun momento lo kier perde esey for di 

bista cu nos ta carga e responsabilidad pa guia e pueblo, Nos no kier perde 

for di bista, cu ora cu e pueblo pone su confianza den nos partido, cu nos mes= 

ter sifia respeta esaki y duna e pueblo tambe di comprende cu ora cu e duna nos 

un mandato, cu nos mester sa con pa hibé al cabo y con e mester por worde Tea= 

lisa na deseo di e pueblo, Mi no ta kere cu nos ta hopi leuw awe en busca di 

nos Status Aparte, Ami personalmente ta duda cu nos ta asina leuw, manera nos 

ta pone e pueblo kere, Lo yega un dia, mi ta kere, cu nos lo mester cuminza tur 

di nobo atrobe, pa e simpel motibo cu awe nos no kier reconoce cu nos mester 

euminsa na cas promÓ, pa despues mira kiko ta e sosten y apoyonan cu nos por 

haya den e islanan aki den vecindario, Y mientras tanto cu nos no por cuminza 

y haci e asuntonan aki di un manera mucho mas di responsabel, mi no ta kere 

ningun momento cu nos ta leuw den nos esfuerzonan pa busca Loke ta deseo di e 

pueblo, Nos no ta culpa ningun hende, pero nos ta exigi di tur hende pa pone 

tambe enfasis ariba e informacionnan cu nan ta obliga na duna e puebloe 

Nunca no ta conoef eu nos a culpa ningun hende, Ta eonoof eu nos sa tin nos 

dificultadnan, pero cu nos sa moda di soluciona nan den nos mes pattido sin 

benta culpa ariba ningun hendee 

Den varios ocasion nos a bisa, cu te ainda nos no sa kiko lo ta nos destino 

ora eu nos haya nos forma di structura estatal, cu nos ta kere ta’ bon pa Aruba, 

Y mi no ta kere cu tin ningun partido tampoco ariba Aruba, cu te ainda por 

duna detayadamente kiko lo ta nos destinoe Ni ariba esey no tin un rapport, - 

Ni ariba esey e partido, cu ta gostene e Gobierno Insular no a tuma e inicia= 

tiva ainda pa bini cuné‚ Y ta for di esey, mi ta kere, nos lo por sali pa 

bay busca sosten den e paisnan aki vecindario, di cual Panama tabata uno y di 

eual nos ta na altura, esey no por worde econsidera como un di e viahenan exie 

toso, manera e ta worde mencionae hce 

Nos ta kere cu e moeion aki ta completamente na su lugar, E mocion ta na su 

lugar, especialmente, pasobra nos tambe tin responsabilidad cu e pueblo, E 

moeion ta na su lugar, pasobra nos tin responsabilidad tambe, como partido di 

oposieïon pa mustra nos desaprobacion ariba e sistemanan cu ta worde hiba y 

eu no ta cuadra cu e pensamentonan cu e Raad aki tabata tin dia 18 di augustus 

1975e 
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Y ta p'tesey nos a bini cu e mocion aki, mesoos cu nos por a bini cu e mocion 
y sostené dia 18 dí augustus di 1975, Ki ora cu e moeion di 18 di augustus no 
ta cuadra cu e pensamento manera ela worde expresa den e Raad aki, nos ta bie 

ni cue moeionnan di desaprobacion y ta keda naturalmente na e partidonan di 
Gobierno of c partido di Gobierno si e kier contirua den e rumbonan cu nan ta 
bay sf of nÒ, Pero na su debido tempo, nos ta bolbe bisa, cu nos lo mira cu 
tur e esfuerzonan aki lo cambia di xrumbo y mi ta spera di por bini back of mi 
partido a lo mehor lo biní back y bisa tambe ou nos a bisa un biaha caba, cu 
tur e esfuerzonan aki lo mester cambia di xrumbo pa nos lo por madura y haci 
cosnan manera hende conciente, Y ta p'esey tambe nos ta bisa cu nos no ta mie 
ra ningun di e esfuerzonan aki y no ta considera nan tampoco como esfuerzonan 
cu a hiba nos hopi leuw den e busca di nos futuro structura estatal, E futuro 

estatal di Aruba ta un deseo cu e pueblo logicamente por expresa su mes den 
djé, pero e futuro structura estatal di e pueblo tambe ta pof den man di po= 
lítieonan, cu e pueblo ta spera y verwacht di nan ecu nan ta politiconan serio, 

eoneiente, y cu nan lo sabi tambe con pa logra e meta di e futuro estatal pa 

e isla aki, Y ora cu esey no a bay na nan satisfaceion, no lubida nunca cu 
ainda ta keda pueblo e privilegio di kita e derecho ey for di boe 

Masha danki. 

DE HEER S,A,SPANNER: Sefior Presidente, e moeion presentá pa nos Êfraccion, ma= 

nera varios colega a bisa caba, ta condena e hecho cu e Bestuurscollege 

a haci mal uso di e bon confianza cu nos den oposicion a duna nan, Promé cu e 
viaha di Panama a tuma lugar, e lider di MEP, na diferente ocasion, a expresa 
oon e viaha ey mester a tuma lugar, como eu nan tin compromisonan cu e hefee= 
nan di tal estado y na un dado momento lo tabata difiecil, imposibel, pa stel 
uit tal viahanan, Sinembargo, tur prueba ttey cu e viaha di Panama tambe a 
resulta den un fracasoe 
Segun informacionnan cu nos ta dispone dí djé, ningun di e paisnan den exte= 
rior, cu MEP a bishita durante e ultimo simannan, no kier mescla nan mes den 
asuntonan interno di Antiyas,Pues, tur esaki no ta cuadra cu tur locual nos 
por a tende for di Sefior Betico Croes tocante e viahanan y naturalmente cada 
ken por pensa na e manera cu nan ta haya ta bone Cada un di nos fraccion a pi= 

di pa haya rapportnaen di e viahanen hacf den exterior, nos ta haya como oon= 
testa cu oposicion por haci mal uso di tal informacionnan, Mi no por compren= 
de ká mal uso por worde háäcf cu un rapport, si esaki berdaderamente ta encera 

un mihor Aruba cu ta concerni nos ture 
Pero si mi mester kere louual mí a lesa poco dia pasa tocante nos continentaal 

plat, mi ta comprende pakiko ecierto cosnan, segun un orador di MEP, mester kem 

da secretoe Si mester ofrece dos teraer parti di nOSsecseeesee 

DE VOORZITTER: Secäor Spanner laga nos no papia di ofrece e dos tercera parti, 

ni un tercera parti, ni nada, laga nos mantene nos mes na e agendapunt, 

DE HEER S,A,SPANNER: Pues, Sefior Prestdente, nos ta conclui cu e viahanan hae 

cf den exterior no tabata di un caracter serio, Den exterior cierto declaracion= 

nan ta wôrde hacf 4 ora delegacionnan yega Aruba, nan ta desmenti locual ta 

worde papiá af6, 
Na un dado momento nos por a tende propaga pa MEP cu Aruba lo worde declara in= 

dependiente ariba termino corto y awor cu e delegacion ta na Hulanda, esaki ta 

worde desmenti, Na Hulanda pee., Sefior Presidemte, awor ta worde papiá di un 

Wplanmatige onafhankelijkheid" van Aruba. 
Te asina leuw den prome ronde Sefior Presidente, 
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DE Et F,H,CROES: Sefior Presidente, den promé tanda y segunda tanda di e reu 
nion aki, esta ariba 7 di januari, mi persona a bay masha profundo den e via= 

ha aki, cu den mi opinion y mi ta kere cu ta opinion di parti grandi di e pue= 
blo mester ser considerf como un fracasoe Naturalmente di banda di e partido 
eu ta hiba tal lucha di Status Aparte, nan no por reconoce nan error y tambe 
cu nan econtactonan cu supuestamente nan lo a haci promé cu bay, cu esey a re= 
sulta un fiasco y cu nan no por a haya mira e personanan, cual supuestamente 
e contactonan lo a ser hacf cu nan. 
Ta di comprende, cu kizas, naturalmente, mirando e esfera den cual nan kier 
hiba nan lucha, cu naturalmente nan no por tribi reconoce dilantí di e pueblo 
arubano cu e viaha ey si, en berdad, nan no a ní sikiera logra un parti chie 
quito di loke nan a logra kizas den nan viahenan anterior, Y door di esey, e 
ora naturalmente, ora cu di nos banda, saliendo na vanguardia, en todo caso 
si nan no kier pa PPA expresa di e pueblo arubano den su totalidad, sikiera 
nan mester permiti nos y ta nan deber di tende nos bisa sikiera e parti gran= 
di di e pueblo cu a vota en todo caso pa PPA y no pa nan lucha di Status Apar= 
te, Pa tal motibo mi ta haya masha denigrante cu si nan ta bini pa purba ca= 
mufla e fracaso aki di Panama, pa purba bisa of critica nos partido, manera mi 
por a tende awe atrobe akidennan, cuenta di federacion, etce, etce 
Riba esey lo mi kier remarca lamentablemente e programa di nos partido, camin= 
da ta mustra en contrario di e lucha dí nan, cu nan ta hiba na tur e paisnan 
aki, cu nos kier mira un Antiyas uni, pero semper nan ta lesé parcial, nan no 
ta sigui lesa completo kiko tin eyden y caminda cu PPA a garantisa un Aruba 
soberano cu su propio constitucion, P'esey mi ta haya e cosnan akí masha la= 
mentable, como cu nan ta purba injecta den pueblo eu nos partido lo ta contra 
bienestar di nos dushi isla Aruba, 
Loke ta strafiami, ta cu MEP, awor cu nan ta hibando e lucha aki, e mensahe di 
nan lucha na exterior, cu awor diripiente e lucha a cambia y a bira indepen= 
dencia total di Aruba, mientras cu den e tempo cu ainda nan ta den Gobierno 
Central, nan mes a boga confederaoîon of '"samenwerkingsgemeenschap'', 
Nan mes tabata desea, pero kizas ewor cu nan ta af6, por ta e Status Aparte 
su capa a cambia y nan a bistié e mantel di independencia total, 
Hopi bez tambe ta resona akidennan awe mainta cuenta di e mayoria total of 
henter e pueblo arubano ta bras di e lucha aki, pero naturalmente nan no kier 
admiti of nan no kier pa pueblo tende di nan mes cu ta solamente 47% di e vom 
tadornan nan tabata tinie Y 47% te awe no ta ni sikiera mitar di e pueblo 
votador, pié di e pueblo arubano, 
Tambe lo nos por a tende awe mainta, locual mi mester trece padilanti, cu mi 
ta haya masha lamentable, cu critica ta ser lansf contra prensa, caminda nan 
ta califica te hasta indirecto y algun hasta directo cu Prensa lo no ta scir= 
bi berdad, cue ta di Corsow, p'esey e ta contra Aruba, lubidando cu tin hopi 
arubiano aki na Aruba trahando pa e mesun prensanan ey y cu ta esunnan cu ta 
scirbi pa mandé y poné den e corantnan cy, Kier meen e critica aki ta bay per= 
sonalmente contra e personanan ey‚ contra un parti di nos mes pueblo y pa cual 
mi mester sinti mi indigné, 
Encuanto cu mi por a tende di rapportnan cu supuestamente di e viahenan ey lo 
ta eonfidencials biaha pasá caba mi a bay masha scerpi aríba djé y mi no kier 
bolbe ripiti, manera cu mi a hacié biaha pasa, pero sf mi kier bisa, Sefor 
Presidente, cu ta strafia nos di con si nan bisa pueblo algo for di den e rape 
port, cu esey lo stroba e lucha cu nan ta pretende cu ta di pueblo, 
Kier meen anto ou por tin cosnan eydeny=si mi tin mag di bisa asina, esey ta 
mi opinion= cu ami ta kere anto cu lo no ta cuadra cu mandato cu pueblo a duna 
nan, sino nan no por tene soondf, 
Encuanto di e moeion, nos por a tende aki den cu nan ta cualifica PPA awor 
aki, of en todo caso oposicion, mi ta kere kizas nan kier meen AVP tambe, cu 
akiden e cuenta di e ''goed vertrouwen", buena fé, cu MEP no ta kere cu e teme 
po ey‚ dia 18 di agosto 1975, cu nos por a vota anto dáí buena fé, 
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Awor mi ta hayé masha raro, pasobra cu dia 18 di agosto 1975, mi ta corda cla= 
ramente con speechnan emoeional a ser trecf, suplikando oposieion pa duna apo= 
yo na tal moeion di 18 di agosto y eawor nan ta bisa cu nos no a hacié di bue= 

na fé, Ami ta kere cu ta net al contrario, cu si bo ta suplica un hende pa 
apoya bo, anto e hacié y bo no ta kere aden, cu esey anto ta net contrario ta 

“di buena fé,‚ cu ta nan di mala fé a pidi e oposicion pa yuda nan, 

Tambe por a ser tendf di un orador na banda di e mesa di e partido Movimiento 
Electoral dí Puoblo, cu nan ta contra cu akidennan nos a pone cue "Bilands- 
bestuur in staat te stellen ook in het buitenland de gedachte van de door hen 
gepredikte"! Status Aparte"! uit te dragen!', Mi te haya masha straîo di eon nan 
ta contra, cu hasta a ser bisf cue Eilandsbestuur ta predikt esey lo ta de= 
nigrante, anto ta strafia má. Sefior Presidente, eon bini cu pa e mesun causa 
aki, pa e mesun viahamento aki, e mesun MEP ta pone tal Rilandsbestuur y awor 
aki nan ta contra cu nan ta predica e lucha di Status Aparte y forma delega= 
eion pa bay haci viaha na exterior, Akinan tin algo cu no ta cuadra of por ta 

eu nan mes no tin confianza den nan propio Bestuurscollege, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

MEJUFFROUW Ge BARENOs Sefor Presidente, un rato promé Sefior Frank Croes ta bisa 
eu e no ta haya masha fair di nos banda eu nos ta ataca prensa, B motibonan 
eu nos ta ataca Prenga ta cu mi ta haye e impresion eu exponentenan di oposie= 
eion ta duna mas balor na informaecionnan eu nan ta haya di prensa, unda cu 
nan ta duna mi impresion eu loke ta pard akinan ta berdad y cu loke e delega= 

eionnan a trece den reunionnan anterior ta leuw di berdad y esey nos no por 
tuma, Ta esey ta e motibonan cu nos mester ataca prensa, pasobra Loke prensa 
ta scirbií ta leuw di berdad y hopi biaha mentira, Pa duna un ehempel di e 
mentira cu ta worde ponf den prensa, unda cu nan ta bisa pueblo cu President 
Daniël Oduber di Costa Rica su abuelo no a nace na Aruba, pero na Corsow na 
afia 1880, Mentira, e abuelo akí no a nace ni na Corsow, ni na Aruba, pero na 
Venezuela, ela nace na afia 1860, ta e bisabuela di Sefior Daniël Oduber a nace 
na Aruba, Anto oposicion ta kere loke ta pará den prensa, ta duna mas valor 

na e informacionnan aki, Eseynan ta e motibonen pakiko nos ta ataca prensa, 
pasobra nan ta duna mal informacion na pueblo y mal informacion na e politico= 

nan aki, eu mi a spera dí nan cu lo no duna tanto balor na e prensa, pero mas 
balor na loke nos a duna, nos delegacionnan, a duna na nane 
Ayera nos a papia tocante expresionnan, actitudnan denigrante y negativoe 
Nos a papia hopá tocante di esey y awor oposieion a bini eu un moeion, cu pa 
mí ta denigrante di nan banda, 

Masha danki, 

DE HEER P.BISLIPs Sefior Presidente, mi a cita algun di e renarkenan di algun 
di e mietmbronan di oposieion y ami tambe, dá mi banda, lo mí bin cu mi remarke= 
nan y contra=arestanans 
Ta duel mi si di bisa eu e reunion a cuminza na un nivel hopi halto, pero ela 
keda baha, baha bay, te ora ela yega teras 
Na Sefior Trinidad, e ta bisa, e no ta gusta cu tin hende cu no tin nada di 
haci ecu Eilandsraad ta bay den delegacion, Awor mi kier a puntrele ta kiko e 
ta meen cu esaki ? Nos tin cu forma e delegacion, pone nombernan, yega serca 
djé, Sefior Trinidad bo ta gusta nan ? Ta cos di mucha e cosnan aki ta, ta hen= 
de grandi nos ta, mi kier meen saca e cosnan aki for di Eilandsraad, no ta 
cosnan pa papia akidennan, e forma eu bo ta trecele, Nos sa bo manera, nos sa 

di eseye, Tambe nos ta haya cu nan ta un fracaso, nada mi por bisa di esaki, 
ta un negatieve houding, pa nada otro, Nada, nada, ta berdad di loke nan a 
revela pueblo, otro negatieve houding di Sefior Trinidad, ta duel mi dí bisa 
bo, pero ta asina tas 
Gobierno Hulandes, =otro cos cu ela bin cuné =, Gobierno Hulandes a informa 
serca e paisnan, esta esunnan cu nos ta bishíitando na e ooacionnan, y cu nan 
a haya informacione 
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Awor mi a cuminza kere cu PPA tin su servicio di inteligencia, cu ta traha bao 

man y cu ta busca e informacionan afó6, nos a haya sa, 
Tambe ta bin cuné, loke nos haci, esaki ta mal hecho, informaoionnan cu ta worse 
da troef, Mira ken ta papia di troce palabra Sefior Presidente, mira kens 
Sefior Trinidad, ta tristo, 
Nan a tende MEP =tambe ela bisae pero no ta back nan up, nan no kier mira un 
Antiyas dividf, pero nan no a bisa ki forma tampoco nan lo kier a weita Antiyas. 
Nan a bin cu ehempelnan si di otro paisnan cu tin un sorto di union, 
Nan no a papia ningun momento di staatsrechterlijk, nos tampocoe Loke nos a 

bisa, nos kier ta s6 dí un forma volkenrechterlijk di otro islanan, Nos no a 
bisa cu nos kier keda nos s6, loke cue ta pretende, Splika cos cu no ta ber= 
dad, otro cos eu Sefor Trinidad a trece padilanti, E ta bisa cu ta duel e cu 

Betico no t'aki, pa bisé den su cara, Pero Sefior Trinidad, si bo kier bisé den 
gu cara, warda dia e bin no, bisé den Bu cara, no sea cobarde, Pero esaki sf 
mi sa, ta algo tipico di bo en particular y di bo partido en general; cobardia 

nada mas, Ningun di e paisnan ta coopera pa e lucha, Otro negatieve fout, nada 

nada otro. 
Nan ta weita un peligro den e lucha di Ambae Awor ta abo a cuminza gafia, ta 

abo a cuminza trece mentira padilantie 
Na Sefior Rudy Frank, e ta bin padilanti =mi ta duna bo chance bo scirbi = 
solamente e ta trece ta duel é,‚ ta duel é, ta duel É, ey e ta keda, 
Sefior Presidente, e no ta duel e nada, pero si ta duel su votadornari, cu a voe 

ta pa soberania di Aruba y awor aki miré colgf na rabo di PPA, di un federae= 

eione 
Mi tin un sugerencia pa PPA, boso cu a vota vóór dia dá e mocion, djies pa boso 

bisa cu boso ta coopera, djies pa boso bisa cu boso a duna nos cooperacion, no, 

mi kier a sugeri boso di awor padilantí vota contra di tur proposiecion, cu nos 

bin cuné pa nos lucha, ya e ora ey oe storia di ta coopera, si of no, ta caba, 

nos no ‘tin cooperacion mas, Ta esey bogo kier, sigui hacié, 

Awor Seäor Presidente, mi kier a saca algo ou tin den e mocion akinan, eaminda 

ta parás ‘dat het besprokene nog steeds zijn gehuld in een waas van geheimzin= 

nigheid“, 
Sefior Presidente, sa kiko tabata ‘gehuld in een waas van geheimzinnigheid" ? 

E rapport di nan Gobierno, cu kier a hende WEB cu OGEM esey tabata “gehuld in 

een waas van geheimzinnigheid", Tambe tabata "gehuld in een waas van geheim= 

zinnigheid" e rapport di caminda di Tankí Leendert pa Kibaima, esey tambe, 

DE VOORZITTERs Sefior Bislip, mi kier hala bo atencion keda na e punta di agen= 

dae 

DE HEER P,BISLIPs Sefior Presidente, Scfior Max Croes a bisa cu den © moeion tin 

expresionnan ironioo, pero mas aleuw nan por a bay, bin cu sarcasmo den djée. 

Mi kier a puntréAnda bo seriedad, of boso fraccion, unda boso. seriedad a keda, 

si boso bin eu un moeion eu sarcasmo den djé ? 

E ta bisa tambe, Bestuurscollege nota di PPA su gremio politico,. Mira ken ta. 

papia di gremio politico, Scfior Presidente, e cameleon politico, e ta peapiando 

di geemio politico, 
Te akinan Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Bestuurscollege, mi ta duna palabra na Diputado 

Leo, 

DE HEER De l,LEO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, awe cu nos a haya un moeion 

nos dilanti, mi por bisa eseki ta un mocion cua dal nos pueblo un bof ta, 

Un moeion, cu falta tur sorto di respet pa nos digno pueblo di Aruba, 

Ta tristo pa bo scucha con personas, miembro di nos Parlamente, ta troce pa= 

labra y ta trece padilanti cosnan mentiroso, gafiamento na gran escala, pa 
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asina di purba scapa locual cu nan ta purba di hac cu nos pueblo, hinké den * 
un federacionsNan ta trata di tapelei Pesto nd tin di bisa êu esunnan, c opo= 
sicion cu ta pensando, cu ta tratando di hinka Aruba den un federaeion, nan 
no a haya e mandato dí e pueblo, E mandato di e pueblo a worde hinká den man 

di e 13 miembronan cu a worde escogf' Pae mayoria di e pueblo di Movimiento 
Electoral di Pueblo, pa asina nan hiba e menshae y pa nan sigui lucha pa locual 
cu nos a bisa e pueblog e Status Apartee 
Sefior Presidente, ami cu tabata miembro di algun delegacionm=esun di Panama mi 
no tabata miembro= pero.mi por bisa sf cu tur locual cu a worde treci padilan= 
ti door dí nos lider di fraccion of lider di partido, Sefior Betico Croes, mi 
por bisa cu tur tabata berdad, Y nos tambe a declara cierto puntonan pa trece 
nan padilantíi, ta loeual.cu nos a pepia cue President di algun pais y tambe 
eu e ministronan di diferente pais, Nunca nos a bay af6, mi kier pone enfasis 
ariba djele, pa bay bende nos pueblo baratag tin ta papia di koehandel", 
Hamas y nunca nos a papia cu e paisnan aki, pa mafian nos tin nan bandera ta 

bula aki riba, Nos a duna nan di conoce eu e pueblo di Aruba a vota pe nos y 
nos ta hiba e mensahe di e pueblo pa asina nos por logra haya nos Status Apar= 
te, locual e pueblo a vota p'é, pasobra e pueblo no a vota pa hinka Aruba den 

un federacione 

Awe nos por seucha akiden eon nan ta troce palabra y hasta insinua cu cierto 
Presidente di algun pais lo ta gafiando nan ta, pasobra locual cu e Presidente 

nan aki a papia cu nos ta puro berdad, nos a trece caba pcatilänti. 
Y awor nan ta bini cu nan a lesa algo podisé den ecierto corantnan cu a sali, 
corantnan cu ta worde imprimi na Corsow y cu ta trece padilanti ecierto mentira= 

nan contra di e pueblo arubano, Corantnan cu ta seirhi tur sorto di cos en 

nan ta pensa, basta cu e ta contra e pueblo di Aruba, nan ta scirbié tranki= 

lamente y cierto politiconan na Aruba ta hibando nan lucha keriendo e corant= 
nan akie 

Mi por bisa awe, Sefior Presidente, mi a tende akiden cu nan ta condena, mi 
por bisa nan cu boso por condena kiko cu boso kier, 
Cuminza pa econdena bosonan mese Pasobra un pais eu ta luechando pa un lucha 

asina sagrado y cu a vota pié, anto boso ta bin condena awe esunnan cu nan a 
pone pa hiba e mensahe na otro paisnaneBoso sa masha bon den historia kiko of 
kende ta worde econdena ora cu un pais ta den su lucha, esunnan cu ta trata di 

hiba nan pais bao di cierto capa di traicion, eseynan por worde condenae. 
Nan ta lesa tur sorto dí cos cu ta sali den corant, pero nan no ta bin níngun 
momento ariba loecual den ultimo dia a sali, cu un Diputado di Finenzas na 
Corsow a declara di e situacion di Corsow, miyones di debe, cu banco no ta 
fianan placa mas, eu nan a keda sin cobra miyones di placa di belasting, awae 
Mi sa cu Bo ta bay klop mi Sefior Presidente, pero esaki ta berdad, 

DE VOORZITTER: Sefior Daniel Leo, bo kier keda mantene bo na e punto di agenda? 

DE HEER D,I,LEO,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ta djies pa mi trece padilanti 
ta den ki sorto di fedaracion nan kier hinka nos, Un federacion pegf na un isla 
cu ta hundiendo y nan kier trata di hiba Aruba hunto cu nan, pa Aruba tambe 
hundi mafian, Pero nos sf no kier bay den un federacion asina, pasobra esaki lo 
ta e desasteu pa nos pueblo, pa esunnan cu a traha tanto den nan bida pa yega 
na algo, pa e pueblo aki por a crece pa weit bay hunto cu Corsow, Nos no tin 
nada contra e pueblo di Corsow, pero cierto politiconan eu a haci cierto de= 

claracionnan den pasado cu a pone cu nos mester a coy e rumbo pa sigui e lucha 
di nos antepasadonan, Pasobra nan declaracion, cu nan ta duna di conoce cu te 
poder eierto politiconan kier tin y asina domína nos dushá isla di Aruba, pa 
domina nos jìioenan, nos decendientenan, 
Sefior Presidente, mi por a seucha toeante cu nos lo a papía tocante di dos ber= 
cera parti di e plateau continental na Venezuela, pero podisé den pasado nan a 
custumbra di deal tereno aki na Aruba y awor nan ta pensa cu nos ta bay deal 
nos lamá af 6, 
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_DE VOORZITTER: Sefior Daniel Leo, mi kier pa bo mantene bo mes na e punto di 
agenda, Ora cu nan a papia di, mi tambe a bisa na un momento dado, cu tabata 
papiando di un teroera parti of dos tercera parti, ey tambe mi a bisa e ora= 
dor, cu tabata na e momento sâ,mí no ta equiboca Sefior Joe van der Linde, mi a 
bisa pa laga nos no papia, pasobra esaki no ta al caso awor aki y seguramente 

terenonan aki na Aruba no ta al caso na e monentonan aki, Mantene bo mes mas 
estricto cu ta posibel na e punto di agendas 

DE HEER D,TeLEO,GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, e lamÁ tambe ta conta pa Aruba 
e lamá tambe ta nos propiedad, Sefior Presidente, y e terenonan aki na Aruba 
tambe, ta ami kier djies trece un ehempel Sefior Presidente, 
Tocante secreto den rapport, Sefior Presidente, manera tin miembro cu a treoe 
padilantí ecaba, cuanto rapport cu bo mester worde gacf aînda of cuanto caso cu 
lo mester worde investiga, pa weita kiko tabata berdad, anto mi ta kere cu cier= 
to miembronan di oposicion lo tin di duna cuenta, Pasobra ora cu nos papia di 

secreto of cu tin rapport cu tin cierto informacion, ta na benefioio di e pue= 
blo di Aruba e ta, Pero comokiera esakinan ta toca cierto puntonan cu ainda ta 
mará na Gobierno Central, cierto cosnan no por worde divuläa, pasobra mesora bo 
ta haya bo cu contratiempos,e Pe@e ayera den corant a sali tocante centraliza= 

eion di e asunto di Luchtvaart, Sefior Presidente,e cosnan aki bo ta sinti algo 
por ta eu nan a tende algo caba den un cierto direccion, y door di esey ya bo 
ta cuminza sinti cu ta bay den cierto direeeion of trata di decentralisa e 
departamento aki, Pero nos lo no acepté hamas y nunca, Sefior Presidente, 
Ora bo ta scucha con hendenan, personanan cu a haya votos y ta miembro awe di 
nos Parlamento, con nan ta bini akiden y troce palabra, Sefior Presidente, ta 
tristo, nan ta pone bo pensa malo, Pasobra ora bo tende di hende eu ta trece 
mentira padilanti, ta malo bo tin di penga dí nan, Y mi ta bisa Bo, Sefior Prem 
sidente, si ta asina aki nan ta kere di hiba nan lucha of ta asina aki nan ta 
trata di bin den Raad y bin trece mentira, Sefior Presidente, nos ta tratando 
di weita pa e reunionnan bay bon, Pero nos ta habri ariba cierto cosnan, Sefior 
Presidente, y nos ta pone pueblo pensa otro, pasobra nos ta buscando nos liber 
tad pacificamente, Te awor aki nos ta hibé na un manera pacifico, bishitando e 

paisnan, nos no a bay busca arma, Sefior Presidente, pa bringa, pero mi tin di 
bisa sf, cu ora bo tende cierto miembronan di Raad of di Partmanto saca mentiras 
akiden, anto ta malo nan ta pou® bo pensa, Pasobra lugar cu nan bini padílanti 
eu puntonan eonereto, bisa anto kíko nan lo haci ora cu Aruba ta bay den fedee 
racion, eon nan ta pensa di esey, ningun momento nan ta bin cuné padilanti, som 
lamente cu a bay af6, no a topa cue President, no a topa cu kende, cu cierto 

cosnan a sali den corant nan ta purba bini cuné‚ pero eseynan nos Ho ta gasta 
mucho tempo na nane Logual cu nos sa, eu nos cu un consenshi limpi, nos lo kier 
pa nos isla sigui progresa, nos lo haei tur posibilidades, Ningun momento s6 
nos lo trata pa hundi nos pueblo, ningun momento 86 nos lo bira miyonario ariba 
custfa di nos pueblo, ningun momento sé nos por traiciona e dushi Aruba cu nos 

ta stima tanto, P'esey tur e viahenan cu nos a haci af6, nos sa sigur cu ora cu 
nos papia cu e paisnan aki, cu nan representantenan dá Gobierno, nos sa cu ora 
nos tin nos Status Aparte, Sefor Presidente, nos por canta cu cooperacion di 
nane Nos tabata tin hopi contacto den e ultimo viahanan cu nos a haci y tur 

eseynan ta conta pa mafian pa nos, Biaha pasa caba a worde trec{fpadilanti na 

CostaRica, na Colombia, ki sorto di eontactonan tabata tinie Pero, manera mi a 
bisa caba, Sefior Presidente, tur cos no por worde divulga, pasobra bo ta haya 
nan mescos cu caiman na boca di rieuw ta cla pa bay grap of ta cla pa trata di 
boycoteae Pasobra Loke mi a tende awe, cu nan tin cierto agencianan, cu nan por 
tin, nan ta papia di Embahada Hulandes of di embahada di kiko, eu tin cierto in= 

formacionj esey ta pa nan cuenta, Locual cu nos sa cu nos a,haci, nos sa cu nos 
a haei bon, pasobra ora cu nos ta papia cu e hendenan aki, nos ta papia cu nan 
eordando ariba Aruba, na unda hopi di nos lombrishi ta derá, Y otronan cu a bin 
bika aki riba, eu ta stima e lugar aki mescos cu nos, anto nos ta bay af6 bay 
papia cu pensamento tras di nos cabez pa bisa kiko lo ta di mi isla mafian, 
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papiando eu nan pa bay bende nos patria, Nunca, Sefior Presidente, Nos, cu mi 
por bisa esaki cu boce grandi, culoocuel nos ta haciendo, nos sa cu nos ta hae 
eié pa nos lugar, nos dushi Aruba y nos lo kier pa Aruba sigui progresa y nos 
lo haci tur posibilidades pa bishita mas pais cu ta posibel, pasobra si nos 
tin mas pais cu nos por confia ariba nen mafian, cu den cierto tereno nan por 
yuda nos, nos. lo tumé pasobra nos lo na bay defende solamente locual podisé 

nos tin aki na Aruba só, pero si nos por haya ayudo di nan, nos lo acepté y ta 
esey nos ta haciendo tambe, fuera di hiba e mensahe politica tocante di e 
Status Aparte di nos Aruba, Pfesey un bez mas, ta tristo pa bo tende si con 
mentiza ta worde trecf akiden, trata di troce berdad, pero nos t'ey, manera 
lider di nos fraccion, Seffor Ralph Richardson a trece padilanti, cu nos ttey 
pa defende hasta final y sin ningun miedo, pasobra nos sa eu nos econsenshí ta 
limpi, esey ta e cos di mas grandi eu bo por tin ora bo ta sintí cu bo cone 
senshi ta limpi, curazomw contento, pasobra bo sa cu no ta bende bo ta bande 
Aruba, trata bo ta trata pa engrandecié, 
Asina ta, Sefior Presidente, te aki den di promé ronde, 

DE HEER RH, LACLE, GEDEPUTEERDE Sefior Presidente, awe mainta oposicion a entre= 
ga un moeion pa worde tratÂ akiden Rilandsraad, Mi kier a lesa e decision cu a 
worde tumÁ dia 18 di agosto 1975, pa pone claridad na unda den e moeion di 

oposioion tin scuridad, “De goedkeuring uit te spreken dat er delegaties af gem 

vaardigd worden naar die landen en internationale organisaties die van belang 
zijn voor de realisering van de Aparte Status", Ora cu nos ta coy e moeion cu 
a worde entrega awe mainta ta ponfs "tên einde exponenten van het Eilandsbee 

stuur in staat te stollen", e mooion ta bisa di delegaeionnan y no ta papia di 
ningun momento exponentenen di e Eilandsbestuur, Kier meen por bay delegacdon 
den eual tin ningun miembro di Eilandsraad, ningun miembro di Eilandsbestuure 
Ta mester ta delegacion cu ta bay hiba e deseo di e pueblo di Aruba padilanti, 
Esey ta ponf claramente, 

Mi ta kere como eu e mocion aki ta fechf 16 di februari, cu no ta menciona uni= 
eamente dos, pero mester a meneiona e otro viahanan tambe, ke 
E siguiente consideracion cu ta worde trecf padilanti, eu tin un cierto "geheime 
zinnigheid” den e declaracionnan of den e misionnan cu tabata tine 
Sefior Presidente, awe mainta mi a bolbe repasa e relatonan cu a worde duna y 
en berdad tin cierto informacionnan eu nos no por divulga. Tin aspectonan eco= 
nomico di un otro pais, Nos no por trece adilanti ki areglo nan, pee, Panama, 

tin ariba e cierto tratadonan economico, unda nan ta papia ariba cierto tran= 
saeecionnan dí poreentahe, Pasobra esakinan bo ta pone un pais su posieion di 
negoeia treatadonan eeonomieco den posicionnan debil, Mescos cu a worde papií cu 

Venezuela ariba asuntonan di yudanza economico pa cue prijs di petrolea ey 
den tambe tin cierto: asuntonan eu no por worde divulgé, no por worde trecf 
abiertamente akidene Y tambe tin biaha e cosnan aki no por worde duna na miem= 
bronan di Eilandsraad, pa motibo eu nan por worde publicá, Loke a wurde troef 

padilanti, oomo sifuera cu esey ta 'geheimzinùigheid", ta un articulo cu a 
worde publica den corant, cu a worde duna door di cierto persona cu no a forma 
parti di ningun sorto di delegacion, Si ta insinuacion di su banda, mi ta lagué 
pa su asuntoe Y loke e ta trece akí padilanti, como mi persona a forma pârtí 
di e delegacion cu a bay na e pais ey y despues mi a bolbe viaha, mi ta ninga 
esaki categoricamente, 
Cu especialmente e viahe pa Panama tabata un fracaso y cu no a papia cu perso= 
nanan di halto nivel, mi tin akinan un schedule di e bishitanan, Bishita na 
Ministro di Educacion, alto funeionarío den Gobierno di Panama. 
Bishita na e Ministro di Comeroio y Industria, alto funcionario den Gobierno 
di Panama, ViceMinistro di Relaciones Exteriores, alto funcionario di Gobier= 
no di Panama, A bishita e Zona Libre y tambe a bishita e director di e Banco 
Nacional y a tene dos conferencia dí prensa, Akinan nos ta mira cu e mision 
ningun momento tabata un fracasoe 
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Si acaso tabata tin uno, si tabata tin un efspraak cu no por a siguisesey lo 

tabata ta cue General Tarijose Pero esey, como cu su Gobierno ta sigui fun 

eiona y e mester a bay urgentemente na un otro parti di e pais pa un reunion, 

esey no kier meen cu e delegacion ta fraceasa, Ela bira un exito, pasobra e 

ViceMinistro di Relaciones Exterior a hiba e mensahe aki na e Presidente, 

No ta pará ningun caminda den emoeion di Eilandsraad, cu mester papia cu e 

Presidente di tur e paisnen, Ta mester papia cu e funotonartonen y esaki a 

worde haci, P'esey mi no ta mira ningun base pakiko lo mester duna su desaprom 

baecion na beleid di Bestuurscollege, Al contrario mi ta haya, cu juist e dele= 

gacionnan aki a mustra cu Bestuurscollege ta cumpliendo cu loke Eilandsraad a 

desea dia 18 dí augustus, Manda delegacionnan pa exterior y cu papia cu instie 

tucionnan internacional ariba e deseo di e pueblo di Aruba, Y no ta ponf nine 

gun caminda den e moeion cu mester papia cu Hulanda promé, tampoco no ta ponf 

den e moeione 
Kier meen mi ta haya ou e mocion aki ta fuera di sla, 

Mi no kier bay papia aríba comentarionan politico, pero si ta necesario, den 

segunda buelta lo mi bin back ariba djé, 

Te aki Seflor Presidente, 

DE VOORZITTER; Y asina nos a llega na final di e promé ronde, Mi ta schors e 

reunion te 3 or, pa nos sigui eu nos segundo ronde. 
De Voorzitter schorst de vergadering tot 05,00 uur neme 

Om 03,00 uur heropent de Voorzitter de geschorste vergaderinge 

DE VOORZITTER; De geschorste vergadering wordt hervat, - 
Promé eu mi duna e promé orador palabra den tweede ronde, Lo mi haci un apela= 

eion serio ariba tur e miembronan di e Parlamento aki, pa nan tene nan discur= 

gonan mas eorto cu ta posibel y mas al grano, pasobra nos tin hopi bra caba 

ta delibera ariba un agendapunte Si mí tin entendf e agendapunt aki a cuminza 

dia 24 december, laatstelijk e a worde geschorst ariba 8 januari, awe nos ta 

na 6 di februari y ainda nos no por caba cu e agendapunt aki, Asina mi ta ham 

ei un apelacion ariba tur e miembronan di Parlemento aki pa nos keda mas tan= 

to posibel al grano y pa nos por yega na un final di e punta di agenda aki y 

si ta posibel tambe di e reunion aki, 
Y awor mi kier pasa palabra na Sefior Guillermo Trinidad, 

DE HEER GeP. TRINIDAD: Sefior Presidente, maska dankie 
Nos fraccion lo tuma nota di Bo apelacion y ta nos intencion tambe pa trata e 

punto aki al caso y mas cortico cu ta posibel, Sinembargo, nos a bisa Bo awe 

mainta caba, Sefior Presidente, cu nos kier a delibera un tiki ariba e moeion 

aki, 

Hopi miembro a haci uso di palabra encuanto e moeion aki, Sefior Fresidente, 

un moeion eu nos a presenta, pasobra esaki tabata e intenoion di yamamento di 

e reunion cu entre otro e punto di agenda aki, Nos a comprende dí otro banda 

di mesa cu e mocion aki no a cay completmente na nan agrado y nos tin cierto 

comprendemento cu e moeion aki no a cay na agrado, pasobra e ta critica e ma= 
neho eu Bestuurscollege ea hiba pa cu e moeion eu nos a duna nan pa bay realisa 

e Status Apartee 
Sefior Presidente, den e promé cons&deracion di e moeion aki, nos a bisa awe 

eu en berdad nos a vota pa e moeion di dia 18 di augustus, pero nos a vota 

ariba djé di buena fé y loke, entre otro Diputado Lpelé a bisa den e mocion 
ningun ceminda ta bisa eu mester bay Hulanda promé, mi kier trece na su cono= 

eemento:eu su lider di fraccion a trece esey den deliberacionnan riba e mocion 

y mi por dävulga cu esey ta un dí e puatonan cu a pone nos vota pa e moeion, 

pasobra nbs ta haya cu ta aya mester a baye 
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Luego, ora nos a mira cu e moeion aki e haya acohida den Staten tambe y cu 
Staten tambe por haci moeion, anto nos di, awor sigur, sigur cu apoyo di come 
pleto Eilandsraad y apoyo di completo Staten di Antiyas lo no tarda mucho pa 
salí un delegacion pa Hulanda, Pero manera mi ea remarca, diferente otro pais= 

nan a ser bishita, nos no tin nada contra ou e paisnan a worde bishita, sola- 
mente nos ta contra loke ta sosode ora cu e delegacionnan bíní back, e impre= 
sion cu ta worde crea di e deliberacionnan eu worde hiba den exteriore 
Y p'esey mes nos a yema diferente reunion, esakí no ta e promé cu nos a yama 

ariba e vjahanan, nos a yame diferente reunion y nos a priminti cu nos lo si= 
gui yama te cu e delegacion mes a haya ta bon di yama reunion y duna relato 
di nan viaha na Eilandsraad. 
E organisacion di e viahanan nos a critica suficientemente ecaba, con viahras 
nan ta worde haecf riba man, Awor aki nos kier pone enfasis ariba resultado di 

e viahanan cu a tuma lugare Si, peee di e viaha di Panama ta worde bisa cu 
nos a eritiea, pasobra nan no a papie eu ningun persona halto, pero no ta nos 

a bisa cu kende e delegncion ta bay papia, ta adelanta a worde bisa ken y 
ora cu nos a ripara cue personanan aki no a ricibi e delegacion, nos a cumin= 

sa duda na e resultadonan, 
Pa e viaha di Panama y pa tur e otro viaha e dude eu nos tabata tin a worde 
fortifica, manera mi a bisa awe mainta, pa motibo eu nos por a tende awor cu 
pa parti di Babahada di Reino nan a haya rapportnan encuanto e viaha di Panama 

y otro viahanan, den cual ta worde bisf cosnan cu no ta cuadra cu e impresion 
cu ora e delegacion bin back ta worde crea encuanto resultado di e combersa= 
eionnen, promesanan cu ta worde haef, ayudo ou tea worde dunf, simpatia cu ta 

worde demostré, pasobra, Sefior Presidente, nos por a tende di Panama y tanbe 
di Venezuela y Colombia eu nan Gobierno a duna dá eonoce cu solamente nan a 
tuma nota di loke e delegacionnan a bin participa na nan, pero cu nan no ta 

apoya e ideanan ey, Y nan a duna dí eomprende como opinion di e Gobiernonan, 
cu den e regio cu nos ta aki di Caribe, nan lo no degea dí mira un division 
di e paisnan cu ta existi aki banda, nan no kier mira un Antiyas desintegra, 
Cu tres pais te bisa cu desintegracion di e islanan den Caribe, pasobra un di 
e motíbonan cu nan ta dune ta eu poderfonan stranhero lo haya demasiado pia 
na tera, E informaeionnan akiden e rapportnan, cu a worde haya via Embahada 

cia eu ta worde elabora ariba resultado di esakinar, Y ora pueblo ta tende 
eierto cosnan cu ta worde bisa, cierto promesanan cu supuestamente nos a haya, 
te cue partido.ta bay asina leuw di bisa cu‚ desnoods cu si no por otro, 
unilateralmente Aruba lo proclama su independencia, anto nos ta bisa cu e 
basenan, e esperanza, cu ta worde crea door dí supuesto comprension, supuesto 

promesa di eyudo, cu ta worde bisa, no ta hustifica cu loke en realidad ta 
resulta éi ta berdad, 

Sefior Presidente, ora Bo pidí pa nos keda al caso, pasobra hopi hende ta hae 

ei uso dä palabra, anto nos tin cu bisa, cu ta parce nos cu ora cu nos treoe 
nos punto di bista padilanti, nos ta mira cuanto zabiamento tin, cuanto otro 
hende ta lanta papia, ta nan derecho, pero na un memera como sí fuera cu nos 
no mag teece nos punto di bistä, Sefior Presidente, nos a bisa diferente biaha 
eu nos sa cu MEP a propaga Status Aparte, nos sa cu nan a hinké den pueblo, 
nos sa cu nan a haya respons p'é, mayoria di pueblo a vota p'é, pero nos sa 

tambe cu propaga Status Aparte, core un campafia cuné y saca un mayorie. di voto 
cuné,‚ esey ta completamente algo otro cu realisa Status Aparte, Y nos a bisa 
eaba mas eu un biaha akiden, cu si meyoria di pueblo a dicidi esey y lo e mes= 
ter bini, nos lo kier sigui e pasonan, pasobra nunca a worde explecitamente 
bisá kiko e ta y awor cu e Status Aparte e idea ta bay worde goneretisa, nos 
kier ta na altura di tur asunto pa nos mira con e ta bay bira, pasobra si mam 
yoria di pueblo dieidi eu den futuro ta den Status Aparte nos mester biba, nos 
tambe lo mester biba cuné Sefior Presidente,pero nos ta paga tino si kiko e ta 
bay bira, caninda nos ta mira peligro, nos kier trece esey na conocemento di 
pueblo Sefior Presidente, 
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Mi tin sigur cu pa partí di MEP mes tambe nan lo kier pa den un futuro pa Aruba 
no ta solamente e hendenan dí MEP lo biba eontento, pero e otronan tambe cu no 
tabata par tras di e lucha, nan tambe lo kier pa henter pueblo di Aruba por 
biba feliz y eontento den un futuro estatal,P'esey nos ta hayé como nos tarea 
pa sigui esey y awor cu nan ta construyendo, awor cu nan ta eoneretisando lo= 
ke nan a pleita p'é, nos kier percura pa tur peligro keda afó6, Aunque cu e no 
ta nos idiologia, sí nos tin cu biba aden, nos kier percura pa e bira algo bone 
Manera nos-ta bisa, Sefior Presidente, mi ta kere cu nos tin tur derecho pa e 
pueblo eu nos ta representa y tambe pa e parti di pueblo cu ta tras di MEP, 
pa sigui tin eierto peligro nos trecé padilanti, esey ta e intancion di nos 
reunionnan y dí nos moeionnan,pasobra nos ta mira cue tin resultado, nos ta 
mira cu poco poco, e ta draai den bon direccion, Si nos tende e ultimo resule 
tadonan cu ta worde hacf den e realisacion, nos ta mira cu poco poco, ta bin 
den bon direccion, P'esey ná ta kere cu loke Sefior Bislip a bisa awe mainta, 
cu ela pidi nos pa no coopera cu ningun moeion di nan mas, nos no tin mester 
di vota, mi no kier acepta esey como punta dí bista di su partido, Sefior Prom 
sidente, pasobra nos ta kere cu eierto momento e partido aki lo tin mester di 

nos apoyo y nos ta dispuesto pa duna e apoyo na tur momento cue ta beneficio= 
so pa Aruba, Y ora nos para aki den critica, nos ta critica MEP, pasobra mi 
ta kere mescos cu MEP, e partido den Gobierno, kier bon pa Aruba, nos tambe 

kier bon pa Aruba, Y si tin diferencia di opinion kiko ta bon y kiko no ta bon 
laga nos discutí ariba e difereneia dí opinion, pero no haci parecer manera 
eu pasobra nos no ta di acuerdo eu nan opinion, eu nan punto di bista, Llocual 
na final ta bon pa Aruba, ou nos ta contre Aruba, Y esey ta löóke nan ta purba 
semper cu nos habri nos boca, semper nan ta critica, nen ta purba splika cu 

nos ta contra Aruba, No, nos ta contra cierto puntonan di bista di MEP, 
Pues Sefior Presidente, mi a bisa caba cu nos no ta considera e palabranan di 
Sefior Bislip como di su partido, pasobra nos sa, nos ta mira padilenti g nos 

sa cue partido aki lo tin mester di nos sosten na bienestar di Aruba y nos 
ta dispuesto pa duné na e momento ey, Pero na momento cu nos ta haya cu na 
bienestar di Aruba nos mester critica maneho di e partido y di Bestuurscollege, 

tambe nos ta hacié, Sefior Presidete, 
Y den e caso aki, Sefior Presidente, e mocion aki ta pidi pa nos expresa nos 
desacuerdo, pa nos lamenta, pa nos mira eu nos no ta contenko, muy en espe= 
cial, eu e manera cu e delegacion dí Panama a bay, aunque a bey viaha pa Com 
lombia y Costa Rica despues y awor te na Hulanda, e no ta kita pa nos pa ex= 
presa e intencion cu nos tabata tin cu e agendapunt aki, Sgäor Presidente, 
Te akinan den segundo rondes 

DE HEER JeReFRANKs Sefior Presidente, pa vunplí cu Bo peticion pa no laga e 
reunion aki dura tanto, como cu te un reunion cu a cuminsa nas eu un luna 
pasí, lo mi eumpli especialmente cu esaki: hasta e comentatie ariba Loke a 
worde bisa awe maïntas 
Proné ni kier a contesta of comentaria ariba locual Sefior Ralph Richardson, 
no ta pasobra ta KAD Sefior Presidente, pero como cue tabata un di e eers= 
te sprekegnan y ta p'esey mi ta spera eu e lo no tuma nada personal ora eu mi 
ta eontegtele, esaki no ta un demosteacion di algo personal contra Sefior Ralph 
Richardson, mi ta kere cu personalmente mi no tin nada contra Sefior Richardson, 
pero golamente mi ta comentaria ariba loke ala bisa y sabiendo cu Sefior 
Richardson ta un caballero, mi ta kere cu e ta tuma esaki caballerosamente, 
Sefior Righardson a cualifieca e mooion aki eomo politica barata, Di con, e no 
a bisa, esey a laga nos den oscuridad, pakiko e ta cualifica e mocion aki co= 
mo politica barata, Mi ta kere cu aki den e moeion aki, mi tambe ta un di e 

firmantenan di e «moecion, nos a expresa nos preocupaoion pa cue viahenan aki 
na exterior y pa cu e nomber cu Aruba ta hayando den exterior den e momento 

aki, eaminda bo ta ripara claramente cu somewhere tin ler vene cu no ta bie 
sa precisamente looual tabata berdad di e viahanan aki, ta ptesey nos ta trata 
di saca nan na eclaridad, 
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Hembe Sefior Richardson a wak e palabra ey ''goed vertrouwen! como un menos= 
precio, Sefior Presidente, No ta berdad, Mi a bisa caba den promé ronde, cu na 
augustus di afia pas, na momento eu e fraceion di Movimiento Hlectoral di 
Pueblo a entrega e mooion pa pidi 50 mil florín pa viaha na exterior, e spli= 
eacion cu nos a haya tabata eu pronto, e tempo ey, e Commissie Staatkundige 
Structuur lo worde yama hunto, pa asina delibera kiko lo. ta e plan di campafias 
Esaki no a sosode, esaki ta un fallo ou no ta nos a comete, pero cu ta mas 
bien e Bestuurscollege of sea e partido mas grandi na Aruba akinan, 

Y esaki mi ta haya ta un menosprecio pa e resto dí e Raad aki, 

Tambe Sefor Richardson lo a keha cue palabra ''exponente" ta un palabra denie 
grante, Sefior Presidente, esaki no ta berdad, Un exponente ta, den mi concepto 
un di e personanan cu ta sali of cu ta portavoz, cu ta un di e personanan cu 
por papíia na nomber di cualkier partido, Esaki mi ta kere cu e personanan cu 
a viaha pa exterior, ta personanan cu ta suppose dá por papia na nomber di e 
partido, Ptesey nos a pone e nomber exponente, 
Tambe Sefior Richardson a worde bis cu e rapport aki no por a woïde poni na 
inzage di cada ken, Awor e palabra cada ken a zona un poco raro ewe mainta, 
pasobra mi no ta kere cu 21 miembro di Raad cu ta akidennan pa defende e 
asunto di pueblo, ta cada ken, Sefior Presidente, ta ptesey mi ta tuma Sefior 
Richardson masha na malo, ora cu e papia di resto di Raad, manera cada ken, 

Un Raad tin su obligacion, Raad tin su derecho y Raad por exigi cierto infor= 
maecion, no ta pa e personalmente, pero pa e pueblo cue ta He nnbesnlss 

Tambe un di e oradornan, mi no sa ta kende mas, por ta Sefior Richardson of un 
di e oradornan di MEP, a bisa cu e palabra “rooggephäatst'! tambe lo ta denis. 

grante, como cu otro personanan tambe di e pais ey por ta dispuesto of por tin 
tanto poder pa atende e delegacione Sefior Presidente, nos tus sa cu den un 
pais manera Panama, nos sa eu e buitenlands beldid ta completamente den e man 
di e President y di e Minister van Buitenladse Zaken, Awor mi no ta kere cu: 
un di e ondersdMinisternan of un ambtenaar, cu ta traha na Banco Nacional, sí 
e ta ambtenaar of no, of un persona di vrije zone, ta nan por ta e personanan 
cu por duna e delegacion aki e informacion ecu nan merece, P'esey nos a bisa 

cu ce palabra “"laaggeplaatst'' ta na su lugar, No ta pa menospreoia e persona | 

aki, pero mas bien pa mustra ariba e hecho cu e buitenlands beleid di cada 
pais ta den man di, den e caso aki, di e President y di e Minister van Buitene 
andse Zaken y kende nan no a haya pa mira durante nan estadia na Panamae 
Y mí ta cantento cu Sefior Richardson awe maïmta a bisa e berdad, cu e paisnan 
akí lo a declara cu nunca nan lo yuda Aruba realisa gu Status Aparte, 
Esaki ta klop preeisamente cu locual a bin den e corant, cu e Presidentnan 
aki a declera,Esaki solamente pa mustra pueblo eu no ta nos a trece esaki den 

publieo, pero cu ta expresionnan veridico di oierto dignitarionan den exterior, 

Sefior Reggie Henriquez a papia un rato, pero mi ta kere eu e dáchos''abrir la 
boea, no es siempre hablar', lo ta na su lugar akinan y mi-no ta sigui mas 
elabora ariba Locual ela bisa, 

Tambe Sefor Pedro Bislip tabata hopi emociona awe mainta, Ta un persona cu | 
nunca mi a ripara den e cualidad ey, dus mi ta kere cu Sefior Bislip ta un per= 
sona cu semper ta calmo, mi ta kere eu den futuro pa e demostra menos emoeion 
ora cu ce ta trata asunto di Aruba, 
Tambe ni kier a elabora un krenchi mas, un rato asina, ariba loeual Sefior 
Roland Laclé a bisa awe mainta y tambe ta peapiando di e rapportman eu Raad no 
por a haya ter inzage, E ta bisa, pasobra den e rapportnan aki lo por tin of 
lo tin hopi cosnan masha econfidencial cu e paisnan aki lo a confia ce delega= 
eion di Aruba y si nan divulgea e contenido di e rapport, esaki por ta perhudie= 
cable, ora cu e paisnan aki tin di negocia den asunto dí eeconomia di nan paise 
Sefior Presidente, esaki ta un ridiculeze Mi no ta kere cu e paisnan aki lo ta 
bay divulga na Sefior Roland Laclé of ken ke sea di e delegacion, ta ki taktiek 
ki tactica, nan ta usa ora cu nan tin di negoeia asuntonan dí eeonomia di nan 
pais. 
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Esaki ta un ridioulez, Sefior Presidente, Como si fuera cu awor aká Bestuurs= 
eollege of laga mi bisa, e fraceion di RSE GE SER Electoral di Pueblo lo tin 
den nan poder informacionnan confidencial eu nan a haya di e pais ey, sea cu. 

ta Costam=Rica of ta Panama of ta Venezuela, ta kiko ta nan tactiea, ora nan 
ta negosha cu asuntonan eu ta voneerni nan eoconomiae Esaki ta un ridiculez 

Sefior Presidente, Y mi ta kere cu henter e Raad aki tambe ta cualifica locual 
Seffor Laolé a bisa como un ridieulez, e eolmo di ridiculez, 
Mi kier duna mi conelusionnan Sefor Presidente, pakiko mi ta un di e fixrman= 
tenan aki di e moeion, E viahenan di Panama y Venezuela tabata un fracaso, 
pasobra na Panama nos pora mira eu ningun dignitario, alto dignitario di peso 
por aatende e delegaecion, Di dos despues di yegada di Venezuela tabata tin 
un rueda di prensa akinan, caminda nos a kere, caramba Venezuela lo ta dise= 
puesto pa lucha pa soberania di Aruba, pa despues bo ripara hasta linie, a 
bay asina leuw, cu hasta dos Congul Venezolano a worde yema back, 

DE VOORZITTER: Sefior Rudy Frank mantene bo na e punto di agenda, Y bekskbo 
baek of no yamamento back di dos Consul Venezolano no ta al caso, Mi a pidi, 

mi a haei un apelacion serio na bosonan, ora mi a habri e buelta akinen, pa 

keda mas tanto al cago cu ta posibele 

DE HEER JeReFRANKs En todo caso, Sefior Presidente, despues di e viahe pa Ve= 
nezuela nos por a haya informaeion ou, locual e delegatieleider a bisa akinan 
tabata contrario na locual a worde declara ofiecialmente door di e Gobierno 
Venezolanoe 
Tambe e moeion aki kier mustra e teleurstelling di parti di Raad den e maneho 
di Bestuurscollege encuanto e viahenan aki, pasobra, menera mi a bisa oaba, un 
Staatkundig Structuur cu a worde lanta door di Raad a peticion di e fractie= 
leider di Movimignto Electoral di Pueblo mes algun afia pasá, a worde ponf un 
banda sin eu Raad por a worde introduci den e plan di campafia cu Bestuurscol= 

lege lo tabata tin encuanto e sobemnia di Aruba, Pa di cuater, Scfior Presidene 
te, e plan aki a worde mal gasté, malamente y sin cu Bestuurscollege g e dele= 
gatie a demostra un amateurismo masha grandi mes encuanto e asunto akie. 
Masha danki, 

DE HEER ReRe He RICHARDSON, ING: Sefior Presidente, mi tambe lo trata di cumpli 
cu Bo deseo y di ser mas corto cu ta posibel den e tanda aki, reaccionando 
ariba locual a worde treci padilanti aaba den promé tanda y parcialmente den 
e tanda aki, 

Sefior Presidente, mi a comprende anto cu e moeion aki ta uno di dia 7 di ja= 
nuari, luna pasf, pues un mocion basta bieuwe Y e moeion aki a worde manteni, 
si mi a comprende Sefor Max Croes bon, pasobra tmnsecurso di e ultimo dianan 
no a trece cambio y cu locual ta mrf den e moeion aki ta realidad y ta p'esey 
e mocion aki pues a bolbe bini den Raad akínan awe y ta p'esey nan no a haya 
ta bon di teek e mooion aki ine 
Seflor Presidente, mi no ta comprende si, ta pakiko e mooion aki a worde trecf 
akiden awe, Mi ta splika Bo pakikoe 
Algun dia pasá cu tabata tin un reunion akiden, camínda nos a tratasVerslag 
delegatie naar Colombia en Costa Rica, 
Mi ta kere cu den prome tanda mi a trata di bisa caba cu e ambiente di e ree 
union ey Bo mes a presidié, Sefior Presidente, tabata uno sumamente bone 
Di parti di oposieion mes a worde treci padilanti, cu nan a apmecia e manera 
eu e lider di delegacion a trece padilanti tur e asuntonan, tur e puntonan, 
eu tal viahe y nan a haci petieion tambe cu nan ta spera, nan a suplica, cu 
den futuro ora cu tin möecdonnan y delegacionnan bini back, na e mesun manera 
relato por worde duna na Parlamento, pa asina por tin mihor eomprendementoe 
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Nan a duna di comprende sf, cu ta lastima cu anteriormente, durante y despues 
di e promé delegacionnan, promé misionnan cu tabata tin, relato no a worde 
duna di e manera ey, Ta p'esey Sefior Presidente, mi no ta comprende anto pues 
pakiko e mocion aki a worde treci aki awe den e Parlamento aki di e manera 
akinane Mi ta kere y mi ta sinti cu toch a pesar di locual nos a comberga al= 

gun dia pasf, ainda ta existí un tikí di desconfianza pa parti di mi colega= 
nan den oposicione Ta p'esey mi ta haya despues cu nos delibera tanto ora cam 
ba ariba s"Delegatie naar Colombia en Costa Rícaff ami personalmente ta haya 
ou tabata tin suficiente motibo pa oposieion, pa mí amigonan den oposicion, 
no a presenta e mocion akinan awe y no trek e in, sino no presenté at all, 
Pasobra presentacion di e moeion aki awe a dafia e ambiente, Y mi a remarca 

egey caba den promé tanda, e asunto ey a dafia e ambiente y e conbenido di e 
moeion ey pa nos ta inaceptable y ta esey a cafia ambiente y ta pesey algun di 
nos mester a reaceiona di un manera cu a sosode den promé tanda, Sefior Presie 
dante, Y esey tambe ami ta comprende bao “goed vertrouwen", cu nos tabata 
tin un eierto comprondemento den e reunion anterior, 
Nos a eomprende otro bon, mi ta kere y toch awe bo ta bin akidene Si e mocdon 
a worde trata, a worde presenta sin nas, si tabata tin votacion só ariba e 
moeion aki, Sefior Presidente, mi ta kere eu nos lo a vota contra y oposicion 
lo a vota na fabor, nos tur lo a bay cas, no tabata tin nada pa sosode. 
Pero e manera só, Sefior Presidente, ariba cual e moeion a worde presentá, a 
dafia e ambiente y ta pesey te ainda nos ta akiden deliberando ariba un cos, 
segun mi, cu a muri caba, 
Sefior Presidente, mi no a bisa tampoco cu Gobierno di Aruba, Bestuurscollege, 
ya compromete pueblo di Aruba, pasobra tin cierto asuntonan secreto den cier= 
to rapportnan, mi no a bisa esey, Mta bisa sf, cu tin cierto cosnan cu a wore 
de delibera den exterior, cierto cosnan ariba cual e miembronan di delegaeion 
a delibera cu representantenan di otro paísnan y cu segun nos, segun Bestuurs= 
college, e asuntonan ey no por worde dávulga ainda, pasobra bo ta den un bar= 
gaining position, Sefior Presidente, bo ta deliberando eu personanan di otro 
paisnan y pa tur dos partido, esta pa esnan di nos, pues tambe pa esnan di 
otro paisnan, bo ta, segun mi, dekilita bo posieion si ya caba tin cierto 
asuntonan cu bo kier divulga, Y esaki no ta nada noboe Den pasado diferente 
rapportnan a worde traha, Mi ta sigur cu Bestuurscollege tin den su posieion 
diferente rapportnan, eu nos di Raad mes, Hos di Parlamento mes, no sabí na= 
da dí nan, pasobra segun Bestuurscollege ainda e momento oportuno no.a yega 
pa divulga e rapportnan ey y mi ta kere sf, cu na debido tempo Parlamento lo 
haya inzage den e diferente rapportnan cu ainda Bestuurscollege tine 
Y mescos … Bestuurscollege tin un rapport dí e combersacionnan cu a worm 
di hiba na Panama y otro paisnan, y na debido tempo mi ta kere cu nos, na un 
of otro manera, lo mester haya inzage den e rapportnan ey‚ pasobra e ora ey 
lo a yega e momento oportuno pa haci tal, Y mi ta sigur, eu Bestuurscollege 
aki lo hací esey na debido tempo, Y mi ta garantisa Bo, Sefior Presidente, cu 
pueblo di Aruba lo sabi dá eomprende y lo mustra comprension pa e asunto aki, 
cu cierto asuntonan ainda no por worde divulga na nan, Y un remarca sf mi 
kier haci, espectalmente pa Sefior Rudy Frank, Sefior Presidente, no ta Movie= 
miento Hlectoral di Pueblo tin e informaecionnan cu no por worde divulga, sino 
ta Bestuurscollege di Aruba ta posee dá cierto informacionnan, cu a worde hae 
ya durante deliberacionnan den exterior, Ta e Bestuurscollege di Aguba tin e 

informaeionnan ey cu ainda no por worde divulga, 
Seïor Presidekte, berdad a worde bisf eu lo traha afspraak cu Presidente y 
Staatshoofd dí Panama, A worde bisa cu lo bay traha afspraak y ora e afspraak 
nen ey worde traha, lo bay papia cue personanan ey‚ cu e dignitarionan ey, 
den nan pais, Pero no ta asina, manera ta pará den e moeion sf, caminda ta 
parés" met wie van te voren afspraken zouden zijn gemaakt'', 
No tabata tin afspraken gemaakt, Nos no a bisa cu tabata tin afspraken trahá, 
clá caba y nos ta bay papia eu mandatarionan, eu dignitarionane 
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Nos a bisa adelentf cu nos lo traha afspraak cu tur dágnitarionan importante 
di tur pais caminda nos bay, pa asina nos por trece nos deseonan dilanti, pe 
busoa manera di haya eomprenedon di e personanan ey, pa mira'si nos por haya 
sosten di e personanan ey, Pues e asunto di "hooggeplaatste autoriteiten'', 
Sefior Rudy Frank mes a caba di bisag=cu ningun dignitario= mi ta ripiti gu 
palabranan = ningun dignitario halto di peso a ricibi e delegacion di Bestuurs= 
college=ePues , ta mescos mi a caba di bisa den promé tanda, tur e otro dig= 
nitarionan, e Ministronan, etoe, etce, etce, den concepto di Sefior Rudy Frank 
no ta "hooggeplaatste autoriteiten", 

» 

DE HEER J,R,FRANK: Persoonlijk feite 

DE VOORZITTER: Persoonlijk feit, Laga mí tende bo persoonlijk feit, Sefior 
Rudy Frank, 

DE HEER JeR,FRANKs E dignitarionan ey no tin maneho di het buitenlands beleid - 
den nen man, solamente e President y e Minister van Buitenlandse Zaken 

DE HEER Re Ree RICHARDSON, INGs Mi no ta bay mas ariba esey,‚ pero eo tape por pa= 
pia pa su mes, Ta asina mi a tendé y mi a moté letterlijk, Sefior Presidente, 
sefior Presidente, mi ta garantisa Bo cu nos tampoco no kier un independenoia 
manera ta awor aki na GranadaeAmíi sigur, sigur, lo no kier bay den tal indee 
pendencia, Ami ta un di nan cu keto bay ta bisa, cualkier independencia meg= 
ter ta prepará, Y si awe mainta e trata di bisa cu independenoia di Aruba com= 
paré cu esun di Granada, ta alga for di si4,. Dr 
Semper nos a bisa, cu nos lo prepara nos asuntonan debidamente y mi ta garan= 
tisa Bo cu solamente un independencia bon prepard ta responsable, no solamente 
pa cu akidennan, pero tambe pa cu'henter pueblo di Aruba, 
Sefior Presidente, dia cu Sefor Betico Groes, lider di delegacion a bay Venee 
zuela, a regresa despues di e promé mision, Bo por a lesa den e diferente diam 
rionan local, Sefor Presidente cu Venezuela a duna di eonoce cu Venezuela no ta 
dispuesto pa apoya Aruba den su lucha pa su independencia y cu esaki a ser ga= 
tantisa pa cierto politiconan Venezolano na cierto politiconan na Corsowe 
Seflor Presidente, aki mi por mustra cu nada ta menos berdad, Mi por mustra, 
Sefior Presidente, cu loeual ta worde treci padilanti, como si fuera cu locual 
lider dí delegacion a trece padiknti dia cu ela duna un relato di tal viahe, 
ta nada mas cu mentira y e palabra ey a worde usa awe maínta atrobe den e sala 
akinan, cu ta mentira ta worde treof. den pueblo, ‘haei como si fuera cue via= 
hanan ey tabata masha exitoso, siendo cu no ta berdad, 
Sefior Presidente, akinan tin un corant "EL Venezolano', mi amigo Reggie tin e 
original,ami a traha un fotoeopia, Ta un corant di Accion Democratica, e par= 
tido na mando na Veneztela, Sefor Presidente, cu ta bisa lo sigientes ta un 
corant cu ta wordesseesese 

DE VOORZITTERs Sefior Ralph Richardson, 

RICHARDSON, INGs Bo ta permiti mi, Sefior Presidente, Mi kier a 
djies duna pruebas see ì 

DE VOORZITTERs Sefior Ralph Richardson, bo ta bisa aki cu bo tin un corant ey= 
nan cu ta di Accion Demoeratica, ami no sa, mí no ta kere eu e otro hendenan 
Sae Mihor nos keda al grano y mihor nos no trece e noticianan cu ta bini for 
di corantnan di exterior, pasobra hopi biaha mi ta tende y mi ta lesa den com 
rant exterior cu cierto politiconan a declara cierto cos, ora nan bin Aruba 
nan ta bisa cu nan no a declara asina, Asina ta cu laga nos no keda cu e corant= 
nan exterior, pasobra e ta trece mas bruhamento akidennan, Keda al. caso y no 
bin eu corant di exterior, 
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DE HEER el Ta het lovùkl, ou Bo ta caba dí bäsa ey, ni kier 
a prueba den awe, Ta net locual bo tabata dí bisa ey, pero Bo a bisé pa mi 
cabae Cu difcrente biaha politiconan ta bay afó6, bay den exterior, ta sali no= 
tieia den corant, ora ou e personanan mes bini back, bo ta haya henter un otro 
picture y mas aun ora cu e personanan ou ken bo a hiba combergacion ta pone 
den nan mes corant e realidade Y e realidad ey cada ken akiden por bini serca 
mi y nan por haya un bista den e corant ey, pa mira kiko ta pará aden, 
Un corant di Venezuela di Accion Democratica, firmá pa e Presidente di e pais 

eye k ( 
Sefor Presidente, no ta keda mí mucho cos mas di bisa, pasobra den promé tan 
da caba mi a trata di splíka pakiko nos ta desaproba e mocion aki, parti= 
oularmente desaproba e contenido di e moefon aki y nos no kier cay at all 
ariba algun palabra ou ta pará akiden, sino henter e contexto di e moeion aki 

Sefior Presidente, ta contra nos y nos lo no por bay di acuerdo cuné 
Sefior Presidente, e unico eos si cu mi ta pidi e partidonan den oposiecion, 
aunque cu nan por ta contra di e pueblo di Aruba, aunque cu nan por ta contra 
di e lucha díijueblo di Aruba, aunque nan por ta contra di e manera cu nos ta 
trata di realisa locual cu nos a priminti e pueblo di Aruba, pa no stroba nos 
di realisa e deseo di e pueblo di Aruba, No bini cu moeionnan cu no ta nada 
otro cu strobamento, obstaculo, den nos caminda pa realisa locua! nos a prie 
minti pueblo di Aruba. 
Masha dankiì, Sefior Presidente, 

Ei Ve HENRIQUEZS Sefäor Presidente, derecho di e oradornan den promé ron= 
de, mi no a tende mucho remarca pa mi contesta, Sacando cu Seffor Frank Croes 
di, cu MEP tin 47 % s6 di e votadornan, cu 13 miembro den Raad, Den Raad como 
21 miembro ta 100 % di e votadornan, Si nos tin 47 % lo mí deduci, loke cu e 
kier meen, eu PPA cu 7 miembro y cu AVP 8, nan tán su tras 55 %e 
Cada ken tin nan som pa reek, cada ken ta reek nan porcentahe na nan moda, 
nos cu 13, eu ta ecasí dobbel di nan, ta 47 % 
Den di dos tanda, mi a tende Sefior Trinidad ta bin mas calma, mas trankilo, 
lo mí bisa, manera un lobo furá eu cuero di carne, E ta papia ariba enfasis 
di e resultado di e viahe cu a tuma lugar, cu nan a cuminza duda, cu tabata 

8 ies chi di Reino 

ta worde bisá cos cu no ta euadra cu e regultado cu e comision a duna, 
Lo mi tin gana di weita e carta of e comunicado oficial, cu e ta usa pa e | 

parti di Embahada di Reinado, Lo mi no bísa cue ta gafia, no Sefior Voorzitter 
lo mi no usé manera cu ela usa e palabra ou Sefior Betico Croes ta gafia, lo mi 

bisa sf, e ta sonnde su curpa tras di mentiras y aleha for di berdade 
Pasobra mi ta duda eu e por prueba mi, cu e tin doeumento ofieial di parti di 
e Embahada di Reinado Hulandes, cu a worde bisa cu cosnan cu MEP of cosnan cu 
e delegacion di Bestuurscollege a haci af6 no ta cuadra cu loke nos ta papia 
akiden, Ta bunita pa usa palabra grandí di parti Bubahada di Reinado di Hulan= 
da, Mi ta duda den su sinceridad, mi ta duda cue tán e prueba loke e ta papia, 
mi ta casí sigur cue ta alehé leuw di e berdad, 
Mi ta casi siguc cue ta sconde bao di e capa, Pesey e mocion eynan ‚m'a bisa, 
no ta completamente berásd, Palabra bunita ta cay‚ pero sin un fondoe 
Palabra bunita e ta papia pa parti di Bmbaheda dá Reinado, Tin un pruebas bo 

purba troce e-uitlaat cu a sali den corant local, manera mi a tende awe mainta, 
pa troce nos palabranane Prueba, manera Sefior Ralph Richardson a bisa, e ta 

ter inzage, e oorant ta aki ter inzage, tur miembro por weitele, No ta soonde, 

nos a bin ou prueba, prueba palpable, cu ta papia pa su mes, Nos a demostra e 

corant, nos a poné ter inzage, caminda completamente tur cos a worde papië, 

Sefior Presidente, Wak un heading grandis "Venezuela ayudarí a Aruba dentro de 

la tradición y dlespirito bolivariano en vfspera den su independenoia'"esese 
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DE VOORZITTER: Sefior Reggie Henriquez keda al caso, Mi a caba di bisa awor aki 
ora cu Sefior Ralph Richardson a bini eu e punto ey padilanti, Sefior Ralph 
Richardson a duna mi completamente razon di e opinion eu mi tabata tine Awor 
aki mi no kier pa trece ningun sorto di eorant, di ningun exterior y di ningun 

caminda, pasobra mi ta bolbe ripiti, mi a yega di lesa den corant exterior,esOe 
di Bogota, caminda cierto declaracionnan a worde duná y ora cu a bin Aruba a 

bisa completamente otro eu a worde declará na Bogota den corante 
Asina ta, cu mi go kier pa ningun corant stranhero bin akidennan, pa nos no 
bruha e agendapunt eu nos ta tratando na e momento aki, Laga nos keda den e 
agendapunt, mi a haci suplica na principio y e ronde aki laga nos keda mantene 
nos mes na djée 

DE HEER R‚V,HENRIQUEZS Sefior de Voorzitter, cu Sefior Richardson a duna Bo ra= 
zen su opinion, su opinion no ta bal tur ora baye Asina mí no tin nada di 
acuerdo di duna Bo razone Lo mi a duna razon, sí ora Sefior Trinidad a bisa cu 
pa parti di Embahada di Reino ta worde bisá, cu ela demostra cu papel cu mi a 

pidi Sefior Trinidad pa demostra cu e ta papia berdad, cu ami sf ta demostra 
eu mi ta papia berdad, Bo no a pidi Sefior Trinidad, manera cu mi a bisa, di 

trece comunicacion oficial di e parti di Embahada di Reinado Hulandes, cu ta 
bisa cu e no ta cuadra eu loke cu MEP ta papia, Ela utilisé, Bo no a bisé e 
momento cu e ta utilisa un cos di af6 y e no tin puede Mi ta bolbe bisa, e 
no tin pruebas 

DE VOORZITTER: Bo tin derecho di bisé eu e no tin prueba, Sefior Reggie Henri= 
quez, ta bo completamente derecho, Y ta ptesey bo por ripitié un biaha mas 
tambe si bo kier bisé, 

DE HEER ReVeHENRIQUNZs Pesey mi ta bisa cu ami ‚ loctad.ani tin akinan ta prue= 
ba y ami ta pone e prueba ter inzage. 

DE VOORZITTERS Wel mi ta pidí bo atrobe di no trece e pruebanan ey, pasobra a 
resulta - mi a duna e voorbeeld awor ey gaba = cu ora cu a worde declará na 
Bogota cierto cos cu a sali publicá dem corant, despues cu bin Aruba, ta bisa 

no ta manera corant a scirbi, no ta asina, sino cue Wel lo nos no trece e cos= 
nan di corant di exterior den e reunionnan akinan, Laga nos keda na e punto 
di agenda, 

DE HEER ReV.HENRIQUNZS HE ta na punto di agenda, pasobra e ta pone akinans 
“dat volgens bekomen inlichtingen uit Panama", Inlichtingen, bekomen inlích= 
tingen, mi kier ga "bekomen inlichtingen" di unda ? Ptescy ami tin "bekomen 
inlichtingen", Mi ta mustra, manera mi ta bisa, cu nan no ta gafia, no concre= 

tamente, Sefior de Voorzitter, nan no ta gafiae Pasobra mi ta bolbe demostzra, 
eu nan ta seconde pa e berdad, Y e ta manera un lobo tapá cu cuero di carne, 
ta papia pa purba spanta e pueblo, egsnan cu no ta berdad, usa palabranan 

grandi, eu pa parti di Embahada di Ré&inado Hulandes, palabranan halto, palabra= 

nan cu nan no por respalda, 
Tambe nan ta bisa realisa un Status Aparte, kiko ta un Status Aparte ? Sefor 
Presidente, no mas eu un dos siman pasá, akiden paré eynan na borchi, Sefior 

. Betico Crmes a splica nan kiko ta un Status Aparte, pero e ora nan a keda ma= 
nera un lamchi, bló sacudi cabez, sin oontesta, Awe no haci cobardia cu Sefor 

Betico Croes no ttakiden, ta bolbe puntra kiko ta un Status Aparte, ora cu dos 
siman pasÁ nan a haya un les kiko ta un Status Aparte, E corantnan tur cu ta 
sinta akidennan por a weita con Sefior Betico Croes a demostra y a splika kiko 

ta un Status Aparte, Awe nan ta papia akiden, no mas pa e oyentenan, pa e 
pueblo, tende cu MEP no sa kíko ta Status Aparte, 
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Ta dos siman pasá ora eu nos lider, Sefior Betico Croes, a duna un splikacion 
kiko ta un Status Aparte, ora cu mi a lesa akidennan dia e mester a bay Pana= 
ma, Sefior Max Croes cu a bay na e borchi, kibrele, bin cu demostracion finan= 
ciero, kibrele, Nada, nada di esey a worde haci, Awe nan ta bolbe purba akiden 
no pa gafia nos, pasobra nos sa, pa purba gafia e radiom=oyentenan, pa mustra in= 
fluencia ariba e radiosoyentenan, kika ta un Status Apartes 
Pero mi ta bisa, Sefior de Voorzitter, cu e cos aki ta misleiden y mi kier pa 
nan refuta mi, si mi ta gafia, cu Sefior Betico Croes no a duna un splikaoion 
di Status Aparte y kiko ta e desicion y kiko MEP ta boga p'é y cua ta su al= 
ternativanan cu MEP ta boga pié, 
Ora mi ta tende Sefior Frank Croes den promé ronde tambe ta bisa, lesa PPA su 
pamflet, Mi tiné mi dilanti, Sefior de Voorzitter, ora mi lesa un cos mi tin 
pruecba, Mi a bisé caba den promé ronde di e viaha di Panamag estructura estam 
tal di Antiyas, Parlamento Federal, pa logra PPA su meta, PPA ta aboga pa 
Amiha tin 8 asiento, Boneiro 2, Corsow 10, MEP no por acepta e sistena di fe 
deracion ey‚ ni e pueblo di Aruba lo acepta e sistema dá federacion ey, ni 
awe, ni mafian, ni nunca, 
Sefior Max Croes ta puntra mi cu no ta gracias na MEP cu Aruba no ta colonia 
di Corsow, Tempo di firmamento di regeling, MEP no tabata ttey, Mi ta comple= 
tamente di acuerdo ariba su palabranan, Sefior de Voorzitter, pasobra tanto e 
lider difunto di su exepartido AVP y tambe lider difunto di e partido cue ta 
aden actual, tur dos personanan na Hulanda a expresa, cu si yega cambio den e 
total pa Antiyas, Aruba tin e derecho di sali af6, Ora mi bisa cu Aruba a bi= 

ra un colonia di Corsow, mi no kier meen en pasado ná cu e ta bayendo e xzumbo 

eynan segun nan, segun e opinion anto cu nan por hibele, 

Ta gractas na MEP Aruba lo no bira un colonia, 
Den e di dos tanda aki mi a scucha Sefior Frank cu masha atencion, Ela bolbe 
papia hopi, Nos ta bin den un era Carmavalesco pronto, ecu a pone mi corda e 
Prins y e Pancho cu ta papia tur loke e Prins papiae Ea caba di papia des= 

pues di Sefior Trinidad y mi ta spera ecu nos Carnaval lo pasa bone 

Seffor de Voorzitter, tambe mi tin un peticion, como ta bin tres agendapunt 
mas despues di e promé agenda punt aki caba, e mocion, e ta un peticion come 

pletamente ou 10 ecoecese 

DE VOORZITTER: Sefior Reggie Henriquez, laga nos keda na e prome agendapunt; 
anto despues cu nos caba e promé agendapunt, bo bin cu bo peticionnan na mie 

DE HEER ReVeHENRIQUKZg Bon, lo mi ecomplace Bo e biaha aki Sefor Presidente, 
masha danki, 

DE HEER P,P,KELLYs Sefior Presidente, lo ná cumpli cu Bo peticíon y gasta menos 
palabra posibel na e mocion aki, comokiera cu e moeion no ta bal la pena pa 

gasta palabra n!'é, pa motibo eu e no tin nada aden, E ta pará cu Bestuurscol= 
lege a haya opdracht di Eilandsraad pa hiba e mensahe di Status Aparte pa ex= 
terior y e mensaha a worde hibá, 
Lagando un banda tur reaccion pro of contra con ela worde hibá, pero ela wor= 
de hibá, Asina ta, no tin ningun desapuntacion pa eu contra e beleid, e mane= 
ho, di Bestuurscollege, cu e mensahe no a worde hibag e mensahe a worde hibá 
debidamente, 

Mientras cu Sefior Rudy Frank ta acusa otro di ta emoeiona, e mes mi ta kere 
ta un aampion pa worde cortá palabra for di djé6 pa Sefior Presidente, Casi mi 
por bisa, Sefior Presidente, pone un martin di spare especialmente, pasobra 
Sefior Frank por pone Bo kibra esun cu Bo tin eynan, 
Te asina Jeuwe 
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DE HEER Me ROES Sefior Presidente, tur e diseusionnan largo no a trede aspecm 
tonan nobo encuanto e moeion aki, sino ta cue ultimo remarcanan di Sefior Pe 
dro Kelly ‘ta duna mi un aanleiding pa mi duna un comentario un tiki mas largoe 
Sefior Kelly ta bisa, cu Gobierno Insular tabata tin e mandato pa hiba un men= 
sahe y e mensahe a worde hibá, Con ela worde hibé, no ta importa, Juist esey 
e manera ou ela worde hibá, ta esey ta importante, esey ta importaseeee 

DE HEER P.P,KELLYs Persoonlijk feit. 

DE VOORZITTERs Persoonlijk feit di Sefior Pedro Kelly. 

DE HEER P,P,KELLYs Mi dij lagando un banda e pro y contranan, con ela worde 

hiba,e HE mocion ta bisa cue Bestuurscollege a haya e mandato pa hiba e mensa= 
he ye mensahe a worde hibá, Mi dís lagando un banda pa papia ariba econ ela 

worde hiba, e pro y contranan, Ta completamente otro di loke Sefor Max Croes 
ta trece padilantie 

DE HEER M,CROHSs Mi no ta di acuerdo cue ta otro, pero mi kier duné e bene= 
fieio di duda y mi kier laga un banda completamente, manera e ta bisa,'"'let 
him have it his way", E como exponente cu ta, cu a duna e Bestuurscollege aki 
su confianzea, por tuma su satisfaccion cu un tal manera di traha, nos no pore 
Y pueblo di Aruba den su mayoria, ineluyendo un gran cantidad di votadornan 
di MEP, tampoco no por laga un banda e manera cu un mensahe ta worde hibá. 
Y Sefior Presidente, esaki ta duna mi e aanleiding, e motibo, pa referi tambe 
na palabranan expresá door di Sefior Van der Linde y di Sefior Reggie Henriquez. 

Sefior Van der Linde tambe a haci contrariedad, pasobra cu nos a usa e exprem 
sions ''de door hen gepredikte Status Aparte'!, 
Ela yamé denigrante, pasobra segun e, no ta nan ta pisati, pero ta e pueblo 
di Aruba, desde afia 1933, tin un deseo special pa Status Aparte, Sefior Reggie 

Henriquez tambe ta bin referi na e concepto di Status Aparte, cu a worde splie 
eé akiden door di Sefor Betico Croes, kende ta bisa cu a duna un les, loke ta. 
comprendible, pasobra ta un maestro di schoel, e por bien ta, e por duna un 
les, esey no kier meen cu e les ta worde comprendi, ní aprecif na e moda cu e 
ta worde duná, Pero ora cu mi pone e eosnan aki hunto, Sefior Presidente, mi 
mester yega na e conclusion ecu Sefior Van der Linde en berdad por hací contra= 
riedad cu nos a bisa asina, pasobra cu te awor aki mi tin idea cu e hes no. 
a sigui exaetamente kiko ta e Status Aparte y nos tampoco no por siguié, p'esey 
nos mester haci referencia na ‘door hen gepredikte Status Aparte'', 
Sefior Presidente, en berdad, y awor aki mi ta bin back ariba e punto cu Sefor 
Kelly a trece tocante e manera di hiba e mensahe, kier bisa en berdad nos ta= 
bata tin un lecoion akiden, un lectera, cu borchi y nos a comprende bon clá 
loke a worde splica y pa corona obra mi tin un experto di loke tabata riba e 
borchi, na fotoecopie, di e alternativanan di e partido MEP, cual a worde duná 
ne mí durante e conferencia cumbre na Corsow dia 8 di december, Sefior Presi= 
dente, cua mensahe a worde hiba ? Si mi lesa e tres alternativanan cu a worde 
splica akiden no mas cu un luna pasa, si mi lesa e alternativanan oficialmente 
ariba papel, anto ni mester conclui mas tanto ainda cu ningun mensahe, eu nos 
ta na altura di djé aki a worde hibé, Anto e ora nos mester tende cu loke a 
worde hibf ta un otro mensahe, di independencia completo, total, loke no ta 
akiden y no a worde splica aki riba tampocoe 
Y ptesey nos no por laga un banda e manera cu e mensahe a worde hibá, juist 
esey ta e punto cardinal pa nos y juist esey ta obheto di e moeïon âlel, 
Sefior Pedro Bislip a haci un referencia pa mi ora mi a referi tambe na Status 
Aparte, cu no ta nos gremio politíico di PPA, Mi a nota den henter e tenor 
di su discurso cu Sefior Bislip awe a slip. Mi ta perdoné e slip y ní ta spe= 
ra eu lo e no slip mas den su proximo discursonan, 
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Sefior Presidente, ta berdad ou e ambiente, durante e verslag cu a worde duná 
di e viahe pa Costa Rica, tabata calmo, zakelijk y ‘to the point', bao Bo die 
reecion, Awe tambe por tabsta mesun cos y mí ta lamenta cu e no ta asina, 
E reunion aya a worde inicia, ela worde pidf door di e fraccion aya y di e 
manera cu e fraccion a bini dalmo presenta nan asina nos reaccionnan tabata ta. 

Awor nos aprecio e dia cu nos a expresa pa e moda calmo cu ela worde hibe, e 
moda corecto, tabata pa e actitud en general, No mester conclui níngun momento 

eu si nos aprecia e moda cu e reunion a worde hibá, cu ya esey ta pone nos dá 

aouerdo cu Loke a worde papiae Door di níingun eircumstancia, Sefior Presidente, 

Door cu nos ta participa den un discusion ca&dmo, no kier meen cu nos ta con= 

euri cu tur e ideanan cu worde expresag Al contrario, nos ta mantene nos punto 

di bista manera ela worde expresa te awor akí y nos ta mantené consecuentemente, 

Sefor Richardson segun mi ta un tikí bruha, ora cu den dá tweede ronde aki e 
ta bisa, cue noa bisa cu tin cierto cosnan cu ta compromete pueblo di Aruba, 
Selor Presidente, definitivamente ela bisa esey, Ani por a tende robez y en 
berdad mi a tende robez, pasobra mi a tende Movimiento Electoral di Pueblo y e 

mes a lanta confirma cu no, cu no ta Movimiento Electoral di Pueblo e cosnan 
aki ta compromete, sino pueblo di Aruba y Gobierno di Aruba, Ta e mes a confir= 

ma nan, mi no ta comprende awor con e ta bin bisa, eu e no a bisa cu e cosnan 

ey ta compromete pueblo dí Arubae 
Encuanto e hecho cu e cosnansakí por ta ponf den un rapport, manera e mes ta 
duna e evidencia den su discurso, un rapport of mas rapport cu supuestamente 

lo ta den posicion di Bestuurscollege, mí kier puntra Sefor Presidente, como 

Presidente di Bestuurscollege, cu Seïor Presidente di Bestuurscollege, cu Sefior 

Presidente ta gabodor di exisetcnoia di e rapportnan cy ? Mi no kier sa conteni=. 

do, mi no ta puntra tocante contenido, mi kier puntra cu Sefor Presidente, com 

mo Presidente di Bestuurscollege, ta sabedor di existencia di cierto rapporte 
nan cu ta contene cosnan cu ta compromete Aruba, pasobra a worde bisa masha 

ola cu nan ta den posesion di Bestuurscollege, no di Diputadonan ? 
Por ultimo, mi ta aprecia e hecho cu Sefior Richardson a bisa cue ta na favor 
di un independencia prepara na un manera responsabel, Podisé e paso aki tambe 
lo ta alcansable pa Aruba un dia, podisé hopi afa for di awor e paso ey lo por 
ta akcansable, Promé cu nos yega ey‚ sinembargo, nos lo mester pasa door di 
varios fasenan y tur e fasenan aki mester ta bon prepará, bon studiÁ na manc= 

ra responsabels Mi ta nota aki, Sefior Presidente, cu tin un descrepancia total 

entre e punta di bista di Sefior Richardson cu e punta di bista di e lider di 

Moviniento Electoral dí Pueblo, kende contrario na Sefior Richardson den e sala 
aki a bisa cu nos a pasa “point of no return’, nos no por bolbe mage 

Ora cla bay den paisnan latino dig nos lucha ta inreversiblee Awor na Hulanda 

e dis cu e ta onafwendbaar y cue ta worde persiguf cu pasonan acelera y pa e 

motibo aki mes mi ta comprende cue viaha di Hulanda lo worde sigui pa un via= 
ha na Naciones Unidad, Sefior Presidente, esaki no ta evidencia di un desaroyo 

planificá, cual Sefior Richardson ta na fabor di djé y cual mí ta kere e unico 

diferencia cu ta separa nos for di otro, ta e hecho cu nos tambe ta na fabor 

di e liberágaocion na un manera responsabel y planificas 

DE HEER J.D. VAN DER LINDE: Sefior Presidente, e mocion ariba su mes no tabata 

merece ningun discusion, pasobra esey a primera bista ya nos a kité for di cam 

minda, pasobra e ta inaceptabel, Tur Loke nos a papia despues ariba djé den 

prome ronde ya ela ser papia den segundo ronde, ta loke a surgi despues cu 

miembronan a trece padilanti. 
Poes; Sefior Ciro Pieters a trece padilantí informacionnan di bon fuente cu nan 

a haya. Awor nos no sa ta cual ta e fuentenan di informacion, pero si nos tin 

un fuente di informacion cual ta bisa asinag a pesar di tur e informacionnan 

cu PPA por haya, informacion di mas importante ta, cu Aruba lo haya su Status 

Aparte, maske cuanto informacionnan PPA sigui haya di su bon fuentenane 
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Tambe Sefior Pieters a bisa algo di difiecultad economico, pasobra Aruba lo sali 
di e sistema actual, Awor y ta cual lo ta e mehoranza den e sistema economico 

cu lo por haya den un federacion, Pasobra si, manera un politico for di su 
reino a declara 6 kita 1 ta cero, aunque cu su calculacion den e sentido mate= 
matica no ta corecto, pero den su sentido politioco sf, pasobra ey nos ta mira 
cu e seis islanan, kitando Aruba af6, no a keda nada, Y ta esey ta e unico mom 
tibo eu nan no kier pa Aruba bay, Ta esey ta e unico motibo cu nan kier man= 
tene Aruba te ainda den e cadena cu colonialismo a crea, marando e seis islam 
nan hunto contra nan boluntad, Lo no surgi ningun dificultad economico, paso= 
bra si Aruba ta nifica tur cos, kitando Aruba di seis ta keda cero, anto auto= 
maticamente Aruba lo no tin dificultad economicoe 
Loke ta e paisnan cu nan a bishita, etc,, ya a ser papiá ariba nan cabae 
Tambe a ser papia di intervencion caba, pasobra pa mi y pa varios di nos cu 
conoce e historia di e nacionnan cu a lucha pa nan independencia, pa liberta 
nan mes di e sistema colonial cu tabata existi den e temponan ey, nos sa cu 
nan ta hiba un sistema di no intervencion, Ta tur loke a ser papia di Embaha= 
da di Reino, cu cualkier enbahadae Un cos sf te ainda no a ser papia y ta 

esaki, Sefior Presidente, cu e paisnan ey tambe ta anti=colonialismoe Esey nan 
no a bisé ainda, pero den un futuro cercano nan lo bisé si, pasobra nan sa 
eu nos ta biba den un sistema colonial y un sistema colonial cual lo bira un 
gerencia na unda e politiconan colonial hulandes, ora eu nan duna e lugarnan 

aki nan independencia, nan ta pasa tak gerencia pa Willemstad, na unda cu nan 

tin nan sirvientenan ou ta traha pa nan, pa nan siguí esclavisa Aruba, 
Esey nunca lo sosodee 
Y papiando di Embahadornan di Reino, Ta ken ta e Embahador di Reino ? 
Acaso tin algun Arubano den Fmbahada di Reinado Hulandes ? Acaso tin algun 
persona cu por sali na defensa di nos pueblo ? Acaso tin algun di nan cu por 

sali na defensa di e lucha di nos pueblo y e degeo di nos pueblo di por ta 
Liber ? Ta ken nan ta ? No ta e mesunnan cu ta traha na fabor di colonialismo, 
na favor di un federacion ? Kiko por spera di nan, ki bon notica nos por spem 
ra di nan ? Tur esakinan, Sefior Presidente, tanto ami, como nos pueblo of 
esnan cu a vota pa MEP, sabi masha bon, tur esakinan ta sali di mentenan cu 
ta contra di e derecho di nos pueblo, e degeo dá nos pueblo, pero nos no ta 

hiba easo di nan, 
Sefior Frank Croes a trece padilanti e trahadornan di Prensa, Mi a papia di 
Prensa, pero mi no a papia di su trahadornan, E trahadornan cu ta traha hon= 

radamente pa nan gana nan sosten diario mescos cu mi y nan ta traha ricibiene= 
do orden di nan hefenan y nan ta haci nan trabao debidamente, Nos no tin nae= 
da di papia di e trahadornan di Prensa, Mi a haei meneion di e dofionan di 
Prensa, cual ta e politiconan Curazolefio y esey ta keda, 
Tambe Sefor Frank Croes a bisa cu, como si fuera mi tin desconfianza den e 
Bestuurscollege, Ami no tin descnfianzea den Bestuurscollege, Sefior Presidentee 
Loke mi a trece padilanti ta, cu e Bestuurscollege no tabata existi na afia 1975, 

E lucha di nos pueblo por a cambia di nomber, pero den curazon ta un solo cos 
e tin, libertad pa Aruba, esey ta Status Aparte, 

Tambe nos a tende di un Antiyas unf, Sefior Presidente, ningun momento Movie 
miento Mectoral di Pueblo a trece padilanti cu e islanan, nos no sabi con 
lo nan bay yama despues, ora cu Aruba lo no ta hunto cu nan mas, Pero no tin 
motibo di preocupacion eu e lasonan existente, e lasonan historico por keda 

existi y otro acuerdonan tambe por keda existi entre e islanan sin tin mester 

ta cadená na otro, sin tin mester ta ricibi orden di aribae 
Y ademas si e cinco otro islanan kier forma un Antiyas unf, ta para na nan 
pa hacié, pero Aruba sf lo no ta den e Antiyas unf ey Sefior Presidente, 
Sea como sea ta e nomber, Federacion o Antíyas o sea kiko e lo ta den futuroe 
Sefior Presidente a papia di desintegracione Desintegrá kiko ? Cu un Antiyas 
a ser mantené hunto y e seis islanan a ger mantené hunto, ta e sistema colo= 
nial cu ta existi y nos ta biba den un colonialismoe 
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Ora cu mi papia di ocolonialismo, mi no ta papia pa mera equibocacion, mi ta 
papié y mi ta acentua ariba djé, pasobra si no tabata existi colonialismo, 
anto ta 50 afia cu nos pueblo ta bringa pa su libertad, te ainda e no por hayé, 
Si no ta existi colonialismo, te ainda, te hasta Embahdanan den extranheria 
ta twata dá boycotea e dercho di nos pueblo, e libertad di nos pueblo, e deseo 
di nos pueblo pa alcanza su deseo, Si esey no ta colonialismosseeseses 

DE VOORZITTERs Sefior Van der Linde, tende, laga e Embahadanan di Reino keda 
for di e discusion aki, nan no ta den discusion, Discusion cu nos tin awor 
aki ta aciba e mocion y laga e Embahadanan di Reíno keda dompletamente fuera 
di e discusion aki, 

DE HEER J,DeVAN OER LINDE: Sefior Presidente, gus tosamente lo mi lagué si e no 
a ser troof, mi ting not aki, Si Bo a acepta of otro persona a treoé y ore 
eu mi no por bolbe ariba dijéssesenanes 

DE VOORZITTERs No, ora cu bo ta haci remarcanan ariba e Embahadanan di Reino, 
ou bo kier trece cos padilanti tocante di nan, mi no por permití bo pa hacá 
esey, pasobra Hmbahador di e Embahadanan no ttey pa defende su mes akidennan, 
ni e instancianan di Reinado ou por defende nan mes toem te di loke bo ta tre= 
ce padilanti, 

DE HEER J,D, VAN DER LINDEs Mí ta di acuerdo cu Bo, Sefior Presidente, Ni nos 
pueblo Axubano tampoco no ta presente, ni na Hulanda, ní na otro paäsnane 
Ta p'esey nos ta papia pa nan, papia pa nos pueblo. 

Sefior Presidente, hopi bez nos ta tende declaracionnan cu na Den Haag nan a 
bisa esaki, na Den Haag nan a bisa esaya, Sefior Presidente, poco ta importa 
nos, poco ta importa nos pueblo kiko nan ta bisa na Den Haage Tin un delega= 
eion na Hulanda cu a bay tende si ta sf o ta né, Poco ta importa nos loke ta 
ser scirbf of loke ta ser papiáÁe Y ta esey nos ta spera, e regreso die dele= 
gacion, pa nos bay mira ki paso nos ta tuma dí ey padilantie 
Sefior Presidente, gustosamente lo mi kier cumpli cu Bo peticíon di no bay mu= 
cho den detayese 
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eorto, pa kita tur duda cu ta existí, pa nos pone cada Ee, na su Lugar y pa 
nos yama cada cos na su nomber, mi ta kere lo mas pronto posibel nos lo mes= 
ter bini cu un referendun pa laga e pueblo papia pa un bez mas y pa ultimo 
bez, pa e cos aki termina pa Aruba haya su libertad, 

DE HEER Ce PIETERS Sefior Presidente, toch e mocion aki a haya su atencion, no 
obstante cu ela worde oritica, Pero mi ta kere cu pooo a poco toch e partido= 
nan cu ta sostene Gobierno y e partido cu ta forma e delegacionnan ta compren= 
de cu e obligacion cu nos fracoion tin ta di zorg tambe pa guia di e pueblo 
continua manera ta deseo y manera cu e mester worde hibá, Esey ta e accent 
principal cu nos kier a trece cu nos moeions Nos no ta trata na bini cu e mom 
eion aki pa demostra ningun capricho politico, Ni nunca tampoco, mi no ta kere 
eu for di tempo nos conoce e partido aki of su fraocion, nos a yega di trata 
na bini cu ningun clase di capricho politicoe Lo contrario, nos tabata ga di 
dialoga y acepta na varios ocasion argumentacionnan sano y corectos 
Nos por a tende berdaderamante, Sefior Presidente, manera mi colega Sefior Max 
Croes a bisa, cu Sefior Richardson semper ta expresa cu preparacion di deseo 
di Pueblo mester ta un preparacion haef di un forma serio, pasobra di otro ma 
nera lo e no tin exito, a lo mehor den e sentido ey. Promé cu Sefior Richardson 
a trece esey padilanti caba, nos fracoion mes a bini cu e mesun argumentacion= 
nan ey y nos a bisa cu tur e preparacionnan aki mehor dicho mester cuminza na 
case 
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Y cu esey nos tabata kier meen cu bo mester por tin apoyo tambe di e sector 
nan den bo comunidad, cu ta hunga un rol masha importante den bo comunidad, 
promé cu bo por bay den e preparacionnan pa bo independencia, pa bo Status 

Aparte, a lo mehor pa bo forma di bo structura estatal, Y esey ainda nos ta di 
acuerdo cuné y nos ta kere tambe cu ta esey tabata e pasonan ou mester worde 
tuma, Mas ainda nos a bisa, Sefior Presidente, ta door di bo manera y bo mane= 
ho eu bo ta formula of busca un cos, bo ta haya e confianza y ta mira den bo 
tambe e seriedad, Awor aki ta keda ainda e oportunidad pa aserca e sectornan 
aki. y no eehe duda eu e sectornan aki tambe lo tin ainda nan opinionnan en= 
euento di re e viahenan cu a worde hacís 

Nos tambe ta spera e yegada di e delegacion atrobe, no obstante cu practicam 
mente nos por bisa caba kiko lo por ta e resultado, E resultado manera nos a 

tende caba “a un langmatige voorbereiding, e no ta un preparacion exagerá mas, 
pero un languetige voorbereiding, 

Tambe nos ta tende, cu poco poco nos tambe tin cu carga un poco responsabili= 
dad pa e isienan den Antiyas, Tur esakinan caba por duna nos di eomprende den 
ki direceion caba e preparacionnan lo bay na regreso di e delegacione 
Y ora nos tende tur e cosnan ey, nos kier para un rato y puntra nos mes si nos 
kier cumpli ou deseo di pueblo no ta consehable pa nos laga caprichonan politie 
eo para un banda, A veces tin biaha, Sefior Presidente, nos lo tin gana di sa 
kiko berdad ta reina den opinion di e partido cu ta sostene e Bestuurscollege 
aki, encuanto di nan opinion personal den preparacionnan pa busca un Status 
Aparte, A lo mehor nos no ta kere cu ta necesario mas pa nos sabi esey di Sefior 
Richardson, pero ainda ta keda 12 cu ta di sumo importancia tambe, pa nan tame 
be por expresa nan opinion, si nan pensamento y nan manera di preparacion, ma= 

nera cu nan conoce y sa kiko preparacion mester ta, si nan ta dí acuerdo cu e 
manehonan eu ta tumando lugar actualmente, 
Mi no ta kere mas tampoco, Sefior Presidente, cu lo worde papiá di un indepen= 
dencia unilateralmente, Mi ta kere cu esey tambe poco poco nos ta comprende cu 
e ta ''yvan de baan', 
Cu nos ta serio den nos maneranan di nos deliberacion, Sefior Presidente, nos a 
demostra esey tambe ora cu rapport of informacion a ser duna despues di e viahe 
di Costa Rica, cu cual informaoion nos a bay di aouerdo cu.é sistema, no cu e 
viahe ariba su mes, como cu tabata pa nos imposibel di por a bay di acuerdo cu 
e viahe ariba su mes, especialmente despues cu nos a haya suficiente informa= 
eion cu nos ta na altura awor di kiko a tuma lugar, Nos mester a bini cu e mo= 
eion aki, Sefior Presidente, pa e simpel motibo cu informacionnan eu nos ta rie 
eibi na e momento aki, ta mustra exactamente lo eontrario di loke e pueblo a 
worde informa despues di e viahanan, Y nos no ta esun cu mester informa e pue= 

blo di e viahenan, pasobra nos no ta participante, Y ora cu e pueblo worde. mal 
informí y cu tin cu coregi e informacionnan aki, no ta nos ta stroba ningun 
elase di deseo di pueblo, pero ta pueblo ta worde informá malo y ta pueblo mes 
e ora ey lo dicidi ki rumbo lo e kier bay, 
Nos ta bolbe bisa, Sefior Presidente, cu nos a tuma e responsabilidad, di sostene 
e moeion di 18 di augustus 1975, pa e simpel motibo cu nos ta kere cu esey tam 
be ta cumpli cu deseo di pueblo, Pero sf no ta cumpli cu deseo di pueblo, ora 
eu bo kier hunga eu sentimento di pueblo, pa bo duna nan e informacion cu bo 
ta kere cu ta esey ta e informacion cu nan ta desea dì scucha, 
Bo mester por duna pueblo e informacion manera e ta, pa na finalisacion, ora 
ta hala lifia abao, pueblo por huzga kiko ta bon y kiko ta malo, Y ta den e pre= 
paracion den su totalidad dì un forma di estructura estatal pa e isla akí nos 
ta contra, Nos a bisa na varios ocasion, cu nos ta kere cue isla y su Gober= 
nante Insular mester di apoyo di Camara di Comereio, nos ta kere cu e mester 
di apoyo di Camara di Industrias, nos ta kere cue mester di apoyo di Organi= 
sacionnan Bancario, nos ta kere cu e mester di apoyo di Sindicatonan, Nos ta 
kere cu e mester a prepara mas mihor un decentralisacion completamente, 
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Nos ta kere cu e ora ey lo e por a bini cu un presupuesto cu por duna e isla 

exactamente kiko lo ta e gastonan ou e isla mester carga, Anto eynan nos ta 
kere cu nos mester evalua berdaderamstte kiko ta e sociale hypotheek cu nos 
tin pa cu e otro islanan, Nos nester tene contacto cu Gobierno Central, pesoe= 
bra nos no mester labida cu cuanto cu nos grita, cuanto cu nos papia, te na c 
momento aki, ainda tin un constelacion antiyano y ta akinan nos mester ta pom 
lático y hendenan serio y sifa respeta te na e momento aki loke nos tin. 
Binticánco afa pasÁ tambe nos tabata den e mesun evolucion pa un cambio den 
nos structura estatal cu otro politiconan cu a pasa pa pasado, pero cu tin 
hopi aprecio den nos memoria te ainda y nan mester ta un ehempel pa nos eon 
nan a acepta e tempo ey e Statuut, como cu pa e tempo ey 25, 26 pasâ e tabata 
euadra un poco eu e deseo pa e islanan akis Awor nos kier híiba mas bien sen= 

timentonan di e pueblo den un direccion caminda cu ros no por sallba e pueblo 
mas, Nos mester zorg di tin aki na cas nos mes preparacionnan pa cu e prepa= 
racionnan aki nos por demostra kiko nos ta pensa pa nos futuro, pero te aïnda 
nos no tin nada, absolutamente nada, cu nos por presenta y demostra kiko ta 
e preparacionnan cu nos tin pa nos futuro, Ni un presupuesto di e Teritorio 
Insular solamente, Seflor Presidente, te na e momento aki ainda nos no por car= 
gae Y ta p'esey ta sumamente importante pa nos paga, a lo mehor pa e Gobierno 
Central di 1975 pa 1975, mucho mas tanto atencion na decentralisacion, pa 
asina ey, sea kensea, kiko ta e deficit di e presupuesto, pero cu nos por sa 
si kiko ta verwacht nos, ora cu nos euminsa busca rumbo pa un forma di un 
structura estatal cu ta un deseo di e pueblo, Y ta p' esey, Sefior Presidente, 
mi kier bolbe bisa, cu nos ta leuw for di nos preparacionnan, Mi kier bisa cu 
nos no ta kere den e rapportnan cu tin na e momento aki, pasobra tur e rap= 
portnan oy te verportven au negter wordt cuminsf eu nan totalmente di nobo 
of kizas algo di nan por worde usé, si ta existi rapport. 
Te ainda, Sefior Presidente, nos ta dispuesto na duna cooperacion, pero nos no 
ta dispuesto ningun momento dt duna cooperacion di kere cu nos ta bay cana 
tras di pensamentonan di níngun persona, Nos lo duna nos cooperacion, tre= 
eiendo nos argumentacionnan ariba nesa, delibera pa nan, y mantene nos punto= 
nan di bista, Kizas den e sentido ey nos por trece back tambe bibesa den in= 
ie a jn hei nan sifia haya nan mese Y 5 tabata semper tambe e manera cu 

totalidad, Y si ta pensa na delibera ecu nos eriotato di gdelkter alte di | 
struetura estatal, nos kier bisa for di awor cu nos lo tin inspraak, nos lo 
mustra kiko ta nos sistema di buskele, Y si esey no ta cuadra, nos lo lamenta, 
Masha danki, Sefior Presidente, | 

DE HEER S,A,SPANNER: Sefior Presidente, den tweede ronde lo mi ta masha ocorto, 
sinembargo, toch lo mi tough aríba un of dos puntonan cu mi ta haya ta nece= | 
sario pa mi trece padilanti, 

Mi a soucha mi coleganan di MEP cu hopi atencion, caminda nan a expresa nan 
preocupacion pa eu e moeion di nos den discusion, 
B hecho cu nos a presenta tal mocion, Sefior Presidente, ta debf cu nos frac 
eion ta desaproba e manera cu e bon nomber di Aruba por worde perhudicá den | 
exterior, Aunque cu nos no ta e partido den Gobierno, esey na ningun momento | 
no ta kita nos e derecho di coregi eierto mal manehonan sí nos ta hustifica | 
esaki, Nos tambe ta desea lo maximo pa Aruba, pero naturalmente esaki mester 
sosode na un manera responsabele 
Nos no ta contra ningun diputado, Sefior Presidente, cu ta viaha den exterior 
pa trece proyectonan cu por beneficia nos ísla, Absolutamente cu noe Pero sf 
nos ta contra e hecho eu cierto dirigentenan di e partido FEP ta declara cu 
Aruba lo bíra independiente ariba un termino corto y hasta unilateralmente, 
sin tene cuenta cu nos no ta prepara p'é y sin tuma na consideracion cu nos 
ta forma parti di e constelacion antiyano te ainda, Pues Sefior Presidente, 
esaki ta nos preocupacione 
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Poco rato pasá Sefior Ralph Richardson a bisa clá cu e sigur lo no apoya un in= 
dependencia, si esaki no ta bon planificá, Mi no tabata presente na e sala na 
e momento cu e tabata papiag pero camíinda mí tabata sf mi a scuché bon na ra= 
dio, E declaracion dá Sefior Richardson, Sefior Presdüente, por ta corecto, pero 
e por resulta, segun ami como un peligro, como cu su idea no ta cuadra cu esun 
di su lider, Aki atrobe miembronan di e mesun partido, cu ta propaga un Aruba 
soberano, ta diferencia di opinion, nan mes no sa kiko nan kier y esakinan ta 
e hechonan cu nos partido, nos fraccion, ta condenae 
Masha dankí Sefior Presidente, 

DE HEER F,H,CROESs Sefior Presidente, den segunda tanda, tmtando e mocion cu 
e fraccion di PPA y AVP a entrega awe mainta akiden, no a biní di parti, dí 
banda, dá Movimiento Flectoral di Pueblo mucho prospeetonan concreto y dife= 
rente for di loke nos a tende caba den prome tandae 
Loke sf a strafia nos masha hopi ta, cu MEP ta persisti y ta acepta cu nan ta 
eritieca Prensa y sigui persistí cu corant no tur ora ta scirbi berdad, Hasta 
ta ser menoiona cuenta di e President Oduber di Costa Rica, caminda su bisa= 
buelo ta nacf y su abuelo, eto, Pero den e corantnan cu a ser publicf, nan ta 
ponf eyden cu ta e propio President a ser cité y pa tal motibo mi ‘ta haya, cu 
si akiden ser bisf cu esey no ta berdad, indirectamente nos ta insultando un 
Hefe di Estado, pa oual nos mester ta masha cauteloso y tene hopi na cuenta 
kiko nos ta haciendo y kiko nos ta papiandoe 
Enouanto di e corantnan a strafia mi di tende, eeOe e orador, Sefior Reggie 
Henriqueze meneiona cu eorantnan stranhero si no ta gafia, Awor mi ta puntra 
mi mes, con por ta posibel anto, cu despues di a bini hack aki na Aruba ta 

ger declara cu locyal ta ponf den corantnan af6 no ta cuadra cu e berdade 
Awor si e megun fraccion di MEP ta bisa cu e corantnan estranhero no ta gafia, 
anto no ta resta mi nada otro pa bisa y comprende, y mí ta kere pueblo tambe 
lo oomprende e ora, cu kier meen anto, cu e declaracion hací na Aruba no ta 
basá ariba berdade 
Sefior Daniel Leo a biaa akiden cu en bez di splica e lucha di Antiyas unf,PPA 
ta papia di viahe pa Panama, etc, Ela lubida cu akiden al momento nos no por 
peapia di tal caso, como ou e no ta na ordo, pero mi ta kere cu nan ta conven= 
of di e lucha cu PPA ta hibando, como cu nan tur por a lesa e programa di nos 
partido, aunque nunca ora ou nan gpliké, nan no kier spliké manera cue ta 
ponf totalmente eyden, sino nan ta djies saca fraccion di djé afo, saké com= 
pletamente for di gu contexto y bisa cu PPA ta contra Aruba, Si ta asina ey 
MEP ta kere cu e por logra pone e pueblo kere cu ta tal cos nos partido ta 
lucha, anto nos kier tambe di nan banda pa purba splica anto dá eon den nan 
alternativa Noe 5, den e Witboek, nan mes ta pone cu nan lo no tin nada con= 
tra pa Corsow tin mas representante den Staten cu Arubas Esey no ta PPA a bisa, 

esey ta MEP a poné den su Witboek, 
Tambe nos por a tende cu ta ser remarcf ou nos sistema te awor aki ta colo= 

nial, Hasta nan ta bisa eu tur estructura, mencionando hasta embahadanan di 
exterior, lo ta mustra e colonialismo cu ta existíe, Di nos banda nos ta haya 
esaki masgha streafio y atrobe nos ta weita ecu den e mesun fracoion di MEP parce 
cu tin bruhamento cu un no ta pensa igual cue otro of nan no ta comprende 
nan mes lucha dí e mensahe cu nan ta hiba afo, pasobra nos por a tende awe 
mainta Sefor Henriquez menciona asina grandi, cu ta gracias na MEP, Aruba no 
ta colonia den Antiyase Y sí un ta bisa cu Aruba no ta Colonia y otro ta bisa 

eu Aruba sf ta Colonia, mi ta kere cu den MEP mes nan no sa kiko ta kiko mas, 

DE VOORZITTER: Sefior Henriquez, esaki ta un persoonlijk feit ? 

DE HEER R,V,HENRIQUEZs Si, e ta un persoonlijk feit, Mia bisa awe mainta, 

gracias na MEP Aruba lo no bira colonia, 
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DE HEER F,H,CROES:s Bxactamente, Sefior Presidente, ela acentua locual mi a cam 
Da di bisa caminda e MESsssecscsee 

DE HEER RV, HENRTQUBZs Persoonlijk feiteeeee 

DE VOORZITTER: Sefior Henriquez, laga Sefior Croes termina su discursoe 

Sefior Croes continua 

DE HEER F,H,CROESs Sefior Presidente, p'esey mi ta haya masha contradictorio, 
y hasta bisando ou lo no bira colonial si of no, mi ta haya esey masha strafio 
eu durante di e dos afias ou e mesun partido MEP ta den Gobierno Central, nan 
mes tabata propaga e oonfederacion, samenwerkingsgemeenschap, caminda nan mes 
manera mi a bisa awor ey, ta permiti den nan Witboek pa Corsow por tin mas re= 
presentante ou Aruba, Y esey nan no por schrap, pasobra e ta preto ariba blan= 

eco den e Witboek na e ultimo alternativae 
Tambe nos por a*tende cu di varios orador akiden, encuanto di e moeion aki, 
caminda nan ta bin pretende awor cu nan no tabata tin mester di apoyo di PPA 
pa e lucha dí Status Aparte, ou nos no tabata tin e mester di a vota pa e 
moeion di 18 di agosto, pero sf awor ta bolbe yega informacion serca nos cu 
MEP lo bay supliea apoyo di PPA pa por Logra combergacion bilateral cu Hulandae 
Atrobe akinan mí ta weita oontradiceion di un cu otro, nos no ta comprende at 
all con e partido MEP ta kere tanto bruháí. asina di por hiba nan mensahe di 
un lucha, cu nan mes no ta comprende 100%, caminda un ta contradeci otro, cu 
nan por hibele a buena marcha y manera debe ser den exteriore 
Pa por haya apoyo di PPA pa e asunto aki di combersacion biltateral, etce, mi 

ta kere, Sefior Presidente, cu na promé lugar mester bini un cambio den e ma== 

neho di asunto, manera anera den e mocion di 18 di agósto 1975, cual maneho 

mester ser cambiÁ di tal forma cu e ta ser hibá manera debe ser y tambe manera 
ta cuadra cu deseo di e pueblo, Y no manera cu e ta bayendo awor aki, cu den 
propio geno di tal partido nan mes tin duda encuanto e lucha cu nan ta hiban= | 
doe Danki Sefior Presidente, | 

MEJUFFROUW Ge BARENO: Sefior Presidente, lo mi ta masha corto, solamente lo mi | 

cante di e Witboek, Mi tin impresion cue ta interpreta e Witboek tur robez, 
pasobra den e Witboek no ta pará e programa di MEP, pero un historia di Aruba 
di su lucha pa Status Aparte, E no ta e programa di MEP, 

Tocante di e moeion, lo mi ta mas cortico atrobe, Mi no tin nada mas di bisa 
tocante e mocion Sefior Presidente, 
Masha denki, 

DE HEER P,BISLIP: Sefior Presidente, mi tambe lo cumpli cu Bo suplica y tene 
mi mes mas corto postbel, 

Sefior Max Croes a referi na mi y bisa cu mia slip y cue lo despensami pa 
esey. 
Sefior Presidente, en berdad mi tabata duro den eerste ronde, pero esey ta al= 
go eu mi a worde bentá aden, no ta algo eu mi a haci “bij voorbedachte raden" 
manera nan ta bisa, 
Sefior Presidentg mí a ripara e remarca di Sefior Teinidad pa e uitlating di mi 
eu nos no kier nan cooperacion mas, En berdad mi a bisa asina, Sefior Prosiden= 
te, esey tabata e impresion cu mi a haya di nan argumentonan, p'esey mí a bísa 
asina, 
Awor den tweede ronde, Sefior Trinidad a bisa, awor nos ta mira cu cosnan ta 
draai den bon direccion y cu tambe si nan mester biba den un Status Aparte, 
pero cu ta bon, nan tambe lo biba den djé$ esta un bonStatus Aparte no ta pa 
MEP 86, pero pa henter Aruba, En berdad, Sefior Presidente, ami esey ta mi an= 
helo, 
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Tambe cu lo nan sigui duna nan cooperacion, cu PPA tambe kier bon pa Aruba, 

Esaki ta un bon tono, esaki nos por bisa, cu despues di tempestad, tempo ta 
clariae Y awor aki mi ta ripara cu tampo a claria, 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER R,H, LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, despues di e buya pa e moe 

eion aki den prome buelta, den segunda buelta ta marcha funebre a kedae 
Un banda mí ta kere cu lo tabata mas consehable cu e partido di oposicion lo 
a hala e moeion aki aden, pasobra si vota, esunnan cu ta vota pa e mooion aki 

ta votando, no pa desaproba algo di Bestuurscollege, lo ta votando pa dese 

aproba e Consul di Panama, Y mi kier splíca pakiko tambe, 
E programa di e delegacion cu a bay Panama no a worde prepera pa e delegacion 
mes, ela worde prepara completamente pa e Consul, Awor cu tabata bisf cu lo a 
papia cue Presidente, cu e Ministro di Relacionnan Exterior, kizas esey ta= 
bata den e programa oficial, pero e programa no a worde publicá yningun momen= 
to tabata tin conferencia di prensa promé cu e viaha, unda ta splica cu kende 
lo bay papiae Awor a resulta ora cu a yega Panama, cu tabata tin personal di 
Protocol presente na aeropuerto y tambe a atende e delegacion y a splica e de= 
legaeion eu pa eierto motibonan e Presidente y tambe e Ministro dí Relacionnan 
Exterior tabata fuera di ciudad y cu a laga autoriaacion pa papia cu e Vicem= 
Ministro di Relacionnan Exterior y e lo pasa e mensahe pa e Presidente y e 
Ministro di Relacionnan Exterior, Kier meen e delegacion no tabata tin ningun 
culpa den esaki y tampoco Bestuurscollege, 
Tambe ta worde, bisá cu, mihor mi Lesa precies kiko Ki worde bisá na, Panama pa 

tur e krantenknipselnan y ningun caminda a worde bisá cu Panama lo apoya e reea= 

lisacion di e Status Aparte, Loke sf a worde bisas Desearfamos el reconoci= 
miento y el apoyo de Panamá en organisaciones internacionales, Esey a worde 

bisa y esey a worde pidí na Panama tambe, e apoyoe. Ora cu bo declara bo indee 
pendencia, bo mester païsnan pa reconoce bo y egey a worde pidf na Panama mes= 

cos a worde pidf na e otro paignan tambe, Esun cu mester duna su apoyo eonereto 
den esaki, ta naturalmente Hulanda, Pero na principio Hulanda lo no kier tende, 
awor a sinta na mesa ya discuti e problema akí cu Hulanda y mi ta kere cue 
delegacion dia cu e bolbe di Hulanda lo ta dispuesto pa duna un splicacion exe 

tenso na Eilandsraad, 
Y cu independencia mester worde prepará planmatig, esey ta berdada Awor plane 
matige voorbereiding no kier meen tuma un temporada di 20 afia, 15 afia, ta tur 
e trayecto mester worde prepara y kizas bo por bin cla den l afia di tempo, de= 
pendiendo ariba e garantianan cu bo ta haya, P'esey mi ta kere cu ningun mom 
mento tabata tin un contradiccion entre Sefior Ralph Richardson y lider di 
Movimiento Eleetoral di Puecbloe 
Ora cu mi ta tende cu lo ta contra pa Aruba haya su independencia unilateral, 
pa motibo cu poderfo extranhero lo haya pia na Aruba, Mí no sa cua poderfo 
extranhero e kier meen, Cual ? Capitalista, comunista ? Si mi bisa eapitalis= 
ta, Loke nan kier meen semper imperialista, nos tin un refineria americano 
akinan, Comunista, kíizas lo kier meen Cuba, Amí no sa kíko kier meen, Esakinan 
ta frasenan greandi sin ningun significacion akinan, Bisa algo, bisa algo con= 

eretoe 
Cu nunca especificamente à worde bisá kiko ta Status Aparte, Sefior Presidente, 
A worde splicá asina hopi, Mi ta kere cu si en berdad ainda pa banda di opoe 

sieion nan no sa kiko e ta, mi ta kere cu$ no hay mas hende sordo, cu esunnan 
eu no kier tende, 

Cu ta bisa sf, cu ta trece un mocion pa oritica e maneho di Bestuurscollege, 
Te ainda mí no por haya un punto den henter e moeion, cu nan por oritica e 

maneho di Bestuurscollege ningun punto fin aden, 
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Ora cu Sefior Rudy Frank a bisa ou ta ridiculo loke mi a trece den promé buelta, 
mi kier usa tres pdlabra, anto e por comprende cu tin hopi cos encera eydeng 
contrabando, doorvoer, economiae Ta hopi cos tin ey tras, Mi ta kere cu SeËor 

Rudy Frank a comprende loke mí kier a meen den promé bueltae 
Tambe ta cual mensahe a worde hibás 
Y Sefior Max Croes aki ta refleha ariba cual alternativa, Claramente a worde 
splicá akiden Rilandsraad cu ta dos alternativa tabata tin, esta staatsrechter= 
lijke banden cu Hulanda y e volkenrechterlijk, Hulanda a bisa, no cu staats= 
rechterlijke, nos a siguí riba volkenrechterlijke banden, Staatsrechterlijke 
a ecay ecompletamente un bandaa 

Ora cu a trece padilantíi, eu esey no kier meen cu nos lo no kier coopera cu e 
otro islanan, sigur a worde treci padilanti den e samenwerkingsgemeenschape 
Pero ora mi ta tende cu Sefior Frank Croes ta papia cu esakí ta un confedere= 
eion, mi ta kere cu mihor e busca un persona cu ta mas na altura y duné un 
splicacion exactamente kiko esaki kier meene 

Mi ta kere, Sefior Presidente, cu nos a splica basta caba pakiko e mocion aká 
ta completamente for di sla y mi ta kere cu Eilandsraad no por acepta e mocion 
manera e ta aki, 
Te akinan, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final eeeseese 

DE HEER M,CROESs Vraagpunt, Sefior Presidente, mi kier a hací un pregunta ca= 
tegorico, si Sefior Presidente ta na altura di existencia di rapportnan, na 
cual Sefior Richardson a referi y cu supuestumernte ta contene secretos cu ta 
compromete Gobierno di Axuba ? Como miembro di Parlamento mi kier sa eseye 

DE HEER Re He LACLE, GEDEPUIBERDES Mi por contesta e pregunta aki, bisando ou e 
rapportnan a worde den klad y e miembronan di e delegacion tur ta co= 
rigiendo nan, pa firma nan y entrega nan oficialmente, 

DE HEER M,CROES: Pues Sefior Presidente, nan no ta den posesion di Bestuurs= 
college anto 

DE HEER ReHeLACLE, GEDEPUTEERDE: No, ofdoialmente no, 

DE VOORZITTER: Asina nos a yega na final di e beraadslagingen ariba e mocion 
aki, Mi ta kere cu nos por bay over tot stemming. 
Wenst iemand Hoofdelijke stemming ? Sefior Roland Laclé wenst hoofdelijke stem= 
ming, Sefior Boekhoudt wenst hoofdelijke stemming, Sefior Lala Angela wenst 
hoofdelijke stemminge 

We gaan stemmen dus nu over de motie van de heer Trinidad, zoals ondersteund, 
Degene die vóór stemt, stemt vóór de motie, degene die tégen stemt, stemt dere 
halve tegen de motie, 

VOOR STEMMEN DE LEDEN 8 F.H.CROES, Me CROES, MEIJeFeMie FRANK, JeBReFRANK, Co- 
PIETERS, S.A, SPANNER, GePe TENIDADe 

TEGEN STEMMEN DE LEDENe H,ANGELA, MEJ,GeBARENO, P.BISLIP, JeCROES, Roti, Ho 
RICHARDSON, C,BeBOEKHOUDT, ReV.HENRIQUEZ, PePe KELLY, ReHeLACLE, Dal Ui, 

Jed, VAN DER LINDE, 

DE VOORZITTER: De uitslag van de stemming is 7 vóór, 11 tégen, zodat de motie 
is verworpene 
Nos ta pasa mesora pa agendapunt 8 2 , Het Personeelsbeleid van het Bestuurs 
college. 
De sprekerslijst is geopende Ik geef het woord aan de heer Guillermo Trinidad, 
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GePe TRINIDAD: Sefior Presidente, porfin nos a yega na punto numero dos 
di e agenda aki y nos tin cu bisa, cu informacionnan cu nos tin pa cu ce maneho 
di Bestuurscollege encuanto personeel, ta di tal magnitud cu si nos bay hiba e 
agendapunt aki Sefior Presidektp,si nos bay diep den djé, nos ta kere cu e reu= 
nion aki lo bira un reunion record den historia Parlamentario di Aruba. 
Pasobra mirando cu e promer agendapunts Delegacion na Panama, a tuma tanto hora 
di debate y discucion, e agendapunt di personeelsbeleid, Sefior Presidente por 
tuma nos tanto tempo, posiblemente mas tempoes 

Ea vista di Bo peticion pa tene debatenan eortico, Sefior Presidente, en vista 
di cuanto nos a reuni ultimo tempo, nos lo kier limita nos mes, pasobra nos sa 

eu tabata tin 1ezie oportunidad pa nos presenta e mal maneho di e Bestuurscolle= 

ge aki tocante su personeelsbeleid, Si nos kier bay en corto, nos por relata 
eu un di e promé purtonan cu nos a cay mriba djé, e tempo cu Bestuurscollege 
aki a sinta, ta e traslado di e secretarianan cu tabata traha pa Bestuurscolle= 
ge y Gezaghebber ariba cual nos a yega di papia ariba djé, pero nunca nos a 
haya un contestacion satisfactorioe Asina nos por papia di diferente cos, 
Sefior Presidente, Si nos bay un pa un ariba nan, manera mí a bisa Bo, Dios sa 
ki dia nos ta bin cla, 

Nos por nota pees, con un Châf di Reinigingsdienst a worde pasá pa Werkvere 
schaffing, ponf den un posicion inferior di loke e tabata tine 

Nan a yega di bisa nos cu esey ta tijdelijk, Sefior Presidente, e no ta satis= 
face nos e tijdelijkheid ey, Ultimo tempo aki nos ta na altura di traspasonan 
eu Bestuurscollege a haci den Departamente di Werkverschaffing, cu tambe tur 
ta tijdelijk, Sefior Presidente, tur cos ta tijdelijk, Nos no ta mira un Be= 
stuurscollege cu ta hiba un maneho sin por sa kiko e ta haci, pasobra tur cos 
ta tijdelijke 
Na Maatschappelijke Zorg, tambe ta un departamento caminda cierto traspasonan 
a tuma lugar, nos no, sa cu ni desicion di Bestuurscollege tin aríba nan, pa 
saca un Hoofdklerk di Maatschappelijke Zorg duné un posieion na Bestuurskane 
toor serca di Bestuurscollege, Consehero di Consehero, manera nos ta yameles 
Nos a mira con un schrijver di Maatschappelijke Zorg a worde overgeplaatst na 
Personeelszaken Sefior Presidente, sin cu sikiera e Hefe di departamento ta na 
altura di tal cos, Nos ta mira con na DOW un Waarnemend Chef Personeelszaken 
ta worde pasá. 

Sefior Presidente, e puntonan cardinal cu e punto aki nos a trece nos tin satis= 
faccion pa nan caba, Ta trata di e asunto di e Chef Protocol, cu tempo cu nos 
a yama e punto di agenda aki, Sefior Presidente, cu nos a yama e reunion aki, 
nos ta corda cu tabata den luna di december, pero entre tanto nos a ser satis= 
facé, pasobra husticia a vence, E mancho di Bestuurscollege, den e caso aki 
promé eu nos a haya chance pa papia ariba djé, husticia a vence y ela worde 

coregf, Nos kier a tende sf di Bestuurscollege ta kiko ta nan beleid awor cu 
e Chef Protocol, pasobra entre tanto a worde diferente otro hende nombrá cu 
ta encarga nan mes cu mas o menos e mesun trabao, Nos lo kier sa di Bestuurs 

college ta eon nan ta haci awor, Legio ta e casonan, hopi ta e casonan, Sefior 
Presidente, caminda hende ta worde nombráe Nobo, nobo cu Bestuurscollege a 

pidi pa institui 5 departamento nobo, nos a trece e peligro ey padilanti cu 
por worde nombrá hende sin cu tin control ariba djé, Awe nos ta den di dos 

luna di afia 1976, un begroting no a ser ni present, di manera cu nos no tin 
un vista ariba e maneho pa eu e personeel, Nos sa sf cu hopi hende a worde 

tuma in dienst nos no ga gon nan ta paga, nos no sa bao di cual pest nan ta 

caye Tur esakinan ta cos, Sefior Presidente, cu pa nos ta un pregunta, 
Sefior Presidente, como nos ta di opinion ecu por lo pronto ainda nos Lo no 
haya un begevthag pa nos por mira y huzga e maneho di e Bestuurscollege aki, 

nos ta kere cu lo nos mester yama otro reunion pa diferente punto ou nos 
kier mira verifica, 
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Un dí e puntonan tambe, Scor Presidente, cu nos kier a trece y critica fuer= 
temente, no ta necesario, Sefior Presidente, pasobra eynan tambe husticia a 
venoce y Bestuurscollege a perde un caso mase Hasta cu Bestuurscollege, promé 
cu huez duna un setencia final, a coregi su fout, Esey ta e caso di e Hefe di 

Toeristenbureau cu nan kier a bay manda haci trabao y nan a bisa cu no ta tras 

bao bao di un otro Hefe, peco e ta trabao cu no ta cuadra cue trabao cu e 

tabata haci, no ta cuadrea cu gu posicion como Hefe dí va departamento, Y otro 

hendenan sf cu por a haci e trabao ey no a cay den desieion ainda pa nan por 

haci e trabao ey, Sefor Presidente, Nos a trece esey padilanti, Sefior Presi= 

dente, pero manera mi va bisa, aki tambe husticia a vence, E casonan aki taba= 

ta asina ciá, ou no tabata uscesario pa critica nan den Raad, pero ta bon pa 

pueblo sa sí , cu hasta dils:ti huex Bestuurscollege a perde dos caso, pa 

motibo di nan mal meneho ariva bereno di personal 

A worde tuma,cu nos sa,poco stmandwachters a worde emplea, Nos no sa bao di 

cual dienst nan ta cay‚ gustozamente nos lo kier sa, Nos no sa cuanto nan ta, 

nos no sa den ki rang nan a worde kegoemd, nos no sa sí tin krediet pa nan, 

Sefior Presidente? 
Nos kier informa tambe, Sefior Presidente, si ta berdad, cu un persona a ser 
emplea den Gobierno sin cu su asuntonan tabata reglá y si e persona aki a 
traha solamente mitar dia, y sí ta berdad cu e persona aki a cobra a lo menos 
tres luna ® B beleid di Bestuurscollege nos kier ga ou nos por bin back ariba 
djé den tweede ronde, si ta berdad ou un persona a worde emplea, cu a traha 
solamente mitar dia, pero toch ela cobra a lo menos tres luna, Nos lo kier a 
haya un contesta ariba esey, Sefior Presidente, Ta trata di un empleada cu a 
worde emplea na Vliegvelde 
Nos por a bende ultimamente Sefior Presidente, di e bomberonan, manera nan ta 
yama nan, cu a bay busca nan trabao, nos kier sa si e hendenan aki a worde 
nombrá, manera nos por a tende cu tabata tin otro hende recomendá, cu a pasa 
testnan pa e trabao aká y cu no esnan recomendá a worde emplea, Nos kier sa 

si tur e hendenan ou lo bay worde empleá, pasobra segun nos a comprende un 
desicion no a cay y si ela cey ta masha recien, si tur a worde nombra segun 
recomendacionnan of si tin hende cu a worde recomenda y sinembargo no nombrá? 
Nos kier ga si entretanto e personanan aki ta traha y si tin un desicion, un 

besluit, di Bestuurscollege cu nan por ? 

Manera mí a bisa, Sefior Presidente, pa nos ta sumamente difioil pa huzga e 

personeelsbeleid, pasobra e documento cu nos ta warda, cu nos ta anhela pa 
mira, pero cu Bestuurscollege no kier presenta, nos no sa si ta pa falta di 

capacidad of pa cualkier otro esterbo eu nan kier usa, pero nos ta sumamente 

interesá den e begroting, ontwerpbegroting, pa afa 1976, 
Pasobra esey lo duna nos e caminda pa nos huzga e trabao cu e Bestuurscollege 

aki a desplega, e poco trebao, pasobra mayoria parti di e trabao normal di e 

gobernacion di Aruba, nos no tin ningun duda cu ela sufrí bao di tur e viaha= 
nan cu ta worde hacf, bao di tur e problemanan cu tin den seno dí Gobierno 
Insular, Nos tin sigur cu e gobermacion normal cu mester tuma lugar tur dia 
a sufri hopi bao di dié, Pesey mi ta bolbe haet un apelacion na Bestuurscolle= 
ge pa presenta mas pronto cu ta posibel, y awe nos kier tende pa di mi no sa 
cuanto biaha atrobe, nos ta pidi e Diputado di Finanzas pa no presenta e be= 
groting awor aki, pasobra e no por, pero duna nos atrobe un indicacion ki tem= 
po nos por speré, Nos a haya dos, tres indieacion y nos kier pa e duna nos un 

nobo, pa nos por huzga atrobe, Si nos lagué hey asina aki, podisd nan entregué 
na fin di aa, Nos kier pa nan primíntá nos aikrobe, cu ta ma cuminzaneanto dà 

maart of medio februari of ta na cuminzamento di juris 
Pasobra begroting 1975 a worde laat tratá, Sefior Presidente, pero e Bestuurse 

college aki a kibra record sf di entrega di begroting laate Begroting di 1975 

a worde hopi laat tratá, pero mí ta corda ou Bestuurscollege di PPA pe mas 

laat cu ela ontrega un begroting, Bestuurscoilege aki a kibra e record ey di 

entrega begroting na Raad laate Sí nos cuminza midi for di dia cue begroting 
mester ta entregáe 
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Manera cu mi a bisa, Sefior Presidente, nos lo mantene nos, en bista di e hopi 
reunionnan di ultimo tempo, nos lo mantene nos cortoe E punto aki ta ariba 
agenda, nos kier tratéle, pero nos no lo bay diep den djé, aunque nos sa cu e 
beleid dí Bestuurscollege pa cu personeel ta tristoe Pero loke nos mester pa 
nos por huzgué, pa nos mira si tur e hopí informacionnan cu nos ta haya al 
berdad, ta e begroting nos ta warda, Sefior Presidente, 
Y ora e Diputado concermi di Financias duna nos un índicacton ki dia nos por 

spera begroting, nos lo huzga si nos lo warda e begroting pa nos por huzga y 
eritica e beleid di Bestuurscollege pa cu su personeel, of cu e ora ey sf nos 
ta yama un reunion y sin begroting mes trece mas tanto cu ta posibel, pasobra 
lo tin hopi caso cu nos no sa di mal. maneho ariba e personeel, 
Pero tur loke nos sa, locual ta bastante, nos lo bini den un reunion y nos lo 
trece nan akinan, nos lo splica nan un pa un y nos lo critica caminda ta maloe 
Entretanto Bestuurscollege a faya den dos caso basta serio, eu ela worde hiba 
dilanti huez, Mi tin cu duna credito sf na Bestuurscollege, especialmente na 
e diputado eoncerni, cu nan no a warda den e caso di Heofd Toeristenbureau un 
veredioto final, pero cu nan a mira nan fout y cu nan a corigié door di no 
warda huez dieta fayo final, pero a dieidi di antemano eu e persona aki lo no 

keda traslada, hasta ou e lo keda Hefe di e personade 
Nos kier a haya informacion, Sefior Presidente, kiko ta e plannan cu Bestuurse 

eollege tin cu e personal di Toeristenbureau? Si Bestuurscollege ainda tin 
intenoion di cambia e bureau aki den, sea un N.V, of un fundacion id 

Nos kier sa ki plan Bestuurscollege tín cu e personal ? 
Nos kier sa tambe, Sefior Presidente, kiko exactamente ta tarea di e Adviseur 
di Bestuurscollege pa asuntonan di turismo ? Nos kier sa kiko ta explicitamen= 
te su tarea ? 
Y nos kier sa cu ultimamente un empleado a worde emplea pa Aruminco ? Nos kier 
a haya un splikacion kiko ta e tarea di e empleado aki ? 
Te asina leuw, Sefior Presidente, den eerste ronde, 

DE HEER J,ReFRANKs Sefior Presidente, cumpliendo cu Bo suplica, mi tambe lo ta 
eorto ariba e topico akie Sinembargo, lo mi hací algun pregunta, y mi ta spera 
eu lo mí por haya oontestanan awe mes, sin ou mi haya contesta cu nan lo wore 
de mandá despues schriftelijke 
Sefior Presidente, mi kier a bay primeramente riba e beleid encuanto turismoe 
Nos sa cu un # afia pasá un persona a worde contrata pa un suma barbaramento 
halto, pa yuda Bestuurscollege den setup di un reorganisatieschema nobo pa 
Toeristenbureaue Nos a worde primintí algun luna pasa cu en corto tempo Be= 
stuurscollege lo duna Raad inzage di e rapport aki y di bevindingnan di e 
ambtenaar conoernie Nos kier a haya sa, con leuw e rapport aki ta y ki dia 

Raad por haya inzage di e rapport aki ? Pasobra mi ta kere cu manera asuntom= 
nan ta bayendo, cu no ta bín rapport at all ariba e reorganisatie nobo di 
Toeristenbureaus 
Sefior Presidente, ‘tambe mi kier a haya sa, mi kier a haya un contesta di e 
Diputado di Finanzas, cuanto ambtenaar desde juli 1975 te awor aki, esta ambe 
tenaar y arbeiders, a worde tumf den dienst, cuanto mas ? Y cuanto ta e gasto= 

nan adieional pa Gobierno pa luna ? 
Tambe nos sa cu Raad aki algun luna pasé a bay over na trece den existencia 
5 departamento nobog esun dí Agricultura, esun di Landbouw, Veeteelt, Visserij, 
un Planbureau, un Afdeling Wetgeving=en Constitutionele Zaken y tambe esun di 
Voorlichtingsdienste Nos sa pe@es cu den Voorlichtingsdienst a worde nombra 

e Hefe anterior, Nos ga tambe cu tin varios otro persona trahando den e dienst 
aki, Pero Sefior Presidente, Mad aki a vota placa tambe pa e oprichting di un 

Planbureau, Ô 
Nos kier a haya ga cua ta e personanan cu ta trahando den e Planbureau aki y 

cu si ta berdad cu solamente algun bodes y werksters ta canando rond den un 
bureau ou no ta existi ainda ? Tambe, nos kier a haya sa cuanto persona a 
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worde oontrata of worde benoemd pa traha den e Departamento di Wetgeving en 
Constitutionele Zaken y con e personeelsbestand di e afdeling aki ta ? 
Tambe Sefior Presidente, por ultimo mi kier a haya sa cuanto hende tin precie 

samente na trabao awor aki na Werkverschaffing ? 

DE VOORZITTERS Palabra ta na Bestuurscollege, 
Mi ta schors e vergadering pa algun minuut, pa duna Bestuurscollege e oportu= 
nidad pa prepara nan contestanane 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt hervat, Het woord is aan het 

Bestuurscollege, Ik geef het woord aan Gedeputeerde Gomeze 

DE HEER Me De GOMEZ, GEDEPUIEERDEs Sefior Presidente,lo mi ta masha cortico, mes= 
cog eu e oradornan den promé tanda tabata hopi cortico tambe cu nan pregunta 

nane : 
Mi ta cuminza pa contesta Sefior Guillermo Trinidad ariba e pregunta di e 

Strandwachtersnan, Nos tin en total 20 strandwachters cu a worde tumá den 
servicioe, E tarea di e strandwachters aki, ta patruya, tanto ariba boulevard, 
como e parti di beach, pasobra ultimo temponan aki nos ta haya hûpi persona= 
nan cu ta molestia turistanan, tanto ariba boulevard, como na beach, 
Manera mi a bisa e cantidad ta 20 y e personanen aki tur ta cay bao Werkver= 
schaffíng, Dus no tin un post, un crediet, apart pa nan, pero nan tur ta cay 

bao di crediet cu tin votá pa Werkverschaffing, 
Tambe mi a haya e pregunta toeante un ambtenaar eu a worde nombra pa traha 
mitar dia na Airport, Mi tin cu desmenti esey, ningun momento so e persona 
aki no a worde nombra pa traha mitar dia, Pero e persona aki a worde geschorst 
y despues ela worde retirá y como cu tabata tin un opzeggingstermijn, Bestuurs= 
college mester a tuma cuenta cuné‚ e mester worde pagí durante e tres lunanan 
ey, manera Sefior Trinidad mes a bisa, 
Varios pregunta a worde haecf tambe tocante e Departamento di Turismo, e,Oe mi 

a tende di Sefior Trinidad tocante e overplaatsing cu Bestuurscollege kier a 
cheeuta, esta e overplaatsing di Hoofd Toeristenbureaue, Tambe e ta bisa cue 

ta contento cu Bestuurscollege no a warda e desicion final di huezp pero ol 

Bestuurscollege mes a diecidi di trek in e overplaatsing, Berdad ta asina cu 
nos a dicidi pa trek in e overplaatsing, pero nos a hacié pa un motibo, 
Motibo ta, cu awor aki tin hopi trabao na Departamento di Turismo akinan y mi 
ta kere cu na interes di Turismo y na interes di Aruba en general, no ta com= 
bini pa e caso akí keda pending pa tanto tempoe Si e caso bay dilanti huez,e 
ta bay tuma hopi tempoe Y mi ta kere pa nos mantene un bon ambiente den e de= 

partamento eynan, tabata bon pa nos trek in e overplaatsing akinan, Perâ nin= 

gun momento sf, no tabata asina cu e overplaatsing ey tabata tin cierto as= 
pectonan, manera Sefior Trinidad a insinua, Na interes di ensefianza cierto mo= 
mento rôs a haya neoesario pa plaats over e persona aki pa bay yuda nos, duna 
nos un man, temporalmente na Departamento di Ensefianza, E persona aki a bay 
huez y huez a dicidi cue overplaatsing aki no ta tuma lugar, Nee ta biba na 
un lugar demoeratico y nos ta respeta desicion di huez, E persona a bay back 

Toeristenbureau y manera nos a bisa awor ey‚ nos a diecidi di trek e in, pa e 
ambiente na e departamento ey keda bon na interes di nos turismo. 
Tambe a worde haci varios pregunta tocante e plannan eu nos tin pa cu e perso= 

neel di turismo, Sefor Rudy Prank no a specifica kiko e kier meen cue plan= 
nan cu nos tin, podisé e ta relacioné cu e plannan eu nos tin pa reorganisa 
turismo, Ela puntra tambe con leuw ta cue rapport cu a worde traha door di 
nos consehero, Nos por bisa cu e rapport ey a worde entrega na Bestuurscollege 
cabae Tin un comision eu lo worde instala muy pronto, cu lo bay conscha Be= 
stuurscollege ariba e rapport ey cu a worde trahá, Tan pronto cu ta asina Leuw 
nos lo manda un copia di e rapport ey tambe pa Eilandsraad, pa asina Eilands= 

raad tambe por ta al tanto di e plannan cu Bestuurscollege tin pa cu nos turismo, 



16B = 165 

E tarea di e consehero cu Bestuurscollege tin den su servicio ta pa econseha 
Bestuurscollege ariba e tereno di e reorganisacion di turismo, 

Un pregunta a worde hacf tambe cuanto ambtenaar y arbeidscontractant a worde 
tuma den servicio desde juli pa awor akinen, Ta lastima cu mi no tin e cantie= 
dad awor akinan, pero mi ta priminti si di pronto manda e lista ey Pasobra 
nos a tuma hopi hende berdad den serviecio, pero hopí di nan tabata tacaturesé 
Nos tím cu bay traha un lista mira cua ta vacatures y cua ta benoemingen nobo 

eu tine 

DE VOORZITTER: Sefior Rudy Frank, mi no kier pa bo interumpi e diputado ora e 

ta contestae 

DE HEER M‚ De GOMEZg GEDEPUTEERDE: Un pregunta cu a worde haci tambeg cuanto per= 

sona nos a emplea na Departamento di Wetgeving en Constitutionele Zakene 
Te awor akí nos a nombra den servicio, un persona, cu lo worde encarga cu e 
leiding, Nos no a tuma ningun hende mas den e departamento ey te awor akinane 

E cantidad di persona cu ta traha na Werkverschaffing awor aki ta 558, 
Mi ta kere, Sefior Presidente, cu esaki ta tur e contestanan cu mi tin pa e 
preguntanan cu mi a haya, Masha dankie 

DE HEER J.R,FRANKs Vraagpunte Mi ta corda cu algun luna pasé mi a haci e mes= 
un pregunte, cuanto ambtenaar a bini mas aserca den servicio di Gobierno, y e 

tempo ey tambe mi a haya contesta cu lo mi haya e contesta schriftelijke 
Mi a bolbe hacié awe, Sefior Presidente, y e mesun contesta mi ta haya, Mi kier 
sa cuanto ambtenaar mas a bin den dienst y cuanto ta e gasto adicional di Go= 
bierno pa luna ? Por schors e vergadering pa nan busca e contestanane 

DE HEER MD, GOMEZ, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Sefior Rudy Frank ta bisa 
euenta di schors e vergadering pa haya e contesta, pero mi ta kere cu Sefior 
Rudy Frank mester ba na altura eu awor aki ta despues di 4 tor y 5 ye Depar= 

tamento di Archief ta serf y ta dificil, aunque cu e ta habri mes, pa nos haya 

e informaeionnan na e momento akinane 
Pero mi ta priminti Sefior Rudy Frank cu muy pronto lo e haya e lista aki spe= 

eifica, dus den e nombramentonan nobo y e “acaturennane 

DE HEER DeTeL&O, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, toecante di un pregunta cu a 
worde haci tocante di Brandweer, lo mi kier a bisag cu tur cu a worde nombra 
a eumínza na e departemanto aki, ta personanan cu ta voldoet na e eisnan y 

despues di tur examen, medische keuring, psychologische test, nan a bin den 
remerca pa cuminza na Brandweer, Si acaso falta crediet afde, Sefior Presiden= 
te, nos lo bin Raad pa vota erediet pa esunnan cu no tin crediet pa cuminzae 

Y esey lo ta muy pronto, Sefior Presidente, 

DE HEAR ReH, LACE, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, preguntanan cu a worde hacf 
na mi ta encuanto un Chef Reinigingsdienst cu lo a haya un posieion inferior 
eu ta tijdelijk, ta. cuanto tempo esaki lo ta ? Mi a yega di splica caba, cu 
ela cuminza traha un inventarigacion di sushedadnan na Aruba y te ainda e no 
aentrega e rapport completo, Asina ta, cu aînda e ta encarga cu e trabao eye 

Tambe a worde haef un preguntag un waarnemend Chef Personeelszaken na DOW, cu 
a worde pasá, Esaki mi no sa ni ken e ta, mi no sa di e caso aki, 
E Chef Protocol a worde puntra, Segun mi tabata tin un ambtenaar cu tabata 
belast cu Public Relations, ela worde nombra como AdjuneteComnieg na Algemene 
Zakene 
E caso ainda ta den man di husticia, Bestuurcollege a dicidi pa bay den Hoger 
Beroepe Y con ta par cuné ? B tin mas eu 7 luna ta malo, mi no sa con ta pa= 

rÁ ouré , mi ta kere un dokter por bisa eseye 
Te akinen, Sefior Presidente, 
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DE HEER C…Be BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e pregunta a worde haoá 
na mi un biaha mas akiden, tocante e presupuestoe Y manera mi a papia cune dan 
lunanan anterior, mi kier a bisa cu nos ta avisa Raad mas pronto cu ta posibel 

ki ora e presupuesto lo worde presenta na miembronan di Raad, Y haya mi awe 
atrobe confronta cue situacion, cu pa varios motibonan, pa varios factornan, 
na e momento akinan nos no por duna Raad un idea fiho di ki dia e presupuesto 

aki ta worde presenta na Raad, Bestuurscollege aki ta hayé confronta cu un 
situacion poco moeilijk, pa motibo cu nos a dieidí cu nos ta presenta na Raad 
akinan un presupuesto completamente modernisa, dresa, Nos no kier presenta e 
presupuesto manera den pasado e tabata ta, Y ptesey nos ta haya nos awor akie 
nan cu mester biníi cambionan drastico , cambionan severo, ariba e presupuesto 
y esey ta un di e razonman pakiko e presupuesto akinan a tarda hopí asinae 
Situaecionnan manera cu mi tin ou meneiona, cu ta stroba nos di presenta e prom 

supuesto akinan, ta pee,, e normanan di e sistema educacion, e cifranan cu 

mester worde duna encuanto cada leerling of e caso di onderstandnan akie 
Tur esakinan a pidi revision caba ya pa afianan largo, pero e Bestuurscollege 
nan anterior no a tuma suficiente medida, no a planea esaki adecuadamente, cu 
awor akinan nos ta confrontá cu hopi di e normanan akinan mester worde adjuse 

ted y pa nos presenté den e presupuesto na un manera mas realisticoe 
Tambe mescos nos ta haya nos confronta cu tarifanan di e departeamentonan, ese 
pecial tarifa di e bedrijfnan, Peeeytarifanan di Telefoondienste 
Nos ta haya nos confrontá cu nos mester haci investeringngan grandi pa e bee 
drijfnan aki y nos a ripara cue tarifanan ta pidi cambio, Akinen ta parti di 

‘e razon, pakiko e presupuesto aînda nos no por duna un dia fiho pa presenté 

na Raads 

E agunto tambe di subsidio na e diferente instancianan, cu ta haya subsidio 
di Gobierno di Aruba, esaki tambe ta pidi revision, Y tur esakinan a costa 
mas tempo cu Bestuurscollege a kere y pa e motibo akinan nos no por a presen= 

ta e presupuesto ainda, 
Nos ta confronta tambe eu e situacion di e departamento nobo, Tur mester haya 
nan presupuestonan individualmente, pa nan worde incorpora ainda den e Wense= 

lijkheidsbegroting, promé ou c worde presenta na miembronan di Raade 
Ta asina tambo _cu 1 cada eni pa nos vrata di stimula y Gens © e asunto dl 

pa nos por incorpora nan den e presupuesto akan. Cada diputado y su depar= 
tamentonan ta bezig na e momento akinan ta preparando e lista akinan, contese 
tando e preguntanan cu mester worde contesta ainda y cambio dì tarifanan y 
diferente otro aspectonan, huisvesting pece, y tur esakinan mester worde haci 
ainda promé cu nos por bin cla cu presenta e presupuesto akinan na e miembro= 

nan di Raad, P'esey mi ta bisa, asina cu nos por akinan, lo mi avisa Raad ki 
dia e presupuesto aki lo worde presenta na Raad, Pero mi tin cu pidíi disculpa 

akinan, eu na e momento akinan mi no por duna un fecha ki dia e B hp sh 

aki ta worde presenta na Raad, 
Sefior Rudy Frank tambe a puntra cuanto e gastonan adicional ta y cuanto e can= 
tidad di ambtenaarnan cu a worde tum den dienst desde di juli pa awor ? 
Pero a base di e contestacion cu Sefior Dipubado Gomez a duné caba, e por a 
comprende cu na e memento akinan ta difiecil pa duna un contestacion specificam 
mente di ouanto e gastonan adicional di tur e ambtenaarnan aki lo a salie 
Tocante di su pregunta encuanto e Planbureau. Ela haci un remarca poco sar= 
eastieo eynan, cu ta bodes y werksters s6 ta cana rond eydennan, Esey no ta e 
caso. Tambe ta treahando ariba e Planbureau akinan y e Planbureau ta worde in= 
corpora den e Departamento di DECO y nos a euminza na emplea e persona, un 
solo persona, na e momento akinan, pa e tuma leiding di e departanento akinan 
y e persona aki a cuminza traha caba, E ta e unico cu a worde emplea na e mom 
mento akinan, e ta un ingenieroe 
Eseynan ta tur e preguntanan cu a worde haci na mi, Sefior Presidente, 



16B = 165 

AE en Sefior Presidente, mi ta gradici e diputadonan pa nan con= 
testa, Pero toch tin algun pregunta mas cu nos kier haci tratando e agendapunt 
aki, aunque cu nos ta donsidera esaki aíhda amplio y pa bay diep ín den djé, 

Sefior Gonez a bisa nos eu tin 20 strandwachters ta. traha y cu nan tarea ta pa 
patruya ariba beach y eu nan ta resorta bao di Werkverschaffing, : 
Nos lo kier sa, Seffor Presidente, si den e strandwachtersnan aki, si nan ta 
ambtenaar of arbeidscontractant, of si tin cu ta ambtenaar y tin cu ta arbeidse 
contractant ? j 
Tambe nos kier a informa serca Bestuurscollege dá e persona cu a traha mitar 
dia só6, Mi no a bisa cu ela worde emplea pa traha mitar dia, pero ela traha 
mitar dia so, Ela worde emplea, pero mitar dia dí trabao s6 ela yega asina leuwe 
Y awor nos ta tende cu ela worde geschorst y cu segun e reglanan e mester a 
worde pagá toch a lo menos tres luna, Nos lo kier sa ta kiko ta e motibo cu ela 
worde geschorst ? Hende cu fresco fresco asina bo a nombra, rapidamente bo ta 
schors é, nos lo kier sa, 
Nos ta contento atrobe y ta gusta di tende cue Hefe dí Toeristenbureau a worde 
reemplasa of mi kier meen a worde ponf back na su lugar, y nos ta spera cu un 
overplaatsing di e magnítud aki of un overplaatsing manera cu Bestuurscollege 

kier a haci akí lo no tuma lugar nunca mas, Sefior Presidentee 
Encuanto di e presupuesto, nos a yega dí haya un carta, nos a yega dáí tende díe 
ferente fecha nombrá den e Raad aki, nos a yaga di haya por escrito un carta, 
caminda Bestuurscollege ta manda bisa nos ki dia nos por verwacht e presupúes= 
toe Awor aki nos a bay asina leuw, Bestuursoollege a yega asina leuw, cu ni 
fecha Bestuurscollege no por duna, mientras nos a haya poco dia un fecha, nan 
no a cumplí cuné‚ awor ni fecha mas no por duna, Sefior Presidente, 

Esaki nos ta keda completamente den un vacfo ki dia e presupuesto lo worde en= 
tregae Mi a bisa caba, cu e Bestuurscollege aki a pone un record den entregf 
presupuesto laat y manera cu nos ta mira aki, e record ey ta bay bira cue ta 
inkebrable, Pasobra awor aki, na e momento aki, e Diputado di Financias no por 
bisa nos, na nomber di Bestuurscollege, ki dia e presupuesto:lo bin ola, 
Sefior Presidente, nos kier haya anto, bij Lenadering, nos kier pa e diputado 
bisa nos, e sa di su trabao, e ta anda cu e cosnan aki tur dia, ki dia mas o 
menos, no tin mester di ta precies, bisa nos cu ta den afia 1976 ainda y mas o 
menos ki luna, Pa nos, como Parlamentario y pa nos haci nos trabao y programa 
nos trabao, ta masha importante, pasobra tin hopi cos cu nos lo kier trece pa= 
dilanti, pero nos mester di un begroting dan nos man, Sefor Presidentee 
Ademas, ta con Bestuurscollege ta gobernando awor aki ? A base di kiko ? 
Sefior Presidente, tur e motibonan cu mi a tende e diputado trece padilanti, cu 
ta pone ou e begroting ta laat, ta tareanan cu tur begroting cu bo kier pre= 
para tin e mesun cosnan di haci, nos no a tende nada nobo, ta trabaonan normal. 
pe preparacion di begroting, Nos no por considera eseynan como strobacion den 
e presentamento di begroting, Y cu e begroting mester worde modernisf, nos sa, 
Sefior Presidente, msobra ta nos Bestuurscollege a cuminza cu e hervorming di 

e presupuesto, Loke e Bestuurscollege aki mester haci, ta terminé « 

Nos sa cu ela cuminza cu un hervorming, nos no ta mira esey un strobacione 
Ultimo begroting ya tabata tin basta hervorming den djé caba, E trabao a worde 
haci, e a worde cumínzá, nan mester temminé, pero nada ainda, Sefior Presidente, 
Pues, mi kier bolbe ripiti, nos kier pa e diputado bisa nos, bij benadering, 
ki dia nos por spera e presupuesto, Y tratando tanto ariba e presupuesto, nan 
mester a neem door e wenselijkheidsbegroting, Nos kier sa si Bestuurscollege 
por bisa nos, bij benadering cuanto e tekort lo bay ser, Tambe e ta un cos cu 
nan lo mester por sa awor aki, pasobra nan a trata e wenselijkheidsbegrotinge 
Nos kier sa, bij benadering, maske un of dos miyon, cuanto e tekort lo bay sere 
Nos kier sa Sefior Presidente, e dos departamentonan nobo, dos di e ecinconans 
Afdeling Constitutionele Zaken y Afdeling Jeugd en Recreatie, nos kier sa con 
nan personeelsbesetting ta actualmente, 
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Nos kier sa tambe un taakomschrijving di e Afdeling Constitutionele Zaken. 
Nos kier sa ki trabao e tin, pasobra nos a mira cu un eierto trabao, cu nos 
ta kere cu e departamento aki mester haci, nos ta mira cu Bestuurscollege a 
hinké den man di un oomision, comision Grondwetzaken, comision pa prepara 
Grondwet, Nos ta kere cu esaki mester bay bao e Afdeling Constitutionele Za= 
ken, Sefior Presidente, Nos kier sa ta kiko ta e trabao di e Afdeling Constie 
tutionele Zaken anto ? 
Nos kier informa tambe si ta berdad cue strandwachtersnan, di cual e Diputae 
do a bisa nos cu ta 20 tin, nos kier sa sí ta berdad cu tin un of mas di nan 
cu a yega di aparece ariba paysroll sin cu nan tabata tin un benoeming. 

Sí den e 20nan aki, tin un cantidad ou a yega di aparece ariba pay=roll di 
Bestuurscollege, sin cu tabata tin benoeming, Nos ta haya importante e tarea 
cu e personanan akí tin, pero nos kier sa si nan a haya un curso di instruc= 
eion pa nan teabao ? 

Nos kier sa si Bestuurscollege, locual nos ta verwacht di Bestuurscollege, di 
un bon gobernacion, e tarea di e strandwachtersnan aki ta hopi frerte relacio= 
na eu e hotelnan cu nos tin, nos kier sa si Bestuurscollege tabata tin come 
bersacionnan cu e hotelnan aki cuanto e empleamento di e strandwachtersnan 
aki den veoindario, caminda cu e hotelnan ta hospeda nan turistanans 
Mi no a haya un contesta, asina leuw cu mi ta corda, aríba e seoretario of e 
hoofdklerk, ou a worde traslada dí Maatschappelijke Zorg pa Bestuurskantoor, 

Mi kier haci un otro pregunta of di un otro manera, mi kier replace e pregun= 

ta, mí kier ga cuanto secretario e Advisor di Bestuurscollege tin ? 
Encuanto e personeelsbeleid nos a yega di trece aki den Raad un mocion presene 

ta door di nop fragoion, pa trooc igualdad den e kindertoelage di ambtenaars 
nan cu arbeiders, B mocion aki a worde verwezen pa Huishoudelijke Vergadering. 
Mi tin gana di bisa ou e mocion aki a desaparece pa Huishoudelijke Vergade= 
ring, pasobra nos no a tende nada mas di djé, Nos kier sa pakíko ainda e moe 

eion aki no a worde treci den Huishoudelijke Vergadering pa nos por tratele, 
pasobra nos ta miré fuertemente relaeiona cue aspecto social cu nos ta sinti 
p!é awor aki, cu ambtenaren y arbeiderman mester tin mesun kindertoelage, 
Manera nos a biga dia cu nos a trece, no ta algo noboe Mi ta corda tempo cu 
Bilandsraad tabata tin un miembro, Sefior Wijkie Maduro, for di e tempo ey ela 

9 et 

receion aki, cu soecialmente ta hustifica, nos ta mira cu e moeion cu nos a 
presenta nora aparece nunca mas pa worde tratá y haci posibel cu den empleas 
donan di Gobierno, tanto arbeiders, como ambtenaren, ta haya mesun placa pa 
nan joeinane 

A yega na nos conoeemento, Sefior Presidente, cu Werkverschaffing a worde came 
biá, e nomber a worde cambiá, e no ta Werkverschaffing mas, e ta Tijdelijke 
Arbeidsvoorzieninge 
Nos kier informa di Bestuurscollege, sí esey begroting=technisch ta corecto, 
pasobra te ainda den e begroting ou mester ta handleiding pa e Bestuurscolles 
ge aki, ta papia di Werkverschaffing, Nos kier ga si esey ta corecto, cu awor 
aki zonder meer por worde cambia e nomber, of cu Raad mester expresa su mes 
ariba e cambio di nomber, manera e ta aparece den begroting ? 
A yega tambe na nos conocemento, Sefior Presidente, cu un Hoofd=Commies a ser 
ontheven for di su functie, Ela worde poni tijdelijk, ela worde belast cue 
leiding di e Werkverschaffing nobo, dus e Tijdelijke Arbeidsvoorziening, ela 
worde dunÁ manehbo di e departamento aki, Nos kier sa pakiko ta tijdelijk ? 

Manera mi a bisa awor aki, Bestuurscollege ta haci hopi cos tijdelijk, manera 
hende ou no sa ainda ki eumbo e tin cu bey, ta busca e mester buscas 
Nos no ta ripara ou e gobernacion ta bay dí tal manera, eu nan sa exactamente 
loke nan kier y nan sa ki desicion nan ta tuma, No, e desicionnan medio=medio, 
tijdelijk, Kiko ta e intencion di Bestuurscollege cu e departamento aki ? 
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Tambe Sefior Presidente, e ambtenaar eu a worde nombra, apunta, pa reemplaza 
esun cu tin leiding di e Tijdelijke Arbeidsvoorziening, na djé a worde bisa cu 
e ta reemplaza e Chef di Tijdelijke Arbeidsvoorziening, pero e persona cu a 

worde duna e leiding mes, na djé no a worde bisa nue ta bira Chef, A worde bie 
sa cu ta e ta haya leiding, anto esun cu tin cu reeblazé, a worde bisá cu é 
ta reeplaza e Chef, Pa nos ta importante, Sefior Presidente, pasobra si ta-un 
Chef ta na cabez di e Tijdelijke Arbeidsvoorziening aki,= esey nos ta asumi, 
pasobra cu tin di reeplazé ta worde bis na djé cue ta reemplaza e Chef=, 
esun cu ta haya e leiding no ta worde bisá na djé cue ta Chef= pero si ta 
Chef e ta, ta Chef tin e leiding, anto esaki no ta un dienst apart, esaki ta 
resulta aínda bao di e Dienst Arbeidszaken, caminda e tabata tas 
Y nos lo kier sa anto, pakiko e leiding di e Tijdelijke Arbeidsvoorziening of 
Werkverschaffing, pakíiko ela worde sacáÁ for di man di e persona cu tabata en= 
carga cuné ? Nos kier tende kiko ta e motibo cu e Werkverschaffing a worde sam 

eá for di man y e leiding a worde kitá for di djé y entregf na un otro ambtes 
naar ? Nos kier sa pa ki motibo y ta kiko tin ey tras, ta kiko tin ey bao ? 
Por ultimo, Sefor Presidente, mi kier a informa algoe A yega na nos conocemen= 
to eu eierto momento den Tijdelijke Arbeidsvoorziening aki tabata tin basta 
descontento, tabata tin mal contento, pasobra tres hende a worde emplea of 
tres hende a worde ponf ariba payroll cu febe= pa hora, ereando un descre= 
paneia grandi eu e otro empleadonan na e Tijdelijke Arbeidsvoorziening aki, 
Nos sa cu a bini des=contento, a bini reclamo, y nos sa cu e hendenan aki, 
esnan cu a haya e sueldo basf ariba f, 6e= pa hora, mester a entrega parti di 
nan placa back pa deskita esey, Y nos a trecé padilantí, pasobra atrobe ela 
worde hacf, atrobe a worde nombré tres hende ariba e sueldo di Fe6e= pa horas 
Nos kier sa si ta corecto y si Bestuurscollege a tuma un desicion den e sentie= 
do ey, si Bestuurscollege a eccordeer Éé, si Bestuurscollege a bay di acuerdo 
cu a worde nombra tres hende ecu un sueldo di F, 6,= pa hora ? 

Nos no tin nada contra, pero nos tin algo contra sf e descrepancia grandi cu 
tin, mirando e otro hendenan cu ta haci mas of menos e mesun trabao den e mese 
un departamento, 

Te asina leuw den tweede ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER JR, FRANK 
Sefior Presidente, mi a haya algun contesta di Bestuurscollege, riba cual mi 
kier a bay poco mas leuw y comentaria algoe 
Peee, mi por a tende di Sefior Delwyn Gomez, como Diputado interino di Werkver= 
schaffing, cu na e momento aki tin 350 hende na Werkverschaffing na trabao, 
Mi ta corda cu Diputado Nel Oduber a bisa mi poco luna pasá ey=esaki ta promé 
cu nan a emplea den e temporada di Pasco un 500 hende mas= cu e tempo ey ta= 
bata tin 500 hende trahando na Werkverschaffing, Kier meen cu mi ta comm ende 
cu Bestuurscollege lo a kita 150 hende for di trabao, Y mi kier a haya sa pa 
ki gmotibo nan a worde kita ? 

Sefor Presidente, mí ta contento cu a la fin Bestuurscollege a haya e rapport 
di e adviseur di Toeristenbureau y cu e rapport aki lo bini na inzage di e Raade 
Papiando ariba esey mi tin un pregunta, Mi kier a puntra si e adviseur aki lo 
keda den servicio di Gobierno y cu e mesun contrato ? 
Tambe Sefior Presidente, mi a splica awor ey, eu den un reunion anterior mi a 
yega di puntra ta cuanto, con grandi e ambtenarenbestand di Gb ierno ta awor 
aki, cuanto e ambtenaren y arbeidscontractantnan a bin den dienst mas, y tambe 
mi a yega di puntra e tempo ey te cuanto e gastonan adicional ta pa Gobierno 
pe luna ? 
Mi a haya contesta cu lo mí haya esaki schriftelijke Awe mi a bin cu e mesun 
pregunta y e mesun contesta mi a haya, eu Bestuurscollege no ta na altura 
euanto ambtenaar mas a bin den Gobierno y cu cuanto e salarionan a subie 
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Sefior Presidente, Bestuurscollege sa cu un di e agendapuntennan di e reunion 

aki tas Het Personeelsbeleid van het Bestuurscollege, 
Mi ta kere cu nan tabata tin tempo amplio pa prepara nan mes y juist eseynan 
ta e preguntanan cu semper nan por conta ariba djéj pasobra Raad aki te pa 
controla e aperato di Gobierno, Awor mi ta gpera sf cu dentro di poco lo mi 
haya e contestanan, manera Seäor Delwyn Gomez a priminti mig 
Sefior Boekhoudt a bisa cu ta dificil pa bisa awor aki cuanto e gastonan ta 
mas di ambtenaren, Esaki ta tambe, den mi condepto, un contesta masha vidicu= 
los Sefior Boekhoudt, como Diputado, ta firma tur luna e pay=roll, Mi ta kere 
cu p'e e mester ga kik e ta firma tur luna ora cu e ambtenaarnan bay cobra 

Tambe nos a haya contesta di Sefior Boekhoudt, cu e Planbureau a worde integra 
den DECO, Sefior Presidente, Mi ta corda cue tempo, den reunionnen anterior 
di e Bestuurscollege, a bini pa plannan pa richt op 5 departamento mas, cu 
oposieion e tempo ey a entrega un moeton pa integra e departamentonan aki na 
esunnan existente, Pee, nos a bisa e tempo cu Planbureau lo bay cay beo di e 
Departamento di DECO, esaki a worde desaproba e tempo, Pero toch mi ta con= 
tento di tende cu Bestuurscollege, aunque cu nan a vota contra e moeion, pero 
toch nan a bay over di tuma e sugerencia di Raad, esta pa integra Planbureau 

bao di DECO 
Masha dankie 

DE HEER Me D, GOMEZ, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Sefor Trinidad a bin back 
ariba e asunto di streandwachternan, No tin ningun ambtenaren, ni arbeidscon= 
tractanten cu ta traha como tal, como strandwachterse Tur ta arbeiders, mane= 
ra cumi a bisa den prome instancie, y tur ta traha den servicio di Werkvere= 
schaffinge Si tabata tin un of mas di e trahadornan ey cu tabata riba pay=roll, 

mientras nan no tebate nombré ainda, esey mi no sa, Sefior Presidente, 
Mi ta duda esey tembe, cu por ta asinae 

Sefior Trinidad a haya cu‚ mirando e tarea di e personagan aki, ta sumamente 

necegsario pa nan sigui un eursoe En berdad esey ta e intencione E personanan 
aki a drenta gervieio na final di december, como cu tabata hopi druk e tempo 

ey na e hotelnan, nos a tuma nan sin cu e curso a cuminza ainda, Pero e in= 
tencion ta sf pa conhuntamentó cu polis, esey a worde papia caba, pa prepara 

un curso pa e personanan akie 
Tambe Sefior Trinidad a bin back ariba e empleada ecu a worde geschorst na Air= 
porte E desieion di Bestuurscollege a worde geschorst cierto momento pa haci 

algun investigacion mas tocante e exigencianan cu tal persona mester tin pa 

haci e trabao eynan y pa e motibo ey e desicion a worde geschorste 
Tocante di Departamento di Asunto Constitubional, manera mí a bisa, tin un 
persona ta traha akinan,e E tarea di e trabao akinan, fuera di cuminza cu e 
trabaonan preparatorio pa un eonstitueion, ta haei un inventarisacion di tur 
loeual. nos tin ariba e tereno legislativos Manera podísé boso tur sa, nos tin 
un achterstand grandi ariba nos wetgeving, tin hopi leynan anticuÁ cu mester 
worde adapta, Esey ta un di e tareanan di e ecomision aki tambe, 

Locual Sefior Trinidad a bisa, of ta Sefior Rudy Frank, mi no ta corda, cu paki= 
ko tin un departamento ey y fuera dá esey tin un comision tambe encargí eu e 
trabao di eonstitucion, Esaki no ta nada strafo, Sefior Presidente, tur pais 
tin un Departmento di Constitucion, Cu tur pais cu ta trahando ariba su futu= 
ro estatal ta nombra un comision den cual ta con=sisti, fuera hendenan di 
Gobierno, personanan di tur sectornan di comunidad, pa asina Gobierno por sa= 
bi kiko ta e degeonan cu ta biba den tur e sectornan di e comunidad, Dus, mi 
no ta haya nada strafio eu nos tin un departamerbo akinan y furra di esey cu 
tin un comisdon pa traha ariba e trabao ey$ dus, pa conseha Bestuurscollege 
ariba e tereno aki tambee 
Ariba e Departamento di Recreacion y Jeugd, mi por bisa cu a caba di yega un 
experto di Hylanda, cu ta encarga cu e opzet di e departamento akinane 
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Tambe pregunta a worde haci, cuanto secretario e Consehero dí Bestuurscollege 
tin ? E Consehero di Bestuurscollege tin un secretarios 
Sefior Trinidad su pregunta tambe tocante e kindertoelage, Mi no ta comprende 
esey mucho bon, pasobra, segun mi, e kindertoelage ta e mesun sistema te awor 
akí cu tin pa ambtenaren, Aparentemente Sefior Trinidad ta referi na un moeion 

ecu a worde presenta e tempo ey door di Sefior Frank Croes, segun mie 

Manera mí a bisa e dia ey, nos ta manda e moeion pa Huishoudelijke Vergadering 

pasobra por tin mas cambionan cu mester worde haci, fuera di e asunto cu e 
punto ey cu Sefior Frank Croes a trece padilanti, Personeelszaken ta trahando 

ariba easunto ey y esey aparentemente ta e motibo cu e asunto no a worde tratá 
den Huishoudelijke Vergadering, Mi por participa aserca, cu Bestuursoollege 

a nombra un comision dí ambtenaren cu ta traha na e departamento mes, pa haci 
un inventaris di tur e trabaonan dá Personeelszaken, Pasobra awor aká hopi cos 

ta bay poco slow y nos kier sa ta pakiko, cuel ta e motibonen cu tin hopi tar= 

danzae Wel, pa e motibo ey nos a nombra e comision eynan pa haci un ánventaris 
di tur e trabaonan cu ta worde hacf na Personeelgzaken, pa conseha Bestuurs= 

college, pa weita kiko mester wörde haef pa reorganisa tal departamento tambe, 
Pakiko e leiding di Werkverschaffing a worde cambiá ? E motibo cu esey a wore 

de haci ta, pasobra e persona cu tabata encargá cu Werkverschaffing, nos ta 
kere cu e por haci un trabao hopi valioso pa nos na Vakopleiding, Pa e motibo 
ey ela worde transferf na tal departamento, Vakopleiding, mientras cu Werkver= 
schaffing a worde ponf den man di un otro personae 

Tambe a worde haof un pregunta toceante e personanan cu a warde tuma den ser= 
vicio na Werkverschaffing cu un sueldo di Fe6e= pa horae Mi ta desmenti esaki, 
Sefior Presidente, Asina leuw cu mi sabi ningun treahador na Werkverschaffing 
no a werde tuma ariba tal loon 
Mi ta kere cu esaki ta tur e preguntanan cu mi a haya, Sefior Presidentee 

DE HEER CB, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefior Guillermo Trinidad a cuminza, Sefior 
Presidente, cu haei mencion, cu un biaha caba Raad a heya un carta di Bestuurs=- 
college cu fecha di ki dia e presupuesto ta worde entrega, Esey tabata e caso 
en berdad, pero e otro asuntbonan a haci cu e situacion a cambia awor akinan y 
manera mí a meneiona caba den e promé ronde, nos no ta den un posicion na e 

momento akinan pa duna un cifra, Un cos sf mi kier sigura Sefior Trinidad, mi 
ta primintié tambe, cu nunca e Bestuurscollege akinan lo kibra e reoord cu su 
fraceion tabata tin cu presenta presupuesto laat, E Bestuurscollege akí a 
drenta na juli 1975 den Gobierno y ta na september 1975 nos a presenta e pre= 
supuesto di e afia ey, Esey ta un record, Mi ta kere cu gunca ningun Bestuurs 

college mas lo kibra e record ey cue fraceion di PPA a keda cuné, E lo keda 
grabá den nan frente, cu nan ta keda cu e record ey. 
Bo ta pidí tambe si bo por haya un benadering di ki dia e begroting lo worde 
presentá, Manera mi a contesta den e primera buelta y mescos mi ta haci aki= 
nan, eu no por y no ta consehable na e momento akinan pa duna un fecha ki dia 
e presupuesto aki ta warde entregf na Raad, Hopi di esaki ta depende ainda di 
eon liher nos por haya e informacionnan necesario den e diverso departamento= 
nan di e diferente diputadonan, pa asina nos por encera nan aínda den e presu= 
puesto akinan, Y ta pa e mesun motibo ey‚ nos no por duna cuanto e begroting 
aki lo sali, Esey kier meen cuanto e tekort lo ser, 
E ta menciona tambe cu su Praccion a cuminza na afia 1974 eu revision, pero mi 
tin cu bisa, di locual nos a weita di e presupuesto ey; ta masha poco revision 
tabata tin den e presupuesto eye Y nos ta mira awor eu hopí mas revision ta 
eenn y ta un di e motibonan principal cu e presupuesto aki ta tarda asina 
ope 

Seflor Rudy Frank, Sefior Presidente, tin un manera masha ridiculo di haci su 
preguntanan y mi tin cu bisa cu den e caso akinan ni esey ela haci, pasobra e 
no a haeí ningun pregunta pa mi den e segundo ronde, 
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Ela termina sf ou haci e sugerencia y bisa cue ta contento cu Bestuurscollege 
a acepta nan sugerencia y den un proximo reunion incorporá e Departamento di 
Planbureau den DECO, Bestuurscollege despues di a analisa e situacion mas mie 
hor, a haya cu esaki ta un manera practico y nos a aplikele, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs Sefior Rudy Prank, bo tabata tin un vraagpunt ? 

DE HEER J,ReFRANKs Mi no a haya contesta di Sefior Delwyn Gomez pa ki motibo 
150 hende na Werkverschaffing a worde kitá ? Pasobra mi a splikele, cu ela bi= 
sa mi awor aki ou tin 550 hende na Werkverschaffing, y Sefior Nel Oduber a bisa 

„mi eu tabata tin 500, Kier meen cu 150 a worde kita, 
Y tambe mi a puntrele si e adviseur, e consehero di Bestuurscollege encuanto 
turismo, awor cu e rapport a worde entrega, si e lo sigui den sgervicio di 
Gobierno ariba e mesun contrato ? 

DE HEER Me De GOMEZ, GEDEPUTBERDES Sefor Presidente, berdad cu e rapport a wor= 
„de entrega, Manera mi a bisa, tin un comision cu ta bay adviseer Bestuurscol= 
lege ariba e repportnan eye Mi no ta kere cu ta aconschable pa determina e 
trabao di e conscheronan na e momento aki, Mi ta kere eu nos tin cu warda nos 
haya e conseho di e eomision cu a worde instala, pa despues e comision ey, 
hunto cu e consehero, bay sigui werk uit ariba e rapport pa concretisé , pa 
yega na un punto final, Dus, voorlopig e persona ey lo keda den servicio di 

Gobierno y fuera di e rapport cu ela entrega, lo e sigui yuda Bestuurscollege 
ariba otro tewenonan cu ta eoncernmi cu turismoe 
Tocante di e persona cu a worde retira di Werkverschaffing, mi ta kere Sefior 
Rudy Frank a comprende mi maloe Mi a bisa cu nos tin 558 hende trahando na 
Werkverschaffingg ningun hende no a worde retiras 

DE VOORZITTERs Asina nos a yega na final di e tweede ronde y tambe final di e 
beraadslagingen y tambe final di e agendapunt. 
Nos ta pasa awor na e agendpunt 3 
Het beleid van het Bestuurscollege ten aanzien van de Voorlichting. 
De sprekerslijst is geopend, Mi ta duna palabra na Sefior Max Croes. 

DB HEER M‚,CROESs Seflor Presidente, durante e tratamento di e punto di agenda 
anterior, Sefior Guillermo Trinidad por a constata na un dado momento, hustie 
cia a vence, Na e ocasion aki, tratamento di agendapunt aki, number 5, mi por 
bisa 2 tempo a obra, Ta asina, cû dia cu e agenda aki a worde compila, tabata 
un siman promé cu Pascu y ta te awor aki numa e asunto aki ta worde trata, 
Den e dianan ey nos tabata tin critica severo ariba e maneho di Bestuurscolleo= 
ge, especialmente encuanto publiecidad na television, Nos critica tabata severo 
ariba e manera cu miembronan di Bestuurscollege ta presenta dilanti television 
dos biaha pa siman, usando tempo eu ta worde paga p'é door di Gobierno pa ha= 
ei politica partidario, Nos disgusto a yega na un colmo, Sefior Presidente, ora 
eu na un dado ooasion nos a mira un exMjnistro, cu a cay for di gracia, apa= 
reee dilanti di pantaya di Tele=Aruba den un programa extra di Gobierno Insu= 
lar di Aruba pa dirigi palabra na pueblo, ariba base puramente partidario, pa 
defende puntonan di bista partidario y esaki na cuenta di Bestuurscollege. 
Sefior Presidente, na hulandes tabata tin un proverbio ta bisag'! de kruik gaat 
zolang te water, tot ze breekt’, y esey a gogode, E mal maneho den asunto di 
publieidad a sigui te cu na un dado momento e abuso di e programa di televie 
sion, door di exponentenan di Bestuurscollege, a yega asina leuw, cu un conse= 
hero di Bestuurscollege a haya ta bon di drenta na e stacion aki durante un 
teansmiaion y di hába palabra na un forum sin autorisacion, Como resultado di 
esaki, Sefior Presidente, nos ta na altura ecu medidanan a worde tuma pa cierto 
oeurencianan no ripiti atrobe, 
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Nos ta contento eu e medidanan aki a worde tumí, Nos ta spera. eu nan lo ta un 
garantia, cu e incidentenan aki lo no por ripiti su mes mas, Pero tambe nos 
kier haci un apelacion ariba Bestuurscollege pa usa tur su diciplina propio, 

pa atene su mes na e reglanan cu a worde estableci, y tan tempo cu esey ta e 
caso, nos lo pospone discusion di e punto aki, nos lo disisti di trece e moe 
eion di desaprobacion cu nos lo tabata tin, Pero sf nos ta spera cu esnan cu 

a tuma e medidanan, cu nan lo por tin e sattsfaccion di mira e medidanan aki 
worde respeta, Y cu esnan cu ta hacá uso di television ariba cuenta di Gobiere 

no tambe atene nan mes na e reglanan aki, asina cu nos lo no tin nodo di bin 
back ariba e punto eye Cu esaki mi ta termina e declaracion tocante di e pun= 
to aki, 

DE HEER JeReFRANKs Sefior Presidente, lo mi ta corto ariba e topico aki, Eigen= 
lijk no tabata mi intenoion di papia riba e asunto aki, pero awe mainta ora mi 
a haya ecierto datos di Sefior Boekhoudt, cuanto e reunionnan aki ta costa pa 
luna, hasta mí a spanta di e suma di F,4e000e= den e luna di december, mi a 
pensa caramba toch e desicion di Bestuurscollege anterior pa no bay over na 

transmision di e reunionnan aki, pasobra nos tur sa eu e placa cu ta worde 
malgasta akinan, reunionnan ou ta dura dianan largo, por worde usa pa metanan 
kizas social y educativo, P'egey mi kier a haci un apelacion fuerte riba e die 
putado eu ta ooneerni cue Afdeling Voorlichting, mi kier a puntrele, si e 
por acelera pa Bestuurscollege bini cu su mes radiomemisora, pa asina nos por 

haei un mas mihor uso di e placa cu nos ta gasta na e momento aki na transmi= 
sion, placanan cu ta core den miles, Y sí nos pensa un momento, Sefior Presi= 
dente, cu =mi no sa ainda ki dia e begroting lo worde trata=, supone cu nos 
keda 6 siman akidennan tratando begroting, ta cuanta esey lo bay costa ? 
Ptesey un suriica y un pregunta a la bez, ki dia Bestuurscollege, awor cu AVD 
ta trahando, por spera di bini cu su mes radiom=emisora ? 
Masha dankie 

DE HEER F,H,CROESs Seflor Presidente, encuanto di e punto dí agenda aki, mi 
kier Ttreoe padilanti eu, manera ta bien eonoci y durante diferente bez nos 
por ripara, cu e programanan na television no ta life, pero eu ta riba vie 
deoetapee Awor naturalmente no tin nada contra si e ta life of riba video 

tape, pero si lo ta interesante pa sa, cu ora eu e programanan aki ser ponf 
ariba videomtape y pasa pa tal, si tin gastonan extra envolvá y cuanto esakie 
nen ta surpaga e prijs mes di e programa na television ? 
Nos tur sa tambe, Sefor Presidente, cu e programanan aki ta ser pasá y vels. 
miti di biaha tambe pa tur emigoranan local, Y lo mi kier sa cuanto ta ser 

pagá na e emisoranan pa e transmision aki y tambe con e areglo ta encuanto 
di e cantidad di programanan na television y radio perspectivamente ? 
Lo ta interesante pa sa, Sefior Presidente, y gustosamente lo mi kier ser in= 
forma, como eu nos a ripara cu tabata tin varios programanan extra di Voorm 
lichting, cuanto a ser pagí total dá juli 1975 te cu januari 1976 na e pro= 
gramanan di Voorlichting na television y radio y tambe euanto e guma cy tae= 
bata ta mensual, si ta posibel, y den luna di december cuanto a ser pagf pa 
e programanan aki ? 

Nos por a tende tambe diferente declaracionnan encuanto di despues di bolbe 
di viahenan di exterior, declaracionnan cu ta ser pasá na tur e emisoranan 
denlpranan di dia, fuera di programanan dí Voorlichting y fuera di noticiero= 
nan cu tapenan ta ser ponf relatando tur declaracionnan completamente, 

Lo mi kier sa cuanto ta ser paga pa e transmisionnan aki y cuanto a ser gas= 
ta ariba e topíco aki caba, total di juli te cu januari '76 ? 
Te akinan den promé. ronde Sefior Presidente, 



16B — 1712 

DE HEER R,H.LACLE, GEDEPUTEERDE: Seäor Presidente, mì kier a cuminza cu remarca 
ou Loke Sefior Max Croes a brece padilanti, cu medidanan a worde tuma pa evita 

eierto procesonan, e declaracion cu a worde duna den noticiero di TelemAruba 
no ta den programa dá Gobierno Insular, ela worde haci den horanan di notioiee 
LOe 
Cu un exMinistro a presenta na Television, esey ta berdad, como cu nos a haya 
negesario pa duna un spliecacion lo sucedido den Raad van Ministerse 
E ta asina eu loke a sosode por tin su consecuencianan tambe pa Gobierno Insu= 
lar y ta pesey nos a haya ta bon pa duna un aclaracion na television y un exe 
Ministro a duna un splicacione E parti politico a worde duna den un programa 
di partido politicos 
Sefior Rudy Frank a puntra pa aottera e reorganisacton dí un radiom=emisora di 
Gobierno, E domisioh cu a bay reuni pa sigui, pa motibo cu tabata spera cierto 

informacionnan y esakí a worde ricibi den transcurso di e siman akie Kier meen, 
nan ta preparando y, segun mi tin entendi nan, ta hopi Leuw, pero mi no por 
bisa ki dia nan lo bini cela ou nan rapport pa Bestuurseollegee 
Sefior Frank Croes ta puntra si grabacion ariba video, si esaki lo ta teece gas= 
to extra cuné ? No tarasina, Tele=Aruba ta duna e servicio ey, pero no ta tur 
ora nan por y nos a pidí cooperacion di RVD den e agsunto aki, Pero parce cu 

despues cu Movimiento Hleetoral di Pueblo no ta den Gobierno mas, cu instruc= 
eion a worde duna pa no duna ningun cooperacion na Bestuurscollege den esakie 
Cuanto ta costa un programa na radio, esta transmision di un programa di Be= 
stuurscollege na radio ?® Segun mi a worde informa, e ta sali P.50,00 pa trans= 
misione Sí tabata tin varios programa extra ? Sf, tabata tin varios programa 

extra, pero nan La masha limita, por ba guatro of einco, 
E declaracionnan cu ta worde pasá door di radiom=emisoranan fuera dì nan notica 
y e programanan di Bestuurscollege, esaki ta worde haef door di e emisoranan 
mes, como nan ta haya cierto informacionnan importante a pasé pa e pueblo di 
Aruba, Tin radiomemisora cu ta pasa e programanan di Bestuurscollege dialuna 
anochá y diamars mainta ariba nan mes cuenta, como ou nan ta hayé asina dmpor= 
tante pa pasé pa pueblo, cu nan ta ripiti e programanan aki, Mescos cu ora de= 
legacionnan ta yega, ta duna un rueda di prensa, ta duna cieftto declaracion, 

nan ta hacié riba nan mes responsabilidad, ariba nan mes ouenta e transmision= 
nan akl, Esakí no ta trece ningun gasto extra pa Voorlichtingsdienst, 
Te akinan, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER; Nos ta pasa pa tweede ronde, Sefior Max Croes bo tin behoefte na | 

tweede ronde ? 

DE HEER M,CROESs Sí, Sefior Presidente, mi ta contento cu no a worde contradeci 
cu e programanan a worde usa pa obhetonan politico partidario en generale 
Loke cu Sefior Roland a contesta, esta e hecho cu e momento cu un Consehero di 
Bestuurscollege a dreenta den e studio tabata un notieiero y no un programa di 
Bestuurscollege, no ta haci al caso, Mi ta papia di e mentalidad, di e forma, 
di usa e television, Y mí a meneiona rruy cla cu esey tabata eulminacion di e 

serie di mal uso di television, di e camaranan di Tele=Aruba. 
Sefior Presidente, e medidanan ou a worde tumÁ, mi no kier meen cu ta un medida 
ou lo a worde tuma di parti di Bestuurscollege, mi ta referi na medidanan cu 
lo worde tuma di parti di e compafiia televisora mes, Ptegey mi a expresa mi 

speranza cu Bestuurscollege, of representantenan di Bestuursgeollege, como usam= 
dornan di e camaranan di television lo ga di atene nan mes na e reglanane 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sefior Rudy Frank, Tin behoefte Sefior Frank ? 

DE HEER JeReFRANKs Sefior Presidente, un rato mas mi kier a bay riba e asunto 
di transmision di reunionnan aki, 
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Mí no a keda satisfecho cu e contesta dado, pasobra Bestuurscollege awor aki 
ta pagando miles y miles di florin pa luna, solamente pasobra e Bestuurscole 

lege aki tin un lema cu ta bisa, nan no tin nada di seconde, Sefior Presidente, 
mi ta pensa ta kiko e eíneo mil desempleadonan, cu tin awor aki riba Aruba, 

ta pensa ora cu nos ta gasta miles y miles na transmision di reunionnan aki 
cu ta dura branan largoë 
Plesey, Sefior Presidente, mi ta kere cu busca un moda of pa stop e transmie 
sion of traha cu hopi rapidez mes, pa bini cu un radioastatione 
Nada mas, Dankie 

DE VOORZITTER: Sefior Frank, bo tin behoefte den tweede ronde ? 
Palabra ba na Sefior Frank Croese 

DE HEER F,H,CROESs Sefior Presidente, djies un punto chiquito, lo mi ta masha 
breve, Solamente mi por a tende di Sefior Laclé, cu TelemsAruba ta percura pa e 
video=tapenan aki gratise Mi kier a puntra sí en caso antò esey tabata encera 
eu na RVD, eu ta duna cooperacion sf, lo mester ser pagá algo pa esaki y cuan= 

to e tabata ta ? 
Eneuanto cu e ta remarca e cuenta ou cooperacion a termina, mi ta kere cu ta 
mas ecu hustifica, pasobra bo no por laga otro ramo di Gobierno carga gasto di 
otro ramo di Gobierno, Esey hasta nos mes ga diariamente den nos trabaonan fi= 
nanciero entre Eiland cu Lande 
Y tambe por ultimo mi no a haya contesta cuanto e programa ta costa pa luna y 
cuanto a ser pagf total di juli '75 te cu januari *76, y especificamente den 
december #75 , cuanto e gastonan total tabata ta ? 

Danki Sefior Presidente, 

DE HEER RH, LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, a worde haci algun remarca 
y un persona cu ta papia di mentalidad, mi ta recomendé wak den spiël, e ta 
wak mentalidad, 
E agunto di Sefior Rudy Frank pagando miles y miles y tin cinco mil desemplea= 
do mi ta kere eu tempo cu nos a tuma Bestuurscollege over por tabata tin 5 
mil desempleado, pero actualmente mi ta duda cu esey lo ta e caso. 
Cu nos ta pagando miles y miles, mi ta kere, Sefior Presidente, no tin cu cul= 
pa Bestuurseollege, pero mí ta kere eu oposieion eu a hiba mayoria di e pala= 
branan akiden, nan mester culpa nan mes, pasobra loke mi a tende den asunto 
di Voorliohtingsdienst aki, en berdad nos ta malgastando placa di puebloe 
Y cu loke Sefior Frank Croes a troce, si RVD a duna cooperacion ? 
Ningun momento RVD a yega di duna su cooperacion, pero nan a priminti di por 
duna nan cooperacion, principalmente den e programa cu nos tabata tin planef 
pa graba ariba servicionan di Gobierno, Esey nan tabata dispuesto pa duna com 
operacion, pero awor aki esey tambe a worde kit  Y Eilandgebied lo mester 
bay over pa cumpra su propio videomtape, mientras cu tin un na RVD cu kizas 

no lo worde usáe 
Te akinan, Sefior Presidentee 

DE VOORZITTERs Asina nos a yega na final di e tweede ronde aki, Nos a yega 

na final tambe di e beraadslaginggan y tambe na final di e agendapunte 
Y awor mi ta pasa na agendapunts 
4e Indexering Werkverschaffing, 

DE HEER R,ReHe RICHARDSON, INGs Mi tín un voorstel van orde, Sefior Presidente, 
Mi a comprende cu Bestuurscollege ta studiando e cuestion di "indexering Werke 

verschaffing', e ta studiando tambe un reorganisatie total di Werkverschaffing, 
y tambe e asunto relata eu otro sorto di indexering, mi ta propone pa manda 

henter e asunto aki na Huishoudelijke Vergaderinge 
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DE VOORZITTER: Bo voorstel ta worde ondersteund ? 

DE Je Ri : Seflor Presidente, esaki ta algo cu ta masha strafio den e 
consentimento di Raad, pasobra esaki ta un topico cu a worde pidi ya di tres 
bez den Raadeacesessees 

DE VOORZITTER: Sefior Rudy Frank, bo no tín palabra, sinta un rato laga mi 
formalisae 
Tin un voorstel van orde di Sefor Ralph Richardson, ondersteund door di Sefior 
Roggie Henriquez, Sefor Lala Angela y Sefior Charro Kelly, Y e voorstel van 
orde aki ta bisas pa e agendapunt aki, pa verwijs e na Huishoudelijke Verga= 
deringe Mi no sa sí e fractieleidernan kier pa mi habri sprekerslijst, pa 
hiba palabra ariba esaki ? Mi ta stel aan de orde het voorstel van orde van 
de heer Ralph Richardson, zoals ondersteund, De sprekerslijst is geopend, 
Ik geef het woord aan de heer Ralph Richardson, 

DE HEER ReRee RICHARDSON, INGs Sefior Presidente, encuanto e topico aki, ec 
proposicion cu mi a haci, mi por ta masha cortüco, Mi a comprende di Bestuurs= 
eollege, cu e cuestion di indexering na e momento aki ta un asunto cu ta wore 
de trata, ta worde delibera, entre Bestuurscollege di Teritorio Insular di . 
Aruba y Gobierno Central, Mí a comprende eu nan ta hibando deliberacionnan 
enguanto con ta adapta indexering, Y tambe mi a comprende di Bestuurscollege 
eu tin un reorganisatie planeÁ pa Werkverschaffing, Kier gambia e sistema di 
Werkverschaffing, kier duné un otro nomber, kier duna henter e obheto ey un 
otro sistema, Pues p'esey mi ta haoi o propooidion di orde akinan,; pa laga 
nos warda ora eu henter e pakket di e asunto aki ta cla, ora cu e delibera= 
eionnan entre Teritorio Insular di Aruba y Gobierno Central ta cla y ora cue 
reorganisacion di Werkverschaffing ta cla, laga e ora ey nos por bini back cu 
“Indexering Werkverschaffing", Mi no ta kita "Indexering Werkverschaffing" 
completamente for di tratamento, mí ta djies bisa, laga nos pasé un rato pa 
Huishoudelijke Vergadering, nos discutiele eydennan y bini back Parlamento 
eu un plan coneretoe 
Danki,Sefior Presidentee 

DE HEER JeReFRANKe Sefior Presidente, ta duel mi di bisa cu awe un partido cu 
tin 15 miembro ta trata tur manera di snoer e boca di oposïecione E punto aki, 
Sefior Presidente, ta un punto cu nos a pidi mas cu un luna pasáe 
Lastimamente, cu e no a worde trata e tempo ep, pasobra e reunion a worde 
geschorst. 
Aki ta trata dá un grupo, Sefior Presidente, cu semper den campafia ta worde, 
door di cierto partido, mal usÁ pa metanan politica, pero ora yega e momento 
pa haci algo pa nan, pa duna nan algo riba cual nan tin derecho, pasobra in= 
dexering di e grupo aki, e desicion pa indexeerr nan gueldo a cay na 1973. 
Y mi ta corda cue tempo ey e desioion di Bestuurscollege tabata ta, esnan cu 
ta treha na Werkverschaffing ta haya e mesun indexering cu arbeiders y werke 
lieden na Gobierno, esta cada tres luna 
Nos sa tambe cu e promé ahustamento tabata na 1973 y e empleadonan di Werkver= 
schaffing a haya aumentoeseoee 

DE VOORZITTER: Sefior Rudy Frank, e agendapunt no ta aan de orde, ta solamente 
aan de orde e verwijzing di e agendapunt aki naar de Huishoudelijke Vergadering. 
Asina ta, mi kier pa bo mantene bo na e voorstel aki, 

DE HEER JeReFRANK: Sefior Presidente, mi kier a splica pakiko no ta consehabel 
pa mandele Huishoudelijke Vergadering. 

DE VOORZITTER: Si, keda anto na e agendapunte 
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DE HEER JeReFRANKs Mi ta keda na e agenda punte 
En todo caso, Sefior Presidente, e grupo aki ta un grupo cu a worde lubidf door 
di e Bestuurscollege ou actualmente ta den Gobierno, Nan tin derecho riba 4. 
indexering, cu nan no a haya te awor akie Y ta ptesey nos a bin hunto akinan 
y nos a yama e reunion aki pa tuma desicion, pa e grupo aki por haya locual ta 
nan dereoho y locual Bestuurscollege ya a dicidi 5 afia pasá, 
Masha danki, Sefior Presidentee 

DE HEER G,P,TRINIDADs Sefior Presidente, na primera bista lomi no tabata con 
tra e proposieion di Sefior Richardson, Mi ta haya un proposieion husto, ora 
cu e ta kere cu cierto topico por worde trata mihor si nos warda cierto re= 
sultadonan, Mi ta haya cu esey, cu e tín gu logica, Kier meen den un caso cu 
bini un punto riba agenda y cualkier miembro ta haya cu, pa motibo cu e cos 

ta andando, mihor mandé Huishoudelijke Vergadering, anto e ora ey si en berdad 
ta un proposicion constructivo y positivo, Pasobra lo e yuda mihor, nada 
contra, Pakiko, aunque cu nan mayoria di 13 votos, den e caso aki 11 so, nan 
por pasa e proposicion aki, Nos lo vota contra, Sefior Presidente, pasobra nos 
tin oonfianza den e proposieion di Sefior Richardson, pero nos no tin confian= 
za den e aparato cu e proposicion ta cay, Pasobra ora cu Sefior Richardson 
propone pa e bay Huishoudelijke Vergadering, ela sali for di man di Raad, 
Ta te dia e Bestuurscollege of e Presidente di e Huishoudelijke Vergadering 
kier, e dia ey e ta yama reunion, Pakiko nos no tabata tin confianza ? 
Pasobra nos tin diferente punto cu a worde manda Huishoudelijke Vergadering y 
ta mescos ou nan a bay den boeki di olvido, nan no a bini back, no ta worde 
yamá, E Raad aki den su oonstelacion nobo tin 7 luna ta reuni y si mi no ta 
equibocá, ta dos biaha, por ta tres, sigur, sigur, no mas, nos a reuni den 
Huishoudelijke Vergaderinge Manera cu mi ta bisa, mi ta kere cu den un caso 
asina aki, un proposicion oonoreto, positivo, pero nos no tin confianza den e 
maquinaria, pasobra nos no sa, e no ta den e proposicion di buena f6 mas, nos 
ta mira cue ta bay perdf y nunca mag e ta worde tratá of Dios ga te ki dia, 
Pa e motíbo ey‚ como nos no tin confianza cu lo e bay den Huishoudelijke Ver= 
gadering pronto, nos lo vota contra, aunque, manera mí a bisa, tur indicacion 
ta cu nan lo vota vóór y cu lo e pasa. 
Pasobra mi no kier pensa mes ariba e posibilidad cu mayoria den Raad aki lo 
bay usa cierto maniobranan asina, pa ora cu nos yama un reunion pa manda e 
agendapunt cu of sin motibog= den e caso aki Sefior Richardson tin un motibo 
eu mi ta bisa, pa mi ta positivo y conereto=, pero mi tin miedo, mi no ta 
spera cu ta esey lo bira den futuro e maneho di e Raad akí, ora cu bini un 
punto di agenda eu no ta eombini e partidonan di Gobierno, cu nan ta bin cu 
proposicion pa mandé Huishoudelijke Vergadering, pasobra e ora ey nos mester 
traha un piso mas riba e edificio di Huishoudelijke Vergadering pa warda tur 
e puntonan di agenda cu lo worde manda eynan, 
Mi ta bisa, mi ta asumi, cu esey no ta e motibo, mí ta haya e proposicion con= 
structivo, pero mi tin duda den e resto di e maquinaria cu mester trecé, pam 
sobra e Presidente tin hopi tempo sin yama un Huishoudelijke Vergadering y nos 
ga eu tin hopi punto pa trata eyden, 

DE VOORZITTER3 Mi no ta kere cu ningun orador lo tin behoefte na un tweede 
Pondee Tur hende a spreek uit nan standpunt mes ha duidelijk riba e voorstel 
akie Mi ta puntra solamente, mi kier breng e in stemminge Tin un di e miem= 
bronan ta desea Hoofdelijke stemming ? Sefior Rudy Frank, Sefior Guillermo 
Trinidad ta desea Hoofdelijke stemming ? 
In stemming wordt gebracht het voorstel van orde van de heer Ralph Richardson, 
zoals ondersteund, om agendapunt 4 naar de Huishoudelijke Vergadering te vere 
wijzen, Degene die vóór stemmen , stemmen vóór het voorstel van de heer Ralph 
Richardson, zoals ondersteund, 
Degene die tégen stemmen, stemmen uiteraard tégen. 
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VOOR STEMMEN DE LEDEN: He ANGELA, MEJeGe BARENO, P.BISLIP, JeCROES, ReReHeRlIe= 
CHARDSON, ReV,HENRIQUEZ, PePeKELLY, ReHeLACLE, DeleLEO, JeDaVAN DER LINDE, 
Ce Be BOEKHOUDT 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: FeHeCROES, MeCROES, MEJeFeMeFRANK, JuRe FRANK) Ce PIE- 
TERS, SeA.SPANNER, GeP. TRINLDADe 

DE VOORZITTER: De uitslag van de stemming is 3 11 vôêr, 7 têgens 
Zodat het voorstel van orde van de heer Ralph Richardson, zoals ondersteund, 
is aangenonene 
En hiermede zijn we gekomen aan het einde van deze vergadering, de vergade 
rin wordt gesloten 

De Voorzitter sluit de vergadering op 6 februari 1976, om 06,40 uur neïie 

Aldus vastgesteld in de vergadering Vanesesessseeseeseseeeee 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 


